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列王紀上第十七章

以利亞預言旱荒
王上17：1，「基列寄居的提斯比人以利亞對亞哈說：我指著所事奉永生耶和華─以色列的神起誓，這幾年我若不禱告，必不降露，不下雨。」

 以利亞是很有名的人，但很稀奇的是沒頭沒尾就跑出這樣一個人。像摩西，還講了一些他的出生，他跟麥基洗德一樣，無父無母無族譜，無生之始、命之終。當然以利亞跟摩西不完全一樣，但神有祂的美意，就不給我們知道有些人的來龍去脈，就在這裡突然看到他冒出來。

這裡說到他是寄居的，「寄居」在聖經裡也是個重要的字眼，我們在世上沒有長存的家，總是在各地流浪，但因著神的恩典，我們在各地也都可以享受神豐富的祝福，在各地見證主。以色列人也是一樣，不管在曠野或迦南。
以利亞是什麼樣身份的人，可以去對亞哈講這樣的話？我們也不曉得，總之他好像很神奇，來無蹤去無影；後面也看到他好像常被神提來提去一樣。他對亞哈講這話，這裡有些我們可以學習的教訓。

他是「事奉永生耶和華─以色列的神」的。注意那「永生」，表示祂的權柄、一切是永遠不改變的存在，這位神昨日、今日、到永遠是一樣，是獨一、生命的來源。以色列人離棄這位永遠的神，去敬拜事奉那不存在、不真實的神，是自討苦吃。

他事奉這位真神，是指著神起誓說話。「指著神起誓」的意思，第一個是我自己辦不到，靠著這位神來辦到；第二個，如果辦到什麼事，那榮耀是歸給這位神；第三個是如果我沒有辦到的話，就由這位神來罰我，天打雷劈之類的。也就是我發誓靠著你一定做得到，如果做到，把榮耀歸給你，如果做不到，就受咒詛。或再簡單講，起誓就是很慎重的說出一定做或一定不做的事。

而這就有意思了，他下面的事情，誰敢說辦得到，誰敢起誓？他說，「我不禱告就不會降露、下雨」 。「降露」當然也是個形容的說法。露不是降下來的，就一般人的瞭解，露好像是從天上降下來的。「降露」在聖經裡（尤其舊約時候）也是農作物一個很重要的滋潤、養分的來源，甚至好像在挪亞之後才有雨水，剛開始亞當夏娃的時候沒有下雨的事，那麼地是怎麼被滋潤的？創世記2：6，「有霧氣從地上騰，滋潤遍地」，大概霧氣上騰了之後就留下一點東西，有點像嗎哪。當然這些應該都有科學的解釋，我們也相信上帝的話一定是對的，不一定照字面來瞭解，就是那露、霧可以滋潤遍地。不下雨會乾旱，連在這多雨的台灣我們都知道，而在缺雨的以色列更是如此。
以利亞說，他如果不禱告求神降雨、露，你們以為的自然現象就通通不會發生。這個世界有很多自然現象，但所有的自然現象背後都是超自然的現象，不是超自然的神，你的心臟不會跳動，地球也不會自轉，我們以為天經地義的事，若不是神，都不會發生。因為我們經歷了太多好像沒有神也在進行的事，這些所謂的「自然」就讓我們有個錯誤的瞭解，其實是在神的手中。以利亞就藉著這件事來說：你以為雨水是個自然的事，我告訴你，我如果不禱告求神的話，不會降雨。

他可以講正面的：從今天開始，如果我禱告才會降雨，我不禱告就不會降。或我們通常想到「旱災」是神降災，就會說：「只有我求雨，神才會降雨；只有我為你按手禱告時，你的病才能好」。通常我們禱告是這個意思，但以利亞沒有講正面的「禱告」，他講「不禱告」；我的意思是他表達的方式很奇怪。
但如果看錯了，會覺得以利亞「一禱告就降雨，不禱告就不降雨」意思是不降雨好像還不是由上帝掌控，而是由以利亞禱不禱告來掌控。他為什麼要用這麼奇怪的方式來表達？我想，當然是要表現出他對上帝話語的信心，但各位，你敢講這句話嗎？「今天我不禱告，你們心臟通通會停止」？我不敢的。通常我們會顛倒的講：「這人生重病，我禱告，他可能好。」那是神蹟，但更大的神蹟是我要提醒你，你的心臟跳，是我禱告的結果，所以我不禱告你的心臟就不跳。這話太容易falsify，證明他是錯誤的。但以利亞很大膽，他敢這樣講。

另外還有一點，他不禱告的話就不降露、不下雨，那這麼多民間疾苦，他為什麼不早一點趕快禱告？我覺得這些想法都跟今天講的有關係，就是：他禱不禱告，求什麼、不求什麼，都要按著神的話。
這裡有很重要的兩件事，一個，以利亞不是像很多靈恩派弟兄姊妹說的：「你禱告就會如何」，我覺得那實在不是信心，而是一種慾望或成就感；是「我想要做什麼就可以做什麼」的那種方式。以利亞說「我不禱告就不下雨」這話其實蠻複雜的，第一，這是建立在申命記28章、利未記26章那一連串的祝福和咒詛裡的神的話上，神說如果以色列背道就會不下雨，所以以利亞這裡只是在說神的話會應驗，你們已經背道到神不降雨；你們的背道已經讓神的懲罰的條件成熟了。這是很不幸的，我們通常會說神的祝福的條件成熟了，而他是說神懲罰的條件成熟了。既然神懲罰的條件成熟了，那麼神怎麼樣停止祂的懲罰？當然在申命記、利未記都有講到，就是悔改。因此，以利亞說我禱告才會下雨，恐怕還有一個意思，就是：百姓的悔改加上我的禱告，就會下雨。或者說：我看到百姓悔改了，神看到了（當然神更會看到，這些都是擬人化的寫法），我也配合百姓的悔改，按著神的話禱告，那時候就會下雨了。所以各位，求任何事不要那麼理直氣壯的求，要建立在神的話上面。
在這裡也可以想想，到後來以利亞要求降雨的時候，甚至他先宣告，跟亞哈說會有雨（他是說已經有很多雨的聲音來了），然後亞哈就去吃喝，以利亞就將「臉伏在兩膝之中」（王上18：42）那是在禱告。然後跟他的僕人說：「你去看，有沒有什麼東西」。有的解經家說這去看一次要走很遠的路，這我們不去談，但這裡看來有點好笑、擬人化：「主啊，求你賞賜」，然後偷偷看一下有沒有。就好比現在下大雨，我們要出去郊遊，就禱告：「主啊，請你下得小一點」，然後偷看一下雨有沒有小。以利亞好像偷看了七次，要看看有沒有那情形。
我再說，以利亞這話是誇下海口，他不是對自己有信心，而是必須對神的話語有信心。說神一定不會下雨，但萬一失靈，下雨了；或禱告了卻還是沒有下雨，怎麼辦？這都是我們常常會碰到的情形。我的答案總是說，我們相信神的話，但我們也承認神的話的應驗是什麼方式，卻不是那麼死板，一定是如何。

王上17：2，「耶和華的話臨到以利亞說：」

以利亞就跟亞哈撂下這句話，然後看到神對他說話了。這也讓我們看到我們信靠主也不是那麼死板，比方說：「主啊，我現在講列王紀上17章，第1節講完了，現在可不可以講第2節？請你指示」然後說：「大家聽，看神有什麼指示」。各位，我們不是什麼事都在「問」上帝，這貌似敬虔，其實是瘋狂和懶惰，真變成木頭人了。
其實照我們的想法，第一句話應該是，「耶和華的話臨到以利亞說：你去對亞哈說，從今天開始除非你們悔改，否則不會下雨」這好像更合理一點，但聖經不是這樣，就突然冒出一句話，說以利亞跟亞哈講，講完了以後才說「耶和華的話臨到他」。我提出這一點的意思是說，聖經沒有講這句話「耶和華的話臨到」時，未必表示神的話就沒有臨到。我們看聖經不僅看每一句字面的意思，也從整個聖經來瞭解，我們相信耶和華的話是指示了以利亞，以致於以利亞去跟亞哈講的。當然也包括他對摩西五經（利未記、申命記）的熟悉，讓他敢講這些話，但我們應用這些話時還是要小心。

你說今天台灣、以色列、任何人或國家民族的背道，有沒有到了惹神發怒的地步？應該也有，我們可以從聖經上找出很多例子，但我們敢就這樣找聖經依據跟馬英九總統講：「你再去媽祖廟一次，再這樣背道，就會如何如何」？我們不太能這樣講。不是神的話不靈驗，神的話永遠都句句準確，只是那因和果的應用時小心一點，免得變成好像這世上會有立即的報應（包括賞和罰），因為事實上倒不是這樣，賞和罰的報應一定都有，但神怎麼來執行，我們小心點來瞭解。
神以烏鴉供養以利亞
王上17：3-4，「3你離開這裡往東去，藏在約但河東邊的基立溪旁。4你要喝那溪裡的水，我已吩咐烏鴉在那裡供養你。」

整個聖經常常在強調神話語的重要，現在神的話語對以利亞講。以利亞是先知，要傳神的話，然而要傳神的話之前，自己要先聽信神的話。
神對以利亞說：「你離開這裡」。也沒有說，「你開始禱告」。（當然這是指求雨的禱告，因為他不可能從這天開始三年半都沒有禱告）神叫以利亞離開這裡，往一個地方去，然後藏在這地方。
以利亞為什麼要藏在基立溪旁？可能有兩個意思，一個，「藏」通常是不要被找到，神不要他被人找到。第二個，這是個寶貝，所以把他藏起來。就像天國好像一顆重價的珠子，找到了就把它藏起來。

我在想，這理由可能是會有屬靈的人來找以利亞，說：「乾渴已經太辛苦，這麼多愛主的人餓死、渴死，你就禱告求神降雨」。也許這一波波的壓力會很大，所以神不要他被找到。可能耶和華就忿怒得不讓那個世代的人有一段時間內再聽到神的話，像兩約之間神的停止講話。（當然神沒有停止講話或做事，但好像就沒有特別跟人講什麼）。所以這段時間神暫時不要以利亞出現，叫他去藏好。亞哈其實一直在找以利亞，神不要他被找到，所以是藏在一個地方。 

還有可能的理由，我們都會說是「神把我們隱藏在隱密之處」，要藏，神來藏，為什麼我來藏？這就像我們吃飯前禱告：「主啊，謝謝你給我飲食」，這飲食分明是人家去買、去做的，怎麼你說得好像是從天上掉下來的一樣？但我們相信那是神賜的。也就是我們的信仰跟生活結合時要想得周全一點，「神賜我飲食」不是表示一定就直接從天上掉下來，其他的方式也是一樣。神要你藏起來，祂自己不藏你，但你聽神的話去藏的舉動，也在神的保守當中。
你去藏在那裡，那麼誰來供養？人到任何一個地方去都有民生、吃喝的問題。現在溪裡會有水，神會吩咐烏鴉供養他。
王上17：5，「於是以利亞照著耶和華的話，去住在約但河東的基立溪旁。」

很多時候我們看聖經（包括這一句話）就這樣看過去，好像覺得這很正常，各位，這極度的不正常，是不應該發生的事。「於是以利亞照著耶和華的話」我們馬上會問：耶和華是怎麼跟人講話的？你是聽到，還是怎麼的？祂講的是什麼語言？你怎麼知道那是神講話？是耳朵可以聽得到，還是在你心裡說？

這些問題都已經不容易回答了，然後以利亞好像也沒有多想、多問。我想這是要表達以利亞對上帝的順服，他知道這是上帝跟他講的，他知道他要聽。這兩者有關係，你越認識祂，就越順服祂；越順服祂，祂越讓你認識祂，你就越清楚那是神對你說話。很多人問：「你怎麼知道那是神的旨意？」你平常不願意順服的話，怎麼講都不知道，你平常願意順服的話，當然我們還是會聽錯、感覺錯，但就比較準確。
叫以利亞躲在一個地方就已經不是太正常。若神今天叫我躲起來，沒有人可以找到我，我都不大願意，最少會留手機給某幾個人，但神就是不要人找到他。而這還有另外一個意思，就是：斷了你的生路，你以利亞靠什麼吃喝？ 

王上17：6，「烏鴉早晚給他叼餅和肉來，他也喝那溪裡的水。」

好比我問：「今天我們吃什麼？」你說：「不知道，除非等烏鴉來」，這真像開玩笑，上帝創造世界以來就只聞人養鳥，沒有聽過鳥養人的。我們太熟悉這段經文，沒有想過它多麼不可相信，烏鴉養你。

以利亞就照著這話去，然後「烏鴉早晚給他叼餅和肉來，他也喝那溪裡的水。」這話都講得太簡單，還有很多圖畫也在畫這些，一副太平盛世的樣子，在那極優美的山谷中，有山有水，以利亞穿得整整齊齊，非常優雅的一伸手，剛好天上烏鴉叼來了牛肉餡餅，有餅有肉的。各位，才不是那麼好。也不知道以利亞走到那裡要走多久，帶了多少乾糧，假定他到了那裡已經沒有吃的了。如果你今天什麼都沒有，就算穆勒那孤兒院的見證你看過一萬遍，明天神會給你嗎？我不知道以利亞那一夜睡不睡得著？會不會想：我怎麼這麼糊塗要過來？而烏鴉是吃肉的，它會不會飛著飛著，就把肉給吞了？饑荒時代，會不會有人拿彈弓把那烏鴉射下來？會不會有老鷹來吃掉烏鴉？烏鴉不像鴿子有方向感，它知道我嗎？烏鴉來養我？真是不可思議的事情。聖經裡的話，若是不信，真是句句都是「神話」，亂編的，不可接受。
其實，「烏鴉養你」和「土地長出五穀」是一樣稀奇，只是你太熟悉那件事，不知道是一樣稀奇。「天上降嗎哪」你說難以相信，而土地怎麼可能長出五穀？那是黃色的土，不能吃的。我常跟小朋友講，這黃色的土可以長出綠色的草，牛吃了可以擠出白色的奶，小朋友你喝了又長出黑色的頭髮，好奇妙。土地可以長出苦瓜那麼苦的，檸檬那麼酸的，甘蔗那麼甜的，這怎麼回事？科學有它的解釋我們能同意，但最重要的，這後面是上帝的手。你習慣了就以為不稀奇，實在太稀奇了。信靠上帝的人，他順服了。但若我是以利亞，恐怕會得胃潰瘍：「它會不會來？第一天來了，第二天還會不會來？」各位，我們不都有這種不安全感？當收拾嗎哪時也是一樣，「不知道明天還有沒有？」所以我們一定要存錢，一定要有冰箱，冰箱裡一定要有東西，衣櫃裡一定要有衣服，我們人沒有安全感，總是怕不夠。儲存，不是壞事情，但也真的要記得耶穌說的，「天上的飛鳥也不種也不收，也不收在倉裡，神也養活它，你們比那鳥要貴重多了，所以何必憂慮吃什麼、喝什麼、穿什麼？」這是耶穌講的，但你不是每天都在憂慮穿什麼、吃什麼？我告訴你為什麼，因為你不是鳥，鳥就不會憂慮，我是人，就會憂慮。求神幫助，即使你經歷神一萬件的神蹟，在一萬零一件時還是會有肉體的軟弱。
感謝主，我通常都會把這事跟撿嗎哪連在一起，他們沒有信心，叫你不要收，你卻要收，叫你收，你又不收。以色列人有這樣的毛病，我們很容易習慣成自然。叫你不要多撿，多撿了會爛，你不相信，因為沒有安全感，就多撿，結果果然臭了。明天是安息日，你今天要多撿。你說：「反正天天都有」，又不撿，結果安息日果然沒有。我們人常常不是信神，而是信所熟悉的環境和習慣。所以神常常會改變我們的環境，攪動我們的安樂窩，讓我們知道環境會變，神不會變。

如果在台灣，我跟你保證，早就會有個烏鴉廟：這每天叼餅來的「神鴉」，太忠實可靠了。各位，不是「神鴨」，是烏鴉後面的神。但是人不會拜烏鴉後面的神，而會拜烏鴉；人不會拜掌管萬有的上帝，而會拜萬有。結果我們就成為萬有的奴隸（保羅說，「萬有全是你們的」（林前3：21））。
 現在他習慣了有溪水和烏鴉，有可能就以此為生，倚賴這個，所以神會攪動他：「我要讓你知道不是烏鴉，是我。」所以神要讓我們生活中總有改變。我們是不喜歡改變，不喜歡改變也不是壞事，就求主讓我們不是「生於憂患，死於安樂」吧。
王上17：7，「過了些日子，溪水就乾了，因為雨沒有下在地上。」

這時候以利亞的試探應該已經來了，會想要禱告求主降雨。他禱告就會降雨，不禱告就不降雨，為要讓自己有水喝，還不趕快禱告？而我前面說了，禱告要有真信心，要建立在神的話上面，現在時機還沒有成熟，神的話是說他們要悔改了神才垂聽，所以現在不能求雨。 

王上17：8，「耶和華的話臨到他說：」

那等候神話語的人有禍了（我是講反話），因為神的話語臨到你時，真的常常有禍，你以為是有福？像亞伯拉罕，神說把你兒子殺了，你看他是有福還是有禍？你要主對你說話嗎？

「耶和華的話臨到他」，上一次是叫烏鴉養他，已經夠奇怪，這一次又來奇怪的話：
神以寡婦供養以利亞
 王上17：9，「你起身往西頓的撒勒法【撒勒法與路四26同】去，住在那裡；我已吩咐那裡的一個寡婦供養你。」

這就比方說我今天沒有工作，信友堂不聘我了，我到哪裡去找工作？一定把履歷表投給各個不同的教會，這是我吃飯的地方，我不會想要到北港的媽祖廟去問他們需不需要一個牧師，這種可能性實在太小。以利亞應該去的地方是耶路撒冷，有上帝祭司或起碼還有一點上帝百姓的地方，這不是錯事。找工作在一個恰當的地方找，是合理的，不應該想到北極、愛斯基摩去賣冰箱、冷氣，這是愚蠢不對的。他不應該去西頓的，西頓是耶洗別的家鄉，拜偶像的大本營，以利亞去那裡求一個寡婦養他，那是不合理的。他應該去一個敬虔寡婦多的地方，而西頓那裡連一個敬虔人都沒有。

不過我們也不要認為神做事一定是有悖常理的，這種想法也不對，「我們就是不要合邏輯、理性，邏輯、理性是墮落的」這樣的講法不對，平常任何不合邏輯、理性的也是墮落的，所以要小心。

但這真的很奇怪，神要以利亞去西頓，神要他知道：「我要在哪裡養你，我就可以養你。我若要在獅子坑叫你天天等獅子送飯來，你也就等獅子來。你去西頓撒勒法那裡，我吩咐寡婦養你。」這跟烏鴉差不多是類似的，寡婦自己已經是很枯乾。那時候的寡婦跟今天不一樣，是最貧窮可憐的人，不像今天的寡婦，可能拿到死去老公幾千萬的遺產而很有錢。神為什麼要一個沒有錢的寡婦來養他？這就是神常常做事的原則，從最微小的人身上神做最大的事。以利亞要學這些功課。

下面講的可能有些荒唐，但也不是不真實：當俊先知碰上俏寡婦。我們都知道男女授受不親，你讓一個寡婦來養你，知不知道有多大的危險？簡直在玩火。我不是鼓勵弟兄以後專門找寡婦養你，這太危險，神只是在叫以利亞學一件事：順服我。各位，這難哪，幾乎不可能。 

王上17：10-11，「10以利亞就起身往撒勒法去。到了城門，見有一個寡婦在那裡撿柴，以利亞呼叫他說：求你用器皿取點水來給我喝。11他去取水的時候，以利亞又呼叫他說：也求你拿點餅來給我！」

從這裡―基立溪旁，到西頓的撒勒法，這是乾旱年間，太陽比台灣最大的太陽還要毒一百倍，以利亞沒有水，走到這裡恐怕跟那神人一樣，又累又渴又餓。順服神的話，要付上代價的。

我完全不知道他是怎麼知道耶和華說的那位寡婦，就如同烏鴉怎麼知道那個是以利亞一樣，我們不知道，只知道神有奇妙的帶領，而這次比那次還要更難一點。寡婦在撿柴，以利亞就求了。也許他實在太渴，試試看是不是她；也許神光照他，或他是先知有這種感動，他說：「求你給我水喝」。類似的話，耶穌對井邊的婦人講過，亞伯拉罕的老僕人對利百加講過。

我都覺得以利亞在這裡還嚴守「男女授受不親」，他說，「求你用器皿取點水來給我喝」；要不然還有一個用器皿的意思就是多給一點，「給一個水瓶，我太渴了，一口是不夠的」。而素昧平生的，這人怎麼就去了？這人後面12節怎麼又會說：「我指著永生耶和華─你的神起誓」？這寡婦是異教徒，在拜巴力的大本營西頓，她怎麼知道？我還是說，神天天、時時刻刻、遍地都在做奇妙的事，今天沒有停止，只是你對那些熟悉的事認為是理所當然，神今天供應空氣給你，這太稀奇了，每一件事都是。

她為什麼會去取水？是聽到耶和華的指示？不論如何，這件事耶穌提醒過祂當地的同胞：「我對你們說實話，當以利亞的時候，天閉塞了三年零六個月，遍地有大饑荒，那時，以色列中有許多寡婦，以利亞並沒有奉差往他們一個人那裡去，只奉差往西頓的撒勒法一個寡婦那裡去。」（路4：25-26）祂舉兩個例子來說神的先知都沒有被差派到神的兒女那裡，而被差派到異教徒那裡。這是否也在提醒我們，在教徒那裡還比較容易找到願意聽神的話的人；在那看來是上帝的選民、國度裡，卻有這麼多硬心的人？
耶穌用這例子，他們也聽懂，也沒有聽懂。「聽懂」的意思就是他們生氣：「你在罵我們？」，耶穌是在罵他們；「沒有聽懂」的意思是他們聽了卻沒有悔改。主說：你們不聽我的，所以我後來不會奉差遣到那裡去，而寧可到別的地方去；在家鄉最被拒絕。為什麼這個寡婦、乃縵，神差遣先知去？結論只有一個，就是這兩個人對神比較順服、信靠，別人都沒有，以色列居然都沒有。

這寡婦就去取水，難以想像，一個陌生的男人，又是外邦人。以利亞太餓太渴了，聽到這女人居然願意給我水，又說，「拜託也拿一點餅來」。若你是這女人，你的反應會是如何？想像今天你是個八十歲的老太太，看到一個年富力強的乞丐向你乞討：「我太渴了，請你買瓶可樂給我」，你就去買；他又說：「順便帶一個披薩來」。太過分了，得寸進尺。
 王上17：12，「他說：我指著永生耶和華─你的神起誓，我沒有餅，罈內只有一把麵，瓶裡只有一點油；我現在找兩根柴，回家要為我和我兒子做餅；我們吃了，死就死吧！」
她在說：「我不能給你東西」。我覺得她實在是出奇的善良，可能是快要死了，人之將死其言也善；也不像是個拜巴力地方的人，但她就是，我們就相信神有一般恩典在這裡。
我們再回想利百加對那老僕人、撒瑪利亞婦人對耶穌、這婦人對先知的態度，三個女人的態度都相當柔和，可能就是那一點的柔合、善意、信心，被上帝大大的祝福了。

她還講了這麼多話，要是我，連一個字都不想講，已經餓的沒有力氣，還跟這陌生男人解釋這麼多。而她在說，在為她拿不出東西而說明，這都表現出善意、和氣。若你是以利亞，聽到這會說什麼？大概應該都是：「對不起，我實在不配稱為一個男人，但這真不是我的錯，是我上帝的錯。祂從來不犯錯，但這一次犯錯了。我現在幫你去找一點餅吃。」說不定還會像「介之推」一樣，把自己股上肉割下來，「這就給你和兒子吃吧，我是基督徒，捨己救人，決不會要人家餓死而我來吃，不會有這種自私自利的行為，這是巴力才會做的事，我們基督徒不會做這種事」。以利亞又是個血性漢子，那麼正直，愛護弱小者（他對拿伯的葡萄園不就表現出如此？）。我們會認為這才是對的，但各位，我們說過，所有的善良要服在神的權柄之下，以利亞沒有這樣說，他說：
王上17：13，「以利亞對他說：不要懼怕！可以照你所說的去做吧！只要先為我做一個小餅拿來給我，然後為你和你的兒子做餅。」

意思就是：我知道你家裡沒餅沒麵，只有一點點了，就照你說的，用那一點麵去做餅，「只要先為我做一個小餅拿來給我，然後為你和你的兒子做餅。」怎麼會這樣？好自私，先給我吃？是因為以利亞快要餓死了，所以說出這種不人道、不英雄氣概的話？不是的，而是他自己要學一個功課，這婦人也要學，你、我都要學，而且是難學的。各位，為主受苦不難，為主享福就很難，有時我們真的不願意做，因為不合情、不合理，但讓我們順服神。記得，這是上帝叫以利亞去的，所以利亞就要照上帝的話做：「我知道你快要死了，但你先給我，我要你學一個功課：先求神的國和義，這一切東西都加給你；照著上帝的話做，不會有缺少。
麵、油不短少 

王上17：14，「因為耶和華─以色列的神如此說：罈內的麵必不減少，瓶裡的油必不缺短，直到耶和華使雨降在地上的日子。」

「因為耶和華─以色列的神如此說」。各位，你有沒有這個把握？你跟人家講「信耶穌得永生，不信耶穌要滅亡」你有沒有確據？當然我們在應用時要小心，但這種大原則「只有耶穌能拯救」不能打折扣，我們要有堅定的信心。

「因為耶和華─以色列的神如此說」，不是我說的，是以色列的神說的，你們是外邦人，不認識這位神，你們活在世上沒有神，沒有指望（弗2：12）。「罈內的麵必不減少，瓶裡的油必不缺短，直到耶和華使雨降在地上的日子。」就跟嗎哪一樣，一到了迦南地就沒有了。在神可以用所謂正常一點的方式供養的時候，那些比較特別的，神就不做了。所以我們相信，也祈求神蹟，但不是天天要有特別的神蹟；天天有神蹟，就不是神蹟了，就是少見的才叫神蹟。以利亞對婦人說：在缺乏的這段日子，只要你先養我，你必定不會缺少麵和油。 

王上17：15-16，「15婦人就照以利亞的話去行。他和他家中的人，並以利亞，吃了許多日子。16罈內的麵果不減少，瓶裡的油也不缺短，正如耶和華藉以利亞所說的話。」 

感謝主。這跟上面那件事有些類似，如果這事真發生在現在，人一定就敬拜那罈和瓶，神罈、神瓶，天天有麵、油，哈利路亞，我們敬拜你。跟人敬拜烏鴉、錢一樣，因為能給人很多好處。
也想到這是個神蹟，但在這件事裡卻是個最小的神蹟。瓶裡油不少，罈裡麵不少，是建立在另外一個神蹟上，就是那婦人聽了、信了以利亞的話。她怎麼會聽、信？這是個陌生人講的不可能的事，從來沒有這種經驗、事實，各樣的事都叫我們覺得不應該聽，然而因為她聽了先知的話，罈和瓶就有了神蹟。罈和瓶的神蹟是建立在「婦人聽以利亞的話」這個神蹟上。
我們出去傳福音（甚至在教會裡）不都有這樣的經驗？人家不聽。

還有，「婦人聽以利亞的話」這個神蹟，是建立在另一個最大的神蹟上，就是以利亞聽了神的話。以利亞聽了，所以就有下面兩個神蹟。因此，不要太看重烏鴉和罈、瓶，要看重神的話。

以利亞使死人復活
王上17：17，「這事以後，作那家主母的婦人，他兒子病了；病得甚重，以致身無氣息。」

這事以後，婦人的兒子病重，其實就是死了。 

王上17：18，「婦人對以利亞說：神人哪，我與你何干﹖你竟到我這裡來，使神想念我的罪，以致我的兒子死呢﹖」

這句話有一點正確，就是你跟聖潔的人在一起有危險，因為聖潔的人常常跟神在一起，神也就順便注意一下聖潔人身邊的人，這一順便注意，看到你這不對、那不對，就降禍於你。所以他這樣想不是全錯，我們今天基督徒也應該有這樣的觀念，就是我們所到之處不僅應該把人的罪惡彰顯出來，更應該把神的聖潔、真理和拯救彰顯出來。

這婦人就這樣想：都是你使我的兒子死了。即使是拜異教的這些外邦人，他們其實也有神的觀念和罪惡的觀念，只是我們現在（包括在神學院裡）都不喜歡講罪，那都是掩耳盜鈴、自欺欺人。 

王上17：19-20，「19以利亞對他說：把你兒子交給我。以利亞就從婦人懷中將孩子接過來，抱到他所住的樓中，放在自己的床上，20就求告耶和華說：耶和華─我的神啊，我寄居在這寡婦的家裡，你就降禍與他，使他的兒子死了嗎﹖」 

這句話實在有怨言了：「主，這太沒有見證了，我到了他家以後，他小孩不是應該健康活潑擁有一切？因為我們是帶來祝福的。」這都是真的，看這些經文也都是提醒我們神在掌管一切，而且一切都是良善美好，但從人的理性來看，很多是費解的：為什麼神會這樣帶領？
我們可以解釋說是神要以利亞學習，前面就是在學習順服，現在再學習另一個功課。這事並不是直接建立在神的話上，神沒有說死人復活。這是聖經裡第一件死人復活的事，前面都沒有講過。希伯來書有說亞伯拉罕信神能使死人復活、使無變有；神會做奇妙的事。

這裡我們也想到，對一個神的僕人來說，神雖然沒有直接這樣的應許，他的求告還是可以非常合神心意的。
王上17：21，「以利亞三次伏在孩子的身上，求告耶和華說：耶和華─我的神啊，求你使這孩子的靈魂仍入他的身體！」

「以利亞三次伏在孩子的身上」有人說這是以利亞把體溫傳給孩子，讓他活過來。其實不可能，因為你再怎麼把體溫傳過去，死人還是死人。我不知道以利亞為什麼這樣做，但我們絕對知道是神使這孩子復活的。 

王上17：22，「耶和華應允以利亞的話，孩子的靈魂仍入他的身體，他就活了。」

我們前面說，以利亞的禱告、不禱告、一切的事，是耶和華成就祂自己的話，但這裡，是以利亞做了一個耶和華沒有應允的禱告，但是是合神心意，是激發以利亞以後行神蹟奇事，和面對亞哈王所需要的信心所有的。小孩子復活了。 

王上17：23-24，「23以利亞將孩子從樓上抱下來，進屋子交給他母親，說：看哪，你的兒子活了！24婦人對以利亞說：現在我知道你是神人，耶和華藉你口所說的話是真的。」

這有點奇怪，她應該早就知道他是神人，也應該早就知道耶和華藉以利亞說的話是真的，因為前面就已經有罈裡的麵、瓶裡的油的事情。這有幾個可能，一個是強調她更加知道他是一個神人，（這「神人」可能是指他是屬神的人、神話語的出口，或指他跟神非常親近）；另一個，可能因為太久沒有神蹟奇事，她的信心慢慢淡了，所以藉著這件事再提升她的信心，讓她知道不只是以前，現在她仍在這奇妙的事中。
當然我們會繼續問，婦人後來有沒有信主、歸向耶和華？有沒有跟以利亞一起回到猶大？但這都不是最重要的事，我們當然願意相信他們全家都在主裡。而以利亞後來跟他們有沒有再聯絡，我們也不知道，不過都是屬主的，將來在天上會見面的。
（呂琪姐妹整理）
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