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經文：列王紀下17：27-17章end
王下17：27，「亞述王就吩咐說：叫所擄來的祭司回去一個，使他住在那裡，將那地之神的規矩指教那些民。」

這都是不信神、不認識真神的人的一些殘餘的理性和錯誤的想法。不認識真神的人當然第一個想到是「那地之神」，但就算那地方的神顯靈了，那地方的神的範圍也只有這麼大。不要想到我們的神是土地公，在某個範圍之內才能顯靈，在某個範圍之外就沒有，異教的神、假神都有這種固定的活動範圍。其實任何時候我們都應該知道我們的神是無所不在的。第二個，「將那地之神的規矩指教那些民」，不信主的人常常都有這些外在的規矩，甚至包括到了基督教裡面應該有怎麼樣致敬的方式。我們也不是輕看這些，但還是要強調最重要的是你心裡對主的信靠。心裡以神的話為準，聖靈的引導也是在遵行神的話，不可以分開的。 

王下17：28，「於是有一個從撒瑪利亞擄去的祭司回來，住在伯特利，指教他們怎樣敬畏耶和華。」

這當然都是笑話，如果現在一個外邦的王叫他回去教導當地的人怎麼敬畏神，當年在以色列的時候他就應該做到了，當年在以色列時有那麼多祭司，你現在才回來教？當然也可能從另一個角度看，現在回來教導時更有效果，祭司可以說，「你看你們以前沒有聽神的話，現在都應驗了」，他們被處罰了以後可能會聽一點。而從上下文來看，他們根本沒有真心悔改，對神的慈愛、憐憫、全能、智慧通通都只是皮毛（甚至連皮毛都沒有）的認識。 

王下17：29，「然而，各族之人在所住的城裡各為自己製造神像，安置在撒瑪利亞人所造有邱壇的殿中。」

大家就「排排坐，吃果果」，每個人把自己的神放進來。羅馬人最會這種統治之道，征服了一個地方，就把那地方的神放在羅馬的眾神廟裡，一方面表示敬畏，一方面表示我們共治。但我們的神不會容忍這種事的，在祂所造的宇宙、聖殿、祂子民心裡，不可以有第二個，因為沒有第二個，只有祂。
王下17：30-31，「30巴比倫人造疏割‧比訥像；古他人造匿甲像；哈馬人造亞示瑪像；31亞瓦人造匿哈和他珥他像；西法瓦音人用火焚燒兒女，獻給西法瓦音的神亞得米勒和亞拿米勒。」 

然後就列出這些神的名字，還有人用火焚燒兒女，獻給某某神的情形。
王下17：32-33，「32他們懼怕耶和華，也從他們中間立邱壇的祭司，為他們在有邱壇的殿中獻祭。33他們又懼怕耶和華，又事奉自己的神，從何邦遷移，就隨何邦的風俗。」

 真是「識時務為俊傑」，這是最好的「本色」神學家，到哪裡就學哪裡，到媽祖廟就把耶穌打扮得像媽祖，到觀音廟就打扮得像觀音，這都是非常侮辱、褻瀆上帝的。
王下17：34，「他們直到如今仍照先前的風俗去行，不專心敬畏耶和華，不全守自己的規矩、典章，也不遵守耶和華吩咐雅各後裔的律法、誡命。（雅各，就是從前耶和華起名叫以色列的。）」

「專心」這兩個字是我們加上去的，從上下文來看這字加得很對，他們敬畏神，但沒有專心敬畏神。就跟我們常犯的毛病一樣，信靠神，卻沒有專心信靠神，愛神，卻沒有專心愛神，沒有恆心、盡心、專心、全心的去做。

王下17：35-36，「35耶和華曾與他們立約，囑咐他們說：不可敬畏別神，不可跪拜事奉他，也不可向他獻祭。36但那用大能和伸出來的膀臂領你們出埃及地的耶和華，你們當敬畏，跪拜，向他獻祭。」 

這裡有一個字要特別提一下，「不可敬畏別神」。換成另一個字翻譯，在原文、英文裡，「敬畏」都是用fear，就是怕。我們中文通常把它翻成兩個，對神就是「敬畏」，對其它的假神就翻「怕」，其實原文是一個字。
用「怕」來翻也很好瞭解，你不可以怕別的神。在士師記6：10也是這樣講，「又對你們說：我是耶和華─你們的神。你們住在亞摩利人的地，不可敬畏他們的神。」如果說「不可敬畏他們的神」好像我們不太容易犯這個罪，我們不會去敬拜那些偶像，但說不可「懼怕」他們的神，這個罪我們就容易犯了，因為我們對偶像會有一些害怕，好像你到廟裡會比較害怕。
當然這也是人之常情，神也不是說一定是那麼嚴格，一點怕都不可以，若怕就多麼得罪神，但你需要能被提醒，對其他假神不應該有害怕，因為有害怕就表示你對它的能力有所承認，承認它的確有些能力可以降禍、降災、降福。福氣也許我不需要，但我怕它會降些災禍。基督徒不要有這些想法，我們不怕任何其他的神，我們單單的怕我們的上帝。你敬畏你的神，就什麼都不怕，你不怕你的神，就什麼都怕。這是必定有的情形。
下面講，「不可跪拜事奉他，也不可向他獻祭」也一樣，從形式上來看我們可以避免，但心態上卻常常很容易有，譬如在事奉跪拜瑪門、權力等等，我們會有這些危險。
王下17：37，「他給你們寫的律例、典章、律法、誡命，你們應當永遠謹守遵行，不可敬畏別神。」

再次提到，「不可敬畏別神」。 

王下17：38，「我─耶和華與你們所立的約你們不可忘記，也不可敬畏別神。」

又一次提到，「不可敬畏別神」。 

王下17：39，「但要敬畏耶和華─你們的神，他必救你們脫離一切仇敵的手。」

再一次提到，「但要敬畏耶和華─你們的神」。為什麼在這裡這麼多次提到「敬畏神」？他可以用其他的字，但一直講「敬畏」，因為在他們這個國家亡了以後，上帝可怕（或可畏）的地方應該顯得夠多了，不要再叫上帝可怕（或可畏）的處罰再臨到，所以一再講不要敬畏別神，要敬畏耶和華─你們的神。你敬畏祂，祂會救你脫離一切仇敵的手。 

王下17：40-41，「40他們卻不聽從，仍照先前的風俗去行。41如此這些民又懼怕耶和華，又事奉他們的偶像。他們子子孫孫也都照樣行，效法他們的祖宗，直到今日。」

看這情形他們就是不斷的在學習其他民族，但又對上帝有一些害怕。不冷不熱的基督徒，心懷二意的基督徒，不能把信心全然建立在上帝身上的基督徒，就都有這樣的毛病和麻煩。
下面要看到希西家的情形，同樣會對比先知書來看，可以看得更豐富。在前面列王紀下第15章就已經看到亞瑪謝的兒子亞撒利雅（就是烏西雅王）登基作猶大王，挪到現在來講，是因為這跟以賽亞有點關係。
烏西雅王是一個好王，但也有他不當的地方。看歷代志下26：1，「猶大眾民立亞瑪謝的兒子烏西雅【又名亞撒利雅】接續他父作王，那時他年十六歲。」。這烏西雅有些從世俗來看的豐功偉業，「收回以祿仍歸猶大，又重新修理」。他作王的時間很長，「烏西雅登基的時候年十六歲，在耶路撒冷作王五十二年。烏西雅行耶和華眼中看為正的事。」
歷代志下26：5，「通曉神默示，撒迦利亞在世的時候，」聖經裡有好多個「撒迦利亞」，這是哪一個我們並不確定。也跟前面看到的情形類似，耶何耶大在世時，約阿施就敬畏神，這時候，「烏西雅定意尋求神；他尋求耶和華，神就使他亨通。」這話我們當然接受，因為這是神的話，但這話也不可以把它太普遍化；也就是說這是神的真理沒有錯，只是我們不能夠就想到說尋求神，神就一定讓我的每件事都很順利。我們相信神的話一定是我們會亨通，只是那亨通不是照我們的想法，也不是照世界的標準。
在第6節以後繼續看到他的豐功偉業，建了城，神也幫助他攻擊這些不友善的民族。他不僅有軍事建築，在畜牧和農業上也很有功勞。歷代志下26：10，「又在曠野與高原和平原，建築望樓，挖了許多井，因他的牲畜甚多；又在山地和佳美之地，有農夫和修理葡萄園的人，因為他喜悅農事。」以色列基本上就是農業和畜牧建國的，所以他是很有功勞，對農業也很關心。再看到他的軍事也相當好，11-15節就描述了他的國防武力有多強。15節最後這句話，「因為他得了非常的幫助，甚是強盛。」這「非常的幫助」可以指神給他的幫助，也可以指神給了他好的下屬，國防部長、農業部長等管理人才。

但實在很可惜的就是再次看到，一個王這麼好（尤其在南北國分裂之後不太容易看到的好王），但後來也不太理想，就是因為他強盛，16節，「他既強盛，就心高氣傲，以致行事邪僻，干犯耶和華─他的神，進耶和華的殿，要在香壇上燒香。」
剛才也有人問：烏西雅王的兒子約坦作王，在歷代志下27：2講「約坦行耶和華眼中看為正的事，效法他父烏西雅一切所行的，只是不入耶和華的殿。」他既然敬畏，為什麼不入耶和華的殿？「不入耶和華的殿」意思就是不去殿裡面禮拜上帝或獻祭，他可能請別人去做，他可能在別的地方都有禱告，可能自己也讀聖經，在各方面都活得算不錯，但就是不入聖殿，就像今天也有不少的基督徒不到教會聚會一樣。我覺得約坦沒有進神的殿，可能跟他父親強行入殿要燒香有關，這可能給他一個印象，就是到神的殿裡結果很不好，也可能他父親太熱心。我還是說，你所有的心態都需要被神的話來約束。很熱心，像前面說到的耶戶為耶和華大發熱心，但攙雜了自己的想法，就不理想。
烏西雅王既然覺得一切都很好，但會不會也因此覺得去殿裡燒香是理所當然？這情形在教會裡也會碰到，尤其是有錢、有權、有勢、又有能力、聰明的弟兄姊妹，甚至可能口才好、能講道、聖經的熟悉度勝過牧師，如果要強行作主沒有賦予他做的事，（他可以建議，牧師很多地方很倚重他，這也很好），一旦有那傲氣，不服神的話，那就不好。越是強大、有恩賜的人，求主讓我們的聖潔、善良都能越發增多。
他要在香壇上燒香，這怎麼成？不是他應該做的事，但他就是要這樣做。這時，「祭司亞撒利雅率領耶和華勇敢的祭司八十人，跟隨他進去。他們就阻擋烏西雅王，對他說：烏西雅啊，給耶和華燒香不是你的事，乃是亞倫子孫承接聖職祭司的事。你出聖殿吧！因為你犯了罪。你行這事，耶和華神必不使你得榮耀。」（代下26：17-18）這話講得很婉轉，「耶和華神必不使你得榮耀」意思就是你會得到羞辱、長大痲瘋。

烏西雅就發怒。若聽到勸告就出去，也許一生痲瘋病就不會有，但他發怒，拿著香爐一定要燒香。「他向祭司發怒的時候，在耶和華殿中香壇旁眾祭司面前，額上忽然發出大痲瘋。」（代下26：19）這也很難理解，怎麼叫做「額上忽然發出大痲瘋」？大概是臉開始變白。「大祭司亞撒利雅和眾祭司觀看，見他額上發出大痲瘋，就催他出殿；他自己也急速出去，因為耶和華降災與他。」（代下26：20）是出去了，但這大痲瘋就一直到死。

也記得以利沙的學生基哈西也有這樣情形，叫他不要做的事他一定要去做，就有悲慘的結果。「烏西雅王長大痲瘋直到死日，因此住在別的宮裡，與耶和華的殿隔絕。」他很想去耶和華的殿，但不照神的意思去，就再也不能去（因為長大痲瘋，也是不潔淨）。所以他兒子約坦「不入耶和華的殿」可能跟這有點關係，不管是他主動覺得不喜歡，或心理上有障礙，或就是他不夠敬虔，我們就不得而知。
結果最後，人對烏西雅的紀念，不是他喜悅農事或別的，而是他長了大痲瘋，23節，「人說，他是長大痲瘋的。」他兒子約坦接續他作王，。約坦也有些不錯的部分，就不去多看。
然後就是亞哈斯。亞哈斯不是個好王，不斷的得罪上帝。歷代志下28：22，「這亞哈斯王在急難的時候，越發得罪耶和華。」惹上帝非常多怒氣。當這個王死後，就位的就是希西家王，他可以說是收了一個父親留下來的爛攤子，非常艱難。希西家應該就是跟以賽亞一起合作，我們就要看看以賽亞書。

以賽亞工作的時間非常長，他應該也是王族血統，所以出入宮殿很方便。以賽亞書1：1，「當烏西雅、約坦、亞哈斯、希西家作猶大王的時候，亞摩斯的兒子以賽亞得默示，論到猶大和耶路撒冷。」在烏西雅王時，以賽亞已經開始工作。我們也很難過的看到以賽亞所責備的南國猶大的現象，跟北國是非常相似，在1：4-9，講到他們早就應該像所多瑪、蛾摩拉。從第10節開始，就稱他們為「所多瑪的官長、蛾摩拉的百姓」。
南國應該是比北國更正統、正宗，又是在耶路撒冷，有正確的祭司來獻祭，但神一點都不喜悅他們這麼多的「公綿羊的燔祭和肥畜的脂油，公牛的血，羊羔的血，公山羊的血」祭物。耶和華說，你們來我的殿裡，是踐踏我的院宇。人到上帝的殿裡去敬拜事奉，居然被稱為是去踐踏院宇。就像看到何西阿書說的，祭司越多，罪就越多。所有這些獻祭、聚會，神都非常不喜悅，甚至禱告也不聽，理由是第15節，「你們的手都滿了殺人的血」。

這裡「殺人的」這三個字旁邊有打點，原文沒有，就是以色列人的手裡都是血。中文加上「殺人的」，也對，因為北國的狀況在南國也有，就是有很多逼迫弱小者，讓他們活不下去、死亡的情形，所以說是「手都滿了殺人的血」。但若看原來的經文，沒有「殺人的」這三個字，可能是指祭物的血。他們不斷的獻祭，神根本不喜歡，還責備說，「誰叫你們來踐踏我的院宇？」因為他們就是不斷的犯罪，獻一隻牛、羊就好像把罪都弄清楚了，所以下面16節就講到他們該做的是什麼。
而16、17節所講的，不要想到是什麼「社會福音」，（福音本來就是社會性的），而是說真正信靠神的人要有良善的行為。
整個南國裡這些污穢、不潔的現象，也可以在以賽亞書第5章看到，就是貧富懸殊的問題。5：8，「禍哉！那些以房接房，以地連地，以致不留餘地的，只顧自己獨居境內。」當時這現象，不正就是我們今天講的炒地皮？有的人就有一大堆房子，也不是要去住，就是在那裡炒作。
不過這些事情我們也小心一點，有時候合理的投資和錯誤的投機，界線也沒有那麼清楚。基督徒可不可以買股票或做些什麼，我都覺得我們很難有個清楚的界線劃分。也記得雅各書講的，你要把你的錢浪費在自己的宴樂中。「妄求」的意思並不一定是求得很多叫妄求，你求神給你一億元，不一定是妄求，求神給你一塊錢，不一定不是妄求，看你怎麼用它。若用這個是要榮耀神，那是非常好的，你求十億都好。

以色列這時候有少數人有很多房屋，而很多人沒有地方住，這就是我們中國杜甫講的，「貧者無立錐之地」：有錢人有良田千畝、屋連屋，沒有錢的人就連站的地方都沒有。這裡就是，有這麼多人不把房子給別人，這不是太像現在全世界許多大都市的現象？炒地皮炒得平民真可憐。第9節，「我耳聞萬軍之耶和華說：必有許多又大又美的房屋成為荒涼，無人居住。」這就是你種什麼，收的就是什麼。所種的是，你有很多房子，別人住不了，以致於很多地方都是空的，而耶和華說有一天那些就真的是空的，那就不是因為你炒地皮，而是因為戰爭來了，人都死了，房子空著無人居住。
以賽亞書5：12，「他們在筵席上彈琴，鼓瑟，擊鼓，吹笛，飲酒，卻不顧念耶和華的作為，也不留心他手所做的。」5：20，「禍哉！那些稱惡為善，稱善為惡，以暗為光，以光為暗，以苦為甜，以甜為苦的人。」這不也是我們今天常常看到的？包括媒體、很多人都在講，要抹黑人就盡量抹黑人，甚至他的優點也變成缺點；要稱讚人就亂稱讚，甚至他的缺點也變成優點。
以賽亞開始工作的時候，烏西雅王還在。他的蒙召其實是在以賽亞書第6章，就是在烏西雅王死的時候，他在聖殿裡被神呼召，然後也聽到神呼召他去做一個很悲哀的工作，就是要讓百姓聽不懂上帝的話。

我聽很多人的蒙召見證（或蒙召經文）都是以賽亞書第6章，他聽到主說，「我可以差遣誰呢﹖誰肯為我們去呢﹖」然後他就說，「我在這裡，請差遣我！」這些蒙召的弟兄姊妹大概都沒有看下面這一句話，就是神差遣你做什麼，第10節，「要使這百姓心蒙脂油」。
各位，我來這裡查經、講道，是要使你們明白聖經，如果神說：你去那裡要使他們看不懂聖經，我真不知道我怎麼來做這工作。「要使這百姓心蒙脂油，耳朵發沉，眼睛昏迷；恐怕眼睛看見，耳朵聽見，心裡明白，回轉過來，便得醫治。」是神學上很重要的一個地方，神常常在「把祂自己啟示出來，讓人認識祂」的事上，可以讓人更不認識祂。神在隱藏的時候，常常更把自己啟示出來，在啟示出來時，把自己隱藏，這是什麼意思？我簡單的說明。

這主要是路德講的，基本上是這樣：神要把自己啟示出來，讓人認識祂，看到祂的奇妙，但人又罪惡又渺小，又看不到神的偉大，神的光人又受不了，人又會顛倒是非，看到光，會說這是暗，看到暗，會說是光，所以神要把自己啟示出來時，就要想盡辦法，讓罪惡軟弱的人比較能夠領受。因此神要讓罪惡渺小的人能夠領受祂把自己啟示出來，就是道成肉身在我們中間，充充滿滿的有恩典，有真理，我們也見過祂的榮光。就是神藉著成為肉身，而不是在以前人肉眼不能看到的那榮耀裡，把自己顯示出來。耶穌在十字架上為我們的罪死，也把神一切的智慧、公義、良善和愛顯出來，祂為我們死，使我們看到十字架上的基督，就看神是多麼的慈愛，祂就把自己啟示出來了。
但是，也可以有個剛好相反的結果（而這種情形更多）。「道成肉身」和「十字架」，正是神把自己啟示出來的最有名的兩件事，而不是一般人認為的，神把自己啟示出來就是用神蹟，譬如耶穌行個神蹟，用五餅二魚餵飽五千人；那也是神蹟，也是把耶穌的神性啟示出來，但當神藉著耶穌的「道成肉身」和「十字架」把自己啟示出來時，你看到的那嬰孩和十字架上的耶穌是非常清楚的，這就是神，清清楚楚。但當祂把自己啟示出來時，就人的軟弱和小信來講，祂越啟示，你就越看不到這位神。因為誰會看到那嬰孩會是神？希律一劍就可以把祂刺死。如果神把祂自己啟示成像喜馬拉雅山一樣高大的巨像、神明，我們可能會俯伏敬拜，一個嬰孩，你怎麼可能信祂？怎麼可能看到這是神？同樣，你怎麼可能看到一個掛在木頭上被咒詛，死掉的人，而說祂是神？所以路德這話講得非常好，「祂越把自己啟示出來，就越把自己隱藏起來；而祂把自己隱藏時，又把自己啟示出來。」就是祂把自己的神性、非常出色的地方隱藏起來，免得我們在祂的面光之中就會死掉，祂又把自己啟示出來。所以「道成肉身」和「十字架上的死」既是祂的啟示，又是祂的隱藏。
同樣，這裡也可以看到一些「預定」的觀念。神預定了一切，當祂把自己的旨意啟示給我們時，也就隱藏起自己，因為我們會很難接受這種事，會覺得神的不公平。基本上神那永恆的旨意是隱藏的，但把祂講出來時，我們又會覺得很不公平，一切都在祂的注定之中，這怎麼可以接受？所以祂又把我們不能接受的隱藏起來，讓我們覺得這是我們自己可以改變的。

「耶和華要使百姓心蒙脂油」也是同樣的意思，當我們去傳福音時，傳得越清楚，我們越被神差遣去把神的話講出來，叫他們聽到神的旨意時，他們可能就越聽不進去。你非常清楚的告訴人：「按著定命，人人都有一死，死後且有審判。」（來9：27）；你越是清楚的把上帝的慈愛和真理告訴人：「你是個罪人，再不悔改，要死，永遠的下地獄、滅亡。」；你越是很誠實的把唯一救恩告訴人：「耶穌為你這可恥的罪人流血而死」，他可能就越心蒙脂油：「你怎麼把我侮辱成這個樣子？你的神把我說成這麼不好」他就聽是聽見，卻越不能聽。當耶穌說祂的救恩是那麼豐富時（當然祂也是用比喻來說）：「我的肉可以吃，我的血可以喝」，然後一再講「我的肉真可以吃，我的血真可以喝」，記得耶穌在那裡（約翰福音第6章）大概講了六、七次，你們要吃我的肉、喝我的血。講得這麼清楚，結果那些猶太人就說，「這話甚難，誰能聽呢？」（約6：60）越清楚明白的真理，因為人的頑梗不信，就越叫人心蒙脂油，聽不進去。
我們今天傳出去的福音，人是更加聽或更加不聽？起碼在當時，對多數的以色列人講，他們是越講越不聽，也都有很多理由不聽。這在耶利米書裡也有講，耶利米的時代到後來，國家越來越危險時，猶太人中間產生一種「聖殿神學、或皇室神學」，就是說我們這裡有耶和華的殿，是耶和華應許祂永遠住在這裡，不會像會幕時代遷來遷去。這裡既有耶和華的殿，耶和華焉能容許外邦人在祂的聖地放肆？所以不可能亡國的。記得在耶利米時還有一些人跟亞哈時代的米該雅一樣，還有先知特別作了一些道具來形容上帝會怎麼拯救。

「要使百姓心蒙脂油」的意思就是神的話可以叫我們更不信。在這裡，就是神的話使他們不信，而後半句說，「恐怕眼睛看見，耳朵聽見，心裡明白，回轉過來，便得醫治。」又是什麼意思？難道神的心意是怕我們悔改，不要我們得醫治？這話以後講羅馬書時會講得更清楚，這裡簡單講：

神非常憐憫人，所以當以色列人受到刑罰、管教（在他們亡國之前就已經有），不斷的被外邦，在亞蘭、亞述、巴比倫、埃及這四個比較強大的國家中苟延殘喘，很辛苦、可憐。再加上其他的小仇敵，非利士人、摩押人、亞捫人等的攻擊，令他們很受不了。受不了，他們就悔改，求主赦免。上帝很憐憫，一聽到你悔改了，就赦免。但他們的悔改又不是真實的，他們不是真的覺得自己得罪了上帝要悔改，而是怕處罰而悔改。
這兩個有很大的不一樣，雖然我們也不輕看怕處罰的悔改，但如果我們跟隨主純粹都是因為威迫利誘：「若不跟隨主，馬上就有處罰，若跟隨主，馬上就有賞賜」的話，你的跟隨主恐怕不是因為認識祂的慈愛和真理，而只是把跟隨信靠神當成一個避禍得福的工具而已。
你說：「這有什麼不好？不是應該這樣？」。各位，這是我們人性裡的一個部分，但我們需要知道、學會的，是像有些聖徒講的（聽起來是高調，其實一點都不是高調）：如果犯罪沒有任何的處罰，我們也不犯罪。我們厭惡、害怕、要躲避的，不是因為犯罪帶來的刑罰，而是犯罪的本身。
這一點很重要，因為往往你所在的環境裡，犯罪是沒有處罰，甚至有好處的，所以你的不犯罪若是因為怕處罰，遲早有一天會同流合污，跟別人一樣。也有聖徒喜歡講這句話：「即使沒有天堂，我也要信靠神」理由就是：那是真的。比方，現在是下午2點鐘，你相信這個，沒有任何的賞，不會說你答對了，就能得一顆糖；或者你相信地球是圓的，不是因為答對了可以得一棟房子，而是你相信這是真的，是個事實。耶和華是獨一的真神，獨一有智慧、慈愛、憐憫、能力的，這是一個事實，你承認祂就有好處，這也是真的，因為走在真理中是對的，但若沒有好處，你也應該承認這是真的。就像現在是兩點鐘，你就應該承認它，跟殺不殺頭沒有直接的關係。

以色列的悔改總是處罰來了就說「我錯了」，並不是他真的想信靠真神，就是怕那處罰，還是活在那威迫利誘當中，這樣做有好處就這樣做，沒有好處就不這樣做。
你也會說：「這有什麼不好？很多人不都這樣？」我們人性是這樣，但總希望我們跟神的關係不是這麼功利。我們跟神的關係從一個角度來講是很功利，信上帝是有最大的利益，一點都不錯，但信上帝有最大利益是因為神本來就是充滿慈愛、憐憫的神，因此我們信靠祂。但因為我們的軟弱、罪惡，信靠神可能可以長壽、富貴、榮華、聰明等等，信靠神，神會給你這些，因此，神有的時候就讓我們信靠祂而沒有這些，好叫我們信靠祂是純粹的。有永遠的福樂沒有錯，但就是永遠的福樂也不能取代神的本身。
可以說這是一件非常好的事，就是這位獨一真神剛好也就是絕對善良，所以信靠祂是應該的。我們退一萬步去想一個不可能的事：如果這宇宙的獨一真神壞得不得了，那就很麻煩，我們不能不信，但又躲不掉，那就真麻煩了。感謝主，我們所信的祂，又是善良，又是美好的。但我們的罪惡就常常容易（在墮落後就這樣，在亞當夏娃還沒有墮落前可能也有）很喜歡那些神給我們的恩賜，而不去單單倚靠那位神，所以那些恩賜就常常成為我們的偶像。神為了要愛我們，有的時候（事實上是一輩子）就用十字架來對付我們，讓我們不一定在敬畏信靠神時就有那麼多好處，也不一定在不敬畏神時就有那麼多壞處，這些都是為要磨煉、煉淨我們，讓我們對主的信靠能夠越來越純。
講了這麼多，就是在講以色列人的悔改、信靠不真實，不是因為神的愛在他們裡面，不是因為他們單單有神就滿足，而是他們只是怕處罰、要好處，所以每次有點處罰，馬上就叫「我不敢了」，於是上帝就赦免，但他們沒有真正悔改，所以上帝這一次就真正狠下心（這都是擬人化的說法，神不會有這種被我們刺激然後換一個方法再來，神都有祂永遠的計畫，只是就我們人的瞭解來看好像是這樣），說：每次你悔改我就赦免，但你始終沒有學會功課，那就這樣吧，就讓你不悔改，怎麼都不悔改，好叫你徹底的不得憐憫、國破家亡、被擄到異地去，好像「樹丕子」（賽6：13），就是一顆樹被砍得只剩下地面上一個圓圈。你們要亡到這個地步，到被擄、亡國的這時候，那真正被揀選的人心中就會產生真正的悔改。所以要你「心蒙脂油」，是要讓你徹底的被打；讓你徹底的被打，是要你真實的悔改；真實的悔改，是要你永遠的蒙恩。
這樣的瞭解需要轉一大圈，所以我們就轉了一大圈來說明這難解的經文。下面也看到以賽亞書第7章，烏西雅就是那長大痲瘋的，算是好王，但下場不太好。他的兒子約坦還不錯，稍微差一點。而約坦的兒子亞哈斯就不好。這時候發生一件事，在列王紀下16章已經看到的，有亞蘭王利遜和以色列王比加聯合來攻打耶路撒冷。這兩個國家，一個是北國以色列，一個是猶大北方的亞蘭國，這兩個國家任何一個來打猶大，猶大都招架不了，何況是兩個一起來打。而他們來打的理由是亞述興起，為了要抗亞述這強權，亞蘭和以色列就希望能爭取到越多的近東小國，聯合起來敵擋亞述越好，就非常希望亞哈斯王加入這「反亞述」的聯盟。

亞述不是一個好國家，甚至是最殘忍的，若將巴比倫與之對比，巴比倫還算是好一點的。亞述對敵軍非常殘酷。這時北方的兩國威脅南國猶大來加入這聯盟，不加入就要打他們，以賽亞就奉命去安慰亞哈斯，說，你不要被這兩個國家嚇到，就加入他們的聯盟，或找另外一條路，就是去找亞述來解決你的困難。以賽亞跟他保證不要擔心這兩個國家，但亞哈斯擔心，且他早已決定要跟亞述結盟，來解除他的燃眉之急。所以以賽亞對他說，若你沒有信心，就求一個徵兆，像基甸、摩西一樣。亞哈斯說，「我不求，我不試探神」。這話看來是敬畏神，其實是他跟本拒絕這種事，他已經定意要跟亞述結盟，所以就有很多禍患。這些禍患我們在前面也看過，他就把亞述的一些偶像帶到自己的國家裡。

亞哈斯是個非常壞的王，國內有這麼多偶像。當然我們也看到亞哈斯跟亞述結盟以後，以色列和亞蘭都被亞述打得很慘。我們也不是說這些遠交近攻、外交手法不需要，對於整個教會或個別基督徒，甚至不信主的社會裡有這些權術、外交、手法（像春秋戰國時）並不是錯誤，有時甚至是很智慧。我們基督徒也不是不可以這樣做，但神還是要我們基督徒認識一件事：你是信靠上帝的。好比今天對一個基督徒外交官，不能說外交的事都不管，就在那裡禱告，也不去應酬，也不想辦法跟別的國家如何保持友誼，貸款、金援、合蕃（像白嘉麗嫁到阿拉伯國家）。這些東西，我不覺得一定不可以，因為在罪惡世界上是有這些情形，只是你要信靠神。在那次以賽亞嚴嚴責備亞哈斯時，就是要他信靠上帝，而不是說絕對不可以有這些結盟的事。
（呂琪姐妹整理）
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