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列王紀下第一章

神命以利亞責亞哈謝
王下1：1-2，「1亞哈死後，摩押背叛以色列。2亞哈謝在撒瑪利亞，一日從樓上的欄杆裡掉下來，就病了；於是差遣使者說：你們去問以革倫的神巴力西卜，我這病能好不能好。」

 亞哈是北國的王，他的死（上一次有說到）是個不可思議的死。當然每一個生、死，這世界上最大、最小、最常見、最罕見的每件事都一樣，是在神的手裡，而從人來看，亞哈的死實在難以置信。
事實上從神那邊來看，他的活才是難以置信，我們每個人的活也是一樣難以置信，我們這樣的罪人怎麼還能活下去？神怎麼有這麼大的寬容和忍耐？對亞哈如此，對亞當夏娃的每個後裔都如此。而人就是常常不在神一再地警告、安慰、鼓勵、提醒中去悔改、認識神。現在亞哈死了，「摩押背叛以色列」。

下面講的也必須連在一起看，作者在聖靈的感動下，也把摩押的背叛和亞哈的離棄神很近的放在一起。我們不是講什麼成功神學，好像信靠主在世上一定就會榮華富貴；但我們也不會說失敗神學，好像信靠主在這世上就一無所成，我們信的乃是神。就是在每件事上神都在掌管，神對每個人、每件事都有最公義、最慈愛、最良善、最智慧的引導。但若沒有信心，所看到的真是每件事都跟這相反：惡人、不敬畏主的人得勢，信靠、敬畏主的人常常辛苦。神應該是全能的，但祂為什麼沒有阻止一些邪惡的事發生；不但沒有，還好像處處都是？神是全知的，但祂為什麼好像不知道我們的一些需要，和一些該改變的事情？神是良善的，為什麼允許這麼多罪惡？
各位，這些問題我們天天碰到，因為人活在這世上，我們有理性、道德的分辨力；這些都是從神來的，但當這些理性和道德分辨力不是在聖靈的更新和神話語的引導之下時，我們會對這世界最重要、唯一重要的一件事實―神是全然公義、良善、真實，而且掌管萬有的―有徹底的懷疑。
所以「無神論」就是當他們用他們殘存的理性，卻不信靠上帝，而得到的一個最自然的結論；或像佛教一樣，認為四大皆空、一切都沒有意義。有些基督徒還願意信神，卻又覺得神這個不行、那個不行，要限制一下神的能力，好維持祂的良善，那都是錯誤的。我們要相信這世上，神的掌管不是我們都能懂的。我們也不必說：「因為亞哈悖逆神，所以他死得很慘；亞哈悖逆神，所以摩押也背叛以色列，這都是報應，所以有神」；我們不必這樣說。

還有，你可以像戴德生、慕勒一樣這樣說（這也是我們的見證）：「我奉獻、照主的話做，主在我們不可思議的情形下供給、補足了我。」這都很好，但都不是絕對的。絕對的、神一切豐富的旨意在我們人間，因為我們的小信，即使最有信心的人還是常常會跌倒、困惑，何況那些不信主的人？因此真是要求主讓我們更謙卑倚靠神。
有的時候（甚至是天天）你都可以看到那不敬畏主的人長命富貴，而且可能摩押歸順了他。在聖經裡不是後來就看到？巴比倫、之前的埃及何嘗是一個敬畏神的好國家，但四夷來朝。不過我們說，這也顯示神對我們的一些提醒。「你背叛神，萬物都背叛你」這是奧古斯丁很喜歡講的話，萬物之所以不順服我們，是因為我們不順服神。有限度的把它連在一起是可以的。

然後亞哈的兒子，「亞哈謝在撒瑪利亞，一日從樓上的欄杆裡掉下來，就病了」。我不太敢確定這三句話，「亞哈的死、摩押的背叛、兒子的摔下來」是不是都有一點諷刺或提醒的意思：這都是因為他們離棄了神。
這話很好笑，「從樓上的欄杆裡掉下來」，欄杆應該是防止你掉下來的，偏偏就是從欄杆裡掉下來。看來不安全的欄杆，比沒有欄杆更危險，因為若是不安全的欄杆你還會想靠一靠、扶一扶，如果沒有欄杆，你還不會去靠、扶，欄杆不穩你去靠，反而掉下來了。
不曉得可不可以這樣解釋，就是當你去倚靠世界上任何的欄杆，而不去倚靠上帝的時候，你或早或晚會跌下來的。就像後面也會看到的亞述的將軍對希西家的責備：你要倚靠埃及嗎？埃及不過是個蘆葦，你去倚靠他，手還會被刺傷。

亞哈謝生病了。遺憾的是這一連串的事如果是警告，卻絲毫沒有叫亞哈謝醒過來。神給我們的恩典不一定會叫我們醒過來，神給我們的警告也不一定就叫我們醒過來，在神的憐憫下人能夠歸向主，真是感謝主。有些人被管教、失業、受傷害了，趕快悔改：「主，我錯了」；而有些人卻是更抱怨神、更遠離神。有些人蒙神祝福了就感謝神：「我何德何能，神給我這麼豐富」；有些人蒙神祝福就自大了：「我很不錯」。所以賞、罰在一個人身上會造成的結果，我們也真是不敢說，只求主幫助讓我們是能夠受教的人。

他病了，差遣使者去問以革倫的神這病能不能好。他去問其實也是多餘，這個神的能力只不過就是這樣，知道這病能不能好嗎？如果只是知道這些，有什麼用？一般算命先生不就是這樣？如果這病不能好，那麼去問這個神有什麼用？反正也不能好；如果能好，你不問他也沒關係，反正能好。

我是覺得一般算命，百分之九十九是騙人的，百分之一有魔鬼的作為，可能也是混雜的；也就是可能有時候會準，那準是魔鬼的作為。當他說你有厄運當頭時，不是只這樣說，會把你嚇得半死，然後會要你照著他的辦法消災。

這就是「知」和「能」之間的區別。我們的神不僅是全知，而且是全能的，如果祂只是「全知」而非「全能」，就會是個很痛苦的神，因為祂知道祂所愛的兒女、僕人會碰到很大的災難、慘死，祂卻愛莫能助，只能為你難過。這也是很多神學家在描述的神，卻並不是我們信靠的神。我們的神是全知、全能的，一般的神不僅不全能，也不全知，雖然有的時候他們好像也有一些知和能。
亞哈謝問錯了對象，問的內容也不對。各位，你對神是可以有問題，但總要建立在一個已經知道的大方向的答案上來問，就是：神絕對是全能、慈愛、公義的。就像我現在碰到問題，來向一位絕對慈愛、公義、全能的神祈禱，我無能、無知，不知道為什麼遭遇這樣的事，也不知道怎麼解決；甚至不知道我這樣問，而祂給我的答案我是聽得到還是聽不到，聽得懂還是聽不懂，能不能執行；甚至不知道祂會不會給我答案（或感動），但不論如何，我先有個正確、大方向的答案，就是：祂是愛我，為我捨己，而世人的神都是虛假。
下面馬上就是不需要多解釋就應該知道的，就是亞哈謝的摔下來，以及他派使者去問假神，神都知道。神知道這些事，有時候會有些提醒，有時候會有些作為，但絕大多數（就我們來感覺）是不做什麼事。

就好像看到李登輝總統，他也是受洗的基督徒，還想要作宣教士，但當他跟其他政客到廟裡去，甚至發表那些非常褻瀆神的言論時，可能有人有愛他的心，寫信提醒他不應該這樣做，也可能沒有人這樣做；也不知道有沒有這樣的聲音達到他耳中，也不知道他有什麼反應。

有的時候神好像根本沒有做任何事。當然我們知道神一定做事，神一定對李登輝總統有講話，神也一定對我們的每件事都有提醒，不過多半的時候我們都不覺得，也不尋找，因為那是微小的聲音，當我們心中有其他太多情慾時，我們聽不到，我們不夠清心。
耶和華的使者也是愛亞哈謝，所以又再去明白、直接的提醒他；不是用他內心深處那常常被他自己壓制的神的聲音，而是明白的藉著一個先知去提醒他。我覺得還是愛他，即便他病不能好，他可以悔改歸向神。但我們還是看到這些人的頑梗，人還是不肯歸向神。
王下1：3-4，「3但耶和華的使者對提斯比人以利亞說：你起來，去迎著撒瑪利亞王的使者，對他們說：你們去問以革倫神巴力西卜，豈因以色列中沒有神嗎﹖4所以耶和華如此說：你必不下你所上的床，必定要死！以利亞就去了。」

這「耶和華的使者」我們同樣不能確定是那種超自然的天使，還是另外一位先知、神僕、神人。在列王紀已經看到好幾處這些字眼，「先知、神僕、神人、神使」，而重要的是看到神會差遣使者對以利亞說話。也可以想到有的時候神是在夢中對先知說，也有在異象中說，而這時候祂用使者去跟以利亞說。如果這使者是普通人的話，我們也很感謝主，因為神在提醒以利亞，也在提醒我們，即使像以利亞那樣的先知，有的時候神也差遣一個名不見經傳的普通人來告訴他神是如何說的。

各位不要覺得天下的奧秘、美都在你這裡，很多世上的人（包括有些聰明智慧的科學家、文學家）常常會有很多驚人之語。我看很多聰明的科學家常會有種想法，科學家已經是最理智的，卻常有些想法、講法是目空一切：「我是世界第一」。尤其我們華人喜歡爭排名第幾第幾，那「第一」常常就是一切。各位不要這樣去想，這世界是神的世界，就算你非常了不起，也不要忘記那是神的，神要收回，你立刻都沒有。

以利亞也是一樣，這次是神的使者跟他講話，而不一定在夢中直接跟他講，如同神跟撒母耳、巴蘭講話一樣。但重要的是：我們是什麼都沒有的，是靠著神給我們的啟示，神的啟示又有各種不同的方式。當然這也又牽涉到：「我們怎麼知道這人講的真是神的話？怎麼知道這異夢真是來自神？」這些問題在聖經裡提得不是那麼多，聖經裡好像比較肯定神的兒女因為聖靈在他心中的見證，他可以知道這是出自神，還是出自魔鬼，或自己想的。
我們當然也可以從他的內容來看，如果很直接是違反神的啟示，就應該不是屬神的。不過這也要小心，像神叫亞伯拉罕獻以撒，是不是跟祂明顯的啟示有衝突？我只能把它縮到最簡單的：如果有任何啟示叫我們不敬拜這位神，那我想絕對是錯誤的，其他的就不敢講那麼多。

 使者對以利亞說：「你起來，去迎著撒瑪利亞王的使者，對他們說：你們去問以革倫神巴力西卜，豈因以色列中沒有神嗎﹖所以耶和華如此說：你必不下你所上的床，必定要死！以利亞就去了」

「你必不下你所上的床」這話很幽默，也是間接的文學筆法。下一次你要咒詛人，就說：「你必下不了你所上的床」。這句話也可以描繪成很多年輕人的夢想，就是他什麼事都不要做，天天睡在床上就好，叫也叫不醒。其實那不就像死人？
「你們為什麼會去問以革倫的神」從這句話來看，（萬事都在神的掌管、計畫中，但是我們也一再講，從人來看都有變化），可能有個意思就是，亞哈謝摔下來病重，他如果去問耶和華的話，則不一定會死，很可能會好。但因為他去問假神，所以會死。第4節這「所以」是不是暗示了他生病已經是神的警告，還不知道反省，繼續越墜越深，那就死定了。
還有，到這了時候，「你必定要死」，我也覺得不必把它講成絕對的，因為在神的帶領之下，事情如何變化，都有可能。就像尼尼微城的例子，說了四十天後一定毀滅，但神可以改變；從我們人這邊來看，的確神會改變。
也不要忘記以利亞已經消沈了一段日子，從他求死以後，神就沒有太多重用他。有人說就是那次失敗後就一蹶不振，神不再使用他。我不太能說一個神人跌倒以後神再度使用他的情形會是怎麼樣，因為彼得在跌倒後耶穌繼續讓他成為教會的領袖，但後來也慢慢被雅各取代。摩西失敗後繼續成為領袖，但也始終不能進到迦南地。我們絕對承認一件事情，任何人犯任何罪，願意真心認罪悔改，都可以得到赦免，但主對他的再度使用，或會不會有更奇妙的使用，我就不太敢講。但我們也不必灰心、失望，或預設自己犯了這錯誤，神永遠不會再用我。不要這樣想，但看到以利亞好像後來就比較沒有像以前那意氣煥發的樣子，這跟他那次的失敗有沒有關係，還是就是年記大了，或神有另外的旨意，我們不便猜測。
王下1：5，「使者回來見王，王問他們說：你們為什麼回來呢﹖」

「你們為什麼回來呢﹖」這句話換一個說法比較容易懂：「你們怎麼這麼早就回來了？」因為去以革倫來回要花很多時間，所以他的意思就是：你們一定沒有去，所以才會這麼快回來。

在這裡也想到，我們能禱告，真是要感恩。一個神在以革倫那邊，很靈，你要去問他。我們台灣不也很多這情形？某個廟很靈，所以你要去那邊；回教徒一定要去麥加聖地朝聖，因為那地方比較靈一點。從這些愚蠢的行為裡，都表示出所拜的是假神，這神如果是真神，他會受到地理位置的限制？你需要跑那麼遠去拜？他只能限制在那個地方，就表示他的力量隨著距離遠近就會減少，那這就不是什麼了不起的神，人間科學也可以辦到這事。人間科學就是我們越離最新的產品近，就越有更快的電腦、更新的手機、更有效率、負荷量更大的新產品，不斷的汰舊換新。人就要不斷的守著一個「聖所」，跟著這媽祖的轎子，能摸到一下就好了。其實，我們基督教不也有這樣的觀念？不是那血漏婦人摸一下耶穌的衣裳襚子就好了？甚至在使徒行傳裡，使徒的影子照在誰身上誰就會好？好像遠近的距離是有點關係？

各位，可能是這樣，神的能力是無遠弗屆，沒有任何時空限制，但我們活在時空當中，有時時空的一些事情是會對我們有影響的。譬如到了教會覺得比較敬虔一點，到了東區等熱鬧地方我們的心會浮躁一點，這不是什麼罪惡的事情，我們是會受影響，只是希望我們越來越心中有主的聖靈，在任何一個地方都可以好好敬畏上帝。 

王下1：6，「使者回答說：有一個人迎著我們來，對我們說：你們回去見差你們來的王，對他說：耶和華如此說，你差人去問以革倫神巴力西卜，豈因以色列中沒有神嗎﹖所以你必不下所上的床，必定要死。」

我覺得這使者膽子也不小，看古今中外歷史上，包括我們自己的經驗都會這樣，就是通常兩國相爭不斬來使，但報信息的人常常很倒楣，報的是好信息會有賞，若報的是壞信息，可能聽者在盛怒之下就把報信的人打死。所以使者傳信息真是很難。

聖經上（包括新、舊約）對於神話語出口的這些人，神都講到：「我跟你講的話，你要不打折扣的傳出去，不是因為人家喜歡或不喜歡聽，你就講。」以西結書特別講：「你看到災難來了，要吹角警告，不管人家聽不聽。你不講而他死在罪中，我要向你追討流人血的罪；你講了他不聽，他死在罪中，你就免了這罪。你講，他肯悔改，他得到了赦免」。忠心傳神的話的人總是得到祝福，不過那祝福，我們也很難用世俗的眼光來看到底是什麼，因為很多時候可能非常的不幸。

這個使者不知道是不是被以利亞震撼住，就聽了他的話回去了。這就是所謂的「時空」影響，他碰到一個非常屬靈的人，以利亞也許還是很有神的能力，若碰到的是一般人，使者不見得會聽他的話。這跟前面那「罈和瓶」類似，以利亞很能順服神，因此所帶出來的能力還可以間接（甚至三重、四重的）傳到其他人身上。

這個使者回答得非常準確，一字不差。有時候傳話的人自己不一定信那話，傳道人自己不一定是得救的人。這使者有沒有悔改，我們就不知道了。
王下1：7，「7王問他們說：迎著你們來告訴你們這話的，是怎樣的人﹖8回答說：他身穿毛衣，腰束皮帶。王說：這必是提斯比人以利亞。」
 這已經是先知的註冊商標，從以利亞，到施洗約翰，到啟示錄裡講的兩個先知都是身穿毛衣。這「毛衣」跟我們現在穿的毛衣不一樣，那是沒有經過紡織，就是外面有野獸的皮毛的衣服，很粗糙的。
「腰束皮帶」，想到聖經每次講到「束腰」時，是不是也提醒說先知都是準備好要爭戰，因為「束腰」都是表示準備好要做事的。

王一聽就知道這人是以利亞，但王怎麼知道這是以利亞？當然他可以從這信息知道（只有那烏鴉嘴才會說出這種咒詛人的話），還是因為他的外貌？因外貌而知道這是以利亞並不是什麼羞辱的事，他有這註冊商標很好，但我更希望王一聽到就知道這是神藉著祂僕人說的話。

也想想自己希望人家怎麼描述你？「這必是信友堂牧師康來昌；他講聖經跟一般講法不一樣；他不修邊幅、大鬍子…」，這不是壞事，但我不希望人家記得我們是因為我們非常世俗化：「每次到信友堂看到一個珠光寶氣、油頭粉面的人，那必是康來昌」。你要人怎麼認出你？保羅說過這話：「我身上帶著基督的印記」，求主讓那十字架的印記、聖靈的印記使人認出我們。
王下1：9，「於是，王差遣五十夫長，帶領五十人去見以利亞，他就上到以利亞那裡；以利亞正坐在山頂上。五十夫長對他說：神人哪，王吩咐你下來！」

這裡的描述實在是，我越看聖經越被震撼住，也越感動，包括有時覺得聖靈很幽默又嚴肅，笑中帶淚的。王聽到，就知道這是以利亞。不也跟人知道神很像？羅馬書講，人知道神，神是明明可知的，不管是對神的存在、能力，或神的道德法則，人都知道；再壞的無神論者也都知道，因為聖經上說神已經給他們顯明。而我們也知道人也想盡辦法故意的不認識神，故意讓他們的心思意念敵擋那抹之不去的神對他們的啟示―要他們歸向這位真神。

王對神的認識一定是真實的（就跟星雲法師一樣），一定有，但他們都想盡辦法去壓制、扭曲。王能明察秋毫的判斷出這人是以利亞，他有這樣的聰明，從一個穿著的描述就知道那是以利亞，他為什麼沒有夠多的聰明知道以利亞講的話是對的？「以利亞講的話是對的」的重點還不在於，「我在床上下不來」，重點在於，「以色列沒有神嗎？」這才是最重要的一件事，不是病好不好、欄杆要不要修、怎麼樣認出以利亞、以利亞穿什麼，最重要是：以色列有沒有神、這世界有沒有神、你心裡有沒有神、有沒有聖經那位神？有。有沒有魔鬼、邪靈、其他所有的事（包括正義、公平、永生…）？都繫於這件事―有沒有神。而這問題甚至問都不必問，因為神是明明可知的，我們故意的不認識祂，這非常悲哀。

王在犯我們同樣的錯誤，一意孤行、執迷不悟，這無可推諉，因為他知道。他應該差遣禮車去邀請以利亞來，再告訴他認罪悔改之道，並為他禱告，但他卻派五十夫長，耀武揚威的要去把他抓來。這不是敬畏神，尊敬神的僕人，也不是想要悔改，這是愚蠢，違反自己理智清楚知道該做的事。

這裡，以利亞顯然在山頂，五十夫長在山下。各位，再小的山，一個在山頂，一個在山下，怎麼可能對話到？哪裡聽得到？除非用手機。我想這是一個描述，以利亞在比較高的地方，其實就在講他是神的僕人。
五十夫長是王的僕人，動一根小指頭，以利亞就變成肉餅；五十個人射箭，可以把以利亞射死的。但五十夫長真的這麼笨嗎？這國家到底還是神選民所組成（雖然有很多悖逆），甚至我還要強調一件事，包括你們那搗蛋的鄰居、從小沒有聽過基督教的人，他心中是知道有神的。你們傳福音不需要跟他辯這事，不一定辯得過他，但你心裡要有個確據（因為聖經這樣說）他是知道的。甚至不只是傳福音，在提醒每個人，或在批評政治、時事時，我們都有個前提：他不是不知道。一個說謊的人他不是不知道他錯。五十夫長真的這麼笨嗎？他真的要這麼神氣的說，「神人哪，王吩咐你下來！」？這句話就叫他死，他無可推諉。他不是大放厥詞的說：「你竟敢咒詛我們王要死，給我滾下來」，他是說：「神人哪」。他為什麼叫他神人？屬神的人！以利亞多年沒有在政壇上出現，但他在迦密山上的威風應該大家記憶猶新，這五十夫長既知道他是神人，為什麼向他這樣發號施令，不是在找死？

不一定你對神人不敬，就立刻被火燒死。其實燒死也不一定是最壞的事情，我一再講，我們常常會說：「烏撒好倒楣、好可憐；某某人生病早死好可憐」，這都是從世俗的觀點來講，我們人活在世上，不能不這樣想，但基督徒應該想得更廣一點。這五十夫長的死是個處罰，也是個提醒，我覺得還是在對我們、對亞哈謝提醒，林前10：11有講，「他們遭遇這些事，都要作為鑑戒；並且寫在經上，正是警戒我們這末世的人」。聖經是對當時代人以及今天末後世代人的提醒，世世代代都這樣，神非常公平。 

王下1：10，「以利亞回答說：我若是神人，願火從天上降下來，燒滅你和你那五十人！於是有火從天上降下來，燒滅五十夫長和他那五十人。」

我們看這些經文千萬小心，不要有血氣，不要一有人得罪你，你就想神從天上降火燒滅他。我知道很多人很想要有以利亞這種威風，歷世歷代都有，台灣也是，好像神的兒女、教會常常受到太多無妄之災、不必要的委屈。求神申冤是好的，但不要自義，這兩個幾乎常常被劃等號，其實可以完全相反。我們求神申冤，但不要自義。我們不敢這樣效法以利亞要滅掉別人，因為我們的動機裡可能有很多自義和不應當有的沒有愛心，但我們可以求神彰顯祂的榮耀，我們希望總是用慈愛、良善、挽回人的方式，但也不敢批評以利亞這樣說。

他為什麼要這樣說？是以利亞太火大，還是在他這幾年的銷聲匿跡後覺得應該再發揮一下當年發威風的時候？他早期受訓練、發威風時，包括有烏鴉養祂、罈和瓶的神蹟、叫死人復活，但他在眾目睽睽之下發的威風，是叫天上降火。那件事大概叫所有人不能忘記。「你們忘記了嗎？再來一次」，但上一次是燒祭物、巴力的先知，這一次就是燒這明知故犯的人。

 「我若是神人，願火從天上降下來，燒滅你和你那五十人！於是有火從天上降下來，燒滅五十夫長和他那五十人。」我們人實在很聰明、能幹，尤其在敵擋神的事上特別聰明、能幹。我看到這段經文，第一個反應就是替那五十個人打抱不平。我們腦筋裡想到的就是，凡是可以讓上帝蒙羞一點、侮辱上帝一點的就會講出來，而且講得很快、很理直氣壯。我第一個想到的就是：「你如果是神人，就叫亞哈謝如何如何；你若是神人，就下去跟著五十夫長一起去，去了以後再施展你的神力，為什麼要在這時候這麼殘忍的燒掉他？他只不過是說：『神人哪，王吩咐你下來！』這種警衛隊的，向來都是凶神惡煞似的，他們需要這樣，因為不能讓任何一個人威脅到他們所保護的對象。這種五十夫長應該也是在王身邊的人，所以會被差遣去。以利亞你什麼這麼兇？你如果是神人，何不用你的溫柔、敬畏顯出你是神人？」然後也想到：那五十個人更倒楣，他們什麼事都沒做，是順服命令。然後以此類推，你對很多事就覺得更不公平，比方紅海分開，那些埃及的軍人被迫下去，他不能不下去，軍令如山。（照歷史的說法是法老沒有死在那裡，因為埃及法老的系統沒有斷過，照出埃及記的描述好像通通都死了）。那最混蛋該死的法老沒死，其他兵通通死了，好不公平？

我提這些只是在提醒各位，這種我們潛在的主持正義公平，但又受到罪惡影響，以致於我們總是把這不公不義的矛頭指向神的這種趨勢，是世人都有的，我們也有，都要求神不僅叫我們能更順服祂，而且在這更順服祂的時候有更真實的聰明、智慧、公義、公平，來叫那些毀謗我們的人無話可說（彼前3：16）。
那麼，這五十個人有什麼委屈？各位，每個人活在世上就是上帝的委屈，都應該消滅的，五十個人早都該死，我們每個人也是早都該死。（當然這話不能直接了當的跟這五十個人的太太講，否則她會很火大。不過你可以說：你還不聽的話也要死。）簡單的說，像迦南人的小孩被殺掉，還有很多我們認為無辜的人死掉，像西羅亞樓坍，死了那麼多人，我們都是罪人，神存留我們，沒有讓我們死，是要叫我們悔改，那就是路加福音13章，有人將彼拉多使加利利人的血攙雜在他們祭物中的事告訴耶穌時，耶穌講的，「你們若不悔改，都要如此滅亡！」（路13：3）我們都是罪人，都應該被壓死、殺死、都不應該出生，在腹中就應該死，根本不應該成胎，為什麼神讓有些人活得長一點、短一點，有些人在這世上做的惡少卻受到的刑罰多，做的惡多卻受的刑罰少，我們不知道，但願神的兒女總知道不抱怨神，而能順服神。這不是迷信，是最智慧的事情。
王下1：11，「王第二次差遣一個五十夫長，帶領五十人去見以利亞。五十夫長對以利亞說：神人哪，王吩咐你快快下來！」

這世界真是愚人國、笨蛋國，怎麼有這麼多笨蛋？第一個笨蛋當然是亞當夏娃，不聽神的話，這裡第一個笨蛋就是前面那五十夫長。也不知道這消息怎麼傳回去的，因為那五十一個人都死了，可能有人看到天降火，跑回去跟王講。可能等得太久，王再派人去看。應該是知道第一批人被燒死了，再派第二批人去。我這樣解釋是因為第三批去的那五十夫長知道前兩批已經被燒死，因此估計第二批去的人應該知道第一批人被燒死。
不論如何，若他們是真的被燒死的話，這王太笨了，發生了這麼多事情：「天上又降火了，以利亞未卜先知，就知道我從欄杆上摔下來，然後知道我派人去問以革倫的神。以利亞又提醒我應該敬拜真神，不應該拜假神，所有的禍患是假神帶來的」之後，王應該悔改，但沒有悔改，又派人去抓以利亞，沒想到去的人既知道他是神人還那麼狂妄，現在這五十一個人被燒死了，你還不跪著向上帝認罪悔改，還再派人去？
這第二個五十夫長比第一個還要更狂妄，因為第一個只說，「神人哪，王吩咐你下來！」第二說：「神人哪，王吩咐你快快下來！」，等了你這麼久，怎麼還不來？就算他不知道第一批人被燒死，到了這裡也看到一片焦黑，還敢說「快快下來，你耽誤了很久了」，這麼笨、這麼愚蠢嗎？

這描述得是很生動，照這描述看來以利亞真是會火得不得了，坐在那裡像個雕像一樣不動，就等著第二批來要燒死他們。有人講亞拿尼亞、撒非喇的事情也是，亞拿尼亞死了以後，彼得就坐在那裡都沒有動，等他老婆來再重演這番事情。不過這樣的描述是把彼得想得很壞，不應該這樣想的。

但這是要我們知道一件事：以利亞是坐在那裡，等候把上帝的話跟人講。五十夫長是等候把王的話跟神人講，王很大，但神無限大。我們順服神在人間所設立的一切制度，但人間制度敵擋神的時候，我們順服神，不順服人。
王下1：12，「以利亞回答說：我若是神人，願火從天上降下來，燒滅你和你那五十人！於是神的火從天上降下來，燒滅五十夫長和他那五十人。」

上一次是「於是有火從天上降下來」，這一次是，「於是神的火從天上降下來」，這些細微的差別是告訴我們神的啟示是越來越清楚，但人在拒絕神的啟示或提醒的時候，每拒絕一次，神的啟示對他就更模糊一點。一次不聽，下一次就更聽不進去；一次聽，下一次就更能聽進去。求神幫助我們從惡性循環跳到善性循環裡。
 王下1：13-14，「13王第三次差遣一個五十夫長，帶領五十人去。這五十夫長上去，雙膝跪在以利亞面前，哀求他說：神人哪，願我的性命和你這五十個僕人的性命在你眼前看為寶貴！14已經有火從天上降下來，燒滅前兩次來的五十夫長和他們各自帶的五十人；現在願我的性命在你眼前看為寶貴！」

若照這裡的描述，他不是在山下吼一吼：「下來」，他是走上山，跪在以利亞面前。這第三個五十夫長智慧比前兩個好，但為什麼要死了兩百零二個人之後，人才醒過來？人從亞當夏娃墮落後，不知道死了幾十億，流了多少血，又有多少人悔悟過來？但我們感謝主，有這第三個五十夫長，他還算頭腦清楚一點。

不過這第三個人是不是已經嚇得有點語無倫次？他需要講這句話，「已經有火從天上降下來」？以利亞還不知道這事，需要他來跟他講？我想作者把他這樣講的話放在我們眼前，也再提醒我們。
你說：「這大家都知道」，但為什麼前面兩個五十夫長都不知道？為什麼你自己不知道？為什麼神在你眼前給你的話語、提醒，十遍、廿遍、百遍、千遍，你卻聽不進去？我自己時時刻刻都有這樣的懊惱和痛苦，為什麼我聽不進去神的話？為什麼我在傳講神的話（甚至生動有力的傳講）時，自己卻聽不進去？
「現在願我的性命在你眼前看為寶貴！」我必須說這話是對的，因為他是看到以利亞降火，但也還不夠；不是「我的性命在你眼前看為寶貴」是「我的性命在神眼前看為寶貴」。神看義人的死是極其寶貴，但神會讓義人死。我的意思是說，你的一切事還是要看到神。他得到以利亞的憐憫沒有什麼大用，他要得到神的憐憫才有用。他應該向神下跪，而不是以利亞（當然神的僕人也有代表性）。
王下1：15，「耶和華的使者對以利亞說：你同著他下去，不要怕他！以利亞就起來，同著他下去見王，」

這時，那「耶和華的使者」又出現了。這整個一直在講兩批使者，耶和華的使者，和王的使者。那是天使？神人？是一直站在以利亞旁邊的一個人？我們不曉得。

「耶和華的使者對以利亞說：你同著他下去，不要怕他！」他說：下去，不要怕他。以利亞不是天不怕地不怕？他什麼都不怕，不怕饑荒，一開始去找亞哈，並責備他，他不害怕；神叫他到基立溪畔，他不害怕；神叫他到西頓的撒勒法，他不害怕；神後來讓他碰到俄巴底，叫他去見亞哈，他也不害怕；他好像都不害怕。他的害怕（或失望）是從聽到耶洗別的話開始。那裡（王上19章）沒有講到他害怕，是講到他逃命，然後就求死，也沒有講他害怕，我不知道以利亞會不會害怕，但他會很灰心。在這裡是不是表示以利亞有害怕？當你求從天上降火，求神刑罰時，是不是也表示有一點怕他們先來消滅你？我不曉得，因為這裡神人講的話是值得想的，「不要怕他！」
真正要不害怕，只有一個東西：愛裡沒有懼怕，愛既完全，就把懼怕除去（約壹4：18）。愛似乎是最懦弱，但神的愛是最剛強的。使者說：不要怕，你去吧。

這是以利亞再一次見王，已經隔了好久，上一次是亞哈，這一次是他的兒子亞哈謝。這中間的變化，滄海桑田，對以利亞這「老」先知，也恐怕很難過吧？
王下1：16，「對王說：耶和華如此說：你差人去問以革倫神巴力西卜，豈因以色列中沒有神可以求問嗎﹖所以你必不下所上的床，必定要死！」

以利亞為什麼要去？他坐在山上好好的，實在不需要再去傳講早就已經跟王的使者講過的話，難道是神的事情要一提再提？是，就是如此，如果我們是對不同的人講，如果我們是一直沒有打折扣的傳講這古舊福音，有聖靈更深的感動叫我們講，我們是要去講的。但有的時候也不要講，耶穌說過，「凡不接待你們的，你們離開那城的時候，要把腳上的塵土跺下去，見證他們的不是。」（路9：5）就到下一個地方去，免得他受的罪更大，因為聽得多卻不悔改，就更嚴重。

以利亞去，其實沒有什麼新鮮的事，若有新鮮的事就是他去可能會讓王悔改。但王對他的來也沒有什麼反應，王叫士兵把他帶來，是不是本來要羞辱他或殺他，我們都不曉得，但這整個一百零二個人的死亡和以利亞再跑一趟，看起來沒有積極正面的結果；對以利亞應該有，我們也不知道。以利亞說完了以後，王為什麼沒有把他抓起來，就讓他走？或以利亞有跟王說：「你趕快悔改，即使死亡還是好的」，我們都不曉得，只知道亞哈謝死了。
亞哈謝死，約蘭繼位
王下1：17-18，「17亞哈謝果然死了，正如耶和華藉以利亞所說的話。因他沒有兒子，他兄弟約蘭接續他作王，正在猶大王約沙法的兒子約蘭第二年。18亞哈謝其餘所行的事都寫在以色列諸王記上。」

這有點麻煩，兩個王的名字都一樣，列王紀裡很多王的名字都一樣，我們不要被纏擾了，記不得這麼多也沒有關係。 
禱告：

天父，我們謝謝你的恩典，謝謝主，奉耶穌的名禱告，阿們。

（呂琪姐妹整理）
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