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經文：列王紀下第2章

列王紀下第二章

以利沙求加倍之靈感己
王下2：1，「耶和華要用旋風接以利亞升天的時候，以利亞與以利沙從吉甲前往。」
 這裡有很多我們不瞭解的事，耶和華為什麼要用旋風接以利亞上天？在人類歷史上，只有兩個人沒有經過死亡（包括耶穌都死了），一個是以利亞，一個是以諾，他與神同行，不見死。神給他們特別的恩典。
耶和華為什麼要用旋風接以利亞上天？我自己想不出來，學者、牧者有不同的解釋。為什麼在這個時候，我們也不知道，只知道以利亞在求死以後再被主用的，也只有這兩次。一次是在拿伯的葡萄園，一次就是前一章剛講完的亞哈謝的事，其他的先知、神人好像取代了他。當然我們也不知道其他時候還有些什麼樣的事。

記得神在以利亞求死時特別要他做三件事，有兩件事後來是以利沙替他做的，而第三件（也是最重要的事）應該就是膏以利沙。以利沙在被膏，一直到第二章這裡，中間隔了多少年，起碼不僅亞哈死了，亞哈謝也死了，是約蘭就位的時候，最少有兩年以上，因為亞哈謝作王兩年。在這幾年中不僅以利亞沒有太多的作為，連以利沙也沒有什麼作為。

有的解經家說以利亞非常討厭以利沙，這講法有一點根據，就是在列王紀上19章，以利亞去呼召以利沙時，以利沙說了一句話，「求你容我先與父母親嘴」，以利亞就很火大，說：「你回去吧，我向你做了什麼呢﹖」。要知道以利亞雖然是大有能力的先知，但這個先知似乎不大好伺候，也不大好學習，要求非常嚴格。
我也不敢根據這段解釋就說以利亞一定就很討厭以利沙，不過再跟列王紀下第二章一起來看的話，我覺得有可能。這麼多年來，我們完全沒有看到以利亞怎麼教以利沙，他如何的「師帶徒」。這是很典型的老師帶門徒制度，但他們這對師徒間似乎沒有很多感情。以利沙在剛開始蒙召時要先跟父母告別，是不是犯了一點錯誤？當然就我們這些凡夫俗子看來實在不是什麼錯誤，是很正常的，但就神絕對的要求撇棄一切跟隨主，神是希望每個人都有這樣的態度。所以可能以利亞是不喜歡以利沙，以致於這嚴厲的老師好像始終不傳授他任何東西；什麼都不給他，也不教他。不過這只是推想，我們不能肯定。但以利沙應該是想盡辦法，一直要補救他一開始蒙召所犯的錯誤。
我覺得這也有一點跟整個以色列人的態度相反，神對以色列人不斷給機會，但以色列人踐踏、藐視、拒絕，而以利亞是不給以利沙機會，以利沙是拼命的求，最後得到了。這也是我們神很奇怪的地方，那苦苦尋求神的人一無所得，那不信靠神的人富甲天下。我們會看到一些我們覺得信仰不純正的教會蓬勃生長，傳純正福音的卻似乎不是長得很好。不過我們不要嫉妒那些成長的，有的時候神對祂的兒女好像非常的苛刻，神對祂所愛的人好像更是苛刻，就像神對祂的兒子是最苛刻的。這一切都是十字架道理，不是神苛刻，是我們需要信靠順服。
現在我們都不知道為什麼耶和華要用旋風接以利亞走，也不知道以利亞和以利沙、其他先知的門徒怎麼知道這回事的，但他們顯然通通都知道要分開了。若照剛才講的，以利沙好像還沒有得到什麼東西，以利亞對他很不滿意，而以利沙就有點像那迦南的婦人，耶穌叫她作狗，她仍然是苦苦哀求。這是我們每個基督徒要有的態度，神不壞，神良善、慈愛，但祂有的時候真是挫我們的士氣。

王下2：2，「以利亞對以利沙說：耶和華差我往伯特利去，你可以在這裡等候。以利沙說：我指著永生的耶和華，又敢在你面前起誓，我必不離開你。於是二人下到伯特利。」

以利亞要被旋風接到天上去，旋風什麼時候降臨，我們也不知道，以利亞現在就說，「我要去伯特利」，他們從吉甲要到伯特利。從字面意思來看（我覺得除了字面意思以外應該沒有其他更多的意思），就是以利亞要把以利沙甩掉：「我要走了，你就在這裡等吧」。因為照上面一句話看，應該是，「我走了以後，上帝就會把我接走，咱們就看見了，我終於可以甩掉你這當初『手扶著犁向後看』的」。我這樣解釋，希望沒有太過份，是有經文的支持，不過我也不敢推得太多。

「以利亞對以利沙說：耶和華差我往伯特利去」耶和華有沒有差他去伯特利？這是不是要甩掉他的藉口？我們也不知道，但他說：「你可以在這裡等候」這句話應該是要甩掉，因為他沒有讓以利沙跟他去。而現在以利沙的表現剛好跟他當初犯的「手扶著犁向後看」錯誤顛倒過來，現在以利沙知道一件事：「我跟定你了，這世界上沒有什麼東西能叫我不跟你，包括你；你即使要甩掉我，我都要跟你」。
各位，這是我們對上帝的態度，上帝（耶穌、聖靈）不會甩掉我們，但有時候好像神會說，「我也不要你了」，你都要繼續、永遠跟隨，你沒有別的地方可以去，要死皮賴臉。
我們跟隨耶穌，不要像約翰福音第6章講的，只是為吃餅得飽的人一樣，他們始終只是為吃餅得飽，不是跟隨主。所以若我們跟隨主，落得一無所有、兩袖清風，那真表示我們是愛主才跟隨祂，而不只是為著主給我們的一些恩賜、好處。這很重要，是十字架道理的一個精髓，因為祂把最好的―祂自己給我們，我們要得到的也是祂自己。
以利沙說：我不要走，「又敢在你面前起誓」。這話，路得對拿俄米也講過，也是跟隨到底，路得不是也得了最大的福氣？各位不要把這想成我們的上帝很苛刻，好像那橋上老人對張良一樣，故意責難、刁難你，看你是不是有誠心。我碰過一個人，打電話給他，鈴聲要響廿聲，他說這表示有誠心找他；這真是有病。但有的時候好像神也要考驗我們是不是真的有誠意，各位姊妹有時測試你的男朋友也是這樣，不過我勸你不要這樣，不要反而把人家嚇走了。神不是在刁難，不要把神想成有任何的邪惡和不好，但我們承認我們神的作為是我們測不透的，就我們肉體來講，很多時候祂對祂的兒女是好像很苛刻、很不慈愛，願十字架的愛總讓你知道那是化妝的祝福，你也要總是認定神。
王下2：3，「住伯特利的先知門徒出來見以利沙，對他說：耶和華今日要接你的師傅離開你，你知道不知道﹖他說：我知道，你們不要作聲。」

「住伯特利的先知門徒」這應該是以利亞先知學校的學生，很可能在當時開始有這（抱歉這有點像靈恩派）預言學校、先知學校，訓練你說預言。我是不贊成這事的，因為現在的講法好像完全偏離聖經，只憑著各人喜好亂說話，這不對的，但在以前是有先知學校訓練先知，我們寧願相信那是用神的話來教導，而不是用其他旁門左道。

「先知門徒」應該就是以利亞的學生，在伯特利，所以以利亞來伯特利是要跟他的學生辭別。如果是這樣，也更強烈的表示他要甩掉以利沙：「我去伯特利跟他們說再見，你就留在這裡等吧。我說完再見，就會升天，你就白等吧，我們將來天上再見面」。

先知門徒對以利沙說：「耶和華今日要接你的師傅離開你，你知道不知道﹖他說：我知道，你們不要作聲。」也很奇怪，我看這些先知的門徒學得都不錯，他們都「未卜先知」，都知道要發生這事。以利亞要走了，人之將「走」，其言也善，人要走了，你希望從他那裡得到什麼？如果今天是我最後一次來，你們會希望我講什麼？當然希望把最好的精華給你們。現在以利亞要走了，這些先知的門徒說什麼？說，「今天你師傅要走了」這話已經不大對，我覺得他們應該說：「耶和華今日要接『我們』的師傅離開」。也許這些先知門徒並沒有看出以利亞是多麼了不起的人，不知道為什麼以利亞還要來這裡一趟見他們，不知道這些先知門徒是不是也跟耶穌的門徒（以及我們）一樣，不懂師傅的心。
耶穌的門徒後來懂耶穌，那是在五旬節以後的事，之前他們都不懂。是，他們撇棄一切跟隨主，甚至彼得拔出刀來護主，很了不起，但他們完全不懂主的心，是神的憐憫。
我看以利亞的心沒有人知道，以利沙錯過一次，可能就後悔不已到今天。而這些先知門徒知道嗎？他們知道今天師傅要走了，但不知道他們應該做的重要的事就是叫要走的人留下最好的東西給他們。他們只說：今天要走了，我們準備哭，準備歡送，老師喜歡吃那一家的蝗蟲野蜜，還有新毛衣、腰帶…。這世界上很多人（包括基督徒在內）很多時候所做的，好像就是這些。

也求主赦免，好像我太不講人情，我覺得人情也是需要，神也要我們學習這些東西，但各位，請你們始終知道一件事：要選那上好的福份。上好的福份只有一件，就是馬利亞已經得到的。我不是說我們在世上不要做別的事情，一天到晚就是聽道、讀經，不是的，最寶貴的是主自己，最寶貴的是主的十字架。
上次講所羅門時已經提過，現在再講，若有個小仙女拿著魔術棒在你面前；當然不是小仙女，是當神跟你說「你要什麼，你可以求」時，你要得到什麼？我希望你知道。很多人不知道他要什麼，或知道的都是錯誤的。耶穌對約翰的母親說過，當她求的是坐在主的左、右邊，好像已經求得夠有智慧，求最大的，但耶穌說：「你們不知道所求的是什麼」（太20：22）。所以我們中國人講學問是很重要，（林語堂先生抱怨我們的教育都在學「答」，怎麼答出標準答案），要知道怎麼問問題，當然也要知道答案。
以利沙說：「我知道今天師傅要走了，你們不要作聲」。這句話以利沙是非常客氣的講出一個很不客氣的事，他的意思就是，「閉嘴、不要囉唆」。閉什麼嘴？就是你們不要作一些錯誤的建議或事情。他們通通在做錯的事，或換句話說，他們通通沒有做對的事。老師要走了，你們就在那裡看、流淚、難過，這時應該要把老師最重要的東西留下來才對，你們知不知道？你們叫我不要跟老師，因為老師討厭我，你們要他有個平安的升天典禮，但你們不要作聲。
王下2：4，「以利亞對以利沙說：耶和華差遣我往耶利哥去，你可以在這裡等候。以利沙說：我指著永生的耶和華，又敢在你面前起誓，我必不離開你。於是二人到了耶利哥。」

我再次強調，好像以利亞還是很討厭以利沙，要甩掉他，因為他還是說：「我要去了，你在這裡等吧」。這有一點像十八相送，以利亞甩不掉以利沙，我希望上帝甩不掉你（當然很多時候是我們甩掉祂）。

這是以利亞第二次的拒絕以利沙的跟隨，以及以利沙第二次的死皮賴臉。 

王下2：5，「住耶利哥的先知門徒就近以利沙，對他說：耶和華今日要接你的師傅離開你，你知道不知道﹖他說：我知道，你們不要作聲。」

「住耶利哥的先知門徒」，看來這應該是先知學校的畢業生。以利亞跟伯利恆的學生道別後，又要到耶利哥跟當地的門徒辭行。這些人可能在學校學到了很多東西，但最重要的沒有學到，該得到的沒有得到。他們學到了非常驚人的本領，也是今天很多人想要學到的，就是能說預言：他們跟以利沙說：「耶和華今日要接你的師傅離開你，你知道不知道﹖」言下之意好像很得意，是神跟他們啟示的，好像以利沙好像還不知道似的。以利沙說，「我知道，你們不要作聲。」

各位，你知道，知道一切的知識，但你知不知道對這些知識你該有什麼反應？比方，我知道這是一杯水，我知道我講課需要喝水，我知道水對身體多麼重要，但若我不喝水，那有什麼用？你知道神是一切，但不去向祂求，那有什麼用？你的知道等於不知道。
 王下2：6，「以利亞對以利沙說：耶和華差遣我往約但河去，你可以在這裡等候。以利沙說：我指著永生的耶和華，又敢在你面前起誓，我必不離開你。於是二人一同前往。」

以利亞第三次要甩掉以利沙，三次的重複讓我們看到三次的堅定，郎心如鐵。耶穌往耶路撒冷去的時候，是「我硬著臉面好像堅石」（賽50：7），遵守上帝的旨意，祂絕不改變。這非常艱難，求神幫助我們。

「於是二人一同前往」這第三次再講的時候，暗示以利亞的心已經有一點被打動，因為前兩次沒有講這句話，前面只講「於是二人下到伯特利」；「於是二人到了耶利哥」這次講「於是二人一同前往」。
我們感謝主，是主的靈感動，我們才能這麼渴慕祂。渴慕祂，祂的工作就在我們身上顯出。
王下2：7，「有先知門徒去了五十人，遠遠地站在他們對面；二人在約但河邊站住。」

五十個有先知的恩賜和能力的人，能夠說預言，知道會發生什麼事，卻不知道要做什麼。那愚蠢，就好像人要參加喜筵，穿好了衣服、到了會場、菜也擺好、一切都預備好了，也知道這些菜多麼好吃，但卻不會動筷子。比這還愚蠢的事不知道有多少，上帝把恩典放在你的嘴巴前，你還不肯張開嘴巴。各位，你能張開嘴巴是神的恩典，求神讓我們大大張口。

他們在那裡遠遠的看，神蹟發生了。 

王下2：8，「以利亞將自己的外衣捲起來，用以打水，水就左右分開，二人走乾地而過。」

外行看熱鬧，內行看門道，不知道你看到了什麼，這世界上的人看到了什麼。記得上次講的「神鴨、神罈、神瓶」？那鴨、罈、瓶了不起。這一件外衣了不起！「康牧師，我懂了，以利沙要以利亞的外衣，那是魔術棒。」大家看到的一定是這樣，經文的描述也把這看得很重要。
以利亞把外衣捲起來，打水。水就分開。這當然叫我們想到摩西叫紅海分開，約書亞叫約但河的水分開，而這次是約但河，而不是紅海。過了紅海，是到大而可畏的曠野，過了約但河，是到流奶與蜜之地，但這裡不在講那地是否是流奶與蜜之地，是在講以利沙要進入一個新的境界了，「二人走乾地而過」。
王下2：9，「過去之後，以利亞對以利沙說：我未曾被接去離開你，你要我為你做什麼，只管求我。以利沙說：願感動你的靈加倍地感動我。」

當他們過河時，以利亞沒有像前三次那樣要以利沙在這裡等候，以利沙就夠厚臉皮的也跟著去，如同他前三次一樣。你要死皮賴臉的跟著主，即便主好像厭惡你，因為你以前「手扶著犁向後看」一次。

以利亞被感動了，不但如此，他知道這學生是可造之才，因為這學生知道最寶貴的是什麼。各位，你跟隨主，先不要想你要為主做什麼事，先要想到你是何等的罪人，先要祂為你做何等的事。像巴底買，主問：「要我為你做什麼？」他說：「我要能看見」。我說過，神問我們很多，我們知不知道怎麼回答？那是最簡單的答案，但罪人常常不知道最寶貴的是什麼，要的常常是毒藥，而不是救命靈丹；要的常常是罪惡，而不是善良。
「我未曾被接去離開你，你要我為你做什麼，只管求我。」所羅門不是也有過這樣的問題？神是天天給我們機會，願你天天會抓住這樣的機會。
「以利沙說：願感動你的靈加倍地感動我。」注意，第一個「感動」旁邊有打點，就是，「願你的靈加倍地感動我」。我們中文上加個「感動」，因為要在神學上比較正確，不是以利亞的靈感動，他的靈有什麼用，要是感動以利亞的靈，也就是他要得到雙倍的聖靈。這樣講當然是對的，但我自己覺得不要因為任何理由更動聖經，即便是好像要更正確一點。
當他講「願你的靈加倍地感動我」時，我們當然知道是神的靈，人不能做什麼。一般來講，靈是從神來的，「叫人活著的乃是靈，肉體是無益的」（約6：63）靈是最重要、最寶貴的。你知道以利沙要求什麼？一個億萬富翁要死了，兒子們在爭財產，這個要房子，那個要什麼，大概人會爭的只是這些，我們求的也只是這些。「願你的靈加倍地感動我」，以利沙在說：「我要你的命」，你的靈就是生命，「我要你的靈」。這可以有很多的解釋：我要你常常跟我在一起；你的身體會被接上去，但我要你的靈常常來感動我。

李爾王也說過這樣的話，他問他三個女兒：「你們愛我愛到什麼程度？」前兩個女兒很會做文章，當然都是虛情假意。第三個女兒講老實話，李爾王很生氣。一個快要死的人，他的兒子們在他面前說，我們要分財產，請你趕快把遺囑立定。其中一個兒子說：「爸爸，我要你的命，我要你跟我天天在一起」，那不是爸爸會最喜歡的？

不過這裡有兩個意思，兩個都同時有，我們不太能很有把握，因為「靈」這個字實在不太好把握。一個是，我希望常跟你在一起，即便你的身體走了，我要你常跟我在一起。另外一個意思，就是照和合本的翻譯，我要「感動你的靈加倍地感動我」，這兩個意思都是對上帝僕人和上帝僕人的恩賜有強烈的渴慕，這是正確的。
或者再講得重一點：「爸爸、老師，我要得到一切」，因為他說「加倍感動」，是雙倍的祝福，是雅各給約瑟的祝福。長子有這樣的福氣，我要作你的長子，我繼承你的一切。當上帝說，「你要什麼我給你」時，你不要說：「神哪，給我一張衛生紙就好」這你簡直是在看扁上帝了。你要大大張口：「我要永生，我願你的國降臨，你的旨意行在地上如同行在天上」，不是唱屬靈的高調，而是聖靈光照，讓你看到（像以弗所書講的）祂給你的是多豐富，而你有沒有看到那寶貴、偉大？

可以舉很多的例子，譬如當漢高祖打到咸陽城時，其他那些將軍、差勁的人就是搶金銀珠寶、女人，只有蕭何到檔案室，因為要作宰相治國，要看到、得到最重要的東西，要那些金銀珠寶有什麼用？又像很多故事裡，你要的最重要的是那幅告訴你寶藏在哪裡的地圖，要其他的有什麼用？

以利沙說：「我要那靈，我要雙倍的祝福，我要成為你的長子，我要得到你的一切。我在第一次跟隨你的時候，有一點『手扶著犁向後看』，以致於你好像非常不喜歡我，一直到今天，但我還是知道你有好東西，我要。」
不管是他對以利亞的敬愛，他要以利亞的靈更多跟他在一起，還是他對以利亞的神有更多敬愛（這兩個其實不能分，因為神的兒女就是屬神的），他求得很對。
 王下2：10，「以利亞說：你所求的難得。雖然如此，我被接去離開你的時候，你若看見我，就必得著；不然，必得不著了。」

這句話是不是也有點像耶穌所說的，「我所喝的杯，你們必要喝；只是坐在我的左右，不是我可以賜的，乃是我父為誰預備的，就賜給誰。」（太20：23）？以利亞是不是也在教一個神學課給以利沙：我的東西不是我的，是上帝的，能不能給你，是上帝的意思。你可以求，你也求的非常好。
 以利亞乘旋風升天
王下2：11，「他們正走著說話，忽有火車火馬將二人隔開，以利亞就乘旋風升天去了。」

「火車火馬」。有個電影「火戰車」是從這裡取名，這當然都是形容神的威嚴、威武。這裡也有一點「以諾與主同行」的味道，但「以諾與主同行」的重點是他跟耶和華在一起，好像不需要跟別人隔開，因為沒有第三者同行。在耶和華要帶以利亞上去的時候，不能不把以利沙隔開，因為以利亞要去的地方，以利沙現在不能去。

「以利亞就乘旋風升天去了」注意，這裡看來「火車火馬」不是他升天的工具，而是隔開二人的工具。這「隔開」可能就像伊甸園那帶著火箭的基路伯隔開神和人，以及亞伯拉罕對財主說的，「你我之間有深淵限定（相隔）」的那種生死之間的界線，人不能跨過。所以若有人（或書籍）說他從天堂來，我都覺得有點可疑，不敢絕對反對，但聖經上說我們跟死人不能有什麼來往的。 

王下2：12-14，「12以利沙看見，就呼叫說：我父啊！我父啊！以色列的戰車馬兵啊！以後不再見他了。於是以利沙把自己的衣服撕為兩片。13他拾起以利亞身上掉下來的外衣，回去站在約但河邊。14他用以利亞身上掉下來的外衣打水，說：耶和華─以利亞的神在哪裡呢﹖打水之後，水也左右分開，以利沙就過來了。」

以利亞是以利沙的老師，但以利沙在這裡好像兒子要遺產一樣：「我要作你的長子，承受一切」，不在叫他老師、師傅，而是稱他為父。當然在後面也看到以利亞、以利沙都有成為「國父」的傾向，因為他們有太多神的能力。

「以色列的戰車馬兵啊！」這呼喊是歡喜快樂，還是難過？我想都有，歡喜快樂是他看到，雖然我們不太懂第10節那句話，「你若看見我，就必得著；不然，必得不著了」，到底是看到什麼？以利亞的意思就是我沒有辦法決定讓你能不能看到。這「看到」也不是眼睛利不利的問題，就再一次提以弗所書說的，求你「將那賜人智慧和啟示的靈賞給你們，使你們真知道他，」讓我們的眼睛被打開，帕子能被除去，鱗片能夠挪開，能看到神的寶貴而去祈求。所以他應該很高興的看到，因為看到表示他會得到那加倍的靈。另外，這句話也可能有難過、悲哀的意思：「以色列的戰力就在於你，你走了，我們又要受到更多仇敵的攻擊」。

「以後不再見他了」。我知道很多人想要祭祖，想讓人自然的這種感情得以抒發，但聖經講得很清楚，我們活人和死人之間不應該有任何聯繫，即便是聖徒，我們基督教也沒有向他禱告，也不相信他會保守我們，我們是在神的手裡。以利亞跟以利沙不再見了，當然到天上還會再見。

「於是以利沙把自己的衣服撕為兩片」。記得耶羅波安造反前，先知對他的作為就是把自己的衣服撕成十二片，那是以色列的分裂，是個不幸的事，這裡撕衣服應該是件好事，代表我不再穿自己的衣服。這很稀奇。

在我們中國也有這樣的傳統，當一個人的東西傳給另外一個人時，叫做「繼承衣缽」，衣服是穿的，缽是吃的，衣和食，我把這最重要的東西給你。在西方這已經成為一個專用的字，一個人能成為他老師的mentor（就是外衣），就表示他繼承這位置。有些老師的位置是很難接的，譬如愛因斯坦。一個大教會很成功的傳道人，如果死了，別人也不容易接續他。不過感謝主，接得容不容易是另一回事，神的工作不會停止。

現在以利沙不要自己的衣服，接下以利亞掉下來的那件衣服。這一點他們事先沒有約定好，以利亞並沒有說，「我升天後，會從雲端會丟一件衣服給你，就表示你會得到雙倍的靈」，不知道以利沙怎麼曉得要這樣做，而他居然還敢把它撿起來，也很不錯。這些都留給我們一些想像的空間，也告訴我們在解釋聖經、瞭解主的道理時，我們不是不用頭腦，不是像奴隸一樣全盤照收；我們是全盤照收，但須要理解，也求聖靈幫助我們。

以利沙「說：耶和華─以利亞的神在哪裡呢﹖」，這句話也很重要，一個人過世了，很多時候有人英年早逝，英文就叫做untiming他的死亡是不合時的，意思就是死得太早。我們也可以說司提反死得太早，他年輕有為，被聖靈充滿，神為什麼讓他這麼快就死？我們不知道，但再偉大的人，就像摩西，他的死應該不是untiming，當然對他來講還是untiming，他若再活幾個月就可以進到迦南地，但神就不讓他再活幾個月。又如以利亞，他若能繼續活下去，他的能力可以做更多事；或哪個神的老僕人如果能繼續活下去就能如何如何，這些想法是合理，但不必太去這樣想，神的工作會繼續下去。一個最優秀的神學生、傳道人英年早逝，主也有祂的美意，當然我們總希望這福音的火炬（或說福音的那件外衣），能一代代的傳下去。
「耶和華─以利亞的神在哪裡呢﹖」不在這件外衣上，你要找那件外衣的話也是找錯。就像以為是參孫的頭髮叫他有力量一樣，那都錯了，那是象徵性、代表性的，實質是神的靈，是神。人只看到那件外衣、那能力，卻沒有聽見那句最重要的話：「願感動你的靈加倍地感動我」，他求的是對的，而他得到了，那不是外衣和水的分開可以比的，因為外衣和水的分開都不過是神的工具而已，這是神自己。
王下2：15，「住耶利哥的先知門徒從對面看見他，就說：感動以利亞的靈感動以利沙了。他們就來迎接他，在他面前俯伏於地，」

我也只能說這些門徒、學生實在不大成材，也不大成器，他們很禮貌、恭敬，老師要升天了，我們給他一個最恭敬的升天儀式。或老師脾氣很不好，若太接近了，他又說，「我若是你們的老師，願從天上降火下來燒死你們五十個人（又是五十個人）」怎麼辦？所以他們也只敢站在旁邊看。我再說，愛裡沒有懼怕，認識上帝愛的人要在上帝面前大膽的求，這些門徒應該在看到以利亞和以利沙過約但河時（事實上從伯特利的門徒開始）就跟著他們，都只有一個目的：「以利亞，願你的靈加倍地感動我們」。結果他們都只做那次要的事情，在旁邊看一看、勸人不要講話，他們為什麼不會去取那上好的福份？然後他們又再做愚蠢的事了。

這段話我們不是太懂，但相信從一開始以利亞就給人一個「神龍不見首尾」的印象，亞哈、俄巴底，好像都有這樣的印象，似乎以利亞有很奇妙的交通工具，很快都會不見。這樣的話，這些人的反應應該很對，再加上以利亞的那句話，「你若看見我，就必得著；不然，必得不著了」似乎表示要看見不太容易，也就是這件事情可能是神的恩典，超乎人的眼力所能看到的。也就是說站在對岸的門徒可能沒有看到以利亞的升天，但他們看到以利亞不見了，而以利沙拿著那件衣服打水，水分開了。他們想到的是什麼？他們很恭敬，好像現在以利沙接以利亞的衣缽了，最少他也有這麼大的能力，然後對他也很恭敬，俯伏於地，然後： 

王下2：16，「對他說：僕人們這裡有五十個壯士，求你容他們去尋找你師傅，或者耶和華的靈將他提起來，投在某山某谷。以利沙說：你們不必打發人去。」

這是幹什麼？他們在求什麼？跟剛才以利沙求的幾乎只有一字之差，他們在求：「我們把我們的老師找回來吧」。以利沙不也是這樣：我要一直跟著你，或我要你的靈一直感動我，常相左右。但他們還是差了，就算找到以利亞的身體，是要做什麼？是像亞哈找以利亞，希望天上降雨？希望師傅再回來行些神蹟奇事？要過去的都會過去，已經過去的，不會再回來，我們是靠著神的靈，加倍的、更多的，把神的恩典活出來。他們去找以利亞的身體有什麼用？他不在這裡，已經升天了。

我們真的不要再為過去的錯誤懊惱，不要為不能挽回的事再去幻想，為神現在給我們的事去做。現在何必再去找以利亞？當初，就是前一天，為什麼不跟著以利亞？趁著他活著時跟著他，要求他把靈分給他們，不是更對？現在人升天了，你還要去找，有什麼意思？ 

王下2：17-18，「17他們再三催促他，他難以推辭，就說：你們打發人去吧！他們便打發五十人去，尋找了三天，也沒有找著。18以利沙仍然在耶利哥等候他們回到他那裡；他對他們說：我豈沒有告訴你們不必去嗎﹖」 

他們都是外行，只能看熱鬧。他們想，以利沙一直跟著以利亞，所以一定是捨不得他，而以利亞又突然不見，可能是神的靈把他帶到某個地方，去找就好了。

我甚至說，我們今天並不那麼在意這個、那個考古學的發現。我們在意，因為這更能讓我們知道聖經的真實，但我們也不太在意，因為就算沒有這些，我們還是同樣堅定相信聖經的真實，聖靈在我們心中的見證，是遠遠勝過約櫃（或十誡等等）的重見天日。我們不輕看學問，但知道要求最寶貴的是神的靈，肉身是無益的。

他們去找了三天，沒有找到。以利沙說，「我豈沒有告訴你們不必去嗎﹖」其實他就在講一件事：你們現在跟著我吧。不是驕傲，而是神的工作現在已經交到我的手上。

以利沙跟以利亞也不會一樣，前人的典範我們要學習，希伯來書、保羅都講過，要學習，留意看他們為人的結局，效法他們，但不必學得一模一樣。每個時代，神都在工作，神也藉著不同時代的你、我工作。

下面就看到以利沙的工作。也想到一個先知固然有叫天降火燒死仇敵的工作，但更有的是像亞倫的工作。在民數記中不是有可拉黨在叛逆？在要求顯出神揀選亞倫的證據，其中大坍、亞比蘭可能是求行政權力，可拉是求宗教的權力，就是挑戰摩西和亞倫，重點是在亞倫。摩西說證據就是地會開口，把你們吃掉，結果很多叛逆的人就死了。這是第一個證據，二個證據就是天降火，燒掉那拿著香爐的二百五十個人，第三個證據是有瘟疫發生，死了很多悖逆的人。但這些都是負面的證據，證明可拉、大坍、亞比蘭不是神揀選的，而正面的證據，顯出亞倫是神的兒女、僕人的證據就在他的那根杖開花結果，表示有生命，枯木逢春。
我們是神僕人的證據，當然所有外在證據都沒有最大的可靠性，但其中有個證據就是你能叫死人復活，或能做醫治的工作，那叫證據。我的意思不是說你替人按手禱告，人會好，而是你能傳講神的福音，叫人有盼望。
以利沙行神蹟
王下2：19-22，「19耶利哥城的人對以利沙說：這城的地勢美好，我主看見了；只是水惡劣，土產不熟而落。20以利沙說：你們拿一個新瓶來，裝鹽給我；他們就拿來給他。21他出到水源，將鹽倒在水中，說：耶和華如此說：我治好了這水，從此必不再使人死，也不再使地土不生產。22於是那水治好了，直到今日，正如以利沙所說的。」 

以利沙能醫治這地方，當然這是個神蹟，也有人（或許張文亮老師）可以告訴你為什麼鹽可以把水醫好，但我想不管怎麼樣可以從科學解釋，最重要還是神的工作，讓他們的水能夠好。
在罪惡的世界不管是什麼原因，有些地方土質特別惡劣、水會叫人死，這都不是神原來創造該有的現象，但因為人的罪惡就會有這些現象，但神也叫祂的僕人在這世上顯出祂的工作，包括醫治的工作，但醫治工作的同時，也有咒詛的工作。這是以利沙的第二個工作：

王下2：23-25，「23以利沙從那裡上伯特利去，正上去的時候，有些童子從城裡出來，戲笑他說：禿頭的上去吧！禿頭的上去吧！24他回頭看見，就奉耶和華的名咒詛他們。於是有兩個母熊從林中出來，撕裂他們中間四十二個童子。25以利沙從伯特利上迦密山，又從迦密山回到撒瑪利亞。」 

這讓我們知道幾件事，第一個，以利沙是禿頭的。第二個，雖然這件事有點好笑，也有點可悲，也是許多敵擋神的人用來說上帝的僕人心態卑鄙、惡劣、咒詛人、絲毫愛心都沒有的其中之一經文。而我們怎麼解釋？我倒是很希望我有這樣的恩賜，因為教會裡那些主日學的小朋友實在皮得要死。不要撕裂四十二個，撕一個應該就很有效果。
我還是說，如果你從世俗的觀點來講，當然很不對：「這些孩子好可憐，他們很無辜」，但你為什麼會有這想法，認為年紀輕就死是很悲哀的？這是一般的想法，聖經裡從來沒有說一個年輕的人（或嬰孩）死，對他是不幸的。因為你不知道他死了以後的去處是怎麼樣，如果這些孩子這麼小就這麼惡劣，對神的先知這麼不尊重，將來長大不知道要更惡劣到多少倍，以致於他們將來在永刑裡會更痛苦，早一點死，讓他們少受一點永刑的痛苦，我還覺得不是壞事。
而且不要忘記，這是不但從列王紀一開始就講（甚至更早就有）的事：你怎麼可以輕看神的僕人？神的僕人會從天降火的。不是神的僕人神氣，而是他所代表的神的權柄是那麼神聖不可侵犯。當然我們千萬不要用那樣的權柄來自肥，那是不對的，但我們需要求主幫助能勇敢的使用祂的權柄，包括剛才講到的可拉挑戰摩西的權威，摩西說，你要個證據？這證據就是地會把你們吞掉。
伯特利那裡有先知學校，有人說這些童子是先知學校的學生，我倒不敢這樣講，因為聖經沒有說。但我們已經看到亞哈謝對以利亞的態度叫這麼多人死掉，也看到以利沙是有能力的，你怎麼還可以嗤笑他？這都表示當時在伯特利這地方也是很神聖的，有很多先知在這裡。

他們對神、神的僕人很不敬，「戲笑他說：禿頭的上去吧！」都在譏笑他。以利沙「回頭看見，就奉耶和華的名咒詛他們」。「奉耶和華的名咒詛」是有這樣的情形，在尼希米記13章也有，尼希米奉神的名在咒詛。
很多人不喜歡講咒詛，根據聖經裡包括保羅說的，我們不咒詛，只祝福。原則上當然是這樣，但當我們不是自義，不是出自自己的驕傲和自大，我們對人有所責備時並不一定是壞事；甚至希望有些咒詛的臨到，以致於更大的咒詛不臨到；因為有些小咒詛臨到叫人悔改，以致於更大的咒詛不臨到，這也不是壞事情。
（呂琪姐妹整理）
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