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經文：列王紀下6：18-7章end
王下6：18，「敵人下到以利沙那裡，以利沙禱告耶和華說：求你使這些人的眼目昏迷。耶和華就照以利沙的話，使他們的眼目昏迷。」

神凡事都有計畫，但從人這邊來看，很多事情是有它的變動的。這件事情似乎不在神的計畫當中（起碼沒有寫出來），但我們知道神有這樣的計畫，但祂的確是藉著以利沙的禱告，而且好像都是一些臨時發生的事情：臨時有這麼多亞蘭軍隊到這裡來；臨時他的僕人懼怕；於是就求神讓這僕人能因看到異象而勇敢。
「讓僕人眼睛被打開，讓敵人的眼睛昏迷」，這是他的禱告。也在創世記19章看到所多瑪城的人要攻擊羅得家時，神就使他們的眼目昏迷，找不到。這「眼目昏迷」要說是肉眼或心靈的眼睛都可以，剛才那少年人所開的應該是心靈的眼睛，因為那是一般肉眼看不到的，而這裡，是讓他們的肉眼真是看不清楚、昏迷、找不到以利沙他們。
領敵入城款待之
王下6：19，「以利沙對他們說：這不是那道，也不是那城；你們跟我去，我必領你們到所尋找的人那裡。於是領他們到了撒瑪利亞。」

這話有些難講，是不是說謊和欺騙？因為明明是「那道」，他們來就是要找以利沙，也找到了，所以誠實的話應該是說：「你們所要找的人在這裡，你們找對了」。但神讓他們眼睛看不到，以利沙又來講話，從某個意義來講就是欺哄他們。
這類的事我今天也不能多討論，就是說謊的問題。在聖經裡有相當多這類的事，（所謂相當多就是我們不能理解的）包括妓女喇合的說謊；收生婆的說謊；撒母耳去膏大衛時的說謊（甚至是上帝叫他這樣說的）；還有其他不少的例子，包括這裡。
我能簡單的說的就是，我們基督徒絕對要知道說真理、實話的重要和必要，魔鬼是說謊之人的父。但我們承認在這罪惡世界，神在某些時候允許人有某種程度的不把真理完全說出來。我非常不想講這句話，因為以我們人的罪惡，會以為拿到「說謊證明書」，以後就可以任意說謊。不是的，就我們軟弱的肉體來講，還是應該說實話，但我們的確又看到有說謊的事，而這是不是就是「靈巧像蛇」？我不敢說，這是個可以去思想的問題，只是不要在這上面跌倒就是。

於是以利沙就帶他們去到撒瑪利亞。 

王下6：20-23，「20他們進了撒瑪利亞，以利沙禱告說：耶和華啊，求你開這些人的眼目，使他們能看見。耶和華開他們的眼目，他們就看見了，不料，是在撒瑪利亞的城中。21以色列王見了他們，就問以利沙說：我父啊，我可以擊殺他們嗎﹖22回答說：不可擊殺他們！就是你用刀用弓擄來的，豈可擊殺他們嗎【或作也不可擊殺，何況這些人呢】﹖當在他們面前設擺飲食，使他們吃喝回到他們的主人那裡。23王就為他們預備了許多食物；他們吃喝完了，打發他們回到他們主人那裡。從此，亞蘭軍不再犯以色列境了。」 

這整個事情的發展跟原來亞蘭王要抓以色列王完全不一樣，很出人意外。以利沙把他們帶到撒瑪利亞，我們也只能說在這過程裡，因為他們都看不清楚路，所以相信他們進到撒瑪利亞城時一定已經繳械，沒有武器在身上，否則以利沙不是引狼入室，讓亞蘭大軍不費吹灰之力就進到城中？通常要攻一個城要有多少死傷，現在把他們帶進去，不是以利沙做漢奸的行為，出賣國家民族利益？所以我相信他們是沒有武器在身上而進去的。
以利沙也需要禱告神，前面叫他們眼目昏迷，現在叫他們能看見。這「看見」應該是看見他們現在是甕中之鱉、無路可走。以色列王當然就很高興，說，「我父啊」這尊稱又出來了，一高興就叫人家爸爸，「我可以擊殺他們嗎﹖」平常以利沙叫你敬畏上帝，你怎麼不說，「我父啊」？他們沒有擺脫那錯誤的信仰，是很不好的。
以利沙所作的辦法，在古今中外、春秋戰國時也看到，就是用和平的方式解決衝突，讓這些人大吃大喝一頓，然後打發他們回到主人那裡。當然若照歷史上很多情形，這群人回去就要被處死，因為通敵。不過這裡可能最少有一段時間是和平的。這些歷史背景、全貌都很複雜，我們並不知道這些軍隊的人數有多少，後來有沒有被殺掉。應該是沒有被殺掉，好像就讓亞蘭人不再犯境。
各位，看聖經要小心，也求神給我們智慧。第23節說，「從此，亞蘭軍不再犯以色列境了」，就這字眼來看，就是和平共存，一直到永遠，但是下一節又來打了。這兩節是不是太諷刺、太不連貫？其實一點沒有不連貫，我們再次看到不管神（或人）做了什麼樣的事，結果會有什麼樣的變化，真的不是在我們的意料當中，我們的理性、思想、想像力都應該在神的話語中作最好的預備，而神的話語正告訴我們一方面好像可以有長久的和平，一方面就看到人可以馬上破壞這樣的和平。我都希望提出這些問題不是叫各位更困惑，而是叫各位更知道自己的渺小而信靠神。
亞蘭王圍困撒瑪利亞

王下6：24-25，「24此後，亞蘭王便哈達聚集他的全軍，上來圍困撒瑪利亞。25於是撒瑪利亞被圍困，有饑荒，甚至一個驢頭值銀八十舍客勒，二升鴿子糞值銀五舍客勒。」

鴿子糞應該是燃料，在中國比較貧窮時是這樣，牛糞等都拾來作燃料。以西結書裡也有這樣情形，因為那裡頭都是草，所以可以燃燒。下面還有更悲慘的：
城內絕糧易子而食
王下6：26-27，「26一日，以色列王在城上經過，有一個婦人向他呼叫說：我主，我王啊！求你幫助。27王說：耶和華不幫助你，我從何處幫助你﹖是從禾場，是從酒醡呢﹖」

這以色列王應該就是約蘭王。那時雖然是君主專制，有的還非常殘酷，但有時候又可以看到好像百姓跟王之間的距離很少，百姓好像常常可以到王的面前喊冤。這在今天就不大容易，我小時候，一般人是不可能接近老總統的。而在那時候好像不是那麼困難。

這時已經是圍城，王也許出來巡視或要安慰民心，所以很容易就接觸到這些民怨。「我主，我王啊！求你幫助」。約蘭王比他爸爸好一點，但並不信靠神，他也看過這麼多神蹟奇事，知道耶和華，但他對耶和華是不冷不熱，承認祂有，但對祂是沒有什麼熱情或期待、要求。
也不是約蘭王特別聰明，現在是圍城了，百姓的呼喊只有一個，就是餓、沒有東西吃。就像大雪天，百姓如果呼喊王幫助，大概只有兩個要求，一個是燃料，一個是衣服，就是要讓他們的冬天過得暖一點。
他知道以色列有難處，這時他又把上帝抬出來，每次有災禍就都是上帝害的，每次有好處，都是我們人自己做的。「王啊，求你幫助」，他說：「耶和華不幫助，我怎麼幫助你？我是王也沒有用」，這種謙卑話若不是由抱怨的口氣講出來，其實也很真實。如果他像所羅門富裕時一樣的說，「其實我是貧窮的，我的富裕是神賜的」，那就很好，現在他在貧窮時說這話，等於是在抱怨上帝怎麼沒有給他們吃的。他也知道他們需要的是食物，所以說：「我現在能在禾場、酒醡給你東西嗎？禾場、酒醡都沒有東西，我們被圍城了，糧食幾乎用盡。我根本不可能幫助你，我知道你要吃、要喝，但我沒有東西給你吃喝，因為耶和華讓我們這麼倒楣。」他甚至不會怪亞蘭人怎麼這樣做，他也沒有說：「以利沙很糟糕，上次我們花了那麼多錢，請亞蘭軍隊吃了一頓，結果他們現在讓我們沒有東西吃」（不知道他有沒有講那麼多，也許有講，我們不曉得）。但他是王，總要把問題解決，就問： 

王下6：28，「28王問婦人說：你有什麼苦處﹖他回答說：這婦人對我說：將你的兒子取來，我們今日可以吃，明日可以吃我的兒子。29我們就煮了我的兒子吃了。次日我對他說：要將你的兒子取來，我們可以吃。他卻將他的兒子藏起來了。」

這又是聖經上早就預言的，在利未記26章、申命記28章講得非常生動：如果以色列人一直不聽神，在諸般管教中還不悔改的話，有一個災難就是，「你在仇敵圍困窘迫之中，必吃你本身所生的，就是耶和華─你神所賜給你的兒女之肉。你們中間，柔弱嬌嫩的人必惡眼看他弟兄和他懷中的妻，並他餘剩的兒女；」（申28：53）你們當中最嬌滴滴的，平常一隻螞蟻都不敢殺的，會「惡眼看他弟兄和他懷中的妻，並他餘剩的兒女」，就是看他們身上哪一塊肉可以吃。第55-57節講得也太幽默了，「甚至在你受仇敵圍困窘迫的城中，他要吃兒女的肉，不肯分一點給他的親人，因為他一無所剩。你們中間，柔弱嬌嫩的婦人，是因嬌嫩柔弱不肯把腳踏地的，必惡眼看他懷中的丈夫和他的兒女。他兩腿中間出來的嬰孩與他所要生的兒女，他因缺乏一切就要在你受仇敵圍困窘迫的城中將他們暗暗地吃了。」 
這類「易子而食」的事很多人不肯相信，很多人說不可能，虎毒不食子。也許有人不會，但聖經上講有，歷史上也有。希望我們沒有一個人會碰到這種時候，說真的，我們沒有餓過肚子，若有餓，大概是禁食多少天或拉肚子不能吃東西，沒有真的長期餓肚子過，那是很悲哀的事。

那嬌滴滴，腳都不能碰到地的婦人，想要吃她丈夫、兒女的肉，惡眼看她所生的兒女；一個母親，虎視眈眈看著兒女，要把他吃掉。我們能相信這種事嗎？她現在講出來了：

這婦人在喊，「王啊，求你幫助我」，王說：「我知道你需要吃喝，但我沒有，不過你還是講講你的困難吧」。婦人說：「你知道我們沒有吃的，到了什麼地步？一個驢的頭值那麼多錢，可能王已經知道了，現在是我們兩家商議，昨天吃我的小孩，今天吃他的小孩，我們就煮了我的兒子吃了，但第二天要煮他的兒子時，他的兒子被藏起來了」。所以這婦人非常生氣。

請各位想想她氣得對不對。她氣什麼？氣不公平。「昨天我們一起吃了我的兒子，今天要吃你的兒子，你卻不按著約定來做，不公平！王，請你來解決。」這有沒有一點像所羅門斷案，也是要找公平？但我覺得她講錯了。這婦人根本不應該求第二天吃掉別人的小孩，因為第一天吃掉自己的小孩就夠痛苦了，若還有一點人性，吃完了第二天會說：我們餓死算了，不要再吃小孩了。她真正的傷痛、不平，應該是為什麼我們會到這個地步，吃自己的兒子，而不是今天該吃別人的兒子。跟那個婦人一樣：把孩子劈了，一人一半。那是什麼公平？她喊冤喊錯了，她不應該為了沒有吃到別人的小孩而傷痛，應該主動說我們不要再吃。她最多是再求王想辦法，因為現在已經易子而食了。
王下6：30，「王聽見婦人的話，就撕裂衣服；（王在城上經過）百姓看見王貼身穿著麻衣。」

王聽見就撕裂衣服，他不知道國家已經到這個地步。他不知道嗎？我們都看到利未記26章、申命記28章的話，他沒有看到嗎？以利沙沒有警告過他嗎？但他的反應又錯了，大錯！ 

王下6：31，「31王說：我今日若容沙法的兒子以利沙的頭仍在他項上，願神重重地降罰與我！32那時，以利沙正坐在家中，長老也與他同坐。王打發一個伺候他的人去；他還沒有到，以利沙對長老說：你們看這兇手之子，打發人來斬我的頭；你們看著使者來到，就關上門，用門將他推出去。在他後頭不是有他主人腳步的響聲嗎﹖33正說話的時候，使者來到，王也到了，說：這災禍是從耶和華那裡來的，我何必再仰望耶和華呢﹖」

「以利沙對長老說：你們看這兇手之子」，兇手之子，指的就是亞哈的兒子，不過重點不在講他是亞哈的兒子，就是在講他是個殺人的人。兇手之子就是兇手，如同耶穌說的「人子」就是人的意思。

 以利沙是先知，這些警告的話一定早就跟王講過多次，王卻沒有聽。以利沙是先知，第二個意思是他真的「未卜先知」，知道誰要來抓他，上次是亞蘭王，這次是自己的王。也可以看到以利沙的地位很高，長老常常去請教他。這「長老」應該是那謀國之臣。
下面有些不懂，以利沙好像說的是把使者趕出去，但沒有描述如何趕出去，倒是王進來了。也許這裡也有個意思是告訴我們不要作惡人的使者，不過重點不在這裡，重點在王還在說這些話：「這災禍是從耶和華那裡來的，我何必再仰望耶和華呢﹖」他講的話一半對，一半錯。「這災禍是從耶和華那裡來的」這是對的，禍和福都是出於神，不要以為災禍出於魔鬼，祝福出於耶和華。什麼都是出於神，有信靠的心，什麼都是個福氣。禍出於耶和華，禍也出於你自己；福出於耶和華，福也出於你自己。你自己不敬畏神，就遭禍，你敬畏神，就遭福，看你自己怎麼處。
王來這裡，是要殺以利沙，是要罵以利沙的神的。也不知道為什麼他來到這裡就改變意思。有點像掃羅要追大衛，結果聖靈在他身上，他就跳起脫衣舞，躺在地上一直說話，不抓人了。也許以利沙又感動了王，叫王不敢講甚麼話。
列王紀下第七章

以利沙預言城將豐裕
王下7：1，「以利沙說：你們要聽耶和華的話，耶和華如此說：明日約到這時候，在撒瑪利亞城門口，一細亞細麵要賣銀一舍客勒，二細亞大麥也要賣銀一舍客勒。」

這在我們台北也是個很好的消息，現在麵不是一直在漲？以利沙說，麵會大大的跌價。當然這不能比的，那時已經要易子而食。這話的意思是說：明天這個時候，撒瑪利亞的糧荒可以完全解決，不但完全解決，會有非常充沛的食物供應。平價、廉價供應，不會有任何人有任何缺乏。

我們還是覺得很奇怪，有時候看到問題的解決，（包括上一次的以色列不下雨），是要把罪惡的根源除掉（起碼形式上除掉），所以當除掉巴力的先知，以色列人說出，「耶和華是神」時就下雨了。有的時候，也沒有任何信心和悔改，神就解除了災難，賜下了祝福，也有。這裡就是，沒有看到任何人悔改，但以利沙就說了：明天所有的問題會解決。
我說這話絕不是叫你以為不需要悔改，神會解決問題，這我們應該也看得很多，不悔改，神就解決問題；不信耶穌，神就給他很多祝福，但不一定有好處，甚至可能有更大的壞處，因為你在這裡面墮落還不知道悔改。「以法蓮犯罪，任憑他吧」這是何西阿書上的話。所以不要認為神沒有管，神就赦免、恩待，就一定是件好事。我們不知道神為什麼突然就解決這問題，是不是因為王要殺先知，先知就說這話，那我們大概應該常常請王來殺先知。

下面又有個大祝福中的不幸，上一次是乃縵的信主，造成基哈西的大痲瘋，這一次是撒瑪利亞圍城的解決，造成一個軍長被踩死。
王下7：2，「有一個攙扶王的軍長對神人說：即便耶和華使天開了窗戶，也不能有這事。以利沙說：你必親眼看見，卻不得吃。 」
「耶和華使天開了窗戶」有很多事會發生，，會把雨水降下來，遍地淹沒（創世記第7章）：會把硫磺倒下來，滅亡人；會傾福與人，甚至無處可容（瑪拉基書）。這裡的應該是祝福。
「以利沙說：你必親眼看見，卻不得吃。」這我們又看到在人間有一切的開放，在神那邊有不改變的旨意，在人間我們看到凡事都因為你而會改變，你的信與不信會影響到其他人。我們能看得到的太少，我們看不到主。

這個軍長是個好軍長，他跟約蘭王在一起，他不是沒有看到以利沙所行的神蹟奇事，請記得，連敵國亞蘭的軍隊、宮廷裡都知道以利沙是先知。這軍長看過神蹟奇事，看過乃縵的得醫治，他不是沒有看過，所以他得到一個非常嚴厲的懲罰。不知者不罪，少知者少罪，多知者多罪，他為什麼還是不信？

以利沙說你會看到，但不能吃到。也不知道以利沙曉不曉得那預言是怎麼樣實現，像希臘神話裡有個人叫Tantalus，他被天帝處罰不會死，但永遠餓肚子、口渴。他每次匍匐去喝河水時，河水就退掉，一起來，河水又回來，他永遠都喝不到，永遠口渴。他一要去吃蘋果時，蘋果就退走，他嘴巴一閉上，蘋果又出現在他面前。所以tantalizing這個字在形容可望不可及的痛苦。這軍長是不是也可望不可及？
四癩者報敵已遁
王下7：3-4，「3在城門那裡有四個長大痲瘋的人，他們彼此說：我們為何坐在這裡等死呢﹖4我們若說，進城去吧！城裡有饑荒，必死在那裡；若在這裡坐著不動，也必是死。來吧，我們去投降亞蘭人的軍隊，他們若留我們的活命，就活著；若殺我們，就死了吧！」 

我希望我沒有亂解經、靈意解經，但覺得這裡有非常深的屬靈意思或應用。長大痲瘋在以色列是沒有盼望、絕望的人，是被社會排斥，不潔淨、與世界隔絕的人。在饑荒時代，四個長大痲瘋的人，就是在最慘的情形（饑荒、圍城）下最慘的人。大家都在等死，他們不能進城，因為不潔淨，是被驅逐在城外，但還不到亞蘭軍隊那地方。亞蘭軍隊也可能殺掉他們，所以他們是誰都不要的人，甚至連亞蘭人都躲著他們，因為那時大家很怕長大痲瘋的，就像很多人怕愛滋病一樣。我聽說在中國河南省的愛滋村有聚會，剛開始時沒有公安來干涉，因為公安也怕愛滋病，不過後來聽說還是干涉了。

長大痲瘋，沒有人干涉，沒有人管，沒有人愛，也沒有人去幫助。好人都快要死掉，何況長大痲瘋的。他們說，進城去吧？那裡面災情更慘重，易子而食，進城就要餓死，而留在這裡也是餓死，若投降亞蘭的軍隊，有兩個可能，一個是被可憐，雖然可能性非常低。亞蘭人有糧食是沒有錯，因為他們來圍城就帶了足夠的糧食，但他們怎麼可能給以色列長大痲瘋的人？人沒有這種同情心的。所以我們有很小的希望投降亞蘭人可以得到吃的，雖然他們不大可能給我們，但最少那裡有吃的，而在以色列是吃的都沒有。還有一個可能就是被殺掉，殺死和餓死兩個選擇，還是被殺死痛快一點。沒有路可以走，於是他們就去投降，結果發現奇蹟。
王下7：5，「黃昏的時候，他們起來往亞蘭人的營盤去；到了營邊，不見一人在那裡。」

注意，這24小時時間很重要。應該是在中午，以利沙對要來殺他的軍長說：明天中午所有問題會解決。然後到了晚上，這四個大痲瘋去到亞蘭人的軍營，希望絕地求生，卻發現一個人都沒有。

這跟前面看到的類似，神叫人眼目清明、耳朵清楚，看到、聽到平常看不到、聽不到的東西；神也可以叫人聽不到、看不到；也可以叫人聽錯，也看錯。我若是音響界的人一定要用這一段廣告，這裡純粹是音效，還沒有影像，居然產生這麼大的效果，這音響實在很稀奇：
王下7：6，「因為主使亞蘭人的軍隊聽見車馬的聲音，是大軍的聲音；他們就彼此說：這必是以色列王賄買赫人的諸王和埃及人的諸王來攻擊我們。」

他們只聽到聲音，有這麼笨的軍隊？那一定是非常清楚的聲音，甚至地都震動了。「他們就彼此說：這必是以色列王賄買赫人的諸王和埃及人的諸王來攻擊我們」這可以想見倒沒有錯，地震的聲音是很真實，讓人以為軍隊是這麼多。看古裝片就知道，有人會把耳朵貼在地上聽敵人還有多遠，但這是更清楚的聲音。以色列歷史上用錢來買國防、傭兵來幫助的事情也常常出現。不要忘記大衛、所羅門時留下多少金子，雖然被拿去了一些，但還有不少可以讓他們作這樣的使用。
王下7：7，「所以，在黃昏的時候他們起來逃跑，撇下帳棚、馬、驢，營盤照舊，只顧逃命。」

這簡直不可思議，這是軍隊，面臨千軍萬馬都不應該害怕，現在連敵人都沒有看到，只是聽到聲音，只是上帝製造的那聲音是那麼逼真，他們就逃了，而且逃的時候什麼都不帶，那軍隊的聲音實在很近了，逃命要緊。這實在是神蹟，這樣的神蹟希望不要發生在基督徒身上，以為魔鬼要來攻擊我們，就逃。但我想，有些憂鬱症的朋友是有這樣的恐懼。 

王下7：8，「那些長大痲瘋的到了營邊，進了帳棚，吃了喝了，且從其中拿出金銀和衣服來，去收藏了；回來又進了一座帳棚，從其中拿出財物來去收藏了。」

這真是跟格林童話糖果屋很像，韓森和葛莉特那對兄弟本來餓得要死，最後進了薑餅屋一樣。我小時候也有這種夢，什麼時候能到點心店去大吃一頓。這都是餓死鬼的國家才會想出這種童話，拼命的吃。跟那米甸人夢到的大麥餅一樣，也是太餓，才想到一個餅有那麼大，可以把帳棚弄翻。

這四個長大痲瘋的人太高興了，原來在最壞的情形下，只有兩種選擇，哪一種死法比較好，沒有想到他們得到救恩。所以我說這不知道有沒有一點屬靈的含意，我們常常在最絕望的時候才看到上帝的恩典。夏甲不也是在快要渴死的時候看到一口井？而且耶和華使她眼睛明亮，後來一帆風順，包括她兒子的成長、娶妻和成為一個大國。我們求神讓我們心裡有福音，肉體、耳朵也能聽得清楚。

他們太高興了，簡直是醜小鴨變天鵝，乞丐變王子，灰姑娘變公主，全城裡以前是最被看不起，跟大家一起快要餓死的人，現在他們比皇帝過得還舒服，亞蘭人、以色列人、皇帝、全城沒有一個人像這四個長大痲瘋的這麼幸福。金銀珠寶、吃的，通通都有。本來是餓死鬼，現在所有的東西放在那裡給他吃，可能吃一口就丟掉，因為太多了。各位，這真是我們基督徒的寫照，從最貧窮到最富裕。

他們先是不斷的藏，吃了、喝了，還要把它收、藏起來。這大概也是現在比較年輕的人不大懂的，因為現在的社會太富裕，不懂什麼叫做收藏了。我看過很多這樣的小說，有一個基督徒的見證，一位叫做「井邊的婦人王愛敏」，現在在洛杉磯作扶貧的工作。她大概有200多公斤，因為她小時候餓過肚子（12歲就作妓女），以致於對食物產生太多的渴慕，到現在都沒有辦法克制不拼命吃。
各位，我們都不知道什麼叫做餓肚子，也看過傑克倫敦寫過一本小說，一個人在北極那地方餓壞了，後來被救到一個船上。後來船上就發現吃的東西不見了，就是他常常會到廚房偷些食物放在床底下，塞在他的任何地方。那有點心理變態，因為他曾經太餓過。你我的父母輩，我們中國幾千年來都太窮，所以他們會把金子埋在地底下、藏這藏那，而現在的年輕人根本不知道這些，所以沒有存錢的習慣，只有刷卡的習慣，因為不知道未雨綢繆。
這些人太窮了，所以雖然進到金山銀山，他們還是要收藏。後來就一直講「收藏、收藏」，不吃喝了，因為胃只有那麼大，但東西很多，就不斷的收藏。我剛才說這像基督徒，從最貧窮到最富裕，但基督徒不是停在這裡。他們發現了一件事，如果長大痲瘋的都能發現，希望你也能發現。
王下7：9，「那時，他們彼此說：我們所做的不好！今日是有好信息的日子，我們竟不作聲！若等到天亮，罪必臨到我們。來吧，我們與王家報信去！」

這裡講得更有屬靈的意義了。

「那時，他們彼此說：我們所做的不好！」這是甚麼話？我們所做的是最好的事了，有吃有喝有藏，還要做什麼？我們碰到最好的事，也做最好的事。各位，你碰到最好的事，不一定做最好的事。你碰到耶穌，接受耶穌作救主，都還不一定在做最好的事。
「今日是有好信息的日子，我們竟不作聲！」這就是你所該有的反應。你不知道你領受的福音該跟人家分享嗎？城裡的人都要餓死了，這裡有這麼多吃的東西，你不跟人家講？即使你有那麼多毛病，想要藏起來，據為己有。每個人都是這樣，不會嫌自己的錢少。這世界上有許多人像那財主一樣，朱門酒肉臭，路有凍死骨，他在所不惜，不願意分給別人。我們華人因為不認識神，這種惡劣的傳統更多。西方人即使有墮落的資本家，但因為有點基督教傳統，他們常常還會捐出很多東西，比爾蓋茲也是這樣。好東西要分享出去，最好的，又是不要錢的福音，你不能吃了、喝了就藏起來，那不是真的吃喝，你要跟人分享。

當然這樣說是推得稍微多了一點，但也不是太多，因為城裡的人快要餓死了。今天這世界上不信主的人是在往地獄的路上，你怎麼可以在知道有通往天堂的路（甚至你就在天堂）而不跟他們講？「今日是有好信息的日子，我們竟不作聲！若等到天亮，罪必臨到我們」，我們如果不講，罪會臨到我們。所以罪惡並不只是作惡，而是不把解決問題的東西跟人家分享。你該做的沒有做，該做的而不做，這叫做thing of omission，(thing of commission就是你犯了錯)。於是他們說：「我們去報信」。 

王下7：10，「他們就去叫守城門的，告訴他們說：我們到了亞蘭人的營，不見一人在那裡，也無人聲，只有拴著的馬和驢，帳棚都照舊。」

這也是大家都在絕望的時候，才會聽一下這四個長大痲瘋的話。我不是說過，誰會聽福音、聽我們基督徒講的話？不是他失業、失戀、失學、得癌症，不會聽的；你跟他講，他一點都不想聽。我們不希望人到這樣子，但人常常是這樣。

大概是太絕望了，原來是不聽的，現在聽到這四個人講的話，畫餅充飢一下也好。 

王下7：11-15，「11守城門的叫了眾守門的人來，他們就進去與王家報信。12王夜間起來，對臣僕說：我告訴你們亞蘭人向我們如何行。他們知道我們飢餓，所以離營，埋伏在田野，說：以色列人出城的時候，我們就活捉他們，得以進城。13有一個臣僕對王說：我們不如用城裡剩下之馬中的五匹馬（馬和城裡剩下的以色列人都是一樣，快要滅絕），打發人去窺探。14於是取了兩輛車和馬，王差人去追尋亞蘭軍，說：你們去窺探窺探。15他們就追尋到約但河，看見滿道上都是亞蘭人急跑時丟棄的衣服器具，使者就回來報告王。」 

「王夜間起來」從昨天中午，到黃昏、晚上。
太好的消息沒有人相信，對不對？亞蘭人包圍我們，怎麼會突然走掉？這不可能。比這更不可能的是，上帝讓祂的兒子為我們的罪死，沒有人相信，這消息太好了。
也看到這王跟他爸爸亞哈一樣，也是「庖有肥肉，厩有肥馬，民有飢色，野有餓莩」上次亞哈是為他的騾馬找水、糧食，這次看到還有5匹馬，照我們中國歷史，這5匹馬早該殺了給老百姓吃，怎麼還留在這裡？不過也許為了戰爭，還留在這裡。

於是派人去看看，這一看，就把剛才亞蘭人的害怕，形容得更不可思議。他們逃，後面的聲音大概越來越近，他們連回頭看一看都沒有，若回頭看看就會發現沒有東西。

我也看過民國38年逃難的一些記載，逃往飛機場的路上，都是金子銀子。因為大家都把金銀細軟帶走，到最後實在是帶不動了，就開始丟。鐵達尼號要沈的時候也是這樣。他們那時要跑快一點，所以連衣服都脫了丟。

昨天早上還有易子而食的慘劇，昨天中午有人宣告明天這時候就有吃的，黃昏時有人出去，發現真的是這樣，深夜時，確定有吃的。下面，這個軍長發揮了他的功能。要想到他們都快要餓死了，那真的是瘋狂的餓死鬼。想像今天Sogo大拍賣，一台電腦10塊錢，豈不瘋狂搶購？而現在的狀況比那還瘋狂，因為他們已經餓得要死了。而這時候就需要很強有力的軍隊維持秩序，相信恐怕這軍長是主要的負責人，在這情形下要把所有吃的分配得好，搶購糧食的暴民是非常瘋狂的。然後看到東西那麼多，因為亞蘭軍隊太多，他們需要的糧餉也非常多，所以剩下的糧餉是非常多，足夠以色列人吃還有餘，而且有非常好的價錢。
預言應驗
王下7：16，「眾人就出去，擄掠亞蘭人的營盤。於是一細亞細麵賣銀一舍客勒，二細亞大麥也賣銀一舍客勒，正如耶和華所說的。」

注意這句話，「正如耶和華所說的」。耶和華的話不會廢掉的。 

王下7：17，「王派攙扶他的那軍長在城門口彈壓，眾人在那裡將他踐踏，他就死了，正如神人在王下來見他的時候所說的。」

軍長在那裡彈壓、維持秩序，因為秩序實在是太亂。可能可以想像他很忠心，沒有先去搶購，而在維持秩序。他非常清楚的看到那麼東西的價錢跟昨天24小時前先知所說的話一模一樣。「正如耶和華所說的」可惜耶和華（耶和華的僕人）本來只說了一句話：「明天這時候，價錢會很便宜的供應」，這軍長逼著耶和華再說了一句話：「你看得到，卻吃不到」兩句話都必須應驗。「眾人在那裡將他踐踏，他就死了，正如神人在王下來見他的時候所說的」。
王下7：18-20，「18神人曾對王說：明日約到這時候，在撒瑪利亞城門口，二細亞大麥要賣銀一舍客勒，一細亞細麵也要賣銀一舍客勒。19那軍長對神人說：即便耶和華使天開了窗戶，也不能有這事。神人說：你必親眼看見，卻不得吃。20這話果然應驗在他身上；因為眾人在城門口將他踐踏，他就死了。」 

下面又重複說，現在我們應該已經知道重複不是囉唆和錯誤，是要叫我們好好想想。

那軍長為什麼要說這句話：「即便耶和華使天開了窗戶，也不能有這事」？你不信？你會看到是真實的，而你完全享受不到。我不知道有什麼悲劇比這更悲哀了。
（呂琪姐妹整理）

PAGE  
1

