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烏西雅卒，子約坦繼位

第27章講得很簡單，我們也就稍稍提一提。烏西雅王死後，他兒子約坦接續他作王。

代下27：2，「約坦行耶和華眼中看為正的事，效法他父烏西雅一切所行的，只是不入耶和華的殿。百姓還行邪僻的事。」

約坦有正面的作為，行耶和華中看為正的事，也效法他父親烏西雅。但也有個負面的，就是，「不入耶和華的殿。百姓還行邪僻的事」。看來這約坦應該還是信靠耶和華的人，但不入耶和華的殿，不去教會。

這在台灣比較少，西方這種基督徒越來越多，但存活率也不會太長，就是名義上的基督徒。受了洗了，身份調查表上也勾個基督徒，也會說我是信耶穌，在生病或危急一點時也會禱告，但平常也不來教會，然後都會講些冠冕堂皇、胡說八道的話：「信主要心裡虔誠就好，外表那些儀式不重要。」這都是非常可惡的用一些貌似敬虔的話來掩蓋自己的不敬虔。

而約坦是不是也是如此？他不入耶和華的殿，不知道他是不是在恨上帝。事實上我們對任何一個基督徒、教會，或錯誤的不滿，大概都是因為我們對上帝不滿，只是因為有時客氣一點或不敢。你記得約坦的父親因為很熱心，要到殿裡燒香，所以就長了大痲瘋。我不知道這件事是不是就叫他一輩子恨上帝。

用「恨」是故意用重一點的字，他不會是恨上帝，或說不是那麼明顯的恨上帝，但就像我們一般的想法：我為主發熱心，又不是去賭博、拜假神，這種被處罰也就算了，為主發熱心，希望教會更好一點，這有什麼不對，卻受到處罰。

我覺得教會裡常常受傷的就是這樣的人。說得重一點，這還更難醫治。如果是賭博、拜偶像什麼的，然後生活就碰到一些艱難，我覺得悔改、認錯是比較容易。一個人為主發熱心，跟教會或其他人有衝突，這就比較難。其實這兩個也有個共同的地方，就是看一個人自義到什麼程度。我是覺得在教會裡的服事，你更需要學習聖潔，如果說不是去燒香或做那很明目張膽、神不喜悅的事，而是在一些看起來很敬虔的事情上跌倒（像上次也講的可拉黨）。人在自以為是的事上能不自責就有福了，這是保羅說的，是對神有信心，但人在自以為是的事上，如果是他自以為是，而實際上不是，那就完了。
我不知道約坦是不是因為這件事的影響，他對主還是正面的，但就不要去教會。這種例子我看得太多，我自己也常會這樣，求主憐憫。而他大概也沒有怎麼管百姓的離棄神。一個人對上帝不滿意，不會只有一方面，我有時也會聽到，譬如，「這個基督徒很熱心，但平常不大去教會或怎麼樣」，我都不覺得那就是真的熱心。因為基督徒應該是個全面的發展，我們的生命跟主連在一起的，不太可能會說是片面的。如果一個基督徒說：「我很熱心禱告，不過對讀聖經沒什麼興趣；我特別喜歡研經，不過傳福音我沒什麼恩賜；我很喜歡去傳福音，但要我上主日學的課就沒那個負擔；我是比較馬大型的；我是比較馬利亞型的。」這些我都覺得恐怕不對。我們承認每個人是彼此要互補，沒有一個人是全面都有，每個人也有明顯不同的優缺點，但一個連於主的人，就應該各方面都會有所增長，要不然就不健康。

用人來講，最好的例子就是癌症。癌症就是某一種細胞不斷的長，它不管旁邊的細胞。癌症不是外來的東西，是你裡面某個細胞一直在長，把所有其他資源都用來。一個人如果只喜歡讀經，不喜歡傳福音，這經是讀錯了；一個人只傳福音，不讀聖經，他傳福音是傳錯了；一個人禱告，不喜歡讀經，他的禱告恐怕跟巴力的先知差不多，很熱情；一個人如果很熱心服事，但不肯跟大家一起敬拜，只要單打獨鬥，要不然就是有很大的偏見，要不然就是一直在想建立一個小王國，或用他的單打獨鬥來肯定他自己。就是我們希望每個基督徒縱然有不同的性向、恩賜、發揮，但應該是要全面的都發展。再用癌症來說，如果你只有一個（或兩、三個）地方特別好，那你就是有兩、三處屬靈的癌細胞，那很危險的。我們希望是全面都有進展，這就跟教會要連在一起。
約坦也做了一些建築的工作，在第3、4節。這建築工作，我也不希望我有什麼偏見，但照我看官場、商場、教場（教會）都會有個特點（屬靈的偏差），就是我們做事都是現給人看的，是不是真的有益國計民生，我看恐怕很多人不是很在意，很在意的事：我這樣做有沒有短線上最大的效果。
有人說美國的選舉也都是這樣，我想台灣也是。一個議員、民意代表一切的表現，跟我的政黨理念其實都沒有太大的關係，只有一件事，我在最近的一次選舉能不能爭取到最多的選票。一個公司也是這樣，我想也沒有辦法避免，說什麼永續經營、長期、五十年、一百年展望，我看現在都沒有這些，大概就是今天懂事會報告時我的成績很好，可以加薪就好了，從董事長、CEO以降，每個人都是這樣，就是長期的發展不太可能。

我在這裡並沒有抱怨，人間沒有一個制度是好的，我只是說我們基督徒要仰望神，在沒有一種制度是好的情形下，我不覺得我們要創立一種覺得很好的、永恆的制度，如果有，早就被人家創立出來了。這個時代適用這個，那個時代適用那個。我也覺得我們更不能離開這個世界，你可以離開公司，可以換，但要有個預備，就是都不會很理想的。

約坦的建設看起來應該是正面的，我就覺得政治人物最喜歡搞建設，因為你就看得到他的成績，你看雪山隧道通車典禮要通個十幾次，每次都造個勢，就是要讓人家知道我做了事了。所謂的隱藏的工作，人如果不認識神，我看很難。這有兩種情形，一個是真的認識神，就不求在人面前有多大表現，因為有神的肯定，我們真的是會完全輕看人間的肯定。而人如果不知道神的肯定，當然就重看人的肯定。要不然就是有自卑感，在所謂的一個人默默在做時，一面做，一面在定人家的罪：「你看我都是從來不上媒體，都沒有人知道的」，就一天到晚在那裡定人家的罪。我實在是自己有這樣的心態，也看到有這樣心態的人。

約坦也是藉著這些看得到的建設，我不曉得是不是最好，但我猜若照歷代志的寫法，是有點貶抑的。心靈的建設沒有，他不願意，因為他受傷了（如果我剛才的推測對的話）；心靈的建設不願意，因為我們有時候不耐煩，還是要看得到的東西。
他也打勝仗，也有進貢。但這些我們並不否定，甚至這些完全不是從敬畏上帝而來的外在東西，也有它的價值。就像一個佛教徒修一條路，我們走得很方便，這也有它的價值。外在東西不是沒有價值，只是要有永恆的價值，一個人內心一定要敬畏神就是了。然後他也得到很多的進貢，第6節：

代下27：6，「約坦在耶和華─他神面前行正道，以致日漸強盛。」
這就是我常講的歷代志裡的成功神學：我敬畏神，神就祝福我。我也解釋過，這不是那種壞的成功神學，這是表示神的確在現實世界裡有介入，雖然我們不一定能看得清楚祂為什麼這樣做、那樣做。然後他的戰爭、死亡，就這樣記載。
約坦卒，子亞哈斯繼位

下面第28章記載的是亞哈斯王，他是歷代志裡一點都沒有稱讚的一個猶大王，也是因為他拜偶像。以賽亞在工作時也和這位亞哈斯很有關係，尤其以賽亞書第7章各國結盟、政治外交運作的事上，亞哈斯跟以賽亞有過很大的衝突。
代下28：1-3，「1亞哈斯登基的時候年二十歲，在耶路撒冷作王十六年；不像他祖大衛行耶和華眼中看為正的事，2卻行以色列諸王的道，又鑄造巴力的像，3並且在欣嫩子谷燒香，用火焚燒他的兒女，行耶和華在以色列人面前所驅逐的外邦人那可憎的事；」
這些，我是覺得人常常侷限在自己的環境、背景、文化裡。我想我們多多少少都有，但我總希望我們有點個人主義，能跳脫時代對我們的綑綁。這需要倚靠神。

亞哈斯會用火焚燒他的兒女。很多解經家說，神之所以要消滅迦南人，就是因為有這很可怕的風俗。聽說這類考古的遺跡還在巴勒斯坦可以看得到，迦南人有這樣的做法。
所以我實在很不贊成什麼本色神學、處境化、關連化、全球化。在其他方面有這些東西，可能是非要不可，也不一定壞，甚至很好，但對神的事情，我們也許也用時代的言語，譬如耶穌如果今天來講道，可能也會用「網咖」等字眼，就像祂用當時的文化背景，這沒有什麼不好。但你對那永恆的神，超越歷史、時間的神要有個肯定，也就是天天跟著其他人跑是很危險。當然我知道我們都怕寂寞，神學家特別怕沒人理他，就容易跟著這世界跑。

亞哈斯的特點，若跟以賽亞書一起來看，他算起來就跟亞哈一樣，從人間看是個很好的王，很跟得上時代，很會學習，很會體恤民情，但因為他是離棄上帝的，所以這些都走錯了。就燒他的兒女，當時的風俗是這樣，他就這樣做。

我想就我們今天的環境來講不會這樣，所以有些人就說這類的報導不真實，是故意妖魔化、醜化那些人，不會有人燒自己兒女的。但各位，這是我們在現在文化裡這樣想，就覺得不會，但再想想人會不會殺自己的兒女、父母？
聽說愛斯基摩人（還有很多部落）是當年老時就丟到外面讓他被吃掉，從他們來講也許是一種人道。從那時的文化來看我們今天，把我們已經痴呆或老了的父母放在醫院裡，插一個管子，讓他這樣過十年，也許他們覺得我們很不人道。
我沒有說哪個對、哪個錯，我說人不倚靠上帝都不對。我也是說，我們習慣的一個環境可能很殘忍，但我們不覺得。像中國的纏小腳，那是很殘忍的事，怎麼千年來可以一直繼續下去？還有太多這種制度，印度的殉夫，把一個女人活活燒死，這多殘忍？這些都是基督徒提出來要改的，然後當然還不是有很多人說我們不尊重當地的風俗。你說今天基督教國家，包括歐洲、美國，我們台灣不算基督教國家就算了，墮胎跟殺兒女有什麼不一樣？沒有太多不一樣，不管我們怎麼提墮胎的定義。只是如果大家都這樣做，我們習慣了，也就算了。如果不是基督徒的一個高中生、大學生懷孕了，同學都墮胎，你也去墮兩三次，也覺得這沒有什麼關係。我們很容易受到世俗文化影響，影響久了就覺得無所謂了。
我在這裡一方面反對那種「本色神學」，學迦南的風俗，看起來敦親睦鄰，但就學壞了。另外一方面，我們小心，不要用自己的觀點覺得這事情不可能，我們可能也在做這樣的事情。
因為中國非常敬老（這觀點基本上應該是好的），所以大概那種殺老的現象不大會出現，但我不知道什麼時候會出現。如果社會的資源越來越不夠，會不會也提出來要這樣？起碼西方有人這樣提出來，二次大戰前德國那些學者，在達爾文的影響之下都提出這樣的觀點過。不過這是學術的公案，我不多談，但那些社會達爾文主義者真是這樣說，那些拙劣、對社會沒有貢獻的人，就要把他消滅掉。德國二次大戰中納粹是非常遵行這觀點，而且他們通通承認這是從達爾文來的，達爾文自己也這樣講，包括他自己在「物種原始」裡標題上就這樣寫的。只是現在看達爾文幾百年紀念時，都不會提這些事情。

這種把一個我們覺得不好的東西消滅掉，也可能很快就會流行，只是我不知道什麼時候世俗會這樣流行。你再想想，如果現在流行把兩個肩膀（或什麼地方）露出來，很漂亮，給人看，聽說花幾十萬去整容，燒傷都沒關係。你不覺得這也很愚蠢？今天如果有人說你用斧頭砍我兩刀，給你五百萬，你一定會說這人發瘋了，但很多女人就做這事，只是不是用斧頭，可能用什麼雷射、小針。我覺得我們人都活在一種非常不正常的觀點中，習慣那種不正常、變態太多，以致於神的話來光照我們的時候，這光照不是先跟你講哪一種人生價值觀點高，最不正常的是你沒有認識上帝，你要回到上帝那裡。而這是我們始終最難、最過不了的那一關；始終就是我們回去，又偏差一點，回去，又偏差一點。我們不斷需要悔改。

亞哈斯有獻他兒女的事，效法外邦人燒香。然後又看到歷代志典型的寫法：你一旦離棄神、一旦偏差，就會受打擊：第5節，「所以，耶和華─他的神將他交在亞蘭王手裡。亞蘭王打敗他」，「神又將他交在以色列王手裡，以色列王向他大行殺戮。」這些因為以前都分析過，所以不多講，只是說這確實是神的話，我們不要輕忽這樣的話。雖然我們不喜歡看到神藉著殘暴的人殺人，但聖經是這樣講的，肯定上帝公平的審判。
代下28：6-7，「6利瑪利的兒子比加一日殺了猶大人十二萬，都是勇士，因為他們離棄了耶和華─他們列祖的神。7有一個以法蓮中的勇士，名叫細基利，殺了王的兒子瑪西雅和管理王宮的押斯利甘，並宰相以利加拿。」
歷代志的寫法就是這樣，他根本不講兩國為什麼打起來，連兩國在打仗都沒有講，就說神把他們交在敵人手裡，被殺掉了，連打仗那字都不用，就是因為他們離棄了神。然後這一場很慘，因為幾個重要的官員都被殺掉。
代下28：8-9，「8以色列人擄了他們的弟兄，連婦人帶兒女共有二十萬，又掠了許多的財物，帶到撒瑪利亞去了。9但那裡有耶和華的一個先知，名叫俄德，出來迎接往撒瑪利亞去的軍兵，對他們說：因為耶和華─你們列祖的神惱怒猶大人，所以將他們交在你們手裡，你們竟怒氣沖天，大行殺戮。」

這在以賽亞書或我們平常講上帝的預定、上帝的旨意也多次提過，神的確在工作，神甚至使用惡人在做懲罰和管理的工作，但惡人絕不會因此得到賞賜，因為惡人決不是在順服上帝的情形下做這事，他根本就是不知不覺（姑且用這字）成了上帝的工具，在自己邪惡的動機中成了上帝懲罰的工具。以色列人也是這樣，的確是神把猶大人交在以色列人手裡，但以色列人被責備：「你們竟怒氣沖天，大行殺戮」，這不對的，以賽亞書也這樣責備過亞述。
代下28：10，「如今你們又有意強逼猶大人和耶路撒冷人作你們的奴婢，你們豈不也有得罪耶和華─你們神的事嗎﹖」

在北國以色列是一個宗教更混合的地方，有耶和華，也有巴力、金牛犢、亞舍拉。這種情形下，真神的地位是很低的，甚至真神的地位低就不是真神，不過不能否認真神的名字還在那裡，而且顯然也還有真神的先知在提醒他們。

代下28：11，「現在你們當聽我說，要將擄來的弟兄釋放回去，因為耶和華向你們已經大發烈怒。」
這有點像約拿書的話。約拿書就是尼尼微城的人犯了大罪，約拿去講話，他們就悔改了。這裡也是，撒瑪利亞人犯的大罪，先知講了，他們就悔改了。也跟約拿書有另外一個類似的地方，就是好壞也是分明的：不是猶大好，就是以色列好。
歷代志過去一直在講南國猶大好，北國以色列壞，但在這時候轉過來了，因為亞哈斯拜了假神，所以就非常壞。我們絲毫不能說這歷史不真實，不但講他壞，也襯托出以色列這時出了個很好的事情。就是好像位置顛倒過來了。
這一去責備，12節，「於是，以法蓮人的幾個族長─就是約哈難的兒子亞撒利雅、米實利末的兒子比利家、沙龍的兒子耶希西家、哈得萊的兒子亞瑪撒─起來攔擋出兵回來的人，」

這些人，他們的名字還記下來，因為這也是英雄，照著上帝的意思去攔阻出兵回來的人。你記得這些軍隊若不讓他們打仗、搶奪，他們會造反，那忿怒或精力沒地方發，是很危險的。於是他們不怕，就去攔阻這些人。

代下28：13-15，「13對他們說：你們不可帶進這被擄的人來！你們想要使我們得罪耶和華，加增我們的罪惡過犯﹖因為我們的罪過甚大，已經有烈怒臨到以色列人了。14於是帶兵器的人將擄來的人口和掠來的財物都留在眾首領和會眾的面前。15以上提名的那些人就站起，使被擄的人前來；其中有赤身的，就從所掠的財物中拿出衣服和鞋來，給他們穿，又給他們吃喝，用膏抹他們；其中有軟弱的，就使他們騎驢，送到棕樹城耶利哥他們弟兄那裡；隨後就回撒瑪利亞去了。」

這裡有一群英雄榜，他們聽了先知的話，要攔阻一群軍隊，甚至要要求、命令，使這群軍隊把剛剛抓到、放在口中的肥肉要吐出來。這很難的，是與虎謀皮的事，但他們就去、講了，然後不僅成功的讓這些兇狠的軍人居然就放了這群擄來的人。
而且，「以上提名的那些人」，這些有名的人可不可以用一個名字來代表？就是「好撒瑪利亞人」。請看路加福音第10章，耶路撒冷到耶利哥路上發生的事，「有一個人從耶路撒冷下耶利哥去，落在強盜手中。他們剝去他的衣裳，把他打個半死，就丟下他走了。」然後有一個撒瑪利亞人來幫助、照應、醫治他，給他穿衣服，扶他上牲口。

回到歷代志下這裡，有一群人被擄到撒瑪利亞，撒瑪利亞有些人讓他們有衣服、鞋穿，「又給他們吃喝，用膏抹他們；其中有軟弱的，就使他們騎驢，送到棕樹城耶利哥」當然剛好相反的路，一個是耶路撒冷到耶利哥，一個是從撒瑪利亞送到耶利哥。

這一段很稀奇，解經家說可能耶穌講那「好撒瑪利亞人」比喻的背景是這裡。看起來很通。很難想像，但我們應該相信聖靈會作這種奇妙的工作。這是個惹上帝忿怒很基礎的地方，但居然有這麼明顯一個順服上帝的情形，還恩待他們。這有沒有消除以色列跟猶大中間的仇恨？還有這件事情最高當局―君王是怎麼說的？也都沒有講。亞哈斯是當時當政的，他在這件事上是否也默許了「好撒瑪利亞人」，或以法蓮的幾個族長所做的這些事？是不是也算是他的一個正面的事蹟？
代下28：16-19，「16那時，亞哈斯王差遣人去見亞述諸王，求他們幫助； 17因為以東人又來攻擊猶大，擄掠子民。18非利士人也來侵佔高原和猶大南方的城邑，取了伯示麥、亞雅崙、基低羅，梭哥和屬梭哥的鄉村，亭納和屬亭納的鄉村，瑾鎖和屬瑾鎖的鄉村，就住在那裡。 19因為以色列王亞哈斯在猶大放肆，大大干犯耶和華，所以耶和華使猶大卑微。」
猶大這國家現在可以說是四面楚歌，北邊以色列跟他們有爭戰，然後以東人、非利士人也來攻擊猶大。在以賽亞書（歷代志也有）也看到亞蘭人也在攻擊猶大，真是好可憐。這時這麼多人都在欺負猶大，是耶和華造成這事，因為亞哈斯離棄了上帝。那麼亞哈斯應該怎麼辦？在20節我們會覺得莫名其妙：「亞述王提革拉毘尼色上來，卻沒有幫助他，反倒欺凌他。」
我說莫名其妙就是，亞述王幹什麼來這裡欺凌他？21-22節，「亞哈斯從耶和華殿裡和王宮中，並首領家內所取的財寶給了亞述王，這也無濟於事。這亞哈斯王在急難的時候，越發得罪耶和華。」然後他就去祭祀大馬色的神，「說：因為亞蘭王的神幫助他們，我也獻祭與他，他好幫助我。但那些神使他和以色列眾人敗亡了。」
現在別的沒有問題，有問題的是亞述王。我們看列王記下16：9就有點明白。我們講過列王記跟歷代志是沒有衝突的，而的確歷代志神學的觀點特別強。

列王記下16章第1節就開始講亞哈斯登基，他不行耶和華眼中看為正的事，又做許多耶和華不喜悅的事。第5節，亞蘭王、以色列王就來攻打耶路撒冷，不過沒有勝過他。所以不能勝過他就是最後這戰沒有打贏，其他的一直在打贏。亞哈斯就很危險、可憐。

王下16：7-9，「7亞哈斯差遣使者去見亞述王提革拉‧毘列色，說：我是你的僕人、你的兒子。現在亞蘭王和以色列王攻擊我，求你來救我脫離他們的手。8亞哈斯將耶和華殿裡和王宮府庫裡所有的金銀都送給亞述王為禮物。9亞述王應允了他，就上去攻打大馬色，將城攻取，殺了利汛，把居民擄到吉珥。」
大馬色就是亞蘭的首都。這有點像我們中國歷史上的「圍趙救燕」。

「亞述王應允了他，就上去攻打大馬色，將城攻取，」各位，這明顯跟歷代志講的不只衝突，是相反。而且看列王記就看懂了，為什麼亞述王會上來，他上來是要幫猶大王的，而明明幫贏了，這問題解決了，亞蘭、以色列兩國聯軍被亞述打敗，而且亞哈斯送的禮物也發生果效。但好大的膽子，歷代志下28：20，居然敢偽造歷史？
我已經講過多次，不會的，但很多人一看就覺得是。這看起來是好像是仔細讀聖經，其實是更不仔細。我講過多次，歷代志很多是取材自列王記，列王記早就寫出來，以色列人都在看，是亡國時候寫的。而歷代志是被擄回歸時寫的，也就是他們都知道列王記。歷代志不會不知道大家都知道列王記，他也採用列王記，只是他要表達一件事，這件事其實跟列王記沒有衝突，而是用一個更深的神學來讓我們知道神要我們怎麼來看神的幫助。
一個吸毒人的毒癮犯了，什麼叫幫助他？眼淚鼻涕全身都是，叫苦連天，在地上打滾，你會不會說因為很有同情心，而給他一個毒品幫助他舒服一點？這是不是幫助？我這是用很極端的例子在講幫助，而我們今天很多的幫助是不是這一類的幫助？
如果你去看經濟上的問題，美國那金融海嘯問題，也看到左派、右派的經濟學家，格魯曼、凱因斯等各持不同見解，有人說歐巴馬和當年羅斯福所做的就是飲鴆止渴，印更多的鈔票，然後把危機放到後代子孫身上。講得也有道理，但若照另外一派的說法，真正要解決經濟問題，就是讓那爛的、壞的企業死掉，不要救他。那又好像太殘忍，因為所謂爛的、壞的，多多少少都包括我們，因為我們可能都有點錢放在什麼地方。
就是什麼叫做幫助？剛才提兩個例子，一個是吸毒的人你怎麼幫他？另外一個是那麼大的經濟問題怎麼幫？你怎麼幫印度、街頭遊民？什麼叫做幫助？這問題還真不小。我們是用柔和的方式，好像聖經上講的？「餓了就給他吃，渴了就給他喝，赤身露體就給他穿」，看好撒瑪利亞人也是作這樣的事，我們就這樣，這是幫助。
這一定是幫助，因為聖經有講，而且我們的常識也知道這是。但是，可能各位會想到長期的幫助和短期的幫助。吸毒人給他毒品是短期的幫助，那請問，什麼叫做長期的幫助？「長期的幫助就是讓他戒毒」。這一類我也看過有幽默的短篇小說，寫得非常痛苦。你怎麼幫助街上的遊民？最後給最好的建議就是叫他打破玻璃搶銀樓，然後關在監獄，就可以渡過一個冬天，有吃、有喝、很溫暖。
還是說到底怎麼樣的經濟、政治制度能幫助人？凱因斯的理論或什麼理論、制度要怎麼樣，這就不像你以為說「給吸毒的人毒品必定不是幫助他而是害他」，那麼好回答了，因為我們實在是不大清楚。好的基督徒不一定是好的經濟學家，我們不一定知道什麼是好的經濟學理論。
教育也是，讓小孩自由發展是對，還是需要體罰。各位，你不要說體罰已經一去不返，歷史會回來的，你放心，過一陣可能又有什麼制度回來。回教徒如果統治這世界，也許體罰又開始，然後我們又會說這也很好。你怎麼知道？這些都有很多變化。

我不在說任何事，我在說幫助，我們的幫助是從上帝來的，這更是歷代志的觀點。歷代志不會不知道亞述暫時解決了他的問題，但歷代志說那不是幫助他。我們可以很容易的說：「這人吸毒，給他毒品，暫時解決他打噴嚏流鼻水的痛苦，但是是害他，讓他毒癮更深。」就是這種事好像很明顯，但我們生活中很多事情，是不是也把短期的當長期，長期能長到多少？長到個人生命八十、九十歲，你能讓一個人安安穩穩的活到九十歲，這是幫助他。是嗎？那我們可不可以推翻一個八十歲，殘民以逞、殺人如麻的暴君？這是不是幫助他？我們請國外的軍隊來打他，這是不是幫助他？還是幫助我們？幫助他可以少犯一點罪，幫助他的百姓能早日脫離暴政。這些都沒有那麼好回答。
所以我的觀點就是，別的不知道，我們要倚靠上帝。亞哈斯沒有倚靠上帝，他尋求的幫助不是真正的幫助，所以最後會敗亡。這一點絕對是合聖經每一個字，他沒有說謊。

亞哈斯就越發的得罪神，回到歷代志下28：23，「他祭祀攻擊他的大馬士革之神，說：因為亞蘭王的神幫助他們，我也獻祭與他，他好幫助我。但那些神使他和以色列眾人敗亡了。」
這話也很有意思，比你想得恐怕還要更深入一點。大馬色是亞蘭的首都，「大馬士革之神」就是他們神明的萬神之王。他想得應該很合邏輯：亞蘭軍隊我打不過，亞蘭軍隊那麼強大，是因為他們的神幫助他，所以我也獻祭給他，他也會幫助我了。
但果是這樣，他難道不會想到大馬色的王再多獻點祭給他們的神，那神不是又幫他了？就是如果求助的神就是看你的禮物有多少，那很明顯這些神不就是超級的貪官污吏？我們如果沒有錢也就沒有辦法了。這種神應該打倒，你怎麼還會去拜他？他沒有真的去想，今天到這地步是什麼原因，就是因為你多行不義、不敬畏上帝，怎麼會想一個吸金、貪錢的神明會幫你？
這當然是無濟於事，但這種荒唐在全世界所有的人，包括那些最聰明的、拜偶像的人都是這樣，就是在尋求一個不能幫助的神、自己想像的神。不過如果你不敬畏上帝，所有的事情就都很荒唐，可能也都很合理，你不敬畏上帝，你怎麼想都對，也都錯。他當然也可以講：「我也有尋求耶和華，但沒幫助我」，那我就要請問：你尋求耶和華，是怎麼尋求祂的？就像一面跟老婆和好，一面繼續跟情婦往來，你覺得這樣可能嗎？今天一個基督徒不是專心愛上帝，說：「上帝，我在求告你」，然後你才剛剛從媽祖廟回來，你覺得這樣上帝會喜悅嗎？用你的常識想想，你覺得這樣你會喜悅嗎？這就是我們信仰裡面一個核心，但也是最叫人討厭的，就是：你信神，只能信祂。不能說我什麼都寬大、什麼都信，那是賭博、利用祂；那不是信神，你把自己當神了。你把自己這麼軟弱的人當神，那是什麼意思？這又是矛盾，我這麼軟弱，所以需要神明來幫助，我們又用我們軟弱的力量來賄賂神明，如果我們軟弱的一點錢能夠賄賂到這個神明，那這個神明不是更軟弱？就是我們始終在做這種糊塗事。

不反省你是得罪了上帝，事實上整個都是上帝把你交在敵人手裡，然後亞哈斯就越來越火大，也越來越不擇手段，就把神殿的器皿都拿來毀壞，然後封了耶和華殿的門，不要去了。
從一個諷刺的角度來講，所有的神明，只有耶和華，他把祂當神；他只有把耶和華當神。你說：「不是把殿封了」？對，他就很氣祂：「都是你害的，所以我把你封起來」。「都是你害的」就是耶和華有能力害他，他還把祂當神。這都定他自己的罪。然後到處建祭壇、邱壇，到處惹神的忿怒。後來死得非常慘，沒有葬在王的墳墓裡。其實比起很多好王，包括後來的約西亞王，好像還沒有那麼慘。
我也提一下，亞哈斯王我們不太熟悉，但以賽亞，我們已經提過好幾次，就看幾處：以賽亞書第7章。這背景跟剛才看到的都是同樣一個時代，就是不同的人（三個作者，歷代志、列王記、以賽亞書）在不同角度在提這個事。

賽7：1，「烏西雅的孫子、約坦的兒子、猶大王亞哈斯在位的時候，亞蘭王利汛和利瑪利的兒子、以色列王比加上來攻打耶路撒冷，卻不能攻取。」
這聯軍要來攻打，亞哈斯跟猶大人民就非常害怕，以賽亞就出來說你不要害怕，你應該做什麼？倚靠上帝。不應該做什麼？不要去倚靠其他人。但如果從人來看，亞哈斯真的作了唯一一件對的事。我把整個大局再講一下：

當時整個這塊地方的霸主，在這裡已經上百年，也越來越強盛的霸主，就是亞述。霸主越強盛，他的手就會越伸越遠，不管是大公司或大國，都是這樣，人性就是要抓越多。所以在巴勒斯坦這邊的幾個小國就害怕了。亞蘭因為跟亞述最有直接衝突，所以亞蘭最怕，因此就想跟他南邊的以色列，並在拉攏他南邊的猶大，三國結盟來對抗亞述。
這裡面還有一個關鍵性的就是埃及。其實亞蘭、以色列、猶大三個加起來，應該都打不過亞述，若加上埃及，可能有一點點希望。（不過亞述後來是亡於巴比倫）。
亞蘭和以色列這兩個國家也是有恩怨情仇的，更早我們看過亞哈為了基列拉末那事，什麼時候有更大的利和禍患，他們就會在這利和禍患中為得利或避禍又結合在一起。他們兩個很快結合起來，他們希望猶大也加入。但猶大的動作遲疑，於是他們兩個聯合起來要來打猶大，逼著他一定要加入。這時候，亞哈斯其實心裡已經決定要找亞述幫忙。
各位，找亞述幫忙是最對的，西瓜靠大邊。你跟亞述聯合一定是好的，因為亞述要吃掉這兩個國家，亞述又那麼強大，你拍一個強國家的馬屁，比跟兩個小國聯合，惹這強大國家的怒氣，就政治、戰略來講，是比較對的。但耶和華就藉著以賽亞跟他說不要去結盟。

我也講過很多次，這類經文都會讓我們以為去跟其他國家結盟是不對的，就如同看掃羅的事，若不小心看就會說，立王的事是不對的。也如同敬畏上帝的人會有個觀念：看醫生是不對的，找經濟外交這些東西來解決問題是不對的。對的是什麼？就是單單仰望主。各位，這種敬虔我一定要把它打破，我也講過很多遍。你說單單仰望主，第一個，我也不知道怎麼仰望，祂在哪裡？給我看看。那禱告是對還是不對？「你就不要吃藥，每天好好吃、好好睡」，而好好吃、好好睡，算不算仰望人、食物、枕頭？各位，萬事萬物都可以用，聖經裡沒有禁止你結盟，也沒有禁止你立王，但禁止你在不信上帝的情形下立王、結盟。

在以賽亞跟亞哈斯的對話裡，也很簡單，以賽亞也是跟他講一句話：「必有童女懷孕」，就是那一段。那段講起來就是「你要信靠上帝」就完了。若看第7章，那解釋起來複雜得不得了。那童女是誰、生的孩子是誰、是不是有兩個孩子、什麼時候問題可以解決，這些都是很花力氣，但在這麼多複雜中講一個簡單的事，你總是要把最簡單的重點抓住：你要信靠神。
所以重點不在立王不立王，看醫生不看醫生，結盟不結盟，找不找人幫助。但很容易就會以為我們就是關在一個房間裡，這就是最好的事情，不跟任何人來往，就是愛主，不愛世界。不，你關在房間裡也是跟世界在一起，因為你就是一個世界，我們就是一個墮落的世界。我們需要信靠神，但信靠神之下所有的反應，實在很難說。
亞哈斯死了，下面就是希西家。
（呂琪姐妹整理）
請參康牧師「道」網站http://word.fhl.net
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