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經文：歷代志下31：12 -36章（end）
希西家王的事蹟
歷代志下31：12，他們就把這些東西都放在倉房裡面。原來人稀少的時候根本沒有東西，也不需要倉房，現在就有這些東西都放進倉房。他還特別講到哪些人管理哪些，如果沒有東西，根本連管理都不需要了。

第15節，在他手下有哪些人管哪些重要的事，16節，「按家譜，三歲以外的男丁，凡每日進耶和華殿、按班次供職的，也分給他；」就都有了。當沒有信徒時也沒有祭物，也缺少祭司，根本都不必分班，一個人都要作。一個人作不了，然後就跑掉，整個聖殿可以非常荒涼，而現在就是非常的豐富。

代下31：18-20，「18又按家譜計算，分給他們會中的妻子、兒女；因他們身供要職，自潔成聖。19按名派定的人要把應得的分給亞倫子孫，住在各城郊野、祭司所有的男丁和一切載入家譜的利未人。20希西家在猶大遍地這樣辦理，行耶和華─他神眼中看為善為正為忠的事。」

希西家做的第一件事情是潔淨聖殿，在29章。第二件事情就是守逾越節，在30章。第三件事情就是棄偶像，讓聖殿的運作能很好的繼續下去。這寫法也很有意思，他一生的第四件事情就是他敬畏上帝，敬畏的結果，是亞述王來攻打他。

所以你要說歷代志就是那種很幼稚、不可能的神學，就是：「你做了一件好事，神就祝福你，作了一件壞事，神就處罰你」，其實看得也不夠深入。歷代志是講一個很正確的神學：你作任何事有報應，神是公平的，有時候很快，但有時候快慢也不一定是你能想到的，希西家就是最有名的例子，他的寫法，他做了這麼好的事，應該下一件事情就是亞述王就像示巴女王一樣來朝：「聽說你很了不起，我們就投降吧，你來教我們怎麼敬畏上帝吧。」但不是，他寫的就是亞述王來攻打他們。

代下32：1-4，「1這虔誠的事以後，亞述王西拿基立來侵入猶大，圍困一切堅固城，想要攻破佔據。2希西家見西拿基立來，定意要攻打耶路撒冷，3就與首領和勇士商議，塞住城外的泉源；他們就都幫助他。4於是有許多人聚集，塞了一切泉源，並通流國中的小河，說：亞述王來，為何讓他得著許多水呢﹖」

這有一點堅壁清野的意思，他裡面應該一定要有夠用的蓄水，不然自己也沒得用。外面就把一切的河破壞，不讓敵人來有水喝。然後就奮勇自強，「修築所有拆毀的城牆，高與城樓相齊」，意思就是有兩道一樣高的城牆。然後有很多軍器、軍長，剛強壯膽，說我們一定會得勝。

下面就是亞述王來攻打時對耶路撒冷猶太人的喊話，叫他們不要聽希西家的話，又笑他們，第10-11節，「10亞述王西拿基立如此說：你們倚靠什麼，還在耶路撒冷受困呢﹖11希西家對你們說耶和華─我們的神必救我們脫離亞述王的手，這不是誘惑你們，使你們受飢渴而死嗎﹖」剛才講希西家塞斷那些河，結果渴到自己，到最後如果人家一直包圍你，而且人家可以有些外援的話，你自己會沒有水而渴死。

代下32：12，「這希西家豈不是廢去耶和華的邱壇和祭壇，吩咐猶大與耶路撒冷的人說你們當在一個壇前敬拜，在其上燒香嗎﹖」
他也很清楚。而這些都是叫我們很痛苦的話：「你敬畏上帝，結果怎麼樣」？

代下32：13，「我與我列祖向列邦所行的，你們豈不知道嗎﹖列邦的神何嘗能救自己的國脫離我手呢﹖」
每一個拜其他神的，通通被我們打敗了，其他神有什麼用？你們的神也不行，不要信了，你們的神也不能救你們。

代下32：16-19，「16西拿基立的臣僕還有別的話毀謗耶和華神和他僕人希西家。17西拿基立也寫信毀謗耶和華─以色列的神說：列邦的神既不能救他的民脫離我手，希西家的神也不能救他的民脫離我手了。18亞述王的臣僕用猶大言語向耶路撒冷城上的民大聲呼叫，要驚嚇他們，擾亂他們，以便取城。 19他們論耶路撒冷的神，如同論世上人手所造的神一樣。」

這話其實講得也很對，就是其他這些神的確都沒有用，但難過的就是我們自稱我們的神是真神，到現在卻這麼軟弱。我們今天也常有這相同的問題，我們這麼敬畏神，結果是這樣子。
代下32：20-21，「20希西家王和亞摩斯的兒子先知以賽亞因此禱告，向天呼求。21耶和華就差遣一個使者進入亞述王營中，把所有大能的勇士和官長、將帥盡都滅了。亞述王滿面含羞地回到本國，進了他神的廟中，有他親生的兒子在那裡用刀殺了他。」
然後耶和華救了耶路撒冷居民脫離這些事，這一下希西家王的聲望真的高了。

寫到這裡，我相信亞述的歷史（如果今天還有）一定不是這樣寫的。我們今天當然都相信，但批判學者會說這是神話，根本沒有這種事情，太神奇了。我們當然相信這是真的，但可能也會覺得這是大概不會發生在今天。
而你應該知道我講的答案：這事應該還是會發生在今天，但不管在當時或今天，這種事發生的比率不會很高。我們這沒有輕看上帝，因為神蹟奇事的確不是很多，所以不能指望每一次都是這樣。事實上絕大多數、百分之99.999不是這樣，但百分之百神都在掌管，只是在掌管時有時候會有少見的神蹟奇事，有時候沒有。我相信今天仍然會有，只是我們並不是仰望這個，如果必要時我們求神，而神沒有給我們，我們也感謝主，神給我們，我們也感謝主，有沒有神蹟我們都信靠神，相信這是真的。

這裡特別說用一個使者，這到底是什麼？是滅命的天使，是瘟疫或什麼，我們並不知道，但相信是真實的，他的寫法我們相信沒有違反歷史，只是他把上帝對亞述王的攻擊描寫得很清楚。

不過我們的問題不在這裡，問題在這一段的寫法跟列王記不一樣：

列王記下18章。記得上一堂講的？希西家登基後，歷代志花了兩、三章講希西家做的那些事：潔淨聖殿、逾越節、讓聖殿制度能夠穩定，但列王記根本沒有寫這些，或寫得非常簡單，不到一章，就是18章1到12節，不像歷代志花了那麼多篇幅寫。

然後當亞述王來攻打時，看列王記下18：13-15，「13希西家王十四年，亞述王西拿基立上來攻擊猶大的一切堅固城，將城攻取。14猶大王希西家差人往拉吉去見亞述王，說：我有罪了，求你離開我；凡你罰我的，我必承當。於是亞述王罰猶大王希西家銀子三百他連得，金子三十他連得。15希西家就把耶和華殿裡和王宮府庫裡所有的銀子都給了他。」給了他以後沒有用，人家繼續來攻。

但這些，歷代志都沒有寫。歷代志給我們的印象是希西家好愛國、好神勇，現在看到原來亞述的軍隊勢如破竹，一直打，打到整個猶大只剩下一個城―耶路撒冷了。但歷代志都沒有寫，這怎麼回事？這兩個一定有一個是真的。還有以賽亞書也記了這件事，跟列王記的比較相像。我們怎麼來調合？我覺得需要調合。

我想，照次序來講，歷代志也不會不知道人是有弱點的；都會有，他也寫了希西家會這樣，只是常常著墨在他正面的地方，這也沒有違反歷史的筆法。我想在歷史上可能是這樣：就是當亞述軍隊來的時候，可能一開始希西家是有他的軟弱，或有時他軟弱，有時堅強。
這跟我們一樣，我們每天的信心，每年、每個月、這個禮拜的信心，是不是都有一些起伏，有時在同時，上一分鐘、下一分鐘，情緒一下很好，一下很壞，有時很有愛心，等一下又變得非常暴躁，這都可能的。
有可能希西家一開始非常積極，不怕，然後一直打，打來得越多時，就開始害怕，就送禮物去。送了沒用，人家還來，也許他就想為什麼要送去，要回到主這裡，也有可能。就是他有起伏的情形，我覺得這是很正常的。

我們在牧會過程中，弟兄姊妹在信主、受洗前後，都有這樣情形，之前不太堅定，因為拜菩薩拜得太久。有時候又覺得教會、耶穌真的很好，要跟定耶穌。一下兒子生病，信心又軟弱，又去拜一下菩薩，也許到後來終於堅定了，但又碰到什麼打擊的事情，也許又軟弱。我只是很羨慕那種能夠越快堅定越好，我就看到有些人就被神保守得很好、很堅定。但再堅定的人也會有懷疑、動搖的時候，這難免，我們只是希望這種動搖越少越好，而且能越來越堅定，這都是神的保守。我只能勸各位弟兄姊妹，你如果繼續一直在動搖的話，就會越來越頻繁，到最後信心就沒有了。希望我們能更堅定，不要每年都是年初立一個志，到後來連志都不要立，因為已經沒志向。
希西家一定有堅定的時候，也有不堅定的時候，所以我覺得這兩個地方不會有衝突；不但沒有衝突，是很真實的描述。

另外有一個讓我們很頭痛的事。歷代志下32：5，希西家力圖自強，修築這些東西，預備跟人家打仗。這件事是對是錯？明顯是對的，但好像以賽亞書有責備這件事。以賽亞書22章1到11節所描述的我們不太能確定，但如果看那文字，很多解經家都說這就是指著西拿基立圍耶路撒冷的那一幕。就是亞述帶了許多軍隊來攻擊耶路撒冷。

以賽亞書22：8-11，「8他去掉猶大的遮蓋。那日，你就仰望林庫內的軍器。9你們看見大衛城的破口很多，便聚積下池的水，10又數點耶路撒冷的房屋，將房屋拆毀，修補城牆，11又在兩道城牆中間挖一個聚水池可盛舊池的水，卻不仰望做這事的主，也不顧念從古定這事的。」
我要問的問題就是，如果（而且非常可能）以賽亞書這裡所描述的「你們在修補城牆，把城裡的樓拆了，要來使城牆很堅固；還有儲水等等」，在作戰時常有這事，而這些事顯然被以賽亞書責備了。但在歷代志下32章沒有責備，說他奮勇自強、修牆等等。

因此我們又問那老問題：第一個，當敵人來時，我們準備軍隊，到底對不對？不錯，就是看你有沒有信心。你有信心來準備，很好；沒有信心來準備，不好。至於結果怎麼樣，是另外一回事，我們不是靠結果來決定。你有信心，攻城是用耶利哥城的方式，在那裡唱歌，很好，感謝主；你有信心，用其他一般傳統的方法攻打，也很好。我也講過約沙法王用詩班來打仗，但這不能成為一個定律，不一定這樣就可以，可能是試探神。你從殿頂跳下去，有神的應許有人會接住你，但耶穌沒有跳下去。你跳不跳、修不修城牆，是看你有沒有信心。

如果這樣來看，以賽亞書22章講的就是有人在修的時候是沒有信心，他只仰望這些武器，沒有仰望耶和華。所以以賽亞書22章應該不是在責備修，是責備他們沒有仰望神、沒有仰望作這件事的主。
我常常強調，看聖經希望看得完全一點，整本聖經都看，不是只看一處。當然，某些節聖經成為你這一輩子最重要的經文，那也很好，但還是要跟每個地方都配合著來看是更完全。顯然希西家有軟弱的時候，我們也不要說歷代志和列王記衝突，就是他都有描述出他們應該被肯定和責備的地方。

當希西家做完這件事以後，回到歷代志下32章，他當然就變得很尊貴：

代下32：24-26，「24那時希西家病得要死，就禱告耶和華，耶和華應允他，賜他一個兆頭。25希西家卻沒有照他所蒙的恩報答耶和華；因他心裡驕傲，所以忿怒要臨到他和猶大並耶路撒冷。26但希西家和耶路撒冷的居民覺得心裡驕傲，就一同自卑，以致耶和華的忿怒在希西家的日子沒有臨到他們。」
這要小心看，我曾經講過很多次，在聖經裡，包括啟示錄、歷代志、列王記都有這情形；而耶穌生平更是有很多這情形，就是他不是按時間次序寫的，有時候先記載的，其實發生在後面，後記載的，發生在前面，他有他神學的觀點。這時候，我們很容易的反應就是這寫錯了，但不要說一般人寫都不會犯這錯誤，何況是有聖靈的默示，他有他的意義，雖然這些問題不是這麼好解決。
希西家生病是在什麼時候？一般解經家都說希西家生病是在這件事之前，就是在軍隊來攻擊之前。也有人說是在圍城當中的事情。這看以賽亞書、列王記還講得蠻仔細的，但我並不能說到底他是在什麼時候生病。
希西家病得要死，結果耶和華賜他一個兆頭。這寫法也非常奇怪，你覺得應該怎麼寫？第24節，「那時希西家病得要死，就禱告耶和華，耶和華應允他」，下面一句話應該是「他就好了」，對不對？結果他說「賜他一個兆頭」，這是什麼意思？賜他一個必死的兆頭，還是必好的兆頭？而且賜兆頭作什麼？我生病了，你賜我一個兆頭有什麼用？我要病好，他為什麼講賜一個兆頭？

所謂「兆頭」是一個預兆。他生病了，耶和華也醫好他了，耶和華給他一個預兆。這預兆是什麼？看列王記下20章，在8到12節就看到那兆頭是「日晷上日影的改變」。那是很神奇、難解釋的一件事，因為日影前進或後退，一般的觀點就是太陽進、退了一下，地球自轉倒了一下。這種事情，即使我們不懂科學也知道，幾乎是不可能。上帝可能做這事，但如果神做這事，天候等各方面會有我們難以形容的一些改變。所以有人說可能是那陰影怎麼樣動一下，減輕這神蹟的難度。我倒不覺得這很重要，神要做的事，整個宇宙的變化對神來講，祂既然能創造、管理，什麼對祂都不難。只是的確我們人間可能不是像他這樣寫的，可能就是影子退後。

但我要回到最基本的問題：你得了癌症，現在上帝給你一個兆頭：喜馬拉雅山掉到太平洋裡去。這對你一點關係都沒有，對你不重要。我要的不是兆頭，要的是病會好。但這兩處都很強調那兆頭，我覺得都是很有意思的在提醒我們：病好並不重要，兆頭有沒有發揮果效，很重要。這就像耶穌的預言一樣。「兆頭」這字，跟新約很多地方的「神蹟」是一樣意思，就是那是一個記號。
一個神蹟的產生，我們覺得最刺激，太陽的影子動、紅海分開、五餅二魚餵飽五千人，然後很多人就在討論這事是不是真的。就算你、我相信是真的，那也不重要，或那不是最重要的。因為你就算相信五餅二魚可以餵飽五千人，你還是沒有看懂這兆頭或神蹟。這神蹟產生的結果是最壞的結果，約翰福音有記載，就是人跟隨耶穌，只是想吃餅得飽。你要看到這個神蹟是：你要信耶穌，猶太人看到這神蹟是：我現在有個長期飯票，我有飯吃了。這兩個有天淵之別。這神蹟之後約福音第6章耶穌講了一番話，讓所有猶太人都離開他了。也就是說，你看懂神蹟的意思沒有？若只看到「這人能給我們吃很多東西，所以我們要他作王，能給我們很多東西吃」，那就錯了，耶穌不是長期飯票而已，耶穌是你的王，祂叫你餓肚子，祂也是你的王；祂叫你吃飽，祂也是你的王；祂叫你升，祂是你的王；祂叫你降，祂也是你的王，你就是要相信祂。所有的神蹟、兆頭都只有一個目的，就是要你相信上帝。
神給了一個兆頭，叫你相信祂是掌管太陽、一切、你生命的主。我看我們很多時候，不管看神蹟或經歷神的帶領，大概都不是這樣，沒有看到上帝是掌管一切的，只看到上帝聽我的話，讓我有吃的。這已經很不錯，但更要認識到神是做一切事的，這一切事讓我們更加信靠神。

希西家這件事，所以他不太講他病好了沒有，只講他沒有看到這兆頭叫他更敬畏上帝，反而這件事叫他跌倒，因為他想到的就是我的病好了，病好了就很得意、神氣，以致於巴比倫聽到這件事來看時，希西家就很自大；整個耶路撒冷居民和希西家都很驕傲，沒有自卑。
我們看這段經文大概莫名其妙，他到底在講什麼，他什麼事情驕傲，什麼東西臨到了，他都沒有多講。這件事他講得很簡單，就是他們因為一件事情驕傲，沒有更謙卑、更相信神。不過後來他們還是謙卑下來，所以神的忿怒就沒有馬上臨到他們。

這在列王記也可以看到，就是希西家病好了很得意，巴比倫王派人來看他的時候，他就一直現他的一些成就，沒有歸榮耀給神。不僅這讓巴比倫起了覬覦之心，而且上帝就藉著以賽亞責備他怎麼這麼自大，沒有高舉上帝。像所羅門，示巴女王來的時候固然看到很多豐富的東西，所以豐富不豐富、給人看到或沒有給人看到，都不重要，重要的是讓人看到上帝、認識上帝。所羅門讓示巴女王看到上帝，希西家沒有讓巴比倫使者看到上帝，只看到他的身體好了，只看到他多豐富，這就不對了。不過，神責備他以後，他謙卑，所以神沒有馬上就毀滅他。

希西家這件事也很奇怪的就是，我們都還不知道希西家犯了什麼錯，如果看列王記，幾乎看不到希西家犯錯了。他病好了，有人來恭喜他，他說：「歡迎、歡迎，來參觀一下我家的東西」。各位，有人聽說康老師生病好了，來看我，我就讓他看看我們的宣教年會、新買的鋼琴等等，這是什麼大罪？這我就要死嗎？
然後這件事悔改了以後，上帝說「好，你暫時不必死」，我們都不覺得很嚴重。但這件事跟摩西用杖擊石頭非常像，就是都是小事情，但小事情顯出你心裡神的地位變小了。而對希西家、摩西這麼認識神的人，你犯這錯誤是很不應該，因為你經歷上帝太多的恩典。
我也常喜歡講這例子：今天一個牧師偷了奉獻的錢，跟一個幼稚園小朋友偷了奉獻的錢，都是一樣偷錢，但處置的方式不一樣。那小孩或許摸摸他的頭說：「以後不要拿了」，對牧師，就開除了，因為他們瞭解、承受的情形是不一樣的，所以同樣罪行有不同處罰，是很公平的。

代下32：27，「希西家大有尊榮資財，建造府庫，收藏金銀、寶石、香料、盾牌，和各樣的寶器，」他有一切的富裕，我也講過，這都不是什麼壞事，神既賜給他，那就很好。最後只有一件事，第31節，「惟有一件事，就是巴比倫王差遣使者來見希西家，訪問國中所現的奇事；這件事神離開他，要試驗他，好知道他心內如何。」
我請各位再回到列王記下20章，因為看歷代志看不懂這是怎麼回事：他生病，好了，自卑了，然後又給他富裕了。列王記下20章12節以後，希西家在這裡沒有跟其他人一起拜偶像，也沒有宣傳偶像，只是把金銀這些東西都給人家看，然後以賽亞就責備他（14節），說你給人家看這些東西，叫人起覬覦之心，你沒有敬畏神，人家會把這些通通都擄走。

我們現在知道這件事就算了，但歷代志很奇怪，該寫的不寫，不該寫的又寫了。該寫的是把這件事情到底怎麼樣寫出來，但他不寫。當然剛才我們已解釋了，他不寫，是要你看到重要的，別的不重要，不寫沒關係。重要的部分是叫你敬畏上帝、信靠上帝就好了。而不該寫的他又寫了，什麼不該寫的？「這件事神離開他」。原來希西家的驕傲就是因為耶和華離開他，所以壞蛋是誰？是耶和華，耶和華不應該離開他。就跟上次一樣，上次也看到為什麼那群四百個先知會說謊？因為耶和華派了一個謊言的靈去迷惑他們。他不寫這段話多好？寫了就知道原來是耶和華差遣謊言的靈，那我們當然每個人犯罪都哈利路亞讚美主，這都是主的錯。他為什麼要講這些？
各位，我也講過很多次，講這些是告訴你，好事、壞事上帝都負全責，都是上帝在做，但是，你該受刑罰或賞賜也都會，因為這些作為從來都沒有違背你的意志。所以一個人偷東西，不能說是上帝強迫他偷的，是他的意志叫他偷，所以他該被罰。一個人信耶穌受到賞賜，因為並不是他的意志不想信耶穌而被迫信耶穌，是他自己願意信耶穌的。上帝全能的掌管不違反我們人的意志，沒有什麼要抱怨上帝的。這都是神學上的問題，只是每個艱難都會碰到這個，所以我點一下。

希西家完了之後，看33章，
瑪拿西作王

代下33：1，「瑪拿西登基的時候年十二歲，在耶路撒冷作王五十五年。」他很早就登基，登基時有可能是跟他父親一起共治，年代這些我們就不談，因為我也不太懂這些，算法很複雜，但我相信聖經是正確的。我們通常會有個錯誤的想法，照列王記講的，瑪拿西就是在希西家延長了壽命後生的，但如果看看兩個人作王的時間，瑪拿西一定有一段時間是跟希西家一起作王的。也就是瑪拿西應該是在希西家生病之前就生了，所以不能只看這裡的字面這樣看。

不管怎麼樣，瑪拿西是以色列最壞的一個王，這是列王記的寫法，在歷代志的寫法最壞的是亞哈斯。而且歷代志的寫法也很有意思，瑪拿西本來是一個最壞的王，但好像只有這個王在歷代志的寫法是善終。所謂善終，就是他最後到死的時候，是悔改的。你看希西家很好，但到死的時候好像還有一件事不太好。瑪拿西是很不好，但他悔改了，神就肯定他。我覺得這也是歷代志給我們一個很大的安慰。

當然我們也不太懂為什麼希西家這麼好的王，又生了個這麼壞的兒子。他就把所有他父親做的通通拆毀了，第3節，「重新建築他父希西家所拆毀的邱壇，又為巴力築壇，做木偶，且敬拜事奉天上的萬象，」他重新建造邱壇、偶像，然後作那些交鬼的、行巫術的，惹動神的怒氣非常多。
代下33：11，「所以耶和華使亞述王的將帥來攻擊他們，用鐃鉤鉤住瑪拿西，用銅鍊鎖住他，帶到巴比倫去。」 然後他到巴比倫以後（這在其他地方沒有記載），就極其自卑，耶和華就讓他再回到耶路撒冷，然後瑪拿西就認識神了。

在14節以後，瑪拿西做的事情就非常好，除掉偶像等。不過看列王記和耶利米書寫瑪拿西，都純粹是負面的，但歷代志把這非常壞的，最後悔改了卻非常好寫出來，我覺得也是寶貴。聖經這些地方都沒有衝突，只是讓我們看到神藉著作者要肯定的是哪些：你再壞，但悔改了，神一切舊帳都不算了。

亞們作王

瑪拿西完了以後，就是20節，「他兒子亞們接續他作王」。他不好。
約西亞作王

亞們之後，就是以色列（或猶大）歷史上最後一個好王，約西亞王。這王是叫人很悲哀的。耶利米非常喜歡他，為他作哀歌。這麼好的一個王，寫起來他跟希西家是難分軒輊，都很好。列王記的寫法更是，兩個都一樣好，但希西家就沒有個善終。可能在歷代志對約西亞跟瑪拿西的寫法也是提醒我們：瑪拿西這麼壞，但神最後非常肯定他。約西亞這麼好，最後死法的描述是跟亞哈一樣。所以不要因為你的屬靈（或過去屬靈）而自大，跌倒都很慘的。也不要因為你過去的失敗而絕望，更新都是立刻的。
34章第1節，「約西亞登基的時候年八歲」。同樣看到約西亞八歲就作王，一定也有在年幼時跟他上面的王共治的。第2節，「他行耶和華眼中看為正的事，效法他祖大衛所行的，不偏左右。他作王第八年，尚且年幼，就尋求他祖大衛的神。」
這對我自己來講，我覺得很真實，我很小的時候，大概五、六歲到教會，就覺得這是一個很好的地方，就基本上沒有懷疑神過。不過好像在我們華人教會裡比較少這樣的經驗，我也聽過有更年輕、很小的小朋友，像林院長的孫子，應該是三、四歲就受洗；不是嬰兒洗，就是浸信會一般大人的洗禮。

約西亞作王第八年，年幼的時候，我們也不知道多小，他就會尋求神。就是說我們常常也不能把一些經文放在一起。耶穌說「讓小孩子到我這裡來」，我覺得我們很少人相信這句話，我就不大相信。小孩子一定到披薩、巧克力、電動玩具那裡去，不會到上帝那裡去的。但耶穌說小孩子好像會去，不去的是他的父母，這是真的，但小孩子會去就很難講。我想神吸引就都可以。
他是年幼就尋求神，「到了十二年才潔淨猶大和耶路撒冷，除掉邱壇、木偶、雕刻的像，和鑄造的像。」各位你看外在的東西，不管是教會、聖殿，外在的東西，要建很容易，要除很難。今天我們想到的都是建堂太難，其實屬靈的建造更難。當然也很容易，順服上帝，神就會做事。
然後在34：5，「將他們祭司的骸骨燒在壇上，潔淨了猶大和耶路撒冷；」這時南、北兩個國家都快要結束，這事情正是應驗北國成立時的事情，就是耶羅波安弄了一個壇，然後先知預言那壇將來要破裂，拜偶像的、祭司都要燒成灰，在約西亞王時就應驗了。就是他也在做這些潔淨的工作。
第8節，「約西亞王十八年，淨地淨殿之後」，然後再去修理這些殿裡面的東西。當然都需要錢，交給督工作這些事。12節又出現這話，「這些人辦事誠實」。那時聖殿非常荒涼，瑪拿西雖然悔改了，但他兒子亞們並不好，所以聖殿更是荒涼。我看現在歐洲很多地方的教會就是這樣，能不能復興也不知道。

第14節，「他們將奉到耶和華殿的銀子運出來的時候，祭司希勒家偶然得了摩西所傳耶和華的律法書。」我們中文加一個「偶然」就好像以前沒有，因為照底下的寫法是以前沒有一樣。這已經很奇怪了，你會說有一天有一群人到信友堂作清潔、消毒的工作，然後偶爾發現了一本聖經。在教會裡偶爾發現一本聖經，意思是說教會裡沒有聖經，這不是很稀奇？那悲哀的就是歷世歷代（耶穌講過這話，耶和華也講過這話）以色列裡面得救的人像金子一樣少。有時候真的很難想像人離棄上帝會怎麼樣。

很多新派解經家都說，這卷書大概是申命記，也有人說這根本是捏造的事情。王故意把申命記放在那邊，然後根據申命記做事。照新派解經家說申命記根本也是約西亞王這時候寫的，為了要改革聖殿的作法，這我們都不必去看了。我們看這經文就知道以色列很墮落，聖經也不知道在哪裡，現在找到一本摩西傳的律法書。那我們就更稀奇了，約西亞王怎麼知道要敬畏上帝？這些事都不是律法書教他的，他不知道這些事情，但可能是其他的先知還多少曉得一點。

這「得書」，也不能不說像我們中國的古文經、今文經，不是秦始皇焚書，後來有人偶爾在牆裡面找到了經書？這裡也有點像這情形。

代下34：16-18，「16沙番把書拿到王那裡，回覆王說：凡交給僕人們辦的都辦理了。17耶和華殿裡的銀子倒出來，交給督工的和匠人的手裡了。18書記沙番又對王說：」
這是無心插柳柳成蔭，最重要一件事就是錢送去，聖殿在修了，找到一卷書，那是很次要的事。各位你們家裡也有整裡的時候，如果找到一個什麼地契或結婚證書，那很重要，如果找到去年的一張報紙，你看都不看就丟掉了。這裡好像有這意思，去跟王報告：重要的事辦好了，錢也給了。然後好像想起還有一件事，「祭司希勒家遞給我一卷書」，就是這好像是一個偶爾的事情，事情報告完了，「沙番就在王面前讀那書。」
這好刺激，「王聽見律法上的話，就撕裂衣服，」聖殿所有的事都不要管了，聽到這話就撕裂衣服。很多解經家講他撕裂衣服，跟他讀的那一段有關，大概就是申命記28章：如果你們怎麼樣就怎麼樣，如果你們再不悔改，到最後就是亡國。就是這個王心裡有聖靈，有驚人的聖靈。他已經很敬虔，就是因為他敬虔，所以聽到神的話會有這麼多感動：「我們完了」。

今天，不要說不信主的我們的百姓，我們和大多數的基督徒都還沒有約西亞王的靈（這也勉強不來），因為警告這世代和你我的經文非常清楚，但我們什麼時候悲哀過？今天你看2012年，覺得好慘、好危險，你看看聖經的警告，你不覺得很危險嗎？「啊那個，無所謂，那不會2012」，誰說的？可能是今天，對不對？

約西亞王撕裂衣服，他覺得完蛋了，馬上就吩咐這些人：

代下34：21-22，「21你們去為我、為以色列和猶大剩下的人，以這書上的話求問耶和華；因我們列祖沒有遵守耶和華的言語，沒有照這書上所記的去行，耶和華的烈怒就倒在我們身上。22於是，希勒家和王所派的眾人都去見女先知戶勒大。戶勒大是掌管禮服沙龍的妻，沙龍是哈斯拉的孫子、特瓦的兒子。戶勒大住在耶路撒冷第二區；他們請問於他。」

這個事情我們也不懂，找到一卷書，這卷書裡面耶和華講話，這卷書是不是正典都不問一下，但顯然大家（最起碼王）被震撼住了：「那一定是神的話」。然後居然沒有一個人可以問？祭司也沒有辦法問嗎？約西亞王當然算是敬畏所以有聖殿，但有聖殿不一定有神的話，神的話讀出來，人也不一定知道要怎麼辦，顯然都不知道，要去問一個女先知。我是不知道為什麼要去問她，聖經沒有跟我們講，但她講的一定就是神的話。
代下34：23-28，「23他對他們說：耶和華─以色列的神如此說：你們可以回覆那差遣你們來見我的人說，24耶和華如此說：我必照著在猶大王面前所讀那書上的一切咒詛，降禍與這地和其上的居民；25因為他們離棄我，向別神燒香，用他們手所做的惹我發怒，所以我的忿怒如火倒在這地上，總不息滅。26然而差遣你們來求問耶和華的猶大王，你們要這樣回覆他說：耶和華─以色列的神如此說：至於你所聽見的話，27就是聽見我指著這地和其上居民所說的話，你便心裡敬服，在我面前自卑，撕裂衣服，向我哭泣，因此我應允了你。這是我─耶和華說的。28我必使你平平安安地歸到墳墓，到你列祖那裡，我要降與這地和其上居民的一切災禍，你也不致親眼看見。他們就回覆王去了。」
我們要跳一下，注意28節這句話，「我必使你平平安安地歸到墳墓」。我們看35章23節，「弓箭手射中約西亞王。王對他的臣僕說：我受了重傷，你拉我出陣吧！他的臣僕扶他下了戰車，上了次車，送他到耶路撒冷，他就死了」各位，這叫「平平安安」嗎？他打仗被打死了。
我的前提已經講過太多次，我肯定聖經的話有權威，我的解釋就是：神說的「平平安安」就是這樣。他死的時候必定心裡是平安的。他這件事是做錯了，所以神也處罰了他。但就算照字面來講也很對，因為耶和華說的話是：「我要降與這地和其上居民的一切災禍，你也不致親眼看見」。如果約西亞王在受了傷到死的這段日子，他是認罪悔改、信靠上帝，我不覺得他會不平安；我不覺得「平平安安的歸向列祖」這話有任何說謊和不誠實的地方，他也的確沒有看到猶大的潰亡，後面猶大還有好幾國。我再說，我覺得一點都沒有誇大。

我自己是牧師，各位可能也多少看到，有時候會到醫院裡去，有人在臨終時，當然我去的多半還是教會的弟兄姊妹，也有年輕、年老的，也有教會沒有信主的親人，我看過非常不安的死亡。那不安的死亡，可能從世俗來看非常的好，不會講他不安的。比方他九十歲死，高壽、兒女都在膝下、住在台大頭等病房，是景行廳，有馬英九的什麼，都很好，但我看到他不平安，他很害怕，死的時候很擔心害怕。我也知道好幾個名人，包括梁實秋、牟宗三先生這些我們中國的大儒，死的時候非常害怕。我也有看過基督徒死的時候很害怕，或死前一、兩天，包括我知道教會有個年輕人要過世，他很不安。另外一個傳道人問他了一句話：「你是不是還沒有預備好見主」？他說：「我怕」。各位，這很真實，你就算現在很敬畏主，到你聽到得癌症、逐漸接近那死的時候，能持守多久？真是不知道。就是你不能看他活到九十歲或怎麼樣就是平平安安，我們並不知道，有的真是很平安。我們只能說約西亞王一定是平安死的，雖然他是中了箭。看聖經我不覺得是要強解，但我們也誠實的面對問題。
現在回到34章，28節開始，王就把這書跟大家念了，說我們一定要悔改，所以我覺得他做得很對，就是把殿裡所得的約書跟大家念了，然後我們也不要再悲哀，都不去想那些，我們要做的就是好好遵守上帝的話，這在34：21以後有講，然後35章又講到跟希西家王作一樣的事，守逾越節。

很難過的就是35：20，「這事以後，約西亞修完了殿，有埃及王尼哥上來，要攻擊靠近伯拉河的迦基米施；約西亞出去抵擋他。」這也有點複雜。尼哥是要跟巴比倫作戰，約西亞是想幫巴比倫。他為什麼想要幫巴比倫？因為以色列人比較喜歡巴比倫，比較討厭亞述。巴比倫其實是當時亞述最大的敵人，而亞述是猶大的敵人，敵人的敵人就是我的朋友，所以約西亞希望比較幫巴比倫，但巴比倫也攻擊埃及，所以約西亞就要去打埃及。

第21節，埃及王尼哥「他差遣使者來見約西亞，說：猶大王啊，我與你何干﹖我今日來不是要攻擊你，乃是要攻擊與我爭戰之家，並且神吩咐我速行，你不要干預神的事，免得他毀滅你，因為神是與我同在。約西亞卻不肯轉去離開他，改裝要與他打仗，不聽從神藉尼哥之口所說的話，便來到米吉多平原爭戰。」

這都跟亞哈很像，他的死法、改裝都非常像。我們問一個問題：尼哥是拜偶像的，約西亞是敬畏上帝的，尼哥說：「上帝要我來打我的敵人，你不要攔阻我」，你相信哪一個？今天一個和尚說「耶穌叫我作一個事」，然後一個大牧師跟那和尚吵，你聽哪一個？怎麼樣都不應該聽尼哥的話。我覺得這也非常真實的再次讓我們看到一個很全備的神學：再屬靈的人，可能因為他的意識型態，包括他的愛國心、對國家的考量，他作了違反上帝的事，非常得罪上帝的。而甚至沒有人性的驢子，可能在神的工作下會說出神的話來。我們只有求主幫助我們清心。

這裡的記載是約西亞應該知道他的錯，我覺得非常合理，因為我看歷世歷代聖徒（我自己不是聖徒，但好歹也是個神職人員），我們很容易在一些自以為是的事情上非常錯誤。那裡面有一些情緒的因素、利益的因素，所以人能夠清心、被十字架對付，真是很有福的。
然後約西亞死了，葬在耶路撒冷。這事其他地方沒有寫，特別悲哀，就是「猶大人和耶路撒冷人都為他悲哀。耶利米為約西亞作哀歌。」

下面的事情很快就結束。從人來看，約西亞很有福，他三個兒子都作過王，很少有一個人三個兒子都作王，但每個都歹命、都不好。

約哈斯、約雅斤、西底家作王

代下36：1，「國民立約西亞的兒子約哈斯在耶路撒冷接續他父作王。」只有三個月。第3-5節，「3埃及王在耶路撒冷廢了他，又罰猶大國銀子一百他連得，金子一他連得。4埃及王尼哥立約哈斯的哥哥以利雅敬作猶大和耶路撒冷的王，改名叫約雅敬，又將約哈斯帶到埃及去了。5約雅敬登基的時候年二十五歲，在耶路撒冷作王十一年，行耶和華─他神眼中看為惡的事。」然後尼布甲尼撒來了，「巴比倫王尼布甲尼撒上來攻擊他，用銅鍊鎖著他，要將他帶到巴比倫去。」

約雅敬死後，他兒子約雅斤作王，第9節，「約雅斤登基的時候年八歲【王下二四章八節作十八歲】，在耶路撒冷作王三個月零十天，行耶和華眼中看為惡的事。」然後尼布甲尼撒把約雅斤帶走，「就立約雅斤的叔叔（原文是兄）西底家（這是約西亞王的第三個兒子）作猶大和耶路撒冷的王」。三個兒子，一個孫子都作王，但都那麼短暫。
第12節，西底家「行耶和華─他神眼中看為惡的事。先知耶利米以耶和華的話勸他，他仍不在耶利米面前自卑。」如果你看耶利米書就知道耶利米勸他什麼，耶利米勸他投降；不是為拜偶像的事勸他，是勸他投降。這都是我們中國人難以接受的，就是漢奸。一個國王，還可以敵擋的時候要敵擋。尤其西底家就人性來講，我們會覺得他還不錯，要維持國家的尊嚴。耶利米說：「耶和華定意要叫迦勒底人來滅你們，你們是該死的，你們要投降。」西底家其實真的比較起來還不錯，但就因為他不錯，他應該知道耶利米勸的話是出於神。他不聽，所以就嚴重了。
第14節以後都是老話了，以色列人「他們卻嘻笑神的使者，藐視他的言語，譏誚他的先知，以致耶和華的忿怒向他的百姓發作，無法可救。」然後迦勒底人就來燒、殺、毀滅他們。但他這寫法很有意思，在列王記的結束也很有意思，就是刑罰完了，神會祝福。在這裡更是一個祝福，包括波斯王也在上帝的掌管中間，而且以色列人荒涼、被擄的那七十年是守安息日的：第21節，「地享受安息」。
就是他描述的，神所做的每件事情都美好，包括這刑罰，而這刑罰最後是一個異邦、異教的國王遵行上帝的話。這在歷史上其實都不斷發生，我甚至覺得教會歷史其實都是敵基督建立起來的。中國大陸的教會大概都是共產黨建立起來的，共產黨拼命逼迫，越逼迫，教會越興旺。當然這話不是諷刺，是很遺憾的話，我們希望我們能多在順服神底下建立教會。
禱告：

天父，求主恩待我們，讓我們能夠更順從你、更相信你、更走十字架道路、更愛你。謝謝主，奉耶穌的名禱告，阿們。

（呂琪姐妹整理）
請參康牧師「道」網站http://word.fhl.net
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