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經文：約伯記1-2章
「約伯記」我們總共要上五次，平均每一次要上到8章左右，但通常我都是虎頭蛇尾，前面講很長，後面講很短。

約伯其人

伯1：1，「烏斯地有一個人名叫約伯；那人完全正直，敬畏神，遠離惡事。」

 從這第1節來看，我是覺得各位可以預備你的心，準備被震撼。他告訴你一件事，這件事像個偵探小說。偵探小說要找的是誰是兇手，但這又不是偵探小說，因為從第1章就擺明了，兇手就是上帝。因此這又不像偵探小說，像法庭小說。法庭小說通常是一個非常聰明的辯護律師，把那絕無勝算的被告辯贏了。所以這更像一個法庭，被告就是上帝。
我講得很大膽，這也是我們每個人的經驗，你或敢講，或不敢講，我們有類似的經驗。我們信靠神，甚至非常敬虔，但我們對很多事不懂。這些不懂的事情是不懂，其實也是困惑，也是不能夠接受。這些事情如果發生在別人身上，可能還不是太嚴重，發生在我們自己身上，就覺得非常嚴重，可能因此離開神、咒詛神等等很多。

這個問題在神學上、哲學上都有討論，看解經書也都有很多不同的解釋。傳統來講，約伯記是在討論上帝到底公不公平的問題。有人說不是，但我覺得是在談這每個人都會碰到的問題。

我們基本的信念就是相信我們的上帝絕對是善良、美好的。而善良、美好的上帝所管理的世界，怎麼居然會有這麼多不公不義的事？通常最簡單的看法，第一個就是：沒有上帝。第二個就是：上帝很善良、很好，但祂能力不足，沒有辦法制止這世界上許多罪惡和不公不義的事情的蔓延。
這種觀點：「神是全善，但不是全能的」，我認為是異端。我認為歷世歷代（包括現在）很多異端都是採取這辦法來解釋：「上帝很好，上帝絕對好，但上帝有所不知、有所不能，當祂看到我們這麼多痛苦的事情時，祂不能解決，只是跟我們一起受苦、一起哭。」這是我看到的很多人，包括不信主、或異教徒、或我認為是異端的基督徒所講的。你們也會看到有一些流行的作品說：神是受苦的神，神跟我們一起受苦。
這種講法之所以會被接受，因為它對我們的心理來講比較能夠接受，如果我們必須選擇「上帝是全能，但不是全善的」，或「上帝是全善，但不是全能的」我們比較喜歡選擇祂是「全善，但不是全能的」。我們自己也常常會有這種同理心，看到很多人受苦，但我們愛莫能助，只能跟他們一起流淚，而他們也得到一點安慰。
因此，我覺得當人對上帝的信心減少，或越來越不夠的時候，他還是希望上帝是很善良的一個上帝，而不希望上帝是非常有全能、全然有能力，但不善良。我們很怕這種，因為這種在社會上碰到的，通常就是暴君或我們的老闆，他權力很大，他可開除你，但不夠善良。所以我想，人在不能找到一個全善又全能的上帝的時候，他會選擇「上帝是全然善良、祂實在很好心，但祂沒有能力解決這些問題，祂跟我們一起痛苦。」
我是很不喜歡一本書，如果你很喜歡的請原諒，就是很流行的「小屋」，裡面的內容也在講上帝力有未逮，實在很同情、可憐我們，看到我們這麼痛苦，只能跟我們一起哭。各位，我勸你不要信這樣的上帝。我們的上帝是全善，又是全能的。

這個世界上有這麼多邪惡、惡人很得勝、好人受到很多痛苦，我再說，通常第一個解決的辦法就是說沒有上帝，這世界就是這樣，也沒有什麼道德法則，就是優勝劣敗、強勝弱敗，就這樣。另外一個就是剛才講的，有上帝，但上帝沒有辦法解決這些問題。第三個，我覺得比較接近回教的上帝，就是：上帝是全能的，但祂不是全善的。回教上帝，就我來理解就是，祂高興做什麼，就做什麼；祂要怎麼樣，就怎麼樣；很流氓，但祂就是最大。所以我們不大喜歡這樣。
當然，我們看約伯記就跟看聖經裡任何一卷書一樣，要全本的來看，不是只看一個地方，我們要從創世記到啟示錄來理解這約伯記，而不是只看這一卷書。但這卷書也是非常重要，他用一個很動人的故事，情節好像沒有什麼曲折，不像偵探小說，他在第1章一開始就把真相講出來了，但裡面的討論很刺激。

第一句話也跟一般寫小說、故事不一樣。一般小說或故事，你跟你兒女講故事時，開頭總是：Once upon a time，從前，那是指時間。這裡是Once upon a place，不是講某一個時間，而是某一個地方。他為什麼不講「從前」，要講「從地」？不管是從前或從地，在這卷書裡他要表達的總是：這是應用在每個人身上的，因為上帝掌管時間、空間，每個地方、時間、空間都是一樣。
這個地方是「烏斯地」。我們不去討論約伯記是什麼時候、什麼人寫的，就說有個地方，叫「烏斯地」，這地方應該在以東。以東，就是以掃後裔所建立的國家或所住的地方。我們通常會認為以東、以掃這個民族是比較笨，因為以掃被他弟弟騙了，而雅各，就是以色列這民族是比較聰明的。我不知道約伯記這裡是不是有意來表達，什麼樣的人才是有智慧的。
其實舊約聖經不斷在講，以東這國家比以色列，在物質上是更蒙福，比以色列更早成立國家。而且，以東這國家的特點，就是他們都很有智慧。我不知道他用「烏斯地」讓人想到以東，會不會也聯想到這卷書所寫的重點，就是：上帝公平嗎？
上帝揀選了一對雙胞兄弟的弟弟，棄絕了他的哥哥，好像沒有任何理由，就是，「以掃是我所恨，雅各是我所愛，我就揀選了雅各，恨惡了以掃。」神好像就莫名其妙的讓另外一個好人，就是約伯，受到莫名其妙的痛苦。
我不知道各位看以掃和雅各的故事會不會有這種想法：以掃很好，但結果那麼慘，雅各那麼壞，結果還那麼蒙福。這都是讓我們心中那我覺得是上帝放在我們裡面的，沒有被罪惡完全消滅的正義感，常常會觸動我們的心，我們會難過。
Once upon a place，有一個地方，是烏斯地，這地方出智慧的人。智慧的人是會生活、是知道怎麼生活、是能處理生活問題的。那裡有一個人叫做約伯。這個人一句話來形容，是「完全正直」。他是完全的，是正直的。

「完全」最早出現在創世記6：9，挪亞在神面前是完全人。那個「完全人」是神把他分別出來，讓那世代的人通通被淹死，只有挪亞和他一家被拯救。而這裡這個「完全人」被神分別出來，受到最大的咒詛和痛苦。這個人「完全正直」。

下面是新約、舊約都常常出現的話，他「敬畏神」。「敬畏」這個字英文是fear，怕。敬畏神、怕神，可以是好的，也可以是不好的。好的就是把上帝當作無比的偉大，有一種受造物在造物主面前很渺小的態度，那是敬畏神，是很好的。但若是不好的意思，就是對上帝的愛缺少認識。「愛裡沒有懼怕，愛既完全，就把懼怕除掉」，一個人認識上帝的愛，他就不會怕神。我們中文就把它分一下，其實原文是同一個字。

這裡，顯然是正面的意思，這個人怕神、敬畏神，以致於他不敢得罪上帝、不敢犯罪，因為他知道神是多麼嚴厲。但我們在看整個書卷時，我們會說，我們怕神不是因為祂多嚴厲，而是怕天威難測，喜怒哀樂是那麼不容易抓住。也就是我們怕神的裡面，可能有一個負面的因素，就是（我就幫你們講了）我們恨神，對祂這種不按牌理出牌，我們害怕。

這裡前面講他「完全正直」，後面講他「敬畏神」，產生的結果他就是「遠離惡事」，所以是正面的，這個神恨惡罪惡，所以約伯也恨惡罪惡、也遠離罪惡。
下面這個寫法，也是我們在生活中，不管是不是基督徒，如果你還沒有太後現代的話，會想到的，就是當一人道德很好、誠實善良、努力正直的時候，應該有的結果就是他很幸福。用兩個字來講，就是「德」與「福」之間是一致的，一個人有德，就應該有福。我們想到的是這樣，非基督徒也應該是這樣想，每一個人都應該這樣想，這裡也應該這樣想，上帝創造的世界也應該是這樣。上帝是這麼善良，這麼有道德的上帝，所以遵守祂道德法則的人應該充滿了福氣。而看起來，正是這樣：
伯1：2，「他生了七個兒子，三個女兒。」

 這裡面有沒有什麼微言大義，我們不太曉得，一般來說「七」就是完全的意思。七個兒子、三個女兒，對今天來講似乎太多，在當時，實在是「十全老人」，生了很多「萬金」、三個「千金」。這在包括東方社會，都是完美的，有男有女，而男的比較多，是完全的。
下面，他的家產非常豐富：
伯1：3，「他的家產有七千羊，三千駱駝，五百對牛，五百母驢，並有許多僕婢。這人在東方人中就為至大。」

解經家說，講「母驢」就是有非常多生產的能力，而不是說沒有公驢。「七千羊」可能也是個完整的數目，表示有非常多的。這可以看出是個畜牧社會的背景，因為在農業、商業社會、現在，我們估計一個人的財富通常都講「地」。他這裡不講「地」，因為游牧民族的地不太重要，常常是水草吃完就換一個地方。他有這麼多牲畜，表示他有好的地、好的牧人、好的管理方式，牲畜也都很健康，有許多的僕婢。

「這人在東方人中就為至大」。我想在西方人、南方人、北方人中也是至大，只是說在他那個烏斯地，他是至大。我想那「至大」的意思也包括他是至完全的。一個人有道德，常常沒有福氣，但他有道德，又有福氣。一個人有福氣，他的道德跟他的福氣相稱，是這麼正直完全，所以他也得到的完美的（好幾個「七」字）、完滿的財富、兒女，若從下面看，應該還包括他的名聲，各方面都很好。
講到這裡，這可能是所有的民族、個人，我們都希望的，我們希望信靠一個上帝，就會很幸福；或是無神論，不信靠上帝，但自己有道德良心的法則，我就很誠實的照著這來做，然後我就很幸福。

他實在很幸福，不但很幸福，這作者越講，越提升他的美好：他的幸福裡面還包括對上帝的敬畏、尊重、看重。
伯1：4-5，「4他的兒子按著日子各在自己家裡設擺筵宴，就打發人去，請了他們的三個姊妹來，與他們一同吃喝。5筵宴的日子過了，約伯打發人去叫他們自潔。他清早起來，按著他們眾人的數目獻燔祭；因為他說：恐怕我兒子犯了罪，心中棄掉神。約伯常常這樣行。」

 約伯很敬畏上帝，他不但自己敬畏上帝，他在他兒女吃喝快樂的時候，他也敬畏上帝。這可能我們會感覺有點緊張，好像有點太過懼怕，上帝不是那麼可怕。但下面就看到，上帝比他想得還要可怕，比你想得，也還要更可怕。

我插一句話，我最基本的一個絕不退讓的立場就是：聖經每個字都是上帝默示的，有至高的權威。我這立場跟很多人不一樣，但我有這立場。在這個立場下，我們可以去思想，不要怕有什麼禁區，你尊重神的話。但我們尊重神的話，我們就應該誠實的去看，包括我們自己平常的經驗和聖經裡所講的。所以各位不要因為我剛才講的一些話吃驚。

我不太知道，也沒有看到比較好的解經書在解釋，「他的兒子按著日子各在自己家裡設擺筵宴」是個什麼樣的背景。在聖經裡從舊約一直到新約，筵席或大家一起吃飯，是很美好也很重要的一件事，包括我們將來在天上是一起吃飯的，一個大的筵席。但這筵席好像有的時候，跟後來在耶穌時代，君王或有錢人邀請人來參加他的筵席一樣，在筵席裡常常出些事情。

我們今天筵席裡也會出事的，有時候在筵席裡包括喝酒、敬酒，會吵架的。有時候筵席裡吃多了喝多了，有些失態的表現會是很嚴重。在我們中國歷史上也有吃飯的時候有鴻門宴的事情，有殺人的事情，在羅馬世界裡也有。在新約時，可以想到那跟拉撒路一起的財主，他的吃喝，好像不是太大的罪惡，但那吃喝好像引起了一個罪惡，就是他對上帝的事情的忽略。
我不太能夠說這些兒子「按著日子各在自己家裡設擺筵宴」這句話有沒有什麼貶的意思，看起來不但沒有貶的意思，還有褒獎的意思，就是他到了時候，該請家人來吃飯的時候，他就請家人來吃飯。
我們今天，尤其基督徒可能多少都有種觀念，朱門酒肉臭，一天到晚吃喝玩樂是不太好的，我們應該按著時候請人來讀經，讀經完了以後如果要認罪，大概就是怕講錯聖經了。我們不太會覺得一起來吃飯有什麼不好。因此這句話似乎不是貶的意思。
這筵席的日子很長，我們在聖經裡也看到，東方有時筵席可以到七天的。你記得以斯帖記裡面的筵席，也有很多禍患。「筵宴的日子過了，約伯打發人去叫他們自潔。」各位，吃喝是很對，這是上帝給我們的。不過食色性也，食和色這兩個東西的確也容易叫人出軌。所以我們就用常識來看，似乎約伯擔心；或者那吃喝裡沒有什麼罪惡的事，那「自潔」可能有點像我們現在做的事，過年完了我們都要多吃點蔬菜水果，因為年菜吃太多了，要把身上的膽固醇等減少一點。是不是他們的自潔也是，吃了太多腥的、羶的，按著宗教、按著健康，都要自潔。

不但要他們自潔，這個父親，「按著他們眾人的數目獻燔祭」，他怕他們犯罪。這我們聽過很多敬虔的母親為兒女禱告的事情，天天就是為兒女的工作、婚姻、家庭禱告，淚流滿面的，怕他們犯罪、棄掉神。很敬虔的動作。
這裡有一個字我要說明一下，第5節的，「心中棄掉神」，跟第11節的「他必當面棄掉你」，跟2：9，「你棄掉神，死了吧！」這三個「棄掉」原文都是「讚美」。我們中文翻「棄掉」是好意讓我們瞭解，其實不是這樣，是：「恐怕我兒子犯了罪，心中讚美神」；「你且伸手毀他一切所有的；他必當面讚美你。」；「你仍然持守你的純正嗎﹖你讚美神，死了吧！」這三處的「讚美」，中文翻成「棄掉」因為好像比較通，當然也是這個意思，不過我覺得原文這樣講，實在是要表達人一個強烈的心態和諷刺的意味。
各位，我們多少時候，在讚美神的時候，心中是恨惡上帝的？我們多少時候，像聖經講的，「口是親近祂，心是遠離祂」？我們可能在跟大家一起吃喝的時候，也像宗教人士一樣行禮如儀、謝飯禱告：「主啊，感謝你賜我們飲食」。不是很多法利賽人都會做這樣的禱告：「主，讚美你，你讓我不像這人一樣怎麼樣，不像那個人一樣怎麼樣，你讓我很豐富。」但心裡不是這樣。

可能很多時候，包括這裡想要表達的，約伯擔心他的兒女在吃喝的時候可能忘記了上帝。他們沒有忘記該有的形式、讚美，但心裡沒有真實的讚美，只是嘴裡在讚美上帝。所以約伯想得是非常仔細。從這裡來看，他教子也很嚴，他讓他們有吃喝，因為是按著日期，所以應該是可以吃喝的。他也知道他們會自潔，但他還是怕所有做的這些事只是外表的讚美，而可能他們心裡在這宴會中如何如何了。所以他不要他的兒女只有外表的讚美，他怕他們的讚美跟他們的行為不一致，所以他就為他們獻燔祭。這實在是一個又謙卑、又細緻的一個好的父親。

「約伯常常這樣行」。這應該是約伯常常對神敬畏，或者說他對上帝敬畏的態度是一致、始終的。恐怕不太是講到他兒子每吃一頓飯，他就要去獻個燔祭，應該不是這意思，就是說他常常有那種尊重上帝的態度。
看到這裡，從第1節到第5節，大概一般人就打呵欠，覺得無聊，說這根本不可能，人間根本沒有這麼美滿的事，一個人又敬畏上帝，又有道德，然後又富有。這世界，為富就不會仁，為仁就不會富，又仁又富就不會敬―敬畏上帝。這世界上沒有這種事，這是基督徒的幻想。而且這種事情太無聊了，就是吃喝、獻祭、數有多少羊、遠離惡事。快樂的生活應該是有很多犯罪的，很多人會這樣講。
下面就刺激了，地上一幕，天上一幕：
天庭的一幕
伯1：6，「有一天，神的眾子來侍立在耶和華面前，撒但也來在其中。」

Once upon a time，有一天。這「有一天」你也想想，是哪一天？他常常這樣行。是約伯的孩子多大了？這樣吃飯、獻祭，行之多久了？上帝要在什麼時候做什麼樣的事，我們實在不知道。他用「有一天」，我覺得表達得很好，現在時間、地點都涵蓋所有人類的歷史和地理了。

「有一天，神的眾子來侍立在耶和華面前」。神的眾子，Sons of God，最早出現是創世記第6章，神的兒子娶了人的女子。一般解經家都會說「神的眾子」就是指天使。有一天，神的眾子來侍立在耶和華的面前，天使也是侍立在耶和華面前，站在那裡，都講得非常生動。

照這樣寫法好像是天上每隔一段時間，好像有一個天庭的會議，上帝把祂的兒子們（或天使們）叫來，吩咐他們報告一下這世界是如何。看起來是這樣。當然我們會想，上帝應該天天都在掌管一切，不過就有這麼一天，跟往常不大一樣，發生了一件事情。他們都侍立，站在那裡，等著服事上帝；等上帝發命令；上帝詢問，他好回答。這在一般宮廷裡都會看到，他們站在那邊。

「撒但也來在其中」現在開始刺激了。神的眾子、兒子裡面，他沒有提到耶穌。如果這是講天使，我們通常知道在聖經裡有名字的是米迦勒、加百列，一個比較武，一個比較文。還有基路伯、天使長、撒拉弗，但有名字的只有兩個，或三個，還有撒旦。撒旦也來在其中。照這裡來講，不僅第一，撒但是神的眾子之一，第二，撒但是站在上帝面前伺候上帝的。

各位，這裡不知道有沒有比較靈恩派的弟兄姊妹，我們不是常常禱告（不管是不是靈恩派的）：「主啊，求你綑綁撒旦的作為」。那你趕快說：「上帝，他就在這裡，你趕快叫人把他綁起來！」而上帝沒有把他綁起來。為什麼上帝沒有綑綁撒旦？撒旦為什麼是上帝的眾子裡的一個？而且在所有眾子裡，似乎撒但是最重要的。別人（不是別人，別子、別天使）上帝都沒有問，也沒提名字，只有一個撒旦，上帝問了他。

伯1：7，「耶和華問撒但說：你從哪裡來﹖撒但回答說：我從地上走來走去，往返而來。 

「耶和華問撒但說：你從哪裡來﹖」這問題又奇怪了。第一個，這問題是你很想知道答案的問題，就是我們常常會問的：「魔鬼是從哪裡來的」？而上帝也在問：「你從哪裡來﹖」不過上帝問這個的時候，應該不是像我們問的問題：「上帝那麼善良、全能，怎麼會造一個壞的東西出來？」所以撒旦的答案沒有說：「我從你而來」，雖然這問題好像很嚴肅、很直接字面在問：「魔鬼從哪裡來？」

因為聖經沒有告訴我們撒旦從哪裡來的，聖經甚至沒有直接告訴我們撒旦就是從天使墮落來的，這是我們一般接受的觀念，我也接受這觀念，但聖經沒有直接跟我們講，這也是約伯記或整個聖經叫我們困惑的一件事，到底全能、全善的上帝造的世界怎麼會有這些事？包括撒旦、包括上帝還在使用撒旦，包括上帝還在很直接、很親切、很迫切的問他：「你從哪裡來﹖」

這也有點像假如現在有一個人進來，滿身大汗，穿得非常厚，我問：「你從哪裡來的」？他說：「我從北極趕來」。就是看起來撒旦風塵僕僕，耶和華問的是：「你到哪裡去辦事了？在我創造的大千世界裡，你在哪裡？從哪裡來？」 
「撒但回答說：我從地上走來走去，往返而來。」撒旦說：「我就在地上走來走去」。我平常最不喜歡看到我兒子走來走去，那就叫做無聊，走來走去，逛街、沒事幹，我覺得這就容易犯罪。不過撒旦的走來走去，從整個聖經包括約伯記來講，可能他要表達的意思，是他在地上替上帝作監察委員，他在視察。
各位，撒但是上帝的僕役，撒但是上帝的眼目，撒但是上帝的手足。這是聖經在這兩章裡通通都有講到的。

「我走來走去，到處看」，你在下面就知道他到處看什麼了。整個上帝的世界，有天使在管理，偶爾上帝把這些天使聚在一起，問他們看到什麼。這就像皇帝召來他的欽差大臣或眼目，問什麼地方有什麼事一樣。 

伯1：8，「耶和華問撒但說：你曾用心察看我的僕人約伯沒有﹖地上再沒有人像他完全正直，敬畏神，遠離惡事。」

這句話前面已經有過了，但這次親自出自上帝的口，就更嚴重。

現在已經有很多問題了，如果各位的頭腦夠靈活，應該已經想到，上帝為什麼沒有綑綁、消滅撒旦？為什麼撒旦被稱為上帝的眾子裡的一個？為什麼撒旦來去自如，在天上地上走來走去，也沒有看到天使天軍阻擋他？耶和華為什麼又跟撒旦那麼親切？這都是問題。然後下面，祂對撒旦說：「你有沒有好好看一看約伯？再沒有人像他這麼好了。」

當然我們可以很簡單的就說，這是耶和華在見證約伯很好。但你用壞一點的心術來想，用像我們中國的皇帝，天天怕人造反的心術來想，上帝說這話：「這個人很好，你有沒有仔細看看他？他是非常的好。」會不會是像皇帝或獨裁者，最怕將軍造反，因為他有兵權，怕他功高震主，不管他怎麼忠，總還是試驗看看他夠不夠忠，就在他身邊安排這個、那個眼線：「你有沒有仔細的看他，他是不是真的那麼忠誠，像他表現出來的樣子？」你要用壞心眼來想上帝，也可以想得通。事實上我覺得聖經的作者就叫我們這樣想。
各位我也再說，我的底線是：聖經是神的話，上帝是絕對良善全能美好。而就是因為有這底線，我們才能勇敢的、智慧的、敬畏上帝的問這些問題，我們不要為上帝粉飾、說謊。

「地上再沒有人像他完全正直，他怕我，他不做任何的惡事。」不管上帝為什麼說這句話，他不做任何的惡事。不管上帝為什麼說這句話，上帝就是說了這句話，也馬上產生效果了：
伯1：9，「撒但回答耶和華說：約伯敬畏神，豈是無故呢﹖」

你不覺得在我們中國歷史上（外國歷史恐怕也會一樣），一個忠臣，最後（可能包括明朝的袁崇煥）被奸臣陷害死了。他都是很忠、很好，但那奸臣就是要想辦法讓王除掉這忠臣。但以理也是這樣。他對王好得不得了，但王身邊那些討厭但以理的人就能想出辦法叫他被害。

這些在你我生活中都很多，我不說你就是被陷害的忠臣，也可能你是陷害別人的奸臣，不一定，但就是我們會嫉妒別人，或別人會嫉妒我們，你表現得很好，人家會傷害。

現在有一個人是很好的，上帝也為他作見證，撒旦就非常厲害的開始挑撥。要陷害人的真是很有辦法，那些向大利烏王挑撥但以理的，他沒有說但以理壞，就是無限的捧大利烏王，讓王在無限的捧當中，被勝利沖昏了頭，以致於下了一個後來要殺死但以理的命令。

另外還有就是，想辦法讓皇帝懷疑他的忠誠，撒旦很聰明的作到了：「約伯怕你，是有原因的」。這時如果是拍電影，上帝的耳朵就豎起來了：「哦，有原因的」？
這裡有一個神學上、思想上比較深一點的問題：「我們信上帝，有沒有原因？我們愛上帝，有沒有原因？是不是無緣無故的？有原因是不是不對？」我們常喜歡說「無條件的順服」，這裡好像上帝要求是這個：「我要約伯對我無條件的忠心，沒有任何原因，就是忠於我。不是因為我對他好。因為如果我對他好，他對我忠心的話，會有個危險，別人對他更好，他就可以被收買。」
的確上帝給了約伯很多好處，上帝也給我們很多好處。各位，現在觸及到我們了：如果那些好處沒有了，我們還敬畏祂、信祂嗎？你不必回答，我都知道你的答案一定是：我很堅定。假如你今天（抱歉我不是咒詛你）連接三個電話，第一個，你的房子失火了，第二個，你老闆把你開除了，第三個，你老婆死了（我不知道這算好消息還是壞消息），你說：「感謝讚美主」嗎？
撒旦這時候真像一個奸臣：「他對你那麼忠心，當然的，因為你給他好處。」各位，給好處這本來不是壞事，但就是剛才講的，如果是因為我給你好處，你對我忠心，如果敵人給你更多好處，你豈不投效過去？他對你的忠心是建立在你給他好處，這是互相利用。

我還在問這問題：「我敬畏神，是不是沒有任何原因，單單因為祂是上帝，我就敬畏祂？跟我得永生、得幸福、得快樂，跟祂白日黑夜保守我、我出我入祂保守我、祂讓我身體健康、兒女成群都沒關係」？各位，這都沒有不好，不但沒有不好，本來信上帝就應該是這些理由，我們勸人信耶穌，不也是這些理由？信耶穌有平安，有永生。

但撒旦這裡就是在挑撥，而且好像很成功：「約伯敬畏你…」這描述得也實在夠生動，他沒有說「敬畏你」，他說「約伯敬畏上帝」，特別用一個客觀的方式來描述。下面才講到「你」：
伯1：10，「你豈不是四面圈上籬笆圍護他和他的家，並他一切所有的嗎﹖他手所做的都蒙你賜福；他的家產也在地上增多。」

各位，這都是我們平常的見證哪！「弟兄姊妹，從我信靠上帝以後，神就很祝福我，今年我十一奉獻了，結果神給我十倍，股票一直漲。」（這些好不好、壞不壞，就再說了。）講的不就是這些？而這講的也不是不合理，很合道理的。你祝福他，你給他這一切，所以他一定敬畏你。

撒旦這挑撥裡有一個很毒的事情，就是：「約伯對你並沒有愛，約伯喜歡的是家產、福氣」。那我就再問一個你不要回答的問題：聖經上講，人若愛其他的東西，過於愛我，就不作我的門徒。如果我們這些東西都沒有，我們還信不信神？

「他敬畏你是有理由的，如果你把這些拿去了，他就不敬畏你、不怕你了，反正是都沒有了，就跟你拼了。」你要學作小人、馬屁精，就看撒旦的話，句句一針見血，先挑起了上帝的懷疑。
當然，上帝沒有懷疑的，在祂只有一是，上帝什麼都知道，這是寫給我們人看的，讓我們這些軟弱的人知道我們心中常有的小信或不信的感覺，上帝都知道。我可以說上帝用這種方式來羞辱自己，讓我們知道祂曉得我們的想法。

現在撒旦很快的，一句接一句： 

伯1：11，「你且伸手毀他一切所有的；他必當面棄掉你。」

剛才講了，是「他必當面讚美你」。就是像很多人口中可能還會讚美上帝，但心中已經恨死了。
你毀掉他，他必當面棄掉你。我的問題就是：「如果耶和華現在伸手毀掉你的一切，你是不是當面棄掉上帝？如果你因為在教會裡有很好的屬靈基礎，仍然說感謝主，但心中是不是很憤怒」？

天下有這麼糊塗的上帝？連喘氣的機會都沒有。我不知道神的其他眾子反應如何，撒旦沒有給神再考慮，似乎也沒有給其他任何一個神的眾子有機會說：「此計不好，不能聽這句話」像亞希多弗的事情一樣，「那個不可以聽，你要聽這一個」。撒旦的話似乎讓耶和華想都不去想，別的眾子連反駁、提醒、煞個車的機會都沒有，耶和華就說了： 

伯1：12，「耶和華對撒但說：凡他所有的都在你手中；只是不可伸手加害於他。於是撒但從耶和華面前退去。」

這就是我們看到那最昏君、最糊塗的人會有的反應：「這樣啊，那，你要怎麼樣就怎麼樣。不過不可伸手害他 。」這也不是什麼同情，而是如果他死了，我就不知道他是不是真的忠誠了。
然後你都可以想像，看了那麼多連續劇，那奴才就一鞠躬：「遵旨」，哈著腰退下，心中暗自竊喜。

我再提醒各位一次：耶和華完全知道撒旦在想什麼，耶和華完全知道約伯是不是愛祂，耶和華知道一切，耶和華無所不知、無所不能、無所不在，耶和華也知道你，耶和華都知道。祂也知道撒旦安什麼心，但為了叫歷世歷代所有神的兒女知道神知道我們的心，就有這件事情。
下面更刺激了：

約伯受試煉
伯1：13，「有一天，約伯的兒女正在他們長兄的家裡吃飯喝酒，」

有一天，Once upon a time，我們也不知道是天上的這一幕之後的幾天、幾年、幾個月。 

伯1：14，「有報信的來見約伯，說：牛正耕地，驢在旁邊吃草，」

各位要注意到這文字，當然是聖靈極大的智慧，但也是這作者極大的文學本領：「烏斯地有一個人叫約伯；有一天，神的眾子如何如何」沒有浪費一個字，每個字都好重要、好精簡。

13、14節也是一幅太平盛世的狀況。在長兄家裡吃飯、喝酒、快樂。這報信的也真是的。各位，你現在接到一個緊急電話，電話說：「我們正在看電視，剛剛吃過飯」，豈不是廢話？牛在耕地，難道牛正在鬥牛？驢在旁邊吃草，難道驢在那裡吃獅子？這沒有什麼好報告的。而他這樣寫，就是告訴你一幅太平盛世的樣子，田園的風味。 
下面實在太恐怖了，但人生有沒有這樣？有的。雖然我們不是每個人都經歷很多很戲劇性的悲劇，但是有。一幅完美的圖畫，然後，晴天霹靂：
伯1：15，「示巴人忽然闖來，把牲畜擄去，並用刀殺了僕人；惟有我一人逃脫，來報信給你。」

有人搶劫。這在游牧民族會有，比較強的就來搶、殺。原因可能是這群人餓、或殘暴、或狠，都會有。但我們從這裡和聖經其他地方可以看到，他們這樣做，是撒旦在他們心裡的作為。我們更看到，撒旦這樣做，是上帝給了他尚方寶劍。

各位，約伯連吃驚的時間都沒有，跟上面天庭裡面一樣，一句句逼得耶和華馬上下令；不是逼，是引誘耶和華馬上講一句話：「他在你手裡」。現在他動作很快，第一個，你所有的牲畜沒有了。然後： 

伯1：16，「他還說話的時候，又有人來說：神從天上降下火來，將群羊和僕人都燒滅了；惟有我一人逃脫，來報信給你。」

「神從天上降下火來」，原文是「天火從神那裡丟下來」。我不知道僕人怎麼會說這句話，那火上面有寫著：此火來自耶和華？他怎麼知道這火是從耶和華那裡來的？

有個可能，就是那火太詭異，不像一般的火。有點像以利亞在迦密山上的求火，那火連溝裡的水和祭壇的石頭都燒掉了。

現在就剩一個人。撒旦、上帝留一個人來報，就是要來看看約伯的反應是什麼。
伯1：17，「他還說話的時候，又有人來說：迦勒底人分作三隊忽然闖來，把駱駝擄去，並用刀殺了僕人；惟有我一人逃脫，來報信給你。」

這人也是會報告，我還管什麼三隊、一隊？我家什麼東西都沒有了。當然他在這裡沒有一個字是浪費的，分三隊，表示這是有計畫的，有計畫在上帝的手裡、在魔鬼的手裡。

然後，更壞的來了： 

伯1：18-19，「18他還說話的時候，又有人來說：你的兒女正在他們長兄的家裡吃飯喝酒，19不料，有狂風從曠野颳來，擊打房屋的四角，房屋倒塌在少年人身上，他們就都死了；惟有我一人逃脫，來報信給你。」 

「少年人」，所以我們知道孩子們還小。
狂風、火、閃電、強盜，各位，這世界上沒有偶然，這世界上沒有大自然的災禍，包括海地的，這世界上連一根頭髮掉在地上都跟上帝的旨意有關係。很多人是希望不要侮辱上帝，所以說上帝跟這些事沒關係，祂那時候睡覺了，發現以後已經來不及了；耶和華打盹了，耶和華睡覺了，耶和華不曉得。這對我們人性好像有點安慰，但這是錯誤的。我們堅定相信耶和華是全能的，是全善的。
來報告四個信息，一個比一個壞。前面三個信息，我不知道這如果是演戲要怎麼演，他的臉色，世界上有哪一個演員能承受這樣的報告？甚至第一個報告是牛正在耕田，耕地已經更了幾十年了，都沒有問題。驢旁邊吃草，和睦相處。
我不知道這報告有多長，總共加起來十分鐘？跟那地震一樣，十分鐘之後，成了兩個世界。

約伯的忍耐
伯1：20，「約伯便起來，撕裂外袍，剃了頭，伏在地上下拜，」

「剃了頭」。對不起，這就有點怪了，他要哭之前還要剃頭？不知道這要多久時間，我想現場應該是他撕裂衣服、悲哀，剃頭可能是比較後面的事，我不曉得。

「伏在地上下拜」，下拜這個動作，我們也只能解釋是在耶和華面前下拜。並且既是對上帝說，也是對眾人說： 

伯1：21，「說：我赤身出於母胎，也必赤身歸回；賞賜的是耶和華，收取的也是耶和華。耶和華的名是應當稱頌的。」

我讚美神，我當面讚美神，我沒有抱怨，我感謝上帝，因為我來到這世界上的時候沒有兒女、沒有錢財，最後也沒有錢財，我這樣回去。神給多少，神拿去多少，神應當被稱頌，這很正常。

但各位，很正常嗎？若你的兒女、親愛的人、你的錢，失去了，你說「耶和華的名是應當稱頌的；感謝主」，你說得那麼輕鬆嗎？你不會說很多很多的話嗎？你不會說：「如果你要收回，你為什麼要給我」？你不會說：「你讓我這麼快樂，目標是最後讓我有這麼大痛苦」嗎？各位，約伯記裡有很多很多問題和疑點，跟我們生活一樣。「耶和華的名是應當稱頌的」，痛苦啊，怎麼稱頌？而且還沒有完，後來還有一次更嚴重的，那一次就叫約伯實在忍受不了了。

各位，再把人想得壞一點，（不知道我這樣想對不對，我想聖靈是要讓我們知道祂體恤我們的想法、祂知道我們的想法。）在古今中外裡（「今」不太敢講，「古」倒是知道），包括在史達林、毛澤東整肅他的部下的時候，包括我常喜歡講的，有個波斯王，他發現他的一個臣子對他不夠誠實，那件事其實是他要他的臣子把波斯王的兒子殺掉，那臣子卻沒有殺掉王子，後來國王發現這件事，就請這臣子吃飯。席上端上一鍋肉，是這臣子的兒子，國王殺了他兒子，煮給他吃。吃完，王問：「好不好吃」？當然說好吃。「你知不知道這是什麼肉」？不知道。「這是你兒子的肉」。臣子聽到當然知道一定是國王發現這件事，還得面不改色的說：「王呀，你作的是智慧、公義、正確的」。他為什麼要這樣說？因為如果不這樣說，還有更慘的事會發生。君王要整人是很容易的；君王的憤怒和不講理，是很多的。

所以，如果用壞的來講就是，約伯到這時候還沒有漏底。後來撒旦也是這樣講的，他還沒有漏底，他對上帝不敢發怒，因為他怕更壞的事情臨到他。 

伯1：22，「在這一切的事上約伯並不犯罪，也不以神為愚妄（或譯：也不妄評神）。」

「在這一切的事上約伯並不犯罪」，我們感謝主。各位，我實在是不大能夠講下去，因為這太難了。我講得很輕鬆，好像很容易，其實這太難了。這不是故事，是事實；不是一個人的事實，是我們每個人經歷的事情。當然我們知道耶穌的十字架、上帝的恩典解決了這一切問題，但在我們想到答案，而且應用答案之前，要想到那問題多嚴重。那都是我們平生活中碰到的，或多或少。

是，這句話說得好簡單，「當面讚美上帝」，但他心裡呢？ 作者（當然也是聖靈）說他沒有犯罪，「也不以神為愚妄（或譯：也不妄評神）」，這真是神來之筆，因為這個時候，我猜你們每一個人都會說：「神真是笨哪，怎麼這麼一個昏君」，就批評，約伯沒有。他沒有，是為什麼？是剛才講的那臣子，被皇帝已經整到那個地步，他為了保護僅有的家人，或不要有更大的災難，還是要有一副忠貞順服的樣子，西方這叫做「斯德哥爾摩症候群」。
他「不以神為愚妄」，而我們看到這裡，都以神為愚妄。
伯2：1，「又有一天，神的眾子來侍立在耶和華面前，撒但也來在其中。」

他寫得實在是太動人，他不告訴你是三個月、三年、三天之後，他說，「又有一天」。從第1章21節到第2章第1節，中間隔了多久？這段時間約伯怎麼過日子？約伯怎麼收拾這殘局？他怎麼去想？怎麼埋葬他的兒女、為他兒女哀哭？約伯怎麼能承受跟他老婆在一起的狀況？他怎麼到教會裡、到神的壇前敬拜上帝？他怎麼跟人家講神的事：「你們來聽神為我做的事，來聽這位宇宙萬物的創造主祂的偉大」？我們通通不知道，聖經沒有講，只是我們大概看到約伯沒有犯罪，我們也必須相信這沒有犯罪，就是包括心裡沒有以神為愚妄。

伯2：2，「耶和華問撒但說：你從哪裡來﹖撒但回答說：我從地上走來走去，往返而來。」

這跟前面一章是一模一樣，你再笨也應該看出來，這是叫人去想的，不是說上帝有這麼笨，還要問你從哪裡來。不過，如果我們從人間的觀點來想的話，很可能是上帝（或這昏君）還要「假仙」一下，問：「你從哪裡來」，好像約伯的事情都沒發生一樣。

 伯2：3，「耶和華問撒但說：你曾用心察看我的僕人約伯沒有﹖地上再沒有人像他完全正直，敬畏神，遠離惡事。你雖激動我攻擊他，無故地毀滅他，他仍然持守他的純正。」

「耶和華問撒但」，祂問他。耶和華需要問撒旦嗎？會有對話嗎？「你曾用心察看我的僕人約伯沒有﹖」上一次試的結果怎麼樣了？

如果照一般的皇帝來講，他的眼線還不只一個，所有這些獨裁者的情治單位都有兩三個，甚至三四個，互相監視，然後他可以得到最好的消息。可能耶和華已經知道，當然我們從信仰來講祂一定都知道發生什麼事，這都在祂的掌握之中，只是祂恐怕也要看看撒旦（也有激將）還能做什麼來證明約伯的不忠。
「你雖激動我攻擊他，無故地毀滅他，」有兩個「無故」，一個是無故的敬畏上帝。無故，講得簡單就是，無條件的敬畏上帝。第二個是「無故地毀滅他」。講得明白一點就是，沒有任何理由，不講道理的毀滅一個人。約伯敬畏上帝是無故的，換來的上帝對他的毀滅，也是無故的。不是約伯裡通外國，不是約伯犯淫亂，不是約伯拜偶像，沒有原因；「老天爺，我作了什麼？」沒有原因，那你更火大。如果有一個原因，我們現在看到的就是：你太忠誠了，你對上帝信仰太好了，上帝不放心，要知道你有多忠誠。

「無故地毀滅他」，而「他仍然持守他的純正」。這話，你不覺得上帝應該有點悔意嗎？「唉，撒旦哪，你看看約伯那些兒女、財產、僕人，死了多可惜？結果他並沒有悖逆我，他還是很忠心，他沒有反對我，他沒有反黨…。」耶和華一個字都沒有講，祂沒有說「我錯了」；祂沒有道歉、沒有認錯。
各位，我也要說，上帝不會要認錯，也不會要道歉，因為我們的神不會做錯，神做什麼都是對的，不過你得知道為什麼祂是對的。

撒旦當然也有準備，他來就是要徹底的敗壞約伯，敗壞約伯的信仰。各位，也可以說他來是要敗壞我們對上帝的信仰，他已經似乎成功的敗壞了上帝：「因為上帝被敗壞，所以你們也不要信這上帝了」。而上帝不會被敗壞的，雅各書說，祂不試探人，祂也不被惡試探。
伯2：4，「撒但回答耶和華說：人以皮代皮，情願捨去一切所有的，保全性命。」

「以皮代皮」就是他只要保到命就好，所以兒子、女兒死了都沒關係。而各位，這更危險了，撒旦說他無情無義，有一天你要殺他，他不會束手就擒，他會來殺你，所以你要小心。

各位，我們講這個，都不是太不合理。你知道古時候的皇帝、現代總統的貼身侍衛，當碰到急難，有要來刺殺總統時，你知道他的反應應該是什麼？他的反應不是要打兇手，他的反應要勝過自己肉體的基本反應，就是不要自保；他也要勝過一般人的職責，就是要抓住那壞蛋；他必須訓練到能夠勝過自然、先天、後天的反應，只有一個事情，就是保護總統的生命。撒旦說，約伯不會對你這麼忠心，他要保自己的命。
伯2：5，「你且伸手傷他的骨頭和他的肉，他必當面棄掉你。」

我剛才說撒旦好像是耶和華的眼目，因為耶和華要看什麼事，問撒旦。撒旦也好像是耶和華的手足，因為撒旦說「你且伸手」，結果那手就是撒旦的破壞。

伯2：6，「耶和華對撒但說：他在你手中，只要存留他的性命。」

「不要他死，要他還能呼吸，還能說話，我們就可以知道他對我是不是忠心了。」你不覺得這太殘忍？也不要覺得稀奇，你不也常常這樣覺得上帝嗎？只是還沒到這地步而已。你不覺得神給我們的太難了嗎？這我常常覺得。當然，求主幫助我們，我總知道神的絕對良善、絕對美好。而你是根據什麼知道？ 

伯2：7，「於是撒但從耶和華面前退去，擊打約伯，使他從腳掌到頭頂長毒瘡。」

這一次不是擊打房子、兒女、僕人、牛群、羊群、牲畜、田產，是擊打約伯。這擊打約伯，「使他從腳掌到頭頂長毒瘡」。我不知道這是什麼病，但這病有一點，就是不會死；這病有一點，就是不會讓他神智不清。

伯2：8，「約伯就坐在爐灰中，拿瓦片刮身體。」

我不太知道坐在爐灰中拿瓦片刮他的身體是什麼意思，但我們可以想像那痛、難過。也要想到他這時候什麼都沒有了。一個人沒有風光過，一旦沒有舞台，沒關係，而你曾經風光過的話，就難過了。後來約伯跟他朋友的對話裡也有講這些：我曾經擁有過。你如果沒有經驗過上帝的恩典，那也就罷了，你經歷過祂的恩典，你知道祂的美好，祂又像吊胃口一樣，又把它收回了，好痛苦。

我不知道他妻子的話是不是加重他的痛苦。一般尤其我們福音派，在解釋聖經時常常會善惡分明。各位，神是絕對的善，這沒有問題，但其他的東西，善惡並不分明，包括天使，包括我們人。在主再來之前，我們始終還是有那罪惡的傾向和作法，好人有時候也會做很壞的事情，像大衛一樣，壞人有時候也會有很好的表現，像掃羅有時候一樣。

我不知道約伯的妻子是怎麼樣，聖經上沒有講。聖經在約伯記最後一章講到約伯後來又有了兒子、女兒，我們不知道他後來的兒子女兒，是不是同樣這個妻子生的。我自己很希望是，我自己很同情他太太，我覺得她也很辛苦，她也很憤怒。但我們不能讓我們的感情勝過神的話、勝過理智，就是，夫妻在一起，尤其是基督徒夫妻，最最重要的，是讓我們彼此的信仰能更堅定。

跳開一下說，因為約伯的妻子是個很重要的人物。西方的文學也常常以約伯的妻子、羅得的妻子作文章，當然都是罵她們的。以弗所書第5章說到「你們作妻子的要順服丈夫，如同順服主」，然後「教會怎樣順服基督，妻子也要怎樣凡事順服丈夫」。這種都是天殺的話，對不對？可惡。整個講法就叫婦權運動特別火大：妻子要順服丈夫，丈夫要愛妻子，也就是丈夫君臨天下，把妻子當個寵物，寵一寵，然後妻子聽話就對了，不把人當人。 

各位，其實基督教裡從來不是這樣講的，這裡的重點保羅有講，「我是指著教會和基督的」。不僅他們是彼此順服、彼此相愛，而且最重要的，基督愛教會，丈夫愛妻子像基督愛教會一樣，那個愛並不是說我把你當寵物，給你買什麼東西就好。這些當然也是需要，以弗所書5：28，「丈夫也當照樣愛妻子」，這丈夫愛妻子或妻子愛丈夫，是讓對方聖潔、沒有瑕疵。
這裡我就想到，一個好的、偉大的丈夫，不只是對妻子好，而且是讓她美善，讓她絕對的美善。各位作丈夫的有沒有想到，要讓你妻子的道德、品行、各樣都變得最美最善、沒有瑕疵？這叫做愛她，像基督愛我們一樣。我們一般講的愛就是寵一寵就好，其實那愛是讓人善良、美好的。夫妻都是互相這樣：我希望我跟你在一起，我能使你更美好；不只是更幸福，我能使你更美好，當然你也使我更美好。我們記得妻子，就是夏娃的工作就是幫助亞當完成上帝的工作。
現在我們想約伯的妻子。我很同情，從肉體來講很同情，她實在很辛苦，也是個悲傷的母親、女主人、妻子，現在她先生這樣子，痛到這個地步。我認為約伯的妻子是很愛他的，但是，就像我常講的，所有的美好（包括男女之間的愛）如果不是順服上帝的，那愛，約伯妻子對約伯的愛，就跟彼得勸耶穌不要上十字架一樣，是愛，但是那是體貼人的。
伯2：9，「他的妻子對他說：你仍然持守你的純正嗎﹖你棄掉神，死了吧！」

「你仍然持守你的純正嗎﹖」你還要信靠神？你還要正直、還要善良？還要叫兒女吃了飯就要自潔？然後為他們一一獻祭？你還要那麼公平、善良的管理你的僕人、牲畜？（他如果純全，我相信對僕人也很好。）你還要這樣嗎？

「你讚美上帝，（前面說了，「棄掉」就是「讚美」），然後死了算了吧。」那「讚美」當然是諷刺的話，你就咒詛上帝吧。

不知道這時候是不是最後一根稻草壓在約伯身上，約伯還受得了嗎？ 

伯2：10，「約伯卻對他說：你說話像愚頑的婦人一樣。噯！難道我們從神手裡得福，不也受禍嗎﹖在這一切的事上約伯並不以口犯罪。」

「在這一切的事上約伯並不以口犯罪」，這有點意思了，「不以口犯罪」，舌頭勒得很緊，而心裡呢？恐怕是開始有點共鳴。

我們看後面，從第3章開始講到的，約伯一定有犯罪的地方，有，他自己也承認他有犯罪的地方。說他「完全正直」是跟這地上所有人比較，形容他的美好。 而我又想到因信稱義，人所有的良善真的像早晨的雲霧，速散的甘露，我們沒有辦法經得起那種考驗，我也希望我們不要碰到那種考驗，我們主耶穌也希望我們不要碰到那樣的考驗，所以要我們禱告說：「不叫我們遇見試探」。我們沒有那麼偉大。但如果神的慈愛，就讓我們常常碰到的話，讓我們倚靠上帝。當我們倚靠上帝的時候，也希望我們骨中的骨、肉中的肉，是幫助我們的。我覺得約伯妻子的幫助，是彼得勸耶穌不要上十字架的幫助。
約伯沒有犯罪。

約伯的三友
伯2：11，「約伯的三個朋友─提幔人以利法、書亞人比勒達、拿瑪人瑣法─聽說有這一切的災禍臨到他身上，各人就從本處約會同來，為他悲傷，安慰他。」

「提幔人以利法」，「提幔」這也是以東的一個地方。
當然整個約伯記寫得也是很精彩，他們是來安慰，我們聽到都會去安慰人的。我也不知道這有多長時間，再次說，聖經非常巧妙的移除了我們可能找到答案的地方，從他第一次的災害，失去他的兒女、產業，到第二次災害，他失去他一切的健康，也失去他妻子對他在屬靈上面的支持，之後多久這三個人來？他們走了多久？我想聽到第一次災害就讓他們很吃驚的過來了。也許走在路上時，聽到第二次災害。反正他們現在到的時候，是知道他們的朋友是在最壞的狀況中。如果我們的心壞一點去想（而魔鬼希望我們這樣想），就是他能夠活著的目的，就是把上帝一切的「惡劣」表達出來。

有些人活著，就是靠著那憤怒而活下去，有些人活著就是要爭權奪利。像慈禧太后和光緒，慈禧就真的是：「我一定要比你後死」這樣的活下去。而我們活下去，「我如今在肉身活著，是因信神的兒子而活；他是愛我，為我捨己。」加拉太書2：20的話。

約伯現在還要活下去幹什麼？他太太說你自殺好了，或者你咒詛上帝，上帝把你打死好了。起碼你死前出了一口氣，罵了上帝。但約伯的口不犯罪。

他的朋友來安慰他。各位，我們有甚麼話安慰人？一個人用甚麼話安慰人？我們是在查聖經，對，這裡面是有很多文學、哲學、神學的東西，但我們也要想到，這不是什麼多高深的理論，是我們每個人都有的，我們每個人都要安慰人，也都要被人安慰，我們都要說這樣的話。你當然也知道安慰人的那一位就是保惠師聖靈，我們需要有神的話，需要有聖靈，這我們都知道，我現在是說，我們怎麼把這些已經知道的答案用在問題上面？我們怎麼對人說？

我們教會前一陣有很多過世的人，以後也還會有，我們怎麼安慰人、怎麼鼓勵人？ 這世界上，海地、失業的、各樣都有。
約伯的朋友們是來安慰，是帶著好意，但人沒有上帝的話，我們再多的好意，不能成就事情。
伯2：12，「他們遠遠地舉目觀看，認不出他來，就放聲大哭。各人撕裂外袍，把塵土向天揚起來，落在自己的頭上。」

我不知道那病是到什麼樣子，他們認不出他來了。約伯的痛苦裡也包括羞辱，那羞辱不下於「行淫時被拿的婦人」。因為在以色列人都有這觀念，在舊約、創世記更看到，身體上的不幸，包括女人不能生孩子，往往是（甚至絕對是）因為他犯罪；因為她不好，所以神不讓她生育；因為他不好，所以神讓他受到這災難，尤其以前你風光，現在你什麼都沒有。

他們「就放聲大哭」。我也想，這三個朋友也跟約伯的妻子一樣，很愛他。我很佩服這四個人，我覺得這四個人都希望幫助約伯，但我必須說，約伯對他們的說法是對的：他們像愚蠢的人，憑著自己的肉體、好心，想要做，沒有憑著上帝的話並憑著信心。

他們也「撕裂外袍，把塵土向天揚起來，落在自己的頭上」，這一定都是當時那悲哀的舉動。 

伯2：13，「他們就同他七天七夜坐在地上，一個人也不向他說句話，因為他極其痛苦。」
「他們就同他七天七夜坐在地上」，你記得前面的「七」嗎？七千頭牛、七個兒子，完美的好，現在是完美的痛。哪裡有完美的痛？痛就不完美。「一個人也不向他說句話，因為他極其痛苦。」我想也是不知道要說什麼。
（呂琪姐妹整理）
請參康牧師「道」網站http://word.fhl.net
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