箴言3:1-12
要謹守神的訓誨（1-12節）

三1
我兒，不要忘記我的法則（或譯：指教）；你心要謹守我的誡命；
不要忘記上帝的法則

「我兒」這是一個親切的訓誨，是所羅門對他子孫、百姓、學生的訓誨；當然這是聖靈默示，也是上帝對我們這些屬祂的兒女的訓誨。「不要忘記」表示我們很會忘記、常常忘記，詩篇講：「等不多時，他們就忘記」因為當我們在屬肉體的時候，就沒有辦法把神的話常記在心裡。在新約以後，耶利米書所預言的（耶31：31開始），在希伯來書（來8）講到：在末後的日子，神要與我們立的約，是把祂的話放在我們心裡面，就是我們從心裡會認識上帝。這是因為聖靈的工作；聖靈很深入的工作，是因為耶穌基督的死和復活。在舊約的時候比較不多寫在心版上，是寫在石版上；比較不多是從心裡面發出，比較多是從外面耳提面命。不過我們感謝主，舊約時還是有人是信主、是得救的，有聖靈的工作。我們不要忘記神的法則，要謹守神的誡命，而且不是害怕，是喜悅、渴慕的。這要從神而來，但我們肉體不是沒有掙扎，所以要提醒：不要忘記，不要因為任何因素，就忘記了上帝豐富的恩典。 

三2
因為他必將長久的日子，生命的年數與平安，加給你。
信靠上帝總有平安

你不要忘記我的法則，這些誡命你如果遵守，祂會把「長久的日子，生命的年數與平安，加給你」，其實不僅是講到榮華富貴，而且是長期的榮華富貴。這又有一點像成功神學，不過我要說，聖經裡面沒有那種成功神學：信主就一定物資豐富。你知道從舊約到新約，甚至在箴言這裡，很多地方也有講：我們在信靠、敬畏上帝的時候，有很多痛苦和艱難，但我們還是一定知道我們靈裡總有平安的。這個長久也好、平安也好，都是要從屬靈來講。也就是說那「長久」，對信靠上帝的人來講，可能只有一天他就殉道；那「平安」，可能對殉道者來講，他的平安是在獅子坑裡被結束生命。不過我們還是相信，不管是跟性烈如火的世人、像獅子一樣的世人在一起，或者我們肉體的生命真是那麼短暫，我們仍然相信只要我們是信靠、敬畏上帝的，我們的日子是豐富、長久的。這一點也可以從雅各對法老講的話看到，雅各說：「我寄居在世的年日是一百三十歲，我平生的年日又少又苦，不及我列祖在世寄居的年日。（創47：9）」我們今天來想，一百卅歲哪裡是短？很有福的，你雅各的妻子、兒女這些來講更是有福，不短也不苦。可是我們從靈意來看，當他不太認識上帝的時候，這一百卅年時間如果說長，就是長期受苦。長期受苦有什麼好？好多的艱難。不過感謝主，當他越來越認識上帝的時候，這些也是萬事互相效力，叫愛神的人得益處，對他是有非常好的作用。我們也非常相信這件事，求神繼續讓我們總是敬畏上帝，遵守神的話，使我們在世的日子真是有平安，而且是豐富的。至於肉體的年歲有多長、物質的豐富有多少，那實在不是我們要放在心上的。
三3
不可使慈愛、誠實離開你，要繫在你頸項上，刻在你心版上。
信靠、遵行，神的「慈愛、誠實」就不離開我們

這些話在申命記第六章裡也有講，都要好好的記住、要天天耳提面命、寫在各個地方。但不管你寫在什麼地方，都不如寫在心版上重要。其實我們寫在心版上，在新約還是一樣，我們屬肉體的人總是需要一個訓蒙的師傅（就是律法），常常來提醒我們。如果我們把神的話常常放在心裡，神會幫助我們。這裡「慈愛、誠實」是指什麼？最簡單的話來講就是：你要對人很慈愛，說話、做事要很誠實，隨時提醒，這樣你就大享福氣。不過，我想如果從上下文來講，「慈愛、誠實」與其說我們自己對人好，不如說把「慈愛、誠實」的法則放在我們心上；我們沒有哪一個時候不去聽上帝的律法和誡命。神的律法和誡命對遵守的人來講，就會把慈愛和誠實給我們、就會在世人和神的眼前蒙恩、有聰明。這講法可能比較合理，因為這裡都在講到神的話、神的律法。我們不斷的信靠上帝的話、不斷的把神的律法敬重的、憑著信心去遵行，神的慈愛和誠實就不會離開我們。當然如果我們遵行神的話，我們對人是會有慈愛和誠實的。不過我想還是說這「慈愛、誠實」比較好的解釋是：我們因為信靠、遵行上帝的話，上帝的慈愛和誠實就在我們這裡；當然遵行、信靠、領受上帝的話和律法，也會讓我們對人慈愛。就是一個是領受上帝的慈愛和誠實，然後一直信，這慈愛和誠實就不離開我，就繫在我頸項上；另一個是我一直對人慈愛和誠實，絕沒有絲毫的時候不對人慈愛和誠實。 

三4
這樣，你必在神和世人眼前蒙恩寵，有聰明。
這樣，世人和神都喜悅。你敬畏上帝、不斷的遵行神的話，神當然把慈愛、誠實給你；神就讓你蒙恩寵、繼續給你聰明智慧，而知道怎麼樣繼續數算自己的日子、怎麼樣處世。這又是在第二章20節看到的：智慧會叫我們在世上行善人的道、走義人的路。我們在神面前聽神的話，神就喜悅我們；敬畏神就有智慧。我們對人是慈愛和誠實的，世人就喜悅我們。不過我還是說，這也有一點像耶穌：神和人的喜愛在祂身上都不斷的加增，因為祂實在是謹守、不忘記上帝的話；憑著信心，而不是律法。 

三5-6
5你要專心仰賴耶和華，不可倚靠自己的聰明，6在你一切所行的事上都要認定他，他必指引你的路。
要專心仰賴耶和華
這裡所羅門在講的可以說是我們生活的一個部分，如果「專心仰賴耶和華」是對信主的人的一個勸告，那麼在信主之前，我們就求神（當然一直都是求神）發出光來吸引我們，我們就開始離棄這個世界，走向祂；開始覺得祂是至寶。也許一開始也不覺得祂是至寶，一開始覺得祂還不錯，就像有些人慕道一樣：一開始可能覺得祂像我的一個老師、兄長，差不多可以有些建議、可以去聽一聽；然後越接觸，就發現祂越寶貴，勝於兄長、父母、老師、配偶、一切。如果神一直不斷的吸引我們，我們也一直不斷的在祂的恩典中長進，就會越來越以祂為至寶。就像第二章講的：知道祂像金子、銀子、寶藏，我們尋找、搜尋祂。是隱藏的珍寶，隱藏的有的時候好像挖不到；有時挖了半天挖出來是石頭；有時找了半天好像找不到、好像沒有回應。但若我們繼續在祂的恩典中，我們知道祂是寶貴的、知道我們的主總是最寶貴的；沒有什麼比祂更寶貴，也沒有什麼艱難值得我們為了躲避那艱難把這寶貴的放掉。也在已經信靠上帝以後，仍然把祂當寶貝，更把祂當寶貝。第5節是已經信靠祂以後的事，但這之前我們希望神吸引我們，使我們把祂當寶貝，來尋求祂、喜愛祂、珍藏祂，從祂那裡得力量。

不可倚靠自己的聰明
而信靠以後，不要因為信靠祂我們開始有一些能力，就忘記這些都是出自神的、就開始有一點依靠自己的聰明了。那都是神祝福以後的人忘恩負義或妄自尊大，或因一時的成功沖昏了頭，忘記是出自上帝的。得勝和失敗都會有這樣的危險。在比較困難中的人，能夠專心仰賴神的，聖經中我特別想到兩個人，一個是迦勒，一個是希西家。聖經都有形容他們是有一個專門仰賴神的心志：迦勒是在眾口一致的說不要跟隨上帝的時候，力挽狂瀾；希西家是在全國都在拜偶像的時候，他靠著主不怕這些環境的艱難。

在一切的事上認定祂

「專心仰賴耶和華，在一切的事上認定祂」，比較好的狀況是在歷代志上廿八章大衛對所羅門的一個建議或勸告：「我兒，你一定要專心仰望祂」，而且有警告：如果你不理祂，祂不理你，你就很麻煩了。我們在艱難的時候是專心仰望祂，不倚靠任何人，也不倚靠自己的聰明；不要有一件事情例外，一切所行的事上都認定祂。都只有祂是道路、真理、生命；只有祂是我們的老師、教師；只有祂是我們的救主、我們所愛的。「認定祂」是把一切的好處認定從祂而來，也把一切的喜悅歸在祂的身上，沒有別的了。我們當然也看醫生，也上網查這個資料、那個資料，但我們知道如果沒有祂，我們現在是迷路的；事實上，祂就是我們的路。 

三7
不要自以為有智慧；要敬畏耶和華，遠離惡事。
不要自以為有智慧
我想我們每個人多多少少應該有一點自信和把握：我們辦某些事情起碼可以辦得還不錯、我們某些事情做得得心應手，但還是要在一切所行的事上專心、不自以為有智慧。我們可能有一些經驗、恩賜、能力，但記得這是從神來的，而且要不斷的靠著神來托住我們。也有很多不一定是很嚴重的，就像大衛要建殿，問拿單，這是很好的事，拿單就沒有再去問上帝；就像基遍人來找約書亞和談，看起來他們那麼遠、那麼窮，不會成為以色列人的威脅，他們就沒有求問神，就答應了。我不是說我們每件事形式上都要求問神，進辦公室要先禱告才可以進去，那就變得很荒唐了。但我們在每件事上知道我們需要完全的仰望祂。這一種生活的態度，是希望越來越強烈；不是畏首畏尾的、不是害怕緊張的、也不是那種狂妄自大，我們就是很平靜安穩、很謙卑的，不自以為有智慧，敬畏耶和華，遠離惡事。敬畏耶和華，行良善的事；敬畏耶和華，遠離惡事。因為當我們親近惡事時，我們的神會有震怒；當我們願意行善時，敬畏神而有的智慧會與我們在一起。
三8-9
8這便醫治你的肚臍，滋潤你的百骨。9你要以財物和一切初熟的土產尊榮耶和華。
我們總有病的時候；總有不敬畏神或愚蠢而有疾病的時候。或者不一定愚蠢，就是神把我們放在艱難而枯乾的時候，我們繼續尊榮神、繼續認定祂。這「專心、一切、認定、有恆的、全面的」實在就難了；暫時一下大發熱心這很容易，要有恆、不變的，人間真的沒有這東西。我們人就是，什麼永恆的愛情之類的，都不是真的。只有從神那裡才有永恆，而且會繼續增長的那美好東西。當我們有時枯乾的時候，不管是自己的罪惡或神給我們的一些艱難，我們更加敬畏祂，更加不是就放棄、就體貼肉體一下、親近惡事一下，那神必定或快或慢（我們通常都嫌慢），祂一定是在最好的時間、最好的方式來滋潤、幫助我們。

得到豐富時要尊榮神

當我們得到豐富的時候，從這上下文來講，一方面我們更加專心仰望、更加認定祂的路、更加不以自己或自己賺來、得來的為我們認定的對象、更加不自以為有智慧。這是「不」的部分。而當我們被滋潤、得到的時候；當神給我們很豐富時，我們「要」的，就是要尊榮我們的神。通常財物和初熟的土產，我們是說奉獻給神。在舊約裡把這些東西奉獻給神的時候，是一個感恩的表示；在這一切奉獻的時候是跟人分享的：利未人、城裡的孤兒、寡婦、寄居的，都可以一起來吃這些初熟的土產。這初熟的土產也是一個信心的表示，因為初熟的、頭生的一獻上，不是沒有了？我們獻上，表示還有更多的會出來、神會給我們更豐富的；我們有這樣的信心把最寶貴的、一得到的恩典，馬上就獻給上帝、就奉獻；我們有信心跟人分享。這裡卻不是說你要以這些奉獻耶和華、感激耶和華，而是要以這些尊榮耶和華。也就是我們在奉獻這一切的時候，目的要讓人知道不是我們的大方、不是我們的能幹、不是我們賺了多少錢，這都是上帝的恩典；要確確實實的讓人知道。而確確實實的，像申命記廿六章那裡：你進到那地方，神給你豐富的土產時，你要帶著這些土產到祭司那裡，然後要說一段話：「我祖原是一個將亡的亞蘭人神怎麼賜福我…。」這些看起來有點囉唆，好像要念口號一樣，不過這是提醒我們那健忘的心：你自己要感恩，你也要在感恩中讓自己和眾人都知道我們的神多好，這叫尊榮祂。實在不是神要我們一天到晚說那些阿諛之言；神不是要我們拍馬屁。第一個就是祂配得，第二個就是我們應當的，第三這也是傳福音、要我們生活快樂的一個方式。我們傳福音、我們尊榮祂、我們感謝主，人家就真的知道這個主是可以信靠、應該信靠和追尋的。然後我們就在述說我們原來的苦境，而被上帝這樣白白拯救的時候，也讓我們有的時候焦慮和煩擾的心得到平靜。 

三10
這樣，你的倉房必充滿有餘；你的酒醡有新酒盈溢。
神賜福信靠者

這些也都是（像詩篇、箴言裡）常讓人覺得這是種成功神學，好像我們跟神就是一種利害關係：我們對祂好，祂就對我們好；我們對祂不好，祂就對我們不好。我已經一再講不要這樣來瞭解。但我們的確相信一個信靠上帝的人，神是賜福的，只是我們更多願意用屬靈的觀點來談。可能我們在生活中有很多橫逆，甚至在這世上敬畏上帝的人，物質上不一定會比別人好；事實上，肯定很多時候還更糟糕，但我們靈裡的豐富，實在是這世界不能給的。我們也相信神若願意，也給我們這些物質上的豐富，不過我們最重要還是求靈裡的豐富。我們求神的國、神的義，這些都會給我們，因為真的這些東西不會腐化我們，要我們知道這些東西會成為我們來使用、來榮耀上帝、來彼此幫助的一個工具。

三11
我兒，你不可輕看耶和華的管教（或譯：懲治），也不可厭煩他的責備；
不可輕看、厭煩神的管教
是，我們不忘記神、神指引我們、讓我們豐富。但就算我們不忘記神，有的時候也有一些莫名其妙的艱難來到；當然有時做錯了，神也有管教，但有時沒有做錯，好像也有莫名其妙的艱難來到。相反的，有的時候世人犯了很多的罪、做了很久，我們在詩篇也看到這樣的情形：「看到惡人享平安，就實在是心裡憤恨不平」，有這樣的情形。我想這都是我們信心增長的一個關鍵；當然也是我們離棄上帝的一個關口。有的時候就這樣就離棄：慢慢懷疑、不滿。當我們不管是在什麼情形之下，受到了上帝的一些管教（這「管教」你看：「或譯做：懲治」，反正就是叫我們不舒服的事情），第一個，不要輕看，另外，不要厭煩。很奇怪，我覺得好像應該是：「我兒，你不可躲避（或害怕）耶和華的管教」。

這「輕看」和「厭煩」我覺得特別是指像以色列人那樣。就是他們已經有一點像無賴，被管教太多，就覺得無所謂、皮了，（就像我們小時候，有些同學就是賴皮賴慣了，你打他，他也無所謂；你罵他，他也無所謂；被老師稱讚或責打，他都很輕看。）最多表現的就是煩厭。我覺得我們對上帝的管教會害怕還好，因為我們知道害怕、怕痛，那還是好的；如果我們知道要躲避，而又躲不了，我想也還是有正面的地方，就是我們知道我們得罪上帝了。當然我們不要躲避，也不要害怕，知道這對我們好；甚至我們求神來，祂的手常在我們身上，免得我們作惡。而且因著祂的手、祂的杖在我們身上，我們可以更走得正確。但是不要輕看耶和華的管教！我覺得在這世代，有時在教會、個人都有這樣的情形。其實常常有，這一兩年來，九一一、九二一、海嘯、地震、SARS很多人的信息就是輕看：「這是自然現象，不用太在意；尤其不要想到說神會怎麼樣處罰，神不是這樣的。」我都覺得這叫輕看和厭煩，在說一個假福音。對，我們不一定能把這些災害跟我們罪惡的狀況連在一起，可是我們卻絕對可以把這些東西跟神的帶領連在一起，因為這的確是神的帶領；祂的帶領總是叫我們更儆醒、更堅定的去倚靠祂。所以生活中我們基督徒應該是一方面很安息、很輕鬆；另一方面我們真是珍惜神給我們的每一個時刻，非常珍惜祂給我們的帶領、管教。祂讓我們一根頭髮掉在地上也好，讓我們的手指頭扎在地上也好，不要輕看，也不要厭煩；不要覺得那不好，尤其要去思想上帝對我們的好，讓你經歷這樣的事。神的管教，在希伯來書十二章有講：「焉有父親不管教自己兒女的？」不管教就是失職了。
三12
因為耶和華所愛的，他必責備，正如父親責備所喜愛的兒子。
「父親責備所喜愛的兒子」這有時我們中國人用得不當：打是愛、罵是情，或有時會太justify自己不合理的地方；但神對我們打、罵、或溫柔等等，都是愛，我們信靠祂，就知道祂的帶領都是對我們最好。 

