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ID：新約精讀　馬太福音一，1:1-5　康來昌主講
　　平安，我們今天要從馬太福音1:1看起。
　　當然，我們從馬太福音就進入了新約。馬太福音是新約的第一卷書，也是敘述耶穌的第一卷書。在這卷福音書裡面，有很多非常寶貴的恩典－律法和福音。我們一節一節的看下去。
亞伯拉罕的後裔，大衛的子孫：
　　馬太福音1:1，「亞伯拉罕的後裔，大衛的子孫，耶穌基督的家譜」，很多人看聖經，通常從新約看起，但看到第一個就看不下去了。因為馬太福音的家譜很囉唆，很沒有意思。各位，神的話沒有一個字沒有祂豐富的意義的。但是我們承認，有的時候我們解釋也不一定清楚。解釋清楚的人，也不一定能夠欣賞和喜悅。求聖靈幫助我們。
　　這家譜是很豐富，很有意義的，當然我們不會講得那麼仔細。這家譜按我們中文聖經和合本是「亞伯拉罕的後裔，大衛的子孫」，其實原文是把大衛的子孫放在前面，亞伯拉罕的後裔放在後面的。中文要這樣寫，可能是他們覺得就歷史的次序來講，先有亞伯拉罕，才有大衛；那原文先講大衛的子孫，再講亞伯拉罕的後裔，可能要強調耶穌是王－大衛是王，耶穌是王的後裔。當然，更重要的，耶穌是神的獨生子，神的兒子。但是按祂的人性，祂也是大衛的子孫，祂是那個王，甚至在羅馬書裡一開始講，耶穌基督是大衛的子孫。
　　如果我們講到說，「亞伯拉罕的後裔」，當然也不錯。不過聖經裡面喜歡講，耶穌是「大衛的子孫」，很多人這樣稱呼祂。「亞伯拉罕的後裔」，常常就是指那個純種的希伯來人。
　　我們講「亞伯拉罕的後裔，大衛的子孫」，那個小字說，「後裔，子孫：原文都是兒子」。所以耶穌是誰呢？耶穌是「亞伯拉罕的兒子，大衛的兒子」。「亞伯拉罕的兒子，大衛的兒子」又是誰呢？「亞伯拉罕的兒子，大衛的兒子」，又是耶穌肉身的祖先。把它記起來，這叫家譜。
　　耶穌是大衛和亞伯拉罕的「子孫」，也是大衛和亞伯拉罕的「兒子」；祂的祖先也是大衛和亞伯拉罕的兒子。喔，這真的很複雜。我們可以這樣講，就是耶穌預表了亞伯拉罕的每一個兒子，或每一個兒子預表了耶穌。耶穌成全了在他們身上的預表，耶穌也是由大衛的每一個兒子來預表的，也都成全了。這種預表的意思，我們不敢講太多，因為很多人會說是靈意解經。不過我們就這樣去想這裡的字眼是這樣講，「耶穌是亞伯拉罕的兒子，大衛的兒子」。
　大衛的兒子
　　大衛的兒子是誰啊？大衛的兒子，那多到我們真是不知道了。大衛的兒子有幾個大壞蛋。押沙龍是一個壞蛋，第一個兒子暗嫩是更壞蛋。押沙龍是殺了哥哥；暗嫩是強姦了自己的妹妹他瑪，還有一個大壞蛋亞多尼雅，也是大衛的兒子。大衛有這三個兒子死於非命，還有一個兒子是他跟拔示巴通姦生的，那連名字都沒有。這些都是大衛的兒子。
　　不過大衛的兒子，聖經上比較多講的、我們會想到的，就是在他眾多的兒子裡面，有一個是和平之君，就是所羅門。你說所羅門來預表耶穌，應該不為過。聖經是可以這樣用的，耶穌就某種程度上，是由所羅門來代表的。祂的榮華富貴、智慧，蒙神喜悅。當然，所羅門很多地方，也完全不能代表耶穌。所羅門淫亂、拜偶像、不體恤民情；但是所羅門的確是大衛犯罪以後、神的赦免和拯救臨到以後，加給大衛的。所羅門也是讓以色列人非常富裕的那個君王。
　　我們把他用屬靈的意義來講的話，耶穌就是大衛這個兒子。這個兒子要把人的罪惡，包括像大衛的罪惡、憂傷、痛苦都抹去，要帶給人幸福快樂。這個大衛的兒子要永永遠遠的坐在大衛的寶座上，那這更是在撒母耳記下第7章，神藉著拿單對大衛所講的話，因為那裡講到大衛要建殿，神沒有讓他建殿。然後神說，「我會為你建立家室，我會給你一個兒子。這個兒子會建造殿宇，我會堅立他的國，一直到永遠。我也要作他的父，他要作我子」。這話到後來新約聖經的時候，都常常引。特別在使徒行傳裡面。
　　當然這話不管是在使徒行傳裡面，或者是舊約聖經裡面所談到的，這個大衛的兒子都也是在部分的程度上，用在耶穌的身上。不能是全部，譬如說，他若犯了罪；耶穌可是沒有犯罪的。我必用人的杖責打他，用人的鞭責罰他；神也沒有這樣來責罰耶穌。雖然以賽亞書53章有講到，「我們以為祂被責罰了」。耶穌沒有被責罰，耶穌是為我們的罪，代我們受過，也就是在撒母耳記下第7章那裡，神藉著拿單告訴了大衛，「你的國度因著你的一個兒子，會一直存下去」。我想大衛再白癡，（何況他是那麼聰明），他也看得出來，這一定是另有所指，不可能是指著所羅門的。因為所羅門再長命、再偉大、再棒，也不可能萬世一系。不是萬世一系，他不可能一直持續不斷地讓這個國度持續下去。所羅門能夠偉大的繼續下去，那是所羅門預表了大衛的一個兒子。所以我們說預表是很合聖經的。耶穌是被所羅門預表。
　　而所有在撒母耳記下第7章所講的，還有許多，包括詩篇八十九篇這裡講到，「大衛的兒子要如何如何，神要立他為長子，為世上最高的君王，他要怎麼樣怎麼樣」。那裡當然也是指著以色列。但是特別祂就明明地講，「他的兒子我要立他為長子，我要對他如何如何。我揀選了大衛，那是以色列。可是後來好像又被捨棄了，又被丟棄了，因為以色列人悖逆太多。耶穌沒有悖逆，但是耶穌也同樣被神丟棄，因為神這麼愛人，要叫耶穌的被丟棄使世人、使以色列人重新跟上帝和好。
　　耶穌是大衛的子孫，「按肉體說，是從大衛後裔生的」，這是羅馬書1:3講的。馬太福音開宗明義也講，耶穌是大衛的子孫，或者大衛的兒子。特別是撒母耳記下第7章所講的那個其他的那些兒子，多多少少都是一個預表，包括拔示巴跟大衛通姦所生下那兒子死了，耶和華是擊打他的。擊打他，他死了。我們也記得，耶和華也擊打了那個代罪羔羊，就是祂的兒子耶穌。所以你可以說，所羅門這個哥哥，這我們不知道名字的哥哥，就他等於是代替所羅門死，因為耶和華擊打他，他死了，後來所羅門才能活下去。
　　那我們不是能夠說，即使是那個沒有名字的，那個因通姦而生下來的孩子，也被擊打而死。神沒有不公平。神只是讓所羅門得到更大的祝福而已。我們相信那個嬰孩也是到主那裡去，但那沒名的嬰孩可能更是代表了、預表了耶穌。
　亞伯拉罕的兒子
　　耶穌也是亞伯拉罕的後裔，或亞伯拉罕的兒子。亞伯拉罕的兒子又是誰呢？亞伯拉罕的兒子，我們記得最清楚的，當然就是以撒。但是除了以撒以外，還有就是以實瑪利。但除了以實瑪利以外，還有啊。亞伯拉罕一個妾叫基土拉，替他生了六個孩子，通常我們都不太熟悉。所以亞伯拉罕有八個小孩。那這八個小孩，只有以撒算是他的兒子，只是以撒所生的才算他的後裔，其他的都不算。雖然他也生了以實瑪利，以實瑪利也生了其他的孩子；或者是以撒所生下來的，也只有雅各才算。這都表現出上帝的揀選。上帝使用人，使用有罪的人，使用種種罪惡、無知、錯誤，包括亞伯拉罕和他的後裔這些人，來讓耶穌的肉身從這個體系出來，非常的奇妙。
　　我們的主耶穌，是真正的人，又是真正的神。而祂所出生的這一系列的家譜裡面，有這麼多的罪人。祂自己雖然沒有沾染任何的罪惡，但祂實在是跟人有密切的關係。亞伯拉罕的後裔、亞伯拉罕的兒子是憑著信心生的。憑著他自己肉體生的以實瑪利，那個不算。憑著他自己肉體生的，跟基土拉生的六個，也不算。只有憑著信心，就是他已經失望等候了，可以說那麼長的25年，神還沒有實現祂的應許，他繼續願意信靠。在創世記17章，99歲的時候，神跟他立約，說，「明年這個時候，你的妻子撒拉要替你生一個兒子」。亞伯拉罕本來大概也沒有什麼信心，但後來被上帝的話鼓動了，有信心了，所以他信這位神。雖然他自己好像死人一樣，但這位神是使死人復活的神，這位神是使無變有的神，於是他有了信心，他就生出了孩子。
　　在羅馬書第4章有講，在希伯來書11:12裡面也有講，「從一個彷彿已死的人就生出（那麼多的）子孫來」。當然這個子孫還不只是亞伯拉罕肉身的子孫有那麼多，像在出埃及記的以色列人一樣，今天我們所有信靠上帝的人，我們都是在上帝的恩典中。我們今天所有信靠上帝的人都是亞伯拉罕的子孫。我們所有信靠上帝的人，真的算起來，在啟示錄裡講，真是沒有人能算得出來啊，那麼的多，像天上的星、海邊的沙那樣的多。
　　我們因著信耶穌，我們在耶穌裡面。而因為在耶穌裡面，我們也成為上帝的子孫；「亞伯拉罕的子孫，大衛的子孫」；「亞伯拉罕的兒子，大衛的兒子」。唉啊，所有人間的血統，那麼不重要，又那麼重要。重要是因為神使用。神使用以色列人。不重要就是在基督耶穌裡面，這些人的東西，這些屬人的東西、受造的東西，都完全沒有永恆的意義。只有神的恩典在其中的時候，就有永恆的意義了。
　　耶穌是亞伯拉罕的兒子，耶穌是大衛的兒子。我們因著信，也在這個兒子的身分裡面。我們在基督裡面，我們就是亞伯拉罕的兒子。這個在加拉太書也有講，亞伯拉罕的這個兒子，既是指耶穌，也是指以色列人，也是指所有信靠耶穌的人，是有永遠的福氣，是有永遠的福樂。這個人帶來的祝福，耶穌帶來的祝福，這個神而人帶來的祝福，我們信靠祂的人有永生。我們不在耶穌裡面的話，那就有永遠的禍患。
耶穌基督的家譜：
　　耶穌是從以色列這個家譜出來的，以色列這個國家出來的，所以亞伯拉罕和大衛的後裔，重點都在這個神的確在歷史上揀選了一族跟他們立約。重要的是，救主要從這個血統裡面出來。我們也在羅馬書第9章裡看到這件事情，就肉身來講，耶穌也是從他們出來的。這個家譜對我們中國人來講，當然是比較熟悉了。雖然今天的人也不是那麼看重家譜了。家譜裡面就算看重，我們能夠認識多少家譜裡面的人，那個實在是也不重要。但是這裡特別記載，就是表示耶穌不是一個憑空掉下來的人。耶穌有祂的歷史的背景。從人來看，祂真是一個人，祂有家譜。
　　這個家譜裡面，因為是跟上帝的揀選有關係，所以這個家譜是一個非凡的家譜。耶穌自己也是一個非凡的人，雖然祂跟我們有一樣的性情。馬太福音要叫所有的人知道，耶穌基督是真的是一個人，是一個有名有姓的人，是一個按肉身來講，除了沒有罪以外，跟你我一樣的人。是從以色列這個被揀選的民族裡來的。是從創世記裡，人在洪水之後，在繼續墮落當中，神給人的一個盼望。從亞伯拉罕開始，當然亞伯拉罕之前你還可以說有其他神所揀選的，包括挪亞，包括亞伯，包括…可能瑪土撒拉，包括以諾，這些都是跟神同行的人。但是整個人類的救恩，具體的出現，是從亞伯拉罕開始。亞伯拉罕被神呼召，成為所有神兒女被揀選的一個代表。耶穌就是從這個體系出來的。以色列人從這個體系出來的。
　亞伯拉罕生以撒
　　下面他講亞伯拉罕生誰…。
　　「亞伯拉罕生以撒」，這我們可以講很多了。當然我們沒有時間講這麼多。亞伯拉罕生了，我們說總共有八個孩子。當然也不是他生的，就是說身為父親，他是八個孩子的父親。但那八個孩子有七個，可以說是憑著他自己的能力生的。憑著你自己的能力、憑著你自己來做，那個都不算數的。神算數的只有一個，就是上帝做的。上帝做的，神才算數。那我們人做的怎麼辦？我們人信靠上帝做的，我們因著信心，神在基督耶穌裡為我們所做的，就挪到我們身上，這就是因信稱義。神為我們做的一切都在基督耶穌裡，神藉著耶穌基督所做的因著信就在我們的身上。這個道理叫「因信稱義」。從舊約就有。
　　因為亞伯拉罕自己憑著血氣能力生的，神說，「這些我也會祝福，但是這些都不算是，因為這還是靠著你自己的能力做的，即便那能力最終極也是出於我。我要算的是你在不能生的時候」。
　　在亞伯拉罕已經九十九歲，已經跟隨神這麼多年的時候，已經生育的指望都已經完全沒有了，但因著神的話就仍然有指望，因著神的話就生下了以撒。他一百歲得到這個孩子。撒拉是九十歲懷這個孩子，生這孩子。生理上來講，都不可能。但耶和華豈有難成的事呢？耶和華就是要在人覺得自己能的時候，祂就不做事。人承認自己無能，神就做事。那你隨時承認自己無能，不是耍陰險，而是看到自己真正不好，真正需要神。那神就在你身上有無限的作為，因為你信靠祂。「亞伯拉罕生以撒」，是自己不能生的時候。信神的話就能夠生。
　以撒生雅各
　　以撒呢？以撒生了幾個孩子？各位，在舊約、在以前的世界裡，人能生這麼多，可是以撒、這個亞伯拉罕的兒子不大能夠生。他一輩子就生了這一對雙胞胎，以掃和雅各。當然，這可能不是以撒的問題，也有可能是他妻子利百加的問題。但是我們也不去多討論這個事了。以撒和利百加在那個多難的世界。各位，世界哪個時候不多難呢？都非常多難。不過以撒和利百加可能算是比起他們的父親、比起他們的兒女來講，算是比較平安，比較少碰到災難的。但是他們又有一個大問題。
　　在創世記25章講到說，以撒娶利百加的時候是四十歲。然後等了多久才生呢？等了二十年，比亞伯拉罕只差五年，比亞伯拉罕和撒拉只差五年，也等了很久－從四十等到六十歲。所以以撒生的才算你的後裔，亞伯拉罕的折磨可真久。我們大概很少想到吧。從他七十五歲蒙召出來的時候，然後就很多折磨－差一點失去他的妻子，在埃及。差一點也真的就失去了他的姪兒羅得，也真的跟他分開了。差一點失去他肉身的妻子和兒子，就是以實瑪利和夏甲。也差一點失去了以撒。他碰到的事情可真是非常多。
　　碰到的呢也有一個，就是他一直不能得兒子。利百加那麼好、那麼漂亮、那麼能幹，是不生啊。已經結婚了二十年還不能生。到了四十歲，那每過一天就更難一點，「以撒因為他妻子不生育，就為她祈求耶和華，耶和華應允他的祈求」。不是神很要面子，也不是神很苛刻，也不是神很端起來，要你苦苦哀求我才成就事情。都不是。神真的要人知道學習信靠祂，我們什麼都不能。以撒大概沒有碰到太多艱難，所以這個最簡單的事，他們兩個都年輕的時候結婚，又那麼健康、那麼漂亮，神要讓他知道：「健康、漂亮也不能成就事情，就如你的父親亞伯拉罕一樣，憑著自己能力生的都不算；唯有靠著我生的才算，靠著我的話生才算，向我禱告生才算」。
　　不是神擺架子，是神滿有恩典，叫我們來學習依靠祂。耶和華應允他，他妻子就懷孕生子。當然我們知道，這懷孕是一對雙胞胎。神要亞伯拉罕的兒子以撒是憑著信心生的，憑著應許生的；神要以撒兩個兒子憑著被揀選才能成為他的兒子。所以以掃老大就沒有被揀選，雅各就被揀選了。當然啦，很多人會覺得這不公平。我們也一定要說，神做事沒有任何的不公平，這保羅在羅馬書第9章也有講，亞伯拉罕得孩子不容易，以撒得雅各也不容易。雅各之後呢，好像就沒有再說。
　雅各生猶大和他的弟兄
　　雅各生的哪些不算？哪些算了？雅各生的十二個孩子都算是亞伯拉罕的後裔，肉身都是。但是到底誰真的屬主，我們也不知道，因為神看人內心。真的以色列人不是外表做的事，內心做的才算。雅各生了十二個，十二個裡面我們最知道，當然就是約瑟。但是約瑟雖然是帶來很多的祝福，耶穌基督卻不是從約瑟這個家族出來的。耶穌基督是從雅各的不喜歡的妻子利亞所生的第四個兒子，就是猶大。
　　這猶大我們在創世記裡也講過他的故事。他這個人非常的不好，因為聰明、敏感，但是覺得受傷甚多，所以他其實對雅各並不好，他對他的兄弟也不好。賣約瑟就是他出的主意，雖然也救了約瑟一命，但是終究是要賣他，不是要做別的對他好的事情。可是這猶大呢，後來卻變成了耶穌基督的祖先，也是猶太這個國家的主要的成員。我們在猶大的被揀選上面，特別看到上帝豐富的恩典。他不是一個好人，但是他被揀選了。他不是一個好人，但是我們在創世記裡也講過，他被他瑪的行動改變了，以至於他變成一個很善良體貼人的人。
　猶大從他瑪氏生法勒斯和謝拉
　　神的作為是很奇妙的。耶穌基督家譜裡面有十二位。這十二位是猶太人的十二個支派的開始。但是這十二個裡面，當然只有一個能成為耶穌的祖先。這一個就是猶大。猶大是耶穌的祖先。猶大生了誰呢？先不告訴你猶大生了誰，先又講這個丟臉的事，猶大跟他的媳婦通姦，生下來一對雙胞胎。雖然猶大不知道那個女人是他的媳婦，他以為那只是一個妓女，但整個這件事情我們也講過，在創世記38章裡面，猶大是非常的不堪。他瑪看起來也過分大膽。但是我們也解釋過，他瑪其實是非常的高貴。但是我們也不講這件事。聖經把這件事講出來，就是讓我們看到真是人有多少的罪惡。耶穌不只是來到罪惡的世界，祂要救罪惡的世人。
　　耶穌，事實上自己的血統裡面，除非真的神在保守，祂自己這些父母，各個都是大罪人。耶穌的血統裡面甚至有迦南人，那是要被消滅的，因為他瑪是迦南人。耶穌有這樣的血統，但是耶穌是屬神的。在這些事上，也顯出所有的人不管什麼樣的膚色、血統在基督裡都為一了。
　　猶大跟他的媳婦通姦生下了兩個孩子，這整個的事情我們今天就不講它了。我們知道這裡有很多的不名譽，也有他瑪偉大的地方。但是不管名譽不名譽、偉大不偉大，這一切都在神的手中有一個非常豐富的結果，就是他們得了一對雙胞胎，法勒斯和謝拉。法勒斯呢應該是老二，但是就跟創世記一樣，常常這個老二得到的福比老大還要大。
　法勒斯生希斯崙…
　　「法勒斯就生了希斯崙；希斯崙生了亞蘭；亞蘭生了亞米拿達；亞米拿達生拿順；拿順生撒門」，這些人物我們都不太熟悉，我們在這裡也不需要多講，因為聖經也沒有多講，有的甚至沒有提。但是我們非常感恩就是：耶穌的生平真是這樣的一個平凡的，一個一個傳下，有的人我們知道，有的人不知道；有人非常多罪惡，有人相當聖潔；有人有這樣的艱難，有人有那樣的艱難。在家譜裡面，跟我們中文家譜一樣，不太記女人，但在這裡也記了幾個女人，而這女人看起來不名譽。但神都藉著這些事行祂奇妙的事。先看到的是他瑪，是一個亂倫的事，是一個甚至猶太人跟迦南人亂倫的事，是很不妥的。但這裡面有上帝很奇妙的愛，包括他瑪對猶大這一家所有的愛。
　撒門從「喇合氏」生波阿斯

　　然後我們看到第五節，「撒門從喇合氏生波阿斯」，這光陰似箭，一跳就從創世記一直跳…跳到約書亞記去了，或者跳到路得記去了，就是…在這個地方，在他們離開埃及以後，亞伯拉罕的子孫，先是亞伯拉罕從自己的本地本族父家，米所波大米到迦南地，然後從迦南地，後來子孫又碰到飢荒，到了埃及；然後在埃及又被逼迫，也被上帝拯救，就又回到迦南地了。回到迦南地的時候，又碰到飢荒的事情。碰到飢荒的事情，就有這些可憐的路得事情。路得被誰拯救了呢？路得被波阿斯拯救了。波阿斯是誰呢？波阿斯是撒門和喇合的孩子。喇合是誰？喇合是那個城裡面的妓女，是迦南地裡面一座城的妓女。唉啊，你看到上帝藉著妓女，也成為耶穌的祖先。神有很奇妙的作為和工作。
　　我們今天講到這裡，願神賜福大家。
