因信稱義的福氣

羅馬書5:1-11，「1我們既因信稱義，就藉著我們的主耶穌基督，得與神相和； 2我們又藉著他，因信得進入現在所站的這恩典中，並且歡歡喜喜盼望神的榮耀。3不但如此，就是在患難中，也是歡歡喜喜的，因為知道患難生忍耐，4忍耐生老練，老練生盼望，5盼望不至於羞恥；因為所賜給我們的聖靈，將神的愛澆灌在我們心裡。

6因我們還軟弱的時候，基督就按所定的日期為罪人死：7為義人死，是少有的；為仁人死，或者有敢作的，8惟有基督在我們還作罪人的時候，為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。9現在我們既靠著祂的血稱義，就更要藉著祂免去神的憤怒，10因為我們作仇敵的時候，且藉著神兒子的死，得與神和好；既已和好，就更要因祂的生得救了。11不但如此，我們既藉著我主耶穌基督得與神和好，也就藉著祂以神為樂。
羅馬書到目前為止，實在是越來越難。總覺得裡面有好深、好難講、好難懂，卻又是那麼熟悉的教義。我很希望各位從那麼深的教義裡，得到很多的喜悅。羅馬書每一章每一節，應該都給我們很多的喜悅。甚至我們應該說沒有什麼比這更喜悅的，就是「神這麼愛我們罪人，讓我們罪人白白的稱義」。

大概一般學者都會說，羅馬書從第1-4章都在講「因信稱義」，第5章在講「因信稱義」的福氣。如果各位還記得什麼叫「因信稱義」的兩個定義的話：一個就是，被神宣告是無罪的，這是在法庭上面的一個術語；另一個是：神喜悅、神稱他為好。神稱他無罪、神稱他好，這叫「因信稱義」。

如果我們懂了這些，那還需要第5章嗎？第5章講的內容有什麼是跟「因信稱義」一樣或不一樣的呢？各位，有一個非常一致，但也有一個很大的不同和強調，就是「因信稱義」的結果是「跟神和好」。

我不去分析「稱義」跟「和好」中間的關係。要說的是，在5章講到「因信稱義」的三個福氣：第一個是，我們得以與神相和、友好了，也就是進入現在所站的這恩典中。（1-2節）第二個是，我們可以歡歡喜喜盼望神的榮耀。（2節）第三個是，我們藉著耶穌基督以神為樂。（11節）

這些好像都是耳熟能詳的術語，但我們還是不懂這跟「因信稱義」有什麼同和不同。有一個不同的地方，「因信稱義」是三個福氣的基礎。
「因信稱義」是一個法庭上的名詞，是法官對被告說，你無罪或你真好。當法官對一個被告宣判「你無罪」，甚至加上這句「你表現得很好」時，這時，法官跟被告可以沒有什麼關係。至於那人為什麼無罪，我在講「因信稱義」時說過，是因為耶穌替我們死了。

一般而言，法官跟被告之間，不能有什麼私誼。如果審判的對象是你的近親、好友，你就應該避嫌，不審理這案子。所以，如果只講「因信稱義」，我們只不過是一個被免了罪的犯人。然而，「因信稱義」帶來的結果，是我們跟審判我們的法官，神，是好朋友。這一點希望大家能多去思想，而且經驗。

當然，講到神赦免我們的罪，祂的愛向我們顯明，我們就應該對神有很豐富的愛。所以，保羅也花了半章的篇幅來告訴我們：我們現在跟神是相和的。很多解經家，也喜歡把這經文跟哥林多後書5:20，保羅「替基督求我們跟神和好」，連在一起。

「相和」是友好，不像法庭上一句「你無罪」的判詞，是公義的、理性的、合法律的，但沒有友誼的成分。但在「因信稱義」裡，我們跟神和好，且有極重的友誼的成分。這是「因信稱義」帶來的第一個好處，我希望你跟神之間是和好的。

保羅求我們跟神和好（這是因信稱義的第一個好處），就是你跟神是很好的朋友。「因信稱義」可以講：神非常愛、喜悅我們，「因信稱義」的結果是：你很喜悅神、你很愛神，這一點不知道你有沒有？想到神覺得好甜蜜、好高興。這在大衛的詩裡可以看到，不知道我們生活裡有沒有對神的這種喜悅和愛？

「與神和好」包括「進入所站的恩典裡」，就是一個蒙恩的人知道自己不再活於神的忿怒之下，良心平安（絕不是昏昧或麻木，而是能安息）、喜悅、無憂、無慮，預先嘗到天上的豐富。這一點歷史上最能代表的又是路德。他聰明、智慧的修道院老師就常常說：「路德啊，你要跟神和好。」路德跟很多人不一樣，他從來沒有懷疑神的存在過，但他怕神，怕得要死；對他來講，神既嚴又兇。他不能夠跟這個神和好、稱兄道弟。
不知道我們的生活態度，是不是常常覺得自己是蒙恩的人？就是覺得自己好享受，很有福氣，是蒙恩典的，但又能謙卑，知道那是自己不配得的。不是像有些頑絝子弟知道自己好有福氣，但傲得不得了。我們比頑絝子弟蒙的福還要多，但知道自己絕對的不配，就讓我們很高興，也很謙卑。
第二個好處是：歡歡喜喜盼望神的榮耀。這「盼望」就是對前途、對明天很高興，而且是盼望神的榮耀。不管神的榮耀是什麼樣的彰顯，還是跟我剛才講的「因信稱義」有一個很重要、不一樣的地方：「因信稱義」是神愛我們、神喜悅我們、神把恩典白白加給我們，那所帶來的福氣就是：我們喜悅神。

很多時候，神對我們，是落花有意，流水無情；神撒了一大堆花瓣在我們身上，我們根本不去拾起。神使我們「因信稱義」，結果是希望我們好喜歡祂、好愛祂、跟祂非常友好，而且是越來越有盼望的；就算在最大的艱難中，也覺得神愛我，也歡歡喜喜的愛和喜悅神給我們的一切帶領。我們能這樣愛神、喜悅神嗎？那真的要神的愛好好感動我。神是全能、全愛的，我們雖受之有愧，但還是能說受之有理。
5章這裡講到兩個「三位一體」：一個是「信、望、愛」；一個是「聖父、聖子、聖靈」。然而，聖靈把神的愛，就是聖子為我們而死，放在我們心裡，我們就有了信、有了望、有了愛。
最後也講到：「我們既藉著我主耶穌基督得與神和好，也就藉著祂以神為樂。」如果第二個好處是我很能歡喜盼望；我有個指望，知道明天會更好，神在我們身上的榮耀。甚至這「歡歡喜喜」有誇口的意思，我對未來有這麼大的把握，而且我現在以神為樂、以神為榮、以神為愛。也就是，不只是神以我們為樂、為榮、為愛的對象而已，而是我們在領受了這些恩典之後，我們居然也能夠以神為樂、為榮、以神。就像祂真的是我們的好朋友，不是祂單戀我們而已，而是我們彼此相愛。

省思：

我們心中對上帝有很多不滿、埋怨嗎？我們對天父的信靠、順服，是否像箴言所說的：「我兒，你的眼目也要喜悅我的道路」（箴23:26）？總歸一句話，我們跟神和好了嗎？

很多時候，我們受限於現實，沒有辦法相信我們是在一個全能、慈愛的上帝的手裡。所以，讓我們再次仰望十字架上的耶穌，思想這位大祭司為我們所做的救贖；不要讓世界的價值觀污穢我們的思想，乃將我們肉體的邪情私慾，同釘在十字架上。

人種的是什麼，得的就是什麼。願我們種的是信心，得的就是與神相和。而且與神相和的結果是，我們越喜悅神的安排、神的道路，越活出主的榮形，也更以神為樂、以神為榮、以神為愛，即使是患難之中，我們仍不失喜樂、不失盼望。
求神賜福我們，能成為一個更蒙神喜悅的兒女，如同神永遠是我們最好的天父。

禱告：
主啊，我們有為四個月大的小朋友禱告，有為已經過世百週年感恩禮拜的禱告。雖然有這麼大年歲的差距，但主啊，你看千年如一日，一日如千年。

主啊，若我們在祢的裡面能夠找到安然居住的地方，若祢在我們的心中能夠完全的佔有，那麼不論大事、小事，疾病、健康，感恩、代求，安慰、鼓勵，我們都在充滿盼望和喜悅中，歡歡喜喜的盼望祢的榮耀。就是在患難中，我們也是歡歡喜喜的，而且我們天天以祢─我們的神為樂、為榮、為愛，因為祢以我們為樂、為榮、為愛。謝謝祢。
奉耶穌的名禱告。阿們。
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