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經文： 申命記23：9-25
前言
這段經文是耶和華在曠野時對以色列人說的話。今天的題目是「在地如在天」，我的重點是我們在世上的生活。

基督徒雖然在地上，但應該像歌羅西書講的一樣，要「常常思念天上的事」、要很「屬靈」才對。但所謂「屬靈、常常思念天上的事」要很小心，因為我們容易把這些變成一種形式上的讀經、禱告或宗教活動。事實上，我希望我們能瞭解：我們的神是在每件事上（大事、小事、心思意念、我們知道的、不知道的事），都在掌管我們。祂是我們的主，祂在凡事上都是主；不僅是我們人類的主、教會的主，祂在凡事上都掌權。那你就要在凡事上倚靠祂、喜悅祂、相信祂，而不是只有在教會才如此。
但若這樣說，也常會給人一個印象，像我們中國儒家說的，「君臣之義，無所逃於天地之間」，這讓人覺得很窒息，好像我們就是要效忠到底。礙於這種想法，歷世歷代那些隱士、隱退，都是對的，因為對君王的政治責任，就某個意義來講甚至大過父母，永遠要忠心到底，君王要怎樣就怎樣，不管好不好。尤其在宋儒以後這情形特別多。我們今天大概比較少這種狀況，但可能在其他地方（包括中國大陸）還看得到，真是喝杯水都跟效忠國家或領袖有關係。這我們覺得很恐怖，尤其我這種比較自由主義的，對這些不大喜歡。

但我們基督教呢？不知道各位覺得我們的信仰是像聖經講的，「基督叫我們得自由」，還是有很多的約束？我猜我們會覺得有很多約束，今天看這經文，可能更會覺得有很多約束、不自由。  
我們一般人一個禮拜到教會來一天，一、兩個鐘頭，恐怕會覺得很叫人窒息，或能夠有一天不要來，就好像賺到了。然後如果我們每天有半小時、廿分鐘、十分鐘靈修時間，我也不知道有多少人覺得那是很甜美的。如果有一天感冒不舒服，就感謝主，不要靈修、禱告了。我們通常覺得這些活動，一個禮拜作一次，或每天作一點的，都覺得很累了，如果要長時期的。我也聽過很多在教會比較熱心的人，問他：「你要不要考慮做個傳道人」？「不敢、不敢」。我想那「不敢」，實在是「不想」，當然也是「不敢」，但恐怕也是覺得壓力很大。一個禮拜一次、一天一次的親近主，好像我們都不太喜歡，如果生活中每件事都要尊主為大，都要聽主的話，那恐怕是更累。有時看聖經好像是這樣，但各位，我覺得不是。
神管每件事

神在每件事上都掌管，這沒問題；我們應該信靠祂，也沒問題；在這種信靠、順服中有時候很艱難，這也是真實的，但我覺得基督徒應該靠著主知道這是享受、是自由的，而我們把這中間搞了很多律法主義，是搞錯了。就來看看聖經舊約裡怎麼講的（其實新約也差不多），好像什麼事都跟主有關係。

抱歉今天引的經文有點難聽，大家大概也不會想到有這種事情，但我還是在表達：如果你以為這些事情神不在管，是錯誤的，神每件事、大大小小的事都在管。

「生活上的規定」之精意
申命記23：9，「你出兵攻打仇敵，就要遠避諸惡。」
你出去打仗的時候要聖潔、善良，因為要出去打仗得小心，需要神特別多的同在。好像古今中外出去作戰前，一般來講軍人也有很多忌諱，很多事不可以做。絕大多數情形下，軍人的妻子不可能同行，雖然軍中有妓院，但在作戰時好像也不可以有行房的事，不知道是出於迷信，還是精力要用在殺敵，全心全意去打仗。但這裡接下來講的，不跟打仗有關係，他說到的是「夢遺」：
 申23：10-11，「10你們中間，若有人夜間偶然夢遺，不潔淨，就要出到營外，不可入營；11到傍晚的時候，他要用水洗澡，及至日落了才可以入營。」

 這種事情，如果就第9節來講，好像是「要遠避諸惡」的惡事。以今天來講，「夢遺」是個正常的生理現象，但他說這是「諸惡」。那不就像剛才說的，基督徒好像真是不好過日子，什麼事都是罪惡，吃得舒服一點，就是體貼肉體；睡得久一點，就是早上不肯起來靈修；穿得漂亮一點，是眼目的情慾，好像我們基督徒真是很不自由，上帝管我們管得很多。這種事情是「諸惡」，然後作法是要把他隔絕一段時間；耶和華不大喜歡這現象，要把他隔絕。
然後接著講的，我們今天看的這一段，都是生活上的瑣碎小事，但這裡的重點還是在說：神在這些事上都掌管，祂的掌管裡面充滿了愛，而且祂的愛是讓我們得到豐富的自由。不過我們先把看起來相反的情形講出來：
申23：12，「你在營外也該定出一個地方作為便所。」

也不知道各位想過這些事情沒有，就像我們教會現在出去郊遊，假如有個地方找不到廁所。而我們不過是百來個人，如果是在曠野的以色列人，有兩百萬人，你想，大小便這種事情是多麼嚴重，要到哪裡去上廁所？要走多遠？兩百萬人排起來，要在「營外」的地方作廁所，會不會需要有十個大安公園那麼遠？（抱歉我是講的比較具體一點，因為我覺得神是非常具體的）通常若要上廁所，應該是能少走一步路就少走一步路，況且又很累、又很冷的。但這是神規定的，為什麼要規定？記得前面講的，是要防止「諸惡」，所以好像骯髒也是不對的。

然後，不但要有個地方作廁所，還要維持乾淨。我們也都知道公共廁所，若你去過中國大陸落後一點的地方，可能有這樣的經驗。教會的廁所一般來講都還算乾淨，但人一多時，常常也是不乾淨。而公共廁所就更是不乾淨。兩百萬人要怎麼樣維持乾淨？所以他這裡有要求： 

 申23：13，「在你器械之中當預備一把鍬，你出營外便溺以後，用以鏟土，轉身掩蓋。」

 這是很衛生的事情，隨身帶著一把鍬出去上廁所。但我也不知道有多少人遵守，一般我們都是希望別人遵守，但自己不要遵守。
而我們想不到的是，這些衛生習慣（還有上面說的生理現象），居然都跟上帝有關係。為什麼你要把它弄乾淨？
申23：14，「因為耶和華─你的神常在你營中行走，要救護你，將仇敵交給你，所以你的營理當聖潔，免得他見你那裡有污穢，就離開你。」

因為耶和華要「救護你」，祂是來救你的，但祂是一個很乾淨的上帝，有潔癖，「所以你的營理當聖潔」，這「聖潔」看起來就是清潔。「免得他見你那裡有污穢，就離開你」。原來上帝在營中行走，一看到這邊有一堆狗屎，上帝的腳踩到，祂很生氣，就再不來了。

各位，你不覺得這很幼稚、好笑？上帝會踩到嗎？上帝有腳嗎？一定沒有，那怎麼會踩到？上帝有鼻子會聞嗎？應該也是沒有，神是靈。新約不是更講（其實舊約新約都講），「神是靈，拜祂的要用心靈和誠實」，跟廁所髒不髒有什麼關係？我們只要從心裡敬拜神就好了，這些外在的儀式很重要嗎？

但是你看在聖經裡，包括在舊約，（其實新約、舊約都是一樣）。我常聽到人講這句話：我們的信仰怎麼落實？」你要問這句話，一旦落實起來可真難了：你的廁所要很乾淨。所以我以後若在神學院、教會裡開課，要講廁所要隨時保持乾淨，不然上帝就不同在了？（然後還有很多其他的）
弟兄姊妹，在聖經裡（包括申命記、利未記裡）充滿了這一類的話。這類的話就讓我們看到：你睡覺、作夢、還有我們覺得最庸俗、平常的事，都跟上帝有關係，但是，你千萬千萬小心，如果看到這些就變成一個律法主義，以為上帝就是這樣，那我們真的要窒息了。
這裡表達的一件事，其實是用我們人能瞭解的話來說：上帝跟人的關係是可以很親密的，祂愛護你、拯救你，而不是說上帝不喜歡這種生理現象，或上帝的腳會踩髒；上帝沒那麼容易受傷或變髒。神只是叫基督徒認識一件事情：真是一年365天、一天24小時、大事、小事、每件事，讓我們都相信祂；每件事都相信祂是這位全能、慈愛的主，我們信靠祂。也求主讓我們在每件事上如果有信心，就多多少少在外表上有一些表現。

而這些表現不是絕對的，如果你把外表絕對化，會變成偶像、錯誤，就好像耶穌責備法利賽人一樣：「你們這假冒為善的文士和法利賽人有禍了！因為你們把杯盤的外面洗得乾乾淨淨，裡面卻污穢；你們好像粉飾的墳墓，外面漆得好看，裡面卻污穢。」就像我們中國人說的：「滿口仁義道德，一肚子男盜女娼」。
而對法利賽人也好，社會上一些看來很聖潔高貴，心裡很污穢的也好，我們也很討厭。上帝是希望我們內心聖潔、善良、信靠上帝，所以先不要想到我生活中要怎麼、怎麼做，先要想到求主讓我們因著神的愛，因著聖靈的感動和幫助，讓我們對祂有一種認識，對祂美好、慈愛和憐憫有種渴慕，而且是在每件事上。我們都相信我們的天父在每件事上照顧、保護、祝福、恩待我們，因此我們全然信靠祂。
這種「全然信靠祂」總要有一些外在的表現，信心沒有行為是死的。但這種外在表現總是相對，而不是絕對的，所以我們不要很死板說你一定要怎麼做。在舊約（或比較民智未開）的時候，上帝規定得比較詳細，就跟我們對比較小的小孩規定得比較詳細一樣，但那不是要轄制他，是要他慢慢學會這些。

我們基督徒是因信稱義的，我們全心相信神在每件事上掌管，包括上廁所這種事情，也都在主的恩典中。這種事情不要把它想成「我上廁所都不能自由」，其實你在社會上不是看過很多，包括飛機上、教會裡，廁所貼個標籤：「請為下一個人著想，把洗臉台擦乾。」所以這些事情是連外邦人都應該有的，是一種體貼、一種愛心。

而也在這些事情上可以看到，我們人是很多罪惡，為了自己的方便，我們對別人的不方便不在意，但別人如果因為他的方便、隨便，讓我們不舒服，我們就很在意。人是非常自私的。
神要大家過一個團體生活，心裡信靠上帝，行為上也能活出來。神的確是要我們過一個團體生活，雖然聖經中、歷史上有過「獨身修道」的時期，像摩西40歲到80歲在曠野的那段時間；像主後三、四世紀開始有的，一個人跑到沙漠裡去修道等等，西方是有這傳統的。
你今天到歐洲還可以看到，幾百年前有個什麼修士，爬山爬到這裡，一個人在這裡修道、禱告，後來有顯聖之類的事情。就是單獨一個人，西方有這種傳統。

但不管在聖經裡或教會歷史上，這種「一個人專門跟神有親密靈交」的都不是正常、主流。神都希望人跟祂的親密關係是跟其他人（也就是教會）結合在一起的。我們非常看重跟主親密的關係，但那親密關係一定會影響到我們身邊其他的人。

在團體生活中，有許多事我們需要操練，但更希望我們做這些事的動機，是上帝的愛在我們裡面，讓我們這樣做。
其實我們做事常常是自己盡量方便就好，如果一定要付出一些代價，就希望人家看到，給我們一些稱讚。比方，「洗完手把洗臉台擦乾」，想到自己忙得不得了，等一下還要要去講道什麼的，擦什麼？但又想到下一個人會不方便，自己講道都這樣講了，就擦一下吧。而且最好擦的時候有人看到稱讚一下：「牧師很有榜樣」。
當然，做這些事（擦洗臉台、用過的東西歸位、不弄亂等等），你可以是因為很有教養而這樣做，也可以是覺得要對得起良心而做，這都非常好，如果是要做給別人看，就非常不好。但聖經裡說的是，做這些事，我們是出自對上帝的信心；也就是擦一下或做任何事時，我求主幫助我們，是想到上帝對我們的慈愛和憐憫。
當然，我們的肉體想到的上帝的慈愛憐憫，可能是如果把這裡弄得髒髒的，上帝也不管我們，這就是上帝的慈愛憐憫；上帝最好不要管我們，讓我們放肆。但你也知道，一個人不自重、不規矩，就算是單獨一個人，也對自己不好。所以上帝也藉著各樣的事，來對我們這些重生得救的人有一些調整、要求，要我們做這些事情。
我再次說，我們不是靠行為稱義，也不是把這些規則化，一定要去擦什麼；不是這些外表的儀式。的確不要效法法利賽人，但我們的確相信神是全能、慈愛的神，遍察全地，為要施恩憐憫給那些尋求祂的人。

也再提醒：當我們被上帝的恩典感動而做這些事（服事主、服事人、饒恕仇敵、照著律法上去做）時，並不表示我們會很舒服；我覺得絕大多數時候我們是不方便、不舒服的。但讓我們也仍然能夠非常喜樂的、感恩的來做這些事情，就是被主調整來做。（這裡面你不必太分析你自己的心理狀況，不必太多自省，我們就感恩。）像保羅在歌羅西書說的，「現在我為你們受苦，倒覺歡樂；並且為基督的身體，就是為教會，要在我肉身上補滿基督患難的缺欠。」（西1：24）
這當然不是說上帝還有什麼沒做成的需要補滿，只是說把上帝（基督）在十字架上已經做成的，實踐在我們生活當中。而這一定會辛苦，在這辛苦中，我們多感恩、多思想神、多求聖靈來幫助我們，然後繼續去做在生活裡的每件事。（這段經文這裡是提兩件事）。
下面講的好像毫無連貫，但跟我們生活有關係。同樣，我們不是死板照著字面去做，要把那精神抓住：「在教會、家裡、公司，跟父母、兒女、同事、每一件事情，我們能不能活出一個愛的、自由的、聖潔的生活？雖然有艱難，但我們還是願意倚靠主來做。」
下面又有一個，也很困難：
申23：15-16，「15若有奴僕脫了主人的手，逃到你那裡，你不可將他交付他的主人。16他必在你那裡與你同住，在你的城邑中，要由他選擇一個所喜悅的地方居住；你不可欺負他。」

 這故事多得不得了，正面、反面的都有。奴隸脫了主人的手，你不要把他交回去。這我們馬上想到新約腓利門書，保羅告訴了主人，而且叫他回去，難道違反了舊約？
我是相信舊約、新約都是神的話，沒有衝突，只是我們在看字面，有時沒有信心就覺得有衝突。沒有衝突的，新約、舊約任何事情都是要我們從心裡敬畏、信靠上帝來做事，只是在不同場合，有不同運用方式。

這裡我們必須承認一件事情，我不知道你承不承認，今天在台灣也會碰到這事，有非常惡劣的外勞，甚至會殺、傷害主人。我們也承認有非常惡劣的主人，會虐待外勞。我不是吃裡扒外，但從人性來瞭解，我認為人越有權力，越容易傷害人。我不覺得一個主人（或公司老闆、君王、父親）就是有權力的人特別壞，有人覺得因為他得到權力就特別壞，我不覺得是這樣。我覺得乞丐、痲瘋病、愛滋病，和董事長、牧師…，我們通通是罪人，都可以有邪惡，也都可以有善良，都完全需要上帝的拯救。但不管有沒有重生得救，在這世界上更多時候，越容易把你那惡劣的本性表達出來。
我相信在那時候也是一樣，一個奴隸要脫離主人的手，多半的情形（包括保羅後來在講阿尼西母的情形也是一樣），恐怕是難以活下去。你當然可以舉很多反例，我不是在這裡辯論，只是在講一些常識。你說這奴僕多壞多壞，都有可能，但多半時候是他受不了。這我們看到很多，包括從妓院逃出來的妓女、逃跑的外勞，我想這是個很正常、合理的狀況。
在生活中，我自己的原則就是我們有信心、相信神話語的權威，這是前提。但在這前提之下，我們求主讓我們也盡可能的用常識、邏輯、理性來判斷。基督徒不可以不講常識、不用邏輯來判斷，尤其不可以不講道理。現代後現代社會叫人很厭惡的就是不講理，覺得講理的事不對，要講感情，甚至連感情都沒有，就是怎麼講都可以。
我合理的從經驗和理性來推，恐怕一般奴隸要逃脫，實在可能是走投無路或鋌而走險。所以你不要把他交回去，交回去他恐怕會被打死。我不知道以色列那時是怎麼樣，後來羅馬時是這樣，中國歷史上也是這樣，奴隸逃了，抓到要處死。有時犯人臉上要刺字（像水滸傳裡），不必穿囚服都沒有地方逃，還有連坐法、保甲法，若看到了不抓，也是死定了。而我們在這裡看到上帝給的一個原則。這當然是大概的原則，他如果真的是捲款逃跑或什麼惡劣事情，也許有不同的處理方式，但在這裡說，有這情形你要同情、幫助他，甚至又要給自己一個不方便：跟你同住，然後讓他到一個他喜歡的地方去。

這些都是講一些簡單的例子，如果要繼續講，都可能有不同情況，這裡只是講一個大概的原則，希望一個逃生的人地方可以去。就跟在聖經其他地方看到的，如果有人誤殺了人，耶和華也預備「逃城」，總有地方可以去，我們不欺負人。
這裡也不是說不要講道理、是非，也不是說不要追究主人錯還是奴隸錯，這只是講一般碰到時，我們在敬畏上帝、相信神話語之下我們該有的常識，以及合理、合人性的做法。同樣完全可以有很多相反的、不一樣的做法。

當然我們還可以想到很多：這是對以色列講的，也就是說即使是上帝的選民、跟神立約的，他也可能有非常惡劣的人，把自己的奴隸虐待到他們逃亡，而聖經上也沒有馬上就把這奴隸的制度廢除。
基督徒在這世界上有時候就會跟著人家起鬨：「上帝怎麼不這樣、那樣？」神都在做事，祂有祂的時間、方式，如果你要叫神一秒鐘把所有的事情都做好、所有罪惡都消滅，神一定可以做，但那樣的話，我們所有人都死掉了，因為我們都是罪人。神用我們覺得不耐煩的方式（慢、快、近、遠的方式），但我們相信是最好的。也包括這奴隸制度還沒有廢除時、當罪惡在人（甚至神兒女）心中不能完全除掉時、當我們沒有辦法有個律法或規定，完美的在這世界上執行的時候，（我覺得這到主再來之前都不可能），我們就這可憐的現實狀況作一些合理的調整。有人逃亡到你這裡，你就好好接待他。我們不要太死板的說要怎麼用，免得我們說保羅叫阿尼西母回去是不對的。

下面也是一樣，
申23：17，「以色列的女子中不可有妓女；以色列的男子中不可有孌童。」

不可以有妓女、孌童。各位，聖經裡從來沒有停止過有妓女、孌童的事。「孌童」我不太曉得，但這幾十年來同性戀運動在台灣也越來越多，可能我們也多多少少知道同性戀或男人玩小男孩的普遍現象，是自古到今沒有停止過。我們不必道貌岸然的為這些事很吃驚，如果你很吃驚，求主讓你知道有這現象。有，但你不可以有。

我下面也是稍微大膽一點講，這「不可以有」跟「不可殺人、不可姦淫、不可偷盜、不可作偶像」一樣都是神的話，雖然十誡講的是比較重一點，但都是神的話。在以色列中不可以有妓女，我要講的就是運用在我們生活中的另外一個不可。就是在下一章會看到的「休妻」這名詞。好像新約、舊約又有衝突，因為在申命記24章講到在什麼情形下可以休妻、離婚，然後到了新約，耶穌又說不可以，除了淫亂以外。這在教會今天也有很多很多討論。抱歉我的講法可能不大一樣，希望我講的是對的。

我認為「不可殺人、不可姦淫、不可偷盜、不可有妓女」，聖經上所講的這些「不可以」，都絕對不可以，因為這是上帝的話、律法，不能改。上帝命令你要做的，要孝順父母、愛人如己，也是絕對要求的。這是上帝的話，我覺得絲毫不能打折扣，而且神要求的是從裡到外，完全的遵守。這沒有問題，我們基督徒也不能忘記。

假定一對夫妻有很多痛苦，不管是外遇、欠債、喝酒、打人等等，很多痛苦，但他們兩個都沒有犯淫亂罪，也就是沒有達到耶穌說的標準，可不可以離婚？很簡單，我覺得不可以。（但你現在不要馬上就奪門而出）。不可以，因為聖經講的不可以。如果我們勉強說，耶穌說的只有在那個情形下可以，其他都不可以，我們就照聖經上的話做，不可以。就如同不可以有妓女、不可殺人、不可姦淫、不可偷盜一樣。上帝的律法就是很嚴格、很清楚的要求，不必討論了，就是這樣。

可是，（所以各位都可以回來了），在這罪惡的世界，會發生這些事。（尤其十誡裡最後一誡說的是「不可貪戀」，其他幾誡裡都可以說還是行為，這一誡裡是心態；「貪」是心態，不可貪戀。）我們現在的問題不是說可不可以，因為聖經講「不可以」講得很清楚，我們不必說那可以或怎麼樣，我們現在的問題是，當你犯了以後要怎麼做。當我們姦淫了，或當最後受不了、離婚了，不管是多值得同情或多不值得同情，不管是好萊塢式的或一大堆血淚的，當這些事發生了怎麼辦？

我覺得我們很需要正確的使用律法。律法把上帝嚴格的要求很清楚的告訴我們，我們不可以打折扣。但是，各位，我不是故意走後門，聖經上也很清楚的講，當犯了這些罪以後我們怎麼辦。

這裡說「以色列女子中不可以有妓女，男子中不可以有孌童」，這是上帝禁止的，但現在（我們沒有打折扣，我們說很嚴格、不可以），但如果有了怎麼辦？而這有了、發生了，恐怕比沒有要多一兆一億倍，可能無限倍。可能我們要倒過來講，遵守律法的一個都沒有，不遵守的，每個人都是。不僅是外表的行為，包括十誡裡最後一誡「不可貪戀」，這是心態，那每個人都要死了。因為這條誡命不像別的還可以稍微伸縮一點：我真的沒有殺人（其實新約講心裡恨弟兄就是殺人，也不行）。但舊約這一條就講，不是說你拿了人家的東西，是你心裡貪、想要，都不可以。那我們每個人都犯了，而且繼續會犯。
今天如果有人婚姻有什麼樣的狀況，我根據聖經，一定希望能夠讓這兩個人，或其中一個受害很厲害的人有路可以走，而且是平安的、討神喜悅的。也就是我會說這些都是神禁止的，神讓我們看到神不要我們做哪些事、要我們做哪些事，但當我們沒有做到的時候，神也告訴我們怎麼繼續活下去，神沒有就殺掉我們。
我這樣說，你大概可以猜出來，有些情形下我贊成可以離婚，但我的意思並不是說可以離婚，因為律法是說不可以，只是當我們在這不可以的情形下非走一個好像違反的時候，我們怎麼做。

就跟這裡一樣，我覺得把這原則抓住。在這裡神希望我們聖潔，在大事小事上都倚靠祂，對那逃難當中的人有同情、憐憫和智慧的態度，並不是規定你一定要怎麼做，因為如果你一定要照字句上這樣做，很多地方就衝突了，而聖經不可能有衝突。

這裡講「以色列女人中不可以有妓女」，只是在講神恨惡這件事。你甚至想舊約的喇合，你都知道這些人比法利賽人還要先進天國。「不可以」是神厭惡這樣的事，然後神怎麼處理聖經裡這些已經一再犯祂律法的人？我們既不可以絲毫貶低律法的權威，因為上帝的律法一點一畫都要成全。當然答案我們總知道是十字架上的耶穌，祂如何成全了律法、如何代我們受刑；我們當然知道我們倚靠聖靈，我們都知道，只是在生活中也求主幫助我們。我們知道神的嚴格，神不希望我們有這種情形，我們也知道在這罪惡世界中有妓女、孌童，以色列人當中都有。耶穌也與他們為友。與他們為友並不是同意這些，也沒有絲毫廢掉上帝的律法，只是祂也讓我們看到在律法沒有廢掉（甚至要執行）的情形下，我們怎麼靠恩典來生活。

17節說不可以有妓女，18節就現顯然不但容許，而且妓女還可以賺錢。

申23：18，「娼妓所得的錢，或孌童（原文作狗）所得的價，你不可帶入耶和華─你神的殿還願，因為這兩樣都是耶和華─你神所憎惡的。」

各位可以看到「孌童」這字原文是「狗」，聖經裡把人家看得很低賤。「孌童」不知道翻譯得對不對，用今天來講，可以是男妓或妓男。以現在人性方面的變亂、混亂，相信你可以很輕易就在電腦上看到這些，你不知道這世界罪惡、下流到什麼地步。甚至我說我自己心裡，我真的不看那些東西，但我可以說我心裡想的比他還下流；我比他還下流，不是我聖潔。我們都知道有這種現象。

也就是娼妓繼續有，也有男妓或妓男，不管是同性戀還是雙性戀的，我相信都有。各位，這都是以色列，不是那些異教徒；這是進到流奶與蜜之地，神在頒律法的時候講到這些。神不是把律法頒給聖徒的，因為律法本來就是給罪人的。你記得保羅對提摩太講律法是給誰的？提前1：9-10，「因為律法不是為義人設立的，乃是為不法和不服的，不虔誠和犯罪的，不聖潔和戀世俗的，弒父母和殺人的，行淫和親男色的，搶人口和說謊話的，並起假誓的，或是為別樣敵正道的事設立的。」不過律法也是為基督徒設立的，因為這裡講的現象，基督徒也在其中。

有這些，讓我們知道神多麼恨惡罪惡，也讓我們知道自己多麼罪惡，也讓我們知道律法沒有辦法。這保羅也講，律法沒有辦法叫我們聖潔，因為我們人已經賣給罪了，不是律法不好。我們需要繼續倚靠上帝的福音、上帝的恩典。

而這些應用在生活中，其實剛才講的那些應該非常簡單，你記得：凡事是出自信心；出自信心我們也用常識、邏輯、理性、愛心，相對的看看怎麼樣讓整個環境、社區、廁所、自己的臥房也乾淨一點。當有其他家的事情，當有人真的走投無路的時候，你要怎麼幫助他。
當然，我們又說，這都是相對的，不是說一定要怎麼做。如果真的碰到一個像腓利門那樣的基督徒，也許你把他送回去是對的，只是我們不知道，而我們一定也會做錯，我們就繼續仰望主。 
不要有妓女、孌童，一般都知道，但這是罪惡世界，一定會有這些現象。有這些現象，如何拯救、如何跟他們生活？這裡只說了一些禁止，我不能發揮那麼多。然後說到，他們的錢「你不可帶入耶和華─你神的殿還願，因為這兩樣都是耶和華─你神所憎惡的。」
各位小心，看這經文如果照字面講，又好像跟耶穌的情形完全相反。娼妓、孌童的錢會給誰？你去雜貨店買東西，老闆不會問你是不是妓女，不會問你的錢是上班、炒股還是哪裡賺來的，只要那是真鈔，他都收。你今天坐計程車，司機也不會問你這錢從哪裡來的。所有的錢，誰會知道從哪裡來的？所以如果是娼妓或孌童的錢，他去7-11買東西，7-11的老闆是基督徒，他拿去奉獻，他不會知道那錢是妓女的，更何況已經轉過幾十次手了。那這句話不是很多餘？
再想想，「娼妓所得的錢，或孌童所得的價，你不可帶入耶和華─你神的殿還願」，如果你要非常清楚這是娼妓的錢，誰可能帶進去？就是娼妓自己，他才知道這是賣皮肉來的，拿來奉給耶和華。
各位，你覺得是同情他還是禁止他？你會說：「感謝主，這個妓女信耶穌了」，還是說：「你的錢我們不能要」？各位在回答這些問題的時候，我都求主幫助我們不能走律法主義的路，你不能說「不要」或「要」，因為在每個不同狀況下，我們很難說。神要看的是內心。
如果一個娼妓到聖殿裡來奉獻，會是什麼樣一個情形？是他真的信了耶和華，還是習慣上奉獻？還是像我們看到很多民間宗教，可以是黑道、殺人放火的，然後到廟裡燒個香、捐一筆香油錢就繼續犯罪？我想那一定是神禁止、恨惡的，因為你心裡不是真的認識這位聖潔、獨一的真神。但如果他是在一種很艱難的情形下賺到了這錢，他覺得神也很恩待他，讓他沒有死或怎麼樣，（我不知道這故事要怎麼編，你們可以自己編），你可以禁止他嗎？

記得耶穌在路加福音講過「不義的管家」？耶穌講了一句話。「要藉著不義的錢財結交朋友，到錢財無用的時候，他們可以接你到永存的帳幕。」這是解經家一直覺得很困惑的話，我在這裡不解這經文，只簡單的說，我覺得耶穌的意思是說，我們所有的錢都是不義的，但我們還是要在世界上生活，還是要在世界上按著神給我們的公義去做事，而知道我們總是不夠義。我們如果有這種「不憑著行為，而憑著信心」對神的態度，神帶我們到永生的國度裡。
「他們的錢不可帶入耶和華殿中」，這裡所表達的是：神不喜悅這樣的事，就到這裡。甚至可能有相反的應用，可能這娼妓、孌童的錢，神要表達的是：我們要怎麼樣更多的來幫助這樣的人，或怎麼樣愛他們。

神不喜歡嫖客、神不喜歡妓女，神不喜歡嫖的行為，神不喜歡亂性；神憎惡這些事。但神表明這些恨惡，神卻可以說從亞當夏娃犯罪一直到今天，都沒有完全執行祂的公義，或說在祂的旨意中，祂忍怒不發。「吃的日子你必定死」，神的話一定是真的，但他們沒有死，神拖長了這執行的時間，在這時間中放下了很多恩典。恩典能不能叫人悔改？我不知道，有人越有恩典，越藐視神，所以有的時候，也許神就用強烈的律法再執行了一下。
這裡的經文就是叫我們知道這是上帝所恨惡的，同時也暗示了神也包容這現象。我們不是因此犯罪的藉口，我們更是求主讓我們知道我們的不義，需要倚靠神。

如果要繼續分析下去，每個都可以分析很多，我只是再次說，我要表達的是：神是掌管萬有的，不是只有什麼讀經禱告的事；神是希望我們內心專心信靠上帝的。外在的行為也要有，信心沒有行為是不可以的，但我們的行為總不能叫我們稱義，總也有那彈性。我們總希望能抓住那重點：一切憑著信心，信心之下我們看當時的環境，如何用邏輯、理性、人性來解決或處理這些問題。
申23：19-20，「19你借給你弟兄的，或是錢財或是糧食，無論什麼可生利的物，都不可取利。20借給外邦人可以取利，只是借給你弟兄不可取利。這樣，耶和華─你神必在你所去得為業的地上和你手裡所辦的一切事上賜福與你。」

這話不知道你看了覺得如何，第一個，這件事是中世紀一個很大的爭執。教會一直是覺得不可以取利，借多少就還多少，因為那時候沒有什麼通貨膨脹，就依照聖經上寫的。馬丁路德也是嚴嚴禁止取利。可是到了加爾文，就是晚個十年左右，加爾文就允許取利，因為加爾文看到商業的時代來臨。有人說資本主義跟加爾文直接相關，但如果你稍稍瞭解加爾文，就知道他是一個非常刻苦、不貪圖利益的人，他只是尊重聖經的話，把這精意講出來。所以我們不能死板的說不可以取利。

我不覺得一定不可以取利，我們今天每個人把錢放在銀行，都有利息。這經文簡單的說就是神不要我們有個貪婪的心。
但什麼叫貪婪？各位，你很希望你老闆給你加薪水，這算不算貪婪？還是這很正常？你希望少做事、多拿錢，這算貪婪還是不貪婪？我們人不需要那麼多事情，因為我們沒有辦法分析到我們內心，神也不要我們這樣去想，我們多仰望天上的主，基督徒不是一天到晚在那裡自省。「吾日三省吾身」，很多人以為基督徒也是這樣。我們反省、聖靈光照，是對的，但我們更重要的是看到我們的上帝。如果你一天到晚自省，只想到自己有罪，可能活不下去；如果你自省，省到最後一天到晚覺得是聖人、最委屈、最倒楣、別人都是壞蛋，那你就是有那「被迫害幻想症」。各位，我們有適度的自省，我們仰望上帝，仰望祂的憐憫和慈愛，求祂光照、引導我們，而且藉著十字架上的耶穌，我們知道祂必恩待我們。

「不可以取利」簡單說就是不要有貪婪的心，也不要讓人家太為難，因為人家做生意是不是一定能賺錢不知道。

而下面一個問題，我們覺得比較有問題的是：為什麼有雙重的法碼？為什麼對以色列人不可取利，對外邦人可以取利？有些解經家說，因為以色列要奉獻這個、奉獻那個，一大堆規矩，所以比較窮，外邦人都沒有這些，而且他們比較不道德，所以跟他取利。
各位，我們今天，醫生看病也好，任何一件事，我們會因為你比較有道德，或比較窮就有差別？你一個月三萬，他一個月卅萬，就收你少一點，收他多一點？沒有。有些特別的貧戶會有特別的辦法，而人間所有的辦法，因為人都是罪人，都會有漏洞。我聽過很多人批評資本主義說：「資本主義都是給那些大資本家，他們賺很多錢不要納稅，只有笨蛋才要納稅…」這類的話很多。我覺得在現實社會裡，不管哪一種制度，都有很多流弊。基督徒不是不管這些，因為我們知道神在每件事上都掌管，我們越認識神、越認識神的福音和律法、越對神有信心，希望能合理，但仍然是相對的來做這些事。
這一句話也不應該太難瞭解，就儒家來說也不難瞭解，就是你對你的親人比較瞭解，所以他有需要，你方便的時候借錢給他，也不需要利息。就是我們在處理事情的時候也有親疏遠近之分，這也不是錯誤的事。這也不妨礙今天我們捐錢給十萬八千里之外海地的人，而自己旁邊的人我們不管。各位不要用一些特例來推，我們是在講一些常識。
我們敬畏上帝，敬畏上帝的常識就是，對比較熟悉的親人，我們寬大一點，因為也瞭解他的狀況。當然，如果你熟悉的親人是個賭徒、吸毒、酒鬼，你也許更不借給他，這並沒有違反這句話，這只是大略的講一個原則：你認識的親人，你應該更親切的對他。我覺得這非常合理，不要把它死板就好。
 「這樣，耶和華─你神必在你所去得為業的地上和你手裡所辦的一切事上賜福與你」。因為你不是那麼苛刻、是個大方的人，神也會賜福你。這句話大略的這樣瞭解就可以。
申23：21-23，「21你向耶和華─你的神許願，償還不可遲延；因為耶和華─你的神必定向你追討，你不償還就有罪。22你若不許願，倒無罪。23你嘴裡所出的，就是你口中應許甘心所獻的，要照你向耶和華─你神所許的願謹守遵行。」

 「許願」，我以前以為是舊約的，後來發現新約還是有許願，保羅也許過願而剪頭髮。簡單說，「許願」不大合聖經的地方就是好像把神看得不夠偉大。
「許願」通常是你向神求一件事，這件事太大、太難，因此你說：「神哪，如果你做成這件事，我就如何如何。」比較有名的，像士師記裡的耶弗他，他要打一場仗，想要打贏，但不容易打贏，他就向耶和華許願說，若你讓我打贏，我回去時第一個迎接我的，我就把他殺了獻給你。結果是他的女兒。
他到底殺了他女兒沒有，很多解經家有不同看法，我是覺得殺了，照經文看是這樣，或許有人不同意，但那不是我們要討論的，要討論的是，許願是你向上帝求一件很大的事，好像上帝需要花很多力氣才能做到，所以你要好好報答祂。所以這種講法應該是不合聖經，神是全能的，你不應該說：「主啊，我現在要開一個公司，如果成了，我奉獻十億、蓋個教會給你」；「我兒子得癌症，若你醫好他，我到非洲去宣教」等等。是很大的事情。通常你不會說：「主啊，我的原子筆掉了，你幫我找到，我一定幫你蓋一個教會。主啊，我今天喉嚨有點癢，你讓我不感冒的話，我一定到非洲宣教」。我們不會為這種小事許願。通常是比較大、難的事，我們覺得對神可能會有點累，為了報答祂，做成了我們給祂。
各位，這是人性的想法，應該不是這樣。神醫好感冒跟醫好癌症，神給你一個一百億的工作跟神讓你找到一隻原子筆，一樣容易；或說一樣，沒有什麼容易或難的。

神是無限的，既是無限，就沒有什麼可以來比較的。所以我們應該不要許願，因為每件事都是憑著信心，憑著神的恩典和慈愛，不是我們做了什麼、說了什麼，然後神說：「好吧，你既然要獻兩千頭羊給我，那我就看在這麼多羊的份上做了。」
就絕對來講，神不是這樣，但就我們在這相對的世界、罪人身上，「許願」我覺得仍然是合情合理，也不違反聖經的權威的。因為神雖然是至大無限，但我們人是有限，我們覺得醫好一個感冒，跟醫好一個癌症是有很大的不一樣。而在神醫好癌症這麼大的事上，我們居然都沒有一點反應的話，那在小小的感冒上你也不會有反應，大小都是這樣。
所以你不要因為這件事很大，就向神許願，神成就了，你後來又吝嗇、反悔了，這算有罪。我要強調；絕對不是神想吃你女兒的身體或兩萬頭羊，神沒有任何這些需要，但是你有，神知道我們珍惜這些，神要我們在愛祂的事上、信祂的行動中真的有表達。
固然我們承認，寡婦的兩個小錢可以比任何東西都多，重點不僅是她有信心，而且她也的確在信心中有個行動，把她養生的都獻上了。我們不能因此說兩個小錢比兩千萬元更管用，我們說她的信心、愛心是了不起的，神就是看這個。但我們不能在實際情形下說，「那麼我們每個人都捐兩個小錢」，若是這樣，你就剛剛好沒有那寡婦的心了。
讓我們對我們的神認識，我們如果真的願意跟神許願，我還覺得是件好事，就表示你把神當作又真又活的。你可能因為許願沒有成就而損失信心，但你願意這樣去試神，我覺得也不是不可以。

你對神要嚴肅、要知道，不要說話不算話。其實你不覺得這裡所講的，都是我們生活中的毛病嗎？「你口中應許甘心所獻的，要照你向耶和華─你神所許的願謹守遵行」，「你若不許願，倒無罪」。我們很多時候就說一些大話、拜託神，在拜託的時候相信神，成就了以後我們又捨不得了。這講的就是我們的現象。
申23：24-25，「24你進了鄰舍的葡萄園，可以隨意吃飽了葡萄，只是不可裝在器皿中。25你進了鄰舍站著的禾稼，可以用手摘穗子，只是不可用鐮刀割取禾稼。 」 

同樣，這是神的話，但怎麼應用，你也要靈活一點。因為我們今天在台北市，大概不可能進鄰居家摘葡萄、禾稼。這「站著的禾稼」你要懂，很有意思的，禾稼站著，其實就是還沒有到收割的時候，垂下去就熟了。「不可用鐮刀割取」這是什麼意思？簡單講就是我們希望不貪婪，而彼此之間盡量給別人方便；簡單說就是敦親睦鄰。
你也不要把它應用成：今天我就可以到你家去，只要不帶塑膠袋，就可以拼命吃你家冰箱的東西。不要這樣死板的講。若有人專門做「食客」，也許也需要給他些提醒、責備。彼此敦親睦鄰、彼此幫助，不要那麼死板的去做。
「可以隨意吃飽了葡萄」這當然繼續可以去想很多，如果今年葡萄是豐收，也許他還請你帶走一點。萬一今年是沒有什麼收成，一斤要賣到200塊，也許你連一顆都不要去吃。就是我們頭腦要靈活一點，頭腦靈活是建立在對上帝的信心下，包括你吃葡萄、怎麼吃也在上帝的恩典、律法當中。「禾稼」也是，你可以去摘，但不要用鐮刀去割。這些都是我們在生活中可以去運用，但不要死板。

我這些真的只是講到九牛一毛，聖經裡的一段經文，但這段經文希望各位能舉一反三，就是：神在生活裡每件事都是我們的主，每件事都顯出祂的慈愛和權柄，但我們罪人軟弱，可能覺得每件事照神的話做時都有它的困難；一定有困難，不是可能，因為我們是墮落的。我們只是很自私的，一切為自己。我們就求神讓我們做得合理，而即使是合理、相對的，我們沒有做好的時候，求主讓我們因著信靠祂，我們跟神、跟人之間能夠繼續的生活下去，包括有妓女、有孌童、有蝗蟲、有葡萄豐富的時候。這些我們都求神讓我們在生活中，可以因為有教會的生活而越來越美好。
禱告：

天父，求主同在，恩待你的兒女。主，願我們在每件事上知道你豐盛的慈愛，我們會忘記，根本不會想到你，我們的肉身只會想到自己，但願你的慈愛憐憫使我們總活在你裡面，我們總也把你當作我們的主、我們的神。也看到我們自己不可以離開你，求主恩待。奉耶穌的名禱告，阿們。

（呂琪姐妹整理）
請參康牧師「道」網站http://word.fhl.net
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