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第九章：重述百姓的悖逆
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你們在他備拉、瑪撒、基博羅哈他瓦又惹耶和華發怒，

民數記是以色列人犯罪的記載，申命記也常常提到這些令人遺憾的部份。第22節，再次提到以色列人惹怒上帝的罪行，

他備拉
以色列人在西乃山領受律法，建造會幕，有十一個月又五天。他備拉的事情紀錄在民數記十一章1-3節。在第十章末，講到「以色列人離開西乃山，約櫃在前面為他們找安歇的地方，他們民心振奮，唱著讚美的詩歌跟隨前行，才三天而已，他們就開始發怨言了。」十一章1-3節，「他們的惡語達到耶和華的耳中。耶和華聽見了就怒氣發作，使火在他們中間焚燒，直燒到營的邊界。百姓向摩西哀求，摩西祈求耶和華，火就熄了，那地方便叫作他備拉，因為耶和華的火燒在他們中間。」我們在看這些經文的時候要小心。在中世紀文藝復興以後，尤其是啟蒙運動的時候，人覺得自己被啟蒙（alight）了，不再蒙眛無知，所以不接受封建和迷信。

那時很多人文主義者就譏笑聖經，包括五經中民數記的這一段。他們說：基督徒所信的神跟荷馬所寫的奧林匹斯山（Olympus）的希臘眾神一樣，都是善嫉的、沒有耐性的、既蠢又幼稚的。我們當中有思辯能力（critical mind）的人，是不是也覺得民數記十一章1-3節的神，祂的怒氣真是容易發作，也容易澆息，好像很淺碟子的樣子。這不是神膚淺，乃是我們膚淺。我們如果照著歷史去想，以色列人的出埃及和曠野的經歷，都實在是蒙神太多的威嚴和祝福了；所以這裡不是神太兇，而是他們的罪惡實在是無可推諉。這都是看我們生活中是不是敬畏上帝。我們敬畏上帝，蒙神光照，就希奇神對我們的恩待、寬大、容忍、赦免、智慧的管教了；相反的，沒有信心，衡量來、衡量去，就覺得神實在太小氣、膚淺了。

聖經沒有講這群百姓為了什麼理由抱怨上帝。跟第4節以後的可能有關係，但在曠野中行走，要抱怨的話也可以有很多理由。即使是在伊甸園中，若要抱怨，什麼都可以是理由。就像亞當、夏娃犯了罪以後，亞當就抱怨上帝「是你給我的女人不好。」也像很多人玩股票輸了，就抱怨說：「神怎麼不攔阻我？」這都是我們任意妄為，自討苦吃。

他備拉的意思就是焚燒。他們得罪上帝，耶和華的火就燒在他們中間。詩篇七八篇49-50節，「祂使猛烈的怒氣和憤怒、惱恨、苦難，成了一群降災的使者，臨到他們。祂為自己的怒氣修平了路，將他們交給瘟疫，使他們死亡。」簡單的說就是神的怒氣和憤怒、惱恨、苦難（神被忿怒煎熬的時候），可以成為瘟疫的。我們說「道成肉身」──上帝的道會成為人；上帝的怒會成為瘟疫。這當然是一個形容的說法，有的時候就講：「神的怒氣就差遣降災的使者來。」不過這裡眞的是「成為」瘟疫。

我們也在聖經裡
看到：「在曠野有人聲喊著說，預備主的道，修直他的路！」這是指著施洗約翰講的。這路是指「人悔改，到上帝那裡」的路。這裡上帝「為自己的怒氣修平了路」，按字面來了解，是指上帝要祂的怒氣迅速的、直接的、沒有停頓的直達到人那裡。可是如果我們按以色列的歷史和我們的生活來看的話，怒氣和憤怒、惱恨、苦難也可以是我們心中的苦毒。神會使我們心中的怒氣和憤怒、惱恨、苦毒，成為傷害我們自己的使者。這從一些醫學報告就知道了：易怒的人容易得心臟病；憂鬱的人容易得癌症。我們自己的怒火和苦悶，會叫我們短命。我們的自義和自憐，會傷害我們自己的。這些事情在我們的生活中都是真實的，也都令我們憤憤不平，但是把主當作我們的主宰，我們就凡事交託。

從人間來看，第49-50節，可以是我們自找的。那「猛烈的怒氣和憤怒、惱恨、苦難」，的確是上帝的；但也是人的怒氣和憤怒、惱恨、苦難，就成為傷害我們自己的網羅。百姓發怨言，是上帝的怒火在燒；若說是百姓自找的，更恰當。當然，就神的全能來講，這都是神作的事，我們不可偏頗孰更恰當。不過我們也看到正面的地方──摩西總是那位止息上帝怒氣的僕人，祂叫上帝跟人和好。這豈不是也預表了耶穌的工作──在十字架上滅了冤仇，便藉這十字架使兩下歸為一體，與神和好了（弗二16）。求主幫助我們，叫我們也成為和好的使者──把福音傳給人。當然作和好的使者，就常常要被人所激怒。這不容易，連摩西也失敗過，我們更要依靠主。

瑪撒
這記載在出埃及記十七章7節。

基博羅哈他瓦
這記載在民數記十一章的4-35節。那降災使者的前身就是他們的「貪慾」──他們要吃嗎哪以外的東西。這與他備拉事件可能有關。無論如何，他們的貪慾造成怨聲載道。「百姓的抱怨、生氣、哭號、懷疑的聲音達到了耶和華的耳中，所以祂必給你們肉吃。摩西對耶和華說：『這與我同住的百姓，步行的男人有六十萬，你還說：「我要把肉給他們，使他們可以吃一個整月。」難道給他們宰了羊群、牛群，或是把海中所有的魚都聚了來，就夠他們吃嗎？』耶和華對摩西說：『耶和華的膀臂豈是縮短了嗎？現在要看我的話向你應驗不應驗。』然後就有風從耶和華那裡颳起，把鵪鶉由海面颳來，飛散在營邊和營的四圍。他們就拼命的吃，肉在他們牙齒之間尚未嚼爛，耶和華的怒氣就向他們發作，用最重的災殃擊殺了他們。那地方便叫作基博羅哈他瓦。」基博羅哈他瓦，就是貪慾之人的墳墓。
不管是名利或富貴或長壽或吃或性，人的慾望都可以到一種貪戀的地步。換眼看這世界，哪一個人、哪一個地方、哪一個時候不是在貪，是不是我們也可以叫地球為基博羅哈他瓦。常常我們什麼都貪，但都貪錯了；我們就是不貪上帝，不喜歡親近神。
� 太三3「這人就是先知以賽亞所說的，他說：『在曠野有人聲喊著說，預備主的道，修直他的路！』」可一3「在曠野有人聲喊著說：『預備主的道，修直他的路。』」路三4「正如先知以賽亞書上所記的話，說：『在曠野有人聲喊著說，預備主的道，修直他的路！』」約一23「他說：『我就是那在曠野有人聲喊著說：「修直主的道路。」』」賽四十3「有人聲喊著說，在曠野預備耶和華的路（或譯作：在曠野，有人聲喊著說：當預備耶和華的路），在沙漠地修平我們神的道。」





