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禍福人生(一)
經文：約伯記一章1-9節
我們要查考約伯記，不是一章一章仔細查考，但要查考一些比較重要的觀念。是在查經，是在學習神的話，不過這裡特別要講到神話語在生活中「禍福觀念」的應用。

1. 敬畏與世福不一定成正比
約伯記一章1節，「烏斯地有一個人名叫約伯，那人完全正直，敬畏神，遠離惡事。」
這是聖靈默示的；後來上帝也直接在撒但和神的眾子面前，稱讚約伯的好：「地上再沒有人像他完全正直，敬畏神，遠離惡事。」（伯一8）
完全正直是相對的話，因為人間沒有完全正直的。比較起來，約伯已經是人間被上帝稱為完全正直的人了。他也有錯的時候，但他會用敬虔的態度，不僅為自己，也為他的兒女獻祭。所以，神稱約伯是一個完全正直、遵行神話的人。

他敬畏神，就是懼怕上帝，不敢輕慢上帝、得罪上帝。

他遠離惡事。這要學會。現在很多人膽大狂妄，敢這敢那的，就像我們小時候敢從高處跳下去，那是魯莽、愚蠢。如果你敢做惡事，那也是愚蠢的：「愚頑人心裡說沒有神。他們都是邪惡，行了可憎惡的事；沒有一個人行善。」（詩十四1）做惡事不管多大膽，都是愚蠢的。「色厲內荏」，更表示你心中膽怯。
我們只敬畏那當敬畏的上帝；祂管理萬有，恨惡罪惡。我們不得罪祂，就要遠離惡事，讓我們的心思意念都聖潔。
約伯是這樣的人，神也給他很大的祝福。
約伯記一章2-3節，「他生了七個兒子，三個女兒。他家裡有七千羊、三千駱駝、五百對牛、五百母驢，並有許多僕婢，這人在東方人中就為至大。」
約伯富有。世人「為富常常不仁」；約伯「為富非常仁義」。

一個人富有，已經令很多人心滿意足了。前面講，他又是正直，那更是叫人羨慕。他不像一些有錢有勢的人狂妄自大；他敬畏上帝，不敢犯罪，也不用錢給犯罪作藉口。很多人有錢有勢，就用這些東西來犯更大的罪惡。約伯沒有。

我們回到一個老觀念：這個世界上德和福是不是一致呢？康德討論過這問題，儒家也在討論這問題。很明顯的，在這個世界上，一個有道德或良善或遵守道德法則的人，不一定是長命富貴或有權有勢的人；一個好人不一定被人羨慕。
今天我們基督徒說，世間這樣是因為他們不認識主。那麼我們信靠和敬畏這位宇宙唯一的主宰，遵祂的話去做，行了一切的良善，是不是在今生所得到的福就跟我們的道德、敬虔、信仰成正比的呢？我必須說「不是的」。
先把答案說出來：並不是我們今天敬畏神、聽神的話，我們在今生世物上和身體的祝福就一定沒有，或者是只有一些壞的。不，這些東西，神也願意賜給我們。在新舊約都看到，不是沒有為富的好人，像巴拿巴就是、保羅也告訴提摩太：「你要囑咐那些今世富足的人，不要自高，也不要倚靠無定的錢財，只要倚靠那厚賜百物給我們享受的神。」（提前六17）表示教會裡也有錢財很多的人。
在這個世界上，學問、財富、能力、美貌、健康都豐富的人，可以是很敬畏上帝的人。上帝是給他們這些。我們不會說，這個世界上信靠上帝的人就一定不好。世界雖然墮落，抵擋上帝，但是上帝仍在掌管。

為免於我們困惑，我們要澄清的是敬畏與世福不一定成正比。你越敬畏信靠上帝，不一定你的壽命就越長，不一定你兒女就越成器，不一定你身體就越健康，不一定你的財富就越多，但也不一定絕對不是這樣。耶穌會的創辦人伊格那修（或聖伊納爵Ignatius of Loyola，1491～1556）說：「我們用這個世界上的一切東西，包括財富、健康……等等，都只有一個目標──是不是能夠榮耀我們的上帝。如果不能的話，這些東西根本是對我們是有害的。如果能，我們也謙謙卑卑地好好使用，就是對我們有益的。」總之，這些都是工具，都也會過去。我們使用會過去的東西達到永恆的目標，就是我們更敬畏上帝，也讓人更加的認識上帝。
約伯很富有，又是敬畏上帝的人。他的德和福或者他的信和福（信仰和福氣），好像相當一致（最起碼不敢說完全一致），令人滿意。我們很羨慕他敬畏上帝，又有很好的家人，而且名聲權力似乎很大：「東方人中為至大」；這個至大是指什麼？沒有多講，反正一定是好事。
2. 約伯恐怕兒子犯罪離棄神，常為他們獻祭
約伯記一章4-6節，「他的兒子按著日子各在自己家裡設擺筵宴，就打發人去請了他們的三個姊妹來與他們一同吃喝。筵宴的日子過了，約伯打發人去叫他們自潔。他清早起來，按著他們眾人的數目獻燔祭，因為他說：恐怕我兒子犯了罪，心中棄掉神。約伯常常這樣行。」
這段有點不大好解釋：「他兒子按著日子各在自己家裡設擺筵宴」。在以前羅馬或波斯貧窮的時候，只有王公貴族是吃喝玩樂的。當然我們今天在台灣或在經濟越來越發達的中國，也是盡量吃喝玩樂。包括貧窮的時候也吃喝玩樂，只是規模格局小很多。我們中國人很喜歡吃喝，但我們總也想到：這樣吃喝好像太放肆了。連不信上帝的人也會覺得，這無論對健康和環保都不一定是非常好或妥當的。約伯的兒子都是吃喝的，是不是有點貶損的味道？我們不太敢講，但是他是按著日子，好像還很規規矩矩的吃喝，不是像羅馬人一樣，三日一小宴，五日一大宴，天天窮兇惡極的吃。
他們吃喝完後，約伯會勸他們儆醒自潔，然後為他們獻祭。這對約伯應該是比較正面的，但是不是也表示他的兒女在吃喝時有一點放肆、淫亂、放蕩、放縱、浪費的可能，也有一點犯罪的情形呢？有這可能。在羅馬、我們中國、古今中外富裕的場合裡，常常一有吃喝就有性的敗壞。很多餐館所謂一些比較不正當的秀，也有些情慾、挑逗的事情。所以，這自潔和獻祭是不是也表示出他的兒子不是太理想呢？我們不敢說，不過願意把這個疑點提出來。我們寧願他記載的是：他的兒子常做敬畏上帝、濟貧、公義的事情。

不管怎麼樣，約伯還是非常的好。他說：「恐怕我兒子犯了罪，心中棄掉神。」這講得很對。我們又一次的給約伯一些好的評價，他很不錯，他對兒子作為觀察仔細，會管教兒子，免得他們在吃喝時候犯罪，離棄神了。但是對他兒子來講，是不是有這種可能？在吃喝中間犯罪、自大、離棄神了，像「財主跟拉撒路」中的那個財主一樣。總之，我們覺得這段經文是有一些暗示：約伯的兒子不怎麼的好。
如果約伯的兒子不怎麼好，最後這句話「約伯常常這樣行」，是不是也表示約伯跟以利和撒母耳有點像，管教兒女都不成功。如果他兒女可以一直這樣吃喝，讓父親為他們擦屁股收尾，那更好的是不是他不要這麼寵他們呢？是不是約伯在這事上多多少少有一點點的不恰當呢？我覺得有這可能。最起碼我們可以說，約伯應該可以把兒子管教得更好，或者約伯的兒子可以有一個更好的形象呈現在我們面前。這個不是完全不重要，我們以後看劇情的發展就可以知道它的重要。
3. 撒但在神的面前控告我們
約伯記一章6-7節，「有一天，神的眾子來侍立在耶和華面前，撒但也來在其中。耶和華問撒但說：你從哪裡來？撒但回答說：我從地上走來走去，往返而來。」

神的眾子一般來講就是天使。這裡我們沒有看到耶穌基督，因為耶穌基督不是神的眾子。耶穌不在眾子中，祂是神的獨生子，祂就是神，跟這些天使、受造物是不一樣的，所以這裡沒有記載。

這是在天上發生的事情，我們非常難以想像，天上居然有這等事。本來眾天使都是侍立在耶和華面前，是服事的靈，要替承受救恩的人效力：「天使豈不都是服役的靈，奉差遣為那將要承受救恩的人效力嗎？」（來一14）上帝差遣他們去幫助但以理，他們就去。要多少營就有多少營。耶穌也可以差遣十二營的天使來幫助祂的：「你想我不能求我父，現在為我差遣十二營多天使來嗎？」（太二十六53）現在我們很稀奇，撒但竟在其中。其他所有天使名字加百列、米迦勒……都沒提，只提了撒但。
撒但也是一位天使，我們今天禱告「主啊，求祢捆綁撒但的作為」，可是好像牠也沒有被捆綁，而且上天下地的跑來跑去，很是自由。啟示錄說：「在天上就有了爭戰，米迦勒同他的使者與龍爭戰，龍也同牠的使者去爭戰，並沒有得勝；天上再沒有牠們的地方。大龍就是那古蛇，名叫魔鬼，又叫撒但，是迷惑普天下的；牠被摔在地上，牠的使者也一同被摔下去。」（啟十二7-9）如果牠被摔下來了，地就要小心，因為危險了。撒但（或天使長），或者那些墮落天使，牠們到底什麼時候墮落的？我們不知道。甚至撒但這個魔鬼的頭子怎麼來的，我們真的不知道。傳統是根據以賽亞書和以西結書說，牠就是天使長，想要自高自大，就造成了一場全宇宙的大浩劫。牠帶些天使一起墮落，要反抗上帝。這的確在聖經裡沒有講太多，但是這樣的傳統我們是可以接受的：很像彌爾頓（Milton）在失樂園裡描述的那幕，我們一般人也覺得，魔鬼就是天使墮落來的。
這群以撒但為帶領者的墮落天使，牠們再沒有得救機會，就在這個世界上開始做破壞的工作：第一件事就是引誘亞當夏娃犯罪；然後一個奇大無比的罪惡，這個世界的王藉著猶大、猶太人、羅馬、比拉多，把耶穌釘死了，且到今天在生活中不斷地干擾我們。
啟示錄說，耶穌再來時曾看到撒但從天上墜落：「那在我們神面前晝夜控告我們弟兄的，已經被摔下去了。」（啟十二10）牠什麼時候在天上產生的？什麼時候從天上摔下來？上帝怎麼使用這些天使？我們實在不知道。
「『把那捆綁在伯拉大河的四個使者釋放了。』那四個使者就被釋放；他們原是預備好了，到某年某月某日某時，要殺人的三分之一。」（啟九14-15）這四個使者預備要殺人，牠們有很多的工具。這四個使者是不是也算墮落天使？我想應該是。一般解經家也說，這些墮落的天使被釋放在一個地方，就是伯拉大河。伯拉大河就是幼發拉底河，是人類文明的發源地。我想不太能夠把它字面化了解成，有四個很厲害的魔鬼或者墮落天使，被綁在一個地方，有一天上帝說「把牠們放了」，他們就開始殺地上的人。可能不行照字面講，但是非常清楚的一個教訓是：這些惡天使的殺人和破壞，權柄也都來自上帝。上帝要捆綁牠們，就捆綁牠們；要釋放牠們，就釋放牠們。上帝也叫教會（我們這些基督徒），在世上醫病、趕鬼和捆綁壯士（鬼魔）。把那個壯士捆起來，好叫他的財物（人的靈魂），可以被我們搶救回來。
顯然，神沒有馬上把這些惡天使丟在地獄火湖裡，但最後會丟：「那迷惑他們的魔鬼被扔在硫磺的火湖裏，就是獸和假先知所在的地方，他們必晝夜受痛苦，直到永永遠遠。」（啟二十10）現在牠們到底在什麼狀況中，這傳統神學叫「魔鬼學」。我們通常都不大喜歡看這些魔鬼學：第一，這不是很重要；另外，我們寧願什麼事都多認識神，認識基督，認識神的恩典，認識我們人自己。我們不大知道那些墮落天使從哪裡來的，但我們知道牠們最後到哪裡去。我們也不大知道現今什麼時候是被捆綁不能做事？什麼時候是大肆猖狂的？我們相信，在越多拜偶像和惡事的地方，越多這類的污鬼。我們也奉主的名把牠趕出去，但是趕出去還不夠，心中要有主，免得牠「另帶了七個比自己更惡的鬼來」（太十二45）。總之，牠們在世上興風作浪是在被神的權柄管理。不要忘記：我們的神總在掌管一切，祂若不應許就不能發生，而且祂允許的事一定就是美好的事。
上帝允許這個惡天使在天上，而且牠的地位甚至非常重要。在約伯記看到，上帝跟牠的感情好像還不錯，別的天使都沒有講話，就是跟牠講話。這些可能都是我們的困惑；我想不必這樣想，倒要想成「主的權柄掌管萬有」。惡天使、干擾掃羅的惡魔、欺哄亞哈四百個先知的謊言的靈（王上二十二22-23），牠們可以在天上工作：「晝夜控告我們弟兄的」（啟十二10），「在上帝面前抵擋我們」：「大祭司約書亞站在耶和華的使者面前；撒但也站在約書亞的右邊，與他作對。」（亞三1）（那個約書亞當然不是約書亞記中的約書亞，而是大祭司約書亞。）
魔鬼在天上一直控告我們，而且不可能欺騙上帝。魔鬼可以騙我們，牠是說謊者的父，從伊甸園開始就不斷地騙我們，把黑的當白的，白的當黑的，好的當壞的，壞的當好的，上帝的話當作惡言，魔鬼的話當作正言。但是牠控告我們的時候，牠不能說假話，因為全能全知的上帝知道真假虛實。魔鬼的控告既是真話，上帝的公義是不是就應該照牠的真話來處罰我們？魔鬼要叫上帝非處罰我們不可，也非消滅我們不可，但是牠的聰明絕頂當然不及上帝。在耶穌十字架救恩裡我們就看到，上帝可以赦免我們而不違反祂的公義。

今天，上帝身邊的魔鬼也在控告你我：「哎呀，上帝不要使用康來昌，不要愛他。這個人得罪你。這個人心中污穢、詭詐。」牠講的都是真話。可是我們怎能安心上帝還愛我們、赦免我們呢？我們安心是因為耶穌基督十字架上的救恩──所有該受的赦免、該有的處罰，耶穌都替我們承擔了，所以魔鬼在天上沒有地位。這一定要記得，否則撒但控告你，就像控告彼得「你三次不認主，你哪有資格去傳道」，控告保羅「你曾經逼迫過基督徒，你哪有資格傳道」一樣。我們的答案永遠都是一個：因著主耶穌的作為，祂的寶血洗淨我一切的過犯，赦免我們今天的被控告、不安、錯誤。
約伯記裡，不僅是我們人生禍和福的一些對比，也告訴我們如何勝過撒但的控告。在撒迦利亞書裡，當牠控告約書亞的時候，約書亞一定也無話可說，因為所言皆實，他穿的是污穢衣服，這表示一個大祭司也有很多的罪惡。但是感謝主，上帝稱祂所愛的人為義。祂讓耶穌替我們死，所以一切的控告都不成立。雖然罪惡和控告是真實的；但是耶穌已經替我們承受刑罰，而且把祂的義袍加在我們身上，那更是真實的。
我們說到，神的眾子裡面有撒但，神沒有立刻消滅魔鬼，而魔鬼很猖獗地在做事，甚至可以在天上控告我們。當然上帝不被控告，但這裡描述的是我們的感覺，我們覺得好像魔鬼控告成功了，也就是上帝被挑撥離間成功了，祂像是昏君，不相信耶穌在我們身上的良善，就來攻擊我們了。
「上帝問撒但：『你從哪裡來？』撒但回答說：『我從地上走來走去，往返而來。』」（伯一7）牠來來去去，沒有被捆綁。我們說要捆綁撒但，捆綁牠就是靠著上帝的道，靠著聖潔的生活。但是不管我們怎麼捆綁牠，勝過牠，我們總知道：在神允許的日子裡面，神叫牠有一些活動。捆綁撒但也許不是最對的方法，好像牠就受了致命傷，但是還有相當大的活動能力。牠底下的魔鬼，包括附在一個人身上，我們可以捆綁，我們可以用福音把牠趕出去。但是目前這個大老奸、大頭目──撒但，好像還上上下下，可以在約伯記裡面告約伯，在撒迦利亞書裡告祭司約書亞，也在生活中繼續地控告我們，讓我們良心不安，覺得上帝不愛我們。不要忘記，撒但也是耶和華的僕役，在耶和華的管理之中。這裡，撒但好像是耶和華的御史大夫，耶和華的眼目。

「你去看看！你有沒有看到這個人，他是不是很好？」這是聖靈感動下寫的，是真實的。為什麼這樣寫？不是說神壞，而是說出我們的感覺，好像我們的神很愚蠢，又聾，又瞎，又啞，又沒有判斷力，就像一個昏君，然後撒但就小人得志似的一告成功。就像明末那些愛國志士被奸臣控告成功，是皇帝的錯；我們今天受到這麼多打擊，豈不也是上帝的錯？不，上帝不會錯。但上帝怎麼處理這些事？
4. 神為約伯作見證

約伯記一章8節，「耶和華問撒但說：你曾用心察看我的僕人約伯沒有？地上再沒有人像他完全正直，敬畏神，遠離惡事。」

神先為約伯作見證：他真的好得無比。然而這話固然是在稱讚，但看事情的發展好像是上帝對約伯也不大有把握的樣子：「你有沒有去查看一下他為什麼對我這麼的好？」這樣解釋不是錯的。從人的觀點來講，沒有一個皇帝不懷疑人，特別是權力越大的皇帝越是對下屬有懷疑，總是怕這怕那。他權力太大，就怕底下的人權力也大。包括蕭何之於漢高祖，他也曾被關；張良早早逃走，就是因為所有的君王不管多優秀，都只可以共患難，不可以共富貴；像亨利八世，像中外很多明君，也在小人之間常常被蒙蔽了；大利烏王不也很喜歡但以理，卻也被蒙蔽了。小人（魔鬼的爪牙）是很厲害的。我們斷不要以為靠自己可以勝過牠。
這裡描述：好像連上帝都被蒙騙了，好像上帝不大信得過約伯，不大信得過我們，所以有的時候就來整一整我們，要看看我們的忠貞度是不是真實的。各位，不會的，上帝都知道我們。但是，我們自己有多忠貞，要祈求神來鑒察我們：「求祢鑒察我，知道我的心思。試煉我，知道我的意念。看在我裡面有什麼惡行沒有。」（詩一三九23）不是上帝不知道，而是我們自己不知道。藉著這些事情，我們不僅更知道我們自己，也被煉得更好。神允許一些艱難的試煉臨到，我們都感謝上帝。
上帝為約伯作了見證，但祂好像有點沒有把握。下面撒但就講話了。

5. 撒但的挑撥

約伯記一章9節，「撒但回答耶和華說：約伯敬畏神豈是無故呢？」
「你說的對啊！但約伯敬畏神豈是無故的呢？」我們要求人忠貞，希望是無故的、絕對的忠貞。簡單的說，譬如夫妻之間，我們不希望太太愛我是因為我有錢有權有勢；那就表示我有一天沒錢沒權沒勢，她就會離開我了。或者是，姐妹不希望先生愛我只是因為我漂亮；那就表示我人老珠黃的時候就危險了，他保證會變心，因為妳一定會人老珠黃的。如此我們生活中不就充滿惶恐不安了嗎？這就是我要表達的：我們希望人愛我們，不因為任何的理由，就是單單只愛我們。這在人間不可能。我們愛任何東西都是它有優點，我們才會愛它。所以，我們真是需要上帝的愛。
上帝愛我們沒有任何的理由，單單因為祂的旨意定意要愛我們，定意要把豐富的恩典加在我們身上。當這個愛臨到我們時，我們就可以越來越有上帝無條件的愛，如此我們再去愛上帝、愛人，就跟我們以前的愛不一樣了。相反，有條件的愛就是：我喜歡，就多愛一點；不喜歡，就少愛一點。差勁的人，我就勇敢一點；他很凶的，我就不敢勇敢了。這樣的基督徒對不可愛的人就不大能愛了，更何況要愛仇敵。這樣的基督徒是不敢勇敢、是看人的、是大小眼。希望我們一切的良善，不是因為對方，也不是因為我們，而是純粹因為上帝給我們永遠不改變愛，和極豐富偉大的恩典（就是上帝自己）。我們愛人，信靠上帝，不是我們要得到什麼東西，因為我們已經得到了上帝自己。我們跟上帝的關係，不是功利式的，而是有絕對的祝福，因為我們已先得到了恩典。
魔鬼在這裡挑撥一件事：任何人對你好，都是在利用你。這是統治者、董事長、領袖級人物，常常聽不進去的話。若聽進去，就會覺得害怕，因為領袖希望別人對他全心的效忠。這種全心的效忠，就上帝來講，絕對是正確的；但用在國家或其它受造物的身上，就是拜偶像。
魔鬼對上帝說：「約伯對你的忠心不是絕對的。只要祢對他不好，你看他會不會對祢不好？」這一方面心態的分析，我們下一次再講。
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