談忍耐

雅五7-8，「弟兄們哪，你們要忍耐，直到主來，看哪，農夫忍耐等候地裡寶貴的出產，直到得了秋雨、春雨。你們也當忍耐，堅固你們的心，因為主來的日子近了。」

一、要忍耐
忍耐就是忍受。雅各、保羅、耶穌和整本聖經的信息，都說在墮落的世界裡，我們要忍耐。但我們常想錯，以為忍耐是要不斷地、可憐地承受痛苦，一直到死。這裡的忍耐乃是要朝向美好的目標前進，無論路途有多少艱難，為了要接近美好和到達那榮耀的國度，我們堅定地依靠主克服困難。
不要把聖經的忍耐，了解成對罪惡的容忍、對暴君的容忍、對獨裁的容忍、對流氓的容忍、對黑社會的容忍，或忍氣吞聲的容忍；那種虛假的容忍、唾面自乾的容忍，都不是聖經講的容忍。
忍耐不是忍受邪惡的能力。印度教、乩童，還有我們中國人都有忍耐肉體痛苦和邪惡的能力；這種忍耐不但不好，而且是很壞的。看到許多不義的事，為什麼基督徒不生氣？我們不應該對罪惡有忍耐。我們應該有一種"Device discontent"（屬神的不滿足），就是對現有狀況的不滿足和想要改善的心。
我們每天一早就開始了各樣靈魂的爭戰：下床時要忍受離開被窩的不舒服，與人相處時要忍受人的罪惡和和錯誤，白天工作時要忍受制度的愚昧和殘忍。但不出於神的忍耐，只會讓惡人更囂張；這種忍耐一點用處都沒有。
我們忍耐的時候，的確會承受邪惡，例如基督徒因為信靠主、因為誠實、良善，而被人打、被人殺等。但是我們的忍耐是有盼望的；這個盼望可以是對我們自己。在忍耐當中，我們可以產生更好的德行和對上帝的認識，類似「吃得苦中苦，方為人上人」。但是「吃得苦中苦，方為人上人」的忍耐還是一種自私的，只是希望自己有一天可以飛黃騰達。我現在頭懸樑、椎刺骨，將來有一天我一舉成名、天下皆知，都還是自私的。
我們在這世上的忍耐，應該不是自私的，而是相信神會祝福我們，相信上帝的榮耀、上帝的公義會彰顯。而且我們在忍耐等候的當中，我們的慈愛和良善也會增加。
如同摩西的忍耐就是要積極地抵抗法老，摩西的杖和對法老的抵抗都是照著神的話去做。摩西沒有求神降下十災，但神藉著摩西的杖，也就是我們的全副軍裝行出各樣神蹟。
忍耐是對神有盼望；另外對惡劣的環境和對傷害我們的人也是有盼望的。包括耶穌和司提反在死的時候，求神赦免那些人，我想神真的聽了這樣的禱告。掃羅，就是害司提反有分的那個人，最後不就成為一個上帝的工具嗎？司提反在忍受上帝好像沒有替他申冤、使他被打死的那個哭喊、呼叫中，是有盼望的忍耐。
二、如同農夫忍耐等候

第6節，「你們定了義人的罪，把他殺害，他也不抵擋你們。」這可能是指拿伯不去抵擋、不能抵擋耶洗別的中傷，因為王室的力量太大。我們常常也是無力反抗當權者。那麼我們應當如何處世呢？有時我們只能消極地不抵擋，但更多時候要積極地忍耐等候，如同農夫一早到田裡，忍受腰痛、日曬、蟲咬、各種辛苦，為的是等待地裡寶貴的出產，和得秋雨、春雨。
忍耐還有一個意思，就是這個辛苦本身不一定是全壞的，而且這辛苦後面會有一個好的結果，就是有穀子產生，就是春雨秋雨會來到。
我們很辛勤的在等，也許我們不一定是等賺到一百萬，或等病體的痊癒，但至少是等候主做事。所以，除非上帝很清楚的告訴你，否則你就不應該說：「我一定要那個東西。」甚至我們在求身體得醫治的時候，最重要的還不是在求身體得醫治，而是求上帝的旨意能彰顯出來，我們能順服祂。

我們的忍耐有一個目標，即是等候寶貴的出產。這樣的出產不是不用付上代價的。農夫必須積極地工作，忍耐各種的辛苦，好得著地裡寶貴的出產。因為忍耐，出產就更寶貴，農夫的信心就更堅固，也更加拚命忍耐。這種忍耐比拿伯更積極、比以色列人忍痛服事法老要更積極。
所以，我們忍耐是因為相信地裡會有寶貴的土產。這地裡出產就是主自己，主會再來；也是我們自己，我們是神看為美好的麥子。祂也忍耐地等候我們成長，等到分別麥子、稗子，祂要把我們收進祂的倉裡。我們的成長，會有許多的痛苦，但即使有再多的艱難，都不要忘記神，要在真道上持守奔跑。
農夫辛苦一年，也許沒有得到任何東西，但是仍然信靠上帝，因為主來的日子近了。「秋雨春雨」甚麼時候來？我們不知道，但必定會來。來的方式是怎麼樣？我們也不知道，但我們知道上帝給我們的都是好的。所以不要埋怨。
在這種活潑的信心裡面，我們就不會抓錯東西。我們總是僅僅抓住上帝，而不是我們想要的某一個東西。上帝甚麼時候給你秋雨春雨？我不知道！上帝甚麼時候叫乾旱過去？我不知道！但是我們總是有盼望。即使今年真的乾旱到底，我們仍然是有盼望的，上帝不會虧待我們的，上帝用祂奇妙的旨意讓我們一年沒有東西，好叫我們得著更好的。
我們等候秋雨春雨，因為相信神會在最恰當的時機有最美好的供應，所以朝向目標、滿有力量的向前走去。中途神會不斷降下秋雨春雨、滋潤大地，使土產長出。

三、要堅固

「你們也當忍耐，堅固你們的心，因為主來的日子近了。」忍耐的同時，也要堅固我們的心，等候主再來的寶貴出產，同時我們也成為祂寶貴的出產。如同僕人等候主人回來，不管主人回來的有多遲，僕人總是忍耐地把工作做完，相信主人回來時一定會大大獎賞他。願我們都如此彼此幫助和提醒。

堅固我們的心唯有靠神來堅固。堅固的原文sterizo（即現在運動員常用的禁藥興奮劑的字根），是指發揮出特別大的能力，在聖經中出現多次，例如：

「耶穌被接上升的日子將到，祂就定意向耶路撒冷去」（路9:51）定意即堅固，是更堅定的決心。

「但我已經為你祈求，叫你不至於失了信心。你回頭以後，要堅固你的弟兄。」（路22:32）耶穌對彼得說神會堅固他，而且他要回去幫助不堅固的人。

「在你我之間，有深淵限定，以致人要從這邊過到你們那邊是不能的；要從那邊過到我們這邊也是不能的。」（路16:26）這種堅固如同深淵限定。

「你們雖然曉得這些事，並且在你們已有的真道上堅固，我卻要將這些事常常提醒你們。」（彼後1:12）在真道上堅固就是要為真道打仗。

「你要警醒，堅固那剩下將要衰微（原文是死）的；因我見你的行為，在我　神面前，沒有一樣是完全的。」（啟3:2）神要撒狄教會警醒，堅固那剩下又將要衰微的。教會會不會堅固，我們不知道，但絕不可灰心，只要是神給的使命就要心如鐡石般堅定。

主來的日子近了，所以求主使我們更堅固、被更新，「好使你們當我們主耶穌同他眾聖徒來的時候，在我們父神面前，心裏堅固，成為聖潔，無可責備。」（帖前3:13）好使我們在父神面前心裡聖潔、無可責備的。
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