「諷回漫畫」的感想
因為Kåre Bluitgen 的新作《先知穆罕默德》缺乏插圖，日爾蘭郵報便徵求40位插畫家去畫「穆罕默德的模樣」（Muhammed’s ansigt），最後選出12件作品，釀成劇烈爭議。其中一幅是穆罕默德站在雲端，對著已經犧牲的自殺炸彈客高喊：「停！停！我們的處女不夠了！」諷刺伊斯蘭教中給予殉教者的承諾。
對於漫畫本身，和回教徒的反應，我們有六點想法：

一、漫畫是否扭曲了事實？回教是否應許，殺掉異教徒者有處女為賞？如果有，這些作品根本不是諷刺，而是忠實的表達回教的信仰，為什麼回教徒要生氣呢？他們憤怒豈不表示，他們內心深處痛恨這種宗教，他們認為這種應許是很丟臉的。基督教聖經中也有許多被人批評之處，例如聖經中有叫爸爸殺兒子的、有叫兒子不要埋葬爸爸的、有女兒和爸爸睡覺的，如果這些都是事實，基督徒不應因別人批評這些而生氣；生氣就是自打嘴巴、自認理虧。

又如人批評中國文化中的愚忠愚孝、愚節愚義、大男人主義、太監制度、裹小腳傳統等。許多中國人聽了生氣，認為這是污辱中國。但如果中國文化中真的有這些東西，聽了生氣就是承認中國文化的確有缺點。是該生氣，但不是因別人批評的有道理生氣，而是氣自己文化或信仰中不好的成分。被批評被諷刺的人，不但不應責備、示威、以死威脅批評他們的人，反而應當謝謝別人指出自己的錯誤。

二、假如可蘭經的確說，消滅非回教徒有處女為酬，但它真正的意思，卻與一般人按字面理解的不一樣，回教徒當心平氣和、理直氣壯地告訴人，可蘭經的真義是什麼。如同基督教的確有亞伯拉罕獻以撒的信心考驗；耶穌吩咐人要撇下父母妻子兒女專心跟隨祂；羅得貪愛世界，女兒沾染罪習與父親亂倫的事件，基督徒會面面俱到地把這些難解之言的真義，合邏輯、合文理、不強辯、不曲解的講解明白，使批評者受教受責甚至認錯：「只要心裡尊主基督為聖。有人問你們心中盼望的緣由，就要常作準備，以溫柔、敬畏的心回答各人；存著無虧的良心，叫你們在何事上被毀謗，就在何事上可以叫那誣賴你們在基督裡有好品行的人自覺羞愧。」（彼前3:15-16）那些生氣的回教徒沒有做到這一點。

但我們要謝謝這些回教徒，他們用行動顯示回教是怎樣的宗教。多元主義者、後現代、學院派、民族主義者、反美反基督教的自由主義者一直告訴我們，回教極其文質彬彬、非常溫良恭儉讓。我們不僅從可蘭經本身，也從回教徒的行為，看到這些粉飾太平的美言何其虛謊。

三、我們還要謝謝這些回教徒，他們不僅直接了當、清楚明白、不容曲解的把自己的本色表現出來；他們也曝露了文明世界的懦弱、虛偽和卑鄙：不敢責備惡人，反倒勸人要給惡人糖吃，要讚美包容他們的惡行，這是助紂為虐。你們向來高舉言論自由、包容和多元，這會兒怎麼突然反對漫畫家的言論自由、被包容和多元了？你們最自豪的勇氣、良心和正義感這麼快就被嚇跑了？還要責備受恐怖威脅的漫畫家，說他不尊重其他的宗教信仰！

四、關於尊重。請問：誰不尊重其它宗教？回教徒從來沒有要尊重其它宗教，因為他們認為其它宗教都是假的錯的。我們也坦承，聖經和正統基督教從不尊重異教，先知從不尊重巴力或任何其它的神明，耶穌從不尊重法利賽人，以色列人從不尊重無神論或外邦人的信仰。我們和回教徒不一樣的是：我們承認自己是罪人，不比任何人好，我們是蒙恩的罪人。基督徒只能存謙卑的心，用福音、用愛、用一切非威迫利誘的方法，藉聖靈的大能，使人悔改歸真神，而不是用暴力消滅異教徒。令基督徒羞愧的是，在這方面，我們常犯錯，十字軍就是明顯的例子。

基督徒也不指望得到別人的尊重：「人所尊貴的，是神看為可憎惡的。」（路16:15）「我從世界中揀選了你們，所以世界就恨你們。」（約15:19）「我被你們或被別人論斷，都以為極小的事，判斷我的乃是主。」（林前4:3-4）基督徒不可像其他人一樣，看重世界的褒貶。我們遵行改教運動的路線：唯獨聖經，就是單以聖經而不以媒體或民調為歸依；唯獨基督，就是專靠基督，而不靠經濟或武器的力量；唯獨信心，就是全然信神，而不畏人的作為；唯獨恩典，就是承認自己的罪惡，而不敢有絲毫的驕傲；榮耀唯獨歸主，就是既不肯定世界，也不屑被世界肯定，只求榮耀主，也只求從主來的榮耀，「我不受從人來的榮耀。」（約5:41）「你們互相受榮耀，卻不求從獨一之神來的榮耀，怎能信我呢？」（約5:44）「人憑著自己說，是求自己的榮耀；惟有求那差他來者的榮耀，這人是真的，在他心裡沒有不義。」（約7:18）
五、關於包容。後現代否定一切，但有一個肯定，有一個「唯獨」，就是tolerance（包容、容忍、寬容、寬大）：既然一切都是相對的，既然最大、唯一的惡就是主張有客觀、絕對的真理，那我們就要包容一切，好對抗這惡。這使後現代完全不能處理回教的問題，因為如果要「唯獨包容」，就非得包容回教不可，可是回教和傳統基督教一樣，相信有客觀、絕對的真理，就是他們的信仰，他們反對後現代的多元主義，「漫畫事件」就彰顯了這種反對。包容者包容、培育、助長、鼓勵了要消滅包容者的勢力，這是自掘墳墓、自害己命、自作自受、自甘墮落、自食惡果。

一般人，包括後現代的包容，建立在錯誤的基礎上，就是沒有對錯是非。而正確的包容，必須肯定有絕對、客觀的真理，就是神啟示的聖經。但基督徒又隨時被提醒，自己是有罪的，會犯錯的，對真理的理解有偏差、不足，甚至常常大錯特錯。我們總是對自己有懷疑、有否定，但不懷疑、不否定真理，反倒尊崇、信服、高舉真理。「我們凡事不能敵擋真理，只能扶助真理。」（林後13:8）相反的，一般的包容是：對自己充滿信心、毫不懷疑、絕對肯定，對客觀的真理卻否定、懷疑。自由派學者就如此，他們大言炎炎、夸夸其談，自認自己無誤，聖經有錯；這種包容怎能不把地獄包容到人間來？

相信有客觀的真理，就能有謙卑樂觀的態度。雖然我們是罪人、會犯錯誤，仍可以被糾正，可以「被眾人勸醒，被眾人審明」（林前14:24）。當我們的錯誤被曝露、諷刺、批評、糾正時，我們不應惱羞成怒、瘋狂失控失智失態，反當很高興很感恩的接受，神藉別人對我們的提醒。

六、世人理不直（不相信有真理），氣卻很壯（無恥的自大，無情無理的攻擊異己者）。他們不願也不能接受真理和事實；對真理事實、是非對錯完全不在意，沒興趣，但對會犯罪的自己卻非常的信任。即便如此，基督徒仍（更）不可以暴制暴，個人不可用暴力反擊，（國際公權力的制裁─包括武力的制裁，可以審慎的考慮，但那永遠不是教會應採取的方法）。基督徒只有一條路：「務要傳道，無論得時不得時，總要專心，並用百般的忍耐、各樣的教訓責備人，警戒人，勸勉人。因為時候要到，人必厭煩純正的道理，耳朵發癢，就隨從自己的情慾增添好些師傅，並且掩耳不聽真道，偏向荒渺的言語。」（提後4:2-4）
福音是一切問題的唯一答案，世人覺得這是痴人說夢、狂妄自大；背道的教會也認為這是屬靈的高調，最少是緩不濟急的。他們錯了；因為「不明白聖經，也不曉得神的大能。」（太22:29）「福音本是神的大能，要救一切相信的。」（羅1:16）「十字架的道理，在那滅亡的人為愚拙；在我們得救的人，卻為神的大能。」（林前1:18）這絕不是說，如人人信主，就事事無礙，因再好的教會也有極大的問題；我們更不是主張，只要傳福音，其它什麼事都不做（但這可以是個人基督徒的領受）。世界需要憐憫的、赦罪的福音，也需要理性的、嚴厲的律法。我們只是主張，離主萬事休矣，歸主一切有望，而傳福音是歸主唯一之途。

我們承認，許多人「是屬世界的，所以論世界的事，世人也聽從他們。我們是屬神的，認識神的就聽從我們；不屬神的就不聽從我們。從此我們可以認出真理的靈和謬妄的靈來。」（約壹4:5-6）我們非但不灰心，反倒更謙卑的承認，自己仍然會犯罪。求主寶血常常洗淨，求主真光常常照亮，凡屬神的人靠著聖靈，必會不斷的認罪悔改、更新變化、受教自省，而越來越活出並傳揚真理。
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