以眼還眼，以牙還牙

（康來昌2004.4.7）
《馬太福音》五章38-43節，「38你們聽見有話說：『以眼還眼，以牙還牙。」39只是我告訴你們，不要與惡人作對。有人打你的右臉，連左臉也轉過來由他打；40有人想要告你，要拿你的裏衣，連外衣也由他拿去；41有人強逼你走一里路，你就同他走二里；42有求你的，就給他；有向你借貸的，不可推辭。43你們聽見有話說：「當愛你的鄰舍，恨你的仇敵。」44只是我告訴你們，要愛你們的仇敵，為那逼迫你們的禱告，45這樣就可以作你們天父的兒子。」
38節，「你們聽見有話說：『以眼還眼，以牙還牙。』」
「以眼還眼，以牙還牙」，是報復的法則，出自舊約摩西五經的話（創九6；出二十一24；利二十四20；申十九21）。這話絕對是正確的。因為凡神的話一句也不可廢掉，但耶穌把這話講得更清楚，不僅讓我們明白它的精意，也給我們能夠去遵行的力量。但總要用因信稱義的觀點來看這話，才能看得完全。套句路德的話：「上帝以刀劍和律法作為除暴安良的工具。」今天的法律就是靠這樣的原則維持社會次序，目的是要把罪惡、罪人消滅。把罪惡、罪人消滅，也有其他的方法，包括用福音，這在舊約的時候就看到了，例如喇合是聽到福音（拯救以色列的神在埃及的大能）而認罪悔改、歸向神的；包括用勸的，像亞比該勸大衛不要殺拿八和拿八全家，使大衛不致犯罪；當然還有《以賽亞書》所講的受苦的僕人──我們主耶穌基督的寶血，塗抹了我們的罪惡過犯，這是上帝公義與慈愛的彰顯，耶穌生命的代價，也是聖靈更新、焚燒的工作。

39節，「只是我告訴你們，不要與惡人作對。」
「不與惡人作對」，原文應該是「不要與惡作對」。「不與惡人作對」輕一點，「不與惡作對」重一點；但不管輕重，好像都違反我們現在的原則。如果是「不與惡作對」，照字面的意思就是縱容罪惡；如果是「不與惡人作對」，照字面的意思就是「叫我們不要報復」。這是基督徒最熟悉，也是誤解最多的一段經文。

托爾斯泰和甘地都因這話而發出「不抵抗主義」；包括教會歷史上，改教時很敬虔的重洗派，他們特別行律法主義，強調登山寶訓是不要與惡人作對，或不要與惡作對──當任何邪惡的事發生，我們要用和平、包容和不抵抗的態度來解決；如果惡人過於囂張時，你就逃。事實上，耶穌在這段經文裏，連「逃」字都沒有講。

39-42節，「39有人打你的右臉，連左臉也轉過來由他打；40有人想要告你，要拿你的裏衣，連外衣也由他拿去；41有人強逼你走一里路，你就同他走二里；42有求你的，就給他；有向你借貸的，不可推辭。」
這不僅是說「不與惡人作對」，也是「給他方便」。

我不得不用難聽的話，來讓大家思想：

39節，「有人打你的右臉，連左臉也轉過來由他打」，是不是說，「如果有人強姦你的大女兒，你要把你的二女兒也送過去給他」。

40節，「有人想要告你（恐怕也不像25節是公平的告，反而是一個惡劣的態度。），要拿你的裏衣，連外衣也由他拿去」，這都是表達在其匱乏得連這些都想要。若耶穌的意思果真是這樣的話，這話就是照字面我們也不能遵行。

41節，「有人強逼你走一里路，你就同他走二里」。很多人解釋這是羅馬時的一個法規，當羅馬兵丁背負的東西很沉重，可以強迫百姓幫他扛一里路；百姓就要陪他走兩里路。

最叫人害怕的是42節，「有求你的，就給他；有向你借貸的，不可推辭。」如果，真照這字面行，恐怕我們基督徒十秒內就都變成窮光蛋。人高興到我們家裡拿什麼，我們就給什麼；借什麼，就給什麼，即使我們明明知道他是有借無還，也不可推辭。

這是什麼意思？困難的不在我們做不到，而是我們做了就等於不道德，叫惡人囂張、罪惡擴大、姑息養奸。因此，忍耐、饒恕或赦免的第一個條件是，被得罪的人才有權赦免。第二個條件是，犯罪的人應當有悔意。第三個條件是，犯罪者應該被處罰，受害者應該得到賠償。第四個條件就是，犯罪的人不僅要有悔意，而且應該決心不再犯罪。

馬丁路德舉了《羅馬書》十二章和《彼得前書》三章的話，表明基督徒中間不應該有俗世的刀劍，因為凡屬神的人有聖靈和信心在他們裏面，使他們實行諸般公義，愛人，不加害於人，也使他們心甘情願的忍受一切不公不義。如此，俗世的刀劍和律法（所謂的法律、法官、審判、刑罰）就對他們無用武之地了。因為，一、律法不是為義人設立的，乃是為不法和不服的，不虔誠和犯罪的，不聖潔和不義的人設立的（提前一9-10）。二、義人憑著聖靈和信心所行的，已超過律法的要求。然而，在世界的國度裏卻不可施行這種屬靈的統治。若是如此，罪惡必橫行、猖獗。因為，這世界並不承認我們的主，也沒有聖靈在他們裏面。（《路德選集上》〈論俗世的權力〉）

路德的話一點也沒錯，既然如此，這段話如何應用呢？感謝主，答案耶穌講了，就在下面。
43節，「你們聽見有話說：『當愛你的鄰舍，恨你的仇敵。』」

「當愛你的鄰舍，恨你的仇敵」，這話的字面與「以眼還眼，以牙還牙」一樣成立。

「當愛你的鄰舍」，這是對的，所謂「遠親不如近鄰」。這鄰舍是誰？就是每一個人。恐怕有人會想到「好撒瑪利亞人」的故事；的確，從神來講，我們每個人都要愛。

又「恨你的仇敵」，也是對的，我們本當恨神所恨的。因為，在任何時候，上帝的公義都沒有取消，包括十字架上。只是，所有我們人類的罪惡，都「以牙還牙，以眼還眼」的在耶穌身上實現了。

我們怎樣來成就這經文「愛你的鄰舍，恨你的仇敵」呢？耶穌把這話的意思解釋得清清楚楚、明明白白的：
44節，「只是我告訴你們，要愛你們的仇敵，為那逼迫你們的禱告， 」
恨仇敵的方式是用愛來改變他，這將使鄰舍得益處。不是照上面字面所講的，什麼都給他。若我們什麼都給他，只會造成一個結果──讓罪惡更囂張。我認為，真正的愛是需要懲治和管理。但我們不是為自己，也不是以惡報惡（彼前三9），而是為鄰舍和這個罪人（強姦犯、小偷、說謊者、詐騙者），希望他被處罰，也盡公民的責任將他繩之以法，好使鄰舍得益處，罪人受懲治。

只是我們在懲治的時候，第一，心中沒有自義，不把自己當作上帝；第二，不是為了報復；第三，希望我們是用信心的愛來愛他的，希望他在懲治當中能夠改變。如不是這樣，我們實在是寸步難行──行也不是，不行也不是。

今天基督徒完全要照聖經的話「愛仇敵」，但不是縱容罪惡，而是希望他悔改，成為新造的人。惡人要受當得的刑罰，且因神賜下的聖靈而悔改；只是耶穌為他受了死的刑罰。馬丁路德講得很好，他說：「小偷被抓、判刑，都沒有違反登山寶訓，而是遵行了登山寶訓。因為這樣讓鄰舍得到幫助，也使仇敵變成鄰舍了。」（《路德選集上》〈論俗世的權力〉）第一，小偷被抓，治安好了，鄰舍都舒服了。第二，對罪犯而言也是一件好事。因為阻止他繼續犯罪，也使他遠離罪惡。（申十九19）第三，讓他知道所受的一切處罰是應當的，如果他不悔改，還要受更重的懲罰。（申十九20）第四，律法叫人知罪（羅三20），使人謙卑，引人到基督那裏，使之因信稱義（加三24）。

但是我們做這事的態度是世人不能有的。因為，我們對仇敵的心態是「愛」的，對逼迫我們的是「禱告」的；不是帶著自大、自義、報復，而是帶著從信心而來的愛在做，衷心的希望他能夠悔改。勉強可以用父母管教子女，「打在兒身，痛在娘心」。說勉強，因為人間的事總因罪惡而有偏差的時候。有的父母管小孩並不是因為愛，而是洩恨或憤怒。

對照著聖經有關的經文（羅十二16-21；林前四12；帖前五15；彼前二23，三8-9；箴二十22，二十四29），再回顧39-42節這段話的應用。也就是路德說的：當不公不義的事臨到，或為義受逼迫的時候，對於自己，我們很願意照著福音──捨己、背十字架的原則，即不為自己的好處：（1）不要和惡(人)作對；（2）不要報復，不要以惡報惡，反要以善勝惡；（3）不要自義，總要忍耐；（4）不要自己伸冤，寧可讓步，聽憑主怒，為義受逼迫。因為主說「伸冤在我，我必報應」。但如果我的捨己反叫惡人更墮落、猖狂、不能認識神，也讓鄰舍更受傷害，就應該按第二個原則──律法（以眼還眼，以牙還牙）和愛心的原則，即為惡人和鄰舍的好處：（1）公義要得彰顯，罪惡要受懲罰；（2）要為仇敵禱告和祝福；目的是使惡人能悔改，鄰舍得保障。想想耶穌說的話，「凡不接待你們，不聽你們話的人，你們離開那家或是那城的時候，就把腳上的塵土跺下去。」有的時候耶穌並不多給罪人機會。當法利賽人和律法師質疑耶穌的時候，耶穌也不是任其擺佈，而是狠狠的訓了他們一頓，說他們有禍了（路十一37-52）。因此，何時人打我的右臉，連左臉也轉過來由他打？何時人打我的右臉，我要反擊回去？這真要有屬神的智慧。求主賜我們聖靈恩感和真智慧。
45節，「這樣就可以作你們天父的兒子。因為祂叫日頭照好人，也照歹人；降雨給義人，也給不義的人。」
「這樣我們就可以作天父的兒子」：有人以這句話作為我們是因愛稱義，因行為稱義。這是謬解了耶穌的意思。作天父的兒子，不是我們做到的，也不是靠我們行善，或愛仇敵的結果。我們能作天父的兒子是因為天父先愛我們，在我們還作仇敵的時候，祂就讓耶穌為我們死，做成了和好的救恩。但是，我們既得了救恩，就要繼續照神的心意來做──愛我們的仇敵，才能活出神兒子的樣式和生命。

再者，凡神的兒子都有神的性情。我們既是神的兒子，就知道神愛世人，叫日頭照好人，也照歹人、降雨給義人，也給不義的人；我們也當愛世人、愛靈魂，包括愛我們的仇敵，為那逼迫我們的禱告。

默想：

《馬太福音》五章38節，「你們聽見有話說：『以眼還眼，以牙還牙。』」
《創世記》九章6節，「凡流人血的，他的血也必被人所流，因為神造人，是照自己的形象造的。」
《出埃及記》二十一章23-25節，「若有別害，就要以命償命，以眼還眼，以牙還牙，以手還手，以腳還腳，以烙還烙，以傷還傷，以打還打。」
《利未記》二十四章20節，「以傷還傷，以眼還眼，以牙還牙。他怎樣叫人的身體有殘疾，也要照樣向他行。」
《申命記》十九章21節，「你眼不可顧惜，要以命償命，以眼還眼，以牙還牙，以手還手，以腳還腳。」
《馬太福音》二十六章52節，「耶穌對他說：『收刀入鞘吧！凡動刀的，必死在刀下。』」

《啟示錄》十三章10 節，「擄掠人的，必被擄掠；用刀殺人的，必被刀殺。聖徒的忍耐和信心，就是在此。」
《箴言》二十四章25節，「責備惡人的，必得喜悅；美好的福也必臨到他。」
《馬太福音》五章39-42節，「有人打你的右臉，連左臉也轉過來由他打；有人想要告你，要拿你的裏衣，連外衣也由他拿去；41有人強逼你走一里路，你就同他走二里；有求你的，就給他；有向你借貸的，不可推辭。」
《羅馬書》十二章16-21節，「要彼此同心，不要志氣高大，倒要俯就卑微的人（人：或譯事）。不要自以為聰明，不要以惡報惡；眾人以為美的事，要留心去作，若是能行，總要盡力與眾人和睦。親愛的弟兄，不要自己伸冤，寧可讓步，聽憑主怒（或譯：讓人發怒）；因為經上記著：『主說：伸冤在我，我必報應。所以，你的仇敵若餓了，就給他吃；若渴了，就給他喝。因為你這樣行，就是把炭火堆在他的頭上。』你不可為惡所勝，反要以善勝惡。」
《哥林多前書》四章12節，「並且勞苦，親手作工。被人咒罵，我們就祝福；被人逼迫，我們就忍受。」
《帖撒羅尼迦前書》五章15節，「你們要謹慎，無論是誰都不可以惡報惡，或是彼此相待，或是待眾人；常要追求良善。」
《彼得前書》二章23節，「祂被罵不還口，受害不說威嚇的話，只將自己交託那按公義審判人的主。」
《彼得前書》三章8-9節，「總而言之，你們都要同心，彼此體恤，相愛如弟兄，存慈憐謙卑的心。不以惡報惡，以辱罵還辱罵，倒要祝福；因你們是為此蒙召，好叫你們承受福氣。」
《箴言》二十章22節，「你不要說，我要以惡報惡；要等候耶和華，他必拯救你。」
《箴言》二十四章29節，「不可說，人怎樣待我，我也怎樣待他；我必照他所行的報復他。」
禱告：

天父，我們謝謝祢的恩典，謝謝你這樣的愛我們。我們從裡到外都這麼污穢，這麼虛假，這麼冷酷，這麼自私，這麼驕傲，這麼自卑，這麼無恥。但稀奇的是，祢是這樣的愛我們每一個罪人。祢的愛是這樣的奇妙難測，我們難以不明白，但我們願更多明白一點，好叫我們就更渴慕祢的愛、祢的恩典、祢的權柄、祢的智慧、祢的生命、祢的同在。
謝謝主把不可能的任務交給我們，無論是要我們聖潔、善良、愛鄰舍、愛仇敵、愛那不可愛之人、為那逼迫我們的禱告，或要我們恆久忍耐，饒恕人七十個七次，這沒有一個是我們能力所及的。但謝謝主，在祢永遠都是可能的。祢叫死人復活、叫瞎子看見、叫瘸子行走、叫長大痲瘋的得潔淨，也叫我們這些沒有愛和能力的人，因著領受從祢那裏來的愛和能力，能去洽當的愛恨我們的仇敵；也讓我們得到祢的生命，使我們也能活出祢的樣式，照樣去行。感謝主的恩典與憐憫，奉耶穌的名禱告，阿們。

