
2010基督教倫理學（18）
一、亞伯拉罕和以撒父子的說謊-神沒有責備

創世紀 20:2-7「亞伯拉罕稱他的妻撒拉為妹子，基拉耳王亞比米勒差人把撒拉取了去。但夜間，神來，在夢中對亞比米勒說：你是個死人哪！因為你取了那女人來；她原是別人的妻子。亞比米勒卻還沒有親近撒拉；他說：「主啊，連有義的國，你也要毀滅嗎？那人豈不是自己對我說『她是我的妹子』嗎？就是女人也自己說：『他是我的哥哥。』我作這事是心正手潔的。神在夢中對他說：「我知道你作這事是心中正直；我也攔阻了你，免得你得罪我，所以我不容你沾著她。現在你把這人的妻子歸還他；因為他是先知，他要為你禱告，使你存活。你若不歸還他，你當知道，你和你所有的人都必要死。」
於是亞比米勒把亞伯拉罕召來了，並且問你為什麼作這事？你為什麼要說謊？這裡的情形跟前面所講的情形是類似的，亞伯拉罕說，：「我以為這地方的人總不懼怕　神，必為我妻子的緣故殺我。」意思是說，我以為你們這種地方是不懼怕神，只要滿足自己的情慾，什麼事情都作得出來。
這點用在今天也是很實際及真實的，一個人不敬畏神是會作很多壞事的，我們需要有這樣的認識，因著神的恩典，可能不信主的人也有很多好的表現，但基本上他們是不懼怕神的，凡不懼怕神的就敢殺人、敢放火、敢作很多惡事的。然後，他繼續說，她也實在是我的妹子，她與我是同父異母，後來作了我的妻子。
13節是我們覺得很悲哀，但很實在的事，「當　神叫我離開父家、飄流在外的時候」，即飄流在這罪惡的世界，甚至飄流在神所應許給我們的地方，「我對她說：我們無論走到甚麼地方，你可以對人說：他是我的哥哥。」這個「可以」中文翻譯不算好翻譯，其實意思是指「命令」她，或「拜託」妳這樣作，他的意思不是妳可以這樣說，而是希望她這樣說，於是亞比米勒又是給了他一大堆的東西了。

這個事件與上次講的有點類似，只是，這次事件，恐怕亞伯拉罕要被責備的地方多一點，但聖經裡仍然沒有一點責備亞伯拉罕的意思，原因是在這罪惡的世界，不說謊恐怕要被殺掉，所以，錯誤仍然比較多在亞比米勒這邊，比較少在亞伯拉罕這邊，甚至在這裡都沒提這件事情。

接下來，我們看另外一次的說謊事件。這件事記載在創世紀26:9「亞比米勒召了以撒來，對他說：她實在是你的妻子，你怎麼說她是你的妹子？以撒說：我心裡想，恐怕我因她而死。亞比米勒說：你向我們做的是甚麼事呢？民中險些有人和你的妻同寢，把我們陷在罪裡。」於是亞比米下命令給眾人不准沾這個人的妻子，這裡又讓我們看到，在不信主的人當中，也有上帝給他們的律法，甚至他們也知道，鄰舍之妻不可戲，只是因為聽說，這是他的妹妹，所以就比較隨便一點，所以當亞比米勒知道是他的妻子後，就叫禁止，所以外邦人也有他的律法，也有上帝給他們的律法，這點是不能否正，他們甚至有些地方表現比基督徒還好，但是我們可以看到的是，這個地方的人也是一個罪惡的人，叫以撒活得很害怕，以至於要說謊。
各位！我不敢這樣講叫大家說謊，但在這三處，大家都看到，在情勢危機的時候，三次的說謊都沒有受到上帝的責備，反而是造成這種情勢危機的人，造成逼得人家說謊的人，被上帝責備了，我想這與我們傳統的想法，沒什麼不一樣的，雖然我們通常講寧死不可說謊，可是在這裡似乎不是這麼講的。

二、利百加與雅各母子的說謊-神予以懲罰
下面一個是更有名的例子了。在創世紀２７章，即利百加與雅各，媽媽與兒子，聯合起來欺騙爸爸，不止欺騙爸爸，還傷害哥哥，把哥哥應得的部分，得過來了、欺騙過來了，在這件事情上，我們覺得非常希奇的是，從頭至尾，我們沒有看到利百加或雅各，因為說謊被責備，上帝沒這樣說，但是我把這個事情看得廣一點，就很恐怖了。因為從上一堂，我說，危機時候可說謊，而且還是製造危機人的錯，然後到這一堂，我們還可以主動騙我老爸，也可以主動騙我老哥，而且還不會受到任何處罰，那我可不是這樣講的，這裡面的教訓可能更多了。

在瑪拉基書一開始就有講到，在創世紀第２５章也有講到，你可以看到，當他們這對雙生子被生下來的時候，上帝的定意是讓雅各得到更多的祝福，或者說，這族必強於那族，大的要服事小的，瑪拉基書就說，雅各是我所愛的，以掃是我所惡的，上帝定的旨意是如此了。在整個創世紀，常常看到哥哥比弟弟還要更小，雖然在風俗習慣或上帝的規定裡，哥哥是比較大的，要得到比較多的，這要顯出上帝的恩典，這事件，當利百加與雅各欺騙了以後，對利百加是非常不好的，因為利百加之所以要騙，是因為她愛小兒子，而騙的結果就是，她這一輩子沒有再見過她兒子了。她很希望得到的，就是她小兒子能得到祝福，結果是她也不知道小兒子有沒有得到祝福，看起來是落荒而逃，然後是她再怎麼也看不到她小兒子了，所以在這裡看來，神有給利百加很大的管教和刑罰。

給雅各的就更大了，包括他要逃亡二十年，二十年是非常辛苦的；包括他後來賺了很多，卻要大量的賠償給他哥哥，那是後來他們二人見面的時候的事。這裡可不能說利百加與雅各這兩個欺騙的人沒有受到責備。她們有受到責備、有受到管教，而且事實上雅各的管教還更多，包括以後他的兒子在示劍城，西緬及利未所作的情形，剛好與魔鬼所作的一致。就是他們作兩件事，一是欺騙，一是殺害，固然這兩件事作的原因是因為他們的妹妹被強姦了，然而，雅各有非常大的痛苦，就是雅各騙人，然後看到他兒子騙其他人，他兒子當然也就騙他了。

不過，我們也需要小心的看。在創世紀２７章裡，以撒這個被騙的人，即被兒子及妻子騙，當他知道以後，他維持了他被騙的話，換句話說，繼續祝福了老二，沒有祝福老大，或者說比較多祝福老二，而沒有更多祝福他喜歡的老大。在希伯來書１１章說：他是因著信祝福的。這個故事很複雜，被騙的那位，聖經沒有描述他是被騙，聖經裡描述他是有信心，當然很多人在這世上，有信心就是很容易被騙的意思，很多情形是這樣子，我們也很遺憾。

在這裡我們「沒有」看到上帝對欺騙者是「沒有」責備或管教的（意即，神對欺騙者施以管教責備），可是卻沒有看到上帝「直接」地對利百加和雅各說：妳們不可以這樣子作。這對我們的意義是，即使是上帝原本預定要祝福雅各，但當人用不當的方法來得到時，神甚至也藉著這個，讓祂的話實現了，但，神對這兩位主謀者的管教與懲罰是非常非常重的，重到雅各家的兒子，個個像他一樣，不是殺，但是會騙。
三、約瑟的說謊

接下來，我們又看到一個，聖經沒有多講什麼，是約瑟用了計策，這裡面有欺騙。這裡我們就要想多一點，我們基督徒已經不太會想了，而且也沒有太多腦子去想，就雙倍地想不好了。約瑟的故事我們都很熟悉，講「欺騙」，在創42:7「約瑟看見他哥哥們，就認得他們，卻裝作生人」。這個「裝」就是騙。這裡約瑟的騙，其實可能是很自然的反應，這個自然的反應就跟你我一樣，就是我們說謊是自然的，誠實是不大自然的，我們要說誠實話，常常是要很努力的才能說誠實話，我常常覺得外交官隨便很自然地說一句話，其實那根本不是真的，（對不起，我是討打啦），你們可能覺得“沒有啊！我們根本不是這個意思”你看！證實我說的，多麼真實啊！
我想約瑟在這時候並沒有寫好一個劇本然後按者劇本演下去，但是，他直覺覺到一件事情，我現在不要讓我的哥哥知道我是約瑟，然後他要裝一些欺騙，這劇本要怎麼編下去，他並不知道，他先裝，裝了以後，他要套話，他要套出他哥哥的實話，他哥哥在賣了約瑟以後，對他爸爸是欺騙的，這欺騙裡面流便有沒有參與，我不曉得，因為他哥哥在賣掉了約瑟後，然後在彩衣染血，流便似乎一直不知道這件事情，一直過了二十一年，當流便在監獄裡時說：叫你們不要賣那個童子，你們要賣他，好像流便不知道他的弟弟是被賣走了，以為他弟弟是被吃掉了，跟雅各被騙一樣，這裡面有很多的騙局，約瑟開始騙，而且捏造謊話加在他們身上，說他們是間諜，有意思的是，他們這群兄弟是瞞騙他們父親，而且瞞騙了二十一年了，事實上有無繼續瞞騙下去，我們也不知道，各位要知道，約瑟跟他兄弟相認，然後雅各跟他兒子相認，最後雅各死了，這些事情，聖經裡都沒有講到約瑟到底有沒有把真相告訴他的父親？你自己想想看，沒有！但雅各可能也夠聰明，可能也sense到恐怕這幾個兒子跟我講：什麼約瑟被獸吃掉，恐怕有點不可靠。所以他後來沒有讓便雅憫去，他心裡可能也有一點擔心，認為：我這幾個兒子都非常混蛋，就基因來講，跟我的哥哥很像、很殘暴；就另外一個基因來講，跟我也很像，都會騙人，所以，他對他兒子的話，我看也不大相信。即一定應該會有這個問題的，我不知道有沒有問。那個問題就是，雅各應該要問約瑟：「當年你到底是怎麼回事，沒有回來」。可能約瑟應該也會問這個問題，即「老爸！為什麼我不見了，你都沒有來找過我？」這很直接的兩個問題，好像都心照不宣地沒有談過，以至於他哥哥在爸爸雅各死了，很擔心。
我們不談這個了，因為這已經讓各位頭腦很複雜了，以為約瑟故事是：唉呀，哥哥好壞啊，後來弟弟原諒了，就很好了，皆大歡喜。才沒那麼簡單呢！約瑟先是騙，說他們是奸細，他哥哥呢，如同英文所說的，honesty is best police，誠實是上策，可你發現他哥哥誠實了以後，就非常不好，他們在見到約瑟，又被他騙了以後，他們開始說誠實話時，就很倒楣了，第一就被關起來了，然後，你看約瑟臉不紅氣不喘的，創世紀42:18「約瑟對他們說：我是敬畏神的…『你們如果是誠實人』」但，現在約瑟可是騙子，他的哥哥反而是誠實人，但約瑟的確也信不過他哥哥，他的確必須套他哥哥這些話的，這些都是妳們如果出國的話，都會碰到的，海關都會這樣問妳問題的，妳們如果去美國的話，尤其妳們都是這麼年輕漂亮，簽證都很難過的，因為簽證官都怕妳們去美國作壞事，所以通常年輕漂亮的小姐（我..我..我，我在說謊啦），就是都不太讓妳們去的，都不太給妳們簽證過的，所以海關他們都會問很多，然後很多人都會捏造說一些謊話，雖然有的人的確是去日本、去美國作很多不當的事情，所以他就問很多的問題，現在約瑟就是用很兇的移民官、簽證官在套話，結果就套出一件事，就是便雅憫還在，因為約瑟可能擔心便雅憫真的死了，因為以他哥哥會這麼狠對他，爸爸一定是喜歡便雅憫的，他哥哥在二十一年之內也可能把便雅憫害死了，他用謊話把這些人在恐懼中的實話套出來，但他還是沒有把握，所以他說：我要看到他（便雅憫）。
下面約瑟是不是還是在欺騙，而這欺騙的技倆是什麼，我們就不太知道了，我們沒有這麼大的把握和確定，可能這不能算欺騙吧！甚至應該算愛心吧，就是他把他們的錢，放回糧食的袋子裡面，我不知道這算不算說謊，就是當你去買東西的時候，老闆因為很謝謝你，把你的錢託waiter放回到你的錢包裡面，我不知道這算不算說謊，但至少是他們哥哥不知道的事情，這件事最簡單的講法，就像我們中國人一樣，如果你老爸到你店裡買東西，你當然不好意思收他的錢嘛，當然直接還給他，放在他包包裡面。所以，可能約瑟在作這件事情時，不是在說謊，但是就是不讓他哥哥知道真相的情形下，領受他的愛，我覺得是這樣解釋，就是錢還給你，但他當然不能直接還，因為剛剛才顯出把他們當奸細很兇，怎麼可以把錢還過去呢？
但是，他哥哥和他爸爸卻都因為錢回來了，很害怕，所以人不要作壞事，各位姊妹，妳們刷卡刷了二十萬，到月底或月初，刷卡公司寄帳單給妳，二十萬一毛都沒有少，妳打電話過去問：我明明花了二十萬怎麼都沒有紀錄呢？對方回說：「沒有，小姐沒有，我們電腦沒有錯誤」，那妳在很確定他們不是詐騙集團情況下，妳也會很高興，對不對？妳買了二十萬的錢，二十萬回來，妳也不必還他，所以妳是被迫要說謊，被迫花了錢還是不還他，因為他主動這樣說，可是以雅各和他這幾個兒子那麼貪婪，雅各是最貪的，當他發現糧食來了，也沒有假的糧食，稻米也沒有被污染，也不是鎘米，然後錢也回來了，雅各沒有一點高興，非常恐怖，我覺得這是很好的平衡，我不要你們以為我在教你們說謊，沒有！一朝說謊，以後什麼都信不過了，即使真的銀子回來，你還是覺得怪怪，有什麼大禍臨頭了。

約瑟繼續又在說謊，包括便雅憫來的時候，約瑟叫一個家宰說一句話，也許是家宰自己說的，約瑟沒教他。各位！真的！每個人口袋都有一隻青蛙，我們每個人都是說謊大王，在創43:23「家宰說：你們可以放心，不要害怕，是你們的　神和你們父親的　神賜給你們財寶在你們的口袋裡；你們的銀子，我早已收了。」他很會講，約瑟並沒有教他怎麼講，起碼我們沒有看到聖經有講，可是你跟一個宰相在一起久了，他也很會說謊，甚至如果你不說謊，林彪就說：不說謊不能成大事。所以他（家宰）就知道要怎麼樣來哄他們（約瑟哥哥們）。

這都不是太重要的，這跟整個情節都沒有很直接關係，是我們在上倫理課時，我們在講到說謊的事情，我就提一下，對不起！我實在不知道是低估了你們IQ，還是高估了你們良心，我沒有叫你們說謊，我只是說，當我們說絕對不可說謊時，我們看到聖經裡面，的確是不可說謊，但卻是給我們在運用時，有一些寬鬆的尺度而已，我們在談這些，我不能不把有一些我們忽略的東西提一下。

接下來，我們看創43:27，雖然非常動人，有一些文學的動人及親情上的動人，但現在我是在講謊言的事情。「約瑟問他們好，又問：你們的父親─就是你們所說的那老人家平安嗎？他還在嗎？」這個應該沒有說謊，但他為什麼不直接說：我老爸好不好？如果說謊是把事實的一部分沒有講出來，或者表達出來的，對人家有某種程度的誤導，那約瑟在這裡，還是在說謊，但這些我們都沒有看到上帝有絲毫的責備，他們回說：他都很好啊！然後又問：這是你們的兄弟嗎？
創43:30-31也是非常動人，「約瑟愛弟之情發動，就急忙尋找可哭之地，進入自己的屋裡，哭了一場。他洗了臉出來，勉強隱忍，吩咐人擺飯。」各位！洗臉，不要讓人家看出來他哭，算不算說謊？這是第二次了，上一次也是聽到哥哥們對話的時候，他哭了，各位，這都非常感動人，我非常感動，我常常講到這裡講不下去，我也非常希望大家彼此相愛是這樣的，包括在家裡，可我們現在裡不是在談這些，我們在談說謊，我們在談有的時候，我們是不是也是在做這樣的事？親愛的姊妹們！當妳們要去參加一個宴會的時候，當妳們要去參加一個會議的時候，當董事長或院長找妳們的時候，當妳們有的時候實在很疲倦、很累時，妳們拿出那個小鏡子補粧的時候，算　不　算　說　謊　呢？
妳們會回說：當然不是啦！
問：那為什麼不以真面目見人呢？
答：因為我要給他一個好印象。
問：為什麼那個好印象不是妳的真面目呢？
各位！（我這樣講會被化粧品公司殺掉）所有的化粧品，包括妳們的什麼拉臉的，洗臉不是就有很多的化粧品、保養品嗎？我說那個保養品所有的代名詞是不是就是說謊品？意思就是不讓人家看出妳已經老了，或者怎麼了，各位我從來沒有鼓勵你說謊，我從來沒有叫你用化粧品，對不對？
這裡約瑟為什麼不讓人家看出他哭呢？當然各位會說：噯呀！康老師！你不要把說謊說得這麼恐怖嘛！要不然，什麼叫說謊？把事實掩蓋，或事實扭曲，或用另一種東西，使事實不太一樣，包括化粧，我要說的還是，在這罪惡的世界裡面，化粧上帝也作，上帝也使這世界有極大的美麗，可是那裡面沒有任何不真實的部分，我覺得將來在天上，我們也有化粧，也有極大的美麗，可是那裡面沒有任何的不真實，包括我們裡面的美德和外面的面貌，都一定非常美好，我的意思正是你們要表達的就是，在某些情形之下，包括在這個罪惡、悲慘的世界裡面，為了你們要給老闆一個好印象，或給任何一個人好印象，你不能不用某些方式來減少別人的不好印象，包括你要穿著得特別整齊或者怎樣。

我們繼續看下去。約瑟又吩咐他的家宰，各位！我如果有力氣，我覺得聖經裡要寫的東西太多了，我是沒這力氣、也沒這聰明，但我如果有力氣，我要寫一本小說，名字叫「約瑟的家宰」，這傢伙到底為什麼要作這些事情？他有沒有信耶穌我們不知道，到最後到底有沒有信主，我們也不知道，但是他很聰明，的確很聰明，他會在約瑟沒有教導時，就說這個話，然後約瑟就說把糧食裝滿口袋，然後把我的銀杯放在他的銀子裡。
我看過解經家說，約瑟這次作得非常不對，約瑟不應該把他哥哥嚇成這個樣子，但是約瑟需要知道一件事情，就某個意義來講，求主赦免我的狂妄，我沒有狂妄，各位！我們真的需要知道約瑟的故事到底甚麼意思，約瑟的故事我們都知道，約瑟的故事是，我們要原諒我們的弟兄是嗎？如果是要原諒我們的弟兄的話，我請問你，約瑟根本沒有作這件事，這很複雜，約瑟沒有主動作這件事，約瑟根本沒有跟他弟兄相會，如果不是飢荒的話，約瑟跟他弟兄永遠不會相會，這件事情也永遠沒有寬恕、赦免、原諒，從某個角度來講，約瑟的原諒就是，我忘記這件事，我也不要再理你，也不要再回去見你們，約瑟作宰相完全有所有的能力回去見他的父親、見他的哥哥，他都沒有去見，這個事情其實滿複雜的，對約瑟來講很痛苦的，當然我希望你們知道，整個聖經，不管是約瑟的故事，浪子的故事，或耶穌的故事，作為，講道，整個事情的重點總是在上帝，上帝無比的智慧和能力，你一定要記得這點，而我們人總是想到，我們人要作甚麼，作甚麼，就跟我們昨天講的誡命一樣，你重點如果想到不可殺人、不可姦淫、不可偷盜，那都錯了，甚至你重點只想到，除了我以外，不可有別的神，也錯了，重點是我是耶和華，將你從埃及為奴時救出來，這才是重點，我們的倫理，我們的生活，一切是建立在上帝的救恩和權柄上的，你這個重點漏掉了，其他的，就會多多少少地偏差，而我們總會有這偏差，約瑟的故事在詩篇１０５篇有講，這整個事情是上帝的作為，上帝把約瑟差遣到埃及，不是他被賣的，他當然是被賣的，只是後面是上帝在作事。
我們再回到主題，約瑟是在欺騙他的兄弟，事實上這個欺騙是在嚇他們，我想以他的聰明，他想要表達一件事，他想要知道，他哥哥的心意到底如何？就是你饒恕人家，如果只是單方面要滿足，一方面可能是你懦弱，因為你不敢處罰別人，今天有小流氓在街上打我，我都會饒他，我一定饒他，因為我根本打不回去，所以我心裡就饒恕他，這就是你的懦弱，有的時候你怕麻煩，我打不過他，小流氓欺負我，我不去找警察，我也不去作別的事，因為我沒力氣和時間處理這個，然後，我就美其名說：我原諒他。這也不是真的，有的時候，你選擇饒恕，就是你有自己的羞要遮，也許今天小流氓打我，我不告訴警察，因為如果警察來了，小流氓說：我們打他，就是因為我們上次聯合去偷那商店的東西時，自己獨吞了。所以我就饒恕他，因為我怕警察問到最後問出這個部分出來，這個世界很多人講，愛啊！饒恕啊！都是在cover up，不是真實的，沒有那麼偉大，沒有那麼了不起，愛與饒恕，倘若不回到上帝的恩典的話，講這些都是虛偽的。

約瑟需要知道他哥哥的想法，他哥哥的想法他是沒有辦法預測的，所以他用說謊的方式，或用欺騙的方式，甚至用欺騙來嚇他們，他當然是把杯放在便雅憫的袋子裡，我在想他的意思是什麼呢？這是他沒辦法控制的，我相信，他希望是皆大歡喜，大團圓的，今天你跟很多人不友好，我也跟很多人不友好，今天我跟很多人是表面的和氣，但因某種因素，我必須維持這種表面的和氣，我能夠想的是，我能躲避你就躲避你，有一天我離開這裡，或你離開這裡就好了，但我不指望更多的事情，我想約瑟最希望的也是大團圓，父親能夠跟他重見，然後哥哥們跟他都很好。但是，這是約瑟辦不到的，這是任何人都辦不到的，因為大團圓真正的友善必須有愛，真正有愛必須要把恨惡的原因消除。

現在約瑟並不知道他爸爸跟他關係到底怎樣，我在這裡應該已分析過了，約瑟可能想到，他不去找雅各的原因，他作了宰相，卻沒去找父親，他這麼愛父親，沒去找父親，他有能力去找父親，卻不找父親，理由就是，他可能在這二十一年裡面想到，他的被賣是出於他爸爸，理由一是，是他爸爸派他去找他哥哥的，是他爸爸在生氣之後，派他去找他哥哥的，他爸爸生氣是因為他作了夢，他爸爸很不高興，所以約瑟可能會想到，是他爸爸聯合他哥哥作了這件事。

還有一個理由是，約瑟在埃及時，從來沒人來找過他，以雅各愛約瑟，他應該會這樣，如果你今天到韓國旅遊，然後你失蹤了，你應該指望你所愛的人去找你，結果沒有，這就是為什麼約瑟在作了宰相之後沒有回家的原因，他很希望他跟他爸爸和好，但他對他爸爸可能有某種程度的猜忌，應該是便雅憫來了之後，他確定他爸爸是愛他的，這整個事情，應該只是他哥哥作的事。

現在他要跟他哥哥大團圓，跟他哥哥和好，那他哥哥應該要有悔意啊！我常常講，你要饒恕一個人，你要讓死刑犯免除死刑，他必須要悔改，當然，倘若你說，你悔改後，我就免死刑，你根本不知道他是真悔改，他可以假裝哭得一塌糊塗，我們先不談死刑，我們要知他哥哥的心是如何，我在想，約瑟可能有一種想法是，如果這銀杯被發現了，這銀杯一定會被發現的，因為約瑟一定會去作這個事，但是發現了以後，就他哥哥而言，就每個人而言，除了便雅憫以外，還有那個家宰，大家都會認為是便雅憫偷的，這件事情可真的沒有人偷，這件事情是約瑟和家宰聯合作的事，便雅憫覺得莫名其妙，可是他哥哥可能會猜是便雅憫偷的，再聰明一點，可能會猜是約瑟在陷害他們，但他們真的不知道約瑟或家宰為什麼要陷害他們？約瑟把銀杯放在便雅憫的用意是什麼？我是不太知道，我覺得約瑟也不一定知道，約瑟最多要測驗一下他哥哥的反應是什麼？當然，我們非常感謝主！他哥哥猶大的反應實在棒極了，所以約瑟最後就被感動了，相認了，很好。

但是，他們有沒有談約瑟被賣的事情，我們不知道。這件事情後來有沒有水落石出我們也都不知道。不過，有些事情不要水落石出比較好，包括在今生。各位，這很難了解嗎？非常好了解啊！我就聽到過一個愚蠢的丈夫，跟他的妻子講了真心話，結果造成他們一陣大吵鬧，這可能是我編的，你們不要去猜，但這種事情在錯誤的教導中很多，我們不是現在常聽到夫妻要坦承相愛啊？丈夫對妻子是極多的不滿，包括他覺得妻子非常地不體貼，說話造成他很多的傷害，他聽到牧師講道要相愛、要饒恕，於是他就跟他太太講：我決定饒恕妳一切對我的不好，各位！一個暴躁的妻子，有一天被老公叫去，她老公說：我決定饒恕妳一切。那妻子當然就更暴躁了，我講粗一點的話：「你！他媽的什麼東西啊！你要饒恕我！？老娘什麼地方得罪了你？你過去一切對我不起的，我都饒恕你」，妻子一定覺得她是很好的妻子，她何時傷害她老公，她都不知道，竟然她老公很勇敢地說：我決定饒恕妳。
如果你還不懂的話，今天你的一個同事來跟你講：過去你對我的傷害，我都饒恕你，你一定很生氣嘛！「我什麼時候傷害過你？我什麼時候需要你的饒恕？」我的意思是，在這罪惡的世界，我們在講說謊的事，我覺得很多事情不要知道比較好，不要講出來比較好，當然這不是我能教你的，我也沒這個能力，是聖靈幫助我們，有些真相不要講出來比較好。一個人很醜，你不必常常提醒他，你很醜，那是真實的，甚至你也覺得他真的很醜，甚至他真的不好看，但我們不能講啊！這不是很簡單嗎？我們誠實是好的，但誠實不等於把所有的事實都講出來，不需要講！那這怎麼運用？我就覺得那真是求主憐憫了，太多時候我們不能講，今天這堂課，我們講了那麼多關於謊言的事，不僅有些時候不能講，甚至是不是在某些情形下，我們要刻意掩蓋或扭曲一些事實，我在聖經裡看到，好像有的時候是，起碼這樣作的時候，沒有受到上帝的責備，我只希望各位，我們很誠實地願意照著上帝的話去作，我們絕對相信上帝是對的，我們絕對相信上帝不要我們說謊，用最嚴格的定義，不准我們說謊，不准我們殺人，可是在罪惡的世界，某種程度的說謊、或殺人、或掩蓋事實、或扭曲事實，都是最起碼可以被原諒的，甚至某種情形，上帝對第一個造成某種情形的人，受到更多的責備。
如果我繼續的推測還算對的話，約瑟、雅各，還有他哥哥，都一直沒有把整個事實講出來，看起來是這樣子，甚至到最後，如果雅各知道這件事，我們不知道創世紀到最後是不是說謊結束，創世紀50:16「他們就打發人去見約瑟，說：你父親未死以先吩咐說」，你看，他們又在玩文字遊戲，什麼「你父親」！應該講我們父親，他們是單單動之以情，讓約瑟單單因為雅各是他的老爸，創50:17「你們要對約瑟這樣說：從前你哥哥們惡待你，求你饒恕他們的過犯和罪惡。如今求你饒恕你父親神之僕人的過犯。」你看，他們把上帝都拉出來，他們怕死了！他們對約瑟說這話，約瑟又哭了，然後，他們就跪下來了。其實這是很重要的一件事，約瑟的哥哥對約瑟道歉，這是第一次，以前都沒有，以前他們有相認，有哭，但沒有說：我們作錯了，也許他們不敢說，約瑟也就算了，但這種沒有道歉，我覺得應該是他們團聚了１７年以後發生的事，我覺得約瑟的哥哥這十七年來，還是沒有平安，因為他們沒有跟約瑟真的和好，沒有認罪，沒有悔改，這也是我們今天這些文學作品，或教導說：你要饒恕啊！你要赦免別人七十個七次都很可惡、混蛋就在這裡，因為你讓那犯錯的人從來不去想要認罪悔改，就算對方對你很好，但你沒有對你的錯誤認罪悔改的時候，你的良心會不安的，我不知道他們有沒有捏造這段話，有可能雅各說了這段話，有可能雅各沒有說這段話，有可能雅各根本不知道這件事情，以雅各的精明，雅各可能會猜到，以常理來推，約瑟和雅各應該會討論到他被賣的事情，我們也可以講約瑟沒有講出真話，約瑟可能非常地厚道，當爸爸來問：你當年到底怎麼回事的時候，約瑟可能很簡單地講，我在牧羊找哥哥的時候，碰到一群土匪，把我綁到了埃及去了，就這樣子。我是在猜啦，這都是在編劇要去想的。聖經寫出來的，當然是最重要的，但聖經沒有寫出來的部份，當然也是他們要去過的日子啊！我覺得以約瑟的厚道，約瑟可能會這樣子講，但是，你就繼續猜，以雅各的精明，雅各就會問：那件彩衣、血衣是怎麼回事？米甸人不可能把一個人的衣服剝了，然後殺一隻羊，太費事了，然後把它染成血，丟到他哥哥附近那裡去，誰會作這件事，這叫欲蓋彌彰，如果約瑟再跟他爸爸談的話，如果約瑟是非常厚道的不講他哥哥的惡行，只講事實的一個部分，就是我被人口販子販賣去了，他甚至也可以照實講波提乏的妻子這件事，他什麼都可以講，但他就是不講他哥哥的壞。他如果沒有講的話，他爸爸更會知道是怎麼回事，就是那件彩衣，就是那件血衣！各位，這偵探小說複雜了點，您那個天真無邪的腦袋，可能不會想到這些，通常善良的人可能都比較誠實，不過，我只是就一件事，那就是我們在討論誠實的問題，不管我講的對不對，但以下是很重要，即上帝是一切，約瑟說：我不能代替上帝，我可以代替上帝來愛你，但不能代替上帝來處罰你，這很重要，當我們不能代替上帝來處罰人的時候，各位要記得，上帝處罰人的工具是正的，而這個是必須執行的，所以我們愛那些得罪我們的殺人、放火的，那些強姦我們的，傷害我們的，那是愛，再一次講，在兩個國度裡面，我們愛，我們心靈愛他們，但是我們愛他們，如果要他們好，需要他們悔改，最少需要他們被法律來制裁，如果他們不悔改，也需要法律來約束他們的行為，使他們減少作惡，約瑟到最後還是講到上帝。
四、收生婆的說謊
你今天發現，怎麼聖經裡面充滿了說謊的事。下面我們講到出埃及記，在第１章又看到說謊，出埃及記第１章又是你在這個世界上很容易常常碰到的事情，各位，這是個罪惡的世界，我實在對這些自由主義者，這些善良的知識份子，說要廢掉死刑，廢掉監獄，對壞人，對作錯的人，只會一昧的縱容和對他們好的善良人，我實在覺得他們好像不太知道，他們不知道自己心中也有那種邪惡嗎？他們沒有看到人這麼多邪惡嗎？各位！這個世界有一種邪惡，就是你越好，人家越要傷害你，所以，以色列人越生養眾多，繁茂極其強盛的時候，就有人要傷害，各位，這不稀奇啊！因為屏基是這麼好，所以魔鬼就想要破壞，我實在是在安慰你們啦，所以，你們受到傷害當然是因為你們非常好，當然事實上是不是這樣，我不知道，只是說一說。
於是埃及人看到以色列人這麼強，出1:10「來吧，我們不如用巧計待他」，當然這裡的巧計不是欺騙，這裡的巧計就是去傷害別人、壓制別人，這裡應該說是，誠實的、明目張膽的、或無恥的，沒有任何遮蓋的，沒有任何欺騙的傷害、逼迫以色列人，但上帝祝福他們，越逼迫，人就越多，所以我也希望在屏基的以色列人，你們越被逼迫，就越發地多起來，感謝讚美主！所以埃及人就愁煩了，哈利路亞！（所以那些壞蛋現在正在愁煩，那些衛生署來作評鑑，他們就在愁煩，我故意把最主要的目標弄開），以色列人就很命苦，用虐待他們的方式不成，虐待的結果，越壓迫，反彈越厲害，越壓迫人越多，於是這兩個希伯來的收生婆就收到一個命令，這我們也不是太瞭解，可能這兩個收生婆可能是代表婦產科公會的理事長而已，因為以色列成年男子有六十萬，那成年女子應該也有六十萬人，這六十萬裡面，老的就算了，可能也有十萬左右是能夠生產的吧，那每天兩個收生婆夠嗎？所以，我想可能有代表性。這也許不重要，我們不要模糊焦點，我們注意焦點，焦點不是收生婆的多少，焦點是收生婆的說謊。

出1:16「你們為希伯來婦人收生，看她們臨盆的時候，若是男孩，就把他殺了；若是女孩，就留她存活。」這是殺嬰啦，現代很多反對墮胎的，都用這段經文評論我們說是，違反不可以墮胎的法令。各位！今天我們是不會談到墮胎啦！我的麻煩已經夠多了，今天這個錄音帶出去，我就死定了，變肉醬了，作涼麵的肉醬了。我一直想要表達的一件事，對上帝的信靠是全面而絕對的，但對上帝的全面信靠，一旦落實在這個罪惡的世界裡，就有它的歷史相對性及侷限性的。包括不可離婚，不可殺人，也包括不可墮胎，我就不覺得不可以墮胎是那麼絕對的，但這我就不要再講下去了，反正我也不希望從肉醬變成肉沬沬了，甚至變成肉汁了，我也是反對墮胎，但我不覺得是在任何情形下都不可以。而且照天主教的倫理，一定是救嬰孩，不救媽媽的。這有他們的倫理，也有他們合理的地方。

照傳統的天主教的講法，你要儘你一切的力量救這個孩子，為救這個孩子，如果要傷害到別人時，他們是不肯面對這個事實的，就是寧可嬰孩可以活，媽媽不可以活下去。這可能有很多的理由，其中一個理由就是，如果你為了救這個嬰孩，而讓他死掉，你還是在殺人，就是救命是最重要的！不可殺人是最重要的！如果你要救這個孩子，這個孩子為要得到保護，那母親命死了，都沒關係，天主教有這個矛盾。我們不去談這個矛盾，我們單談收生婆的事情。

這對收生婆來講，是不能等，照臨盆的意思，應該就是從母腹裡出來的那一剎那，立刻要分辨是男嬰或女嬰，應該立刻要把男嬰勒死，就是你要很快，我想理由是，掐死的時間必須是要很短，以至於，收生婆必須讓產婦和家人都以為一件事，那就是胎死腹中，因為如果已經生下來了，那個媽媽說，我要抱一下，看一下，那時候你要再想掐死他，就已經很晚了，那不可能的，因為那母親會跟你拼命的。

所以他下這個命令是很兇的一個命令，但是，我們也不知道那個收生婆敬畏上帝，如果講直接一點就是怕，收生婆怕上帝過於怕法老的命令，對上帝的懼怕和敬畏，我已經講過很多負面的東西了，就是上帝對亞伯拉罕說：我現在知道你怕我了，你怕我怕到一個地步，敢殺你兒子了，我很滿意。統治者常常希望你對他的怕是最怕的，以至於統治者有一個恐怖政策，包括殺你的兒女等等，這是很嚇人的。但現在是收生婆對上帝的怕，超過對法老的命令。

當然我們也很稀奇，即法老居然能夠饒了收生婆，唯一可能是收生婆說謊講出來的理由，讓法老以為是真的，法老會這麼合情合理，我也很稀奇，通常這些獨裁者，不是壞得要死，就是笨得要死，他們通常都沒有什麼腦汁，他們的腦汁都變成康來昌的肉汁了，只有肉汁不會去思想，沒有那個腦細胞了。

在希伯來書第１１章也特別講，講到摩西的父母因著信，就不怕王命，有解經家說，摩西的父母不怕王命，把他藏了三個月，其實應該指的是收生婆，當然聖經講的絕對沒有錯誤，我們還是講摩西的父母因著信，把他藏了三個月，不怕王命，可是這裡其實是個很複雜的東西。

各位！摩西父母的不怕王命，你覺得是因著信嗎？如果照常理來講，應該是因著父母的愛吧？他們對上帝的信心有多少，我不知道，照常理來講，現在王下了一個命令給收生婆，收生婆不聽，對父母下了一個命令，你看到以色列的男嬰，一定要把他丟掉。我們假定說，今天台灣被回教徒統治了，回教徒很討厭我們，但很喜歡台灣女孩子，於是下了一個命令，凡男孩子通通都要丟掉，女孩子就可存活命令，我問你，如果今天這回教徒的政府，當命令下了，如果你是父母，你會遵守還是不遵守？我相信不會遵守，誰會把自己小孩丟在高屏溪，當然現在也許可以，因為現在高屏溪很淺了，是是，誰會把自己小孩丟去？應該沒有一個人會守這個命令，而不守命令的原因，根本不是信神，應該是父母天生的愛。

而且你覺得摩西的父母真的很好嗎？我們也都聽過一個故事，（對不起，這個故事不是我們今天的主題，但，當我聽到別人亂解經，或沒有抓住重點，實在不能忍住，不能不講），把他藏了三個月之後，你要知道，摩西的父母最後還是把他丟到高屏溪去了，我覺得我要是必須丟我的小孩的話，一生下來就丟，比三個月再丟，還快一點，因為三個月再丟，已經感情更多了，怎麼捨得丟咧？三個月以後，更不應該丟，如果我寫這段話，如果我是摩西的話，我根本恨死我父母了，「當年你們怎麼把我丟到河裡去了？」還講什麼作了一個小籃子啊！還給它作了一塊白布，很舒服啊！各位你真的覺得那樣很好？還丟到尼羅河是順勢就漂到大海去了，那一定是死掉了？

第二，你把他放在再好的籃子裡，各位，假如你是米利暗姊姊，造了一個小籃子，然後放進去，然後講：弟弟！再見了！妳作得出來嗎？尼羅河裡特多的是鱷魚，我想如果你真是敢把他放下去的話，我是姊姊的話，我一定是跟著、跟著，跟到最後把他拿起來，然後拿回家裡，我捨不得丟掉，應該是這樣嘛，他們父母竟然就丟掉，我覺得也夠狠了，所以聖經講的，不是他們的愛，而是因著他們的信，就是怎麼講他們對上帝，還是有點信心，那個信心怎麼表達在作方舟，那個字原文是方舟，即作一個木盒子，然後把摩西放進去，然後是不怕王命。

所以，各位親愛的弟兄姊妹！你們下次講兒童主日學的故事，不要隨便打馬虎眼，小孩子雖然都很好騙，卻有一個康來昌在那裡想，他們父母到底好在哪裡啊？你要給他們一個好的答案，怎麼這種父母是好父母？還列在這信心偉人裡面！我們還是要這樣講，他父母是因著信，把他藏進去，我必須肯定這點，我也覺得這是答案，有解經家也說，這句話主要是講那兩個收生婆有信心。

我們再回到主題，當埃及王召了收生婆來的時候，收生婆應該是說謊的，出1:19「收生婆對法老說：因為希伯來婦人與埃及婦人不同；希伯來婦人本是健壯的」，這句話你看那個小字說，希伯來婦人本是活的，中文翻成活潑的，其實原文是活的。

那是什麼意思呢？就是埃及婦人是死的，死人怎麼會生孩子呢？其實意思是埃及婦人在生小孩時，跟個死人一樣，累死了，如果是埃及婦人的話，當小孩生下來以後，我把這小孩拿來了，然後把他打死了，或掐死了，是辦得到的。因為埃及婦人是死的，生下來以後，已經快死了，根本沒有力氣了，所以我可以把他掐死；希伯來婦人就不是這樣了，她們不但是活的，生下來以後，他們還生龍活虎掐不死他。而且生下來以後，還會說：我要看，就到她手裡了，還活得更厲害。

各位，這種故事在屏基多不多？我以前曾聽到，現在愈來愈少了。因為現在婦女都不願意動了，以前聽人說，我媽媽是在田裡做工時，把我生下來的，我們聽到很多，因為這些農婦天天都在作工，所以是活的，是現代人不能想像的，婦產科醫生恐怕都要失業了，在田裡，彎下來，割稻子時，啪！小孩生下來了，而且旁邊一個石頭，啪！一下就把臍帶弄斷了，我聽到上一代很多是這樣，後來，我聽到有活得夠強壯，在路上生下來，再夠強壯的，在電梯裡生下來，現代我們都是西施型的或楊貴妃，哦！應該是林黛玉型的，即使到了大醫院裡，也生不出來，而且把婦產科醫生都整死了，因為生了十個小時，還生不出來。現在還沒到就生下來了，所以沒辦法了，不是不能賺那筆生產費，是不能夠執行你法老的命令，所以殺不了。

有沒有可能是真的呢？她們沒有說謊，就是希伯來婦人就真的很苦命，老公天天在外面作苦工，她們天天在家裡生孩子，或者天天在家作家事，什麼事都要作，老公從外面回來已經累死了，所以她們要作很多的家事，所以希伯來婦人是非常辛苦的，因禍得福，非常強壯，生小孩就很強壯，所以各位屏基的同工們，妳們就非常辛苦地工作，沒關係，有一天上帝就報答妳們，讓妳們生小孩子時就很強壯，不用找婦產科醫生了。
以色列人多起來，極其強盛，收生婆因為敬畏上帝，神便叫他們成立家室。從這句話「收生婆因為敬畏神」，我就覺得收生婆講的應該是謊言，意即，我每次去給她們接生時，她們就已經生下來了，我根本英雄無用武之地，因為我根本沒辦法執行你的命令，因為每次她們都是這個樣子，我想到，法老應該也意識到一件事，就是我沒辦法強迫這件事，如果我是法老，我一定要置埃及男男女女於死命的話，每個以色列人產婦到陣痛時，旁邊都會有一個收生婆，保證她生下來，一定可以把男嬰掐死，我如果是法老，我一定會下這個命令，就是生產時，妳不能這麼晚到，不能到陣痛的末期才到，那也許以色列人要編另一個謊言了，我根本沒陣痛，我沒陣痛就生下來，羊水破得很快，怎麼樣？就像拉屎拉出來了，如果法老一定要把人家殺掉的話，也許下命令，九個月的時候，旁邊一定要有一個收生婆。

也許埃及沒有這種國例，每一個婦人懷孕，旁邊都有一個，也許法老就覺得，我實在沒辦法要求收生婆，沒辦法要求醫院跟我配合，也許他不能在出生時一個鐘頭消滅他，可以在出生以後消滅他，就是你只要發現在男嬰，你就把隔壁以色列家族男嬰丟掉，當然這命令，摩西的父母要執行真的很難，兩個最強烈敵對的民族，台灣藍綠對立都還沒有到這個地步，我知道非洲會有這個情形，非洲當兩個種族發生暴動時，的確是對方的小孩婦女通通殺掉，你在聖經裡也看到，不但是婦女殺掉，還有更殘忍的，把孕婦肚子剖開，有這麼殘酷的事情，但即使這樣，我還是要說，你把孕婦殺掉，你把胎兒也殺掉，你把九個月、八個月、七個月大的都殺掉，我覺得這難度還比不上你把已經生下來的小孩子把他丟在尼羅河裡，我覺得這實在太殘忍了，因為這個父母會跟你拼命的，這是很難的。

好！我們就不談這事了，我們談的重點還是在收生婆有沒有說謊。我看這裡情形，應該是收生婆不但說謊，而且抗命，收生婆大規模地說謊而且抗命，讓法老覺得我實在沒有辦法執行這個命令，是不是法老還不夠殘忍，我不曉得，我覺得收生婆她們說謊說：她們生得太快。

另外，我們也講到執政掌權者，命令的順服，包括在羅馬書１３章講的，你要順服，那個順服其實也不是絕對地順服，使徒行傳５章也講到，我們順服神，不順服人，也就是當執政掌權者，這執政掌權者包括政府，包括公司老闆，包括父母，甚至包括你的牧師，因為這些都是權柄，他們的命令，我們應該順服，他們很多命令是愚蠢的，是罪惡的，是敵擋上帝的，但是在甚麼情形之下，你終於不順服了，我覺得這有很大的、寬鬆的尺度。或許有很多關於人的，每個人不同的良心來判斷。

以前我們有非常保守的基督徒，我們那個時候都要向國父遺像行三鞠躬禮，他拒絕了，他很高興的，甚至說：把我關起來。他碰到的不是在學校裡，是在軍隊裡，那就更嚴重了，那要判軍法的，他是壯烈地要進到監獄裡去，我們會覺得太過份了，可是我對他們是很佩服的。向國父遺像行三鞠躬禮，可能你覺得你可以作，起碼我們那時候，所有的基督徒都覺得沒有問題。以此類推，像祭拜過祖先的東西，可不可以吃？這個問題，我們應該明天會談到，每個人對於順服神，不順服人的解釋不一樣，你的命令到什麼樣的程度，我才抗拒？對不起，我必須說，在多數的時候，我們的抗命不是對神的問題，而是會妨害到我的薪水，或妨害到我的工作時，我就一定順服你，如果我再順服也沒辦法，那我就抗命，其實你在意的還是錢，什麼時候可以聽國家的話，或聽政權的話，來妥協我們的信仰，我覺得這不是很清楚。

五、摩西的說謊

當然，我們現在是在講說謊的事情，上帝是不是叫摩西帶以色列人出去時，就有這種說謊的情形呢？上帝叫以色列人離開埃及，在剛開始時，上帝叫摩西說的話是這樣的，出3:18「他們必聽你的話。你和以色列的長老要去見埃及王，對他說：『耶和華希伯來人的　神遇見了我們，現在求你容我們往曠野去，走三天的路程，為要祭祀耶和華我們的　神。』」；5:3他們說：「希伯來人的　神遇見了我們。求你容我們往曠野去，走三天的路程，祭祀耶和華─我們的　神，免得他用瘟疫、刀兵攻擊我們。」注意了！我說：上帝故意叫摩西說謊，我故意用這麼重的話來講，神根本不是叫以色列人往曠野去祭祀三天，神根本叫以色列人離開這裡，但是神好像說，你就先不要這樣子講嘛，你就講得輕描淡寫，這就好像你要給人一個信息，又不能直接講，所以慢慢跟人家講，就像你問媽媽：「妳覺得我單身好呢？還是結婚好呢？」你媽媽一定會說：「噯呀！你怎麼可以單身呢？」又或者妳問媽媽說：「妳覺得我作尼姑好呢？或修女好呢？」妳媽一定回答：「妳怎麼可以當尼姑或修女呢？女大當嫁啊！」後續…
（林秀濤姐妹整理）
請參康牧師「道」網站http://word.fhl.net
1

