2010基督教倫理學（25）
自由的倫理（續）

　守素安常

　　25-28節，「論到童身的人，我沒有主的命令，但我既蒙主憐恤能作忠心的人，就把自己的意見告訴你們。因現今的艱難，據我看來，人不如守素安常才好。你有妻子纏著呢，就不要求脫離；你沒有妻子纏著呢，就不要求妻子。你若娶妻，並不是犯罪；處女若出嫁，也不是犯罪。然而這等人肉身必受苦難，我卻願意你們免這苦難。」

　　有關童身的人，同樣是保羅自己的意見，不是吩咐，同樣不是主一字一字的命令，但是主藉著保羅把建議表達出來。這不能強迫，所以是建議，是保羅自己的意見。但這意見的確是聖靈默示的。

　　保羅說，「照現今的艱難」，那你看聖經會覺得這「現今」是「萬古如一日」。當時的現今，維持婚姻很不容易。但今天還不是一樣。所以我們看到台灣是越來越幸福了，但人越來越晚婚了，因為不敢結婚。我常碰到很多計程車司機說，我們以前一家十個孩子還不是養了過來。現在養一個兒子，三十歲也不敢結婚，因為看到別人養小孩很多艱難，就怕了。現在養一個孩子，比以前養十個孩子還難。所以這「現今的艱難」，也是指伊甸園之後每一個時代都有它的艱難。接下去這句話，我想我這幾天表達的，各位也應該能夠接著講了。我要說的就是，每個時代都有它的艱難，但每個時代上帝也都有祂的恩典。而且過犯不如恩賜。你不一定是覺得越來越悲觀，或越來越樂觀，但起碼知道上帝的恩典一定夠用。
但是上帝的恩典一定夠用，或說人都是罪人，這類的話我們也常講，但都是罪人，並不表示罪惡都是一樣。恩典夠用，也不是說每個恩典都一樣多。有些情形，在某個時代下是比較好的。保羅就說，這守素安常比較好。守素安常，也就不是講單身比較好。就是你把你現在的狀況想辦法過好，是最好的。這比你希望環境改變來得更實際、更好。這都不是說，你現在的婚姻很不好，調整對方不可能，你就調整你自己的心態。我不覺得全是這樣子。對方要改變也不是不可以，不可能。我覺得我們現在處處充滿了絕望，所以就常講你不要老是想改變對方、要接納對方、要愛對方。意思就是我們改變失敗，而且頭破血流。可是聖經裡我們也講過，我們並沒有不改變。事實上，上帝的愛應該把對方改變的；我們也應該存這樣的希望。當沒有這樣的能力、沒有這樣顯出來的時候，通常都是因為我們沒有聖靈的大能，我們沒有福音的大能，我們沒有把神的話和上帝擺在心裡，以至於我們活得很懦弱。包括現在很多的專業，常常不能給我們很多的幫助，因為我們離開了上帝或離上帝比較遠。
　　守素安常，也不是說我們就不結婚。受素安常是把你現在的狀況盡可能得過得好。就包括我現在不要去想到我今天回家以後會怎麼舒服，怎麼好，我要怎麼樣。各位，我現在最重要的就是教你們這堂課。過去的事已經過去的，以後的事是將來，但現在的事盡可能地把它做好。而人常常都是對現實最想躲避，不是想過去，就是想將來。其實現在最重要，我們要把現在的事做好。你的丈夫或妻子，你先不要想到他們死了就最好，他們走了就最好，或你現在有太太就好了。你先不要想環境改變，然後你會舒適一點。這不是不可以，若能夠求自由，就求自由。但如果不行，你想到你是主的奴僕，基督已經釋放你了。就是，基督徒最後是反求諸己，或反求神的恩典在我們身上。我們的這種態度也絕對不是唯唯諾諾的。我們是有愛心，靠著上帝來做事，包括你現在的工作場合、婚姻狀況，包括我們現在台灣的政治狀況，包括從很小到很大的，從我們身邊到遙遠的，我們都求主幫助我們守素安常。
　　下面這話是保羅說的，不是我講的。「你有妻子纏著呢，就不要求脫離」，各位，不是「你有妻子幫助你」。我沒有去研究原文。但「你有妻子纏著呢，就不要求脫離；你沒有妻子纏著呢，就不要求妻子。」看起來這句話很好。姊妹們，這句話改成丈夫完全適用。為甚麼「你沒有妻子纏著呢，就不要求妻子」，因為你被火燒得受不了。就是人單身很苦，結婚也是很苦。單身有它的流弊，結婚也有它的流弊。那我們也要趕快說一句話，單身有它的快樂，結婚也有它的快樂。那就是靠著主，你怎麼把現在結婚的、不結婚的狀況過好一點呢？就是你沒有妻子，包括沒有丈夫，你就不要去求丈夫或妻子。我們今天常常看到的就是，希望用結婚，或換工作，或換老闆，或換下屬，或搬家，來改變我心裡的狀態。這不是不可以，我們也常這樣做，但最重要的還是你的心要被上帝的靈來充滿，你裡面基督的國度總是有上帝豐富的恩典和能力。
　　你不要求，但若你真的娶了，這28節，「你若娶妻，並不是犯罪；處女若出嫁，也不是犯罪」，我們今天看起來也覺得很錯愕，其實這也反映出很多人的觀點，包括佛教的觀點，覺得結婚是罪惡；只有猶太教和基督教比較不是這樣。我們不覺得結婚是罪惡。其實基督教有很長一段時間，也把結婚想成一個必要的罪惡，就若不是為了繁延種族，這真是一個罪惡。這裡面都有很多很悲哀的地方，包括這裡面有性的快樂，而性的快樂就是一個罪惡。你看很多的宗教大概都會說獨身是比較聖潔的，比較能成為一個高僧或甚麼。我們基督教沒有這個觀念，「娶妻沒有犯罪，出嫁也沒有犯罪」。但保羅又講，「然而這等人肉身必受苦難」，就是你的生活一錠是苦難。你當然可以跟前面的連在一起，如果你不結婚，你肉身必被火燒，就一定慾火攻心。所以各位，你在生活中，不是裡面的火燒，就是外面的釘子刺你，都是很難避免的。能夠做的就是「求主在你的心裡，叫你知道基督釋放你，叫你得自由了」（參林前7:22）。各位，這像一句口號，但這話是真實的。我覺得我們信主的人有的時候也會苦笑，但是知道主還是有恩典的，我們感謝主。

　　保羅說，「我卻願意你們免這苦難。」這有些人要我介紹對象，我都覺得奇怪。我像保羅一樣，願意你免這苦難，那我怎能把你往火坑裡推呢？而且你還請我、拜託我為把你推到火坑裡多多努力代禱。也有很多母親這樣，自己不看看自己老公是怎麼樣子，天天牧師啊，你一定要幫我的兒子（或女兒）介紹一個對象，意思讓他（或她）多多經歷苦難。很奇怪，我不大懂，為甚麼這樣子。
　　保羅說，「我卻願意你們免這苦難。」我們看這經文要馬上回到前面十幾節，那苦難的確是慾火攻心，也是容易犯很多的罪。就是人生每一個階段、每一個危險都有它的痛苦，我們就是盡量減少。

　　29-31節，「弟兄們，我對你們說，時候減少了。從此以後，那有妻子的，要像沒有妻子；哀哭的，要像不哀哭；快樂的，要像不快樂；置買的，要像無有所得； 用世物的，要像不用世物，因為這世界的樣子將要過去了。」 也許我繼續再講的時候也提一下，基督教的倫理，是恩典的倫理，但也是律法的倫理，所以是兩國的倫理。基督教的倫理是自由的倫理，但也是愛的倫理，所以自由仍然也是被約束的。基督教的倫理是末世的倫理，也是現世的倫理。末世的倫理就是我們在期待將來，也就是我們的倫理是充滿希望的倫理。現世的倫理就是我們對現有的一切，我們知道不是長期的，是末世的，是會過去的，是就要結束的，這一點是很多基督教的倫理學家不願意同意的。他如果願意講基督教的倫理是末世的倫理的時候，他的講法就跟我的講法剛好相反。就像西方新派神學家莫特曼講「希望神學」，我覺得是錯誤。他講的是末世倫理，是有希望、盼望的。但他講的希望是這世界上會成立一個馬克思主義的天堂。基督教信仰能促進這馬克思主義天堂的實現。我覺得這還是一種世俗化的末世倫理，不是靠著上帝的恩典。馬克思主義的特點就是你現在有艱難沒錯，但這會改變。罪惡的資本主義會被推翻，然後新天新地就來了。是新的社會主義、公正的社會世界，這包括社會制度上的改變，福音改變社會制度。這是他們講的。
　　我們講的並沒有完全排斥我們在社會上應當做的事，但我們知道一件事，我們常常被提醒，現在狀況要做得好。我們基督徒非常看重現實，但我們又非常看重將來。保羅講的就是現在這些東西都是會很短暫的。保羅想要表達的意思就是：一方面，我們因為上帝的恩典把現在看得最重要，因為知道上帝過去的創造、過去的預定、過去的計畫、過去的拯救，包括耶穌過去所做的一切的事，更早追述到以色列出埃及時，包括神在歷史上所做的一切豐富的事，也包括過去兩千年神在教會裡所做的事，因著神過去所做的這些事情，總之歷史的教訓讓我們知道神會恩待祂的孩子，我們現在就很積極。另一方面，我們又因為將來，上帝為我們忠心愛主的人預備的是美好的，所以我們也會積極。我們因為過去歷史的美好和將來盼望的真實，我們現在就很努力。這是基督徒的觀點。
　　那我們將來會得到更美好的，因為現在我們雖然努力的在做，努力的希望做得好，但我們也都同意一點，現實是有很多的艱難。現實有很多的痛苦和現實有很多的喜樂，這兩個基督徒是並存的，不可忘記。我們不是因為只想到現實的痛苦，所以趕快離開就好。各位，我們現在能夠凡事謝恩，我們現在能夠數算上帝的恩典，這在希伯來書（3:7、15，4:7）講，「你們今日若聽祂的話」，「現在聽祂的話」，你不要講明天聽祂的話，你不要講我長大以後聽祂的話，你不要講我神學院畢業以後聽祂的話，你不要講我升到甚麼職位以後在聽主的話，我們希望我們今日就聽祂，我們現在就聽祂。聖經講，「看哪，現在就是拯救的日子」、「看哪，現在就是悅納的時候」，我們基督徒是看重現在的，因為神過去的作為和將來的應許。但是我們也承認現在有很多痛苦，我們又承認現在是短暫的，現在是暫時的。
　　我要表達的是：我們基督徒對現在、對過去、對將來都是正面的。世界上的人對過去是負面的，譬如：祖先的咒詛，這是過去的；童年的傷害，這是過去的。如果好，也是過去了。可是我們基督徒不會說過去不好，因為過去是上帝在掌管。現在的人對將來又沒什麼盼望，所以也不敢生孩子，也不敢買房子，也買不起房子。現在生活雖然越來越富裕，但因為將來沒什麼指望，現代人就很艱難，就只好今朝有酒今朝醉。甚至我們也很悲哀的看到燒炭自殺越來越多。
　　保羅說，知道現在有艱難，但你現在要好好的做。我們單講艱難的部分獲快樂的部分，不太多。他說，「時候減少了」，你可以說快樂的時候減少了，因為我們慢慢老了；你也可以說痛苦的時候減少了，因為這壞蛋快要過去。就「時候減少了」，可以是正面或負面，就是快樂的時間減少了，痛苦的時間減少了，而我們漸漸接近末世，我們越來越在末世中。一個新天新地的來臨，那絕對是美好的，這給我們正面的。那少了是怎麼樣呢？你減少了有妻子的時候。

　　保羅說，「有妻子的，要像沒有妻子的」；當然我們可以說，「有丈夫的，要像沒有丈夫的」。各位，從創世記，亞伯拉罕、以撒、雅各開始，直到今天，你不覺得這句話非常真實嗎？今天不是很多空中飛人嗎？今天不是很多內在美嗎？今天不是很多台獨嗎？今天不是很多太太帶著小孩在甚麼地方嗎？就是「有妻子的，就像沒有妻子的」。舊約的時候，亞伯拉罕和以撒的妻子都變成妹妹了；妻子不僅帶來殺身之禍，雖然因著神的恩典，後來也大賺一筆不少的橫財。意思就是在罪惡的世界裡，妻子會帶給我們痛苦和快樂都可以是減短的。如果是痛苦的話，你也要想到沒有妻子的快樂；如果是快樂的話，你也要想到這快樂的時間不多。有無妻子重點還是講到，環境的如何不如你內心的如何。你內心對主有信心，有無妻子都沒關係，有無妻子都能夠擁有有妻子的好處。
　　「哀哭的，要像不哀哭」，這應該是正面的。一個人哭，要像不哭；「快樂的，要像不快樂」，你原來是很快樂，但在這現實要過去的世界裡，你的快樂也是短暫的。就是哀哭和快樂都可以是短暫的。
　　「置買的，要像無有所得」。各位，我們每次搬家恐怕都會有同樣的感覺或經歷，百分之九十是你根本沒用過的東西，一直放在儲藏室裡沒動。對，你的衣服越來越多，但沒穿的更多。吃的也是，我們丟掉的越來越多。買了很多，但吃不了那麼多。糟糕的就是，在我們身上囤積的也很多。你想在這短暫的世界裡，有些外在的，或許是妻子、丈夫，或許是好的環境叫你快樂不快樂，都不一定有很多的果效。但我覺得這裡正面的，就是你心裡要好好信靠上帝，使你這短暫的世界裡，你智買的你能夠享受，而不是無有所得。就是我們常常沒有多享受到神給我們的東西。
　　「用世物的，要像不用世物，因為這世界的樣子將要過去了。」這世界非我家，這世界會過去，我們也還是說，我們不消極，我們更積極的在基督的國度裡，把神在世界上的做法活得更好。
　　32-33節，「我願你們無所掛慮。沒有娶妻的，是為主的事掛慮，想怎樣叫主喜悅。娶了妻的，是為世上的事掛慮，想怎樣叫妻子喜悅。」這是每一個結婚了的弟兄姊妹應該知道的事情。這是者非常慈愛、非常實際的提醒。你如果沒有娶妻，沒有嫁夫，你是單身，那你就為主的事掛慮。講簡單一點就是，你今天在教會裡的服事，就比較自由了。你不用服事的時候，還要想到今天要早點回家幫老公燒飯，晚上回家要陪老婆。這些都不必擔心、不必顧慮，你半夜十二點、一點、兩點回家都沒關係，因為你沒有家庭的牽掛。這你會聽到一些弟兄姊妹講，包括六七十歲喪偶以後，有人會說，我現在真的很自由。沒有丈夫或妻子，小孩也都獨立了，可以好好在教會服事。這自由，你也可以想到如果你今天是單身的，也可以有這自由，這可以叫主喜悅。你不用想到妻子的事情。
　　如果你結了婚呢？婚姻的確是世上的事，將來你在天上是沒有的。雖然你今天在地上，不管是婚姻、政治、選舉，這些要過去的事，是天上沒有的。你的內心仍然在基督的國度裡面，裡面是用主的愛，外面看得到的東西是用主的律法來做事。你娶了妻子，你仍然要帶她去百貨公司買東西、去郊遊、去吃飯，然後建立家庭…等等。這也包括丈夫，你嫁了丈夫，你就要天天變換菜色，好叫他喜歡。

　　各位，你娶不娶妻這事，看起來又是天主教得勝了。就是，如果沒有娶妻，是為主的事；娶了妻，是為世上的事。為主的事看起來比世上的事，高級一點。可是保羅底下不是這樣講的，我們等下會看到。
　　34節，「婦人和處女也有分別。沒有出嫁的，是為主的事掛慮，要身體、靈魂都聖潔；已經出嫁的，是為世上的事掛慮，想怎樣叫丈夫喜悅。」我們在這世界上，婦人和處女是有分別的。前面講，作男人的是這樣；這裡講，作女人的也是一樣。你沒有出嫁，再一次講，就跟沒有結婚的人一樣，你是為主的事掛慮。

　　這又是一個很危險的經節。天主教和許多其他宗教都喜歡應用。如果你沒有出嫁，你就單純為主的事掛慮，身體和靈魂就都聖潔了。你不小心解就是，你結婚的話是為世事掛慮，你身體和靈魂就都不聖潔了。我們不能這樣解釋。當然，他好像有講到，單身在服事主上是比較方便。其實這句話講來也沒什麼微言大義，我們也很容易了解，的確沒有結婚的比較容易在教會服事，不受婚姻家庭牽絆。但為甚麼不鼓勵我們不要結婚呢？前面有講，因為我們不結婚會欲火攻心。這也是一個妨礙。所以，我們看聖經要看得完整一點，每次看到正面的，都要想到還有一些負面的。

　　好，如果你已經結婚了，就只好為世上的事掛慮，要想怎樣叫丈夫喜悅。前面是怎樣叫妻子喜悅。

　　35節，「我說這話是為你們的益處，不是要牢籠你們，乃是要叫你們行合宜的事，得以慇勤服事主，沒有分心的事。」所以，35節是把上面的話作一個總結，我是為你們能得好處著想，不是要牢籠你們，限制你們結不結婚。我是要叫你們在結不結婚當中，都行事合宜，殷勤服事主，沒有分心。所以，從33節就可以知道，前面說的單身服事主，意思只是在行動上方便；而實際上，結婚也可以殷勤服事主，包括你在家裡殷勤的服事，在家裡帶領自己的丈夫、妻子、兒女，這都可以。的確是偏向單身好一點，但單身的欲火攻心的危險也比較大一點。加加減減，只要你心裡信靠上帝，你的任何遭遇狀況都可以，你在世界上也會比較好一點。
 　　下面36節開始到38節，講的是不大令人了解的經文，「若有人以為自己待他的女兒不合宜，女兒也過了年歲，事又當行，他就可隨意辦理，不算有罪，叫二人成親就是了。倘若人心裡堅定，沒有不得已的事，並且由得自己作主，心裡又決定了留下女兒不出嫁，如此行也好。這樣看來，叫自己的女兒出嫁是好，不叫他出嫁更是好。」大概的意思，就是要不要嫁自己的女兒？這很稀奇的。這好像最好的方式是不要嫁自己的女兒。38節，這又好像是天主教比較得勝的地方。看起來叫自己女兒出嫁是好，但不叫她出嫁又是更好。這句話，我不知道今天有多少父母能看進去。公平的講，叫兒子不結婚又是更好。理由，還是我們曾經講的，就是單身是比較自由一點的。跟前面的平衡，單身是會有欲火攻心的危險。你如果結婚，欲火攻心的危險少了、沒了，而你在世上的艱難好像會多一點。一個是自己心靈、肉體、精神的折磨；一個是別人對你的折磨。所以，單身、結婚都好，這就看你要怎麼選擇了。
　　39節，「丈夫活著的時候，妻子是被約束的；丈夫若死了，妻子就可以自由，隨意再嫁，只是要嫁這在主裡面的人。」如果丈夫死了，你就可以自由了，隨意再嫁；不過，希望嫁在主裡面的人。

　　接著保羅又講了一句讓天主教比較高興的話，40節，「然而按我的意見，若常守節更有福氣。」如果守節更有福氣。我不知道這裡為甚麼翻譯「守節」，保羅的意思就是「獨身」就更好。「我也想自己是被神的靈感動了」，從整個聖經來看，保羅好像比較偏向不結婚、單身的生活。如果是這樣的話，保羅就是希望你，包括守素安常，包括你生活中簡單一點比較好。但是恐怕對每個基督徒而言，那簡單的生活未必能夠達到，也不是我們這些沒有獨身恩賜的人可能達不到的。也難怪所羅門會說，「虛空的虛空」。因為所羅門老婆真多，他所要處理的世事也真多，非常辛苦。所以是不是他因此就想，「還是單身服事比較好」。
末世的倫理

　　接著我們也看下末世的倫理，基督徒在末世的時候，我們的一些生活態度。我們看一下馬太福音24章，講到我們的在世生活。這好像有一點從「倫理學」變成「末世論」，但我們的重點不在講「末世論」，我們在講我們在末後世界基督徒的倫理是怎麼樣的。
　末世，是神行審判和拯救的日子，也是每個世代

　　

「末世」，錯誤的講法是，主耶穌再來的那段日子。可是聖經講的是，每一個時代都是末世。末世，就是上帝做大事的時候，大到有一個徹底的更新，壞的消滅，好的再更好。所以也可以說，末世，就是上帝施大審判、行大拯救的日子，壞蛋都要被消滅，困難痛苦的人都要被神拯救。如果是這樣來了解末世，也是對的。而神學家普遍是這樣來了解末世。
　　而神做大事、行大審判、大拯救的日子，從離開伊甸園就開始了。離開伊甸園就是神在審判我們，「吃的日子，畢竟死」，我們已經到了死亡的日子了。但從離開伊甸園開始，神就不斷的在做更新拯救的工作。以色列人在紅海邊，也可以是末世的日子，因為是埃及追兵被審判、消滅了，以色列人被拯救、存活了下來。挪亞的日子，可以是末後的日子；因為那世界神要審判，神要消滅，但也是拯救的日子，就是挪亞一家被拯救了。所多瑪、蛾摩拉的日子，是末後的日子；因為所多瑪、蛾摩拉被毀滅了，但也是羅得一家被拯救的日子。耶利哥城倒塌，也是末後的日子；因為耶利哥城完蛋了，但對喇和來講，他們一家是被拯救的。主耶穌第一次來的時候，也是末後的日子；因為是世上帝施行拯救的日子，但也是審判的日子，因為「不信我的，罪已經定了」。

　　在這所有講的「末後的日子」，從亞當夏娃出伊甸園就可以是「末日」。但比較明確的是，主耶穌第一次來和第二次來的中間。如果更明確的講，就是主耶穌第二次來的那段時間。這都是我們在末後的日子裡怎麼過，有點像鐵達尼號要沉船的時候，我們應該要怎麼過日子，這就是「末世的倫理」。那鐵達尼號要沉船，我們在這快要沉的船上要做甚麼？最基本的是，帶領人上救生艇，也就是要帶領人歸主。這起碼是教會的工作。可是，鐵達尼號怎麼沉、甚麼時候沉，我們不知道，可能還有一千年。所以在沒有沉的時候，我們盡可能讓這船舒服、安全，也是對的。只是你讓它舒服、安全，希望是上帝的愛感動你這麼做。而不是把這條船當成一條永不沉的船，那就錯誤了。所以，我們又回到最開始講的，我們在這世界上有見證，我們需要絕對的、徹底的、完整的、不斷的、更加深入的信靠我們的神，愛我們的神。相對的是，我們會把這個世界，當作是一個要消滅的、要過去的。唯有把世界當作是要消滅的、過去的，只有上帝的話是永存的，這種厭世、棄世的態度，而且徹底愛上的的心，我們才能對這世界有所貢獻。
　　而我們棄絕世界，上帝給我們愛的力量時，教會最主要還是帶領人歸主，雖然其他大部分的基督徒不是帶領人歸主，而是在專業上、工作上，能夠榮耀我們的上帝或能夠做得好。不管我們專業上有無多大的成就，我們還是有種完全從上帝得力量，而且對上帝負責的態度。離棄世界、不愛世界，才能對這世界有大的貢獻。這是耶穌在提醒，包括在馬太福音24章，一直講到這世界有許多的災難和可怕的事。但那災難和可怕，對基督徒應該有的態度，不是像一九九五閏八月的時候，我們就移民到貝里斯，那種愚蠢的做法；因為我們並不知道主甚麼時候再來。就算我們知道主再來，貝里斯也不會得到甚麼平安的。這些人對時間和地點的預測都大錯特錯。
　逃避世界、離開世界的心
　　耶穌就告訴我們，在我們也要非常積極準備這個世界要過去，在我們迎接祂的再來之時，會有大災難。這災難是非常強大的、非常可怕的，我們盡量逃難；這種態度，並不是字面了解的那種逃難、避難，而是這世界要被消滅，我們要有一種逃避這世界的心，我們不以這世界為我們的家。我再說，如果沒有這種心，我們愛這世界，我們對這世界不會有貢獻的。但在我們盡量要逃、要離開世界的心裡面，我們又知道一件事情，這要來的災難可能還要再一萬年，所以我們在逃的時候，我們也盡一切的力量，活出我們當活的樣子。然後耶穌就舉一個例子，24:34，「我實在告訴你們，這世代還沒有過去，這些事都要成就。」

　　解經家很頭痛的發現在馬太福音24章裡面，耶穌講的很多情形，一方面好像是指主後七十年，耶路撒冷淪陷的災難；一方面又明顯不是指那災難，而是指主在來時的災難。34節，一方面在講這世代還沒有過去，這些事都要成就；一方面在講這好像將來很遙遠，跟這世代沒有關係的。這也是我們基督徒的末世觀。我們一方面非常肯定主會再來，這世界會過去，以致我們不是在愛世界；一方面我們又知道這日子這時候我們不能知道，可能再等個一千年一萬年，那我們要做甚麼呢？
　要警醒度日

　　37-39節，「挪亞的日子怎樣，人子降臨也要怎樣。 當洪水以前的日子，人照常吃喝嫁娶，直到挪亞進方舟的那日； 不知不覺洪水來了，把他們全都沖去。人子降臨也要這樣。」各位，耶穌再來的日子，是無人能知的日子，好像挪亞的日子一樣。那挪亞的日子有多長呢？各位，你不要搞錯了，你不要以為挪亞的日子就是挪亞在方舟一年的日子。不是。挪亞的日子，是挪亞從上帝提醒他要做一個方舟開始，到洪水完全停止的時候。做方舟的日子大概有多長，我們就不得而知。可能是一百年，因為挪亞五百歲的時候生了閃、含、雅弗，六百歲的時候進方舟。也可能是一百二十年，因為創世記6:3，「然而他的日子还可到一百二十年。」
　　這段日子人照常吃喝嫁娶，挪亞也在其中工作，並沒有離開，挪亞在那裡傳義道，而上帝也有警告，包括挪亞也有對人做見證，「要悔改」，但人都不聽。在7:2-4講，上帝對挪亞說：「你帶潔淨和不潔淨的進方舟，然後」，「再過七天，我要降雨在地上四十晝夜，把我所造的各種活物都從地上除滅。」就是過了七天， 11節，「當挪亞六百歲，二月十七日那一天，大淵的泉源都裂開了，天上的窗戶也敞開了，四十晝夜降大雨在地上。」這個時候，挪亞進去方舟以後，耶和華就把他關在方舟裡頭，他們就不知道這個世界有了大水了。對我們來講，洪水的日子怎麼樣和我們的日子怎麼樣。
　　各位，我們今天也在這世界上，我們也在建方舟，我們也在傳義道，我們也在警告人那個日子近了，但是到底甚麼時候，真是不知道。我們知道的就是這裡說，洪水來的時候，他們是不知不覺的被沖去了。就是我們在創世記所看到的那個洪水好像是非常巨大的，應該是有知有覺的。可是在馬太福音24:39說，是「不知不覺」。這兩個，再一次，沒有甚麼衝突。上帝對人的一切警告和勸告，都非常清楚，而且是非常醒目的，尤其是主再來的時候是很恐怖的。但是，從另外一個角度來看，因為人一直不肯聽，就不知不覺地被消滅了。
　　我們可以想像主再來的那種大的恐怖，是有的。可是那種大恐怖也是不知不覺的。各位，我們是不是也在不知不覺中經歷極大的恐怖呢？我覺得，有。譬如：全球暖化，這災那災，八八水災，全球經濟蕭條。我覺得我們就像溫水中要被煮死的青蛙，災難是很多，但我們也就習慣了。如果我們在大災大難中，對上帝的慈愛和憐憫的提醒不醒悟的話，我們就會像那群人一樣，不知不覺的被洪水沖去了。所以基督徒在末後的日子需要警醒，需要知道主會再來，知道主會審判。但是，我們也承認，主的帶領有時候也沒有甚麼特別的，所以要警醒。這警醒，恐怕是基督徒在末後日子需要注意的，而我們常常會誤解的。

　　這我們在前幾天也說過，基督徒末世的倫理是警醒的。耶穌用了好幾個例子，一個用賊的例子。42-44節，「所以，你們要警醒，因為不知道你們的主是哪一天來到。家主若知道幾更天有賊來，就必警醒，不容人挖透房屋；這是你們所知道的。所以，你們也要預備，因為你們想不到的時候，人子就來了。」所以你要警醒。耶穌為形容從祂升天到祂再來的這段日子，不惜用傷害自己的方式來表達，「我好像小偷一樣，我要來偷你們的東西」。聖經裡講耶穌像王，像羊羔，像獅子，也像小偷、賊。耶穌像小偷這是甚麼意思？意思耶穌要來偷你的東西。用啟示錄耶穌對非拉鐵非教會說的話，｢我必快來，你要持守你所有的，免得人奪去你的冠冕｣（啟3:11），耶穌來是要偷你的冠冕。這點我們想不通。各位，耶穌來一錠不是來偷東西的，但耶穌要表達一件事，祂來是像小偷一樣，所以你要警醒小心，不要睡覺。好，我們說，我們防耶穌像防賊一樣，祂來是要偷東西的，雖然我們不知道祂來是要偷我們甚麼東西。
　　下面再講一個例子就是僕人。家主不在，僕人在家裡做事。那家主甚麼時候來呢？如果你知道家主甚麼時候來，你就可以在他來之前作準備。各位，下面我要講的話，不是諷刺，也不是批評，只是用一個很切實的例子來講。衛生署甚麼時候來評鑑呢？教育部督察甚麼時候來評鑑呢？你知道那日子，所以你可以作充分的預備工作，要回答的、要資料的、要環境的，都有。如果我們的行政院看了耶穌這段比喻，發了飆，來個像賊一樣不通知的評鑑，那我們不就累死了，要隨時準備。現在是評鑑要來的那個禮拜或那個月，特別累。但如果不知道那評鑑的日子是甚麼時候，那不就累死了。
　　耶穌說，我來的時候是你們不知道的。我來的時候，如果看到你們吃喝醉酒，那你們就慘了，就要「重重地處治」（太24:51）。

　　後面繼續在講這些事情。十個童女的比喻也是類似的。五個預備油，五個沒有預備油。重點也在講，「你們要警醒；因為那日子，那時辰，你們不知道。」（太25:13）耶穌講了好幾個比喻，都是在說基督徒末世生活是要非常警醒的。因為耶穌的時候像賊一樣，像突擊檢查的衛生署一樣，讓我們非常累。

　　好，很多人看主耶穌來的時候是這個樣子，所以很多人就在拼命的算，這主耶穌來是甚麼時候。各位，就像你們一樣，如果衛生署對你們的評鑑的確是不知道時候的，那就太累了，所以你就會想盡辦法想要算出那日子是甚麼時候。或一人在高鐵監控，一人在行政院衛生署監控，兩邊連線，「看他出發了，看他所帶的東西，應該不是去彰化、也不是去高雄，應該是到你那裡，你們趕緊預備好。」這樣的話，我也覺得非常合理。因為一年365天等他來突擊檢查，我們要累死掉了。就像我們在軍隊當兵的時候，有緊急集合，好恐怖，槍要準備好帶去。還好的是，通常這種緊急集合都會有風聲，提早一個禮拜知道，要不我們都會神經衰弱。
　　那基督教的信息是不是就叫我們神經衰弱？我想我用衛生署的評鑑是最好的假設，因為你等你會神經衰弱，所以你就算，算他甚麼時候來。耶穌就說，「你算不到的。」但是歷世歷代，大家都要算。我們大家都有這種神經衰弱，我一定要算到他來的時候，免得我評鑑太爛了。各位，我今天就要請你放心。基督徒的末世倫理，並不是說我們到主再來前的那一兩天或一兩個鐘頭，然後主帶著大天使來，看到我們預備好，大家都在讀經禱告，有人正在病房裡唱福音詩歌，或在街上發福音單章，就說，「又忠心又良善的僕人」，「感謝主吧，來享受我的快樂吧」（太25:21, 23）。各位，如果主是這樣的話，主就是天下第一笨蛋。那我們這輩子根本不用傳福音、讀經、禱告，我們只要算好這主來的時間就好。各位，主不是天天瞎眼，直到祂來之時才看得到的。
　　我們也再講，主來的時候，一定要看到我們在讀經嗎？我以前在華神任教的時候，回家，常常要經過男生宿舍會客室。那裡有個電視，有時經過，同學都在看電視。我一經過，同學就不好意思，有人就說，老師，我們在這裡，不知為甚麼電視就突然亮了。他們以為我來的時候，我應該看到他們在讀經禱告。各位，不是的。各位，基督徒的末世生活，不是等到主來前的那最後一兩分鐘，我們都在讀經、禱告、傳福音、做敬虔的事。完全不是。你該睡覺的，就睡覺；該讀書的，就讀書；該玩的，就玩；該工作的，就工作；該推磨的，就推磨；該種田的，就種田。主來的時候，不是根據最後一秒鐘祂看到你在做甚麼，就決定你被不被提。主沒有這麼笨。主不是衛生署。你們在平時的時候，過一個正常的基督徒醫院生活，該做甚麼的，就做甚麼；你們該照顧病人的，就照顧病人。如果是給一些報表看，那就是假衛生署。如果是給最後一秒鐘看，那就是敵基督。
　　禱告：親愛的天父，謝謝祢與我們同在，求祢幫助我們過一個有祢同在的生活。主啊，祢來的時候，我們或睡或醒，我們仍是主的人。我們知道，我們就得到你的賞賜。求主讓我們感恩，讓我們的心永遠是信靠祢的，使我們心是警醒的。那警醒就是在主裡面有安息，我們不是恐懼的，我們不是害怕的。謝謝主，奉主的名禱告。
