倫理學０１
　　先講甚麼叫做「倫理學」？甚麼叫做「基督教倫理學」，或者「基督徒倫理學」？
　　「倫理學」，你講簡單一點就是說，我們做人處事。我們該怎麼做人，該怎麼處事。然後，為甚麼會這樣做？為甚麼要這樣做？通常我們會說，「倫理學」的基礎應該是「神學」。也就是，你對神的認識正確了，你才能在生活中把這個信仰活得好，大概是這個意思。當然，其實互相是都有關係的：你的生活會影響你的神學，你的神學會影響你的生活。如果你不懂倫理的意思？倫理就是生活，倫理就是生活的準則：生活為甚麼要有這樣的準則，理由是甚麼？
　　我們在講基督教倫理的時候，我要先講第一個部分：基督教的倫理是「自然的倫理」。第二個部分，我希望跟大家很平心講的，跟這個完全相反的，或跟這個完全不一致的，基督教的倫理是「恩典的倫理」。基督教的倫理是「自然的倫理」，那表示我們跟非基督徒是非常一致的；但是當基督教的倫理說是「恩典的倫理」的時候，我們跟世人就非常地不一致的，因為是恩典。基督教的倫理第三個，我喜歡講的是基督教的倫理是「末世的倫理」。那麼第四個基督教的倫理，是「兩國的倫理」，是「兩個國度的倫理」。
　　這四個，我希望能夠平均分配地把它講出來。不過我們現在先講，基督教的倫理是「自然的倫理」，第一個；第二個是「恩典的倫理」；第三個是「末世的倫理」；第四個是「兩國的倫理」。
　　所謂「末世的倫理」，是我們基督教的倫理，或我們基督教的生活，有個特別的色彩，就是我們很相信我們是活在末後的世代（末世）。
　　所謂「兩國的倫理」，就是我們既活在世界的國度裡，我們也活在基督的國度裡。這大概是四個重要的，我要表達的方式。你不要想這些會很難，這些都很容易，我們都希望我們能夠越來越深刻的了解它。
自然的倫理：我們基督徒跟不信主的人有一樣的部分
　　基督教的倫理是「自然的倫理」，那個「自然」（natural）可能相對的就好像是「不是超自然的」，是「理性的」，是「自然法的」。我等一下都會講，甚麼叫「自然法」？是「理性的」，是「自然法的」，是正義的，是講律法或法律的。
　　請各位再次回到我剛剛講的，基督教的倫理或就是基督徒的生活。我們的生活是自然的。所謂我們生活是自然的，是理性的，是正義的，是自然法的，就是指我們跟不信主的人的生活的方式、思維、原則是一樣的。各位，你一聽都覺得這牧師在講甚麼？應該很不一樣。所謂一樣的，就是你今天去餐廳吃飯，你今天在外面你吃了一個蛋炒飯，要付五塊錢；另外一個佛教徒也吃了一個蛋炒飯，也是五塊錢。我們跟別人的數學沒有不一樣。我們跟別人的成長沒有甚麼不一樣。事實上，我們在每一方面跟這世界上的人都有很類似的，跟這世界上的人有共同點的。從這個角度來講，我們對這個世界、對我們的自我，有很大的正面。
　　對，剛才講這個基督教的倫理或基督徒的生活是自然的，跟不信主的人沒什麼不一樣的。這個講法，第一個，我們當中很多敬虔人大概都聽不下去。我們跟他們當然有很多的不一樣。但是我要先講有一樣的部分。而且這有一樣的部分，我們每個人都知道，每個人都經驗。我剛剛就講了，我們沒有一套基督徒的數學，我們沒有一種特別的數學。你做化學實驗，佛教徒也做化學實驗，都一樣。在這墮落的世界裡面，神仍然有「一般的恩典」或「普通的啟示」，是基督徒和非基督徒都一樣有的。
　我們與不信的人都活在神的一般恩典、普通啟示下
　　「一般的恩典」（common grace）和「普通的啟示」（natural revolution  or general revolution），兩個的意思是差不多的。（對不起，也許我不應該用英文的，如果你不懂得英文的話，沒有關係，我中文應該都講得出來。）就是我們在這個世界，就是現在這個世界，也就是亞當夏娃墮落以後一直到今天、到主再來的世界，其實也只有這個世界，這個世界墮落了、罪惡了，可是這個世界仍然還是在上帝的管理之中。在上帝的管理之中，大大小小的每件事都在上帝的管理中。這跟神學有關係，我也講一下。各位，你不要覺得上帝在管教會，上帝沒有在管世界。你不要覺得教會，上帝在管溫州教會，上帝沒有在管共產黨。你不要覺得上帝在管基督徒，上帝沒有管佛教徒。你不要覺得上帝只管天堂，沒有管地獄。這都是錯誤的神學。
　　在整個聖經裡面，上帝沒有一件事不在祂完完全全、善良、純全、可喜悅的旨意中。這你只要是正統的信仰，不管是哪一派，都非接受不可。這有很多的經文，我希望你能想得到：上帝在掌管萬有，在掌管一切，在掌管天堂地獄。是，我們如果聖經看得清楚一點，包括約伯記告訴你：魔鬼也在上帝的掌管中，而且不是偶爾管一下；每一件事上帝都在管。上帝用他的權柄在管理萬有。那麼有的時候神學家會說，這是一般的恩典，也就是每個人都經歷得到的。在這管理裡面，他也給了人或萬物普通的啟示，也就是每個人都可以看到，天使、魔鬼、基督徒、非基督徒都可以的。
　　這有一些經文：
　　基督徒與不信的人（萬民）都在墮落世界裡享受神的一般恩典
　　馬太福音5:45，神「叫日頭（陽光）照好人，也照歹人」；神「降雨給義人，也給不義的人」。如果我們說，在那裡講到的是陽光、雨水，你應該很快的把它擴展到所有在這墮落世界中的東西。我們呼吸的空氣跟不信主的人一樣。我們曬到的太陽跟不信主的人曬到的太陽也一樣。我們所走的馬路和土地跟不信主的人走的一樣。我們出去被太陽光曬，神不會因為你是基督徒，那太陽就對你特別好一點。也不會因為你的鄰居是佛教徒，你是基督徒，今天下雨就光光下在你的田裡，他的田裡就沒有雨，沒有這個事。神把這個普賜給每一個人。
　　在使徒行傳14:17，這是保羅在路司得的講道，保羅說，神「常施恩惠，從天降雨，賞賜豐年，叫你們飲食飽足，滿心喜樂」。好，各位不要忘記我們今天在講基督教倫理，基督教倫理的第一個部分是：我們是講「自然的倫理」，就是理性的、自然的、正義的、律法的，與世人有共同特點的。我們在這個倫理底下，我們是對自我和世界是正面的。　　跟這相對的，就是「恩典的倫理」。恩典的倫理是我們基督徒才有的。這個倫理是講到上帝的恩典，講到自由，講到世人沒有的，這個對世界是否定的，對自我也是否定的。那我們講「自然倫理」的時候，我們是先從「一般的恩典」、「普通的啟示」來講。
　　那經文馬太福音5:45，耶穌是在跟門徒說；但經文使徒行傳14:17，保羅不是在跟基督徒講道，保羅是在跟外邦人講道。當然這話，基督徒和外邦人都應該看，都應該聽。他在跟外邦人講道，他在跟這些拜偶像的人講道，他在跟他們講說，神常施恩惠；他不是說，神常施恩惠給以色列人、給教會。他說神常施恩惠，給路司得這些拜偶像的人，所以這叫做「一般的恩典」，就是信主的和不信主的都會領受到的。「常施恩惠，從天降雨，賞賜豐年」，賞賜這樣的恩典，所以你不能夠說，神對不信主的人沒有恩典，沒有慈愛。
　　對，聖經上你應該馬上可以想到，「信主的有永生，不信主的沒有永生，神的震怒常在他身上」，這也是真實的。我們相信信主的人特別蒙恩典，所以我剛剛講到第二個部分講的是恩典的倫理。好像跟第一個是衝突的，但是沒有衝突，但的確有不同層次的我們基督徒生活在世界上的了解。一方面我們是跟世人一樣；一方面我們跟世人不一樣。一方面神的震怒在外邦人，也在基督徒身上；另外一方面，神的恩惠也在外邦人，也在基督徒身上。
　　所謂震怒，死亡是上帝的震怒，我們基督徒也會死。疾病是上帝的震怒，我們基督徒也會生病。也就是說，這看你從甚麼角度來看，不過我們還是再一次說，從自然倫理的觀點來看，我們跟非基督徒是活在同樣一個世界，而且這個有經文的根據。「他常施恩惠，從天降雨，賞賜豐年，叫你們飲食飽足，滿心喜樂」，這是使徒行傳，保羅對外邦人講的話。
　　而在使徒行傳17:25，那是保羅在亞略巴古對雅典人講的話。也是外邦人，只是那個可能比較多的是知識分子，當然也有一些很迷信的人。有一些完全不信的，有一些很迷信的人。保羅在那裡講，神－－真正宇宙萬物那位獨一的主宰，「將生命、氣息、萬物，賜給萬人」，這句話就比耶穌在馬太福音講的更有代表性了。就是祂賜的，賜給不信主的人，或者是祂讓信主和不信主的、將來下地獄的和將來上天堂的，現在在這個世界得到了一樣的東西，不只是陽光、空氣和雨水，還得到了萬物。各位對不起，姊妹請不要生氣，基督徒的女生並不是特別漂亮，你也不會因為信了耶穌以後就變得特別聰明。好，各位，這我們都會談到聖靈的工作，但現在我就說一般，一般人信主、沒有信主，一個人得救、沒有得救，這的確有天淵之別，但是我們從外表來看，好像沒有不一樣。這理由是：神無分軒輊的把這些恩典都分給萬人。當然，祂分給萬人、賜給萬人，我們把這兩節經文放在一起來看，就是從使徒行傳14章和17章的經節來看，就是祂要人尋求祂。可惜，沒有蒙到特別恩典的人，就不會去尋求神。
　　詩篇145:9，「耶和華善待萬民」，他不是說「耶和華善待以色列人」，他也不是說「耶和華善待教會」。那都是真實的。他說，「耶和華善待萬民，他的慈悲覆庇他一切所造的」，他那裡並不是說，「他的慈悲覆庇以色列人，他的慈悲覆庇蒙恩的，覆庇被揀選的，覆庇選民」，沒有。「他的慈悲覆庇他一切所造的」。各位，你們也應該在神學的課上學會了，這叫 “providence”，就是「上帝的護理」。上帝的護理、上帝的一般恩典，是一直到這罪惡的世界、到今天、到主再來之前，祂都給他們很多的恩典慈愛，為的是叫他們尋求神。可惜人沒有尋求神，神給的恩典就讓人受到更大的禍患。就是我們不感恩，上帝有更多的憤怒。
　　墮落的世界有被神咒詛的成分，也有被神使用的部分：顯現出神的美好和豐富
　　這個我們看詩篇104篇。詩篇104篇我之所以要跟各位看就是，很多人有一種想法，上帝的美好在自然界呈現出來，可惜這自然界墮落了，但是我們還是喜歡講，如果我們希望知道上帝的美好，我們就看星星、月亮、太陽，我們就看這奇妙的宇宙。各位，一直到今天你們開佈道會，。或你們看到那些佈道的電影，大概都這樣講，「喔，你看這世界，我觀看你指頭所造的天，便說：人算甚麼，你卻眷顧他」，你要跟人家講甚麼，「你看，這個花草多麼奇妙，喔，好奇妙，你看小孩子出生成長好奇妙，你看這個世界春夏秋冬好奇妙，這一定有個上帝」，這世界太奇妙，所以有上帝。各位，這樣的神學有一點錯誤。這種神學叫「自然神學」。
　　各位，我們說基督徒倫理是「自然倫理」，跟「自然神學」有點像，但又有完全不一樣的地方，就是：我們的確好像可以看到聖經這樣講，包括我們剛剛看到的，包括我們剛剛所念的，和這裡詩篇104篇，以及天使要他們講的，就是自然界可以顯出上帝的豐富。自然界的確可以顯出上帝的豐富，（不過我們要趕快講），因為我們人墮落了，所以這個顯出豐富只是定我們的罪，就是我們故意把上帝給我們的豐富顯出來的時候，但我們把這些榮耀都歸給了偶像，這是羅馬書第1、2章所講的。不過我這裡要跟各位看詩篇104篇，是講上帝創造了奇妙，那我們也常常會有一種情形。各位，這個自然界現在是墮落了，你如果說這個世界很奇妙，顯出上帝一切的恩典，那其實是因為你已經信耶穌了。如果你不是基督徒，你不能看到這個世界有甚麼奇妙。或者說，你即使看到這世界很奇妙，你不會承認有個上帝的。好多的科學家，我看過相當多的科學家，包括有一個在中國也可以買到他的書，他不是基督徒，他是一個很有名的無神論者，物理學的諾貝爾獎得主，史蒂文･温伯格（Steven Weinberg），他寫過一本書，大概二十年前寫出來、十年前翻譯的吧，叫做最初三分鐘，就是指這宇宙大爆炸的前三分鐘所有的現象。史蒂文･温伯格（Steven Weinberg）是天文物理學家，他非常的懂天文，非常的懂這個宇宙的奇妙，可是他常常說，越看到這個宇宙的奇妙，就越覺得人生的空虛沒有意義，因為他不認識上帝。越奇妙，但他越覺得空虛。他不相信有上帝。大自然這麼奇妙，可是大自然後面沒有上帝，因為從來沒有找到過，從來沒有看過。
　　那麼我們今天說星星、月亮、太陽這一切好奇妙，春夏秋冬這些好奇妙。各位，小孩子生下來就死掉了，這是怎麼回事？各位，春夏秋冬、日月星辰好奇妙，一個海嘯死了那麼多人，那又是怎麼回事？各位，春夏秋冬好奇妙，一個狂風、暴雪、暴雨我們就死了好多人，那又怎麼回事？各位，你沒有想到過這個世界，一方面彰顯上帝的榮耀，一方面因為我們的罪惡，這個世界顯出一切的荒唐和不合理：有人生下來很聰明，有人生下來很笨；有人生下來很健康美麗，有人生下來缺了一隻手、一隻腳。聖經都討論過這問題。包括有人生下來就瞎了眼睛，那是怎麼回事？你記得耶穌講得答案嗎？他瞎了眼睛，是要在這人身上顯出上帝的榮耀。你的解釋是甚麼？要在上帝身上顯出醫治的榮耀嗎？可能是。但也可以有另外一個意思－－他的瞎眼是上帝的榮耀；那你必須有信心才能知道。你可以想到那盲眼的聖詩作者（聖詩皇后）芬妮･克羅斯比（Fanny J. Crosby）就是這樣。她瞎眼了，很多人會說這顯出耶和華的無能、耶和華的不公平，或耶和華的愚蠢，或耶和華的忽略，或耶和華的耽誤。但因為她有信心，所以顯出的是上帝的榮耀。她寫了非常多美好的詩，是她瞎眼以後寫出來的。
　　這裡，各位，我們不大能夠用這個世界的自然來說上帝很奇妙。如果我們說，我們的確可以說，也應該說，那是因為我們信了主。對沒有信主的人，他看不出有甚麼稀奇，他看不出有甚麼美好。而對我們信主的人，上帝的創造很美好，而這個美好，不是因為墮落以後就沒有，而是繼續有。你看詩篇104篇。
　　詩篇104篇，一般解經家都會說，這是歌頌上帝創造的詩，那在歌頌上帝創造的詩中，他歌頌的上帝的創造，並不是那個還沒有墮落的創造，而是上帝的創造已經墮落了。第6節，「你用深水遮蓋地面，猶如衣裳；諸水高過山嶺」，這句話甚麼意思？這句話可能有兩個意思，一個是指創世記第一章那個創造的狀況，「空虛混沌，淵面黑暗」，好像我們可以看到創造的一開始，好像這個世界就在一個被水覆蓋的世界。那個水和陸地的分開，是到了第三天才有的，創世記1:9，「天下的水要聚在一處」。可能你在解經、在看聖經的時候沒有注意到這一點。創世記的第一章，在講上帝的創造，其實也在講，上帝的分開，第一天是把光和暗分開；第二天是把天上的水和天下的水分開；第三天是把水和陸分開。也就是在看起來，第三天以前，上帝所創造的世界，水是淹蓋了一切。各位，可能你沒有想過這些。這你回去再慢慢看一下。所以，有可能詩篇104:6講的是，「你用深水遮蓋地面」，是指創世記的第三天以前，這個世界是被水覆蓋的。如果第5節，104:5，「將地立在根基上，使地永不動搖」，就跟我們蓋房子一樣，先把地基打了，打得穩固，然後上帝再把水和地分開，也就是創世的第三天，天下的水聚在一處，然後陸地露出來了。6、7、8節，甚至第9節，詩篇104:6-9都是講這個。
　　不過各位，你們是傳道人，你們都是神學生，你們看一看又會發現，詩篇104:6-9可能不是只適合在講創世記第1章，天下的水後來跟陸地分開。水聚在一處，當然就是海。好像這裡講的不是上帝的創造，或者不只是講上帝的創造。第6節，「你用深水遮蓋地面，猶如衣裳；諸水高過山嶺」，這個如果你想到創世記第1章：那水還沒有分開的狀況，那很有想像力想得很好。但我看到這個，馬上想到挪亞的洪水，也就是這裡不在講創造，這裡在講上帝的憤怒，上帝的刑罰，那麼可能7-9節，就更像是挪亞的洪水，然後洪水退掉了以後，從本來很高到退掉了。
　　但是你再看一看，譬如104:7，「你的斥責一發，水便奔逃；你的雷聲一發，水便奔流」，就是水好像本來漫著全世界，然後上帝發脾氣了，那水就逃了，就躲在一起了。躲在一起，那地方就成為海了。那其他地方，陸地就露出來了。這不是創造。創造時，上帝沒有斥責任何東西。這也不是挪亞的洪水，挪亞的洪水裡面，上帝也沒有斥責水。對啦，剛剛有人講了，第7節，好像有點像分開紅海那一幕。第7節，「你的斥責一發，水便奔逃；你的雷聲一發，水便奔流」。在詩篇裡面也有講神斥責水或斥責海，海就分開了。詩篇裡有這樣來形容，我想詩篇58篇講的是類似的。
　　所以這幾節講的，既可能有一點像上帝的創造，也有一點像挪亞的洪水，也有一點上帝在紅海的救贖，也就是創造、審判、救贖，好像在這詩篇裡都有一些。你也可以繼續講神斥責水，跟耶穌平靜風海不也有點像嗎？祂不是罵過海，叫它，「給我安靜」，大家就安靜了。這裡是責備水，水就逃掉了。
　　不過我們再看第8、9節，又有一點像創造了。反正上帝有了命令，上帝要水聚在一起，然後水就不可以過去，那是第9節，「你定了界線，使水不能過去，不再轉回遮蓋地面」。你定了界線，你可以在約伯記38章看到，講得更清楚，就是上帝看到狂妄的大海說，「你只可以到這裡，再上來不可以」，這當然是用很一般人的看法來看海。各位，我在台灣所以常看到海。不知道你們是不是常看到海？溫州離海不知道有多遠？很近，那你們應該看過。你們小時候不知道有沒有去玩過水，我小時候去的時候，那海水上來，啊…然後慢慢上來，知道它上到最高的地方，小朋友就會有一點得意，海水上來，「來啊，來啊」，到不了了。這裡的描述好像上帝說，海水你只能到這裡，就再不能過來了。有的時候可以過來的多一點，有的時候過來少一點；漲潮的時候多一點，退潮的時候少一點，這是上帝很奇妙的帶領，你可以這樣講，不過我也加上一句，神好像定了界線，「狂妄的海」，以色列是比較怕海的，所以海常常用來形容得罪上帝，但再狂妄得罪上帝的那個，上帝講，「停在那裡」，就停在那裡。好，是這樣，但有沒有有的時候海是過界了？有海嘯就是。有就是有的時候神也會讓這種事發生。
　　就我們只是在說，詩篇104篇傳統講就是神創造的詩篇，但是講創造的時候，你有可以看到，不是只有創造，也有審判；不是只有審判，也有拯救。也就是我要說的就是，在現在的罪惡世界裡面，如果你是認識上帝的，你仍然能夠在罪惡的世界裡，你可以看到神在罪惡世界裡，在各樣的事上，包括愛滋病，包括罪犯，包括罪惡，包括殺人犯、放火，包括惡劣的制度，都被祂使用。
　　好，上帝創造的都甚美好，可是我們常常有一個錯誤，以為大自然還是很好。大自然也在墮落當中，神咒詛當中。另外一個，我們常常會覺得，人文界不好，就人工的不好，就是基督徒這種想法特多了，不信主的人也是。我從台灣來，我不知道你們在中國怎麼樣。我們在台灣，這十幾年好流行健康食品。這邊也是！流行健康食品，對不起我是有點諷刺，有點罵人。這流行健康食品，我們在台灣都是標榜這是天然的、自然的、沒有人工的。這維他命不是人工的，是天然的，好像有種想法，基督徒也有這樣的想法，只要是加了人工的都是壞的，只要是天然的就是好的。各位，這不合聖經。誰說自然的都是好的？我剛已經講過，癌症是自然的。疾病也是自然的。你要知道這個自然的世界已經在墮落當中，被上帝咒詛了。所以基督徒不要有迷信，天然、自然這種想法。
　　就是我們常常，可能也是西方的科學在這幾十年引起很多的反感，大家就說回歸自然，這我們中國很早就有這思想的，就是老子。西方也有這種思想的，就是盧梭。文明是不好的，自然是比較好的。這不對。因為自然和文明都是罪惡。這是不對的，因為自然文明也都被上帝所用。我每次看到我們台灣有人說，這個維他命是天然的，這個裡面的魚油是天然的，這個是天然的甚麼…。各位，你甚麼時候在樹上看到他結一顆維他命丸來的？你甚麼時候看到魚長出一顆魚油來的？你用一切的自然物還不是用提煉－－非自然的方式嗎？那不也都是非自然嗎？我這次出來忘了指甲刀，我就體會到自然實在是很不方便。指甲太長的時候是不舒服的，你要用個非自然的指甲刀把它減掉，那有甚麼不對？就是很多人覺得自然的比較對，人工的比較不對。我不這樣想。各位，如果不是人工的或神給人智慧，包括那些人不是基督徒，發明了許多醫藥甚麼，那我們今天真慘了。
　　基督徒應該有一個更健康的、更全面的想法。自然和人工都有墮落的成分，都有被咒詛的成分；但是也都有被神使用的成分。我們並不都一概拒絕或一概接受。事實上，再從哲學上一點來想的話，人工和自然很難分開的。各位，你餓了想吃，你餓了去買了一個麵包這是自然還是人工？你餓是自然嘛！你吃是自然嘛！你買麵包這是人工！這兩個是混再一起的。你甚至不要講麵包，餓啦你經過果樹底下摘那果樹，那是自然的，還是人工？你說要存自然，你就要躺在樹底下等那蘋果掉在你口裡面，那才叫做自然的。連那個仍然是人工的，因為你躺下來就是人工的。人又是自然的一部分（，人的動作又是人工）。各位，我這樣講不是在講笑話。我這樣講是說很多的人那個思維並不合聖經，也不合邏輯。
　　自然和人工都墮落，都被上帝咒詛；自然和人工都被上帝使用，也都有它有限的好處。你看，到104:15，「又得酒能悅人心，得油能潤人面，得糧能養人心」，這同樣不是在歌頌上帝的創造，因為這三個東西恐怕都不算是直接的創造。這裡面都有人工，也都有文明以後的事情。酒是文明的產物。油，根據姊妹你們的化妝品、護膚品，那你皮膚滋潤、毛孔細一點的東西。得糧能養人心，我們外面是稻田，那是人工，還是自然呢？也是自然，也是人工嘛！對不對？土地產生東西是自然，我們撒種是人工。我們撒種在稻田裡是人工嘛！連耶穌講的撒種也是人工，只是有的撒在好土裡，有的撒在路旁。就這些，你看104篇這些東西，也可以有很大的歌頌，因為上帝在其中管理護理。甚至在25、26節，「那裡有海，又大又廣；其中有無數的動物，大小活物都有。那裡有船行走，有你所造的鱷魚游泳在其中」，海和鱷魚都是以色列人很不喜歡的東西。以色列人把鱷魚當作海怪，把海當作抵擋上帝的一種勢力，因為以色列是比較怕海的民族。但在這裡，描述海的時候很正面，描述鱷魚的時候也很正面。這裡有船，船又是人工的。但在這裡好像都在講，在上帝的帶領管理之下運行。
　　再一次，104篇，不是在講還沒有墮落的世界，而是講到已經墮落的世界。一個包括第29節講到死亡，到第35節講到罪人，所以104篇是講到上帝的創造沒有錯，但也講到上帝在墮落世界繼續有個管理和使用，以及基督徒和非基督徒在其中生活的時候，可以享受到的快樂，這就是我再次回到我們在講基督徒倫理第一個是「自然的倫理」，就是我們基督徒跟非基督徒有共識的地方、有共同的立足點。在自然世界的這些東西，我們不比人家更好。
　　食和性，也是神賜給基督徒的，跟不信的人沒有區別
　　提摩太前書4:4，「凡神所造的物都是好的，若感謝著領受，就沒有一樣可棄的」，神所造的都非常好，保羅在那裡講的，也同樣是在講一個墮落的世界。他在那裡講神造的都很好，他其實在提摩太前書4:3那裡講的只有兩樣東西：一個是食，一個是性。這兩個東西，保羅說都是好的。各位，包括在基督教的異端裡面和異教裡面，有人會覺得這兩個是不好的。我們基督徒完全同意，甚至非基督徒也同意，食和色引起了多少的罪惡。但是從上帝的創造來講、從上帝的救贖來講，這兩個都仍然是好的。所以，我還是說，我們基督徒的倫理、我們基督徒的生活，跟世人是有共同立足點的，是有一致的地方的。
　　外邦人沒有神成文的律法，但律法的功用刻在心裡
　　羅馬書2:14-15，「沒有律法的外邦人若順著本性行律法上的事，他們雖然沒有律法，自己就是自己的律法。這是顯出律法的功用刻在他們心裡」，好，不信上帝的外邦人，沒有律法的外邦人，神不僅給他們陽光、空氣、雨水、其他方面的這些一般的恩典、普通的啟示，神也讓他們的心思意念能夠在道德行為上有好的地方。這再一次是我們基督徒倫理跟非基督徒有一致的地方。沒有律法的外邦人，當然，這一段經文是指著誰，大概有很多不同解釋，現在新約學者尤其有不同解釋。但我是照傳統來講，這沒有律法的外邦人就是沒有神律法的外邦人，就是沒有得救的人，就是不信主的人，但是他們仍然能夠有律法的功用。
　　各位，這裡不要講得太細，但有的人講得有點粗糙。路德和加爾文在這地方解經就非常仔細。沒有律法的外邦人是沒有上帝的成文法，但是他們有上帝的自然法，或這裡說，他們有律法的功用。各位注意，不是說律法刻在他們心裡。路德特別提醒了這一點，不是律法刻在他們心裡，而是律法的功用刻在他們心裡。律法刻在他們心裡，那是耶利米書的預言，是希伯來書講到新約的實現。律法刻在心裡，也有點像康德講的，一個人因為上帝的恩典他是從心裡願意遵行上帝的話，他不是人在外面耳提面命、他律的方式叫你遵行上帝的律法。我們信主、得救的人將來在天上，現在也已經開始，不是律法的功用刻在我們心裡，而是律法刻在我們心裡，我們從心裡就喜悅遵行上帝的話，這是救恩的結果，這是新約的結果，希伯來書這樣講。
　　律法的功用就應該是比較負面的。律法的功用，英文的翻譯是 “Work of Law” ，律法的作用、律法的工作，就是不是律法直接刻在人的心裡，而是律法的作用，一方面表示：人對上帝的律法認識是有，但有一點含糊。另外，那認識是有，但是那認識的結果並不是叫我們稱義，並不是叫我們善良，而是叫我們只是在外表上知道要遵行、要如何地行。這一點，也是我們在講基督徒的倫理是自然的倫理，我們跟外邦人有相同的地方。這包括我剛剛講的，科學的法則，我們雙方都一樣。他說 “1+1=2”，你也說 “1+1=2”。他做一個化學實驗，這樣做有這樣的結果，你做一個化學實驗，這樣做也有這樣的結果。所以，各位我說大膽一點，你可以說，沒有基督徒的倫理。因為倫理如果只講外表的行為的話，就跟沒有基督徒的數學一樣。基督徒的數學跟外邦人的數學是一樣的。都是 “1+1=2” 。基督徒的倫理跟外邦人是一樣的，都是不可殺人、不可姦淫、不可偷盜，因為上帝已經把這刻在人的心裡，即使不信主的外邦人他也有。這裡講的就是說，我們基督徒跟世人有很多相同的地方、相通的地方。
　我們都活在巴比倫（異教的國家）裡，學世界的知識學問，甚至被異教徒使用
　　使徒行傳7:22，「摩西學了埃及人一切的學問，說話行事都有才能」。這些經文，我們等一下一起回來看。另外，但以理書1:4，但以理被擄以後，尼布甲尼撒「要教他們迦勒底的文字言語。」1:5，「王…養牠們三年。…好叫他們在王面前侍立」。1:17，「神在各樣文字學問（學問：原文是智慧）上賜給他們聰明知識」，好，下面。各位，我講得都不一定對。任何人講的都會有很多的錯誤，包括我們根據聖經講都會錯誤，因為我們是罪人。不過，我們也總希望，包括我，我希望我講的是合聖經的。所以如果你們要聽我的，要看這是不是合聖經。如果不聽我的，你們要看這是不是不合聖經。我的意思是說，很多人以為對的，並沒有聖經的根據。我下面恐怕就會叫你吃驚了。
　　基督徒的倫理是自然的倫理，跟世人在一起，我們跟世人不但在一起，因為上帝的一般恩典在他們身上，有的時候我們還得向他們學習呢。我們向他學習，好，各位，先講輕鬆一點，我們向他學數學，這大家都…好好好；我們向聶衛平學圍棋，他應該不是基督徒…好好好；我們向中國這麼多金牌得主，我看多半都不是基督徒吧。我們也向他們學嘛！好，這裡講我們向他們學。我們可以向他們學世界上的事，我們可以學英文、法文、德文，我們可以找外邦的老師教我們數學、芭蕾、舞蹈、知識，好，這些你大概會比較同意了。摩西學的是埃及人的一切學問。而且現在，就是使徒行傳這一章描述這件事是正面的，他「說話行事都有才能」。
　　各位，我們今天在教會裡面都有一種反智的傾向，尤其是反所謂外邦的智慧。各位，好像說，在傳統教會裡面也有這樣的想法，這種想法可能到今天都還有一點，就：這世界是墮落的，所以呢，讀書不太好，知識叫人自高自大。這個世界是墮落的，世界的一切我們認為好的都不應該好，所以姊妹最好醜一點，因為美麗是虛浮的，不是嗎？我們最好不要有學問，因為學問叫人自高自大；我們最好不要有錢，因為貪財是萬惡之根。就是基督徒有的時候就有一種想法，就是我們覺得文化、文明都是錯誤的，尤其外邦的文化和文明。然後我們又會說，對不起，就稍微冒犯一點，有一些改革宗的神學家就會說，我們要有基督教的文明。各位，我剛剛講了，我不覺得有基督教文明，因為沒有基督教數學，沒有基督教物理，沒有基督教的書。沒有基督教的水餃；就是回教徒包的水餃不一定比你難吃。沒有基督教蛋炒飯；我們炒的蛋炒飯不一定比佛教徒炒的好吃。這個是常識，你們大概都知道。可是一講到我們要有特色，我們就不大懂了。各位，改革宗講的有非常多非常正確。你們先不要很生氣，我們要慢慢來分析、理解。我也不是要稱讚，也不是要反對，我們最重要的是要來理解。
　　我今天講的、第一天講的是一個很重要的部分。我再一次說，就是第二個部分會跟這幾乎完全相反的。第一個部分是在講到說，我們基督徒跟非基督徒有共同的地方，第二個部分會講到完全不一樣的地方：我們是有恩典的倫理，他們是沒有恩典的倫理；我們是自由的倫理，他們是奴隸的倫理；不過這我們也慢慢地來講。
　　現在我講這些都是要各位注意一下，摩西是在埃及那裡學會了一切的學問，問題是他不是在你們的神學院學了一切學問，他是在少林寺學了一切的學問，啊啊啊，那你就不能接受嘛，對不對？各位，我猜我們中國遲早都會有。我們台灣有佛光大學，我們有佛教徒辦的學校。各位，可以去讀書嗎？在佛教的學校裡面，他們也有研究聖經的，可以去研究嗎？他們的聖經老師也有很優秀的神學家，我們可以去嗎？我猜，你們都說不可以。很好，你們敬虔。但是我們就覺得很奇怪，為甚麼摩西學了埃及的一切學問，司提反的下一句話是「說話行事都大有才能」，為甚麼不說「學了埃及人的一切學問，以至於之後神用他之前就要趕鬼，就要除去那些埃及人的污穢」，為甚麼說他有能力，是正面的？ 
　　然後更可怕的是但以理書了。我們剛剛已經讀過。但剛才讀的時候你可能沒有用心，現在你比較緊張了。「教他們迦勒底文字言語」。各位，如果我們當中有人要到西藏去學藏文，而且是藉著藏傳佛教來學藏文，啊啊啊，那大概覺得不大好。我也覺得不大好。不過但以理在那裡可是學了很多很壞的東西。他在那裡先被王養，那我們也會說，吃沒關係。當然，你也知道，他不吃王的膳。不過我也提醒你一下，他也吃王的蔬菜和水果。你說，肉比較不好，或王的飯後點心比較不好，蔬菜水果比較好。這都是錯誤的解經。不過，我們不去講那麼多。我覺得但以理不去吃那些東西，不是說那些東西本身有罪惡。這我們到第三天第四天會談到，就是祭偶像的問題、祭偶像的物這些東西，保羅在羅馬書有談，保羅在哥林多前書也有談，我們也會談到這一點。不過，但以理可是活在罪惡的世界，然後被罪惡的、邪惡的、異教的養。
　　17節我們剛剛也讀過。但以理書1:17，「神在各樣文字學問上賜給他們聰明知識」，意思就是他們學了巴比倫人的各樣聰明、智慧、知識。下面你要…各位，王訓練他們，教他們各樣的東西幹嘛？教他們要如何侍立在王的面前，就像後來解夢一樣，要變成有一點像顧問、總統府資政、國策顧問、國師。
　　巴比倫很聰明。巴比倫的國王很聰明。我們中國人講一句話，「馬上能夠得天下，馬上不能治天下」，就是向成吉思汗這些就是「馬上能夠得天下」，用武力得天下。但你不能用武力治天下。你要治天下，你要有一套辦法。英國人的方法就很棒。我們漢人做的也比蒙古族好，對不起，這沒有要污辱你們蒙古族的。尼布甲尼撒也很聰明。他征服各地，都把各地的人拿來使用。他不怕人家「亡我之心不死」，他就拿來用、來養，用來侍立在他的面前，也甚麼問題就問，然後你就回答。好，這些治國的事情我們不去談，我們要講的是，那但以理在那裡學了這些學問。尼布甲尼撒一定從全世界裡挑出最年輕、各個國家裡面的菁英，然後訓練他，給他吃、給他喝，給他巴比倫的一切好處，然後給他最好的教育，就好像今天美國給你獎學金到哈佛大學去念書一樣，然後給你吃、給你喝，然後被美國人來用。我在這裡不在講帝國主義，我是在講但以理在學甚麼？ 
　　各位，你知道他（但以理）在學甚麼？你知道他在學侍立（服事王）嗎？你知道他在學邪術嗎？你知道但以理在巴比倫學的是上帝嚴嚴禁止的東西嗎？你知道但以理後來成為的就是術士嗎？但以理書4:9，尼布甲尼撒稱但以理說：「術士的領袖伯提沙撒啊」，但以理書5:11，後來到伯撒沙王的時候，因為牆上有指頭寫字，伯撒沙王和所有的術士都解不出來，他們非常的害怕， 然後太后就進去說，你不要怕，11節，「在你國中有一人，他裡頭有聖神的靈，你父在世的日子，這人心中光明，又有聰明智慧，好像神的智慧。你父尼布甲尼撒王，就是王的父，立他為術士、用法術的，和迦勒底人，並觀兆的領袖」，他不但是術士，他是術士的領袖，他是嚴新，他是法輪功的頭頭，他會變魔術。不是變魔術，是行邪術。好，（各位，現在大家不想睡覺了。我們要說明一下。）
　　剛才我在講這墮落罪惡的世界，而且我非常肯定，各位，這個世界是墮落的、是罪惡的、是抵擋神的、是邪惡的、是在神的咒詛之下；如果不是因著耶穌基督的救恩，不是上帝的揀選，不是我們悔改相信，我們都要下地獄的。這我絕對相信，如果我不相信的話，或任何人不相信的話，這個人你把他趕走，包括你們院長或董事長如果是這樣，因為這太嚴重了。上帝是獨一良善的、獨一的真神，我們必須有耶穌基督的救恩才能回到祂那裡，這是真的。但是上帝在這罪惡的世界、這邪惡的世界，雖然這世界是如此的罪惡、如此的邪惡，我也完全接受傳統教會的，包括加爾文特別強調的、路德特別強調的，我們是完全的墮落（total depravity ），我們基督徒都應該相信，都應該承認。但是即使是這樣，上帝也仍然在這罪惡的世界作巨細無遺的管理，每一件事都在上帝的帶領中。而每一件事都在上帝的帶領中，包括基督徒也在其中承受這個世界、自然界裡面的陽光、空氣、雨水，和人文界裡面的知識、教育，我們都在或多或少。
　　我們會覺得基督徒學數學，而數學老師不是基督徒，沒有關係；但是如果我們學算命、看相、紫微斗數、易經八卦、奇門遁甲這些，那就大大得罪神了。我當然同意這些。可是各位，你要曉得，我們提到的：我們略略提到了一下摩西，我們也略略的提了一下但以理，和約瑟。約瑟也是能夠解夢的。不過約瑟比較不需要多提，約瑟因為他所在的埃及，雖然是異教的地方，他在那裡也非常的如魚得水，可是他到底沒有怎麼講他學他們的。他應該也都有學。但是我們講但以理。各位，但以理是學了。而且我現在講，你應該有點懂。尼布甲尼撒教他，他所學的就是算命、看相這些東西，是邪術，是上帝不喜悅的。
　　好，我沒有鼓勵你去看那些紫微斗數，我沒有鼓勵你去看那些偶像的東西，我不但沒有鼓勵，各位，所有的東西、所有的這些異教的東西，也不必異教的東西，包括色情網路那些東西，少看，不要看。如果可能，盡量不要去看。我說如果可能，因為弟兄們，你們都軟弱，對不對？姊妹，我是不知道。不要看，那是邪惡的、不好的。其實不只是那些東西，我覺得電視、電腦裡面的東西，99%是垃圾，你最好不要看。好看的東西，你不要以為康牧師就會說，「那多看聖經」，聖經是要多看，但我們有很多別的東西可以看。我們是要以聖經為本，但別的也可以看。所以，我沒有說我們去看那些東西。但我要說，這是一個墮落的世界，就算你是在學數學，你一樣可以得罪上帝的，因為你的心。就算你沒有用數學做壞事，你沒有悔改；或即使你悔改了，你在學數學，用數學的時候，沒有歸榮耀給神的心，也是不應該的，甚至也是罪惡的。
　　但是我還是要說，但以理的情形不是一個例外。每一個基督徒都活在異教的國家裡面。各位，包括你今天在中國，我在台灣。都是。沒有一個國家，我甚至要說，有很多的時候，你在美國、你在歐洲，你想做一個基督徒，比在中國來要更難。理由是，那是一個後基督教的國家，常常經驗過神恩典、再離棄神恩典更嚴重。你們應當一點都不要吃驚。在聖經裡面，我們看到神的兒女常常在外邦人的手下，比在猶太中、在基督徒的手中，還要更好。約瑟在自己的同胞那裡受到逼迫，在異教徒那裡是被使用的。大衛在掃羅那裡是被逼迫的，在非利士人那裡是被保護的。你如果看聖經，我下面講的，你覺得很吃驚，可是聖經是這樣講的。在舊約的時候，神最恨惡的，不是非利士人，不是迦南人；最恨惡的是以色列人，以西結書，神講得很清楚，聖經很多地方講過，「耶路撒冷啊，撒瑪利亞的罪沒有你的一半」，（這應當是以西結書16:51的話）。到新約的時候，你也看到，對基督、對教會逼迫最厲害的不是羅馬人，四福音都讓我們看到，羅馬人想要救耶穌，羅馬人彼拉多三次說，我查不出他有罪來。你看，外邦人還有上帝的恩典、一般恩典，比猶太人還更多。到使徒行傳，讓教會受到最大困難的是猶太人，對教會有最多保護的是該撒。你看使徒行傳，應該有這印象。
　　所以各位，我當然不是說教會不好，我當然不是說我們都到佛教裡面學佛術。不是。我只是在說，我們最好謙卑一點，我們要知道我們常常自以為是，是何等的不對。然後，你有沒有認真想過耶穌講過這句話，耶穌說，「稅吏和娼妓倒比文士和法利賽人還先進神的國」（馬太福音21:31）。各位，真的，如果照耶穌那句話用在今天就是說，天堂裡面，黨委書記比長老還要多。當然不會是這樣。你當然也不會相信天堂真的會有妓女。你大概也不會相信這個世界上這薄熙來會比我們先進天國。其實這些東西重點都不是說我們不要犯罪，而是說常常基督徒不知道自己是蒙恩的罪人，常常神學家否認了因信稱義，這都是叫我們更加的痛苦，更加絕望的。那些不是好東西，可是在罪惡的世界，神的確要基督徒要在罪惡的世界裡面生活，而且有的時候，甚至我們在罪惡的世界裡面，我們必須跟罪人一起生活。各位，這當然是很麻煩的事情。
　　我不知道你們圖書館裡不知道有沒有這本書。我們在上倫理學的時候，你們可以看這本書，就是美國神學家理查･尼布爾（H. Richard Niebuhr）寫的《基督與文化》（Christ and Culture）。（我不知道你們有沒有這本書？如果沒有，這本書是應該買的。）它裡面就討論到基督教跟這世界文化的關係，或我們用約翰福音的話講就是，基督徒跟這世界的關係，到底是敵對的，還是和善的，還是合一的，還是相反相成，也就是既牟利又聯合的，還是像改革宗最喜歡講的，是改造的，我們把他們改造得好。各位，這些講法都有他的問題，也都有他的不完全，也都有他的聖經根據。我們在這個世界到底是跟這世界敵對的，還是友善的，還是既聯合又鬥爭的，還是我們改變他的，還是他在改變我們？其實這裡面也都可能是正確的。
　　各位，他改變我們。包括我現在放眼望去，你們每個人，你們都被這世界改變了很多。包括姊妹你們的頭髮、髮型，包括你穿的衣服，包括你穿的鞋子，包括弟兄你穿的襯衫、戴的手錶，包括我看很多人都在用電腦、手機，這不是世界是甚麼？各位，我們都在學世界，我們都被世界影響，或多或少。好，影響到甚麼地步是可以的？影響到甚麼地步是不可以的？甚麼時候是絕對不能過的界線，甚麼時候是可以的，這都沒有律法可以告訴我們。好，我們心中尊主為大，這可能是我最後一個部分，兩國的倫理，要講的。我們心中是以上帝為主，但是我們外在的行為是上帝用世界上的律法來指導我們的。但是我們先不去談他。我們繼續談但以理。
　　各位，但以理在巴比倫更痛苦嗎？還是但以理在以色列更痛苦？我剛剛已經講過了，上帝覺得，這耶穌講的，「耶路撒冷比推羅、西頓還要更邪惡；在你們中間所行的神蹟奇事，若行在所多瑪（、蛾摩拉），他們還可以存到今天呢！」（馬太福音11:21-24）那麼，這是負面的。那正面的呢？我們可以學這些東西嗎？我們不應該學這些東西，因為聖經很清楚的講。但是，在那裡，我只能這樣解釋，但以理能夠知道將來的事，但以理能夠解夢，其實他不是只有知道將來的事，不是只有解夢，還有一個很重要的，大家生活中比解夢和知道將來的事做得多的多的，就是當每天治理國家，他那個做得很好欸。一個聖靈充滿的人，治國的本領也是很好的。或者說，這個治國的本領，神是無分軒輊的也給外邦人的。所以，可能賈伯斯（或喬伯斯，Steven Paul Jobs）他所設計的iPhone，我們都叫好，但他不是基督徒，他是一個禪宗的信徒。（你們說喬伯斯，我們說賈伯斯。對不起，有的時候，兩岸的翻譯不大一樣，我們稍微轉一下就可以轉過來了。簡體換成繁體。）
　　各位，我們現在都是活在巴比倫。你在耶路撒冷也在巴比倫，你在神學院裡面也在巴比倫。各位，你們這些建築物都是從天上掉下來的嗎？還是中國人民共和國的？各位，我們今天活在這裡，我們的水電都是中國人民共和國的，都是黨的。各位，我們用的電都是他們供應的欸。我們（台灣）當然跟他們在政治上面有些微妙的關係，但是我們看到奧運金牌的時候，我們也是說，「我們又得了幾塊了。」關係比你想得複雜一點，也比你想得簡單一點。我們是希望多想一想，而且想的時候是以聖經為本的，是以教會的教導為本的。在一個罪惡的世界，學任何的東西都可以，學任何的東西也都危險。有些東西可能特別危險，像但以理學那些東西特別危險。但是因為他在這個地方，神顯然使用他在這個地方。
　　像我在台灣，我很鼓勵（某些）人唸佛經，也不是很鼓勵（一般）人唸佛經，（但我很希望，我沒有跟任何人講過），但我很希望，如果有基督徒那個思想夠深，信仰夠堅定，最好有基督徒更了解一下佛教。因為佛教不僅在中國、台灣有巨大的影響力，而且我覺得除非基督教真的會復興，否則這個世界連回教也擋不住佛教。佛教力量非常的大。它那思想的力量，我覺得是最抵擋上帝的力量。佛教講的就是虛空，就是虛無。我們基督教講的是真實。跟基督教最敵對的一種宗教思想，我覺得不是馬克思主義，而是佛教。可是它那思想的力量好大，我覺得遲早會席捲整個世界的，除非我們的信仰能夠復興。當然，神的道不會被綑綁。
　　那我們在台灣，我想現在在中國也會越來越這樣，你要把福音傳開，常常所面對的一個敵人，就是佛教。這佛教包括高階級的佛學，或很低階級的，一般人的那種，像法輪功那種的，很低階級的，但是這裡面都一樣有很邪惡的。但我們去抵擋它，我們去反駁它，最好我們是懂。
　　不一定我們要懂。你最需要懂得，總是上帝的話、上帝的道。很多你不必懂敵人在講甚麼。各位，異端的東西不必多去研究，正統的東西要多去懂。佛經根本不去看，但是聖經要多看。可是，如果神真是給你這頭腦，然後你夠多的敬虔，你在反駁那些高僧、和尚的時候就比較有道理一點。但是我不鼓勵人看，因為那影響力、引誘力太大了。很多人看一看、看一看，最後就變成佛教徒了。所以我不鼓勵人看。神也不是常常把人變成像但以理那種。但是的確有人這麼敬虔、這麼愛主，他立志不讓王的食物玷污他，我想也包括他立志不讓巴比倫的邪惡思想玷污他，但他有一個很正確的神學，他知道神在萬事萬物都在影響、都在掌管，所以他在學巴比倫的一些文字、學問的時候，各位，我再一次說，從經文很清楚的看到，他學了文字、學問，就是要讓他知道將來要發生甚麼事。因為巴比倫、這些國家的領袖跟古今中外很多很優秀的人一樣，跟今天中國共產黨一樣，說是無神論，其實我覺得他們很多很迷信。
　　台灣有個地方更如此，台灣有個地方叫「新竹科學園區」，那「新竹科學園區」大概是全世界科學的、電腦的博士最密集的地方。一大堆電腦的博士在那邊，台灣以前的經濟奇蹟都是從這裡出來，就是全世界那些電腦代工都在那裡，都是最尖端的科技，可是那地方也是台灣最迷信的地方。那地方的那些老闆，看風水、時辰，都會看。其實他們都很聰明。他們聰明是他們夠聰明了，不僅是科學的博士，在美國拿到博士，當張忠謀先生或是很能幹，像郭台銘先生，都是很能幹，但是他們也知道一件事，跟亞歷山大大帝一樣，我覺得跟毛澤東也差不多；毛澤東很熟堪輿之學，那就是風水；他們大概都很明智，但這些很明智、很能幹的人，包括今天這些工商大老，他們也都知道一件事，你要研發一個產品，譬如一個新的電腦、新的甚麼東西，我雖然外行也知道，那恐怕也要投資幾百億、幾十億的，很多錢。然後那你一旦失敗的話，公司可能就垮了。所以他們在研發、投資一個東西的時候，大概都有請全世界最優秀的人，包括不是科學家，而是商場、市場的預測專家，「這個產品出來有沒有人買？」「買的成功可能性有多少？」他們一定都會考慮，一定都會研究的。但是這些人太聰明了，他們也知道我們投資這麼多，然後請這麼多專家來預估能賺多少錢，可是不一定能賺到。市場是你不能控制的。就跟亞歷山大大帝依樣，跟很多軍事領袖一樣，他們是軍事天才，他們聰明的不得了，他們很會打戰，但他們也知道在戰場上有個東西是他們不能掌握的，他們叫做「諭啟」，可能在作戰的時候，突然風向轉了一下，整個戰局就改變了。這是他不能預測到的。可能突然下雨了，或突然怎麼樣了，有一個甚麼變化。
　　所以這些很優秀的人，包括在台灣這些很優秀的人，他就知道在商場上，其實在整個人生，有些你不能掌握的因素。你要很科學的用科學來掌握你的產品，怎麼好，怎麼好，但是人生還有一些不能掌握的。所以這些大老闆、這些大博士，在我們台灣，他們都是逢年過節一定拜假神，一定請和尚、道士來，動不動就換一下風水或看一下甚麼東西。我也碰到好幾個中國的商人，他跟我講，他們也是每年都要到這些大廟去拜，然後捐很多的錢。他們說，商場的變化太大，「我們沒有辦法掌握，那掌握不了的。好吧，我請一個法師道士來，幾百萬，很少錢。萬一我沒有請他來，神明不高興了，那損失很多了。這我並不相信神明，但我有一些因素，就是因為這個產品百分之九十九可能成功，但有百分之一可能失敗，我負擔不了那百分之一，就找一些神明來、神棍來弄一弄。」所以這些不信主的人，他們其實很害怕的，因為他知道不能夠確定（未來）。
　　各位，尼布甲尼撒、亞歷山大大帝都是這樣。你看我們中國歷代很多名將也是這樣，他們很迷信。所以他們雖然能幹，這能幹也是上帝給他們的一般恩典，有那真好的能幹，但他們很害怕。對，尼布甲尼撒王一碰到甚麼事，一作甚麼夢，馬上就會問：「這甚麼意思？這是甚麼意思的？」你看我們中國封神榜也有，要出去打戰，突然來一陣大風，旁邊就一個算命的，「啊，將軍啊，大喜消息，這個大風的意思，就是敵人會被你的一陣風吹垮」。「喔，這就很好。要不那一陣大風會不會是甚麼不吉利？」就是他們很害怕。那但以理被抓到這裡來，要做這些事。
　　我們講到兩國倫理的時候，還會提到。各位，對不起，這都是你要慢慢去想的。照聖經來講，基督徒真的是漢奸。照聖經來講，耶利米是在敵人來攻擊的時候，耶利米不斷地說投降。但以理是中日戰爭的時候，被擄到日本，然後就作天皇的宰相。各位，你都沒有想過？這裡，（你先不要害怕），重點都在講我們的絕對忠誠只對上帝，其他都是相對的。各位，這我們在第四天會更多講。或今天講得比較刺激的是，但以理去學這些東西。他非學這些東西不可，那我們只可以求主：第一個，我覺得我們可能不要碰這些東西。如果一定要碰，求主給我們一個聖潔的心。然後，我們也很感謝主。但以理能夠解夢，但以理能夠知道將來能夠發生甚麼事，完全不是這些邪術。因為但以理自己講的，「我能夠解夢不是我比別人聰明，這是耶和華、天下的神要我把將來的事告訴你。」不過，但以理沒有辦法禁止尼布甲尼撒稱他為術士的領袖。這他沒辦法禁止。
　　其實你知道人活在這世上多難嗎？我不知道你們在這個環境中，對政府、對基督教會不會覺得很不自在。當然，我們相信神會讓我們更方便，但我剛剛已經講過了，你在美國不一定能更自由過基督徒生活，你在台灣也不一定能。不是有信耶穌就會被逼迫，而是世界的引誘實在是太多了，而這世界又實在是用軟的方式、用你們流行的講法，用軟實力來引誘你，然後你愛主的心就慢慢沒有了。這包括牧師、神學院都會有這危險。但以理一定要求主幫助，讓他能夠持守。他沒有辦法禁止尼布甲尼撒說他是術士的領袖。他沒有辦法禁止，但他可以求神幫助他，讓他在解夢的時候，讓他在讀書的時候，給他一個純潔的心，尊主為大。
　　你看但以理的一生，感謝主，就是這樣。各位，說的在冒犯一點，你也記得在但以理書第１章，但以理和他的三個朋友，一去到巴比倫，結果就是被改名字。這個「稱但以理為伯提沙撒，稱哈拿尼雅為沙得拉，稱米沙利為米煞，稱亞撒利雅為亞伯尼歌」（但以理書1:7），這每一個都是異教徒的名字，伯提沙撒是「彼勒保護他的命」。彼勒是假神的名字。其他也都是假神的名字。
　　各位，如果有一天，我們進入、我們被一個佛教徒統治，然後我們都被改名了，你的名字叫康彌勒佛，老師說，「康彌勒佛」，「又」。「康媽祖」，「又」。好，「我拒絕，殺我的頭」。各位，（但以理）他們四個人都接受。我沒有說你要改名字。我只是要說，實質上敬畏上帝更重要。不過這怎麼應用，當然還有很多可以講的。（我們現在先休息一下。我們先下課休息。）
　　
　　
