
倫理學１ ３
恩典的倫理
　自由的倫理（續）
　　神的旨意（續）
　　　神用各樣的方法顯明祂的旨意（續）
　　　　神給人記號（Sign）（基甸的故事）
基甸求過三次證據，第一次是火把肉燒盡。第二次是羊毛的乾和濕；這一次其實又分兩次。第三次是他不知道神怎麼激勵他的信心，但是他信心不夠，就最後要作戰，在士師記7:9-14，「當那夜，耶和華吩咐說：起來」，其實這不是基甸求的，這是上帝要他去的，「下到米甸營裡去，因我已將他們交在你手中。倘若你怕下去，就帶你的僕人普拉下到那營裡去。你必聽見他們所說的，然後你就有膽量下去攻營。於是基甸帶著僕人普拉下到營旁」。這固然是上帝提出來的，這也很清楚看到，上帝說，如果你怕，你就去；基甸去了，就表示他真的很怕。所以前面兩個證據還不夠，他現在需要有第三個證據。
基甸就下去，他害怕的理由也很清楚，你從這一段也可以看到這是一個很恐怖的狀況，「米甸、亞瑪力人，和一切東方人都布散在平原，如同蝗蟲那樣多。他們的駱駝無數，多如海邊的沙。基甸到了，就聽見一人將夢告訴同伴說」，這是很神奇的事，就是我們站在山上往底下看，都是廟，都是偶像，那我們要跟他們作戰，我們怎麼能贏嘛！我們就下去，那不知道有多少萬人在那裡。他碰到的那個營帳剛好有人作夢醒了，他聽到「一人將夢告訴同伴說：我做了一夢，夢見一個大麥餅滾入米甸營中，到了帳幕，將帳幕撞倒，帳幕就翻轉傾覆了」。各位，如果你做了一個夢，如果我做了一個夢，夢見一個大麥餅把這神學院都撞倒了，大概的意思就是你現在太餓了，你嫌這裡的伙食不好。我的解釋應該是這樣子。結果另外一人就說：「這不是別的，乃是以色列人約阿施的兒子基甸的刀；神已將米甸和全軍都交在他的手中」。喔，這很神奇。基甸聽到了不知道眼淚有沒有掉出來。我想他當場應該就是敬拜上帝，因為你在敵人的營中，聽到敵人做的夢，然後聽到敵人解的夢，都是敵人必敗，這實在是太稀奇了。所以基甸勇氣就大增了。
我還是說，如果基甸要繼續求神迹，還是可以繼續求的。你要繼續求證據，可以繼續求的。各位，如果你沒有信心，你會一直求。誰就在一直求呢？耶穌時代的猶太人。尤其在約翰福音你看到，每一個神迹產生了以後，如果他們不能更有信心，他們就會不斷的求耶穌，請你再行一個，再一個。所以神迹不一定叫你悔改。如果你的心硬的話，神迹會叫你越來越多的懷疑。這就是我說的，特別的徵兆少去追求，特別的記號少去追求，多信聖經，多信聖經所見證的耶穌基督的慈愛與憐憫。也就是你們在神學院所做的是，神為我們做了何等大的事，藉著十字架的救恩。
　　　　掃羅請交鬼的婦人招撒母耳的魂上來
那麼，相反的，像掃羅一樣，如果你一直在知道神的旨意而不去聽從神的旨意的時候，那神就會越來越遠離你，我們已經看過撒母耳記15:22-23，「耶和華喜悅燔祭和平安祭，豈如喜悅人聽從他的話呢？聽命勝於獻祭；順從勝於公羊的脂油。悖逆的罪與行邪術的罪相等；頑梗的罪與拜虛神和偶像的罪相同」。你表面上獻祭，但心中悖逆頑梗，掃羅最後就去交鬼。掃羅交鬼最後的下場、的特點，就聖經裡面寫的，他是非常恐懼的。我都不知道掃羅後來有沒有恐慌症？我不知道耶和華那裡來的惡魔是不是也表示他有恐慌症？這恐慌症的造成，就是他有偶像。他的偶像就是王位。王位是耶和華給他的，但是他太愛這個王位了，以至於王位成了偶像。
各位，就像亞伯拉罕獻以撒一樣，當然不是上帝不知道亞伯拉罕的心，當然不是上帝不知道約伯的心，上帝都知道。聖經這樣記載，只是讓我們了解神知道我們的想法是甚麼。神對我們的要求，神知道我們覺得祂很惡劣，神知道我們覺得祂很要求過分，所以祂就用這些話來表達，讓我們知道神實在是知道我們在想甚麼。當然，更重要的就是讓我們能夠好好的信靠順服。各位，神絕對不是亞伯拉罕獻了以撒以後，神才知道你是很敬畏我的。神絕對不是試了約伯以後，神才知道，神早就知道。事實上，我們早就講過了，詩篇139:16，「你所定的日子，我尚未度一日，你都寫在你的冊上了」，神不僅預知，神還預定呢，神都知道這些，是我們自己不知道。亞伯拉罕自己不知道，以撒在他心中成為甚麼樣的東西了。我們人不知道，所以神要藉著這些事，來提醒我們，來磨練我們，讓我們仍然是非常愛以撒的，更愛以撒，但是我們更愛神，我們沒有讓任何東西成為我們的偶像。如果有些東西容易、可能成為我們的偶像，如果我們有信心，我們也有神的愛，願我們作這樣的禱告，「請祢試煉我，知道我的心思」，不是祢要試煉我了以後，祢才知道我的心思；是祢試煉我了以後，我才知道我的心思。也希望在這些事裡面，我們是越練越精了，越練越好了。
但掃羅最後就是在恐懼當中。他非常害怕，他懼怕，心中發顫，窘急，甚是懼怕，驚恐。好我們來看一下這件事情，因為在網上也很多人討論，我想我們也會常常看這個問題。我們看撒母耳記上第28章，其實這個時候有兩個人都在恐懼中間，而說起來，另外一個人應該比掃羅更恐懼，兩個人恐懼，一個是掃羅，一個是大衛。其實大衛一直在恐懼當中，從一個角度來講，大衛應該比掃羅恐懼太多倍了。掃羅是君王，大衛是逃犯，大衛在逃亡，大衛無路可走，無人可以幫助他，他最後逃到哪裡去？就是逃到非利士人那裡去了。大衛的逃亡真是像紅軍的長征，一直逃，逃到沒地方可逃。當然他最後跟紅軍不一樣，逃到日本那裡去了，因為大衛想，我如果逃到非利士人那裡去，掃羅就不會來追我了。我逃到敵人那裡。然後我們昨天也講過，大衛在這世上也犯了不少罪，包括說謊，不過上帝都沒有責備他，包括他在非利士的搶劫殺害非利士人，然後他跟非利士王講，我今天去搶劫了猶大人的地方，這樣非利士人就覺得很好，這樣你也回不去了，因為你的同胞很恨你。
28章其實是大衛碰到很艱難的事，就是掃羅要跟非利士人作戰。非利士人想，起碼亞吉王說，「大衛，你來跟我一起打」。大衛是說好，大衛不能說不好，「僕人所能做的事，王知道」，當然後來你也知道，是非利士人其他的軍隊拒絕大衛，要不然大衛真是很慘，他怎麼能跟非利士人一起打自己的同胞呢？他身不由己，但神解決了這個問題。他問題還有，在第30章還有講到大衛的問題，他很慘，他是一個逃犯，沒有地方可以走。到30章的時候，他甚至是他自己的東西都被亞瑪力人搶走了。然後大衛的同袍也要殺他了，大衛好害怕，但是他依靠上帝就心裡堅定。你看30:6，「大衛甚是焦急，因眾人為自己的兒女苦惱，說：要用石頭打死他。」。就，不是掃羅要害大衛，不是非利士人要害大衛，不是亞瑪力人要害大衛，是大衛自己的哥們、同伴要殺他，沒有比這更危急的時候了。在第4節、第5節，他們都放聲大哭，感謝主，雖然害怕，但「大衛卻倚靠耶和華─他的神，心裡堅固」，然後後面又靠到我們前面講的，他還是需要問神，他需要亞比亞他用以弗得來告訴他，他可不可以在這很危急的時候再去追亞瑪力人。上帝說可以。這是上帝在危急的時候，指引大衛。
大衛在這些事上，始終沒有犯罪得罪主，這也是我們很大的一個提醒。大衛在最艱難的時候，甚至他裝瘋過，甚至他逃到敵人陣營過，甚至他說謊過，但他沒有遠離上帝。他在危急的時候所做的這些不對的事情，神也沒責備。我們不是說，在危急的時候我們就可以犯罪。但是我們的確在這些事情上，看到神是滿有憐憫的神。我們也看到，我們在罪惡世界常常不可能兩全。我們有的時候恐怕很難不說謊，或很難不裝瘋，或很難不逃到敵人的陣營，很難不非常的害怕，但是靠著上帝，我們憑著信心而活。
掃羅呢？這個時候他是君王，但他恐懼極了。掃羅你看他也是一個認識上帝的人。一個認識上帝的人，卻不相信上帝的恩典，就是他把偶像、把王位看得比任何事重要的時候，他就開始為失去王位而害怕，他就為了一不會威脅他王位，只會幫助他王位的人，而忌妒他。各位，大衛出來是保護，讓掃羅的王位更穩固的。因為大衛可以幫他作戰、幫他治國，掃羅怕甚麼？但是那個東西變偶像後，你就利令智昏了，你就頭昏了。他原來也曾經禁止行巫術的，但現在非利士人來了，你看28:5，「掃羅看見非利士的軍旅，就懼怕，心中發顫」，這句話我看得好難過，你看掃羅在剛開始的時候不懼怕，後來他越看重王位，他就越害怕。跟非利士人作戰，有次約拿單差點死掉，都是掃羅的糊塗。那個是我們不談了。
「掃羅求問耶和華，耶和華卻不藉夢，或烏陵，或先知回答他」。耶和華不回答他，「掃羅吩咐臣僕說：當為我找一個交鬼的婦人，我好去問他。臣僕說：在隱多珥有一個交鬼的婦人。於是掃羅」就去了，然後叫那婦人，「用交鬼的法術，將我所告訴你的死人，為我招上來。婦人對他說：」，不行的，掃羅不准這種事，我也不知道掃羅為甚麼講這句話，「你必不因這事受刑」，掃羅這句話的意思，等於是告訴那個女巫，我就是王。是不是他不直接講，就間接的雙方心領神會，但都心照不宣，「反正你不會死」？那除了王可以說這句話，還有誰能說這句話，所以我不知道掃羅這句話是不是表達出自己的身分，但是不要講出來。「婦人說：我為你招誰上來呢？回答說：為我招撒母耳上來」。11節到12節中間，你不覺得應該有幾個字嗎？「於是婦人就施行法術，撒母耳就上來」，但沒有這句話。在12節就直接說，「婦人看見撒母耳，就大聲呼叫，對掃羅說：你是掃羅，為什麼欺哄我呢」？為甚麼欺哄我，意思你為甚麼裝成別人的方式，掃羅「對婦人說：不要懼怕，你看見了什麼呢？婦人對掃羅說：我看見有神（或靈）從地裡上來。掃羅說：他是怎樣的形狀？婦人說：有一個老人上來，身穿長衣。掃羅知道是撒母耳，就屈身，臉伏於地下拜」。15節，「撒母耳對掃羅說：你為什麼攪擾我，招我上來呢？掃羅回答說：我甚窘急；…」，然後撒母耳就對他責備。
好，現在有問題，就這個撒母耳是不是真的撒母耳？有人說不是，因為不可能。但有人說是。各位，這些事情，我們又一次不要太死板，聖經沒有講得這麼清楚，這也不是甚麼基要真理的事情，我覺得不需要你死我活，不需要你的講法跟我不一樣，你就是異端。這個我覺得任何一個講法，聖經很多地方，包括這個地方，你不太能夠說，一定是怎麼樣，可能各方的講法都有他合理的地方。我們對一個聖經經文的解釋，正不正確，總有一點很重要的是，你這樣解釋是不是夠尊重聖經、尊重神的權威，是不是你這樣的解釋是神不會錯、聖經不會錯，神絕對是善良的。你的解釋如果是對這種觀念－－神的權威是打折扣的，那個再通也不通；你的解釋如果是肯定神的權威的，看起來再艱難，我們也求主讓我們的解釋越來越不是牽強的。我是始終朝這樣的方式來講，而且你有這樣的態度，你的解釋可能比較正確。
我自己比較傾向的看法，這真的是撒母耳，我的理由是聖經稱他是撒母耳：聖經稱他，12節，「婦人看見撒母耳」；14節，「掃羅知道是撒母耳」；15節，「撒母耳對掃羅說」，16節，「撒母耳說」，這後面都是撒母耳說，就看起來聖經是這樣來稱呼他的。認為這不是撒母耳，是鬼裝的，也有它的道理，就是怎麼交鬼的婦人怎麼能把我們的靈魂招過來，這又是怎麼回事？怎麼可能？所以他講的也有道理，然後說，「魔鬼裝作光明天使的樣式」，也是可能的。所以我覺得兩種的解釋都是可能的，不能說一定是怎麼樣的。不過我比較傾向這真是真的撒母耳。
那麼我們要回答了，神怎麼允許這件事。各位，那個婦人沒有把撒母耳招上來。他來不是那個婦人把他招上來的，我剛剛特別講，他來的時候不是婦人行了法術，12節的描述和以後的描述，都是婦人根本不知道這個人會上來，這件事根本不在婦人的掌握之中，婦人是一個交鬼的婦人，交鬼的事情、巫術，我覺得一般來講只有兩種情形。你知道，西方到現在都有這種情形，就是把我死去的父親、祖父招來，跟我說話，就是在西方有些地方流行這種招魂術，但西方現在還有，就是很得罪神的。這種情形，我覺得大概有兩種情形，一個就是欺騙，根本是騙局，根本沒什麼鬼來，根本是偽造的，這個我相信佔大部分；另外一個，有極少數是特異的狀況，那特異的狀況是鬼。
各位，你要記得，我們在華人當中傳福音，我們華人有一個很大的錯誤，我不知道教會是不是也犯這樣的錯誤，就人死會變成鬼。各位，人死不會變成鬼。人永遠是人，鬼永遠是鬼。鬼是墮落的天使或邪靈的僕役。人是上帝造的，當然鬼也是上帝造的，但是鬼是鬼，人是人；鬼沒有身體，人有身體；人死了還是人，人死了，信主的就到很好的地方，不管你叫樂園或天堂，大家有不同的講法，我就不講得那麼的複雜；如果是不信主的人，人死了，不是到陰間，就是到地獄，就是不好的地方去。
人死了以後，照一般的狀況，照耶穌在〈財主和拉撒路〉的事情，那件事我們也很難說是事實或比喻，因為路加福音講那件事，沒有說耶穌設個比喻跟他們講，〈財主和拉撒路〉的事情是事實，還是真的，這個我們很難說。不管甚麼事，〈財主和拉撒路〉這件事情，當財主後來跟亞伯拉罕對話的時候，那麼亞伯拉罕說的話，有個重要的事情，就是人死了以後，人不會回到人間，所以那財主要回到他兄弟那裡，跟他們講，亞伯拉罕說不可以。天上的人，或在陰間或在樂園的人也不可能回到人間。就亞伯拉罕說了，「你我之間有深淵相隔」，你到我這裡去，或我到你那裡去，是不可能的。就是看起來，從那個經文裡，雖然這不是很強的經文，因為聖經比較清楚的講的也只有這一次，而且到底「你我之間有深淵相隔」是甚麼狀況，我們也不知道。不過就我們一般所了解的，就是人死了，不會回到這個世界來。人，信主的，就到樂園、就到天堂，不會再改變了。人，不信主的，就到陰間、地獄去了，也不會再改變了。活的人要信主只有看聖經上的話。你不可能有的死人回去跟你講，因為亞伯拉罕也說了，「如果他不信摩西的話，就算有死人復活回去跟他講，他也不會信」。那麼，所以我們從那經文來看，大概可以確定一件事情，就是這個用中國話講，陽間、陰間是沒有交往的，所以沒有人死回到這裡來的。沒有這個事情。如果有這種事，那是鬼裝的。那（鬼）不是真實的（那個人）。
那麼在聖經裡面，我們相信這個撒母耳是真的撒母耳，只有這一次，而的確也像耶穌講的，當死人回來了以後，活的人並沒有因此悔改。掃羅沒有悔改。掃羅只是在極大的恐懼當中最後死亡了，他沒有悔改，他沒有認罪，他沒有信靠上帝說，「主，我錯了，現在我怎麼辦，我把大衛找回來，或我就死在戰場」，還是怎麼樣。總之他都沒有悔改。不過我們現在問的並不是掃羅怎麼樣。我們問的是那個撒母耳是不是真的撒母耳？如果那是撒母耳，撒母耳回來，那是神在聖經裡，甚至在人類歷史上，極少的一個例外，神叫撒母耳回來講，然後神也再清楚的根據這件事，叫人不可以交鬼。你信主要活著的時候，死了以後，你要再怎麼樣都不可能了。活人死人中間有深淵隔絕的。信主和不信主的中間，得救和不得救中間不可能有任何的交換，所以天堂不可能到地獄，地獄不會到天堂。這裡只是神藉著一個很奇特的事，一方面對掃羅做最後的警告，另外一方面，對我們歷世歷代的讀者做一個警告：其實不要交鬼，是小事；你不要拜偶像，你不要離棄上帝，這是大事。當然這兩件事是一樣的事。
就這個可能是撒母耳，是撒母耳也不是那個巫婆把他招上來的，因為她自己很意外，不是她把他招上來，是神讓他回來，警告掃羅，也警告後世的人，不要得罪上帝。如果這個人不是撒母耳的話，是鬼裝的話，你也可以這樣了解，但是這件事，如果是鬼裝的，仍然也在上帝的手中，也是在警告我們。不過我覺得，比較是撒母耳來講比較恰當。
好，至於13節，「從地裡上來」，15節，「撒母耳對掃羅說，你為什麼攪擾我，招我上來呢？」，這些都不要把他想成撒母耳真是在地裡面，這只是一個形容的方式，各位我們都會說，無底坑、地獄，可是我們非常清楚，各位，天堂在哪裡我們不知道，但我們起碼知道地獄不在我們腳底下。你一直挖挖挖，不會挖到地獄裡去。我們知道地獄是一個真實的地方，地獄在形容人因為不信主，最後會去的痛苦、可怕、永遠的歸宿，這是聖經這樣講。我們是知道有，至於在哪裡，聖經只是喜歡讓歷世歷代的人用一個很粗淺的方式，認識一個永遠不改變的真理，就是跟上帝永遠在一起的地方是天堂，事實上，我們也不能把它理解成，我們如果發明一種火箭，然後一直往哪個方向走，然後就可以到那個地方。因為天堂不是人的科學可以辦到的，這是聖靈的工作，這是人的重生。真的有那個地方，而且是物質的，但是不是我們人可以做得到的。那個地方偉大，是因為那個地方有神讓跟隨祂的人、信靠祂的人得到這個祝褔。所以他說從地裡上來，不要很字面的，把它看成真從地裡上來。可能掃羅看到的是這樣，為了讓他以為這真是上帝給他的一個提醒。那麼這個問題我們就先講到這裡。
　　甚麼是自由？
　　　自由是不被束縛的，不在懼怕當中
下面我們繼續來講我們的倫理是自由的倫理。就我們這整個的第二大部分，基督徒的倫理是自由的、恩典的、信心的、愛的，因此好像我們不需要律法，好像我們不在乎這些外在的東西，但是其實我們又是罪人，所以我們需要這些約束，所以自由的倫理呢，也有很多象徵性的說法。
自由，我們上午曾經講過，我很願意從一個角度來講自由，就那個自由不是逍遙法外的，那個自由不是犯法的。那個自由從我們比較了解的，就是從奴隸的狀況中變成自主的狀況，原來是作罪的奴僕，原來是作死的奴僕，原來是作律法的奴僕，我們現在變成自由了。
作罪的奴僕，曾經作罪的奴僕，這我們可以懂，就是罪要我們做錯事、做邪惡的事，我們沒有辦法不做，我們是它的奴僕，我們在它的權勢之下。
那麼作死的奴僕，這也是希伯來書2:15講的，「要釋放那些一生因怕死而為奴僕」，我們是死的奴僕，作罪的奴僕，就是我們不能不犯罪，我們沒有辦法勝過。作死的奴僕就是我們怕死。
就是作奴僕有兩個特點：一個是被轄制，另外一個是在恐懼當中。這作罪和死的奴僕，我們都能懂；可是我們又是律法的奴僕，這就有點難懂。因為律法，我們通常想到，跟死和罪是相反的：律法是美好的，罪和死是上帝的咒詛，律法是上帝的祝福、是上帝的恩典，怎麼律法會跟罪和死連在一起？這個很複雜的關係，我們昨天都講過了，所以我們今天就不去多提了。魔鬼或者罪，藉著最好的東西讓我們遠離上帝。也在罪惡的世界裡面，罪惡讓我們對上帝的律法有很多的恨惡和害怕。那，我們「脫離了律法」，不是說廢掉了律法，我們脫離律法是我們稱義。我們稱義，不是靠著我們自己的肉體遵行律法，我們稱義，是靠著耶穌基督，相信耶穌基督所作的事情，我們就因著這個恩典得到了神給我們的義。
　　　自由是不被控告，有平安的良心
但我們還在肉體中，就還是需要律法來約束我們，告訴我們那些是不可以做，那些是該做。而且在我們還沒有做到的時候，我們有一個不被定罪的自由－－良心的自由－－讓我們知道主的赦免。
　　　自由是我們能夠行善，我們喜悅行善　
好，這個是我們在講到自由。就是我們講到很多：自由是不被束縛的，不在懼怕中。自由講再更多一點，在我們重生得救以後，雖然不完全，自由包括我們行善的能力。所以自由不只是免於恐懼，免於這些東西，自由是我們能夠行善，我們喜悅行善，我們喜悅愛人，我們喜悅聖潔。我們喜悅善良，這是我們需要有的。而且我們不僅有行善能力，而且我們繼續把這善良、不被約束傳開。
以色列人在埃及的時候，他們就是奴僕。在埃及的時候是奴僕就是我剛剛講的那兩件事情：一個是他們被約束，法老要他們做甚麼他們就做甚麼，他們被轄制；另外一個，他們害怕，他們天天在害怕中，害怕被鞭打，害怕作苦工，害怕小孩被丟到尼羅河，他們在害怕中。所以，轄制和害怕也是今天不信主的人的特色。他們被轄制。
這個轄制包括人自以為的自由。各位，我不知道現在在中國是不是也是這樣。我覺得很多地方，在西方、在台灣都是，一個人為所欲為，我要怎麼做就怎麼做，最好的例子就像賭博、吸毒，我要吸就吸，我可以自由的吸毒。西方很多地方也說，毒品要開放，讓人自由的吸。事實上，歐洲很多國家，吸毒都是合法的，不但是合法的，政府還提供毒品。他們這樣的作法當然可能有正面的地方，就是希望人不是偷偷摸摸做這事，而且你吸毒了，政府提供你，像荷蘭，這些地方曾經是基督教很深入的地方，現在變成魔鬼的大本營，就是我提供你這些東西，你可以自由的吸，自由的打這些毒品。好，那麼各位，這不是給人自由，這是給人更多的轄制。甚麼轄制？就是被毒品轄制，你不可以沒有毒品。
我們今天有的自由，是我們可以有，也可以沒有。我們有行善的自由，我們有行善的心，而不是犯罪的自由。而且在有些情形下，我們不能行，人家不准我們敬拜上帝，我們仍然不被綑綁，我們心靈是自由的。我們被你逼得，逼得你打我，要我跪在偶像面前，你把我腿打斷，使我不能不跪在偶像面前，這我們沒有辦法，但我們的心靈還是自由的。而且我們心靈自由是我們不被邪惡所轄制。我們不被你的恨、你的傷害所轄制，我們仍然有豐富的愛。
　　禧年的自由
好，用在具體上，當以色列人出埃及後，神要以色列人也有那自由。那自由是藉福音來的，利未記25:10，「第五十年」，是禧年，「你們要當作聖年，在遍地給一切的居民宣告自由。」。各位，那宣告自由，你回去看利未記第25章，那宣告自由就是所有的工作、所有的債務都免掉了。所謂工作免掉了，就是在禧年的時候，就是每五十年有一次，象徵性地說，我們不再在工作當中，我們可以在恩典中不勞而獲。這裡所預表的不是我們將來在天上不勞而獲。
　　　因著神的愛，我們愛神、愛人，工作就有喜樂和自由的
基督徒不要有一個想法，我們不要有一個想法，就是工作是罪惡的結果。在西方有很多人是這樣想的，包括我覺得亞里士多德，甚至我覺得馬克思也有這想法，工作是罪惡的結果，工作是資本主義這罪惡下的結果。那麼我覺得馬克思他們有一個很幻想的想法，就是科學發達了，機器代我們作一切的事情，生產力大大的解放，我們人不需要工作，我們人不需要工作，我們人就是私人怎樣怎樣，尤其恩格斯寫這個寫得特別多，我們只要在一個共產的世界，大家不做事，就可以舒舒服服的吃飽了、喝足了，大躍進其實就有這種背景。雖然有一切其他的糊塗，但有這種幻想，只要我們制度對，就一切都很好。
我們基督徒不會說，工作是罪惡的結果。上帝是工作的上帝，上帝沒有罪。人在沒有墮落的時候，神要我們工作。將來在新天新地也是工作，而且工作是非常喜樂的。今天工作，罪惡是工作帶來很多的痛苦，我們要汗流滿面，才能糊口，並不是工作本身不好。工作本身，各位，我相信你們也會覺得工作實在是很辛苦，但是我希望你們體會到工作愉快的時候，譬如你寫功課，我不知道你有沒有愉快過？大概十之八九沒有，但是如果我們真的花功夫去寫、去想、去讀，你寫了一篇很好的報告，我想你可以是很快樂的。以此類推，你燒飯，你在教會服事，我不知道你有沒有很快樂過，我希望你的快樂比這服事，不會從來沒有快樂，最多快樂就是發薪水的時候有點快樂，我希望你們在服事當中就有快樂。各位，我並不是說薪水不重要，但我是希望我們在服事的時候就有那種工作的喜樂。這個，你心裡有愛，就有這個自由。
嗯，你為你的愛人在作事的時候，如果你知道你做這事他會很喜歡，譬如說，你在包餃子，或你在炒麵，然後你知道你愛人很喜歡吃，你越炒越包就越快樂。如果你在給那暴君包，你就越包，越想吐一口口水在裡面，就越不快樂。所以我們希望我們服事都是帶著愛的。上帝的愛使我們非常喜悅的在服事。那麼使我們有那個自由，這個愛使我們有那個自由，讓我們快樂，讓我們喜悅。
　　　因著信心，我們在工作、服事裡，就有安息，有喜樂
好，以色列在禧年的時候，要給居民宣告自由，那個自由，包括不工作。那個不工作其實不是說不工作，而是說，我們可以在罪惡的咒詛下，很有安息，有那喜樂。我們也希望我們將來在天上的祝福，現在就有。就你現在在服事的時候，就有安息。各位，我也沒有，但我也越來越有。當然我在體力上不可能有，在生活中也不可能完全有，但越來越有。有甚麼呢？各位，我來你們這裡上課，我出來，也是很命苦，就是我出來大概都是上密集班的課，就你們苦，我也苦。所以，如果到了星期五，最後一堂課上完了，各位，我會特別愉快，因為所有的工作結束了，所以會很快樂。我想這不是罪惡，這跟你們上完一堂課，報告也交了，成績也拿到了，你很快樂，這是很好的事。但是你我都能夠有，雖然不能完全，所謂不能完全就是我們身體上、工作上，每天上六個鐘頭，尤其下午這個時候，我真是苦啊，或我真是困啊，這無法避免，這不是罪惡，這是在人間的制度裡會有的，但我希望我們能在這種苦裡面仍然有喜樂，而且越來越多。
我希望你們將來能夠在服事的工場上也是這樣。我們「流淚撒種，歡呼收割」，可以變成我們「歡呼撒種，也歡呼收割」。雖然不能夠完全，我想我們總是有。但是我相信你們有這體會，我相信你們在學習的時候也很快樂，而不只在交報告，報告得了A的時候快樂。我希望你們在寫的時候，準備講章的時候，能很快樂，而不只是在講完了，大家有悔改的反應了，你很快樂。也就是我們希望我們在耕耘的時候，撒種的時候，流淚、流汗的時候，就有這種喜樂。也就是我們今天就有這種自由，求神給我們、幫助我們會這樣。那，我覺得我是有啦，我是在教學的時候，尤其看到各位能夠懂，尤其是不懂到懂，「很困惑，有道理，我聽懂了，喔唷，上帝的愛真是這麼好啊」，你們很高興，我就很高興了。但是那個樂跟那個苦是很密集的，也就是說，你們越苦，後來我就越樂。這不是把我的快樂建立在你們的痛苦上。而是我們經過一個觀念，很艱難的經過，以後能夠懂了，這是很大的祝福。各位，你們作數學、你們背單字、你們學希臘文，可能也有這樣的經歷，如果你解的數學題目都太簡單了，都是一加一等於二，你們不用大腦也都可以得出來一百分，但你沒有甚麼收穫。如果有一個很難的數學題目，想半天不知道怎麼作，想想想，解出來了，那很高興，而且那讓你的功力大進，下次作數學就更容易了。各位，作希臘文這些都是一樣。你經過那個苦，結出來的快樂就多了。
好，我現在只是在講到說，我們基督徒在世的時候，我們的安息和我們的工作其實是一起有的。我們希望我們在工作中就有安息，我們在安息中就有工作。也就是，我希望，當然不能完全在一起，但我們希望越來越是。我想我們將來在天上就是這樣。我們將來在天上，我們所有服事是充滿了安息、充滿了平安的。而我們在安息、平安中，我們也作主喜悅的一切事情。今天我們還是要把它分一下，通常我們是勞苦了六天以後，有一天我們安息。各位，你們神學生就命苦，你們勞苦了六天以後，又一個不同的方式又去勞苦一天，就在學校勞苦六天，然後又到教會勞苦一天。我希望神能恩待你們，讓你們的勞苦中間有安息，求神祝福你們，求神讓你們出去講道，求神讓你們作任何事都喜樂的。神學生有的時候，我在念神學的時候，有些同學又是兩頭燒，一想到去教會就很辛苦，一想到回神學院又很辛苦。我希望你們都很快樂。我希望你們星期五要去教會的時候，「啊，我又要看到誰了，我要跟誰一起敬拜，好快樂」，然後，在那裡快樂兩天之後，要回學校的時候，「我要來讀書了，要來吸收知識了，要來享受學校，那也很快樂」，我希望你們是這樣。（回應：怎麼可能？）怎麼可能？能不能有人改我一個標準答案？你們上了這麼久，應該有一個標準答案：憑信心，不憑眼見，不憑肉體，不在律法之下，就有這個喜樂了。
　　　因著上帝的救恩，我們就不再勞苦歎息
以色列人有沒有行過禧年？我不知道。但是在利未記25章講到，那一年你甚麼工都不作，那一年你連田都不耕，你不做工，奴隸不做工，牲畜不做工，甚至連土地也不做工，你不耕種。各位，我們中國的土地是很累的。你們當中我不知道你們曉不曉得，這個土地會疲倦的。所以我們中國尤其黃土高原那邊已經耕種了幾千年了，實在是累死了，這問題誰都不能解決，因為你不能不耕。那現在所用的肥料，也是殺雞取卵，就讓他更貧瘠。我在美國的時候我才知道。我們在台灣的地很小嘛！我們也沒有任何人耕過田，我們也沒有甚麼地，所以也沒有種過菜。到美國，因為地很大，所以即使學生的時候，我們也種菜，我才有那經驗。像我家，我是神學生，那時候院子很大，我們從來沒作過農夫，也耕了一塊地，那一塊地大概我講桌的五六倍大吧，就是很小一塊的，要知道我還要打工，還要工作，我們就那麼一塊的，我們種了一些黃瓜、番茄這些，我們吃也吃不完，送也送不完，多得不得了。我們甚麼都不懂，我們就是澆澆水，那個有些中國大陸來的，他們不是弟兄姊妹，他們第一次看到，（他們住學校宿舍還沒有地種菜的，我們是住在外面的可以種菜），他們說，「你們是施了甚麼肥啊」？我說，「我們沒有施肥」，「啊，沒有施肥就長得這麼好」？就他們不知道美國這個土地是沒有被用過很久的。用過的，最多，也不過兩百年。所以裡面的養分還有很多。其實我聽說，我們住的地方，土並不好，但比較起中國來，已經很好了。尤其是他們北方人，哪有土地可以不施肥長出東西來的，就是土地很累。那麼在聖經裡面，人累了，牲畜累了，我們的奴隸累了，我們的僕人累了，連土地都累了，利未記25章說，每五十年要它休息一年。這個說起來，真的很真實，也很合現代的土壤環境保護，就是每休息一段的時候，就藉閃電打雷啊這些東西，土裡面的營養可以繼續豐富一點。
我覺得中國的問題要解決。黃淮平原，包括土地的流失要解決，必須要大量的休耕。但不可能休耕，休耕我們都餓肚子了，所以這問題我不知道能不能解決，就是土地也不能無限的吸取資源的。不過這裡我說是很合科學的，但是聖經要表達的是一個信仰。那個信仰就是整個的宇宙，我們不要講宇宙，就整個的地球，我們也不要講地球，就整個的萬物，都因為罪惡產生了一種疲倦，勞苦歎息，這是摩西在詩篇90篇講的，「我們一生的年日是七十歲，若是強壯可到八十歲；但其中所矜誇的不過是勞苦愁煩，轉眼成空，我們便如飛而去」，都勞苦愁煩，很累。這是伊甸園裡上帝說的話，創世記1:19，「地必為你的緣故受咒詛；你必終身勞苦才能從地裡得吃的。…你必汗流滿面才得糊口」，各位，這個咒詛一直影響到我們今天。包括你的電腦為你受了咒詛，你必須汗流滿面才寫得出報告，這都類似。其實我們重生得救還是一樣。就是我們將來在天上還是要工作，但不是汗流滿面，也不是淚流滿面，也不是血流滿手，是非常快樂。那我們在救恩當中，我們在今生可以經歷到一些，它就用禧年來表達。
學者說，以色列人可能從來沒有實現過禧年，這不重要。沒有實現過。這禧年是預表上帝的救恩，就是我們不再勞苦歎息。地原來不為我們效力，現在地為我們效力了。甚至我們可以這樣說，我們讓它安息，安息的時候，我們吃甚麼？你記得它講的，「自長的」，就是它自己會長出來。「自長的」，那麼這是自由。
嗯，在自由中，我們看一下利未記第25章，不只是不勞苦，也就是我們有安息，而且是把所有的債都免掉了。這是從利未記25:24開始的，所有的債都免掉了，所有的東西都要回到本來的地方。這個跟政治制度也沒有關係，但我們就勉強這樣說一下，在以色列人土地是公有地。我們在台灣或美國，土地是生產資料，是私有的。土地是私有的，你們現在可能不喜歡。我們在資本主義國家也許覺得天經地義，但土地私有會有一個麻煩。各位，土地私有的麻煩就是，我們這不在講政治，就是貧者越貧，富者越富。怎麼講？各位，這個世界上的人是不平等的，有人比較聰明，有人比較笨，有人比較勤快，有人比較懶惰。那如果從不信主的人來看，有人運氣比較好，有人運氣比較不好。所以就算我們每個人都在起跑點跑出去，其實我們在起跑點就不平等了，雖然看起來是一樣，其實在起跑點，每一個人的DNA，每一個人的天賦，就是我們昨天講的，你是亞買加人，上帝給你一些爆發力特別強，跑得就特別快。有的人生下來，他就是有比較高的IQ，他念一個鐘頭的書，比你念十個鐘頭的書，要有效得多，那起跑點不一樣。那好，我們說起跑點一樣，我們今天考大學，我們的考卷都一樣，不管你是貧賤的工農，或者你是有錢人，誰考的考卷都一樣，我們且不要講那些走後門的事，起跑點一樣。但我們再講起跑點不一樣，就算是考幼稚園，有些有錢人家的小孩，他在兩歲一歲，他就有老師教他了，起跑點不一樣。就算我們這些都不講，有人生下來就聰明一點，那怎麼辦？有人生下來過目不忘，有人生下來就像我過目就忘。記了半天，好不容易記起來，但馬上就忘記了。
好，這裡還是在說一件事：神在罪惡的世界施行的救恩，是讓我們都能夠平安，沒有債務，沒有重擔，都是自由的，都不被轄制的，都不在恐懼當中。如果在罪惡的世界，好，即使到了迦南地，神給你們，好，我們也就開始努力吧，我因為努力，我因為勤快，我因為我們說運氣好，（其實我們不應該講運氣，運氣是迷信），就我們是得天獨厚吧，你買的那塊地，剛好就水流流過那個地方，就特別肥沃；然後出的葡萄，出的稻子，又特別好；然後你又勤，又儉，又努力工作，那塊土地長的東西就多；然後你去賣，賺得錢多；然後錢多了怎麼辦？就再買一塊地，錢就越來越多。那另外一個人，他比較笨，他種一個東西，種甚麼，死甚麼；蝗蟲又特別在他的地方多起來，他就窮了，就賣掉自己了；他土地就越來越少了。各位，在這裡講，每隔五十年，所有土地的買賣都要回到原來那裡。就每隔五十年有一次土改。每隔五十年有一次文化革命，所有東西歸公。對不起，這個是讓你們誤解了。就是神原來分給每個支派多少，不會因為你後天的努力，或者懶惰，或者運氣好，而變成以人越來越有錢，有人越來越窮。
過了五十年，通通要回到神原來分配的。其實這裡講的是預指將來天上每個人都沒有債務，每個人都不會因為自己先天後天的不一樣，而變成被逼迫的，每個人都自由的，每個人都是平安的，每個人都是相愛的。所有自由的倫理、愛的倫理，是沒有債務的，是在神的恩典下才能喜樂了。
　　　因著在聖靈裡，我們就有自由
「白白的得來，白白的捨去」。好，所以我們的自由是在主的恩典裡才有，我們的自由也是在聖靈裡才有。我們這幾天講了好多。很多人都說不可能。這你們剛剛也講這不可能，這不能懂。各位，「在人不能，在神凡事都能」。所以你只能靠著恩典能，靠著聖靈能。聖靈讓你有信心，恩典讓你有信心，神的愛讓你有信心，所以哥林多後書3:17，「主的靈在哪裡，那裡就得以自由」。
　　　因著真理，我們就有自由
約翰福音8:32，「你們必曉得真理，真理必叫你們得以自由」，上帝的道、耶穌的救恩、我們傳的福音，這個叫我們得自由。所以繼續傳揚福音、認識福音，使我們活在自由裡面。
　　　我們神兒女是越來越自由的
但是我們這些重生得救、已經被拯救的人，羅馬書8:21說，「受造之物仍然指望脫離敗壞的轄制，得享神兒女自由的榮耀」。然後我們這些兒女雖然自由了， “already but not yet”，但是我希望這自由在你們生活中能夠活出來越多越好，不會被綑綁，不會被轄制。我們先說比較初階的，我們不被情慾、不被罪惡轄制，因為我們信靠主的恩典，因為我們是屬靈的人，因為我們常常背十字架跟隨主，因為我們常常操練治死自己的肉體，所以我們很自由，我們不會被情慾綑綁。也許我剛剛信主的時候，我還被很多情慾綑綁，我容易忌妒，我容易驕傲，我容易發脾氣，我容易幻想那些下流的東西，但經過神的恩典，多年的對付…等等，我越來越自由了，我越來越不會被轄制了，我越來越不會被那些忌妒、驕傲、淫亂…那些所轄制了。那麼不只是這些，我們越來越多自由，包括我們很樂意、很喜悅的傳福音，我們很喜悅的背十字架，我們很喜悅的愛人，這個都有操練的，這個越操練就越好。那我也希望各位，就像我剛才講的，我們能越來越喜悅服事主，我們越來越喜悅服事人，這都是自由。各位，世界不是這樣。如果你在肉體中、世界，就不是這樣，我們就越來越衰老，我們就越來越不喜悅服事人。你看這世界上的人，我很少看到人喜歡自己的工作，而是喜歡工作帶來的錢。我很少看到老師喜歡教書，喜歡的是薪水。我很少看到醫生喜歡醫病，看到病人，好高興喔，沒有，而是開刀的人，有十萬塊的手術費在那裡，很高興。就我們常常喜悅的不是工作的本身，而是後面的報酬。這很難免，但我們希望我們基督徒在工作的本身就有那喜悅。你說，不喜悅的事呢？對，就在這裡。你不能說我很喜歡傳福音，所以我傳福音很高興。你不能說我很喜歡禱告，所以我禱告很高興。我不喜歡寫報告，所以我寫報告不高興。我們希望我們，你注意到那些聖徒嗎？他們在為主受鞭打的時候，不是在為主禱告的時候，他們就歡喜快樂，所以當我們為義受逼迫，希望我們能喜悅。這就是自由了。這自由是需要操練，求神幫助我們。
所以共產黨員是用不同的素質造成的，基督徒更是由不同的材料造成的。我們不是肉體造成的，我們是聖靈造成的。這個部分我們也等一下再講，我們休息一下。
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