
倫理學２２
末世的倫理
　聖經如何講末世、末日？
甚麼是末世、末日？不過我們就先從聖經裡面來看。
從聖經裡面來看，甚麼是末世？甚麼是末日呢？當然就是末後的日子了。就末世、末日，甚至整個神學都可以從這樣來了解，末世、末日講的就是世界末日就是要完蛋了。世界末日，就要完蛋了。因此，末世的倫理裡面的確有這很重要的成分，就是我剛剛一再講的，基要派的、保守的、被福音派尤其被新福音派所責備、攻擊的，說我們不負責任，說我們遁世，說我們仇恨世界的，說我們不負責任的，說我們輕看文化的，說我們只講到傳福音，別的麼事都不做的。
這個部分，我再次強調有，聖經裡有，很重要，但同時有另外一個部分，就是我們在講末世的時候，不是只講到末世、末日，馬上就要臨到，這個世界馬上就要完蛋。而是末世、末日一個很重要的是在講：耶和華要做大事的日子快要來了。這個大事，我們通常了解的就是毀滅、審判，包括我們平常在看，我不知道你們在華人教會裡面，在中國，是不是也看了很多垃圾？我真是聽到這些就很生氣，聽到那些主甚麼時候再來，那些異兆、象徵，這些書我就很生氣。可是這些書在美國和台灣都很暢銷，因為很煽情，大家都很喜歡。然後大家都很不負責任。
各位，我說了，這個世界馬上要結束，這個世界抵擋上帝，我們應該傳福音是對的，但是如果你帶著只是一個仇恨的態度，不是帶著愛的態度，那是不應該的。那是不對的。對，這個世界恨我們，我們有準備。甚至我們因為這個世界恨上帝，抵擋上帝，我們恨世界也沒有錯；甚至我們知道上帝愛這個世界，我們就又勉強的說，恨惡罪惡但愛罪人吧，我們勉強這樣說。我說這是勉強的說，就是當一個罪人不恨惡罪惡、而愛罪惡太久了，神對他也是恨惡的。就你不太能把罪惡跟罪人分的那麼開。
好，我們就積極的帶著上帝的愛在這世界上傳福音，但是不愛這個世界也不愛這個東西的本身，是愛上帝藉著這個東西讓我活出上帝的恩典，讓我傳揚福音。好，我們做這些事。那我們做這些事，心裡有想到說，因為這個罪惡的世界，神要毀滅了。神甚麼時候要毀滅？神甚麼時候要做大事？那就是末日的時候。
不管是末世或末日都可以；現在也有一些人把這『末世論』或『末日論』翻成『終末論』。可以，但我覺得有一點不如末世論或末日論那麼容易懂，所以你們還是照著傳統的末世、末日。就是這個世界末日要來了，因為這個世界充滿了罪惡，所以上帝要消滅它，上帝要審判。
那這個末世跟末日呢，是上帝要審判、要消滅的，跟我們想的不一樣。我們通常想到的就是：主再來的日子就是末世、末日，上帝要消滅這個世界。可是，如果末世、末日是上帝要做大事的日子，你就可以說，從亞當、夏娃犯罪以後，人就活在末世或末日裡。因為從亞當、夏娃犯罪以後，人就活在世界末日，這個世界要完蛋的日子裡。你記得耶和華說的嗎？「吃的日子你必定死」。當亞當、夏娃吃果子的日子，應該就是世界末日了。因為那就是他應該死亡的日子。
我們也相信神的話都是真實的，所以我們也會說，末日已經臨到了。當亞當夏娃吃的日子，整個人類就進入末日了，整個人類進入完蛋了，整個人類就進入神要毀滅裡面了。只是從一個很奇怪的觀點來講，這個死亡是很長的死亡，我們不知道從亞當、夏娃到今天不知道多少年了，我們還在死亡的過程裡面，我們相信神的話一定是真的。各位，這一定包括甚麼叫做死？亞當、夏娃吃了以後，怎麼沒有像白雪公主吃了毒蘋果一樣，啪，馬上倒在地上死，因為聖經裡面講死、講生的定義，跟我們一般的了解不完全一樣。有相同的，但不完全一樣。但這不是我們今天要解釋的。
我們要講的是：亞當、夏娃違反上帝、得罪上帝，人就進入了世界末日，人就進入了世界要完蛋的日子，人就應該進入上帝的審判了，也應該已經進入了。但是上帝所做的大事，將來所做的大事，不是只有審判，還有拯救，因為雖然亞當、墮落了，那個神的審判就臨到了，但是神有恩典，所以神就藉著祂所揀選的人，跟祂所立的約，把救恩也帶到世界。所以，末後的日子，不只在講到世界要結束了，上帝要審判、上帝要毀滅了；末後的日子也包括神在將來要做的拯救的工作。這個比較清楚的時候，在亞當、夏娃墮落之後就已經開始看到了：女人的後裔要傷你的頭。後裔就是指將來的事，不是現在。那最少是，一個女人懷孕了，應該有十個月以後。懷孕了，生下來的孩子可能會替上帝報仇，或替你們報仇把蛇的頭打傷。不管那是甚麼意思，但是這個神學上叫做『原始的福音』、『最早的福音』。
各位，你們可能沒想到，我提醒你們一下，該隱，可能在亞當、夏娃裡面，是彌賽亞。因為女人的後裔要傷蛇的頭，我們生的這個孩子會怎麼樣、怎麼樣…。結果當然很失望，這個不是。這個繼續是蛇的一個工具。後來不是有講到塞特嗎？我們必從這個孩子身上得到安慰，可能他　們也有點想像，可能塞特會不會是，因為亞伯後來被殺掉了。但是都不是。但是我們可以說，神就在這末後的日子會藉著女人的後裔，上帝所揀選的女人的後裔，把拯救帶來。這個是誰呢？比較清楚的是亞伯拉罕。比較更清楚的是亞伯拉罕的後裔，「你的後裔要使萬國蒙福」。但是，亞伯拉罕一定也認為那個後裔就是以撒。但不是以撒。以撒只是預表。
那有沒有更清楚一點，上帝所講的在將來的日子，要藉著一個人、要藉著一個主，來拯救。上帝在末後的世代，要藉著一個人、一個主來拯救、來做工作。好，又有比較清楚的，是摩西的時候，可能是摩西。
就末日，跟另外一個人連在一起了，末日跟彌賽亞連在一起了。那摩西也不是，但好像上帝藉著亞伯拉罕的後裔形成一個族類，就是以色列。以色列人在西乃山底下跟上帝立約，跟上帝立約以後，好像跟亞伯拉罕應許的，創世記22:18、26:4，「萬國都必因你的後裔得福」的開始實現了。上帝把祂的律法、祂的約給了以色列人，以色列人如果遵守上帝的約，就會讓自己蒙福，也會讓萬國蒙福，就是萬國會看到這個跟耶和華立約的民族，因為遵守、相信耶和華的律法都蒙福。可是這件事完全沒有實現。這件事不但沒有實踐，這件事更加…你沒有看到上帝在將來要做奇妙的拯救，你只看到上帝在將來要做可怕的毀滅。
就是你越來越多看到大衛的時候可以說是曇花一現，但所羅門更是那曇花繼續盛開，但所羅門一死，甚至所羅門後來，你可以看到整個以色列人從國王開始都在墮落的狀況之中。後來國家分裂了。後來神就興起了先知。先知這個信息就越來越清楚了，就是以色列人要趕快悔改。如果你不悔改，上帝會來滅掉你，上帝會來審判你。那個上帝會來滅掉你，上帝會來審判你的日子，就叫做『末後的日子』。這末後的日子在聖經裡也有講到是：『耶和華的日子』。
那後來這個日子，好像隨著以色列人的還沒有亡國、但被欺負，又有一點豐富了，又回到一開始講到的，末後的日子，耶和華的日子，耶和華要做奇妙的事，這奇妙的事，就我們最容易了解的就是祂可怕的審判，對所有悖逆的，包括外邦人和以色列人的審判。但是呢，特別在以賽亞書裡面，你也看到，在末後的日子，耶和華要做奇妙的拯救的工作。好像以色列人在經過很大的審判以後，會得到很大的拯救。
那因此我們再次說，末日就是神在將來要做很大的審判和拯救、毀滅和更新、破壞和醫治的工作。這破壞也好，審判也好，毀滅也好，拯救也好，更新也好，這工作，好像都跟某一個人有關係。那個人就是彌賽亞。
　相關的經文
　　以賽亞書
好，我們現在就看一下這有關的經文。我們先看以賽亞書2:2，「末後的日子，耶和華殿的山必堅立，超乎諸山，高舉過於萬嶺；萬民都要流歸這山」，末日是甚麼呢？簡單講一下，一開始多講一點，就是末後的日子那裡講到好像上帝做了奇妙的工作，耶和華的山高過諸山，萬國萬民都來歸向耶和華。然後不但萬國萬民都歸向耶和華，而且帶來了萬國萬民的和平，第4節，「他必在列國中施行審判」，這是毀滅的部分，祂也會祝福，「將刀打成犁頭，把槍打成鐮刀」。共產黨，尤其蘇聯共產黨，我不知道這鐮刀斧頭是不是從這裡來的。就所有的戰爭會沒有了。所有的戰爭都變成農具。所有的戰爭的武器都從殺人的變成生產的，那是將來的事，不再有戰爭了。在第5節，「我們在耶和華的光明中行走」，這是末後的日子，主要不是審判，而是祝福。
末日論、末世論，包括神在將來要帶來的祝福和恩典，但是同時，這又是一個審判。第11節，「到那日，眼目高傲的必降為卑；性情狂傲的都必屈膝；惟獨耶和華被尊崇」。「到那日」，耶和華的日子，末後的日子，主的日子；第12節，「必有萬軍耶和華降罰的一個日子」。再看第4:1，「在那日，七個女人必拉住一個男人，說：我們吃自己的食物，穿自己的衣服，但求你許我們歸你名下；求你除掉我們的羞恥」 。各位弟兄，你不要以為「那天哪天來啊，太好了」。這個現象在講到甚麼？在講到女人很多，男人很少。很多男人很高興，但這現象的原因是甚麼？男人都在戰爭中死光了。所以那日是一個悲慘的日子，男人都死光了。4:2，「到那日，耶和華發生的苗必華美尊榮，地的出產必為以色列逃脫的人顯為榮華茂盛」。那又是一個榮耀的日子，那個日子好像是美好的日子，第3節、第4節，「公義的靈和焚燒的靈」，那是美好的。但是你如果看第4章這裡一直講，包括後面講的，又好像是一個審判，非常恐怖，又好像是一個祝福，非常喜樂。我們不去仔細分析了。
我們再看10:20，「到那日」，末後的日子，耶和華的日子，審判的日子，拯救的日子，「到那日，以色列所剩下的和雅各家所逃脫的，不再倚靠那擊打他們的，卻要誠實倚靠耶和華─以色列的聖者」。11:10，「到那日，耶西的根立作萬民的大旗；外邦人必尋求他，他安息之所大有榮耀」。11節，「當那日，主必二次」，第一次是出埃及，第二次是被擄的回歸，「伸手救回自己百姓中所餘剩的，就是在亞述、埃及、巴忒羅、古實、以攔、示拿、哈馬，並眾海島所剩下的」。好，我們也稍停一下。就是那日是末後的日子。各位，那日，嗯，今天你們在中國我不知道你們有沒有末日的想法。我說了，共產黨的末日論跟基督教的很多地方非常像，你們有沒有想過，或政府有沒有講到說，我們現在生活有點辛苦，到哪一天就會好了，就是我不知道你們有沒有，我們那時候在台灣有，一切的痛苦都可以藉著一件事情解決，就是反攻大陸那一天。我不知道你們…。你們現在有些比較左派的可能說，現在中國一切的問題，如果有一天我們再來一場文革，問題就解決了。有人可能有相反的。我說這只是希望你們了解到這裡講到的，就以色列人在一種很痛苦的狀況中，被人欺負，那先知就預言了，將來有一天，末日，有一天耶和華要做甚麼事。這個日子，一方面是審判，一方面是拯救；一方面是對以色列人的安慰，一方面是對外邦人的警告，有一天要…。
那這有一天的重點，我們剛剛講過了，又跟基督論有關，因為那一天跟一個人有關係。你在以賽亞書越後面越看越清楚。在前面，其實在創世記就已經看到了。越看越清楚。以賽亞書11章，「從耶西的本（原文是𣎴）必發一條；從他根生的枝子必結果實」。第2節，「耶和華的靈必住在他身上，就是使他有智慧和聰明的靈，謀略和能力的靈，知識和敬畏耶和華的靈」，這裡講到好多神的靈。所以，末日論和基督論有關係，和救恩論有關係，和聖靈論也有關係。上帝在末後的日子要做的奇妙的大事，是藉著那個人，是藉著那個人有神的靈。當那個事情，那個人，當神的靈來工作的結果；當那個審判、殺戮，就是第4節講的，結果以後就是世界太平了，第6節，「豺狼必與綿羊羔同居，豹子與山羊羔同臥；少壯獅子與牛犢並肥畜同群；小孩子要牽引他們。牛必與熊同食；牛犢必與小熊同臥；獅子必吃草，與牛一樣。吃奶的孩子必玩耍在虺蛇的洞口；斷奶的嬰兒必按手在毒蛇的穴上。在我聖山的遍處，這一切都不傷人，不害物；因為認識耶和華的知識要充滿遍地，好像水充滿洋海一般」。那這都是在末世論裡面的，有很可怕的部分，有非常大的祝福，跟那個人有關係，跟那個靈也有關係。
我們再看12:1，「到那日」，末後的日子，耶和華的日子，耶和華審判的日子，耶和華拯救的日子，耶和華做大事的日子，「到那日，你必說：耶和華啊，我要稱謝你！因為你雖然向我發怒，你的怒氣卻已轉消；你又安慰了我」。
我們再看22:12，各位，這些你如果都沒有看到，沒有記下來，沒有關係，這個你在任何一本聖經字典，稍微寫得好一點，你查末日，都可以查得到，你查不到這些聖經字典，你用你的電腦查一下，經文彙編查一下，『末後的日子』，『末日』，你也可以查到很多這些的經文，各位，不必擔心，這些沒有甚麼了不起，不過我們念一下，看一下，讓我們印象深刻一點。22:12，「當那日，主─萬軍之耶和華叫人哭泣哀號，頭上光禿，身披麻布」。13節，「誰知，人倒歡喜快樂，宰牛殺羊，吃肉喝酒，說：我們吃喝吧！因為明天要死了」。然後耶和華非常憤怒，這個罪不能赦免。
好，我為甚麼要提這節呢？其他還有很多節，「當那日」，「到那日」，「末後的日子」，這裡為甚麼呢？「當那日，主─萬軍之耶和華叫人哭泣哀號」，你這時候已經可以看到了，末後的日子不僅是比我們原來想的豐富一點，不是只有審判，不是只有毀滅，也有拯救，也有豐富的更新，然後末後的日子跟我們前兩天講的又連在一起了。末日不是明天，不是將來，是今天。
甚麼是末後的日子？就是今天，就是每一個今天。今天你要悔改。耶和華不是只有在鐵達尼號要沉的時候，我們才傳福音。耶和華在還沒有沉的時候，我們今天傳福音的時候我們也在說，末日要來了，對可能要再過一萬年，鐵達尼號要沉下去可能要沉一萬年，而且在沉的時候也許可以繼續吃喝下去。但是你要有一個想法，這個要過去了，你一定要看到永恆的，你看到永恆的，你才能知道這個要過去。一方面給你印象，再過一分鐘就過去；一方面給你印象，你不知道要再過多久，可能一萬年。這跟毛主席的話也有關係喔，你們現在不念了，一萬年太久，「只爭朝夕」，我們既看重今天、當下，我們也看重將來。所以，教會、神學院，我們不是沒有10年、20年、100年的計畫。我們有。但是一方面我們又覺得就是今天，只是今天就好了，因為主明天就要來了。
各位，這兩個矛盾的思想，你在末日論裡都有。一個這個世界要結束，我完全不愛它；一個這個世界還有一萬年，我要好好在其中工作。這兩個你都要有，把它結合起來就是：耶穌是你的主，世界不是你的主。把它結合起來就是：你在這世界上要做世界的工作，非常忠心、良善，盡心地做，好像做在主的身上，而且是主在你身上做的。所以我還是再一次說，如果任何一個人，還有覺得我們基督徒要在文化領域裡見證主的，你特別要在敬畏主的事上特別加強。當然，傳道人和在社會上、商業界做主的工作都需要敬畏上帝，只是我常常覺得有些文化界的基督徒對神的話，對神的道，對福音，對讀經、禱告、傳福音，對教會的服事、敬拜、讚美，有一點輕看，這不好。尤其不要輕看那些鄉下的人，好像他們沒讀甚麼書。不要輕看。
好，在末後的世代，我們看到神藉著人在那裡做事，神藉著人在那裡傳福音，將來會有審判，將來會有祝福，但是很重要的是，你現在能不能悔改相信。當那日，以賽亞書22:12，還有其他地方出現的，也就是末日不是將來，末日是現在。現在是你過正常日子的時候，26:1，「當那日，在猶大地人必唱這歌說：我們有堅固的城。耶和華要將救恩定為城牆，為外郭」，這裡好像是上帝的恩典已經臨到我們了，這在26章這裡，講到末日當那日，比較多的講到末日的祝福和安慰和恩典，而不是末日的審判、刑罰。
我們再看61章。以賽亞書第61章，我們一看就很熟悉了，這是耶穌工作所引的經文。61:1，「主耶和華的靈在我身上；因為耶和華用膏膏我，叫我傳好信息給謙卑的人（或譯：傳福音給貧窮的人），差遣我醫好傷心的人，報告被擄的得釋放，被囚的出監牢」；第2節，「報告耶和華的恩年」，這是365天，這恩年可能是的禧年或安息年，7年一次或49年一次，是『年』，「和我們神報仇的日子」；末後的日子，耶和華的日子，耶和華做大事的日子，耶和華審判的日子，是將來會發生的，是今天已經在進行了，所以今天活在末世，活在末後的日子。我們今天活在末世、末後的日子，如果我們要盼望主再來的那個末後的日子、末世，我們是蒙福的，那就不要算那個日子，像很多華人基督徒在算，西方也是一樣。絕對不要算，因為你不知道。而且你算的時候，常常不負責任的。你天天就希望再過幾天就世界末日來了，我就不要交報告了，我就不要上班，不要工作了。沒有，因為我們不知道還要多久。我們不知道還要多久，我們就在罪惡的世界靠主、奉主的名，依靠上帝做我們所有的商業行為、吃喝嫁娶、工作蓋造。
　　約珥書
好，我們再用一卷我們不太熟悉的書來繼續討論末後的日子，或明白末後日子的觀念，那是約珥書。約珥書是小先知書，如果你不熟悉的話，約珥書是在何西阿書的後面。我也把結論趕快講一下，免得每次大家都在跳來跳去當中迷失了。末日、末後的日子、耶和華的日子、主的日子，都可以劃等號。末日、末後的日子、耶和華的日子、主的日子、今日、現在，都可以劃等號。就那個日子不是某個24小時，或某年某月某日，而是神做大事的日子。而神天天都在做大事，所以天天都是末後的日子。
不過，比較具體的講，在聖經裡提到：末後的日子是指兩件事，一個是耶穌第一次降臨，希伯來書1:1，「神既在古時藉著眾先知多次多方的曉諭列祖，就在這末世藉著他兒子曉諭我們；又早已立他為承受萬有的，也曾藉著他創造諸世界」。聖經裡面很多時候講到耶穌的第一次來就是末日，因為耶穌的第一次來就是神做很奇妙大事的日子，第一次來就在審判，第一次來也在拯救。但是一般我們的確會講，耶穌第二次來，那是末日，那是真正的末日。但是你不可以說第一次來不是真正的末日。你也不可以說，耶穌基督第一次來、第二次來之外的每一個日子都不是末日。那講末日的意思就是讓我們一方面我們每天的生活要在審判的時候站立的住，所以你盼望主的日子，主的再來，一點不是不負責任的。因為主再來的審判你，就根據沒有來之前的每個日子你是怎麼生活的。的確也是要以基督為主。
那以基督為主，你就一定要傳揚福音。所以的確傳揚福音是最重要的，其他都會過去的。但是你傳揚福音、聆聽福音，不是不生活、不工作。你傳揚福音、領受福音，就要以基督為主，包括在基督還沒有在新天新地作你主的時候，包括基督在共產國家，基督在不信主的家庭，基督在你讀書的時候、結婚的時候、生孩子的時候、作主母的時候、一個人的時候、跟每個人在一起的時候，都是你的主。所以末日是每天的日子。不過聖經比較多講是主的第一次來，更多是主的第二次來。但是在其他的日子，聖經也非常清楚講到，包括我們剛剛看到的末日，是每天的日子，是今天，是現在。這跟我們昨天講的也有點關係，聖日是每天，不必是安息日，不必是贖罪日，不必是聖誕節，不必是主日。如果因為是我們人的軟弱，你特別看重主日，這也很好，但你不要看重主日道你平常的日子不知道敬畏上帝。
好，約珥書從第1章就開始講到耶和華的日子要來了。耶和華的日子是一個很恐怖的日子。耶和華的日子在約珥書1:15，「哀哉！耶和華的日子臨近了。這日來到，好像毀滅從全能者來到」。這耶和華的日子，又好像我們剛剛在以賽亞書看到的末後的日子，耶和華的日子，主的日子，神審判的日子，神刑罰的日子，神拯救的日子，神做大事的日子。這個日子來是極大可怕的事；照約珥書的字面來講，應該就是審判、大災難、蝗蟲。有的解經家說，就是預言有蝗蟲之災；有的解經家說，那蝗蟲就是指巴比倫的軍隊。我們並不敢確定一定是怎麼樣，不過我們可以看到那是可怕的。
約珥書2:11下半句，「因為耶和華的日子大而可畏，誰能當得起呢」？好啦，災難一定要來，這也跟我們剛剛看到的以賽亞書22章很像，災難一定會來，毀滅一定會來，那怎麼辦呢？鐵達尼號一定要沉下去，這個世界一定要過去，那怎麼辦呢？悔改。悔改會有甚麼結果呢？悔改，或許災難就不來了。這也是你在看這些預言的時候很奇怪的，怎麼有的時候悔改可以改變－－讓災難不來，譬如說：尼尼微城就是這樣。說了要毀滅，說了49天以後要毀滅，聖經用了一個我們難以接受的字眼，就是「耶和華就後悔了」。
各位，這些都是我們前幾天就講的，從神來講，一切都是神預定的，一切都在神的預定計畫中永不改變。神不僅是預知，且神預定。好的，壞的，你喜歡的，不喜歡的，人的墮落，耶穌的死，通通都是上帝預定計畫的。而上帝的旨意都是美好的。從神來看是這樣。但那是我們看不到的，那是隱密的。
我們要討論的，我們要認識、要思想，是神啟示出來的，是看到的。神的旨意，那就是福音和律法，要我們生活聖潔，要我們怎樣怎樣怎樣，包括在我們做得不好的時候，做錯的時候，認罪悔改，相信主的寶血塗抹，這個就是神的旨意啟示出來的。那是我們要看到。那這些如果神啟示出來的，我們看到的，那一切又都不是預定地，一切都會改變，連神都會後悔。一切會改變，所以你的救恩會失去，你失去的救恩會再回來。就是從人這邊來看，一切都會改變。
但這兩個是不衝突的。只是從不同的角度來講。就是你一定要肯定神預定一切，而且不改變。但是那是你要相信的，你不要去探討它。你要了解的、要執行的，是在現實生活中，一切都是不定的，一切可能改變的，你如何在這一切不定的、改變中，依靠那永不改變的神，而堅定的。如果犯罪了，就悔改；如果有信心，就繼續信下去。所以，神說那個日子一定要來，從人來看，神也這樣說，這日子可以不來。「雖然如此」，12節，你們就悔改吧，「你們應當禁食、哭泣、悲哀，一心歸向我」。悔改會有甚麼結果呢？14節，「或者」，人是不定的，「他轉意後悔，留下餘福」。
你悔改不一定就消除，因為我們不知道神永恆的計畫是甚麼？我們只能說，神要我們悔改就悔改，神要我們相信就相信。所以那末後的日子、耶和華的日子又是甚麼日子呢？2:15，「禁食的日子」。悔改吧，也許那個悔改的結果是18節，「耶和華就為自己的地發熱心，憐恤他的百姓」。
好，我們在看約珥書的時候，我說的就是：末後的日子是你能應用在每個時代、每個地方。我們在看約珥書的時候，我們不敢確定到底那個災難來了沒有。不太敢確定。有的時候看起來是沒有來，有的時候看起來是來了，尤其是你在19節以後看到的，好像是「列國的羞辱」還是有，然後你在第24節以後，尤其是25節最後一句話，「那些年所吃的，我要補還你們」，那些年就是耶和華差遣大軍，蝗蟲大軍也好，人類的大軍也好，把你們一切的東西都拿走了以後，我要補償你們。好，如果從這裡來看，我們如果只從舊約、只從以色列人來看，不從基督來看，各位，以色列人是看不懂聖經的。希伯來文的學者是看不懂聖經的，如果他不是基督徒。因為這段經文最真實的應用，不是在歷史上以色列有沒有經歷過這件事，是蝗蟲，還是巴比倫軍隊。
不是在講這件事。但它又的確在講一件事，耶和華極大的審判臨到以色列以後，以色列悔改會帶來極大的祝福。而這件事是指甚麼事呢？各位，你們應該知道，使徒行傳講這件事，那些日子，末後的日子，是聖靈降臨的日子，2:28，「以後」，使徒行傳在講，「在末後的日子，我要將我的靈澆灌凡有血氣的」。所以耶和華的日子是耶和華差遣蝗蟲來毀滅的日子。耶和華的日子是耶和華差遣彌賽亞來拯救你的日子。耶和華的日子是耶和華差遣聖靈澆灌你的日子。耶和華的日子是耶和華做大事的日子。在將來要做，所以叫末後的日子。在將來要做，這個做，是人蒙福的，也是人受禍的。人蒙福，就是人肯悔改相信就蒙福；人受禍，就是人不肯悔改就受禍。是耶穌降生，是耶穌再來，是五旬節，是聖靈澆灌，是每天的日子。
好，我們也可以從聖經裡面、從舊約就看到，其實末日、在啟示錄、在耶穌的話裡面講，創世的時候。創世記就兩次提到世界末日。一次所多瑪，一次挪亞。耶穌也講了，「挪亞的日子怎樣，人子的日子也要怎樣」。人子的日子跟挪亞的日子一樣。挪亞的日子是哪一天呢？如果你要去算，那就錯了。人子的日子不是哪一天，是每一天。挪亞的日子你可以說是洪水降下的那一天，但你從新約、舊約，包括彼得後書講，挪亞的日子不是洪水降下來的那一天，耶穌說：「當洪水以前的日子，人照常吃喝嫁娶」、吃喝蓋造，也就是這是每一天的日子。你不要去猜洪水哪一天來，因為你不知道。你不要去猜耶穌哪一天來，因為你需要知道你每天尊主為大的生活，不管是傳福音，不管是吃喝玩樂、工作蓋造。挪亞的日子，你要說得再細一點，你可以說是洪水降下來的那一天。洪水降下來的那一天，是審判，也是拯救。對不信的人是審判，對信的人是拯救，拯救他們脫離一切邪惡的世代。
同樣的，有另外一天，就是所多瑪、蛾摩拉傾覆的日子。耶穌也說這個日子。這一天對羅得來講是拯救的日子，這一天對所多瑪、蛾摩拉來講是毀滅。你也可以繼續推，雖然聖經沒有這樣講。以色列人出埃及那一天是末後的日子，是耶和華做大事的日子，是耶和華審判的日子，是耶和華審判的日子，也是耶和華拯救的日子。以色列人出埃及那一天、那個晚上，對埃及人來講是毀滅的日子，對以色列人來講是拯救的日子。當以色列人在紅海邊那一天是以色列被拯救的日子，對埃及的軍隊是毀滅的日子，他們全軍都淹死了。耶利哥城傾覆那一天，對耶利哥城的人是毀滅的末日，對喇合一家是拯救的末日。你可以繼續去推，每天都是。一個人死亡，是拯救的日子，我們信主的人死，我們進入無比的榮耀裡；不信主的人他死亡，進入上帝永遠的震怒。所以，每天都是上帝的拯救的日子，也是上帝毀滅的日子。末後的日子就是這樣的日子。
好，那我們只有兩分鐘了，我們禱告。天父，我們求主恩待，幫助你的兒女，讓我們能夠過一個末世的倫理，讓我們能夠知道這個世界的一切情慾都要過去，只有主祢，還有祢的道長存，讓祢長存的道在我們吃喝嫁娶、工作蓋造，在跟世人一起生活、一起成長、一起經歷各樣的事情、每一件事情的時候，我們尊主為大。求主恩待我們，求主讓我們尊主為大，我們把這樣重要的福音、上帝的道傳給所有的人，包括我們自己也常常聽這樣的福音。奉耶穌的名禱告。

