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題目：末世論－基督徒怎樣過日子？ 
第三講
平安，我們今天要從以賽亞書2：2，來繼續講我們的「末世論」。「末後的日子，耶和華殿的山必堅立，超乎諸山，高舉過於萬嶺；萬民都要流歸這山。」以賽亞在預言將來、末後、以後的日子。

「末世」的情況
末後的日子會怎麼樣？這我們已經講過很多。「末世論」是一個對現實有某種程度的不滿（可能很強烈，可能沒有那麼強烈），而對將來有某種程度的希望。那個希望可以是一種悲觀的希望，就是這世界的結束、人的性命都沒有了、然後到天堂（或其他宗教會講的西方極樂世界），或者是就在地上建設天堂。就像有一些
我認為不正統的希望神學和馬克斯主義，他們說就是藉著科技的發達和制度的改變，人間就有一個新的天堂，過去的舊世界過去了。
我們說過這種「末世」的觀點其實在創世記就可以看到，神的創造就是把那淵面黑暗的世界改造（或改變）成一個光明的世界。然後在伊甸園裡可以看到，將來蛇的那個勢力會被消滅的預言。

在以色列歷史上，那時候以色列很弱，可能也像我們說過的黑人、或巴勒斯坦人、或少數民族，或某些被壓迫的階級，也許在以色列國力越來越衰弱的時候（就是以賽亞書的時候），神就藉著這個歷史的環境啟示他們。
各位，今天我們對以色列人（或猶太人）的印象如何？一般來講，起碼我們基督教對他的印象都非常好。也許有很多人不滿他們對巴勒斯坦、阿拉伯人的做法，
但稍稍讀一點書的人大概也都知道，猶太人實在太聰明了，各方面都那麼優秀。從十九世紀以來，科學的、音樂的、文學的、藝術的，各方面都這麼優秀，所以對以色列是有一點比較好的印象。
不過在以賽亞書這個時候，事實上在整個以色列歷史上，以色列一直是個非常小的國家。若比起中國歷史，那真是連我們的一個省、縣都不如，是很小的地方。
在當時的中東，以色列也從來不是一個強大的國家。她北方的亞蘭（就是現在敘利亞）比她強大，她南方的埃及更是，文化、武裝都比她棒太多。如果再往上面一點，以前的巴比倫和亞述（就是現在敘利亞、伊拉克、伊朗），都比以色列大太多、強太多了。猶太人很不錯的文明是十九世紀以後的事，在以賽亞書第2章這時候他們是很弱，各方面都很差，其他的四鄰（不論埃及、亞述、巴比倫、亞蘭）都常常威脅到她。以色列是一個非常弱小的國家。而這弱小國家又沒有好好的依靠上帝，所以上帝也藉著以賽亞預言說他們會亡國。
各位記得以賽亞書一開始就講到：「上帝說，你們這國家有敬畏我的儀式，
沒有敬畏我的實際」。所以耶和華上帝對以色列是非常憤怒，甚至要叫全世界各個強國來攻擊他。包括巴比倫、包括亞述、包括其他國家，耶和華要在高山上豎起大旗，叫所有的軍隊都來攻擊以色列。那麼以色列會非常慘、會亡國、會什麼都沒有。不過在這種對以色列強烈的警告當中上帝也提醒：在末後的日子，上帝會再拯救以色列。
這也同樣是對我們今天教會的提醒。教會，個人也好，團體也好，我們得罪上帝實在很多，基督徒、非基督徒都是。但不管上帝會怎麼責罰我們，不管我們會受到多少的管教，因為我們信靠耶穌，因為有耶穌的救恩，我們知道上帝總會給我們永遠的平安的。這永遠的平安在將來、在末後的日子就會完全實現。
上帝必被高舉

所以以賽亞書第2章就講，「末後的日子，耶和華殿的山必堅立。」耶和華殿的山。耶和華的殿就是現在耶路撒冷所在的地方，那個耶和華的殿早就毀掉了，
現在那個地方是一個回教的清真寺。而耶和華殿的山呢？耶和華殿所在的山，在聖經裡叫作錫安山。這山沒有什麼了不起，也沒什麼大，但以賽亞就有個預言：將來這個山會非常堅固，不但很堅固，好像那個山會長起來似的，會「超乎諸山，高舉過於萬嶺」。也就是說，好像錫安山會變成比喜馬拉雅山還高。
關於這經文，又有很多解經家做出我覺得是錯誤的解釋。我們解釋聖經，最重要的是要把聖經當作上帝的話、有至高的權威來了解，而不是把它一定是按字面來了解。如果按字面來了解，那耶路撒冷、錫安山會升得這麼高，超過諸山嗎？我想不是這個意思。這裡意思就是說，錫安山（或耶路撒冷、以色列人）會被看重、被尊重、被高舉到最高。
各位千萬不要把這種想法了解成一種種族意識、民族意識、或者自大：「我們會是最棒的」。這種「自大、自我中心、民族主義、種族主義，或某種意識形態、某種人、某種階級就是聖民、就是最棒的」就是人類禍患的一個來源。我們不能說聖經上有這種種族主義，我們不能夠好像是看到這些事情，就以為基督教（或以色列人）也是這樣，其實以色列人不是這樣子。

聖經是上帝的話，但聖經不是這樣講的，聖經是在講到說：上帝會被高舉，在上帝被高舉的過程中間，上帝是使用了很卑微的僕人，那個僕人在舊約就是以色列，在新約就是教會。我們是被上帝使用的，所以我們是上帝的僕人，我們很尊貴。但又一方面，我們不過是僕人，我們自己本身沒有任何能力。所以基督徒一定要謙卑。
當這裡講到「耶和華的山會高舉起來」的時候，意思就是上帝在末後的世代、末後的日子要被高舉起來。那「被高舉起來的末後的日子」就是（各位應該記得）：從亞當夏娃出伊甸園開始，上帝的名就要被高舉。
的確，好像世界上信上帝、信真神的人是少得不得了，在舊約時不過是以色列人裡面的少數，外邦人都沒有。新約的時候雖然現在教會傳遍了天下，也有很多名義上的基督徒，但真正誰是信靠上帝、內心有耶穌靈的，這我們真是不敢肯定，不敢說確實是怎麼樣。
不過我們也不要這樣說：「好像真正得救的人是那麼鳳毛麟角、一點點，整個教會裡多數的基督徒、教徒通通都是該下地獄的。」各位，這種想法我們也不要有，因為有這種想法的通常就變成異端：「眾人皆罪，我獨醒」。我們基督徒不要有這種觀念，好像只有我清白、只有我好、只有我做得對。這種意識，不論在個人、團體、教會、國家、民族，我都覺得很不當，就是那種孤芳自賞、自義、自大的意識：「全家就是我付出最多，你們都到哪裡去了；全教會就是我做得最好，你們都到哪裡去了；整個公司就是我在辛苦，你們都在那裡混水摸魚。」
各位，可能是真的你做得最好（或比較好），但我們基督徒如果在罪惡的世界

、罪惡的教會、罪惡的家庭裡真的付出得多、做得好，保羅說：「要常以為虧欠」。我們沒有什麼要驕傲自大的理由，我們更不能自義，而是非常感謝主讓我們能做得更好、能夠背十字架。這也不是說我們要說謊、要很多客氣，有時我們很勇敢的責備人的不對，也是對的，但一定要知道我們沒有什麼了不起。
在這裡說，「末後的日子，耶和華的殿會高舉」，那意思只是說上帝的名要越來越多被人肯定、被人認識，所以各位基督徒不要有以利亞的那種孤軍奮鬥的意識，就像我剛才說的：「只剩下我一個人、只有我一個人好。」不，要知道上帝為自己留下祂的百姓，是我們不曉得的。
對，有的時候在有些地方教會是衰弱的，譬如今天在歐洲的教會是非常衰弱。
這種衰弱還有沒有再起來的時候，我們不曉得，歐洲從十八世紀開始教會就一直在衰弱，衰弱到今天。有人說美國也在衰弱了。韓國在過去一百年我們看到好像越來越起來。我們台灣的教會，我覺得在過去這一百年來也是在走比較衰弱的路，就我們看到的統計數字，人是比較少。還有，其實你也可以看得到我們今天，多半的教會還是用四、五十年前的會堂，沒有什麼更新。我們常常自己欺騙自己，報一些虛假的信息說有增長、神會復興等等，常常也都是自我欺騙，你看到現在教堂裡的空位子這麼多，台灣教會也在這種比較衰弱的狀況中。
不過這不是我們的重點，我們重點總在我們信靠上帝。我們信靠上帝，在末後的日子希望每個地方，美國的、歐洲的、台灣的、中國大陸、日本的、鄉下的、城市的，希望每個教會都興旺，都希望耶和華的名被高舉。
萬民要歸向上帝
而聖經上以賽亞書2：2說，「末後的日子，耶和華殿的山必堅立，超乎諸山，高舉過於萬嶺；萬民都要流歸這山。必有許多國的民前往，說：來吧，我們登耶和華的山」。以賽亞書這裡講的「末後的日子」，既適用於以賽亞書寫的時候，也適用於以賽亞所預言的將來。只是一般人想到的那將來，是以色列被擄回歸的時候，就是在聖經裡看到以斯拉、尼希米那個時候。但這裡講的「萬國的國民都會回到上帝那裡」絕對不是以斯拉記、尼希米記字面上可以看到的，甚至也不是1949年以色列復國可以看到的。
有些解經家很侷限的只在錯誤的解釋某一些片面的觀念，我們要從整個聖經來看，這個應驗一定是應驗在教會的時代。因為許多國的民來登耶和華的山，那不是只有以色列人回到巴勒斯坦那塊地，何況以色列人回到巴勒斯坦那塊地，對耶和華的名並沒有什麼高舉，那只是以色列回去了，那對巴勒斯坦百姓並不是福氣，還有一直到今天沒有停止的爭戰。我自己是非常不希望教會在解釋聖經的時候，總是看著政治的時局，看著報紙來解釋，我們應該看著耶穌來解釋，看著耶穌的教會來解釋。這是傳統，正統的解釋，我也是採取這種傳統的解釋，而不是以這一百年流行的觀點來解釋。
這裡講到是末後教會的復興，這裡講到的其實也是每一個時代、每一個地方，包括我們在台灣可以看到，因為今天教會裡面是有許多各國的民都來。雖然我們也知道教會有很多的軟弱，但是上帝永恆的道和祂的真理、祂的聖靈在這裡，我們就說有盼望，而這個盼望是實現的。
講到這裡我要丟出「末世論」的一個名詞，就是上帝偉大在末後的作為是：「已經成就，又還沒有完全成就。」已經成就英文叫 already，還沒有完全成就叫 not yet。我們今天基督徒在享受上帝已經成就的救恩，是已經有了，我們並不是純粹只看在將來、等著耶穌的再來，我們相信上帝的救恩已經成就了，因為耶穌已經來了，祂已經為我們的罪死了，祂已經復活了，上帝的預言已經實現了、已經成就了。各位基督徒，你不是只是在等待，你應該已經在享受上帝已經為你做成的救恩了。但是我們又會說，雖然已經有了，卻還不是完全有，我們今天還有太多的眼淚、血汗、罪惡、懺悔、難過、懊悔、痛苦、等待、焦慮、害怕，即便耶穌已經復活了，即便聖靈已經降臨了，即便我們已經重生得救了，我們還有這麼多負面東西。所以上帝的「末世」拯救已經到了，卻又還沒有完全到。但我們既不能因為現在太痛苦就說完全沒有，也不能夠因為現在很快樂就說完全有了；我們是有，又還不完全。
「萬民都要流歸這山。必有許多國的民前往，說：來吧，我們登耶和華的山，奔雅各神的殿。」歷世歷代有很多人，包括我們台灣的同胞、包括教會的鄰居、包括你家裡的父母、包括我們今天在看電視的觀眾們，我們很希望你現在已經在看到耶和華的山了。你看這個節目、你看基督教的節目、你聽到耶穌的道理，你就已經看到這個山了。願聖靈感動你，你也願意歸向這個山、奔向這個山、奔向雅各神的殿。雅各神的殿就是耶穌基督的教會。
「主必將他的道教訓我們」，主將祂的道教訓我們，祂的道就是聖經的道：舊約、新約。「我們也要行他的路」，就是我們要相信祂，遵祂的律法和福音而行。「因為訓誨必出於錫安，耶和華的言語必出於耶路撒冷。」這裡都在講到今天的教會，講到歷世歷代的教會。教會就是錫安，錫安一定會說教會的特徵，就是傳講上帝的話。教會什麼時候沒有傳講上帝的話、什麼時候沒有傳講耶穌基督和祂釘十字架，那就不是教會。但是我們感謝主，神會保守祂的教會，訓誨會出於錫安，上帝的話會出於你家旁邊的教會、你家小組的聚會、甚至出於你自己，這話應驗在你的身上，因為你就是錫安的一部分、你就是錫安女子的一部分、你就是耶路撒冷的一部分。
那麼同時，耶和華會在列國中施行審判。以賽亞書2：4，「他必在列國中施行審判，為許多國民斷定是非。他們要將刀打成犁頭，把槍打成鐮刀。這國不舉刀攻擊那國；他們也不再學習戰事。」各位，這好像離我們稍為遙遠一點，但是我們也不能說只是在遙遠的將來，而不是已經有成就的部分。
上帝帶來和平

在「末世論」裡，基督教「末世論」裡面有講到我剛剛讀的那段經文的重點，就是和平。耶穌在十字架上已經成就了和平，讓人跟神能夠和好，讓人跟人之間也能和好。這講得最多的是在哥林多後書第5章，但在整個以弗所書（特別2到4章）也有講，就是我們和好了，我們跟上帝和好了，我們跟人也和好了。在末後的日子，上帝要把和平、平安帶來。這個和平和平安帶來，是通過上帝嚴厲的審判，也就是把那些好戰者消滅。
孟子已經講過，「善戰者服上刑」。戰爭是殘酷的，那種會打仗的將軍即使我們覺得他很了不起。有很多會打仗的將軍我非常佩服，像南北戰爭失敗的將軍羅伯特李(Robert E. Lee)，像拿破崙、亞歷山大大帝，像很多很棒的大將軍有可佩服之處，但是實在殺了太多人。殺人流血是不對的，但是我們又要說了，在罪惡的世界，聖經並沒有禁止這些，甚至聖經禁止我們作一個純粹的所謂的和平主義者，因為國家需要有軍隊來保護。在正統的教會裡沒有那種純粹的反戰。雖然戰爭非常殘酷，我們應該想盡辦法避免戰爭，應當盡可能的減少殺戮，但是在主沒有再來之前不會沒有。但是我們也會說，在主再來之前，因為主已經來了、因為主的話已經傳開了、因為上帝的道已經藉著舊約的以色列和新約的教會傳開了，我們基督徒會相信人和人之間因著耶穌的工作有更多更好的和平，但我們並不會把人間的和平寄望在聯合國、國際聯盟，這些我們都看到並不成功。我們也不會把這些建立在

和平建立在兩國的合約，包括簽EFCA（Economic Cooperation Framework Agreement，兩岸經濟合作架構協議）。。
我並不是贊成或反對EFCA，我覺得它一定有它的好處，也一定有它的壞處，我不知道好處多還壞處多。或者我知道我也不跟你講，免得你以為我是藍營或綠營的。我在講耶穌的事情。我在講人間會有簽合約，國和國之間、民和民之間會簽協定，會簽商業、貿易、政治、旅遊的協定。
我們台灣有一陣子真的好辛苦，現在希望是越來越好，就是我們中華民國護照

要到很多地方去，要簽證、過海關很不容易。我們希望能夠就落地簽證，或者就免簽證。我們希望我們跟新加坡、跟歐洲、跟美國、跟大家都有這種簽訂，讓兩國的旅遊來往能夠更和平。我們基督徒沒有輕看這些，我們基督徒不認為這是世界的事，因為即使是世界的事，也在上帝管理之中。
就像基督教在傳佈的時候，特別看使徒行傳可以看得到，教會學家也告訴我們這一點：羅馬政府，一個不認識上帝的政府、一個抵擋上帝的政府、一個拜異教的政府（事實上羅馬政府就是把耶穌處死的那個權柄）卻讓教會能夠蓬勃發展，因為該撒的統治讓羅馬帝國的道路、語言、治安、法律都非常好。這固然還有其他種種的好處，但其中有一個對我們基督徒來講是最重要，甚至唯一重要的，就是教會能夠傳播了，福音能夠廣傳了。有一個拉丁字，Pax Romana。Pax就是Peace 就是和平，Romana就是羅馬。羅馬是一個世界的帝國，但羅馬帶來的和平，教會也可以使用，那也是神在末後世代所做的。
當然在這裡講到的是耶穌在十字架上，最後終於要把所有的戰爭消滅，讓一切戰爭的武器變成鎌刀，大家不再學習戰事，不再學習怎麼打靶（打靶意思就是怎麼一槍斃命），不再學習怎麼做原子彈（就是一個彈下去就把你城市都消滅），不再怎麼做那個飛彈定位（定位就是一擊就中）。這些都是很了不起的科技，這裡面也有上帝的手、也在上帝掌管中，但是有一天這些都會沒有。在末後的世代神會給人平安，這個平安今天基督徒應該已經享受到，就是我們已經說的 already，但是還沒有完全。
「來吧！我們在耶和華的光明中行走」。以賽亞書第2章已經講到了那個末後會有的平安，而這末後會有的平安，在以色列人從巴比倫回去的時候已經開始享受到，其實之前也都有。我們基督徒今天也有，因著耶穌的救恩，也因為上帝在世界的掌管中，我們多少享受到一些，但是完全的享受還沒有。當然基督徒心裡已經有了，我們就算是得癌症、死亡、有極大的恐懼、得恐慌症，這都有可能，但是我們有平安，是世界不能奪去，也是世人不能給的，這是耶穌的應許，基督的平安在我們心中作主。我們也藉著傳揚福音讓全世界所有的人能夠知道、能歸向上帝。
但是我們也不能忘記，這個末後的世代是繼續成就和平，也繼續有戰爭的。
耶穌第一次來和第二次來中間有多少戰爭，這戰爭的頻率會越來越頻繁、越來越慘烈，還是因著福音的廣傳慢慢可以減少一些，這又有不同的看法。

我們華人教會一般都是講：「會越來越頻繁，越來越可怕，」這倒不一定，我們只要相信真正的平安、真正的和平是上帝成就的，是耶穌在十字架上成就，這就好了，怎麼落實在世界上、怎麼讓我們這個社區治安更好一點、怎麼讓我們的醫療

給我們更多平安，那是有很大彈性的解釋，我們在這些事上不會死板。
願上帝賜給你平安，因為認識耶穌而有的平安。
我們今天講到這裡，
再見。
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