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題目：末世論－基督徒怎樣過日子？ 
第八講
在「末世」當如何生活

平安，我們今天要從但以理書2：37，看起。我們所講的仍然是基督徒（事實上包括非基督徒）如何在這個世界上，如何在這個要過去、一定會過去的世界，和要過去、一定會過去的人生中間生活。也就是說你怎麼過日子？
但以理書2：37-38，「37王啊，你是諸王之王。天上的神已將國度、權柄、能力、尊榮都賜給你。38凡世人所住之地的走獸，並天空的飛鳥，他都交付你手，使你掌管這一切。你就是那金頭。 」
我們還在講「末世論」，我們講到在末後的世代，在歷史的任何一個世代，上帝都在掌管、上帝都在管理。但歷史將來會怎麼發展，以及歷史過去的發展的意義是什麼，這當然各有各種不同的說法。

我覺得越來越流行的說法是「歷史虛無論」：這歷史沒有任何意義，甚至歷史沒有真相、沒有事實。相對的，也有人有其他的觀點，那種歷史觀就包括我們基督徒的「末世論」，就是這個世界到底是越來越好，還是越來越壞，還有包括這個世界在越來越好、或越來越壞當中，我們基督徒的態度是什麼？
但以理書告訴我們一件事情。我先講但以理書所寫的這個背景，可能可以給各位有些了解，也應用在我們身上。今天我們在台灣（這個節目我不知道在台灣以外有多少地方可以看得到，不過我們主要在台灣），台灣不是一個基督教國家，以前有一些總統、領袖是基督徒，但我是非常希望他們不要用他們基督徒的身分來影響任何其他宗教信仰，也就是政教互不干涉。如果你是總統，大發熱心規定所有不信耶穌的人都要砍頭，那是真恐怖了。而且那樣信主的人，沒有一個人是真的信耶穌的，只是怕砍頭而已。

我已經一再講過，信靠上帝，那是聖靈的工作，那是聽到上帝的話，那是上帝愛的感動，其他的威迫利誘都不對的。可能有的時候是一個入門的途徑，但你不可以永遠因為威迫利誘而信上帝，要因為上帝是真實的，真實的愛、真實的能力來信靠祂。
在台灣這個非基督教國家裡面，其實美國又何嘗是一個基督教國家呢，只是基督教的文化影響很大，而且的確裡面有很多基督徒。我們也為此感恩，但你真的要跟我辯論的話，我要說，以色列是一個神的國家嗎？以色列是以耶和華為神嗎？以耶和華為神的國是有福的，而以色列是嗎？我們從舊約到新約，包括先知們以賽亞、耶利米、以西結，包括耶穌、包括保羅，都有講到以色列這個國家惹上帝的怒氣，比其他還要更多。你記得耶穌說的嗎？「伯賽大啊，你有禍了，在你當中的神蹟奇事如果行在推羅、西頓（那是外國），他們早就披麻蒙灰悔改了。你們所受的要比所多瑪、蛾摩拉還要重得多。」
各位，你在舊約裡看到耶和華最憤怒的不是外邦人，是以色列人。所以你如果說以色列就是神的國，你真是有點搞錯了。對，羅馬書很清楚告訴我們，不管他們信不信，重要的是上帝的話交給他們了，甚至上帝的制度也交給他們，就是整個的舊約，還有祭司的制度交給他們，所以以色列是選民，是有特殊地位，但是他們如果不信的話，他們受的處罰更重。
因此我們不能從以色列的外在就說這是一個神的國；這是一個神使用、特別使用的國家，但不是神的國。這個國家因為有上帝的律法，上帝對他們要求就更嚴格，以致於他們一而再、再而三得罪上帝，上帝給他們機會比別人更多的時候，他們得罪上帝，上帝的處罰就更厲害，到最後以色列就亡國了，以色列的那些菁英就被擄到一個異教的國家巴比倫國去了。
認清上帝掌一切權

在但以理書第1章一開始就講的，實在是非常提醒基督徒的一句話，「2主將猶大王約雅敬，並神殿中器皿的幾分交付他手。他就把這器皿帶到示拿地，收入他神的廟裡，放在他神的庫中。 」
主將猶大王約雅敬，並神殿中的器皿交給巴比倫王尼布甲尼撒。他這裡用兩個字來稱上帝，一個是主，一個是神，都是指著耶和華，但他講「主將猶大交給尼布甲尼撒」。各位，你懂那什麼意思嗎？
那就是像在十字軍的時候，主讓回教徒得勝。我們相信不是回教徒自己，是主，是掌管萬有的主，掌管包括回教徒和基督徒的耶穌。雖然回教徒並不相信祂，雖然基督徒是相信，卻有很多虛假，常常惹上帝很多的憤怒。上帝讓回教徒那時候一直打到維也納，非常厲害。
神可以做這個事的，神要把什麼東西交在誰的手裡，神要把這個國家、這個電台、這個人交在誰的手裡，神都在掌管。將來在末後的世代結束了以後（或在末後的世代）神會把全世界、新天新地完全屬於祂自己，神的國那時候就完全是基督徒的國度。但在這歷史上，因著神奇妙的作為和帶領，是有很多的時候（包括但以理的時候）神把這個交給異教徒。這是神做的，你要相信這一點。
你要相信即使在變天的時候，不管是選舉變天，或者教會變天，都是神在做、在管的。現在很多美國的人都很難過，因為美國越來越世俗化、越來越不信耶穌，
美國那些有基督教傳統的大學，都慢慢把它們的傳統通通丟掉了。這當然是難過，但我們還是記得神在掌管，我們在這裡面自己要好好悔改，好好作信靠上帝的人，也許神叫我們作中流砥柱，也許神讓我們像但以理一樣，就在巴比倫、在一個異教國家、在佛光山、在麥加服事上帝。

各位，我講的聽起來好像很難以接受，你再想想看但以理就是在這種地方做事。但就在這種地方，在這個充滿了偶像、充滿了異教、完全沒有上帝的殿、上帝的祭司、上帝的祭祀制度、對上帝的敬拜讚美的地方，但以理書讓我們看到神仍然在完全的掌管，而且神有祂美好的旨意。
我們現在看但以理書第2章所講的，就是這異教徒的國王尼布甲尼撒作夢了。而且這夢還引起王的憤怒，因為沒有人能解出是什麼意思。後來神給了但以理智慧解出來了，王就聽但以理所講的。但以理說：「王啊，你是諸王之王。天上的神已將國度、權柄、能力、尊榮都賜給你。」
所以從這句話來看，巴比倫的國，就某個意義來講，也是神的國。如果你把那個國就講成是權柄所在，也就是上帝的權柄也在巴比倫統治。雖然這個國家沒有人承認祂，國王也不信靠祂，整個是異教的國家，但是不減少神在那裡全權的統治，這我們需要知道。各位，即使在今天也是（永遠都是），神一直在掌管每一個國家，有一天，我們等一下就會看到，上帝的那個永遠的國度會勝過其他那些被祂暫時使用的國度。
你看上帝給了尼布甲尼撒很大的尊榮，下面38節講的「凡世人所住之地的走獸，並天空的飛鳥，他都交付你手，使你掌管這一切。」這句話前呼神給亞當夏娃的身分，後應耶穌基督，「國度、權柄、能力、尊榮」，看到了嗎？
亞當夏娃就是管理天空的飛鳥、地上的走獸、海裡的魚的。人是萬物之靈（或說人是萬物之王），這是上帝給人在地球上掌管的，但當人離棄上帝的時候，當然萬物都不服我們，而上帝仍然在罪惡的世界上使用一些不認識祂的人，包括這個國度，以及巴比倫以後的國度。巴比倫以後的國度就是後面說的銀的、銅的、鐵的、半泥半鐵的這些國家，那是指著哪些國，我們現在不去說它，反正都是世界的國度，包括美國、包括猶大、以色列。
但以理書2：44，「當那列王在位的時候，天上的神必另立一國，永不敗壞，也不歸別國的人，卻要打碎滅絕那一切國，這國必存到永遠。」

當那列王在位的時候，也就是當這個世界上的國度在進行的時候，神也另外立了一個基督的國度，這是永遠不敗壞、也不會歸於別人的基督的國度。當然也是你可以說從亞伯就開始的那真正認識上帝的人；不是外表可以看出來的，是內心真的認識上帝；不是外表的割禮可以決定的，是內心有割禮、對上帝真實的信靠的人。這個國度從亞伯就開始，這個國度在基督第一次來的時候是一個顯出來的高峰，在基督第二次來的時候是一個完全的高峰。神另外立一國，是不會敗壞、不會歸別國的。
這跟我們曾經看過的，哥林多前書15章講到的一樣，基督在「末世」、末後、最後祂再來的時候，祂會打破一切世上的權柄、一切世上的國度。這裡也有講祂要打碎、滅絕一切的國，而祂這個國會存到永遠。

「末世」兩國度生活
所以我們基督徒的這種「末世觀」又再一次強調：基督已經來了，基督的國度已經降臨了，我們現在已經在那裡了，但就跟但以理一樣，我們基督徒是生活在這兩個國度裡面：我們也在人的國度裡，也在基督的國度裡面，而這兩個國度都是被神掌管的，我們堅信這一點。而我們堅信，就在這個裡面忠於上帝，但我們也在世上辦事、生活。
所以但以理到了（或被擄到）巴比倫時，他並沒有像我們中國人那種標準的模式，就是當改朝換代或有異族來侵時（特別指清朝），我們這些孤臣孽子、忠臣就上吊自殺、絕不投降、絕不作你順民。基督徒不會這樣。但以理在以色列時是以色列的國民，但以理在巴比倫時是巴比倫的國民，幫巴比倫國家辦事，當巴比倫亡了以後，但以理還替新起的國家瑪代波斯辦事，都不是我們中國人的那種忠的觀念。聖經告訴我們，我們絕對忠於上帝，我們也忠於我們的國家，只是當上帝給我們新環境的時候，我們就忠於這個新的環境。
這觀念也在「末世」的國度裡面有，我們同時生活在兩個國度裡，所以當民進黨執政的時候，我也納稅，當國民黨執政的時候，我也納稅。我是一個小民，任何人執政我都納稅、都作良民，這是神給我們基督徒的特色，我們不會什麼殉國、殉君，我們不殉那個姓氏或那個黨，這是「末世」的一個倫理。
在這個時候，我們看到在異教的國家、在沒有敬拜的地方、在沒有敬拜真神的地方、在沒有聖經話語的地方，上帝卻啟示但以理。所以親愛弟兄姐妹，你不要覺得那個末後的世代是這麼難熬，在但以理的時候、在這個末後的世代，他也一樣，跟你我一樣活下去；也一樣見證主，也一樣盼望主榮耀的顯現，但他活下去了。
「末世」的倫理，其實從另外一個角度來講，就是國度的倫理，就是我們在上帝的國裡面怎麼生活，在「末世」怎麼過自己的日子。

從耶穌的比喻看「末世生活」 
下面我們從馬太福音13章，耶穌的比喻來看神國度裡面基督徒的生活。耶穌要我們怎麼生活、怎麼度你的少年、青年、中年、幼年、晚年。如果你已經信耶穌了，你要怎麼經歷你的住院、治療、治癒、再住院、甚至最後就死亡、到主那裡去。

耶穌講了很多我們怎麼過末後的日子的事，就是天國的比喻。那些比喻有的我們很熟悉，但熟悉卻常沒有抓住重點。譬如我們非常熟悉一個叫「撒種的比喻」，各位注意，這是講到我們基督徒在末後世代的生活，因為那是天國的比喻。在馬太福音13：11，耶穌還說那是天國的奧祕，祂用比喻把它講出來。只是愈講，很多人愈糊塗，愈聽愈糊塗而已。
撒種的比喻就是說有一個人出去撒種，有些種落在路旁，被鳥吃掉了。有些種落在土淺的石頭地上，長了沒有多久就乾死了，因為那個土太少了。有些種落在荊棘裡面，長是長起來，被擠住了，長不大。有些種撒到了好土裡面，就長大了。長了三十倍 一百倍 六十倍。那這講的是什麼？
各位，你出去撒種，有的被鳥吃了，有的被擠死了，有的長大，有的長不大，
這跟我們基督徒有什麼關係？耶穌就說明了。耶穌說，那種長不好、長不大的，
都是聽道不明白的人。那種長得好長得大的，就是他聽道明白了。所以那就告訴我們一件事情：如果你在末後的世代希望要活得好，在主耶穌再來之前（不管是幾千年、幾百年、幾十年、多長的時間）要活得好，你要聽上帝的話，而且要明白。如果你不聽，當然你就根本不是信耶穌的人；若信了耶穌，你仍然不在聽，道就被擠住了。這就在告訴我們要好好地信靠耶穌，要明白上帝的話，我們的生活才能活得好。這是一方面。

另外一方面祂告訴你你為什麼活不好，也很有意思，祂說那個種子撒在荊棘叢裡面，就是人聽了道，後來有世上思慮、錢財的迷惑，把道擠住了，就不能夠結實。你生活為什麼不幸福、不快樂，為什麼煩惱？就是你雖然聽了道，但你這個道

被世上的思慮、錢財的迷惑擠住了。
各位，這恐怕就是我們每個人的寫照了。你今天看好消息頻道，你就是聽到上帝的道了。（我假定每一個老師講的都真的是上帝的道）。那聽了為什麼並沒有變好？就是你有世上的憂慮，錢財的迷惑，你天天想到都是憂愁的事、都是錢財的迷惑，你長就長得不好。所以基督徒的生活，你如果以為我要說：「基督徒的生活就是我們最好銀行沒有存款、最好不要結婚、不要煩惱將來怎麼養家」，各位，你就完全看錯了。單身不是一樣有單身的思慮？錢財的迷惑，你以為只有有錢的人有，沒錢的人就沒有嗎？你覺得乞丐就沒有錢財的迷惑嗎？完全搞錯了。
我們不要有錢財的迷惑和世上的思慮，不是說我們沒有這些擔心或迷惑，各位，每個人都會憂慮、都會擔心，任何的情緒都不一定是壞的，任何的情緒也不一定都是好的，任何情緒要是好的，是你必須有信心。思慮、煩惱、甚至憤怒都不一定是壞的，因為這第一個，是上帝造的。第二個，上帝和耶穌和神的僕人都表達出來這些過，包括耶穌也憤怒過，保羅也憤怒過，民數記的非尼哈也憤怒過，利未人也憤怒過，這憤怒甚至拿出刀來殺人（金牛犢的事情）。你不要以為憤怒的情緒就一定不好，也不要以為憂愁就一定不好。在哥林多後書第7章有講到，「有依著神的意思憂愁，那是好的；有的是沒有依著神的意思憂愁，那就是壞的。」這「依著神的意思憂愁」，其實簡單說就是相信神的憂愁，就是你即使憂愁，你還是信靠神。
我想，憂愁是世界上沒有辦法避免的事，如果你坐飛機，機長報告說這飛機快要掉下去，你不憂愁，那才真是有神經病了。如果現在有地震，燈都掉下來了，我還穩若泰山，笑笑說「沒關係」，我一定是神經有問題了。上帝造我們有情緒，我們會有這些反應，神所造的情緒是好的，不是壞的。但我們在罪惡的世界、罪惡的人性裡，需要不斷地有信心。
保羅說，「如果依著神的意思憂愁，我們仍然會憂愁，甚至會自恨恐懼，但這些會潔淨我們，這些是好的。」我這只是在講到，憂慮不一定是壞事，但你的憂慮

不要長過太陽下山，你的憂慮不要使你對上帝沒有信心。
甚至有時有些人的體質、個性就是容易憂慮的，我想這也不是罪惡，你也不必為這個難過。我看過非常好的基督徒，他從小就很難入睡，睡得非常淺。你說：「
信靠耶穌的人，應該是神讓他安然入睡啊？」當然我們也希望這樣，但在罪惡的世界，神的安排很多時候我們不明白，你不要為這些被定罪，但你要信靠上帝。而信靠上帝，你需要明白上帝的道，明白上帝的道，你才能多結好的果子。
在罪惡的世界裡，我們基督徒在「末世」的時候，也有很多實在是弄不清楚。我們希望盡量弄清楚、盡量明白真道，但有些時候是弄不清楚的。包括你看耶穌又設一個比喻：
馬太福音13:24-30，「24耶穌又設個比喻對他們說：天國好像人撒好種在田裡，25及至人睡覺的時候，有仇敵來，將稗子撒在麥子裡就走了。26到長苗吐穗的時候，稗子也顯出來。27田主的僕人來告訴他說：主啊，你不是撒好種在田裡嗎﹖從哪裡來的稗子呢﹖28主人說：這是仇敵做的。僕人說：你要我們去薅出來嗎﹖29主人說：不必，恐怕薅稗子，連麥子也拔出來。30容這兩樣一齊長，等著收割。當收割的時候，我要對收割的人說，先將稗子薅出來，捆成捆，留著燒；惟有麥子要收在倉裡。」
這一段講我們在「末世」的生活，在人的國度裡，又在神的國度裡生活的時候

是怎麼樣。你如果看得不夠小心，不夠完全，就會說：「祂在講我們要跟後現代一樣，要有包容的美德，什麼都包容，因為這裡明明講的，那個麥子、稗子就包容，讓它一齊長吧，因為你會弄錯。」
各位要小心，神並沒有說我們一定是這樣；常常是這樣，但不是一定是這樣。耶穌另外一個地方講，「憑著他們的果子可以認出他們」（耶穌和保羅都有講），
他的果子就是他很明顯的做法，如果是得罪上帝的，是要把他薅出來，是要看他如同外邦人一樣的。保羅說，要把那犯淫亂的趕出去的。那個淫亂不是普通的淫亂，
是大家都知道的，要把他趕出去。但在這裡卻說，「容兩樣一齊長」。到底是怎麼樣呢？
我們看聖經看得完全不會偏執了，我想耶穌（還有整個聖經）的意思就是讓我們要小心自己的判斷不準確，但也不能不作判斷。我希望上帝給你越來越準確的判斷。
我們今天講到這裡。
願神賜福大家。
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