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題目：末世論－基督徒怎樣過日子？ 
第九講
平安，我們今天繼續講基督徒所過的「末世」生活。上次是講到馬太福音13章，我們用耶穌所說的「天國的比喻」來繼續講「末世」的生活。因為「末世」就是上帝的國度（或天國）的顯現的一個過程。這個「末世」或上帝國度的顯現，是耶穌第一次來就已經開始，甚至可以說是一種完成，因為耶穌在十字架上已經作成救恩。在耶穌第二次來的時候，是把這個徹底的實現出來。
基督徒在解經上有時會有衝突、困難，常常是因為不同的強調，有時聖經比較強調前面這個部分，有的時候比較強調後面部分。現在我就也把「末世」和神的國（天國）再就歷史上來講一下。
神的國
以色列是上帝的國度，或起碼他們有這樣的觀念。我說了，以色列其實就外表來講，他也跟世俗的國度一樣，只是上帝把祂的律法給他們。在罪惡的世界，上帝的國度基本上還是一個屬靈的呈現（是人要信靠上帝），而不是物質方面的呈現。將來在新天新地裡，物質和屬靈的都會呈現，而且呈現在一個團體上。在舊約的時候（或說在歷史上），外在的教會、外在的以色列都不等於神的國，是要內心真是有聖靈的，不過我就先說明這外在的：
以色列這個民族被上帝揀選，就是亞伯拉罕被上帝揀選。亞伯拉罕的後裔，包括以撒、雅各，還有雅各的十二個兒子。後來就在出了埃及，在西乃山底下跟上帝立約，那時就好像成為上帝在人間的一個國度。這國度最強大有名的時候，就是大衛在統治的時候，但以後就每況愈下。所羅門的時候富強康樂還很好，但敬拜上帝已經不太好了。於是後來國家分裂成以色列和猶大兩個國，然後兩個國家都分別亡於亞述和巴比倫。亡了以後，這國家就沒有了，就是從地圖上消失了，取代的就是亡他們的巴比倫。後來巴比倫也沒有了，波斯取代了巴比倫。
以色列人在波斯的時候，一樣是上帝在帶領，雖然他們自己不知道也不承認。
就跟我們今天台灣一樣，也在上帝帶領中，只是百姓絕大多數不承認也不知道。
在上帝的帶領當中，上帝就讓波斯王允許以色列人回到故土，在那個故土上面生活。雖然有些官長、文士、先知們（像所羅巴伯、尼希米、以斯拉、哈該、撒迦利亞等等）帶領回到今天以色列這地方，但他們仍然沒有國家，建國是又過了幾千年，到1948年才建國的。
那時候他們沒有建國，一直是被不同的異族來統治。瑪代波斯後來也亡在亞歷山大的手下，亞歷山大死了以後國家分裂，最後是羅馬來統治巴勒斯坦那個世界。
耶穌那個時候就是羅馬統治的時期，而且耶穌出生的時候是羅馬最棒的王，就是羅馬帝國的開國之君，該撒亞古士督來統治那塊地方。
其實該撒亞古士督統治得非常好。羅馬人的統治是相當不錯，不像成吉思汗或蒙古大帝國，因為不會統治，所以大雖然大，後來很快就亡國，幾十年，甚至更快時間就沒有了，但羅馬就統治了很長的時間。
就因為他跟英國帝國主義一樣很會統治，所以被統治的人都喜歡，不太反抗。
但在巴勒斯坦這塊地方就是以色列人常常反抗，因為他們有一種特別的宗教信仰，就是對耶和華的相信。
從他們亡國了以後，到耶穌這段時間，有四百年之久都沒有任何的本國的統治者，都是外國統治者（包括希律），也就是都不是大衛的子孫在統治他們，因此他們這幾百年來就一直在等候那個「末世」的實現。也就是我們看過的以賽亞書裡面講到「在末後的世代、在末日怎麼樣；耶和華的日子會怎麼樣；包括以色列的回歸，然後建立他們偉大的國家。」這在以賽亞書都有很多這樣的預言，他們在等候這個國度的顯現。

他們不但在等候這個在末後的日子上帝國度的重新顯現，而且相信是藉著上帝的一個僕人來顯現。那個僕人、那個國度都在以賽亞書（尤其40章以後）講過很多次，以色列人在這幾百年裡就一直在等這位上帝的僕人。用我們中國人的話講，就是等那個「真命天子」、「大衛的子孫」出來，能把所有異族的、異教的統治通通趕出去，然後以色列重新成為一個強大的國家。因此，他們所等候的是一個政治的國度、人間的國度，是一個像大衛一樣的領導者。
今天還有很多的基督徒也以為基督的國度（或千禧年的國度）在地上是這個樣子，就是以色列有一天會非常強大，然後以色列人全國會歸主，然後這一段時間有一千年之長。這是千禧年的觀點，這個觀點我是不接受，傳統的教會也不接受。但在這一百年來在基督教裡面是非常的流行。
這也不是異端，只是不合正統的講法。他們最不合正統的講法就是說，以色列還是會變成一個敬拜上帝，但又是一個實質的政治國度，所以很多基督徒（包括美國基督徒）對以色列都特別的支持。但傳統不是這樣講，傳統就認為教會已經取代了以色列的地位了。這兩千年來一直是這種正統觀點。只有在這一百年來，時代主義是認為以色列還有他的地位；教會有它的地位，以色列也有他的地位。而傳統認為以色列和教會就是一個，上帝都在這兩個不同的形體中進行祂的國度。

當耶穌來的時候，那時以色列人也是非常盼望那個彌賽亞能夠把上帝的國度帶來，所以很多人都很期待耶穌，但他們期待的是耶穌把這人間的政治國度帶來。而你知道後來耶穌的工作被猶太人，甚至被祂的門徒都出賣了，就是因為耶穌很明顯地告訴以色列人，祂所帶來的這個國度（起碼在祂再來之前），基本上是一個屬靈的國度，也就是我們今天所講的教會。
這也就是說，起碼傳統的教會不會覺得耶穌是要在地上建立一個天國、神國、屬神的國度，好像大衛一樣。神已經超越這些，神要把祂的工作是藉著所有的民族因著信靠耶穌而成立的一個大公的教會，而這個教會（或所謂的國）絕不是用刀劍、用武力、用強力來統治，是用上帝的話、上帝的聖靈來統治的。
所以各位，不可以有一個基督教在世上的國度，什麼入了聯合國之類的；不可以有一個基督教民主共和國、基督教什麼國之類的國，因為世界上看得到的，那就不是神的國度，神的國度是隱藏的。（這我們以後也還會多講）
耶穌來的時候，猶太人都指望祂就是大衛，能把歌利亞殺死、把羅馬人趕走。各位，這沒有錯，但上帝不是要耶穌做這個事，耶穌是要建立一個屬靈的國度。將來有一天會變成物質也包括在內，但現在是一個屬靈的國度，是全世界所有的人只要信耶穌，都可以進入這個國度。但這叫猶太人受不了，再加上耶穌好像對舊約的律法有一種新的解釋，他們接受不了。最重要的是對祂的門徒而言，祂居然不是像大衛一樣，用祂神奇的能力把羅馬軍隊打敗，所以他們後來都離開了。就像彼得會不認耶穌、猶大會賣耶穌，可能是這個理由。施洗約翰說「我們要等的是你，還是別人」，也可能是這個理由。
各位，請你小心，你不要把耶穌當作你所想像的耶穌，要認聖經裡描述的耶穌

。如果你覺得耶穌就是你想的那個耶穌，我覺得很多人就把耶穌想成一個濟公活佛，或一個菩薩，很靈驗，要什麼有什麼，沒有，就不要信祂，所以就一個個跌倒了。這都是稗子，不是麥子了。
現在神的國度在進行的時候是屬靈的，那些內心真實信靠上帝的人才是神國裡的人。哪些人是真實的，我們真的是不一定看得出來，但我們也不是不去做一些分辨的工作。所以你不要因為有「麥子、稗子」的比喻，你就說，「我們不分辨，教會這麼樣爛都沒關係、這麼樣壞都沒關係，我們都要包容接納。」絕對不是這樣。我們已經講過，保羅說，那種惡人要把他趕出去。耶穌說，他犯罪了，你們清楚的處理過三次，他還不悔改，就要看他像外邦人一樣。所以處理和包容，都是我們需要做的，只是要知道我們並不完全，常常會做錯就是了。
從耶穌的比喻看「神國」
在馬太福音13：31，也講到天國好像一個芥菜種。這芥菜種本來是很小的，
一長長到這麼大，連天上的飛鳥都住在它的枝上。這你也可以了解說上帝帶來了祂的國度是一個很微不足道的，後來居然發展了很大。我是覺得聖經的話在歷史上已經實現了，以色列是何等小的國家，那幾個猶太人是何等脆弱的人，但你想想看，怎麼會耶穌的福音或教會就一直擴展，從使徒行傳一直到今天成為世界第一大宗教？我們沒有什麼要為我們的勢力驕傲、自大的，因為我們做得不好的、羞辱主名的太多了，但神的國就就慢慢長大。
有人說這就是耶穌所做的預言，大到天空的飛鳥都來，因為這本來是很小的，不可能長這麼大，結果現在長這麼大、教會居然這麼大了。但也有完全相反的解釋，有人說那個天國就是天主教，天主教從很小變得很大，然後變成繁華、權力大。尤其在中世紀的時候還左右各國的政治，這是一個不正常的現象，是個魔鬼的現象，飛鳥就是魔鬼住在牠裡面。耶穌在這比喻裡也有講飛鳥把那個種子吃了，那就是魔鬼把道奪去了。
但傳統比較不接受這種「說這個芥菜種的比喻是指著天主教的發展」的講法，我也不接受，我覺得它還是在講上帝的國度是很隱藏的，然後擴大、擴大，大到好像一棵樹一樣。那麼上帝的國度（也就是我們今天的基督徒），我們對世人的影響是怎麼樣呢？就像這芥菜種、麵酵一樣，不是用著暴力把福音傳開的，我們爭戰的兵器從來不是屬血氣的。
第33節，「他又對他們講個比喻說：天國好像麵酵，有婦人拿來，藏在三斗麵裡，直等全團都發起來。」我們今天都不發麵了，恐怕根本聽不懂祂在講什麼。耶穌的意思同樣有兩個相反的解釋。各位，這些相反的解釋我覺得都不一定要說哪個一定對，哪個一定錯，我覺得不必那麼死板，但總是盡可能的把它解釋得正確。
我覺得這裡主要在講的是，那個麵酵就是福音的作用，是很隱藏的，因為你把麵酵放在麵裡面，到最後麵酵都不見了。我們基督徒就是在一種好像沒有那麼大的權力、聲望的狀況下傳揚福音，卻影響到整個的麵團。這麵團你要說是社會也好，國家也好，家庭也好，甚至你就說是教會在神的話裡面逐漸的被影響、擴大也可以，我想就是這意思了。也就是基督徒對於這個世界上的影響常常是比較間接的。所謂間接的，不是說我們沒有做很多影響，而是我們不是直接掛一個基督教國（我說了，不是掛一個基督教民主共和國）的名稱，是藉著福音對人有潛移默化的影響。
現在我們又想到「末世論」困難的地方了，門徒聽不懂耶穌講那撒種比喻是什麼意思；撒種有不同的結果，這什麼意思？所以他們就來問了。耶穌回答他們說：「37他回答說：那撒好種的就是人子；38田地就是世界；好種就是天國之子；稗子就是那惡者之子；39撒稗子的仇敵就是魔鬼；收割的時候就是世界的末了」。
我們又講到「末世論」了，我們堅定的相信主耶穌會再來，主耶穌的再來是必然的，而祂再來的時候，就會把一切的是非對錯做一個徹底的了斷。在主再來之前

每一個世代（包括主再來時那個世代）的基督徒為主所受的辛苦、委屈、因著順服上帝所結出的果子，到了神覺得最好的時候，都要有一個報應。所以耶穌再來的時候、「末世論」對我們基督徒而言，其實重點不是在耶穌再來那個時候的審判，而是那時的審判是包含著歷世歷代對每一個人的審判。歷世歷代每一個人（從亞伯開始）所有的委屈，在上帝那裡已經得到伸張了，但又還沒有完全得到伸張，所以我們在等候。
然而在講「末世論」時，常常大家就注意到這個地方：世界的末了，要把稗子薅出來用火燒掉，然後41節，「人子要差遣使者，把一切叫人跌倒的和作惡的，從他國裡挑出來，丟在火爐裡；在那裡必要哀哭切齒了。」各位，耶穌講得真的很恐怖，如果今天就實現，這情形就是耶穌派天使到你的教會，然後看：「康來昌，你這個人是個稗子，雖然你在GOOD TV那裡有講道，你是假基督徒，把你抓出來」，然後旁邊有一個火爐，就把我丟進去燒掉了。那火爐就是地獄，燒到永遠。這講得真是好恐怖。
而這種恐怖，我又再一次說，是太多基督徒所注重的，但這是天國比喻、「末世」比喻裡的一個，這比喻裡最直接講的是：有一天會有最後的審判，當那天審判決定了以後，再沒有任何改變的了，到地獄的就是永遠到地獄，在天堂的就是永遠在天堂，沒有第三條路，也沒有任何的改變了。今天在這個世界上，你可以有改變，可以從信耶穌到不信耶穌；從不來教會到來教會；你可以愛主，也可以不愛主；你可以忍耐。耶穌在講的就是希望你忍耐、好好的結實，上帝終會審判的。
這個是真的，也是絕對最可靠的，但我又要再說了，那麼歷世歷代還沒有等到最後大審判的，難道他就沒有得到上帝的報應嗎？我們相信有，（這也是「末世論」裡面很重要的一個部分）我們相信在基督徒死了以後，我們就立刻到一個非常美好的地方，受到上帝的祝福。這在財主和拉撒路的比喻裡看到。而非基督徒死了以後，是立刻也到一個非常非常痛苦的地方，那個痛苦讓人簡直受不了。
從耶穌的比喻看「人死後的去處」

既提到「財主和拉撒路」，我們就來看這件事情，這樣可以讓各位更清楚明白我們基督徒怎麼生活。路加福音16：19。
各位也請注意，「財主和拉撒路」這件事是耶穌講的一個「末世」和天國的比喻、虛構的故事，像其他比喻一樣，還是這是一個真實的事情？我們並不能從經文裡看出，因為這裡完全沒有提到「耶穌又設一個比喻；耶穌又用比喻對他們說」這樣的話，就是直接開始講：「19有一個財主穿著紫色袍和細麻布衣服，天天奢華宴樂。20又有一個討飯的，名叫拉撒路，渾身生瘡，被人放在財主門口」。
這裡講這個財主是奢華宴樂的，討飯的是生瘡，又在財主的門口。各位，這都是我們常常看到的眾生相，有人很有錢，然後很享受，有人很窮、很可憐。這窮的人要得財主桌上掉下來的零碎充飢，而且有狗來舔他的瘡。這是什麼我們不太懂，狗來舔一個瘡，是治病？是受傷？還是欺負、虐待？我們不知道，但我相信他的表達有個意思，就是拉撒路很可憐。後來這個討飯的死掉了，被天使帶去放在亞伯拉罕的懷裡，財主也死了，並且埋葬了。
各位，「末世」不是指主再來的那個時候而已，「末世」也是指我們自己世界的結束，因為那可以算是個小「末世」、每個個人的「末世」。因為你結束以後，就再不會有任何改變，該到天堂就天堂，該到地獄就地獄，你在天堂不會再到地獄，在地獄不會再到天堂了，每個人都有自己的小「末世」。神就用這些小「末世」（就是人的死亡）來提醒其他活的人該如何在世上生活。
在這個世界上，每個人都會有不同但類似的遭遇，有人有錢，有人窮。有人錢多得離譜，像穿紫色袍，這是離譜，因為這只有羅馬的皇族才能穿，是很貴很貴的。天天奢華宴樂，也像羅馬人的風俗。討飯的是可憐到極點，吃人家桌上掉下來的，還有狗來舔他。後來討飯的死了，被天使帶去放在亞伯拉罕的懷裡。財主也死了，而且埋葬。這裡可能也暗示一件事：那個乞丐連埋葬都沒有，他太窮了，可能丟在坑裡就算了。
財主那個時候被埋葬了。這我們在台灣也可以想像，很可能就像那種非常浩大的場面，有點像黑道的老大，或什麼大官出殯一樣。對於這些，我覺得是我們文化的錯誤，人需要的是活得好，不是死得風光。
我們基督教是非常實際的，我們講天堂地獄，我們也講人生，而且，講死後的天堂地獄，使我們更看重人生。我們講「末世」，但講「末世」就是現在；我們期待將來的賞賜和審判，但知道神在現在就有審判，包括對財主和拉撒路。
各位，你的去處是到哪裡？這有很多其他的解釋，我說我們基督教的觀點：
人死了以後到哪裡去？這是叫小「末世」。主耶穌再來，整個世界結束了以後怎麼樣？這是大「末世」。我們人自己死了到哪裡去？大概在傳統教會裡有兩個講法，一個講法就是我們現在看到的，所有的人（不管是基督徒或非基督徒）死了，火化的火化，埋葬的埋葬，掉到海裡的掉到海裡或怎麼樣。反正就是人死了就沒有任何意識，身體就慢慢開始腐爛，或是自然的、生物的腐爛，或是用火化，或戰爭，炸成炮灰等等，反正人就死掉了。死了以後，經過一段時間（我們不知道主什麼時候再來），到主耶穌再來的時候，人就復活了；所有的人（好人、壞人）都復活，然後都要受到上帝的審判，那時候信主的人就到天堂，不信主的人就到地獄。這是一個解釋。
這個解釋我們基督徒大概都同意也相信，這解釋也很簡單，很符合我們現在常識，任何人死了就沒有意識（起碼我們看不到他有什麼意識），然後身體就爛掉了。
但有另外一個解釋，也是聖經正統講的。我們也很難說哪一個才是，而這兩個解釋希望我們都能接受，因為都有聖經根據。
另外一個解釋，包括像這件事情裡講的，人死了，不是進入一個沒有意識的狀況，人死了是大有意識在。信主的人在亞伯拉罕的懷裡，或用耶穌跟那個得救的強盜講的話說，就到了那個樂園裡去。不信主的呢，就在陰間裡，很痛苦的地方。人死了以後是有意識的，不是在亞伯拉罕的懷裡（或樂園裡）快樂，就是在陰間痛苦。甚至有人根據哥林多後書第4章講，人死了以後，信主的人馬上得到一個神給他的身體，不是個沒有帳棚的孤魂野鬼。也就是說，人死後，要不就是馬上到上帝那裡，要不就是馬上到地獄去，立刻就有結果，不必等以後復活、審判後才執行。
這兩個講法其實沒有什麼衝突，既不排斥復活，也不互相排斥。兩個講法都在告訴我們：從我們的眼睛來看，好像大家是一樣的，基督徒和非基督徒死了也都沒有意識，但實際上是不一樣，信靠上帝的人是有福的，沒有信靠上帝的人真是很大的禍患。

那禍患是什麼呢？我們要下次再來講「拉撒路和財主」的故事了。
願上帝祝福大家。
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