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題目：末世論－基督徒怎樣過日子？ 
第十一講
平安，我們要繼續來講「末世論」。我們也再重複一下曾經講過的一些重要觀念，免得有弟兄姐妹或朋友忘記，或有今天新加入的聽眾。
「末世」生活：腳踏兩條船
所謂「末世論」是基督教的一個特色，就是我們相信我們活在一個要過去的世界，然後我們會進入一個新的世界。這過去的世界和新的世界都是上帝造、上帝管的。
上帝創造一切，上帝也什麼都在管，上帝絕對良善。但因為人的罪惡把原來祂所創造的世界污染了，所以這個舊的世界就會過去。但上帝也不是只把舊的世界毀掉而已，上帝在這舊的世界裡也拯救人，就是我們說的以色列人和基督徒，讓他們成為上帝的兒女，而讓他們進入新的世界。
所以真正的基督徒和真正的以色列人，我們都同時活在兩個世界裡。我們一方面活在上帝原來創造的，然後因為罪惡污染，遲早要過去的世界，另外我們又活在一個新的，就是上帝將來要帶我們去的，我們將來要進去的世界（我過去所講的，強調的就是這個）。但這「我們將來要進去的世界」，並不是等到主耶穌再來的時候才出現，而是已經在主耶穌第一次來的時候，甚至在更早的時候就已經出現。所以基督徒同時活在這兩個世界裡面。
我很難想出一個名稱或一個方式來讓各位更能明白，有一點像我們原來是住在鐵達尼號裡面，這個鐵達尼號撞到冰山，所以沉掉了。好像我們原來在這個世界裡，這個世界撞到了罪惡，所以要沉下去了。我們仍然住在這快要沉下去的東西裡面等待，準備進入另外一個東西。這段等待的時間有多久？鐵達尼號從碰到冰山到下沉，可能是幾十個小時，而我們從亞當夏娃犯罪以來所住的這將要過去的罪惡世界，到最後耶穌對我們救贖完全實現，把我們帶進新的地方，可能是幾千年。
不過，用鐵達尼號這樣的比方還是不大恰當，因為一方面，我們要進入的是一個美好的天國，可不是一個救生艇。另外，我們基督徒對這個鐵達尼號（也就是舊的世界、被罪惡破壞的世界、被冰山撞到的世界）它到底要怎麼一個過去法，有不同的解釋。
比較多的就想到它會沉下去，這個世界會過去。但也非常有可能是另外一種情形，就是這個被罪惡、冰山所傷害到的鐵達尼號，因著上帝的恩典被修復了。也就是說，所謂的新天新地、新世界，是舊世界的修復。這說法不是異端，也沒有違反我們正統的教義，因為舊鐵達尼號、舊世界的被罪的傷害和毀壞，因著耶穌基督的救恩而被更新，這都完全在上帝的手中，都完全是上帝的旨意、上帝的恩典、上帝的審判造成的。所以不管怎麼樣，都是上帝所做的。

我們一般華人基督徒比較瞭解的是前面那種講法：舊的是完全毀壞沒有了、沉到海底去了。但在歷史上（包括現在）也有很多人有這「舊的被修復更新」的說法，這都是上帝的恩典、都是聖靈的工作，會把一切都更新，而基本上，是在耶穌基督的救恩上造成的。

那麼現在問題就是，我們基督徒一方面在舊的船上，一方面又到新的船上（的確是腳踏兩條船），是怎麼樣從舊的到新的去？這就是基督教的「末世觀」，怎麼從舊的到新的？可以是很柔和、很平和，也可以好像很突然的，像電影裡面一樣，最後跳過去的。
我前面講過，這個「末世論」並不是只有基督教有，共產主義也有非常強的「末世論」：這舊的世界、資本主義的世界是剝削的，然後藉著一個「當然不是上帝，但也有一點像上帝的上帝的選民（當然不是耶穌基督或彌賽亞）」就是「無產階級的暴力革命」，就把舊世界打破了，然後建立成一個新的世界。
有一些我覺得信仰不純正的神學家（像莫特曼這一類的），也就是吸收了馬克思主義的想法，覺得基督教「末世論」就是這種「跟受苦的、被逼迫的階級結合起來，然後把這個世界改變成唾棄資本主義、剝削階級的新面貌」，雖然他也加上一點點耶穌的救恩、十字架的觀念，但那都是非常次要，主要講的還是在世界的意識形態下。所以我覺得這是大錯特錯。這一類的「末世論」（像莫特曼、巴特）就跟另外一種妖言惑眾式的「末世論」是一樣下流和錯誤，甚至可能更下流和錯誤。
這另外一種妖言惑眾式的「末世論」就如，「預言一九九幾年幾月耶穌會再來的」。不過這種雖然是妖言惑眾、荒唐離譜，但還沒有完全背棄基督教裡面相信一位上帝的超自然，和耶穌基督超自然介入歷史的事。但上面講的其他那種，我們叫它作「新派的末世論」，他們就是把上帝的超自然、耶穌超自然救恩變成一種意識形態的革命而已。那是錯誤的「末世論」。
我也講過，「末世論」也包括我們每一個人（不管你是不是基督徒）都有個「小末世」。我們也是逐漸逐漸從一個快要沉下去的舊世界，要進入一個新世界。也就是我們每一個人都會老，沉下去就是到最後會死。而老死以後，我們到哪裡去呢？
有些無神論者（像胡適之先生）或共產黨員，也有他們的不朽觀點，但這不朽觀點中對死亡其實還是有極大的懼怕和極大的迷信。比方他們覺得偉大的人的屍體

要放在水晶棺材裡，要不朽壞，就像埃及的木乃伊。木乃伊純粹是一種人文宗教的結果，很迷信的，而大家還要去拜、去瞻仰這個木乃伊，實在很荒唐。
我這是在說，每個人都有一個「小末世」，一個逐漸要死亡、從這世界上消失的你過去的舊我。這消失之後，是像一般愚夫愚婦所相信的，到了西方極樂世界？還是像我們基督徒說的到了天堂？（可能基督徒也被人說成是愚夫愚婦）還是就化成灰，什麼都沒有了？每一個人都可以有他的「末世觀」，而這觀念也是相當影響著他的生活的。

「末世觀」對生活的影響
記得王建煊先生曾經講過，我們華人裡面有非常了不起的大企業家（就是非常會賺錢），但沒有偉大的企業家。的確，台灣有許多非常叫人佩服的大企業家，像王永慶、郭台銘先生，還有許多電子業的。中國大陸也是，但沒有偉大的企業家。所謂偉大的企業家就是，不是會賺一大堆錢，幾千億，然後就留給子孫打官司、爭財產去。王建煊說，這不是偉大，偉大要像比爾蓋茲、福特、洛克菲勒等人，也是賺很多錢，富可敵國，但不為自己留下什麼錢（當然按錢數可能很多，只是按百分比來說很少，可能只為自己留下百分之一），就是大量的給出去，變成學校、博物館、國家公園，捐給基金會，可以有幾百億來培育人才等等。我會說，這真了不起，而這種了不起，就是因為對真神、對永生有盼望，你才能有的。
世界上有許多錯誤的「末世觀」（我等一下會跟你說耶穌、聖經的教導），拿一個最普遍的來說，各位，你覺得這世界上最有力量的是什麼？通常就是一個：錢。所以，我們很常聽到的：「我死的時候，帶進棺材都要很多錢；在我死前，要手上有錢」，甚至我也聽過包括基督徒的老人家講過這話（實在是很丟臉，跟非基督徒一樣）：「你要記得，你手裡一定要有一點錢，不要把錢都給了兒女，你給了以後他們都不照顧你了。」所以很多老人他手裡要有錢，這樣他才可以控制子女。
這一類的悲劇，我相信您通通都知道，因為我們多多少少都經驗到。父母親對子女的愛裡面常常有一種不安全感。因為你視力、心力越來越退化，你很怕人家不來照顧你，很怕小孩會A掉你的錢，所以你就錢抓得很緊。恐怕我們也都知道這個事，我們的父母（甚至我們自己）逐漸老化的時候，這個也不記得、那個也不記得，身分證在哪裡？忘記了，但錢在哪裡，常常都記得。這是很悲哀的，因為正像耶穌說的，「你的財寶在哪裡，你的心也在那裡」。然後從這裡又產生很多的不信，父母對小孩的不信、小孩對父母不信。大家都是貪財的、都愛錢的，我們在這個世界上不安全感的時候，到最後就是用錢來抓住。

除了錢，還有權。像有些國家、有些人，就是到死都大權不放，因為他知道權是最重要的。這些都是一種錯誤的「末世觀」，這種「末世觀」叫人殘忍、叫人冷酷、叫人冷漠、叫人愛錢如命、叫人的人際的關係就變成只有錢、沒有快樂。
但是基督教的「末世觀」不一樣。我們也承認這是基督教叫人討厭的地方，但我要很誠實的說；我不是吃裡扒外、不是數典忘祖、不是洋鬼子、二仔子；但我的確說，我是一個上帝的僕人，我要說出上帝的話：當你信靠耶穌的時候，會有個美好的改變，包括你心態的改變。我們都知道從出生開始，我們就越來越在接近「末世」、死亡，但因著信靠上帝，我們有安全感，可以活得不自私、善良、愛人、樂意捐獻。像西方這些大慈善企業家，他們很多不是基督徒，但還是受了基督教的影響。信靠耶穌，我們就知道我們有上帝永遠的生命，在這個罪惡的世界裡，上帝給我們金錢和這個身體，是用來榮耀祂和享受祂的，所以我們生活可以快樂享受、也賺錢，但不只是如此，我們活著的時候也願意讓其他人快樂和享受。不是獨樂，是眾樂。
這一點我們中國人應該也是會這樣說，只是你不認識上帝，不知道上帝是這麼慈愛，我們就是有一種恐懼、憂愁、擔心，而這種憂愁和擔心就叫我們最後會變成自私和可怕。而且我們的「末世觀」就學不好，就變成一個很吝嗇、很苦毒的人。
各位，隨著您的逐漸老化，你也可能會有這種情形，就是我們害怕、寂寞。
我自己也常常反省，已經六十歲了，我是不是越來越害怕、越來越悲觀、越來越講不出笑話、越來越嫉妒年輕人。我也知道，我父母也是在大學教書，他們說過，看到後來很多年輕人從國外回來，他們都是會有酸葡萄心理，怕這些年輕人擠去他的職位。我是牧師，會不會也很怕有新的傳道人來，他們講道講得比我好、會友更觀迎他，然後不要我了。
這都是我們每個人都會有的，這只有在一個無限偉大上帝對你的愛裡面，你才會有那個平安、和好。這是我們整個基督教的教義。我們不講那麼多，雖然都有關係。我們一直講的是「末世論」的這一塊，雖然這個跟基督論、救恩論、倫理也都有關係。我都在一面介紹，一面勸各位過一個快樂安心的生活，面對現實的承認我們會慢慢老、慢慢死；面對現實的承認人會欺騙、詐騙我們，我們也常常欺騙、詐騙別人；面對現實的承認我們是罪人，然後你需要有上帝的話告訴你：信靠耶穌，你有平安，你不會活得那麼唯苦、那麼憂患。
從耶穌的比喻看「末世工作」（一）
我們現在再看耶穌跟我們講的。當然這些耶穌所講的，或我現在要繼續介紹的，
有的不是純粹是未世論的，有的也是倫理的，有的也是我們生活態度的等等，但放在「末世」或末世倫理裡面，看「末世」怎麼過日子，是非常恰當的。今天我們就講一個（我還會講很多故事，希望你都能聽進去）馬太福音20：1，耶穌講，「天國好像家主清早去雇人進他的葡萄園做工」。
我們已經講過天國跟「末世」幾乎也可以畫等號，天國就是上帝的國度。在這裡我們常常可以把它理解成基督的國度，也就是基督在祂的救恩和權柄顯現出來的那個過程裡會有一些什麼事。講到「天國」，我們有時講的是天國的性質、歷史，有時講人對天國的態度，有時是指我們最後「末世」時的那種掙扎，今天講天國好像人生中的工作。這也是我們基督教信仰裡一個重要的部分。
我們基督教信仰講到「末世」好像家主清早去雇人進他的葡萄園做工。各位，我們基督教信仰有點像富士康去招募員工。不過那個時候當然沒富士康，也沒科學園區，那個時候做工就是進葡萄園裡做工。這跟您也一樣，我們也都在找工作；或現在有工作了，但希望有個更好的工作；或我們大學剛畢業，要去找一個工作。
這個家主「和工人講定一天一錢銀子，就打發他們進葡萄園去」。這個在台灣比較少直接看見，不過在美國是常常看到，尤其如果是經濟好的時候，經濟不好就看不到，我們台灣經濟好的時候也看得到，就是在大學畢業之前，大公司就進到這些學校招募那些優秀的大學生。
這裡是這個人在葡萄成熟時要請工人進到他的葡萄園去工作，最重要就是工資、工時（當然現在還有一些更細的條款），不過大概基本上就是一天大概是做十二個小時，賺一錢銀子。這是清早六點鐘雇的，後來在黃昏時算帳，所以估計大約十二小時。講好了這工錢，他們就進去做工了。
這情形在台灣可能也不大想得到，在以色列那個時候是每年一度，或每到葡萄成熟的時候一定有的盛況，葡萄園外一大堆找工作的人在等人雇用他們。美國有一個作家叫約翰史坦貝克，他寫過一本得獎的小說叫《The grapes of wrath》憤怒的葡萄，也有點這個背景。就是葡萄一成熟的時候，就有很多的人到葡萄園外等著被聘。現在講定了工時、工錢，（不知道還有沒有以量計），他們進去做工。
然後下面呢，繼續有聘雇的事。這又好比一個工廠，如果那個工作繼續再擴大、繼續再接產品訂單，繼續再接ipod，就需要聘更多的工人。然後到了巳初，大概是上午九點鐘的時候，主人出去，「看見市上還有閒站的人，就對他們說：你們也進葡萄園去，所當給的，我必給你們。他們也進去了。」可能是他估計第一批聘的人收不完，因為那時候農產品可沒有什麼很好的工業技術，也沒有冷藏、防腐之類的設備，所以葡萄今天就一定要通通收完，而且收完可能馬上就要運出去，不然太陽一曬，葡萄可能就發酵了，那還得了。
各位要記得，那時候沒有冷藏這些東西，當然你一開始不能聘太多人，要聘得剛剛好，太多人就浪費錢，成本太高。現在發現恐怕這些人到今天晚上收不完，那就出去再看看還有沒有工人。九點鐘去看，還有工人，就說：「好，你們也進去」。那麼這一批九點鐘開始做的，跟六點鐘開始做的，工資就不一樣了。而主人
沒有講給多少錢，就說，「當給的我會給你們」，他們就進去了。
然後主人在中午和下午三點的時候又出去，又繼續聘人。可見他可能原來聘的人太少了，因為不可能葡萄突然又熟了很多，當初可能聘得太少了。當然也有一個可能，他在想：現在外面閒站的人，反正你晚一點進去，少給你一點錢，也不吃虧，你進去能夠幫我把這些工作做完。也可能是好心、人道精神。然後第6節，「約在酉初出去，看見還有人站在那裡，就問他們說：你們為什麼整天在這裡閒站呢﹖他們說：因為沒有人雇我們。他說：你們也進葡萄園去。  」 

這酉初是下午五點鐘，離收工只有一個鐘頭了，這個老闆看起來有點好心，是我才懶得問，你在這閒逛跟我沒關係，我只要你好好收葡萄就好了。還有，你們這些人怎麼一天到晚站在這裡？他們說：沒有人雇我們。各位，如果你是什麼社會批判意識很強的，可以寫出很多故事來，像史坦貝克講的「這些血汗工廠、血汗農場 、血汗的葡萄園」等等都可以。聖經裡也有好幾個葡萄園的故事，也可以連起來想。如果你文學細胞很好的話，都可以想。
這個老闆就最後雇了一群在這裡閒站的人。我們用人道來講就是說：「你小孩的午餐費在哪裡、你的房租錢在哪裡、你們家怎麼過日子？現在還有一個鐘頭可以賺錢，我讓你們進去吧，賺一個鐘頭錢也好。」你可以把這個老闆寫得很好。當然也可以把老問講得很苛，就是說他聘的人始終少聘，讓人家拚命做，到最後實在做不完了，最後一個鐘頭看到還有一些人，你也可以說：「這個社會制度不好，有人在那裡閒站了一天了」。如果我們把這一天用「末世論」來講，講長一點，他這一生有四十年都是無業遊民，那也可以是最後的十年、五年、一年找到工作了。我這樣講不是亂講，因為在聖經裡耶和華的葡萄園是發生好多好多故事。這個葡萄園應該就是指著教會，在外面閒站的就在世界裡的人，所以這裡面跟救恩是有關係的。

現在，做了一天的工作到了晚上，可能是就是六點鐘了，「園主對管事的說：叫工人都來，給他們工錢，從後來的起，到先來的為止。」要算帳發工錢了。
早上六點鐘進去的做了十二個鐘頭，下午五點鐘進去的做了一個鐘頭，從最後進去的人開始發工錢，各位您想想看，做了一個鐘頭的，跟做了十二個鐘頭的，他的工錢應該差多少？十二分之一，太簡單了。
但結果最後，做了一個鐘頭的那個人以為他要拿到的是一錢的十二分之一，沒想到他得了一錢銀子，也就是他做一個鐘頭，就得到人家做十二個鐘頭才得到的。看來這個家主比郭台銘還聰明，真是很會聘人，但他實在也不會管帳。這樣不是血本無歸，付太多錢了？不過不管怎麼樣，這一個葡萄園老闆的大方，叫大家快樂極了，做了一個鐘頭，得了十二個鐘頭的錢，那其他人當然覺得自己會得到更多：「
今天發了」。不過結果他們有沒有發。
今天時間過了，我們下次再講。
願上帝賜福大家。
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