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題目：末世論－基督徒怎樣過日子？ 
第十三講
大家好，我們今天要繼續講「末世論」。在上一次講的馬太福音第20章葡萄園的比喻裏，我也再把總結補充一下。
從耶穌的比喻看「末世工作」（三）

在那個比喻裏面告訴我們的，第一個，上帝有絕對的權柄，我們的生命、氣息、動作都來自祂，祂的分配、祂的安排一定是最美好的。這種分配、安排不是讓基督徒或世人有那種「宿命論、命運限定了我們一切」的那種不自由，剛好相反，那讓我們有許許多多的發揮。而且因為知道上帝的公平和正義，我們也可以在這罪惡世界裏，靠著上帝給我們公平和正義的觀念，希望改善得有更多公平正義，包括繁榮、幸福。
但上帝有主權，祂要讓邦國、個人或多或少，或壞或好，祂都有祂的美意，你有這種順服，才可能有積極，你一旦不順服，就不會數算恩典，就會只看到自己的辛苦、付出很多，卻沒有想到這種辛苦、血淚，我們的主耶穌早就走過。祂也要我們走這一條十字架窄路，因為這一條窄路讓我們的生命更好、更是一個勤快的人、更有摘葡萄的技巧、更知道怎麼體貼主人的心、更知道怎麼樣把這個葡萄即時的採下來，分給許多的人。這些都辛苦，但是有價值的。
而當我們人自義，覺得我們應該多得，或批判上帝，或批判上帝帶領的時候，我們「在前的就在後」了。人什麼時候驕傲自大，你就從上帝喜悅的前面掉到後面去了。當然這不是死板的，你也可以「在後的又在前」，你悔改，覺得你實在不應該這樣，你越瞭解到上帝的帶領美好，就又在前了。
這「在前在後」也不是要造成什麼競爭，只是在描述基督徒在這世上生活裏

就有快有慢，有人原地踏步，有人從來不進來，有人一日千里，有人一日千里以後，一瀉也是千里。希望我們的教會生活能夠穩健的成長，我們能夠信靠順服上帝的安排，如果覺得神對別人比較好一點不要眼紅，而是要更感恩，也更數算自己得到的恩典，知道神給我的這一份，一定是最好的。
我現在越來越覺得神讓我作一個牧師實在是非常感恩，用任何東西我都不想換。我以前有很多的夢，希望自己是個什麼、什麼，但現在覺得神給我這樣帶領 是非常好，我也希望能夠在每一件其他的事，婚姻、家庭、身高、體重、收入、壽命，都相信神的帶領好。
再次說，這並不是宿命論，並不是說一切神帶領就好，我像個木頭人一樣，什麼都不動，不是，我們非常積極的藉著謙卑、感恩，在後的在前。如果不是我們的錯，神的確把有些人放得更前面，我們也感謝主。這是我們「末世」生活的態度。對沒有信主的朋友，希望你快一點進來；對信主的弟兄姊妹，希望你對主人給你一切的安排以及對別人的良善，你非常阿們、會感恩。
從耶穌的比喻看「末世反應」
下面我們要看馬太福音22：2，又是一個天國、「末世」的比喻，又是耶穌講一個故事，叫我們基督徒知道在耶穌再來、最後審判之前，我們應該要有個怎樣的生活態度。當然，最重要你們都知道，一定是勸人信靠耶穌，而信靠耶穌以後我們怎麼生活。
    這個比喻一開始就說，「天國好比一個王」。天國好比一個王，你也可以說「末世」好比一個王。這不是在講天國本身的性質，而是講人對上帝邀請的一個反應。
馬太福音22:2-10，「2天國好比一個王為他兒子擺設娶親的筵席， 3就打發僕人去，請那些被召的人來赴席，他們卻不肯來。4王又打發別的僕人，說：你們告訴那被召的人，我的筵席已經預備好了，牛和肥畜已經宰了，各樣都齊備，請你們來赴席。5那些人不理就走了；一個到自己田裡去；一個做買賣去；6其餘的拿住僕人，凌辱他們，把他們殺了。7王就大怒，發兵除滅那些兇手，燒毀他們的城。8於是對僕人說：喜筵已經齊備，只是所召的人不配。9所以你們要往岔路口上去，凡遇見的，都召來赴席。10那些僕人就出去，到大路上，凡遇見的，不論善惡都召聚了來，筵席上就坐滿了客。」
耶穌常常講故事，祂實在是講故事高手，常常想出一個比喻、故事來表達真理。不但很好聽，更妙的是因為這是聖靈默示寫下來的，所以這些故事又可以歷世歷代被牧者、傳道人用不同的方式來把它發揮出來，解經家也看到它不同層面的妙。當然很多是解錯、講錯，但我們可以看到很妙。
而且，有時候我們發現耶穌一個故事可能在不同的場合講過，就是講過兩、三遍，所以四福音的記載有的不太一樣，但在每一個不同的記載、耶穌每一次講的時候，也許都有不同的涵義。也可能一個故事在聖靈感動下有不同的記法，聖靈要把耶穌的故事在某一卷書裏面突出某些特點，（也許這個故事我們在路加福音的時候會再提一下），但是不是同一次講的不重要，重要的是都是耶穌的話，我們都可以從其中學習。
這個故事說起來也是很難聽，各位，基督教信息很好聽，也很難聽。好聽，就是「上帝的救恩是白白的救恩，歡迎你來，耶穌愛你」。很難聽，就是「歡迎你來的時候，要你認清楚你是什麼樣的人：你是個罪人、你是個乞丐、你是很可憐的」。這我們聽不來。另外呢，「歡迎你來，但如果你敬酒不吃，就要吃罰酒了」。這個也是很難聽的，教會也不太想講，不過，有機會講，我還是要講，因為如果真的愛各位的話，我就要把那個拒絕福音的結果也講出來。
天國好像什麼？末日好像什麼？今天教會好像什麼？「天國好比一個王為他兒子擺設娶親的筵席」。我們（教會）好像就是君王的僕人。王子要結婚了，我們去請人來赴筵席。所以我們也可以這樣來瞭解：信耶穌就是去吃一頓飯；信耶穌就是給你永永遠遠吃不完的飯，享受永遠的筵席、永遠的大餐；我們將來到天上去吃一頓飯的。
有的人想將來到天上去是彈吉他讚美主的；有人想將來到天上去在黃金街、碧玉城散步的；有人想（或聖經描述的）將來在天上是管五座城的；有人想將來在天上是如何、如何。這其實聖經真的沒有講很多，這裏講將來到天上是去吃飯的。
耶穌常常用筵席、用吃飯來表達這真理，這對我們華人可能也特別有意義，因為我們華人很喜歡講吃飯。毛澤東先生還講過一句話，「革命不是請客吃飯，請客吃飯太溫良恭儉讓了，革命是暴力行動，是很殘酷的。」我們基督徒卻可以說，信耶穌就像吃飯。

怎麼信耶穌像吃飯呢？你就看這經文，是上帝替祂的兒子有一個娶親的筵席，請大家來吃。但大家都不來，王又叫別的僕人去請，說：「牛都宰了、羊都宰了，為了要讓你吃的是熱食，我們現在還不能下鍋，等你一到，我們就開始炒。」這我們也懂，就是不要讓菜飯涼了，都已經宰好，現在就等你來，就要下鍋爆炒了。
但是這些人通通不來，有人去田裏耕田，有人去作買賣，嚴重的是還有人把這個王的僕人抓起來打一頓，甚至把他殺了。
各位，你的兒子要結婚了，你請總務去送喜帖，送到人家家裏，人家不但不來

，把喜帖當著那個人的面撕掉，然後把那個人打一頓。你再派一個人去，那個人竟被打死了。天下有這種惡客？
耶穌在講的就是猶太人（或以色列人），而且也很不幸，耶穌在講的就是你、我，不信耶穌的人。你說：「我從來沒有打過信耶穌的」。但教會歷史上，宣教士常常被打，被殺的也不少，而宣教士、基督徒、教會所做的，就是請你來吃永生的筵席，結果你的反應是怎麼樣？
對不起，我不是在罵你，但也很像吧？一方面是不理，去做自己的事。如果我們煩你煩得多一點，或說以前，包括在台灣也好，清朝也好，非洲也好，宣教士來了，大概十之八九在剛開始就被抓、被打、被殺。像馬偕剛來台灣時也有這樣的經驗，還有其他很多宣教士都有。
沒有一個宗教像基督教這麼惹人討厭的，可能一個原因就是沒有一個宗教像基督教講這麼惹人討厭的話。你請人家吃飯就算了，還要說「你們都是乞丐，我給你的是不要錢的，你們都沒吃過好東西，我這才是真正的好東西，你們現在吃的都是毒藥。」所以我們請你們來，你們不來，然後罵我們，就是這個理由。
各位，你沒聽錯，這不只是當福音傳到印度、中國、非洲等其他地方時的反應而已，這也是以色列人的反應。我們在講「末世論」，或說我用「末世論」來講耶穌天國的比喻，講到一個要亡的世界，可憐，一個新的世界，豐富；要亡的世界沒東西吃，一個新的世界很豐富。上帝豈能在有限的時間中，這有限的時間就是人類整個的歷史，我們已經講過「末世」就是人類整個歷史，從亞當夏娃出伊甸園開始到主再來，高峰是耶穌的第一次來和第二次來，上帝在請人，上帝的僕人、先知跟以色列人講，說好說歹，但人在拒絕，以色列人也在拒絕。大概多數的先知，像歷代志下最後一章，還有在耶利米書裏，很多地方都有講：「我從早到晚差遣我的僕人先知勸你們聽我的話，你們不聽，還把那些僕人殺的殺、打的打。」

今天我們基督教文明多了，比較不常被殺殺打打，但各位，教會裏面牧師、傳道人的話也常常還是被拒絕。當然有的時候被拒絕是應該的，因為他們沒有講神的話，但有的時候就是那些人不尊重上帝的僕人，不喜歡聽上帝僕人講的責備的話。
王就發怒了。這真叫敬酒不吃，吃罰酒。王就派兵除滅那些兇手，燒毀他們的城。
這一段話就是指以色列人一直拒絕上帝。在這裏還沒有講殺了祂的兒子，在別的地方有講，就是以色列到最後亡國了。不是舊約的亡國，而是新約；不是亡國 ，那次是滅種，就是主後七十年，因為他們反抗羅馬。耶穌已經講過，他們把耶穌釘死了，最後就在羅馬派兵來包圍耶路撒冷，屠城的那件事應驗了。以後繼續再應驗，以色列人從主後七十年從他們家園被趕出來，就在普天之下丟來丟去。這裏面我們基督徒也犯了很多傷害猶太人的錯，但猶太人基本上沒有歸向上帝，到最後一次他們的被大屠殺，就是二次大戰的時候被希特勒殺了六百萬。這都在上帝的震怒之下。
但在這個同時，我也一再講過，「末世」不是主再來前的三年半或什麼，整個這些時候都是「末世」。筵席都準備好了，上帝、「末世」一直沒有來，到現在那個牛肉還是沒有下鍋（或下了一點鍋），但最重要、最好吃的還沒來，刑罰也還沒來（也來了一點），賞賜也還沒來（也來了一點），到最後主耶穌來的時候是最大的刑罰和最大的賞賜。我們一直都在「末世」當中。
在這段「末世」當中，以色列的拒絕一直在重演，外邦人的拒絕也在重演，上帝的忿怒也在重演，上帝繼續邀請也在重演。上帝對僕人說：「這些人不來，你們要往岔路口上，凡遇見的通通召來。」各位，那就更像我們今天了，你我都是這樣信耶穌的。因為猶太人不肯信，上帝就呼召了外邦人得救。這就是使徒行傳講的，當外邦人越來越多得救的時候，外邦也開始聽上帝的話了。上帝說：「還有很多人，你把那些人都請來，不管是善惡，通通都請來。」那就有點像教會歷史，從以色列歷史進到教會歷史。
也可以再一次看到，你不會把以色列跟教會分成兩個群體，都是一樣的群體，都是上帝立約拯救的對象，拯救的方式也都是一樣：憑著信心、憑著恩典。不是說一個憑律法，一個憑福音，那都是錯誤，都是異端的講法，教會和以色列不可以分開，是一致的。

今天在教會也是一樣，好消息頻道的電訊，不也是無分軒輊的到賭徒、酒鬼、無神論、佛教徒、基督徒，每個人家的電視裏不都有嗎？上帝都有給機會，都有邀請，也有人都來了。的確，也有人都在看，看的有的還津津有味的。但如果你看了 卻沒有信，那就很慘。
馬太福音22:11-14，「11王進來觀看賓客，見那裡有一個沒有穿禮服的，12就對他說：朋友，你到這裡來怎麼不穿禮服呢﹖那人無言可答。13於是王對使喚的人說：捆起他的手腳來，把他丟在外邊的黑暗裡；在那裡必要哀哭切齒了。14因為被召的人多，選上的人少。」 
你看耶穌講故事說起來也是很「勁爆」，你真的得想想看，天下哪有這種筵席？你赴過這種鴻門宴嗎？被請去吃飯，結果不去還被殺掉，後來有人去了，因為沒穿禮服、沒打領帶，還被綁起來丟到外面去。你參加過這種筵席嗎？你要考慮一下，信耶穌就是這樣。

信耶穌是白白的恩典，信耶穌是上帝把豐富的恩典原來給以色列人，以色列人拒絕了，就給我們這些外邦人，藉著歷世歷代宣教士、牧師，包括好消息頻道的平台告訴你、跟你講這是一個筵席，（對，我知道我們講得不太好，不是一個好筵席，不過裏面內容還是好的）上帝不希望你一直在外面。
這裏「禮服」的意思就是看重這個筵席，重點不在你聽道的時候要打領帶、穿西裝，重點在你看重這件事。猶太人不是只有殺掉耶穌、殺掉先知，他們有的人是去耕田；他沒有殺掉，他是不看重。你沒有打宣教士、沒有傷害宣教士，但你不看重。這是基督徒常常犯的罪。大衛犯的罪也就是這樣，拿單對他說：「你藐視耶和華，」藐視就是小看，上帝在我們生命裏面不重要；有上帝，但輕飄飄的不重要。這恐怕是很多基督徒的罪了。
我再一次說，並不是說基督徒今天到教會都要穿西裝、打領帶的，像我今天也沒有穿西裝，重點在於你對上帝要看重，這當然也是上帝的恩典，上帝的恩典感動，你才知道祂是多麼寶貴、多麼重要。
「那人無言可答」，很顯然他知道這是王的娶親的筵席，他應當看重的。各位，我們基督徒有很多的罪，我們一點都不能驕傲；我們基督徒（教會）表現的

有很多不像樣，真是應該向上帝認罪、向你們道歉，但我們還是說我們所傳的信息是絕對真實、確定的：「信耶穌得永生，不信耶穌永遠滅亡」，那是宇宙大君王向你所發出來的福音的邀請，我們不能不講這一點：「這是白白的，但你白白得來，你要看重它。」

有一首詩歌，「照我本相，Just as I am」說到：你不必打扮、不必化妝、
事實上你不必穿禮服，你就照你的本相到主那裏去，主就接待你、主就潔淨你，
但你得把主當作主。穿禮服的意思就是我信祂：「你真是我的主，你真是我的神，你真是宇宙萬物的主宰，我真是要撇棄一切跟隨你，我真是在去農田、去各地之前先要到你這裏，你總是最重要的，我先求你的國和你的義」，這個叫作信耶穌。
有人最後有機會來了，但他沒有看重，又被丟出去了。「被召的多，選上的少」，也就是說很多人聽到福音，但心裏感動願意信靠的很少。我們希望有很多信靠的人。
耶穌教導的「世界末了」（一）
下面我們要看馬太福音24章，耶穌所講的話。這段經文是很多講「末世論」的老師們喜歡用的。各位，您上我的「末世論」課，我希望您沒有很失望（大概您早就很失望了）我已經一開始就講了，「末世論」不是講那些怪力亂神，什麼一九九五年閏八月，台灣要怎麼樣；某年某月某日，耶穌要在韓國的哪個山出現，等等這種怪力亂神、招搖撞騙、教會裏的金光黨。這在美國、在台灣一直都有，但可恥的是很多弟兄姐妹還是喜歡聽這些怪力亂神的事。
我就一再強調，「末世論」的重點不在什麼前千禧年、後千禧年、無千禧年，
那不是重點，我們不必花時間在這上面，重點在上帝是我們的王，上帝是我們的救主，所有的信息就是我們好好信靠上帝。台灣明天就亡了或還會發達一千年，那不重要，重要的是明天也好、一千年也好，你尊主為大，過一個正常的基督徒生活，天天你該做的事做好，該休息的休息，該睡覺的時候睡覺，不必去算主什麼時候再來，不必去迎接主的那個再來，那樣迎接就大錯特錯了。
所以我這「末世論」裏不講什麼前千、後千、無千這些東西，也不講什麼災前、災中、災後被提，我講的是聖經裏的「末世論」：耶穌是王，三位一體的真神是王，這個舊有的世界得罪了上帝，要過去，上帝藉著耶穌基督的救恩，讓人能夠從舊世界到新世界，我們現在同時在舊世界裏，又在新世界裏。新舊交替會怎麼樣？各有不同的解釋，就是前千、後千的不同，但那不重要，重要的是我們都信這位耶穌，都以耶穌為我們的主，都希望活出一個儆醒的、喜樂的、平安的、不自私的生活。我覺得什麼前千、後千、無千，災前、災中、災後被提都一樣，我們都經歷災難，何必那麼在意提得早一點或晚一點？哪一個人不經歷災難？你說是那個特大災，我們何必再在乎那個特大災？如果特大災是將來的災前被提，那很多人沒經過那個特大災的。所以不要在意那些細節的事，也不要在意一些一千年的國度，要在意上帝永恆的國度，也就是今天就在教會裏就呈現出來的。
我們看24章裏那個「世界的末了」是怎麼樣。門徒問耶穌世界的末了會怎麼樣，耶穌第一個就是說：「不要被迷惑。」但這兩千年來教會就被迷惑了，都在說：「世界的末了是這樣、是那樣」，都被迷惑了。耶穌叫你做的你不去做（我這特別是指基督徒），沒叫你做的你去做，難怪被迷惑；叫你不要去算那個日子你要算，所以你被迷惑了。
耶穌說：「世界的末了，你不要被迷惑，有很多人冒我的名來。」結果那麼多人冒主的名來，那麼多的信徒也就跟著去。「你們聽見打仗和打仗的風聲，你們聽見這些事不要驚慌」。你看看，這是馬太福音24：6，耶穌說的，但我看到那麼多台灣基督徒喜歡的啟示錄、「末世論」解釋，都是說：「你看到現在戰爭的頻率越來越多，我們真的要很驚慌，下次戰爭不知道是什麼台海戰爭啦，會流多少血啦；我看到一個異象，台灣充滿了血」。耶穌的話說「不要驚慌」，然而我們要驚慌；耶穌的話說「末期還沒有到」，我們會說，「一九九五年閏八月就到了」。末期為什麼沒有到，因為天天都是，而真正耶穌要來的那個日子是沒有人知道的，你也不應該去算它，你就是過一個儆醒的生活。而所謂儆醒的生活是怎麼樣？耶穌說：「你要知道人會把你陷在患難裏，要殺你們，萬民會因為我的名恨惡你們」，我們卻想到：「我們逃到一個貝里斯，就沒有人恨我們了；我們逃到一個地方，就不會陷在患難裏了；我們逃到一個地方，就沒有人殺我們了」。我們做的，都跟聖經的「末世論」相反，我們的「末世論」大錯特錯了。讓我們歸回聖經、歸回基督。
願神賜福大家。
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