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題目：末世論－基督徒怎樣過日子？ 
第十五講
大家好，我們今天要繼續從馬太福音第24章來講「末世論」。
耶穌教導的「末世生活」（一）：
1.要警醒等候
耶穌在提醒我們：那日子、那時辰你不知道。有很多的徵兆，那些徵兆都是人類歷史上發生過的，可能將來有一天在主再來時，會發生更頻繁。但重點不是在那裏，我們的主再來，當然是最好的事情，但每一個時代的人都可以享受主的再來，主並不偏待人，每一個時代我們都可以因為聖靈的工作而隨時準備迎接主來。
主耶穌降生時，那些親眼看到祂的人真是有福；主再來時，能夠親自迎接祂的人也真是有福。但你覺得神讓多少人經歷這些？不太多，耶穌降生時只有那幾個牧羊人，後來有這些東方的博士來看祂，並沒有很多人。耶穌在世時接觸過的人有幾十、幾百個，最多幾千個。耶穌再來時，我們不知道是怎麼樣的狀況，但耶穌這一生在地上時，有人曾經也對耶穌說過這一句話：「懷你胎的和乳養你的有福了」。而耶穌說：「是有福 ，馬利亞是有福，不過還不如聽見主的話就去行的人有福」。
我們可能不一定能夠接到主耶穌，第一次是一定沒有，那時候我們還沒生，第二次我們也不知道會不會接到耶穌。我不知道我這一輩子會不會活到剛好主耶穌再來，我們是盼望那個日子，但我們不一定能接到。所以我們更盼望另外一個日子，就是盼望到主那裏，那是每個基督徒一定有的，我們會到主那裏，然後主跟我們在一起。那就求主讓我們每天都跟主在一起。
固然我們每天跟主在一起不等於將來在天上的那種美好，但也有一種更美好的，就是我們在現在這麼多的罪惡、痛苦、折磨當中，能夠忠心的按著主的心意來做事。將來沒有十字架了，將來只有復活的榮耀了，我們今天還可以跟主一起背十架，這是很美好的。所以你今天過一個基督徒的生活、過一個「末世」的生活，也就是要警醒。
而且耶穌還用了一個很侮辱自己的名詞來提醒我們學一個功課，你知道耶穌說祂像什麼？除了祂像羊、獅子、君王、新郎、元帥，祂也說祂像一個小偷。耶穌用小偷來比自己，祂像一個小偷、賊，而你們就像家主，要防賊。所以這也更明顯的告訴我們，耶穌來的那個日子你不會知道的，因為小偷不會寫一個通告告訴你，今天晚上幾點幾分，他要從哪一個門進來偷你，那是小說裏面才有這一類的事，事實上不會有的。所以耶穌講這話你不要搞錯了，你以為就是在說耶穌像小偷一樣，那我只好天天等祂來，那你就要失眠症了，因為耶穌有講，「就在你不知道的時候，人子就來了。」小偷什麼時候來？你警醒時他絕不來，你睡時他就來了。你說：「那我們就不睡覺嗎」？沒有，我們還是要睡覺。你說：「我們就用防盜設備等等」？耶穌你怎麼防？怎麼防都防不了祂。
所以，「警醒等候主來」不要搞錯了，不要以為你算出日子，甚至算出地點，你到貝里斯去，耶穌是1995年八月十五號八點鐘來，於是我在七點五十五分，全家就每個人拿好聖經在那裏看聖經，然後八點耶穌來了，看到你在看聖經就說：「你好乖，將來在天上賞賜大的」。你想耶穌有那麼笨嗎？你想耶穌就像一個長官來巡視時，你就是那一秒鐘、一分鐘在看聖經或出操，就騙過長官了。我們能這樣騙耶穌嗎？那太愚蠢了。耶穌來的日子、時辰根本不知道，你也不必再以為祂來時你正在傳福音就好，如果你在傳福音前十分鐘正在看色情影片，你以為耶穌不知道，你以為這麼好騙祂嗎？
因此，「警醒」不是我們基督徒算好日子，然後就騙祂那十分鐘、五分鐘，那反而剛好是下地獄的那種警醒。我們的警醒就是隨時尊主為大，我們的不警醒就是忘記耶穌，忘記祂的救恩；就是忽略祂、小看祂，對祂的權柄、律法、福音都輕看，那叫作不警醒。就好比，你忘記你已經結婚，你還跟別的女孩子怎樣；你忘記你銀行的存款有多少，你還這樣花錢；你居然忘記明天是聯考，你今天還在這裏這個樣子。「警醒」是把上帝當作上帝。上帝永遠是上帝，我們永遠要警醒。
所以我不覺得基督徒「末世」需要有一種特別要怎麼樣的生活，好比：耶穌快要來了，我們要穿上一個背心，寫著「主必再來」，在街上大聲疾呼。或耶穌快要來了，我們就天天要讀經禱告；耶穌快要來了，我們就天天出去傳福音。沒有，你就過你該過的日子，該建造方舟的你建造方舟，該養育兒女的養育兒女，該耕種蓋造的耕種蓋造，要好好的做你們手上的工作。保羅是這樣講的，聖經也是這樣講的，從舊約到新約沒有一個上帝的僕人是天天在那裏讀經禱告的，那是虛假的，我們就做好該做的事，心中敬畏上帝。
至於我們該做的事，聖經也有很多的描述：馬太福音24:45-51，「45誰是忠心有見識的僕人，為主人所派，管理家裡的人，按時分糧給他們呢﹖46主人來到，看見他這樣行，那僕人就有福了。47我實在告訴你們，主人要派他管理一切所有的。48倘若那惡僕心裡說：我的主人必來得遲，49就動手打他的同伴，又和酒醉的人一同吃喝。 50在想不到的日子，不知道的時辰，那僕人的主人要來，51重重地處治他（或作：把他腰斬了），定他和假冒為善的人同罪；在那裡必要哀哭切齒了。」
你看，這種人就是在算主人這個時候不會來、那個時候不會來的不警醒的人。主人一定會來的。所以真的警醒就是怎麼樣？你就不要打你的同伴，你就不要吃喝醉酒。
我以前讀神學時在美國餐館打工，總是一做完工就馬上回家。別的員工有的還要其他的節目，像打麻將等等，但我就是要回去。他們問：「小康幹嘛這麼快回去？」我說：「家裏還有老婆」，他們笑我：「小康真是怕老婆」，我也不管，
就總是回去。但覺得不能每次都不理他們，所以有一天我就留下來。他們問：「小康今天怎麼不回去」？我說：「因為太太回台灣了，我今天不必回去了」。你知道那些餐館的其他同事馬上說：「你這下爽了，老婆不在，現在可以把女朋友帶回家了」，然後各個就開始分享他們的經驗：「不過你要確定她上飛機」，另外還一個說：「上飛機還不行，我老婆曾經上飛機，我就叫女朋友來，結果後來天氣不好，她又回來了，你要確定她降落在另外一個城」等等。

各位，你要確定你老婆不在，不會回來，有沒有一個萬無一失的辦法？你確定她已經上飛機了還不行，這不可靠。甚至你確定飛機已經起飛也還不可靠，飛機會折回。你確定她已經到了那個城，那也不一定，她也許已經懷疑，已經派偵探社或某週刊來監視你。所以我告訴你一個絕對不會有人逮到你的辦法，你過一個正常的丈夫生活，你沒有外遇，那就確定任何時候你都是安全的。因為你都知道「道高一尺，魔高一丈」，或是「老公高一尺，老婆高一丈」，如果你要想要有外遇，防來防去都防不了，總有人會找到的。
上帝更是這樣，你要想耶穌來的時候祂很喜悅你，不是祂來的那幾秒鐘你沒有左捧右抱，是你這一生的日子都信靠祂、相信祂。你一生的日子裡會犯罪、會做錯、會醉酒、會打同伴、會有婚外情，你趕快認罪悔改，主仍然赦免、仍然恩待。
所以我再次說，「末世論」不是在算哪些日子，不是在看有哪些災難，那些東西我們都看得到，不需要「末世論」特別提醒，是越來越相信我們的上帝，尊主為大。耶穌講的這些比喻都是叫我們在「末世」、在天國有一個好的生活。
2.要預備
下面我們看耶穌的另一個比喻，馬太福音25:1-13，「1那時，天國好比十個童女拿著燈出去迎接新郎。2其中有五個是愚拙的，五個是聰明的。3愚拙的拿著燈，卻不預備油；4聰明的拿著燈，又預備油在器皿裡。5新郎遲延的時候，他們都打盹，睡著了。6半夜有人喊著說：新郎來了，你們出來迎接他！7那些童女就都起來收拾燈。8愚拙的對聰明的說：請分點油給我們，因為我們的燈要滅了。9聰明的回答說：恐怕不夠你我用的；不如你們自己到賣油的那裡去買吧。10他們去買的時候，新郎到了。那預備好了的，同他進去坐席，門就關了。11其餘的童女隨後也來了，說：主啊，主啊，給我們開門！12他卻回答說：我實在告訴你們，我不認識你們。13所以，你們要警醒；因為那日子，那時辰，你們不知道。」
你看看，我們真是很對不起我們主耶穌，主耶穌一再講：「那日子，那時辰，你們不知道。」但為什麼這麼多基督徒還是一直就在講：「我知道、我要算」？我們做的每件事都跟耶穌字面清楚的教導相反，那你能怪誰？當然我也要求主赦免，我講這話實在是太沒有同情心、太沒有愛心，求主赦免，也請各位原諒。
不過我們來看這故事，這故事也很好看。

開始時耶穌也是說：「天國好像」，這又是在講天國之君再來的那一段時間

發生了什麼事。不是說天國的性質是這樣，而是人對末後的日子的反應是怎麼樣。
你看耶穌真的很喜歡講吃飯和結婚的事情，耶穌很知道我們就對這些「食色性也」的事很關心。這裏有一些我們不太懂的風俗，解經家也很喜歡在這上面賣弄學問，說當時的風俗是怎麼樣。我不是罵解經家，是在說即使我們沒有解經家的學問，單看這經文，應該可以大概看懂這在講什麼。
這裡在講一個習慣，就是新郎會回到這個村子裏，而當新郎來時，看起來是

第一個，會遲。第二個，甚至是到半夜，很晚，所以都要有燈。這十個童女大概是新郎新娘的朋友，用童女來表達可能更是新娘的朋友，但我不曉得，也許女孩子喜歡參加婚禮，所以就用十個童女，不用童男來講。童女中五個很笨，五個很聰明，笨的拿了燈不預備油，聰明的拿燈也預備油，她們要迎接新郎。
這情況有點像我們台灣的婚禮或婚筵，總是會延遲時間。說三點或六點開始，通常很難絕對準時，有的甚至會延遲一兩個小時。我在教會裏主持婚禮一定是絕對準時，不過一般都會遲，弄得大家火大得不得了。
以色列也有這個風氣，新郎遲到了，且遲得比我們還嚴重，說下午三點鐘入席，他到晚上十二點還沒到。這太離譜了吧？也有解經家說這是農村的風俗，不過不管那些，我們就說這新郎明顯是指著耶穌，就好像耶穌在罵自己是遲到大王，「末世論」也是遲到大王，好像千年如一日 一日如千年。耶穌說：「我就快來，我一定快來」，怎麼還不快來？這特快車、高鐵怎麼誤點了，一直沒有來？
各位，這都是我們要學習的，耶穌都已經講了。耶穌一方面講要我們預備好，祂隨時可能來，一方面又告訴我們祂非常可能遲延。你說：「那要我們怎麼辦」？
要你怎麼辦？你就要有好的預備。而那好的預備是什麼？我透露一下答案：就是把你正常的生活過好。比方今天我爸媽來檢查我的生活，他是半夜十二點鐘來，他應該看到我在睡覺，因為這是睡覺的時間。他如果是中午十二點鐘來，應該看到我正在吃飯。如果是晚上八點鐘，我正在看新聞。也就是說，我爸媽來時，我不必一定是正在做功課他才滿意，而是該吃時吃、該睡時睡、該做什麼時做什麼。
耶穌來時也是一樣，或早晨、或白天、或晚上、或是你該睡覺時、該度假時，你做你該做的事就好了。你心中預備好迎接主、愛主、信靠主，這是最重要的。但我們今天做的就剛好相反，包括那些移民到貝里斯等事，你心中沒有主，你在想騙祂你正在看聖經，然後你外在的行為又不是一個該有的行為。你應該在台灣工作，就在台灣工作，怎麼跑到貝里斯去迎接主了呢？全地都是主的。
現在我們繼續講這故事。新郎遲到了，也暗示我們一件事：耶穌好像會晚到。
在生活中很多時候我們禱告，耶穌好像都遲延不回答，對不對？很多時候我們覺得耶穌的救恩、耶穌的幫助常常到得太晚、遲延了。而聖經有講，那個時候你更要有預備。其實這預備的答案我都跟你講了，就是要有信心，你不要懷疑，要繼續堅持相信下去。
這裏其實那個油只是一個喻表。聰明的拿著燈，因為那時候沒有路燈，迎接新郎要有燈，然後又有油。新郎遲到了，她們都打盹睡著了。各位，請你也注意，打盹睡著沒有錯，這裏聖經沒有責備她們打盹睡著是錯誤的，事實上新郎遲到半夜才來，你不打盹睡覺才是笨蛋，這時候要好好睡一覺。
半夜有人說：「新郎來了，出來迎接」，就出來迎接。她們先要收拾燈，大概就把那個蕊弄亮一點。愚拙的就對聰明的說：「趕快分一點油給我們」。聰明的說 不夠，妳自己去買，妳去便利商店買。
各位，你看這些教訓都好像很錯誤。第一個，遲到。第二個，沒愛心，油不分給別人。我們平常教訓都是要準時，油要分給別人。然後第三個，這新郎（也是我們主耶穌）最可惡，到時門關起來了，其餘童女買完油回來說：「主啊，給我們開門」，祂說：「不認識」。祂應該認識的，為什麼說不認識？這麼心狠？如果照聖經其他地方耶穌講的，大概還要說：「她們會在外面的黑暗裏哀哭切齒了」，耶穌為什麼講這麼重的話：「我不認識你們」？
這比喻在講什麼？怎麼都跟我們一般的教訓相反？好像在講第一個，耶穌遲到。第二個，耶穌狠心。第三個，耶穌勸其他基督徒自私一點，不要把油分給別人。耶穌到底在講什麼？
各位，當然不是在講這些，所謂上帝的遲到或耶穌的遲到，這是我們基督徒天天都知道的事，很多時候上帝回答的恩典好像是慢一點，那你就更要有信心，忍耐等候就必得救。所以那裏講到的就是：你要有預備。這「有預備」是什麼？其實最簡單的就是：你看重迎接新郎嗎？
我們看那五個聰明的童女就應該知道一件事，就是當時新郎遲到是很普遍的，不然這五個聰明的童女怎麼會預備好？另外五個一定也知道，是她就糊塗了，或說她沒有看重這個新郎，沒有把迎接新郎當作最重要的事。
各位，有人（比方你的準丈母娘）要到你家裏來看你，如果你看重這事，就會打聽清楚她喜歡喝什麼茶、她喜歡什麼、什麼東西，我所預備的一切希望她很滿意。如果你看重新郎的再來，如果這個新郎是你的朋友，而你應該知道（起碼那五個人知道）都會遲到的，那你要預備好油。你看重主的再來，你就一定預備好祂的再來。預備好祂的再來，不是計算好什麼時間，而就是隨時隨地活在祂面前，「我將你擺在我右邊，免得我得罪你」，這就叫預備好的人。不是一天到晚傳福音的人叫做預備好的人，隨時尊主為大的人是預備好的人，該吃時吃、該睡時睡。

這裏也不是叫你不要分什麼油給別人，不是叫你不要有愛心，這裏在告訴我們一件事：救恩的事情，任何人不能替你代勞，你得自己預備，你得自己相信。我們可以陪你，可以提醒你，可以告訴你：「你要預備好，多買一點油，每個人的手有限，我不能幫你買那麼多，我們要拿燈也要拿油，你也要拿，你要預備好，別人不能幫你預備，這個時候分了，大家都是一片漆黑。」救恩是跟人分享的，但如果你沒有信心，你不能分享別人的信心的，你要自己預備好。

所以，預備好不是那一刻的事情，是看重耶穌，把耶穌當作耶穌。這是我們「末世」的生活。
3.要善用恩賜才幹
在馬太福音25：14，耶穌又講了一個「末世」生活的比喻，這會叫我們華人非常喜歡，因為這是在講賺錢。我們一聽到賺錢，眼睛都會亮起來了，耶穌講的也是非常符合現代人的標準：要賺錢，基金要賺錢、股票要賺錢，祂也在講賺錢，你看耶穌多麼地實際。
馬太福音25:14-19，「14天國又好比一個人要往外國去，就叫了僕人來，把他的家業交給他們，15按著各人的才幹給他們銀子：一個給了五千，一個給了二千，一個給了一千，就往外國去了。16那領五千的隨即拿去做買賣，另外賺了五千。17那領二千的也照樣另賺了二千。18但那領一千的去掘開地，把主人的銀子埋藏了。19過了許久，那些僕人的主人來了，和他們算帳。」 
這裏在講理專的故事，三個理財專家的故事。你可能也做這個工作，也可能你也有理專。一個主人要出去，他的產業要給三個人來管，就跟我們今天理專一樣，
有的人管五千，有的人二千，有的人管一千。管五千的馬上就去做了買賣，另外賺了五千。二千的也是一樣，一千的把那一千兩銀子埋在地裏去了。
過了很久很久，各位，這個過了很久，到目前來講已經兩千年了，耶穌離開我們已經兩千年了，這兩千年都是末後的日子，將來審判時，都要審判我們的末後的日子怎麼過的。那時你想耶穌要怎麼審判你？帶領多少人歸主了、聖經看過多少遍了、教過幾次主日學了嗎？都不是，就這個故事來講，耶穌來審判你，是看你賺了多少錢。所以你看多棒，有錢的基督徒看到這段經文都很高興，「原來是看我賺了多少錢」。

不過當然你知道我在開玩笑的，重點不是賺了多少錢，這裏講的是：當主再來時，祂要跟你算賬，看看祂給你的恩典你是怎麼用的。也就是說，你是怎麼過你的基督徒的生活的。甚至你有沒有帶領人歸主，可能一個都沒有，你只要信了耶穌，照著主的心意在生活，憑著信心生活，就都好。你說：「沒有帶人歸主也可以？」這是有可能的。我不是反對你帶人信耶穌，這是最重要的，但我這節目在說的比那個還重要的是要你信耶穌。你心裏自己是不是信主的；是不是隨時心中尊主為大，憑著這個信心活出的行為，那才是有價值的。

所以各位，（我下一次會再講這三個理專的故事，如果你這一次沒有聽到，下一次會再提）這裡講的最重要的就是：這個理專是把主人的心意看得最重要，賺多少錢是次要的；他盡心的去做，把主人的心意放在心裏，「知道恩典」這是最重要的一件事。
我們下一次再詳細的分析，願上帝賜福您。
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