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題目：末世論－基督徒怎樣過日子？ 
第十七講
大家好，我們今天繼續看那棵倒楣無花果的事情。倒楣是開玩笑說的，就是耶穌在肚子餓時看到一棵無花果，結果發現沒有東西可以吃，祂就咒詛它，咒詛的結果呢？在馬可福音11：20，「早晨，他們從那裡經過，看見無花果樹連根都枯乾了。」然後彼得就說：「哇，你咒詛一棵樹，樹就死了」。
這一段記載跟馬太福音的時間、次序不是太一致，我們再一次相信聖經是完全無誤的，沒有矛盾，這些大同小異是作者有不同要表達的事情。不過那個我們不去談，我只是說如果你看聖經，你會看到這一類的事情。
這件事我們會覺得好丟臉，有一個有名的無神論者羅素在批評耶穌時就說，耶穌脾氣一點都不好，一棵樹上沒果子，而且那根本不是結果子時，祂就咒詛它。羅素的批評實在也是有點自打嘴巴，因為這是一個神蹟，雖然是一個不光采的神蹟，但羅素認為耶穌的脾氣不好是因為耶穌咒詛了一棵無花果樹讓它死了，難道羅素是要承認耶穌有那種咒詛無花果樹叫它死的能力嗎？斷斷不會的。也許羅素會說，祂根本連罵都不要罵。但問題是聖經上但記載了，那棵無花果樹就死掉了，被耶穌罵死了。
羅素是無神論，他沒有聖靈，當然看不懂，但如果我們基督徒也只看到的是：「那棵無花果樹好可惜，耶穌這樣好不環保，不愛護植物」，那你又看錯了。耶穌雖然祂有完全的人性，祂餓了也會生氣，但耶穌在這裏祂完全可以忍耐，祂是藉著咒詛一棵無花果樹在教導門徒要有信心。
耶穌教導的「末世生活」（三）：
1.要有信心

耶穌在教導門徒要有信心。耶穌講：「你有信心，你就可以把無花果樹咒詛死；你有信心，你就是要把山丟到海裏都可以」，就是要你有信心。以色列人就是沒有信心，所以這一件事是接著耶穌在聖殿裏潔淨之後講的。以色列沒有信心，就像一棵被咒詛的無花果樹一樣，沒有結出果子，最後連根都枯乾了。我們也是一樣，你一定要有信心。
而耶穌講的那個信心也包括饒恕人，因為祂跟著講：「你們站著禱告時，若想起有人得罪你們，就當饒恕他，好叫你們在天上的父也饒恕你們的過犯。」饒恕是很困難的，但我們如果順著論述講下去就是：你要有信心，你就能夠饒恕。基督徒的生活是「末世」的生活，「末世」的生活是要有信心的生活，有信心的生活就什麼都能做。
2.信心是對神，不是自我催眠

這我又要說明一下了。各位，這有信心的生活（或信心），千萬千萬不要像有些人想的：「有信心要撒豆成兵、呼風喚雨、死人復活，要幹什麼就能幹什麼，這叫作有信心」，很多人是這樣想的，但其實聖經不是這樣講。
你說：「明明是這樣講：有信心叫山丟到海裏都可以，他心裏如果不疑惑」。

這是講一個態度，我再說，這是一個態度，這個態度是對上帝的信心，相信上帝只要祂願意，可以把山丟到海裏。是對上帝，不是對你自己。馬可福音11：22，耶穌說了：「你們當信服神」。並不是說你們當信自己的信心，也不是像一般人說的：「你們要對自己有信心，要有自信」。這些對自己有信心、自信，在世界上是有某種程度的作用，有時好，有時不好。有時是虛假的吹牛，有時是一種虛假的自我催眠和自我提升。有時的確有一些正面的鼓勵，但這都不是我們講的信心。信心最重要的是對神有信心。你不是信你裏面有信心，好像義和團一樣：「有信心，刀槍不入；沒信心，刀槍就入」。那種信心就是一種心理狀況，我們講的「信心」不是這個。
我們講的「信心」是對上帝的認識，知道上帝的全能慈愛，祂完全可靠，在把一切交託給祂的情形下，我們就知道：「我相信上帝聽禱告，我相信上帝一定會成就；我這樣的禱告一定在上帝的旨意中」。當然事實上你不一定知道你求的，神會要怎麼成就，但你對神就是有一種全然信靠的態度，那是很好的，那就夠了。
耶穌在說的，就是要叫他們有信心，有信心可以叫生的變死的，叫死的變生的。而這個信心不是信自己的信心能力，而是信上帝，信上帝的慈愛、全能、良善。耶穌可以說犧牲了一棵無花果樹，要人學信心的功課。
這「信心」的部分我講得再具體一點：
就是基督徒在「末世」的生活裡，你要知道這個世界快要結束（這「快要」可能還要一千年，我們並不知道），而現實真是好痛苦，常有人得罪你，叫你很生氣等等，但你要有信心，知道憑著你自己，憑著你自己自然的智慧、力量不能夠做的事，對上帝有信心就能做。就好比無花果憑著它自己，在這個不是結果子的時候，它一定結不出果子。（當然無花果不可能有信心，這是拿來做比喻）。我們人也一樣，照著我們的自然狀況，任何一個時候都不是作基督徒的時候，因為我們任何一個時候都看不到基督是獨一的真神。憑著我們自己，任何一個時候我們都不能饒恕仇敵，任何一個時候我們都不能有那永遠的平安和喜樂，因為這個世界是這麼多罪惡和不合理。任何一個時候我們都不能過聖潔的生活，因為我們是如此的污穢、壞到極處。任何一個時候我們都不能正義、勇敢，因為我們懦弱。若靠我們自己，任何一個時候一無是處、什麼都不能，但我靠著那加給我力量的、憑著信心，我不能饒恕的可以饒恕，我不敢勇敢時我敢勇敢，我不願意面對時我能夠面對，我結不出果子，結不出仁愛、喜樂、和平果子時，我能結出仁愛、喜樂、和平、忍耐等等。所以你要有信心。
有人在解這段經文時會說：「無花果其實這時候還是有果子」，那都是把耶穌的意思（或起碼把馬可福音的意思）完全搞錯了。聖經上講得很清楚，「那不是收果子的時候」，就是很清楚的告訴你，靠著我們的人性、自然天性，我們不是結果子的時候，任何時候都不是，我們結不出仁愛、喜樂、和平、忍耐等等的果子，但有信心的話，神就會成就，包括我們可以饒恕人。感謝主。
3.常常禱告，不可灰心
下面我們要看路加福音的一段，記載著耶穌告訴我們「末世」生活，或我們在罪惡的世界裏怎麼開始過屬天、天國的那個生活。也一樣是要有信心。其實舊約、新約，耶穌、保羅都是這樣說，最基本的都是要有信心，對上帝有信心。有人說耶穌沒有講要對上帝有信心，是保羅講因信稱義，耶穌講要多多有好行為。其實不然，好行為保羅一樣有講，耶穌也都是在提醒你對上帝要有信心。對上帝要有信心，就是要把上帝當作一個獨一的神、唯一可以倚靠的。
路加福音這一段也是在講信心，但祂就比較在強調唯一可以倚靠的就是上帝，而且在這罪惡的世界裏，我們常常有很多不完全的部分，但沒有關係，你繼續信靠上帝。
耶穌講的這事也很好玩，路加福音11：5-6，「5耶穌又說：你們中間誰有一個朋友半夜到他那裡去，說：朋友！請借給我三個餅；6因為我有一個朋友行路，來到我這裡，我沒有什麼給他擺上。 」
耶穌很會講故事，但這裏好像祂稍稍講錯了一點，或祂修辭不太好，因為這裏

看到祂兩個字都用朋友，有一點重複，而且有一點叫人混淆。耶穌說，「你們當中有誰會這樣？他的朋友半夜到他那裏去，然後說：朋友，請借給我三個餅。」這兩個人都互以為是朋友。
各位，要借錢、借衣服、借東西，都是朋友才借朋友的（我們不講那些地下錢莊，就是一般的）。現在當然很少什麼借餅，要知道這是耶穌那個時候，沒有那麼方便的二十四小時便利商店，也沒有冰箱、微波爐。有一個朋友半夜三更來到你家，你發現你家裡沒東西吃，你就跟另外一個朋友借。
所以這裡有兩個朋友，一個是來到他家的那個人是他的朋友，一個是他去向他借餅的那個朋友，而那個借主並不一定是這來客的朋友。不過如果你被這些朋友搞混了沒關係，耶穌故意要你搞混的。祂說的重點是：你把上帝當朋友，好好地求祂吧。
你要想到那個時候是村子，房子的牆壁大概都是泥糊的、草搭的，沒有什麼隔音設備，在一個村子裏講一聲，而且是把人家從睡中叫起來，聲音應該很大，左鄰右舍都聽到了。「老康啊，老康啊」，叫了很久，終於叫醒了。「什麼事啊」？「借我三個餅」。「幹嘛，你家沒餅，現在半夜三更要來吃餅」？「不是我家沒餅我要吃餅，是我家來了個朋友，他是不速之客，他到我家來時我家沒餅了，那我現在只好到你家來借餅了。」
那個人就在裏面回答了。說來他還真不好回答，因為來借餅的這個人聲音很大，可能左鄰右舍都醒了，說不定全村都醒了，狗也開始叫了。然後一陣對話：「請你借我餅，因為我有朋友來，我一定要有所招待，而我家現在沒有可招待的」。裏面那個人呢，我想是超級火大，因為他會拒絕，而這一拒絕，大家都聽到他很小氣了。那人在裏面回答說：「不要吵，門已經關了，小孩也同我在床上了，
我不能起來。」其實不是不能，是我不願意起來、我不要起來。其實也不是為別的不願意，也不一定是太睏了，而是交情不夠。這「交情不夠」可以是來客和主人，或主人和去借餅的對象之間的交情不夠，起碼不夠到半夜三更已經睡著了，還要起來拿三個餅給你。他家顯然是有餅，但他不想起來。
如果你說：「這人真不夠意思」，我今天晚上十二點打個電話給你，說：請你借我一瓶礦泉水，看你火大不火大。也就是，這裏講的情形是一個不合理的事情：怎麼你朋友到你家來，你自己沒有備東西，然後你跑到我家裏來要餅。還早不要、晚不，我們通通睡覺了來要。當然，如果就那個時候經濟貧乏來講，三個餅也不少，還不知道以後你還不還。聽說有時在中東一些地方借了就不還的。所以他不要起來，說：「我不能起來給你」。
耶穌說：「我告訴你們，雖不因他是朋友起來給他，但因他情詞迫切的直求，就必起來照他所需用的給他。」這裏（還有路加福音18章）所講的，都是講到基督徒的生活，在末後世代的生活一定要有信心，而有信心就是要常常向神禱告；有信心就是要認識神有豐富的恩典和憐憫；有信心就是要認識神是獨一的，你到別的地方沒得求的。
我已經一再講了，信心不是對自己有自信，那個跟聖經講的信心是南轅北轍，雖然今天很多教會、神學院都是這樣來講信心。信心是對上帝有信心。但耶穌這裡在講要對上帝有信心時，也把上帝好好侮辱了一番。也就是當你向上帝求的時候，上帝拒絕，而且名正言順告訴你：我不想起來。

各位注意，這是一個村子，現在大家大概都醒了，都在那裏聽：「這人真是好討厭，朋友到家裏，自己沒餅，來吵我們這個村子的人家。不借？不借得好，你趕快回去吧。」但沒辦法，這個借餅的人繼續在喊；「老康啊，拜託拜託」。拜託了十分鐘、二十分鐘、一個鐘頭，各位，就跟我們碰到半夜三更鄰居的狗叫一樣，真討厭，如果叫了二三十分鐘，我們都快瘋。現在是這個人在那裏叫：「老康啊，拜託拜託」，而且是情詞迫切地直求。
喊了多久不知道，恐怕有十來分鐘吧，所以在裏面這傢伙，這不大夠朋友的傢伙，也就是我們的上帝。當然上帝不會不夠朋友，只是耶穌在表達這些時，都是要讓我們知道：在「末世」生活時，我們罪惡的本性常常讓我們覺得上帝是這樣小氣、這樣遲鈍、這樣不夠意思、這樣不夠朋友。其實上帝是最好的，只是上帝在磨練我們，訓練我們的信心，訓練我們的膽氣。
你再想，「老康，拜託拜託」，講了十分鐘，房間裏的老康還能不出來嗎？
因為全村子的人都在講：「老康啊，你要再不借給他三個餅，大家這一個晚上都不能睡覺了。拜託拜託，你還是借給他吧，你要再不借的話，我來借了，因為這個人吵我睡覺。」這就是耶穌在第8節，「我告訴你們，雖不因他是朋友起來給他，但因他情詞迫切的直求，就必起來照他所需用的給他。」的意思，祂一定會起來 。耶穌在講什麼？祂在講你要去吵上帝。你要吵上帝，吵到祂起來替你辦事為止。
耶穌在第18章也講了一個窮寡婦去求不義的官的事，是類似的。這裏把上帝形容成不夠意思的朋友，18章那裏把上帝形容成不義的官，耶穌把自己形容成一個賊，這些聖經都用一個負面的方式來形容上帝，上帝真是用心良苦要教我們。而要教我們什麼？就是你要有信心。有信心表現在哪裏？就是要情詞迫切的直求。怎麼才能情詞迫切的直求？就是沒有別人答應你，但你有這個需要，這需要是走不掉的，所以你一定要求上帝來解決。
當然我們還是再說，神不一定解決這個事情，這在生活中太多了，你再情詞迫切也沒有解決，但你對神始終是要有信心的。你不一定一直為一件事禱告，撒母耳為掃羅禱告，上帝後來說不要為他再禱告了。約翰壹書也有講，有至於死的罪，有不至於死的罪。耶利米也被上帝禁止為以色列人禱告。不過當然我們禱告總是好，不管禁止不禁止，我們對上帝總有一個認識祂、信靠順服祂的態度，就是：「只有你是我的上帝，我的痛苦、難過、需要、快樂，我都跟你講。我可能講錯，我可能講得情詞迫切，我可能叫你煩，但我認定一件事，只有你是上帝，只把上帝你當上帝」，這叫有信心，這叫有上帝喜悅的信心。這是這個比喻裏要講的。
當然你很容易看成這個比喻裏在講的是，「那個人不夠朋友，整個晚上那個村子的人都被吵醒了」等等，不是的，它的重點在講我們要有個態度：「上帝當然不是小氣的上帝，你把祂當作只有祂有餅，我只能向祂借；我的需要除了祂以外，沒人有辦法可以解決；而就算祂沒有解決，我還是信靠祂。」
就如同我們為我們的朋友、家人禱告，結果他還是死了、還是沒找到工作、還是十幾年來都有憂鬱症，我們仍然情詞迫切的，繼續有信心的求上帝，或感謝上帝，或是對上帝有更多的信靠和順服。總之就是把上帝當上帝，上帝以外再沒有上帝了；上帝以外再沒有人供應我的需要了；上帝以外再沒有人稱我為義了；上帝以外再沒有人創造世界；上帝以外再沒有人作公平的審判者；上帝以外再沒有任何其他的，這是我們過「末世」生活所需要的。
所以耶穌接下去就說，你對上帝一定要：「你們祈求，就給你們；尋找，就尋見；叩門，就給你們開門。」但你要記得，不是你尋求錢就有錢，不是你敲財神爺的門，財神爺就幫你開門，不是你要找女人，就一定找得到女人。上帝不在講這個，是你祈求神，神就給你們；尋找神，神就被你尋見；叩神的門，神就給你開門。世界上的東西你尋找，不一定尋見。
比方你要找一個妻子，你根本不一定找得到，即使你非常努力。你找錢，誰說一定找得到的？不要說你掉了十塊錢在街上，不一定再找得到，你天天在找發財之道，找一輩子也找不到。人尋找不一定尋得見，叩門不一定有人幫他開門。你是一個推銷員，你去敲敲門看看。我是一個傳福音的人，去敲門都不開的。叩門，不一定有人給你開門；尋找，你不一定尋得到你想尋的東西。徐志摩先生他尋找愛情，他沒找到愛情。有人尋找自由，沒尋找到自由。有人尋找真理，沒有找到真理。有人尋找公道，沒有公道。有人尋找任何的好東西，沒有找到。有人尋找讀書之道、尋找工作，都沒有。
各位，這「尋找就尋見」，必須是尋找上帝，就尋見上帝；「祈求就給你們」，必須是祈求上帝，就得到上帝。也就是你不一定得到你想要的，但你向上帝求，你一定會得到上帝，那就更重要了。
於是耶穌就講一個例子，路加福音11:11-13，「11你們中間作父親的，誰有兒子求餅，反給他石頭呢﹖求魚，反拿蛇當魚給他呢﹖12求雞蛋，反給他蠍子呢﹖13你們雖然不好，尚且知道拿好東西給兒女；何況天父，豈不更將聖靈給求他的人嗎﹖」
這當然都要照常識來理解，這是神的話，你不要把它講得很死板。因為我們人間作父親的，兒子求餅，給他石頭的，大有人在；兒子求魚，把蛇拿給他的，大有人在；兒子求雞蛋，把蠍子給他，大有人在。這個世界上惡劣、下流、錯誤、罪惡、可恥的父親，和惡劣、下流、錯誤、可恥的兒子一樣的多，我們都是罪人。祂只是就一般常識來講，父親是愛兒女的，何況我們的天父。
也請注意，不是天父就把我們所求的給我們，是天父把聖靈給求祂的人，因為聖靈是最好的，聖靈比什麼都好。在馬太福音講這經文時是講，「何況你們在天上的父，豈不更把好東西給求他的人嗎﹖」上帝給你的，不一定是你想要的，但一定是好東西。
你說：「祂給的根本不是好東西，根本是虛空的，祂什麼都沒答應我，我求婚姻這麼久了，祂沒有給我好丈夫」。各位，祂就是給你了一個好東西，讓你沒有在婚姻中痛苦，給你一個好的單身生活，可以很自由。
祂會把聖靈給我們，我們就有自由；聖靈給我們，我們就有信心，聖靈是最寶貴的。
下次我們會提到路加福音12：16，也是耶穌的一段話。這些都是耶穌所講的，讓我們知道怎麼過「末世」的生活、怎麼過信心的生活、怎麼過禱告的生活。
對於「末世」生活，我們過去已經講了那麼多，各位有沒有看出一點端倪來？
就是任何一個時代都是在「末世」當中，只是以耶穌第一次來到第二次來，這兩個是最大的高峰，尤其是第二次。這「末世」的生活也是國度的生活，也是兩個國度銜接或衝突的生活。這「末世」生活裏一定要有信心，而你的信心一定跟你的禱告有關係。我們要好好的禱告。而且，有禱告、有信心，不是沒有行為。
這行為，我們下一次再講。
願神賜福大家。
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