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題目：末世論－基督徒怎樣過日子？ 
第十九講
觀眾們好，我們今天要繼續講基督教的「末世論」，也就是我們怎麼在世上生活，以致於我們永生的生活也能過得很好。
耶穌教導的「末世生活」（五）：
我們上次是從路加福音16章，那個不義管家的故事講起。我簡單說一下。
就是有一個很有錢的人，那替他管錢的人顯然是在金錢上不大誠實，就被免職了。
這個養尊處優、管一個有錢人的錢的管家就在想：「我要怎麼過日子」？他實在是養尊處優享受慣了，現在怎麼過這個日子呢？因為他的名聲不好，人家也不會請他再作管家了。他又不想作農夫，又不想討飯，還想要過舒服的日子，他要他在不作管家以後有人接他到人家家裏去吃喝玩樂，白吃白喝白住白玩白樂，他要這樣子。而這怎麼辦得到呢？他居然想出一個辦法來了。
路加福音16:5-7，「5於是把欠他主人債的，一個一個的叫了來，問頭一個說：你欠我主人多少﹖6他說：一百簍（每簍約五十斤）油。管家說：拿你的帳，快坐下，寫五十。7又問一個說：你欠多少﹖他說：一百石麥子。管家說：拿你的帳，寫八十。」 

一百簍油、一百石麥子在當時都是天文數字，所以他的主人是非常有錢的。
這事用在我們今天也非常容易瞭解，就是有人欠了他的主人。當然這只是記兩個例子，看起來他主人是大金主，是最大的地下錢莊；不敢講是地下錢莊，反正非常有錢，就有很多人來借，借的人都借了很大的數目。然後這位先生就改帳了：你欠我主人一千萬，改，改成八百萬；你欠我主人欠一億，改，改成六千萬，就改帳了。
這改帳以後要幹什麼？耶穌講故事實在惜墨如金，祂不會把它講得非常仔細，因為祂知道你會去想，祂也要求你去想。聖靈也就默示了作者只寫這麼多。各位要知道他改帳的結果是什麼嗎？他改帳的結果就是以後可以到這些人家裏吃喝玩樂了。

而且我們可以猜想，如果發生在今天，這個帳改，一定是天衣無縫，如果有些貪官污吏找他去作管錢的，那就查不出帳來，天衣無縫。但我相信起碼從今天的觀點來看的話，這個管家一定把原來所欠的、原來的借據、借條都留著，而且可能還要給這個改了帳的人看。給改了帳的人看是什麼意思？過一陣就拿來要脅：「在你家住個半年、三個月的，怎麼樣？而且一定要好好伺候老子。為什麼呢？因為如果不好好伺候，老兄啊，當年你欠我們主人的那個底我還留著，回去跟老闆報告一聲，他請討債公司來討債，您就吃不完兜著走了。」各位，這不義的管家真是不義，他不僅坑了主人的錢，他不僅享受主人的東西，從他的生活來看，居然給他想到一條路，他以後還可以白吃白喝一直到死。他改帳，相信還留個底，這樣其他人就等於被他勒索，一輩子被他勒索。
這個不義的管家壞透了，路加福音16：1-7，把這個不義的管家的好吃懶惰、貪污、改帳，都講出來，也把他希望以後可以白吃白喝的目標也講出來了。這是一個很普遍的現象，我們都知道這世界上不誠實的人很多，坑很多的錢，以後就到美國或大陸作寓公，這些經濟罪犯台灣到現在都有。
下面這句話好像有點奇怪，但其實不奇怪，我說明一下就不奇怪了。1-7節說這壞東西被免職之前就改了帳，當這件事被主人知道了以後，第8節緊接著主人竟然誇獎他。各位，如果你我是主人，有人改了我的帳，讓我損失了多少億，那一定要殺、要打了，但主人居然誇獎他，他誇獎這不義的管家做事聰明。怎麼會誇獎？
這是一個小問題，很容易解決的，因為主人不是誇獎他坑錢，不是誇獎他不誠實，而實在是誇獎他真聰明。他要做一件事情，要達到一個目標，這目標我們來看幾乎不可能達到的，就是他將來能夠吃吃喝喝，有人接他，主動的 ，不嫌他，還接他、請他到他家裏吃吃喝喝，而且待如上賓，不可能的事居然給他辦到了。所以主人說：「真了不起，這小子也不能再拿高薪的生活，也不願意去打工，也不願意過一點節約的生活，也不願意討飯，結果改了這個帳，居然讓他達到目標，這個人真是很聰明。」
然後再稱讚一句話，「因為今世之子，在世事之上，較比光明之子更加聰明。 」這句話應該就是耶穌講的，不是那個主人講的。而這句話是一個轉捩點，是一個銜接，上面是講這個故事，下面就轉入這個故事的教訓：今世之子就是只在今生有盼望的那些人，光明之子就是我們這些基督徒。今世之子在世事之上，就是在這個世界上的生活，他們常常是比基督徒要更聰明的。
1.要打算永生的事
這個我們都知道，或我們應該承認，但是耶穌為什麼在這裏講這個呢？耶穌希望光明之子（就是我們）也希望今世之子（就是他們、就是沒有信耶穌的人）都能夠學習這個管家一件事，什麼事？聰明。他聰明在哪裏？聰明在將來有人接你吃吃喝喝。各位，就是你晚年能過得很舒服，不致於老了沒人要，兒女也不養你，老婆也離開你，然後你在那個殘障的老人中心被人家當植物人來養，你希望活得更尊嚴一點。你要這樣子的話，就要很聰明。
有些人就真的夠聰明，他坑了那麼多錢，恐怕一輩子吃喝玩樂不盡，而且還可以供兒女花用。這個今世之子很會計算自己的將來。耶穌就在警告，也提醒他們，如果你會計算你的將來，那你為什麼不計算得更將來、更遠一點？如果你會計算你退休以後、辭職以後那十幾、幾十年的生活，那你為什麼不計算一下、替自己想一想你永遠的生活要怎麼樣？如果十幾年的生活你都要好好計畫打算一下，那麼不是幾百、幾千、幾億年，是永遠的生命，你為什麼不想一想？今世之子很現實，那我就教你最現實的：你自己的永生怎麼辦？
光明之子也是一樣，光明之子沒有今世之子聰明，但光明之子也要知道一件事情，就是我們做任何事，是為我們永生打算的，沒有什麼能夠比永生更有價值。人若賺得全世界，失去自己的生命，是不值得的。很可惜就是很多基督徒在世上生活時，忘記朝著永恆的目標走。加爾文說他們活在世上好像只是今生有盼望一樣，我們是要朝著永生的目標走。
這個從今生到永生，我又說了，就是那「末世」的生活，我們在末後世界怎麼生活。各位，這答案你應該已經會背一萬遍了，因為我們講過很多，都是用不同的角度來講同樣一件事，就是對上帝要有信心，對上帝的慈愛憐憫要有一個認識。
但這跟這裏有什麼關係？我們繼續看下去。
路加福音16章1到7節講一個壞蛋，第8節講到主人很稱讚他，因為這小子真是腦筋靈活，最困難的是第9節，這是耶穌說的了：「我又告訴你們，要藉著那不義的錢財結交朋友，到了錢財無用的時候，他們可以接你們到永存的帳幕裡去。 」
這一句話是耶穌講的，翻譯也沒有任何錯誤，但實在我們看起來覺得可能是聖經裏最難懂的話，比「我要叫誰剛硬就叫誰剛硬，我要恩待誰就恩待誰」那種預定論的經文還要叫人反感。耶穌第一個勸我們「藉著不義的錢財結交朋友」，耶穌是叫我們坑錢，然後天天吃喝嫖賭嗎？我還以為耶穌是常常勸我們，「要藉著讀經、禱告、教會生活結交屬靈人。」但耶穌不是，耶穌說，「你要去賭博、去販毒、去坑錢，然後用這些錢跟人一起吃喝玩樂」。這是耶穌講的，不是我講的。

當然耶穌不會是那個意思，耶穌是什麼意思？我們等一下講，先要一起把這段看過去。
這是我們在世上生活的態度，到了錢財無用時，他們可以接你們到永存的帳幕裏。就跟剛剛講的那個不義的管家一樣，他改帳了，到以後改帳成功了以後，這些債務人可以接這個改帳的人到他們家裏去吃喝玩樂，他們會，他們一定會，這個我們也懂，就是勒索，這我們想也想得到。
問題是，各位，耶穌在教我們什麼？前面講要販毒、要賭博，然後賺的錢交一些狐群狗黨，更可怕的是有一天這世界要過去時，這些狐群狗黨可以把你接到永生裏去。我還以為信耶穌得永生，怎麼是跟狐群狗黨吃喝玩樂可以得永生？耶穌的教訓真是好恐怖。
不過我們還是要把這個問題先放在這裏，把這整個一段看完，再回來講這裏。

2.要忠誠信主、事主

下面第10節到第13節又變得非常好瞭解。「10人在最小的事上忠心，在大事上也忠心；在最小的事上不義，在大事上也不義。11倘若你們在不義的錢財上不忠心，誰還把那真實的錢財託付你們呢﹖12倘若你們在別人的東西上不忠心，誰還把你們自己的東西給你們呢﹖13一個僕人不能事奉兩個主；不是惡這個愛那個，就是重這個輕那個。你們不能又事奉神，又事奉瑪門。  」
這一段又很好講了，這是我們傳統基督教倫理，你要很誠實、你要很忠心，小事大事上都要。我們是「臨難毋苟免，臨財毋苟得」，如果有一文錢不清，我們不要，寧可餓死。最小的事上都要忠心，大小的事上都要忠心。而且我們從小事做起，非常忠心。如果我們在小事上不忠心，將來在大事上也不忠心；在小的事上有一點是苟且、不義，將來在大事上也會不義。所以你在不義的錢財上也要忠心，替人管錢時要忠心，上帝才會把真實的錢財託給你管。你替人做事、謀人的事要盡己的心，要忠心，別人的東西上你要很忠心做，要不然你自己的東西誰給你呢？然後你在這個世上生活時，「末世」的生活是只事奉上帝，你不要事奉錢財。這一段很好講，就是傳統的我們要誠實、要努力，克勤克儉等等。
但問題是，這一段跟前面有衝突，前面講藉著不義的錢財，後面講你要忠心誠實；前面講你對別人的錢財是不誠實，現在又講說不要事奉瑪門，你前面明明好像在事奉瑪門，而且利用瑪門在勾結瑪門。
各位，這「不義的管家」實在我覺得也是耶穌給我們非常好的教導。看看

我們能不能瞭解，或我能不能把它講得明白。
我再次說，不義的管家做的事是很普遍的事，但他做的有一點是對的，這一點是基督徒要學的，也就是耶穌要教你的。這一點你抓住了，整個的比喻你就懂了。就是那不義的管家會為將來著想：「我將來怎麼辦」？

當然不義的管家能想到的就是將來的三十、四十年，耶穌要你想到的是永遠的將來，你能夠被接到永存的帳幕裏面，而不是要你只有想到三四十年。如果這樣，你想的就是跟著那不義的管家想，想到最後就很自私：這個世界上沒有什麼事重要，別人的錢、老闆的錢、別人都不重要，最重要的是我自己，我自己要有東西吃、有東西喝。不過那是一個，同時耶穌也教你：你要得到你自己的東西，如果你在別人的東西上不忠心，誰會把你自己的東西給你？
各位，永存的帳幕、大事、還有真實的錢財（錢財旁邊有打點 ，原文就是真實的）。什麼是真實？什麼是大事？什麼是永存的帳幕？什麼是你自己的東西？
那就是你的永生，也就是你的生命。你的生命現在只有到七八十歲、八九十歲、或一百歲就沒有了，你的生命本來就不是你的，到有一天你死時，你就知道完全不屬於你，本來就應該是上帝的。上帝要把這生命給你，藉著耶穌基督的救贖給你，讓你真實的，就像那個不義管家說的，「我能夠快快樂樂，即使在別人家裏，我自己能夠不鋤地、不辛苦、也不怕羞的生活」。
他很聰明，事實上每一個人在這方面都很聰明，耶穌就建議你再聰明一點吧，
如果你為了三四十年自己的生活很好。當然做法是下流極了，但是有一點是對的，你會考慮到自己，那你為什麼不把自己考慮久一點，考慮你的永遠，你的永遠就是你的永生，你死了以後到哪裏？不是三四十年，是永遠到哪裏，天堂還是地獄？你要到永存的帳幕裏，你要有自己的生命，你要得到那真實的東西，不是別人的東西，是真實，你自己的。基督教有一個最強烈的個人主義：你要為你自己將來負責。
這個壞東西他會想到自己的將來，而且他得到了，看看你能不能學。我們怎麼學？耶穌教我們。現在我們就開始解答那困難的問題了：
耶穌教我們改帳嗎？沒有，耶穌沒有教我們改帳，耶穌也沒有教我們不誠實，因為那個主人在稱讚那個人時，不是稱讚他改帳。哪一個主人會高興自己的財務長改帳？是稱讚他：你真的想得遠，而給你想出一個辦法來了，能夠想得到。耶穌要我們學的是這個：你能不能想到一個辦法，讓你永生都有？然後祂還教你要誠實，雖然這個世界上這麼充滿了罪惡，你還是要誠實。
耶穌講的那個問題在哪裏？第一個，藉著不義的錢財結交朋友。這個很難懂，或不難懂，但很難接受。第二個，這些不義的錢財、這些狐群狗黨居然可以把我們接到永生的帳幕裏？這我們難以接受。這兩個我就來解釋一下：
「藉著不義的錢財結交朋友」並不是要我們貪污舞弊，因為這我們已經講過了，耶穌是要我們誠實。「藉著不義的錢財結交朋友」是說我們基督徒仍然要在不義的罪惡的世界上生活，我們不離開這個世界。（這個聽了你應該就能懂了）這個世界雖然不義，雖然是罪惡的世界，基督徒仍然要在這個世界上忠心誠實的結交朋友。忠心的。

我再一次講，那個不義管家的好處、優點只有一個，要我們學習的只有一個，就是為將來打算。當然不是叫你學壞、使詐，都不是，而是他能想到將來。你現在想不到將來，上帝已經告訴你了，你的將來是有的，不是天堂就是地獄，而且那是永遠的。上帝要給你的那是真實的，那是真實的錢財，那是永存的帳幕，那是你自己的東西，那是你自己的生命，在天堂享福是你自己，在地獄受苦的也是你自己，沒有人能代替你，你要想到這一點。而你怎麼得到？你只有在今天這個末後的世代裏才能得到。怎麼得法？當然不是說你要去吃喝嫖賭，是你要因信稱義。
為什麼叫因信稱義？不義的錢財不是指有些錢財是義的，有些錢財是不義的；不是說賭博的、印假鈔的、賣毒的，這些得來的錢財就是不義的，而你講道的、開計程車的，這些就是義的。各位，不，在上帝的眼裏通通都是不義，因為這是罪惡的世界。但是我們沒有離開世界，我們仍然在這個罪惡的世界裏，一方面承認我們所接觸的一切都是罪，這就是認罪。一方面我們要過一個忠心良善的生活，這就是悔改。
怎麼講呢？各位，你今天很誠實，你的錢從哪裏來？你說：「我的錢一定不是不義之財吧？我的錢不是印假鈔、販毒、走私、開賭場賺來的。我的錢是教會給我的薪水。而教會的這些薪水都是弟兄姐妹奉獻來的，而我們弟兄姐妹不管是醫生、計程車司機、小學老師、幼稚園園長，那都是辛辛苦苦工作奉獻來的，這錢財義不義呢？」各位，這錢財也義，也不義。義就是我們忠心、誠實，這是義。也不義就是，我們是在一個罪惡的世界裏，你要承認自己是罪人，整個世界也是罪惡的。
舉例子說，如果我的金錢有一部分是一個計程車司機弟兄的奉獻，他的錢從哪裏來？辛辛苦苦開計程車賺來的。這個錢義不義？你說：「當然很義」，是嗎？各位 ，計程車司機的客人裡有沒有流氓、黑道？一定有。當有人要坐車，計程車司機會不會問：「你是不是黑道？你是不是流氓？你在家裏有沒有打老婆？你有沒有玩股票？你是不是信耶穌？你不信耶穌，我不接受你坐車」。各位，沒有一個計程車司機（不管是不是基督徒）會這樣做，我們也不鼓勵這樣做，只要你付錢，我都服務你，那他服務的對象裡一定有不義的錢財。以此類推。
我們在這個罪惡的世界，這鈔票只要是中華民國（或任何一個國家）印的

，就是不義的，但我們基督徒也在中間使用，包括耶穌也告訴我們，我們納稅 ，我們作良民，我們在不義的世界裏仍然生活，我們不離開這個罪惡的世界。我們在罪惡的世界上積極的生活，跟每個人一樣，我們開計程車、作清道夫、作環保署的、作所有各行各業，我們作家庭主婦、退休、作公務員、領退休金等等，我們在回教世界、在無神論世界、在比較好的世界、在獨裁者的世界、在邪惡的世界、在羅馬帝國、在殺死耶穌的羅馬帝國、在逼迫基督教的羅馬帝國，或在共產世界、或資本主義的世界，我們都生活。那是一個不義的世界，我們都在這裏有分，所以我們只能因信稱義。
「藉著不義的錢財結交朋友」的意思就是憑著信心，因信稱義，而且因信，誠實的在這世界上生活。你這樣做，他們可以接你到永存的帳幕裏，這個「他們」不管是指那不義的錢財，或是那些朋友，都是信心所結出來的行為。他們並不好，但是我憑著信心，我信靠上帝在世上所做的一切，不能叫我稱義，因為我承認我是不義的，但我信靠上帝，信心又有行為，神把我接到永生的帳幕裏。祂是我獨一的主。
我們今天講到這裏，願神賜福大家。
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