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題目：末世論－基督徒怎樣過日子？ 
第二十講
平安，我們今天要繼續來講基督徒我們的「末世」倫理觀，或我們的「末世」生活態度。我們上次講了耶穌說的「不義的管家」的比喻，在這裏再做一個總結。雖然我們已經講過，但可能有些人還是會有誤解，所以就再講一次。
人當以永生為最大考量

我們在這個比喻裏可以看到的是：任何人都應該以他永遠的生命為最大的考量，你賺得全世界，失去了自己的生命，有什麼用呢？那個不義的管家的好，就好在他會為他的將來考量。當然他只能考量到人生短暫有限的將來，耶穌講到的將來是永恆的將來。
那我們怎麼得到那永恆的將來？兩方面。一個你在這個末後的世代、在人間所做的事一定要忠心，一定要誠實，一定要努力。這個大家都明白，做不做是另外一回事，但大家都明白。另外很難明白、很難接受、卻是關鍵的就在這裏：即使你最忠心、最誠實、最善良了，仍然要承認你是在一個不義的世界，所用的是不義的金錢，你只能因著「對上帝的信靠，承認自己的一切的不義」這種態度，而將來能夠到永遠的帳幕裏。也就是我們是「因信稱義」：我們承認我們做的一切都不義，但我們又盡一切可能的作一個善良誠實的人，有這樣的信心和行為，將來是到天堂裏去的。也就是，因著我們最考慮的是我們的將來，有這樣一個態度。這是「不義的管家」這個比喻裡所講的。
務要有信心，信靠耶穌

在聖經裏面還有很多講到這一類的經文，像我們提過的路加福音18章，耶穌講的那個窮寡婦和不義的官，跟那晚上去借餅的朋友的情形一樣，就是我們需要有信心。而我們的信心常常表現在，一方面是行為上，一方面是對上帝迫切的、不停止的禱告上。
並不是說我們每一個人都是在向人家借東西，也不是我們每一個人都像那個窮寡婦真是被人欺負，沒地方可以去申冤，但我們需要對上帝有個態度，這態度就是一方面，我們生活真是有艱難痛苦，因為在罪惡的世界裡一定有。第二個，我們就不斷地尋求神。神是我們唯一的，即使祂好像一直都不回答、即使祂好像是一個不義的官、一個不夠意思的朋友，我還是一直禱告、一直求，那就是有信心。好像把上帝都煩住了似的，卻不是煩上帝，是在向上帝祈求，上帝說：「尋找就尋見，叩門就開門」，在這個罪惡的世界裡，上帝就跟我們同在，雖然我們也天天充分的體會到這個世界的邪惡和罪惡。

神的國在哪裡？
有兩處經文跟「末世」或跟上帝的國度很有直接關係的，一個在路加福音17:20-21，「20法利賽人問：神的國幾時來到﹖耶穌回答說：神的國來到不是眼所能見的。21人也不得說：看哪，在這裡！看哪，在那裡！因為神的國就在你們心裡（心裡：或作中間）。 」
不管是「心裡」或「中間」，這裡都在表示一件事（尤其從上文來看）：神的國來到，對肉眼不是那麼明顯的。

這正是歷世歷代很多說什麼「基督教要改造文化；我們要彰顯出基督的國度；
要建造基督國度」的人一個基本的錯誤。因為聖經上講，神的國不是人眼所能看的。神的國也不在乎吃喝，神的國也不在乎怎麼分財產，這都是人間國度，是神在人間國度所管理最重要的事，我們沒有輕看這些。財產的分配非常重要，財富的製造也非常重要，整個國家還有家庭恐怕最關心的一件事情，一般來講就是吃什麼、喝什麼、穿什麼。但耶穌常常就是；不是常常，是每次；都在這些事上否定。不是說這些不重要，也不是說這些神不管，而是說神的國在現在這末後的世代，比較多呈現、主要呈現的是在人的心裏對上帝的信靠，和那份愛的領受。至於表現出來能表現多少？完全的表現是在將來主再來的時候，現在在這個「末世」我們還看不到神的國。
我講過，我們不能夠說有個「基督教民主共和國」這叫神的國，或「以色列大衛的時代」叫神的國，或「清教徒的英國，清教徒早期的美國」是神的國，那都只是神國在那些時間和地點，在那些人的信仰中間呈現出來比較多，但不等於是神的國。因為神的國是永恆的，那些在地上的呈現都是有一段時間強，然後慢慢就沒有了，但神的國永遠都在真正信靠上帝人的心中。

包括在創世記時亞伯的心裏就開始了，神的國一直在他們裏面。這個國有時就呈現得多一點，就是當一群基督徒、一群神的兒女比較多有那種上帝的愛、公義、善良的表現呈現出來的時候。也許在清教徒、加爾文、日內瓦的時候是最多，也許我們可以說在希西家王、大衛王時是相當多，在瑪拿西王時是非常的少，在現在的歐洲可能非常的少。這都是對的。但要神的國不是只有在心裏，而是完全呈現出來，那是等到將來耶穌第二次來之後。
所以如果你想的是現在就把這個國度完全彰顯，像千禧年國度那樣顯出來，我想那是不恰當的，因為從聖經耶穌講的：「我來不是作你們斷事的官；人的生命不在乎家道豐富」，這種人間政府、家庭都覺得是最重要的分財產、製造財富、吃喝等事，耶穌卻說不在這些，在信靠上帝。
另外一處直接講到「神的國」的經文在羅馬書第14章。那裡保羅也是在講到整個教會裏面會有很多的問題，一直都有，為了吃喝的問題、建堂的問題，教會都會有。這是世界的問題，可見的成分都是世界的，包括教堂，因為那是可見的。神藉著這個世界來管理。只是在教堂裏，我們希望人心靈裏上帝的國度是更豐富地呈現出來，但不等於就是。你在聖彼得教堂看到那麼多榮華富貴，不一定就是呈現神的國。也可能有，但這個不一定。
保羅在羅馬書講到吃喝的事情，我們再一次說，吃喝不是不重要，我們可不是那種純粹屬靈的人，只是一生的果效從心中發出，叫人活的是靈，肉身是無益的，這的確是真的。所以保羅在勸這些羅馬的信徒時就說，「神的國不在乎吃喝，只在乎公義、和平，並聖靈中的喜樂。」所以這仍然是一種心理的狀況，因為吃喝是外在的，而公義、和平、聖靈中的喜樂，尤其聖靈中的喜樂和和平更是內心的；起碼在現在是內心的。公義應該有外在的成分，但基本上也在內心裏面，那種公平的態度、正直的態度。我希望我們每一個基督徒這個「末世論」的課裏，能夠叫你更加在心裏渴慕上帝，在心裏願意照上帝的話做，在心裏對上帝有完全的投靠和相信，那這一種生活。
我們也看一下哥林多前書第7章。在整個第7章裏，也是用我們現在人間的世界來說，當然也是被上帝管理的。人間的國度兩個最重要的東西，一個就是家庭，一個就是工作。可以說一個就是性，一個就是食。因為工作就是為了食，家庭就是為了性，還有種族的傳遞，大概就是這兩個。這兩個，我們基督徒一點不會覺得很髒，這是很好，是上帝造的，是讓我們享受，只是在罪惡的世界，這兩個常常也是讓我們跌倒、讓我們失敗的，所以保羅也告訴這些已經蒙拯救的基督徒要怎麼生活。
哥林多前書7:1-7，「1論到你們信上所提的事，我說男不近女倒好。2但要免淫亂的事，男子當各有自己的妻子；女子也當各有自己的丈夫。3丈夫當用合宜之分待妻子；妻子待丈夫也要如此。4妻子沒有權柄主張自己的身子，乃在丈夫；丈夫也沒有權柄主張自己的身子，乃在妻子。5夫妻不可彼此虧負，除非兩相情願，暫時分房，為要專心禱告方可；以後仍要同房，免得撒但趁著你們情不自禁，引誘你們。6我說這話，原是准你們的，不是命你們的。7我願意眾人像我一樣；只是各人領受神的恩賜，一個是這樣，一個是那樣。」 

你看我們基督教聖經裏真的不是一個什麼純屬靈的宗教，而是非常實際的，包括夫妻的性生活也都談。
在這裏他先說，「男不近女倒好」，整個第7章用天主教解釋，起碼就字面來講比較強烈的，就是單身的生活是比較蒙福。譬如說在第1節講到「男不近女倒好」，然後第8節講，「對於沒有嫁娶的和寡婦說，他們若常像我就好」。好像不結婚的狀況是比較好。然後後面到第40節講，「按我的意見，若常守節更有福氣。」也就是說好像不結婚的是更好的狀況。

天主教是這樣講的，其實很多宗教都是這樣講，其他宗教當然不是信靠真神的，就是覺得單身的好像是一種比較聖潔的狀況。我們基督教，還有猶太教，新約、舊約，我們的解釋都是結婚的狀況是很好的，但你看這裏好像保羅的意思比較是天主教的，單身是比較好。當然那裏面絕對不會說是因為性是比較骯髒的，甚至我們恐怕不能解釋說童身比結婚的狀況是更聖潔。這在很多宗教裏都有這觀念，我想有些基督徒也是有這種觀念：「我自己終生為主不娶，這好像比較聖潔一點」。
我們基督教是完全反對這種觀念，但這個聖經裏到底怎麼講的，我覺得還有很多斟酌的餘地。對，將來新天新地裏沒有嫁娶了，但還是有男女之分，這個聖經上，還有傳統教會都這樣相信，只是沒有嫁娶了，也沒有性所帶來的各種，對不起，我說快樂也好，痛苦也好，麻煩也好，焦慮也好，都沒有了。
現在保羅說為避免淫亂的事就結婚，當然我們不能說性沒有喜樂，是有喜樂，但保羅真的常常講的是一個責任。然後他下面講的就更會叫你吃驚，吃驚我們基督教是這麼的實際。他說 ，「妻子沒有權柄主張自己的身體，丈夫來決定，丈夫也沒有權柄主張自己的身體，妻子來決定」。
 各位，在講人權的國家、文明的國家，人的最基本權利就是人身自由，我的身體神聖不可侵犯，就算我是妓女，你也不可以侵犯我，我們要有金錢交易。就算我是一個死囚犯，一個女死刑犯，我作惡甚多，國家國法要槍斃我，再過一個鐘頭就要被槍斃了，就算是這樣一個人，獄卒也不可以強姦她的身體。只要在沒有違反法律的情形下，身體、人身是自由的。保羅卻說出任何一個獨裁者講不出來的話，他說：「妻子，妳的身體不是妳的，是妳老公的」。

這句話我講再直接一點就是，妳不可以對妳老公說「我今天不要」，他要怎麼樣就怎麼樣。同樣地，老公對老婆也是一樣，你不可以說「我不要」，她要怎麼樣就怎麼樣。我還記得我曾經對我的學生，一對年輕的男女做過婚前協談，我就講了這個。那個女學生就說：「老師，那不是像妓女一樣」？我說：「比那還糟糕，妳還沒有錢拿呢」。
各位，我不是在開玩笑，我在講上帝給我們的恩典和權柄，有一件事就是

上帝是絕對的主，而祂所造的、所做的、所安排的一切都是最好的，即便這個世界這麼罪惡，基督徒需要在這些事上學習。當然，如果我今天不舒服，怎麼會考慮到對方？但基督教基本上就是一個愛的宗教，一個愛的、捨己的宗教，一切事是上帝的恩典來感動我們做。當然我們不是一定就做得到，事實上我們都一定做不到，但我們靠著主，我們不彼此虧負，不是我要怎樣。本來「性」最重要就是我要怎樣，是最獸性的，我要得到滿足，但愛是不求自己的益處，是我要讓你得到滿足。這真是人性很難瞭解的事情，但如果我們敬畏上帝，我們會知道這是神喜悅的，不是怕人家，也不是為了自己有什麼好處。
這段話裡保羅說的「不可彼此虧負」，真是很像他在羅馬書13章也講的「愛人的，就完全了律法」；「凡事都不可虧欠人，惟有彼此相愛要常以為虧欠」。我們凡事不虧欠人，但又常以為虧欠，就是我總覺得我對你不夠好。有這種心，這樣的人是有福的。我們在罪惡的世界，包括從亞當夏娃離開伊甸園以後的末後的世界，我們的本性都覺得人家對我們不夠好，我們都覺得自己做得太多了，但一個蒙著上帝白白恩典的人，會愈來愈有一種想法，雖然你實際上是愈做愈好，但你會覺得我實在做得不好、實在我虧欠你。就人來講你沒有虧欠，而就神給你豐富的恩典，你的確可以活得更好。有這種謙卑、這種喜樂，和虧欠的感覺，實在是有福的人。
保羅繼續講，他不輕看，甚至也絕不會否認性是不好的。也不像有些異端甚至極端，好像覺得性關係總是比較骯髒、比較不好。我們基督徒不這樣想，如同我們也不會覺得禁食禱告比進食謝飯更屬靈，不會，因為存著感恩的心領受，就沒有一樣可棄的，我們能夠在吃飯時敬畏上帝，想到上帝一切的恩典，也能夠在不吃飯時敬畏上帝，專心祈求、為人禱告，這都是好的。我甚至說是一樣好，我們很難說哪個就是更好、更純潔的信靠上帝。
然後他也講到婚姻裏面的一些自由，包括離婚、結婚、再娶、再嫁。跟這有關

的雖然比較是基督教倫理學的事情，但也可以跟現在講的基督教「末世論」、「末世」倫理連合在一起，因為他還是在說你要仰望上帝。你要仰望上帝，但也不會作難，當實在是很困難的事情，那不信主的一方要離開，就讓他離開吧。
保羅也在講一件事情，其實就是從20節就在講的「守素安常」。很多人一看到「守素安常」就想到是不鼓勵人結婚，其實保羅不是那個意思，保羅的意思是我們在講「末世論」時一直也在重複的，就是：最重要的是現在。
當然「過去」很重要，過去上帝曾經創造世界，沒有上帝的創造，沒有上帝過去的托住，什麼都沒有。過去是最重要的，因為過去曾經歷史上發生過道成肉身，和耶穌從死裏復活的事，那個讓我們得到拯救。你也可以說「將來」是最重要的事，因為主耶穌的再來是我們一切盼望的基礎，但我們也可以說「現在」是最重要的事。
我們很早時就講過，「看哪！現在正是悅納的時候；現在正是拯救的日子」。現在是最重要的。過去的重要，完全是因為上帝的創造，耶穌道成肉身和死裏復活，比較跟我們沒有直接關係，甚至我們那時候還沒生。將來主的再來

也是上帝的事情，比較跟我們沒有直接關係，很可能包括過去所有的基督徒都沒有經歷過主耶穌再來的事，雖然那個最重要。而我們今天能經歷的，就是在這個末後的世代，現在。「看哪！現在正是悅納的時候；現在正是拯救的日子」，什麼時候你有信心，信靠上帝，那個「現在」就是對你好的。
保羅就用這個原則在說：你看重現在。（當然是建立在上帝的過去，和上帝的將來，以及上帝現在聖靈跟你同在的基礎上面）。而現在怎麼樣呢？他這裏不僅講到婚姻家庭，也講到工作。

在哥林多的時候，在早期基督教信耶穌的人，跟任何基督教傳到任何地方的時候一樣，大概都是比較低下的人會信，因為實在生活艱苦困難，那聰明高級的人常常看不起基督教，覺得自己很了不起，所以不會信。他們是比較沒有福氣，晚一點才信，低下的人比較先信，通常是婦女和低階層的先信，新約教會顯出來的是這樣。以色列當然也是一個弱小的民族，也是被上帝揀選的，這裏面有很多是奴隸。保羅這裏講「奴隸」，後面又翻「奴僕」，其實應該都是奴隸。而「奴僕」你就可以翻「僕人」。僕人和奴隸雖然有時不太好分，有時重疊，有個時候卻是非常好分，有很多的基督徒是奴隸。我們今天已經不能想像奴隸，那簡直就不是人，那是一個工具，是一個沒有人格、沒有尊嚴、不被善待的一個東西。但當時很多基督徒是這樣，在作奴隸時蒙召。
這「蒙召」不是指蒙召作傳道人，雖然我們今天一般一想到蒙召都是這個意思，但聖經上講蒙召就是得到拯救，就是上帝的恩典呼召了你，你有了反應，這就叫蒙召。蒙召和揀選的意思其實是類似的，蒙召和揀選用在我們人身上就是相信上帝。當你在作奴隸時被上帝呼召了，聽到了上帝的聲音，信靠了上帝，知道自己是被揀選的。你蒙召時、作奴隸時是什麼身分，你蒙召以後就還是保持這個身分，這叫作「守素安常」。
這不是一種保守主義的政治或社會哲學：不要動、一動不如一靜。那好像我們中國人的想法，我們中國人比較沒有冒險犯難的精神，所以就是盡量不要動。但聖經裏面並不反對你的移動，包括從亞伯拉罕、大衛，一直到新約的時候也是。我們在這個世界上根本沒有長存的城，我們是在不斷地移動的。但就人間的艱難，這「守素安常」有個很重要的意思，就是你把你的現況過好。我們不是不能改變，甚至前面婚姻裡有不信主的要離開，就讓他離開，保羅說，不要受拘束。基督教其實非常開放的，只要你專心信靠上帝，這條窄路可以讓你非常的寬大，這個小門可以讓你非常的海闊天空。
很多人信了耶穌以後覺得：「我還要作奴隸嗎？基督不是叫我們得自由了嗎」？尤其他們非常容易想到以色列人在埃及時作奴隸好苦，後來不是被釋放、解放了，成為自由的人嗎？事實上我們說的在基督裡的自由，比較是靈性上的。即使你是作奴隸的人，一旦信了耶穌，那就是真的自由，那種自由是心靈的自由，那種自由就是不被律法的軛轄制、不被恐懼罪惡所轄制的心靈的自由。

當然很希望也包括身體上能自由，保羅說：「你不要憂愁，如果能求身體有自由，當然最好，但如果有個新的身分，常常有時會更困難，所以你最好守住你現在奴僕的身分。」他的意思是說，你的心要改變，你可能仍然作奴隸，但你不是像以前在討人的喜歡；你不要作人的奴隸，你是基督的奴隸了。你做任何的事有個態度；我是在服事基督，我用服事基督的心來服事這些人。可能這些人做得很不合理，但這是上帝給我位分，我就去做。這樣你就有自由了。
各位 這也適用在你的身上，不是說你不能改變你的婚姻或是單身狀況，也不是說你不能改變你的工作狀況，不是說你不能換工作，不是說你不能找到一個更好的工作，這些都願上帝給你，但最重要的是把你現在的日子過好。
這就是保羅從工作講到的生活態度，就是你的工作不要擅自改變，因為可能很辛苦。各位，要抓住原則，我沒有說你不要換工作。後面又講到守童身也是一樣。
婚姻你要進入，是很艱難的，不如守素安常。他甚至用纏累、受苦來描述婚姻。保羅曾經是法利賽人，他應該是經歷過婚姻，因為法利賽人都要結婚的。他就以過來人身分告訴你，那個叫纏累、那叫苦難，你就不要被這些事纏累吧。
但不管你在婚姻裏面，或不在婚姻裏，在工作裏，不在工作裏，你要有「末世」的觀點：這些都要過去了。在這些要過去的裡面，你要看到的是像前面講過的那個不義的管家、永遠的帳幕和錢財，但那永遠的帳幕和錢財又使你在現今做事的時候是忠心、良善、喜樂、平安的。
願上帝賜福大家，謝謝。
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