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我還是說，耶羅波安好像沒有直接的違反第一條誡命，「除我以外不可有別神」。我要強調的是我們在偏離正路的時候，不一定一開始時就那麼明顯、明目張膽，甚至很多時候只是那一點點的偏離。耶羅波安只是那一點點的偏離，做了兩個金牛犢，比較吸引人一點，他沒有說拜假神、偶像；是有「像」，但把耶和華變成吃草的牛了。然後更重要的，就是神說要到耶路撒冷去敬拜。我們今天當然沒有這個限制，但當時他為了政治的理由，就是不要百姓去，而還是在想到拜的是「領你們出埃及的耶和華」。

王上12：29，「他就把牛犢一隻安在伯特利，一隻安在但。」

其實說真的，耶羅波安還很體恤民情，安兩隻更方便，不要叫人跑太遠的路。 我們現在到教會聚會很方便，差不多都在家裡附近的，以前到耶路撒冷、示羅都很遠，很不方便。神在這世上常常給我們一些不方便的事情，我們有時候有解釋，有時候沒有。我一再說，我們願意改變，把任何的不方便變得方便一點，但我還是說主有祂的美意，真的能改，感謝主，不能改，也順服、感謝。
王上12：30，「這事叫百姓陷在罪裡，因為他們往但去拜那牛犢。」

「他們往但去拜那牛犢」，「拜那牛犢」這四個字還是我們中文聖經加上去的，要把耶羅波安稍微醜化一點，其實就是「他們往但去」。你可以說他們去但那裡拜耶和華，但就有些攙雜、不恰當的東西。我也不是說我們所有的敬拜讚美必須百分之百純正，每首詩歌都要來檢查，看看其中的思想教義對不對；我不是這意思，我們人在世上怎麼樣都會有缺點、錯誤，甚至有很嚴重的錯誤，包括我所講的，一定都有錯的，我們不是要很吹毛求疵講得那麼細。有時在教會也會有這樣的人，我們尊重他，因為我真是寧願你對上帝很仔細。但我們總知道我們還是會犯錯，可能的情形下對神有更多認識是好的，只是我們也知道，認識神不光是頭腦上的事。

下面繼續看到這政治考量中有不大明顯的錯誤： 

王上12：31，「耶羅波安在邱壇那裡建殿，將那不屬利未人的凡民立為祭司。」

我們講過，「邱壇」是妾身未明，耶和華沒有完全禁止，但也是不大妥當。「耶羅波安在邱壇那裡建殿」他不應該再建一個殿，因為不是敬畏神而建，是為要維護他的權力，這是最可惜的。
「將那不屬利未人的凡民立為祭司」。若從一般來講，「信徒皆祭司」大家都服事，很對，也很好，甚至我們今天很擁護這想法，但這也可以是個錯誤的事。記得可拉、大坍、亞比蘭的叛變就是，「大家個個都聖潔，你們摩西亞倫為什麼專權？」；可以說保羅也對提摩太講過，「羨慕善工，想要得監督的職分這是好事」。你今天想作牧師也是好事，但這是神給你的呼召、愛，還是你想要抓權？還是你只是看這人、那人不順眼？

耶羅波安只是要抓權，他立凡民為祭司，明顯違反當時的規定。當然到今天我們是說誰都可以作祭司，誰都可以敬拜神，但即便在今天也是一樣，神所設立的制度雖然不是那麼絕對，我們也應該有種尊重。 

王上12：32-33，「32耶羅波安定八月十五日為節期，像在猶大的節期一樣，自己上壇獻祭。他在伯特利也這樣向他所鑄的牛犢獻祭，又將立為邱壇的祭司安置在伯特利。33他在八月十五日，就是他私自所定的月日，為以色列人立作節期的日子，在伯特利上壇燒香。」 

 學者會考據這「八月十五日」是什麼日子，可能是迦南人的一個什麼日子。因為以色列有一年三節，要去耶路撒冷，他就另外定一個節日，這還都是政治考量。
求主赦免，也發個牢騷，像現在很多人說祭祖的事，有些原住民牧師提倡豐年祭，你知道他們提倡的理由都是為了傳福音、宣教：「因為客家人不能祭祖，所以很難宣教，我們就祭祖吧」。我不太能同意，第一個理由，我不相信人因此就會來信耶穌，第二個，就算信了，信的恐怕不是耶穌。若今天教會裡也擺個媽祖、觀音，相信很多人就會來了，但他是不是信靠真神？很多人用一些好的理由，不敢說他純粹是要奪權之類的，可能真是好理由，但不是按著神的話，那是不對的；而且這種好理由常常更危險，因為不像那壞的理由那麼清楚、明顯。
列王紀上第十三章

神僕警告耶羅波安
王上13：1-3，「1那時，有一個神人奉耶和華的命從猶大來到伯特利。耶羅波安正站在壇旁要燒香；2神人奉耶和華的命向壇呼叫，說：壇哪，壇哪！耶和華如此說：大衛家裡必生一個兒子，名叫約西亞，他必將邱壇的祭司，就是在你上面燒香的，殺在你上面，人的骨頭也必燒在你上面。3當日，神人設個預兆，說：這壇必破裂，壇上的灰必傾撒，這是耶和華說的預兆。」

 「大衛家裡必生一個兒子，名叫約西亞」，這是好久以後才發生的事，神的懲治常常在當時代的人（甚至子子孫孫）都死了好久以後才發生，神的話會應驗，但應驗的時間和方式往往跟我們想得不一樣。

「這是耶和華說的預兆」，「預兆」是立刻發生，而所說的「預言」什麼時候實現，實在是百年大計。

又是一個勇敢的神人，其實這裡有好幾個勇敢的神人，第一個是亞西亞，敢冒大不諱說有人要作王，所羅門要殺掉他；第二個是示瑪雅，敢對羅波安和全體百姓說不要作這統一的事；現在這個神人也夠勇敢，可惜他被獅子抓死，他的勇敢不夠。

這個神人有一點像商殃變法的時候，說把木頭從這裡搬到那裡就賞多少，要確立法的權威。現在耶羅波安最擔心的就是以色列回到猶大去，所以要帶頭做示範，在這個地方燒香、敬拜耶和華。這都是很敬畏神的樣式，我都覺得像那些政治人物的早禱會，說起來都不是太壞的事，但很多參加的人有不同的動機，還是應該遠離一點。

這是一個神聖的大典，耶羅波安是希望百姓能因此就留在這裡敬拜神，現在有個神人來觸霉頭，這人簡直該死。這像個就職大典，以前新皇帝登基都要到天壇去告訴一下神明的，我都覺得非常危險，我們很可能會學著做這些。在就職大典裡，若有個瘋子在那裡喊：「某總統，你三天之內會如何如何」，在專制國家恐怕要滅九族的。
王上13：4-5，「4耶羅波安王聽見神人向伯特利的壇所呼叫的話，就從壇上伸手，說：拿住他吧！王向神人所伸的手就枯乾了，不能彎回；5壇也破裂了，壇上的灰傾撒了，正如神人奉耶和華的命所設的預兆。」

耶羅波安聽到就說：「拿住他，給我抓」。有時候神的作為很快，有時候一點都不快；有時候你怎麼褻瀆神，神都不做事，有時候他手一伸，手就立刻枯乾。

各位，你會說神在耶羅波安身上的懲罰很快，我會說神在耶羅波安身上的恩典夠大，因為這是個提醒。手枯乾，後來又馬上得醫治，還不趕快廢掉這一切事？神是冒犯不得的，神很憐憫我，叫我的手只枯乾一下子，馬上又好了。
也馬上看到「壇也破裂了，壇上的灰傾撒了，正如神人奉耶和華的命所設的預兆」。預兆已經看到了，就像法老看到、許多人看到、你我今天看到一樣，事事都在顯示神的慈愛和震怒。但很多時候我們一點都沒有看到，包括災民。

神很愛耶羅波安，給他很多提醒，所以你手的枯乾，你的災難，要感謝主，那一定是神在對你說話，叫你歸向祂。耶羅波安也有暫時的悔改： 

王上13：6，「王對神人說：請你為我禱告，求耶和華─你神的恩典使我的手復原。於是神人祈禱耶和華，王的手就復了原，仍如尋常一樣。」

「王對神人說：請你為我禱告，求耶和華─你神的恩典使我的手復原」這話一方面表示他還在信靠耶和華，一方面表示他知道他的信靠有因著政治而打折扣的成分，所以他說，「耶和華─你神」（但為什麼不說「我們的神」？），他要求耶和華，就知道他對耶和華還有一點信靠，但沒有說「我的神」，也沒有把所有的宗教行動廢掉，理由太簡單，因為政治、權力上的得失，是攸關人命的。權力到手，可以按理想治國，為什麼要放掉？得著全世界，喪失生命，有什麼價值？何況我們很多人連臺北市都沒有得到就喪失生命了，還不是得著全世界呢，太可惜了。

「於是神人祈禱耶和華，王的手就復了原，仍如尋常一樣。」我看到這些經文都覺得我們中文和合本實在很可取，起碼英文譯本在這一點上就不如我們，他們的「耶和華」都翻成Lord、主，會有些混亂。原文是耶和華，就翻成耶和華，實在是很親切又真實，因為這名字是代表了上帝。神人是祈禱「耶和華」，他的手就復了原，而為什麼不趕快信靠神？ 

王上13：7，「王對神人說：請你同我回去吃飯，加添心力，我也必給你賞賜。」

這還是政治手腕。撒母耳記上15：30，掃羅用過這政治手腕。撒母耳那時已經講了耶和華厭棄掃羅，掃羅就千求萬求，無論如何一定要撒母耳跟他一起回去。那件事跟這件事也很像，都是獻祭；那件事跟這件事也很像，掃羅跟耶羅波安都不是太大的錯誤。就是他們都還在信靠耶和華，只是希望達到一點籠絡人心的政治手段，這很遺憾。我們中間都有攙雜、錯誤，但就求主幫助我們在這些錯誤中總是能更忠心、更純正。但也不要純正到像前面說的王明道或宋尚節一樣，有一點不對就一定要勃然大怒，我覺得不一定要那樣子。

這時候看到他希望神人跟他一起回去，就是要讓百姓覺得這個王有上帝的同在，跟掃羅一樣，不是希望神愛我，是希望百姓愛我。民主、得民心、愛民，不錯，忘記了神，通通錯。 

王上13：8-10，「8神人對王說：你就是把你的宮一半給我，我也不同你進去，也不在這地方吃飯喝水；9因為有耶和華的話囑咐我，說不可在伯特利吃飯喝水，也不可從你去的原路回來。10於是神人從別的路回去，不從伯特利來的原路回去。」

為什麼不可以在這裡吃飯？這要表達什麼？不是吃飯喝水的問題，我覺得神就當時的情況要他們（耶羅波安、這神人、百姓）都知道一件事：敬畏、敬拜上帝，除了耶路撒冷以外，沒有第二個地方。所以神的僕人―神人不留在伯特利，尤其你們這裡有神不喜悅的神壇在這裡，即便你們是敬畏耶和華，但你們是不合法的，所以神人不可以在這裡。也就是不只肯定了神人的身份，也再次否定這兩隻金牛犢，並提醒耶羅波安趕快把它拆掉，這是神不要的，神人在這裡連飯都不吃，若你拆掉了，可能還可以來吃飯；沒有任何宗教的東西，那可以。我認為是這個意思。

而且不但如此，神人講了：「你就是把你的宮一半給我，我也不回去」，但他回去了。在民數記裡巴蘭講過同樣的話，「把滿屋的金銀給我，我也不去」，而他還是去了。口裡硬，但心裡說：「神哪，你不能稍微體恤民情一點嗎？」各位，我不是死板，我覺得很多地方教會可以寬鬆，但對神的事情我還是寧願謹慎一點。

這些人都很謹慎，但不夠謹慎。下面這事聽來可能很殘忍、不合理，但希望我的解釋能讓你知道非常合理。

不但不能在這裡吃飯喝水，還不能從原路回去。回去就回去，為什麼連原路都不行？我認為神叫神人連回去的路都不要給人知道，免得人家要來找你再回到伯特利。結果真的就是這樣，即使他沒有從原路回去，還是被找到了。而被找到，還是得罪了上帝。

不是說你每次到教會都要走不同的路，那就是亂解聖經，而是神在這件事上要這神人表現出伯特利不可留，因為這裡有神不喜悅的東西；「伯特利可留、可來、可去，但要把那神壇去掉」，要給人這深刻的印象。
神僕受誘違命 

 王上13：11-15，「11有一個老先知住在伯特利，他兒子們來，將神人當日在伯特利所行的一切事和向王所說的話都告訴了父親。12父親問他們說：神人從哪條路去了呢﹖兒子們就告訴他；原來他們看見那從猶大來的神人所去的路。13老先知就吩咐他兒子們說：你們為我備驢。他們備好了驢，他就騎上，14去追趕神人，遇見他坐在橡樹底下，就問他說：你是從猶大來的神人不是﹖他說：是。15老先知對他說：請你同我回家吃飯。」 

 這裡需要細細分析。這是一件大事，國家分裂以後的大事，一個新國家的成立，而成立要跟宗教連在一起，結果在就職典禮時被破壞，有個從猶大來的神人，讓那壇破裂，灰撒了、王的手都枯乾，當然又被醫好了，然後那神人就馬上走了。這是一件大事，這件大事當然對以色列這北國來講是出師不利，耶羅波安現在應該非常懊悔怎麼沒有在就職典禮時防範這外來的人，安全措施沒有做好。耶羅波安有聰明，若沒有聰明的話他會殺掉這神人，他有聰明，也被警告了，但就是不夠，他應該更聰明的就是追隨這神人。他有聰明沒有殺掉這神人，若是羅波安就一定殺，因為羅波安是紈袴子弟出身，耶羅波安是貧窮出身，比較能忍，比較知道小不忍亂大謀，他很有政治智慧。但這件事會傳遍全國：今天發生什麼事。就像若就職典禮中總統府爆炸，一定傳遍全世界。
老先知為什麼要作這件事讓那神人被殺掉？我接受一個解釋，就是嫉妒。這件事應該老先知來做的，但老先知在伯特利看到王做了金牛犢、神壇，這都不是一朝一夕的，老先知應該警告王的，但他沒有警告，說得重一點，他顯然是個墮落的老先知，說輕一點是已經像以利一樣，神跟他的關係已經很淡了。神沒有找他來做這件事，他嫉妒，而要致這人於死，或讓別人跟他一起墮落。我這也許太侮辱這老先知，因為聖經沒有講得那麼清楚，只是一直弄不清楚為什麼這老先知要騙這神人，我想到的理由只有這個。我繼續說下去，各位可能可以覺得我不是在強解：

記得我在高中時候，有些同學就開始抽煙，作弊更是很普遍。我發現這些抽煙或作弊的人常常都喜歡人家也抽煙或作弊。我覺得這都有點魔鬼在人心裡根深蒂固的壞處，就是希望越多人學壞越好，也就是傳禍音，魔鬼的門徒都會做。罪惡會傳染的，我錯了，你也錯，然後對那些對的人常常就覺得他們是法利賽人、自命清高等等。你看從小到大，如果你真的是個比較聖潔自愛的人，就會發現人家討厭你，若要減輕那種討厭，就跟他一起去喝酒、唱卡拉OK就好。那些喝酒、抽煙的人也知道這不好，卻為什麼要叫你也去做這事？我覺得就是這種根深蒂固的想法：我錯了，最好你跟我一起錯，下地獄，多一點人陪伴比較好。當然到地獄裡是更多的仇恨。
我就覺得老先知是想：神現在也不用我了，把你拖下水，讓你也犯個罪，以後也不被神用更好。我是這樣想的，如果侮辱了他，就請原諒了，將來在天上就跟他道歉，如果他也在天上的話。

他的兒子回來說這事，我更覺得老先生可能有點身份，所以能參加就職大典，起碼他的兒子參加。不過我還是說這就職典有宗教成分，應該是老先知去做的，他沒有去，兒子去了，表示可能他都在緬懷以前那種風光的情形：「我是總統的牧師」。這種牧師地位都很高的，但現在老先知失去了這個地位。而今天兒子回來講：「爸爸，今天有個人跟你很像的，罵君王，不過…」。越講，我看這老先知越不是味道。我覺得老先知完全知道耶羅波安做的是錯的，神人做的非常合情合理：神在提醒這神壇的不合理。而這件事應該是他做，但他沒有做。
王上13：16-17，「16神人說：我不可同你回去進你的家，也不可在這裡同你吃飯喝水；17因為有耶和華的話囑咐我說：你在那裡不可吃飯喝水，也不可從你去的原路回來。」

 然後他就去找這神人。神人就再講一次說我不可以跟你回去，甚至不可以在這裡跟你吃飯喝水，因為我是上帝的僕人、神人、先知，我活著只有一件事，就是述說神的話。如果我要述說神的話，我就必須遵行神的話。神人這些話恐怕字字都刺激這老先知，因為這老先知不再有神的話，卻羨慕說神的話的時候。他之所以不能再說神的話，也可能在逐漸老化的過程中，他不遵行神的話了。不說，神就不藉著他說話，越不藉著他說話，他就越沒有權威，就越緬懷以前的時候，就越陷越錯誤。

我們要想到那光輝的日子，該做的就是歸向神，但我們常常就是越走越偏。今天台灣教會若想念、祈求復興，就更應該歸向神、歸向神的話，但我們看到牧者們常常就是越歸向偶像：「偶像那麼靈，那麼有用，籠絡民心，我們也來這樣吧」；牧師常常不是歸向神，而是歸向他們覺得可以籠絡民心的一個方法。（若我說錯了，求主赦免我）

 這先知說：我不可從原路回去。你看，他都記得很清楚神的話。
王上13：18，「老先知對他說：我也是先知，和你一樣。有天使奉耶和華的命對我說：你去把他帶回你的家，叫他吃飯喝水。這都是老先知誆哄他。」

「老先知對他說：我也是先知，和你一樣」，想當年！甚至是：「你和我一樣，不過是一個年輕的先知，現在神沒有用我了」。當然他不會說這樣的話，他開始說謊話。
耶和華責備老先知 

王上13：19-20，「19於是神人同老先知回去，在他家裡吃飯喝水。20二人坐席的時候，耶和華的話臨到那帶神人回來的先知， 」

注意，這是這老先知多年沒有聽到神的話之後第一次聽到神的話，是在他欺騙之後，神說出的。你不覺得奇怪？ 

王上13：21-22，「21他就對那從猶大來的神人說：耶和華如此說：你既違背耶和華的話，不遵守耶和華─你神的命令，22反倒回來，在耶和華禁止你吃飯喝水的地方吃了喝了，因此你的屍身不得入你列祖的墳墓。」 

這真的是耶和華說的，因為上面已經講了，「耶和華的話臨到那帶神人回來的先知」，而且下面耶和華的話應驗了。老先知應該覺得過癮了，害得一個人墮落，也重新說到神的話了，但他最後的結果是哀哭。在人死了以後他才發現重要的是他自己應該悔改，而不是把人家拉下去。不過這都不是經文本身的了，就不去多談。
先回答一個問題：為什麼他在說謊之後神的話臨到他？就跟我們在參孫、掃羅身上看到他們做惡事的前後，有耶和華的靈在他們身上。我認為這都是再次讓我們看到神的恩典多麼豐富，隨時隨地臨到人。當然臨到人的目的是讓你有力量，能遵行神的旨意，但我們不一定就這樣做。如同參孫被耶和華的靈感動後就想娶非利士人作妻子，神可以藉著環境讓神的靈在你身上工作，如同非利士人、獅子吼叫的時候參孫就被聖靈感動，所以神可以使用自然界的東西，讓聖靈在我們身上工作，這是不需要懷疑的。怎麼獅子叫一下，聖靈就充滿了？想不通，應該聽了道，聖靈充滿。怎麼聖靈充滿以後會動眼目的情慾？都有可能。神的恩典隨時會臨到我們，而且有的時候我們自己也沒有預備好，神就揀選、使用。但我們還是希望走正路，讓我們的心總在一個正確的態度下承受神的恩典和聖靈，也在承受恩典和聖靈之後，用一個正確的方式發出來。一方面這表示神的恩典在各種情形下都有，一方面又表示從我們人這邊來看，人真是多麼的自由，神給你的話和恩典、聖靈，都可能被你誤用。
下面回答最重要的問題：「這個神人好倒楣，他遵守神的話，不在這裡吃喝，也不知道人家是騙他的」也沒錯，那的確是個老先知，是前輩、老牧師，然後他說天使來講的，又沒有證據證明他講的是錯的，於是他吃了。

想想這老先知心情如何，當他終於領受到神的話，也終於過癮可以講了，他是很得意？還是現在開始悲哀？他跟神人說：「你會死」，其實是在講他自己。若我推測得不錯，他是一個墮落的、或冷淡的，像以利一樣多年沒有得到神話語的先知，現在又聽到了，甚至講了，但是誆哄、傷害別人的結果，這樣會真的快樂嗎？

各位，當你看到你所恨惡的人受到傷害時，聖經上說你不要為這件事快樂，以西結書裡，「主耶和華說：惡人死亡，豈是我喜悅的嗎﹖不是喜悅他回頭離開所行的道存活嗎﹖」（結18：23）神不喜悅惡人死亡，希望他悔改。那種「希望人家跟我一起墮落、一起做錯、一起關監牢」都是魔鬼的心思，我們自己就算錯了，也希望別人不要錯。因為我們錯了，若別人也錯，好像我們可以少一點羞恥，但求主給我們主的心，希望人能得到好處。

那老先知剛開始說這些話時可能很高興：「我終於把你拖下水，跟我一樣將來也不能說神的話了」但他應該是難過的。至於神人，我覺得他一方面有懷疑：「是真的嗎？」另一方面他全身恐怕都僵硬了，我相信神人知道這是真的，就如同大利拉知道參孫最後一次跟她講的不是騙她的。這種事情好像不需要聖靈特別感動，他就知道。錯誤的事，其實我們都知道，只是我們常常在掩蓋。

所以這頓飯後來不知道是怎麼吃完了，因為是吃到一半時突然來的，真是很悲哀，兩個神人在吃神供應的東西，然後在等候死亡。可以說這是神給這神人最後一次說神的話的機會（在我們死前，神都在給我們機會。）但他沒有把握住，去傳揚這消息時，自己跌倒了。

神僕為獅所噬

王上13：23-24，「23吃喝完了，老先知為所帶回來的先知備驢。24他就去了，在路上有個獅子遇見他，將他咬死，屍身倒在路上，驢站在屍身旁邊，獅子也站在屍身旁邊。」 

這些我都沒有辦法解釋。那神人可能會問老先知：「我違反耶和華的話？不是你改變命令，派天使來講的嗎？」，也許有問有答，他問，老先知說：「我騙你的」，我們都不知道，因為當時的場景，一定不好繼續吃下去，神人會問，老先知也許也會尷尬。然後吃完了，老先知備驢讓神人走了。
也不要想到審判怎麼這麼快就臨到，前面耶羅波安的審判很快臨到，他的手一伸就枯乾，快得不能想像，但有的卻是幾百、幾千年，報應都沒有馬上臨到。像約瑟死後埃及人就開始虐待以色列人，多少以色列嬰孩被丟在尼羅河，丟的人手也沒有枯乾（起碼聖經沒有記載）。很多時候我們沒有看到立刻的報應。
神說的話只是：「你違反了神的命令，吃了、喝了，因此你的屍身不得入你列祖的墳墓」。老實說，這話不是太壞的事，祂沒有說你十分鐘以後就要死，也沒有說你會被獅子咬死，甚至祂的意思可能是你還要再活80年才死，不過死的時候可能在海上突然中風就海葬了。我的意思是，這個審判只是一句話：「你的屍體跟你的列祖不埋在一起」，我們會想這有什麼關係？而在以色列人，那是很重要的事，屍身應該跟列祖葬在一起。這重點不只是在落葉歸根，而是他們會把「睡了、跟列祖在一起」跟上帝連在一起（這是我認為的）。總之就是有這個意思：我們活著、死了都在神的掌管之中，我們是神的兒女，在神的土地上。
不過，這固然重要，好像也不是太嚴重，他只是說你的屍體不能跟列祖埋在一起，沒有說他馬上會死。所以我覺得這神人還能把飯吃完，若他知道自己馬上要死，恐怕吃不完飯。老先知大概也不知道這事，可能他們兩個有感覺，越來越不安。

「在路上有個獅子遇見他，將他咬死，屍身倒在路上，驢站在屍身旁邊，獅子也站在屍身旁邊」有獅子出現了，神的審判很快，而且用神蹟式的方式。這是列王紀上的第一隻怪獅子，後面還有。獅子將他咬死，而驢子也沒有跑，獅子也在旁邊，好怪？不是好怪，而是又一個神蹟，也是剛才講的又一個預兆、又一個提醒，神用非常的事件，提醒你做了非常錯的事，趕快改，還有機會。

你說：「神好像沒有給這神人機會？」是沒有，他最後是不是下地獄我們不知道，我是寧願他上天堂的，就像烏撒，我相信他是上天堂的，不過這些我們都不去多講，我們不要去猜那些事，但神總是「多給誰就向誰多要」，對他是很嚴厲。
王上13：25，「有人從那裡經過，看見屍身倒在路上，獅子站在屍身旁邊，就來到老先知所住的城裡述說這事。」

 「老先知所住的城裡」，這城不是伯特利嗎？現在連名字都不說了？不應該有名字，一開始就不應該在這城設立神壇，出名叫人來這裡。
還有一個意思：「老先知所住的城裡」是哪個城？是伯特利，但這城怎麼沒有神的話？因為這老先知墮落很久了，雖然有先知住在這城，但這城不是以先知的話著名了。大家就談論這事。

王上13：26，「那帶神人回來的先知聽見這事，就說：這是那違背了耶和華命令的神人，所以耶和華把他交給獅子；獅子抓傷他，咬死他，是應驗耶和華對他說的話。」

顯然是把驢送給他，讓他回去。老先知沒有跟他一起走，他怎麼想？神人在路上會怎麼想？我們都不知道。可能神人在想什麼叫做「你的屍身不得入你列祖的墳墓」？耶和華這麼大的震怒到底是怎麼回事？我們不知道他最後知不知道答案。

現在老先知又說出耶和華的話了：「這是那違背了耶和華命令的人（所羅門、耶羅波安、我這老先知、神人、和你我每個人）最後的下場。」這話不是對一個人說，是對全體人說，包括對他自己。所以耶和華把他交在敵人手中；所以耶和華把國奪回，給另外一個人；所以耶和華會做這個、那個，交給獅子、亞述人、非利士人、巴比倫人；所以耶和華興起仇敵；所以耶和華叫仇敵離開；所以耶和華叫仇敵不咬驢子。
這真是很諷刺，獅子最喜歡咬驢子的，這隻獅子就是不咬驢子而咬你。或許獅子也很生氣：「老獅從來沒有咬了不能吃的，這一次怎麼神不准？」就是「應驗耶和華對他說的話」。

王上13：27-28，「27老先知就吩咐他兒子們說：你們為我備驢。他們就備了驢。28他去了，看見神人的屍身倒在路上，驢和獅子站在屍身旁邊，獅子卻沒有吃屍身，也沒有抓傷驢。」

 「驢和獅子站在屍身旁邊」，好像在哀悼？這其實都很諷刺，也一再提醒這很重要的神學：獅子和驢子都會聽神的話，人卻不聽。叫它咬就咬，叫它咬死不可以吃，它就不吃；像那大魚吞吃約拿一樣，只能吞，不能嚼，叫它吐出來，它就吐出來。這不是笑話，而是極精彩的文字在提醒我們。
王上13：29，「老先知就把神人的屍身馱在驢上，帶回自己的城裡，要哀哭他，葬埋他；」

其實也是哀自己，他雖然沒有死得這麼慘，但晚年也是很不保的。 

王上13：30-32，「30就把他的屍身葬在自己的墳墓裡，哀哭他，說：哀哉！我兄啊。31安葬之後，老先知對他兒子們說：我死了，你們要葬我在神人的墳墓裡，使我的屍骨靠近他的屍骨，32因為他奉耶和華的命指著伯特利的壇和撒瑪利亞各城有邱壇之殿所說的話必定應驗。」 

 這裡講到「撒瑪利亞」，當時可能還是個小城。「有邱壇之殿」可能這也是個預言，將來那裡也有邱壇。
老先知繼續在說神的話。各位，這些故事、笑話都是真的，但不要看驢、獅子等等，要看到這句話：「神的話必應驗」，一定要聽從，一定要順服。而這真是需要聖靈幫助我們才聽得進、信得過神的話，這老先知可以說是完成了上帝在神人身上的使命，就是對耶羅波安和整個北國（也是對我們）的一個警告。這些都會應驗，這些壇都會破裂，這些得罪神的事，神都要報應的。
當然我們也感謝主，還有一句話也要應驗：「那悔改信靠主的人，罪都會得赦免，都有永遠福樂的」。我們都不知道神的話在每個時代（或人）身上的方式是如何，如同我們不知道這位神人最後是否得救，如同我們不曉得的很多事情，但我們曉得神的話一定應驗，神不會欺哄我們。
王上13：33-34，「33這事以後，耶羅波安仍不離開他的惡道，將凡民立為邱壇的祭司；凡願意的，他都分別為聖，立為邱壇的祭司。34這事叫耶羅波安的家陷在罪裡，甚至他的家從地上除滅了。」 

 這就看到有多恐怖了，這一連串夠膽戰心驚的事情一定也都傳到耶羅波安的耳中，他夠聰明，一定知道這是在對他講的話，然而卻不聽。
「將凡民立為邱壇的祭司；凡願意的，他都分別為聖，立為邱壇的祭司」他很民主，凡願意的，不強迫。民主不在神的手下，就如何？「這事叫耶羅波安的家陷在罪裡，甚至他的家從地上除滅了。」跟那神人一樣，跟那破裂的壇、他曾壞掉的手一樣。
現在講答案：神人為什麼該死？注意，這神人做的一件工作非常困難，列王紀（整個聖經）一直在講：神的話是真實的，你要聽。尤其你是神的僕人，要傳講神的話，你自己更要聽，審判從神的家開始。所以這神人該知道前面兩位先知亞希雅（王上11：29-）、示瑪雅（王上12：22-）的事，他也親眼看到神話語的真實―壇的破裂，灰的撒出，甚至看到神對他這神人的保護―王不能傷害他，王的手會枯乾，而且看到神給他的能力―為王禱告，手就好了。因此，他一定知道神的話一定要傳講，一定要遵行。對於他而言，神的話就是到伯特利來的兩件事：一個是警告耶羅波安，這事他做到了，但還有另外一件同樣重要的事他忘記了，（保羅說：我不要傳福音給別人，自己反倒失落了。小心哪，弟兄姊妹），就是不要在那裡吃喝。兩件事看似無關，但都是神的話，都應該謹慎的遵行。他從猶大來伯特利時是走路來的，很遠、很熱、很辛苦，耶和華給他的要求是不合理的，不只不可吃飯，連水都不能喝。當他做完了第一件事，離開王的時候，已經口渴、餓得要死。當老先知去找他時，他是坐在樹底下，我覺得他已經很累了。這時候他還記得神的話，但當聽到老先知說，「上帝的命令改了」，會覺得「哈利路亞，我一定聽」，但馬上就掉到陷阱裡去。
你會問：「難道上帝不會改嗎？」我承認會，神會說，「原來怎麼樣，現在我不這樣了」，聖經裡有，但這我們不能多講，因為聖靈一定在神人心中讓他知道這個命令沒有改，但他想要聽到這樣的命令。我們有多少時候是這樣的？譬如希望有錢、或祭祖等很有壓力的事情時，會問：「主，可不可以寬鬆一點？我的壓力太大了」。我不是說沒有寬鬆的時候（包括後面會講到的乃縵），但求主讓我們是敬畏上帝，知道不可以的，不要去做。不要說神都赦免，神是有赦免，但你不要先說神會赦免來給你現在犯罪找個機會。而生活中這情形太多太多。我不是要你們死板，聖靈給我們自由，但希望我們能仔細。
這神人對於神的命令不可改，甚至可能在一個鐘頭之前都還堅定，因為王請他吃飯他都拒絕，他知道這是不可改的命令。時間再久一點，他走得再累一點，再餓、再渴一點，就更難受。你能想到以色列在曠野受的試探有多大？沒有水喝，沒有東西吃。你能想到耶穌40晝夜之後餓了的第一個試探有多大？不要笑人家，不要不同情別人，你今天能站得住，是神托住你，你不知道你下一秒鐘能承受多少。神人知道這命令不可以改，但他希望這命令改，所以當他聽到這命令改了的話，連想都不想就接受。他的錯就在這裡。
各位，我們哪一個人（包括耶羅波安、羅波安、大衛）要犯罪不是身不由己、不得已、壓力太大、引誘太大？求主幫助我們。哥林多前書10：13，「你們所遇見的試探，無非是人所能受的。神是信實的，必不叫你們受試探過於所能受的；在受試探的時候，總要給你們開一條出路，叫你們能忍受得住。」是很難，你總覺得開得太晚，但求主幫助。
（呂琪姐妹整理）
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