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經文：列王紀上1:49-2:19
亞多尼雅聞信驚懼
王上1：49-53，「49亞多尼雅的眾客聽見這話就都驚懼，起來四散。50亞多尼雅懼怕所羅門，就起來，去抓住祭壇的角。51有人告訴所羅門說：亞多尼雅懼怕所羅門王，現在抓住祭壇的角，說：願所羅門王今日向我起誓，必不用刀殺僕人。52所羅門說：他若作忠義的人，連一根頭髮也不致落在地上；他若行惡，必要死亡。53於是所羅門王差遣人，使亞多尼雅從壇上下來，他就來，向所羅門王下拜；所羅門對他說：你回家去吧！」

不知道要怎麼樣來形容這一場宮廷政變的弭平，因為的確很精彩。重點還是祭司亞比亞他的兒子約拿單，他實在會講話，主要就是這段話讓整個的局勢改變過來。我們求聖靈給我們這樣的智慧、力量：一席話，不流一滴血，讓可能是全國的暴亂、許多人的死亡，能化解，是相當棒的事。
他講的重點包括所羅門的得人心，也得大衛的心，以及大衛仍然在掌權，所羅門也接班接得很順利，並神在這事上如何的祝福，當然也加上音效：眾民歡呼震地的聲音，就讓亞多尼雅的客人「都驚懼，起來四散」。

在以色列一直有這樣的傳統，（雖然聖經沒有講得那麼清楚，但我們看到這時候亞多尼雅用過，後來約押也用過。約押是難逃一死，亞多尼雅這一次是逃掉了。）就是當有危險時逃到聖殿的祭壇那裡抓住壇角，就可能可以得到赦免。這可能類似於以色列人「逃城」的觀念。

這其實有些悲哀，但也讓我們感恩。悲哀的就是，在人類墮落以後，全世界（包括神的選民在流奶與蜜之地）還是可能有些不幸的死亡，基本上在神設立「逃城」時就是讓這些無心殺人的人可以有地方去。這都表示出以色列人那時也相當野蠻，或說士師、司法的制度沒有建立得非常好（「不可報私仇」應該是掃羅、大衛王以後開始才比較有的），有「逃城」的制度就表示沒有一個中央集權。有一點像美國在西部開拓時，誰的槍快就殺別人。他們有巡迴的法官，United States Marshall（這名稱到今天都還有）到各城鄉巡迴執法。「逃城」的成立就是讓誤殺、無心殺人的可以逃去。

另外一個可以逃去的地方就是抓住祭壇的角。這時候還沒有聖殿，是會幕，會幕也有祭壇，在那裡抓住壇角，可以得到拯救。（出27：2，也略有提及）。

這群人說起來勢力很大，但就是沒有一個像領袖的人物，以致於這叛亂居然在一席話之下就冰消瓦解，連主角都逃亡。亞多尼雅真是沒出息，沒有作皇帝的本事，手不狠、心不辣。一逃，就像個亡命之徒。所羅門也立刻建立了他的情報系統，這不是開玩笑，是說真的，所羅門到晚年，當國要分裂時他知道，就要殺，所以耶羅波安就要逃命。

我們在社會上工作，也要知道「靈巧像蛇、馴良像鴿子」在罪惡的世界裡是需要的。若真的不能「靈巧像蛇」，「馴良像鴿子」是更好。但看聖經裡，都需要有「靈巧像蛇」的時候，甚至包括耶穌和保羅都需要，有些危險的時候要逃亡，或拿出殺手鐗叫人不能繼續傷害你和教會。那不是純粹的讀經、禱告、聖靈怎麼感動、或突然一個神蹟奇事，而是神在平常所預備的，包括保羅用羅馬人的公民權、羅馬的法律叫那些要傷害他的人不敢動。這我們需要學會。

亞多尼雅現在非常慘，也看到所羅門馬上就有作王的架勢。亞多尼雅去抓住祭壇的角，殺不殺？後來約押這樣做還是被殺了，但亞多尼雅先不殺。有很多理由，包括考慮他現在的勢力還夠不夠大。亞多尼雅有支持者，就像押沙龍有支持者一樣。
這種情況想想也很困難，在押沙龍造反時你支持哪一個？他和大衛是父子，所以你支持哪個都錯。押沙龍被吊在樹上時，支持大衛的軍隊沒有一個人敢殺押沙龍，是約押去殺的（約押殺得也對，但會不會可能就叫大衛更恨約押？），因為雖然押沙龍是造反，是該殺的對象，但到底他是王的兒子，人人都知道王愛他的兒子，所以即便他造反，要殺王的兒子還是很難。事實上押沙龍非殺不可，留他的話，他會再造反，因為大衛已經軟弱。但又沒有人敢殺，因為大衛會恨死你。這種在政治局面上投靠哪一邊都不對，表什麼態都不對的時候，真是好難。

這時候所羅門也難，他可以殺他的哥哥嗎？我想有兩方面原因他不敢殺，一方面他哥哥有人脈，有一群百姓支持他。另一方面，他也知道，記得前面讀的經文？「他父親素來沒有使他憂悶」，大衛也很愛亞多尼雅。

再想想以前大衛也不敢制裁暗嫩，暗嫩是他兒子，強姦了他女兒，聖經上講，大衛非常忿怒，但他也沒有殺他。所以所羅門恐怕是要等到大衛死了，並且自己的群眾基礎夠多時才殺他。所羅門對亞多尼雅不假顏色，亞多尼雅去拜他時，所羅門說：「你走吧」。

列王紀上第二章

下面繼續是政治的黑暗面，聖經既記載，我們就得學習。不是要學得壞，是要知道罪惡世界裡，法律（甚至某些權術）是需要的。
大衛遺命所羅門
王上2：1-2a，「1大衛的死期臨近了，就囑咐他兒子所羅門說：2我現在要走世人必走的路。」

這「我現在要走世人必走的路」當然是指他會死，但不表示他沒有復活的盼望（即便復活沒有那麼清楚）。

大衛現在頭腦很清楚，但這段交代我們能學多少，我也有些疑問，因為這段交代裡有很強烈的報復，是對或不對，我不太敢說。聖經記載的事我們都要思想，而聖經記載，但沒有說神怎麼看這件事的時候，我們就不要多作太多的推測。

譬如「耶弗他獻女兒」這件事，我們的確沒有看到耶和華禁止或反對這事。有人說耶弗他並沒有獻女兒為祭，她只是終生不嫁人，這裡不去討論，而我覺得他是獻為祭了。但神為什麼在這件事上沈默，既沒有攔阻，也沒有稱讚？又譬如掃羅曾經在很急躁時起誓說，「今天敵人沒有殺完前不准吃東西」。這是個錯誤的命令和起誓，但約拿單犯了以後，耶和華的確沒講話。約拿單差一點死，耶和華也沒有救他，是百姓救了他。

聖經裡這樣的地方很多，我們就不可以貿然說神是同意或反對這些事情。我覺得這真是像我們生活中常常碰到的，很難以說神一定要我們怎麼作，我們就求主讓我們存謙卑，且剛強壯膽，神給我的感動是這個，如果錯了，求主赦免；如果對了，因為這件事不是那麼清楚，我們也只能說榮耀歸給主。現在大衛說的這段話也是一樣，我們很難說一定要怎麼作。

王上2：2b，「2所以，你當剛強，作大丈夫」

我想這是應該的，但這應該裡也有些我們覺得遺憾的，就是包括了「你要勇敢的殺一些人」。這種政治、戰爭上的事（還有死刑），都是在台灣慢慢會碰到的，傳統的基督徒都不會說戰爭應該廢止，但越來越多人認為應該廢止，任何情形下都不可以打仗，這甚至也是許多西方基督徒走的一個傾向：反戰、反對死刑。我基本上是支持國家執行的死刑和戰爭的，當然這產生很多流血的悲劇也是真的。

當大衛要所羅門執行一些殺人的過程時，恐怕有比較多人傾向認為這是我們可以參考的價值，尤其接下來講的是：

王上2：3-4，「3遵守耶和華─你神所吩咐的，照著摩西律法上所寫的行主的道，謹守他的律例、誡命、典章、法度。這樣，你無論做什麼事，不拘往何處去，盡都亨通。 4耶和華必成就向我所應許的話說：你的子孫若謹慎自己的行為，盡心盡意誠誠實實地行在我面前，就不斷人坐以色列的國位。」

不知道這段話裡有多少是大衛素常的敬虔（這是可取的），有多少是形式上的敬虔（這不大可取），我們要學習的就是這素常的敬虔，也就是不是把這些話當成口頭禪，而向來就是這樣。就像我們都會背的主禱文，若當成口頭禪就不好，若每次這樣禱告時，是心裡盡量讓聖靈使我們阿們這樣的禱告，那就好。謝飯也是，真有個感恩的心，知道自己不配就很好。

大衛跟所羅門說，「你當剛強」，可以理解成：你要很勇敢的殺掉這些政敵。也可以正面的來解，「你當剛強」就是一方面，你要剛強的遵守神的話，因為有很多壓力叫你不遵守；一方面你越遵守，就越能剛強壯膽；「剛強壯膽」和「遵守神的話」常常是互為因果，越勇敢，越能遵守；越遵守，就越能勇敢。相信大衛這話是肺腑之言，也是切膚之痛：「我曾經沒有遵守神的律法，就不能壯膽，就常常被魔鬼控告」。我們每個人也都是這樣，願主的寶血塗抹，讓我們還是剛強壯膽。

這裡不是什麼成功神學，但我們也不是什麼失敗神學。所謂「成功神學」就是說信主就一定飛黃騰達、功名利祿，這我們不能接受，因為知道在這世上有十字架，遵行主的話會有各種的逼迫、艱難，甚至一生都是。但我們也不是失敗神學，就是固然我們是講十字架神學、我們在世上會為主受苦，但也都知道這些受苦也好，享福也好，從神的眼光來講，一定都是神喜悅的，我們要有這樣的信心。所以，不要認為「你無論做什麼事，不拘往何處去，盡都亨通」就是在世上飛黃騰達，而是說一定有神的祝福，而這祝福也的確可能跟我們的肉體所瞭解的相反，處處有攔阻，但我們還是相信。

這裡也講到「上帝的約的絕對」和「上帝的約的相對」。「上帝的約的絕對」是指上帝永不改變的旨意不會改變，「上帝的約的相對」是指從人來看，我們（包括自己和子孫）若沒有好好的遵行的話，這寶座會斷掉的。

在撒母耳記下第7章很有名的（詩篇裡也不斷出現）神跟大衛所立的約是永遠的，「你的家和你的國必在我面前永遠堅立。你的國位也必堅定，直到永遠。」（撒下7：16）。神的話不能改變，但好像又改變了，因為大衛的子孫早就沒有人坐這寶座，後來國就亡了，到今天都沒有，也沒有大衛的子孫在作王，是選舉選出來的。但若從屬靈、神不改變的旨意來講，大衛的子孫永遠有人坐寶座，就是耶穌基督坐在上面，那就應驗了神的話。

下面就講到很殘酷的報復：

王上2：5-6，「5你知道洗魯雅的兒子約押向我所行的，就是殺了以色列的兩個元帥：尼珥的兒子押尼珥和益帖的兒子亞瑪撒。他在太平之時流這二人的血，如在爭戰之時一樣，將這血染了腰間束的帶和腳上穿的鞋。6所以你要照你的智慧行，不容他白頭安然下陰間。」

「約押殺了以色列的兩個元帥」這件事情可以有很多分析，不過我沒有把握分析得十分透徹，因為經文沒有那麼清楚。

「洗魯雅」是大衛的姊妹，所以「約押」他的外甥。前面講過這種軍政大臣常常是找最親的人作，約押是大衛的外甥，其實也就是所羅門的表哥，年齡可能差得比較多一點。

約押行了很多保護和拯救大衛的事，他是大衛身邊次一級的三個最重要的勇士之一。約押跟大衛的關係，就血源和戰功來講，都無人可取代。但約押有個嚴重缺點，就是不太被大衛控制。就政治來講這是危險的，我們中國漢、唐等最棒的時代尚且是殺功臣、老臣，有時是為了兒子繼位，有時就是為了嫉妒或擔心。像漢高祖對功勞一等的蕭何，更不用說還有周勃和他兒子周亞夫（幾乎可說沒有他們就沒有漢朝，對漢高祖有再造之恩的這些人），都死得好慘。約押對大衛不是那麼順服，包括他殺掉押沙龍，大衛這時叫所羅門殺他是合情合理，因為他跟亞多尼雅結合成一股勢力。

這裡說到的是更早時約押不服大衛的事，恐怕我們會很同情約押。約押一直是大衛的元帥，跟他很親。但在掃羅死後，局面有所改變。那時掃羅的元帥尼珥的兒子押尼珥，帶著掃羅的兒子伊施波設另起爐灶，登基作以色列王兩年（撒下2：10）。而大衛在希伯崙作猶大王七年零六個月。掃羅是便雅憫支派的，大衛是猶大支派的。

若看士師記就知道，以色列12個支派中有四個最重要，第一個是利未支派，這支派出大祭司，就權來講是勝過猶大，因為大祭司代表上帝。基本上國家分裂後，利未這支派是歸向大衛家。第二個是以法蓮支派，其實就是約瑟支派，人非常多，但大支派常常難以駕馭，所以他們也曾被耶弗他殺過不少人（當時基甸是饒過他們，但耶弗他沒有）。第三個是猶大支派，一直到亡國後，尼希米建城牆時都看到這個支派也是不太服指揮。提這些的意思是說，常常有了權、勢、人之後，若不求主讓我們更謙卑、聖潔，就真是很危險，因為這些被神使用的東西，也可以被魔鬼使用。第四個就是現在要講的便雅憫支派。

便雅憫支派很厲害，其他支派常常不是他們的對手，而且他們很不服。掃羅就是便雅憫支派的，所以當掃羅死後，大衛沒有辦法統一全國，至少伊施波設還在作王。但伊施波設是個兒皇帝，國家大權完全在元帥（國防部長）手裡。這位元帥押尼珥是掃羅的堂兄。

大衛跟掃羅作戰時，也罵過押尼珥：有一次大衛跑到掃羅的營中，拿了掃羅的槍，就說：「押尼珥，你不是個勇士？是怎麼保護你的君王的？」押尼珥的權勢很大，雖然元帥是要用親人，但親人很跋扈時也相當麻煩，中國歷史上一直都有這情形，甚至到現在，軍長、師長都要輪調的，因為怕時間久了，跟弟兄關係很好，來個兵變就麻煩了。也因此宋、明朝的兵很弱，就是皇帝怕將軍跋扈，而不用有能力的人作將軍，國防相對的就弱。

掃羅死了，掃羅的王位是伊施波設，但強權在押尼珥手中。南國與北國的關係也很微妙，是敵對，又不是全面的戰爭（不知道是不是和這十幾年來台灣跟大陸的關係很像）。在撒母耳記下第2章看到這件事情的一些端倪：

大衛的元帥約押，跟掃羅的元帥押尼珥在一個水池旁邊見面。會一起到水池邊見面，應該不是太敵對，然後「押尼珥對約押說：讓少年人起來，在我們面前戲耍吧！約押說：可以。」好像就是各派代表來玩玩，本來是各派12個人出來，沒想到後來有人死了，兩邊就打起來，發展成了戰爭。約押的兄弟亞撒黑在追押尼珥時，被押尼珥刺死了。
這件事看起來是押尼珥不對，因為他先說挑釁的話，然後因為殺了別人的弟弟，別人來報仇，也應該沒有什麼不可以。這件事情大衛應該也不太喜歡，要知道大衛是希望減少流血的儘快達成統一，可能當時他也對約押不滿，覺得不應該有這個爭戰發生，使雙方有些仇恨。

特別是約押，就很恨押尼珥，要報仇。但是大衛這時候要想盡辦法爭取押尼珥，因為知道押尼珥才真正掌有實權。就在這時候，押尼珥和他的國王伊施波設也產生衝突。這衝突記在撒母耳記下3：6-11，就是因為押尼珥跟掃羅的妃子同睡。這表示押尼珥有野心，有自比國王、想作國王之嫌，實在膽大。大衛不想打仗，打仗會死很多人，以後要統一就更難，所以大衛想盡辦法不要多殺掃羅家、便雅憫族的人。其實也看到有些跟隨掃羅的人、基遍人，一直對大衛家有些不滿。這也像台灣和中國大陸的情形，若統一過程用武力殺了很多人，以後也不好統治，台獨、藏獨、江獨都會不斷的發生，。就是因為過去有些血仇，導致難治理。

大衛很有智慧，一直不希望動武，而希望買通或溝通掃羅的人。當押尼珥跟掃羅的兒子伊施波設有衝突時，押尼珥大怒，就轉去開始跟大衛談判，就講定了。押尼珥說：「好，我支持你作王」。大衛說，「好，我支持你作元帥」。講得不好聽，這叫做分贓，押尼珥是出賣了他們國家的權益要換取一個高官的位置。

也像當年中共軍隊打到北京時，預料會有一場大戰，古都會浴血，後來張東孫還有一些文人就出城跟北京政府首將傅作義談判，談到最後就不打，投降了共產黨。對我們來講，傅作義是奸臣，出賣國家、對政府不忠，得到個人利益―中國新政權的一個位置，對毛澤東來講，他就是起義有功。

押尼珥來跟大衛談判，談判的結果是兩國統一，結果押尼珥被暗殺了。就好比現在我們若派代表到中國大陸談判，統一的條件都非常好，讓我們高度自治等等，那談判的人如果在北京被共產黨暗殺了，你想這談判會成嗎？不會的，會馬上破裂。押尼珥在跟大衛談判成功回去時，被約押親手暗殺了。約押暗殺他，最基本的原因是為弟弟報仇，第二個原因，是押尼珥搶走了他的元帥位置。第三個可能也是真實的原因，他覺得押尼珥不可靠。

押尼珥這人，我也覺得不可靠，他只是在抓權，衡量現實狀況：「伊施波設不成氣候，擋不住大衛，我何不陣前起義，讓自己一生很風光？」我不覺得押尼珥是個好人，但可以同意約押如果殺了押尼珥，對大衛是非常頭痛的事。所以大衛必須在眾人面前痛哭流涕。我真覺得那是在演戲，拼命的哭，他演給誰看？給掃羅的臣民看：「我沒有要殺你們的人，這是約押的意思。」從這事以後，大衛真是恨死約押，但又不能不用他，因為約押實在很會打仗，對他也有某種程度的忠心。押尼珥是約押殺的第一個元帥，我不能覺得這殺得全然不對。

約押殺的第二個元帥是亞瑪撒，這事記在撒母耳記下20章，是一次我們比較不知道的叛變。就是有個叫做示巴的便雅憫人叛變，他起來說：「我們與大衛無分，與耶西的兒子無涉」，於是「以色列人都離開大衛，跟隨比基利的兒子示巴」（撒下20：1-2）這裡也看到大衛一直不喜歡約押，有機會就想把他換掉。撒母耳記下20：4，王就對亞瑪撒說，「王對亞瑪撒說：你要在三日之內將猶大人招聚了來，你也回到這裡來。」你要在三天之內把軍隊聚齊。為什麼大衛會找亞瑪撒去聚集軍隊？這又跟押沙龍的叛變有關係。押沙龍叛變時沒有元帥，當時的元帥是跟隨大衛的約押，所以他需要有個人來統領軍隊，這人就是亞瑪撒，「押沙龍立亞瑪撒作元帥，代替約押」（撒下17：25）

亞瑪撒是以實瑪利人，但也是大衛的外甥。簡單說來還是一樣，軍權要抓在皇帝的手中。顯然亞瑪撒也有些軍權，所以押沙龍就請他作元帥。後來即使押沙龍的叛變失敗，大衛還是要亞瑪撒作元帥，因為他要抓住押沙龍的部下。而約押當然就很火大，又一次有人要搶他元帥的工作，原因又是大衛的政治考量。

大約50年前，跟著老總統來台灣的人裡，有個非常心狠手辣、殺人如麻的四川軍閥，叫做楊森。當時有人說過要殺他，但老總統沒有殺他（還有很多當年的軍閥，都沒有殺），理由就是因為他在四川還有些勢力，將來反共大陸時楊森出來一號召，還可以有些作用。這都是政治考量。

押沙龍用亞瑪撒，亞瑪撒底下有些人，大衛需要亞瑪撒來讓這些人不造反，所以約押就要殺亞瑪撒。在示巴叛變時，大衛王叫亞瑪撒三天之內去召聚軍隊，亞瑪撒卻「耽延過了王所限的日期」，約押就把亞瑪撒殺掉，大衛當然也很忿怒，心裡耿耿於懷，一方面覺得約押不聽他的話，另一方面約押當時這樣做是妨礙了統一大業。

所以在這裡大衛跟所羅門說的話，是要報約押不聽話的仇，但是否還是可以解釋說，也要顧全大局？把約押殺了，可以平息當年跟隨押尼珥和亞瑪撒（以及他們的後代）那些人的忿怒，對所羅門以後的統治比較方便。因此這考慮也不能說完全不對。「所以你要照你的智慧行，不容他白頭安然下陰間。」所以你要殺約押，我沒有理由殺他，他實在是功勞很大。

王上2：7，「你當恩待基列人巴西萊的眾子，使他們常與你同席吃飯；因為我躲避你哥哥押沙龍的時候，他們拿食物來迎接我。」

我們也不知道巴西萊為什麼會對大衛這麼好，撒母耳記下17：27，19：31，都講到大衛在逃難時，巴西萊對他雪中送炭，而且後來亂平回去時，大衛對巴西萊說，你跟我一起回去，因為你對我這麼好，我要養你。巴西萊說，不用了，我已經很老，沒有什麼要吃要玩的，如果要的話，我這裡有後代某某，你帶去吧。

順便一題，巴西萊非常聰明。你跟皇帝一起生活不會快樂的，翻臉跟翻書一樣。

現在大衛交代所羅門，要好好對待這忠誠可靠的巴西萊。該殺的要殺，該好的要好，這其實也是個籠絡民心的辦法。然後就責備示每：

王上2：8-9，「8在你這裡有巴戶琳的便雅憫人，基拉的兒子示每；我往瑪哈念去的那日，他用狠毒的言語咒罵我，後來卻下約但河迎接我，我就指著耶和華向他起誓說：我必不用刀殺你。9現在你不要以他為無罪。你是聰明人，必知道怎樣待他，使他白頭見殺，流血下到陰間。」

「我往瑪哈念去的那日」就是在大衛逃亡的時候。

大衛這樣說，就算有對的地方，也實在不太好。對的地方就是為了國家的安定，這種不可靠的人要消滅，我們願意同意；但這裡也有公報私仇，政治運作，以及不守諾言的地方。

為什麼大衛當時自己不殺示每？從最好的觀點來講，大衛希望少殺一點人。示每也是便雅憫人，看來便雅憫人一直有點不服大衛，多殺一個就要多殺十個，所以這種人能不殺，讓他感恩圖報，安撫其他的便雅憫人，就不要殺。但這人留下來是個禍患，所以你要找個藉口把他消滅掉。而大衛也沒有辦法解決這燙手的洋山芋，所以為了國家也好，是私仇也好，這人都需要消滅。
大衛壽終
王上2：10-12，「10大衛與他列祖同睡，葬在大衛城。11大衛作以色列王四十年：在希伯崙作王七年，在耶路撒冷作王三十三年。12所羅門坐他父親大衛的位，他的國甚是堅固。」

「他的國甚是堅固」這句話應該也用在大衛身上過，但國堅不堅固，實在是在耶和華的手裡。就像毛澤東的國，從一個角度來講實在是夠堅固了，他們的特務、黨的組織，真是叫人嘆為觀止。 
還有像明朝的朱元璋，國位太堅固了。曾經有個事情證明：有天臣子上朝時，朱元璋對他說：「昨天你跟你老婆談的事情如何如何」。那時還沒有竊聽器，人家在臥房談的事，朱元璋都知道，把他那臣子嚇得不得了。

國位堅不堅固？很堅固，什麼事都知道。但國位堅不堅固？完全不堅固，因為這是一種恐怖政治，用的特務常常是心狠手辣。明朝用的就是太監，太監的心理也變態的，什麼時候會翻臉都不知道，所以這些獨裁者的警衛系統都複雜得不得了，他不能讓一個警衛系統控制一切，要互相有牽制。

各位，不要學這些，但聖經有講時，我也說明一下。其實跟大家也不太遙遠，你今天到公司上班，也知道有派系。我們交在神的手裡，希望在神面前我們是非常單純。

「他的國甚是堅固」有兩個意思，一個是他討神的喜悅，神保守他；另一個，他也很會用權詐、權術，以致於發生很多難以想像的事。而馬上，國位就不穩固了。
亞多尼雅求亞比煞為妻
王上2：13，「哈及的兒子亞多尼雅去見所羅門的母親拔示巴，拔示巴問他說：你來是為平安嗎﹖回答說：是為平安；」

拔示巴也真的不笨：「你來找我作什麼？」他現在是來找太后，找太后有時是很聰明的。請問誰是宮廷裡最有權力的人？若熟悉近代史，皇帝不一定最有權力，光緒皇帝毫無權力，都在太后慈禧手裡。列王紀中也有很多，權力在太后、王后、皇太后手裡。

亞多尼雅也許想著：這所羅門少不更事，他媽媽很厲害。他不一定知道有多少是拿單的主義，但最少是他媽媽主動去，也許拔示巴可以為他在所羅門面前美言幾句。拔示巴經過那麼多宮廷鬥爭也知道一些：你這傢伙當年要殺我和我兒子，若不是拿單提醒，老娘還不知道，還糊里糊塗，膽怯得不知道要做什麼事呢。這次又來找我：「你是為平安嗎？」。其實這也是一語雙關：你是為我的平安、國家的平安，還是為你自己的平安？

亞多尼雅回答說：「是為平安，我不是惡意」，其實他是帶著惡意，自找死路，以為是為了平安，其實是為了死亡而來。

王上2：14-15，「14又說：我有話對你說。拔示巴說：你說吧。15亞多尼雅說：你知道國原是歸我的，以色列眾人也都仰望我作王，不料，國反歸了我兄弟，因他得國是出乎耶和華。」

「又說：我有話對你說。拔示巴說：你說吧」重複這話不是囉唆，表示這很慎重。

「亞多尼雅說：你知道國原是歸我的，」胡說！哪是「你知道」？是你自己以為；你以為國是歸你；你以為在王的眾子中沒有人能跟你對抗；你以為元帥約押都被你掌握了；你以為你老爸都已經昏睡，什麼都不知道。你不知道所羅門是神喜悅的，而這一點就夠了。

亞多尼雅至死不悟，他還覺得好可惜，不知道自己是死裡逃生。其實安分守己就好，但權力常常誘惑人。他說，「以色列眾人也都仰望我作王」這話有一半是對的，相信他有一點民眾基礎，但不知道也有很多人仰望所羅門。

「不料，國反歸了我兄弟」你真是糊塗，神的旨意早就是如此，你爸爸也是這樣想的。

「因他得國是出乎耶和華」這把亞多尼雅所有毛病都說出來了。如果你知道「他得國是出乎耶和華」就該二話不說，對他忠實，這是神的旨意，不要再講任何理由。全世界人、大衛、所羅門、每一個人都贊成你作王，耶和華不同意就不要再談。神的旨意勝過一切民調，勝過你自己的意思。讓我們有這樣的認識。你知道這，還敢再來？眼中沒有神，你該死。

就人來看，亞多尼雅有點可惜，他實在是太愚蠢，死有餘辜。他自己講了這句話，「他得國是出乎耶和華」，你再想有任何反抗，就是反抗耶和華，自己找死。然後下面就說出找死的話：

王上2：16-19，「16現在我有一件事求你，望你不要推辭。拔示巴說：你說吧。17他說：求你請所羅門王將書念的女子亞比煞賜我為妻，因他必不推辭你。18拔示巴說：好，我必為你對王提說。19於是，拔示巴去見所羅門王，要為亞多尼雅提說；王起來迎接，向他下拜，就坐在位上，吩咐人為王母設一座位，他便坐在王的右邊。」

這跟前面她去見大衛的情形很不一樣，上一次是她下拜，這次是王下拜，因為畢竟是媽媽，所以亞多尼雅的推測也沒有太錯。

現在來看他為什麼要求這個。第一個，乍看之下就是好色，王的妃嬪一定是年輕美貌，王一旦死了，她們只有三種下場：殉葬、尼姑庵、或像武則天一樣。所以美女真的悲慘，八千、一萬妃嬪，能親近王的有幾個？很少，都是白頭宮女，最後下場又是殉葬或尼姑庵。當然還有第三個可能，就是「父子同朝」，新皇帝也要你作王妃。其實這也很悲哀，就算是很年輕，新皇帝玩一段時間也就丟掉了。亞比煞後來怎麼樣，我們通通不知道，只是在提醒聖經是很真實的在描述人類的歷史，而我們基督徒跟其他人沒有什麼不一樣，都是罪人，神不憐憫我們，宮廷一樣下流。

第二個他想要要求的，就是他還想作王。古今中外都是這樣，聖經也是這樣，誰能跟王寵愛的女人睡覺，誰就是王。押尼珥也是這樣，想篡位，也是先跟皇帝的妃嬪睡覺。現在亞多尼雅也是這樣。他有沒有政權的野心？即使沒有，也相當糊塗，怎麼可以想去碰亞比煞。

拔示巴進去，不知道是聰明還是笨。笨的意思就是人家提，你就聽話；聰明的就是她也想激發她兒子殺亞多尼雅之心，那婦人心也夠毒了。

她坐在王的右邊，王又向她下拜，看起來她說的話王一定聽，沒有想到是這麼恐怖。

（呂琪姐妹整理）
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