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經文：列王紀下13：24-15：31
下面看到的可以很快講過去，都是些不幸的事，就是以色列和猶大的每況愈下。
王下13：24-25，「24亞蘭王哈薛死了，他兒子便哈達接續他作王。25從前哈薛和約阿施的父親約哈斯爭戰，攻取了些城邑，現在約哈斯的兒子約阿施三次打敗哈薛的兒子便哈達，就收回了以色列的城邑。」 

哈薛死了以後，便哈達作王，前面以利沙的預言實現了，就是25節。雖收回了一些城邑，但實在也沒有太多意義。

下面都是殺殺砍砍，跟我們中國「春秋無義戰」一樣，沒有太多可以學習的地方。
列王紀下十四章

亞瑪謝作猶大王 
王下14：1-7，「1以色列王約哈斯的兒子約阿施第二年，猶大王約阿施的兒子亞瑪謝登基。2他登基的時候年二十五歲，在耶路撒冷作王二十九年。他母親名叫約耶但，是耶路撒冷人。3亞瑪謝行耶和華眼中看為正的事，但不如他祖大衛，乃效法他父約阿施一切所行的；4只是邱壇還沒有廢去，百姓仍在那裡獻祭燒香。5國一堅定，就把殺他父王的臣僕殺了，6卻沒有治死殺王之人的兒子，是照摩西律法書上耶和華所吩咐的說：不可因子殺父，也不可因父殺子，各人要為本身的罪而死。7亞瑪謝在鹽谷殺了以東人一萬，又攻取了西拉，改名叫約帖，直到今日。」     

亞瑪謝顯然也是一個能作戰的王，但這個能作戰，後來也有些不好的後果，這件事可以參看歷代志下25章。亞瑪謝作王第一件事當然是報父仇，把這些老臣又殺掉，不過沒有殺他兒子。這件事對亞瑪謝是個肯定，像我們中國的誅九族，還有中國共產黨時有一種「血統論」：老子英雄兒好漢，如果父親好，兒子也好，父親不好，兒子也不好，你出生是共產黨或無產階級，底下的就都好；以及「更正描紅」：如果你不好，底下的都不好。這種都是很不好的事情，從我們中國傳統傳下來的。
這裡講到亞瑪謝沒有殺那些人的兒子，當然這也不必講到血統，理論上你把人家父親殺了，兒子當然想要報仇的。不過就正義來講，我們希望這種冤冤相報能夠停止。
亞瑪謝跟約阿施（就是南國跟北國）的衝突，在列王紀下這裡講得很簡單，就是他們要打仗，而要打仗的原因，在歷代志看得比較清楚一點。歷代志下25：5，為了要打西珥人，亞瑪謝招聚了猶大兵和便雅憫的兵卅萬，再花錢從以色列招了十萬大能勇士。從這裡可以看到在這時候，南北之間的關係還不錯，也看到猶大和便雅憫這兩個支派還是佔很重要位置。（我前面說過，一般都說是猶大支派和西緬支派，但我覺得可能也包括便雅憫支派，這裡也是一個證據）。以色列雖然是抵擋上帝也常常惹神的怒氣，國力越來越衰弱（南、北兩國都是），但還是有些大能的勇士，所以亞瑪謝也招了以色列十萬大能的勇士。

而這時，有個神人來跟亞瑪謝講不要帶這些以色列人去，因為他們不純正，神不要與他們同在，你把這些耶和華不喜歡的人帶去，是會打敗的。亞瑪謝就問神人說：「我給了以色列軍的那一百他連得銀子怎麼樣呢﹖」我花了這麼多錢把他們買來，現在怎麼辦？神人說，「神人回答說：耶和華能把更多的賜給你」，耶和華能叫你得勝。於是亞瑪謝就叫他們回家去，但這群十萬傭兵就很惱怒猶大人，氣忿忿地回家去了。
接下來分兩邊講，一邊亞瑪謝就帶著他這卅萬人去打仗，打贏了，甚至還把一些人帶到山崖下將他們摔碎（也不知道為什麼要講得這麼殘酷）。然而亞瑪謝雖然對外的戰爭勝利，這些被開除的以色列人就在猶大鬧事，殺了三千人，搶了許多財物。
「傭兵」這制度，說好也好，說不好也是不好，我們中國比較不喜歡講傭兵，因為要講忠誠，不是為了錢打仗，在西方卻很多，專門花錢雇來打仗。通常這種傭兵的好處就是不致引起太多國家民族的仇恨，因為就是為了錢打仗，不是為國家民族，也不是為正義。而缺點就是忠誠度不可靠，萬一別人給更多的錢，他就會反過來。不過通常傭兵的數量也很多，一般弱小的國家大概也出不起那麼多錢來請這些傭兵。當時打仗的戰利品是很多，所以這十萬以色列人被解聘實是很火大，就成為猶大的一個干擾，殺了、搶了這麼多。

亞瑪謝要打仗，找來了傭兵，被先知責備後，就驅逐走他們，結果他們就在國內製造糾紛，使得亞瑪謝等於腹背受敵。然後跟西珥人（其實就是以東人）打仗又打贏了，打贏了以後又很稀奇的把西珥的神像帶回來。你把別人打敗了，應該就更看不起別人的神，那神不能保護人的（當然也記得乃縵是剛好相反的情形）。因此耶和華就很忿怒，打敗了人家，怎麼又把人家的神找過來？先知就來勸王，王很生氣，還打先知，先知就說：你不聽勸，神就一定要滅掉你。
這時候就接到列王紀下，以色列王約阿施就要跟猶大王亞瑪謝作戰了。他們作戰的原因就是因為以色列的兵在猶大的國境內造成擾民殺人的事，若真的要講誰對誰錯，每個人都有對，也有錯的理由。亞瑪謝當然有對的理由，你們的軍隊擾亂了我們，但亞瑪謝去打人也有錯的理由，因為他當初請人家來就是引狼入室，雖然聽了先知的話請人家走，人家當然就不高興。你當初引狼，要請狼走，狼在你家裡咬傷了幾隻羊，是你自己造成的。更大的錯誤就是沒有這些狼你就把別的熊打敗，現在你又想要跟這些狼打，又把熊（就是以東人）家裡的神帶來，那不是找耶和華的怒氣？所以這場戰爭其實蠻複雜，原因是這些被遣散的傭兵的擾亂，和亞瑪謝在不用傭兵，靠耶和華打了勝仗，卻又把敵人的偶像帶來，以致於耶和華很忿怒，就引起這場戰爭，而且亞瑪謝就失敗了。
這裡面當然也有很多的愚蠢，不要靠傭兵，靠著神就能打勝仗，卻又離棄了神，把偶像帶回來，又敢跟這些傭兵打仗，當年就是看這些傭兵很強才請他們，現在為什麼又跟他們打？可見得人離開上帝就有非常多的愚蠢。

亞瑪謝向約阿施索戰
王下14：8-10，「8那時，亞瑪謝差遣使者去見耶戶的孫子約哈斯的兒子以色列王約阿施，說：你來，我們二人相見於戰場。9以色列王約阿施差遣使者去見猶大王亞瑪謝，說：利巴嫩的蒺藜差遣使者去見利巴嫩的香柏樹，說：將你的女兒給我兒子為妻。後來利巴嫩有一個野獸經過，把蒺藜踐踏了。10你打敗了以東人就心高氣傲，你以此為榮耀，在家裡安居就罷了，為何要惹禍，使自己和猶大國一同敗亡呢﹖」 

看士師記也有這樣的故事，兩個人（或兩國）吵架，就講了一段伊索預言。這「蒺藜」一定是壞的意思。他就說「我們相見戰場，就打」，為什麼回覆人家話時還要講個故事？說個故事也就罷了，為什麼聖靈還要感動先知記下來，以致於我們今天看得都莫名其妙。

這「利巴嫩的蒺藜」應該是指南國亞瑪謝，「利巴嫩的香柏樹」應該就是指北國約阿施，說話的這人。也就是他說：你們是蒺藜，我們是香柏樹，你們根本不配跟我們在一起。他說「蒺藜要娶香柏樹的女兒」，這就奇怪了，他們並沒有要提親的事？這可能指兩件事，最直接的一件就是，你今天要來打我們，就是因為你曾經花錢募了我們十萬精兵，又把他們趕走，就好像那十萬精兵是我的女兒，而你要。你是高攀，不當，根本就不應該來找我們的傭兵。這可能是一件事，另外一件事可能暗指當年以色列王娶亞哈的女兒為妻，讓兩國有點和好，而他現在提這件事意思是說，當年這樣讓兩國和好，是你們高攀我們。也就是娶妻也好，募兵也好，都是你們高攀。
然後又來一個利巴嫩，「利巴嫩有一個野獸經過，把蒺藜踐踏了」，這是什麼意思？若是指以東人，又不大恰當，因為以東然沒有被踐踏，是反而被踐踏，所以這個比喻到底在講什麼，我們看了半天也看不太懂。解經書當然有些不同的解釋。還是這裡有些我們不瞭解的事，就是利巴嫩的荊棘和利巴嫩的香柏樹是指以東跟以色列的關係，然後那個野獸是指南國？這也有可能，因為南國是得勝的。不管哪一個是哪一個，我們不大能找出來，能說的就是，單憑你打敗以東人，就自大？怎麼敢來跟我們打仗？以東人本來就是不堪一擊的，你實在太小看我們了。

王下14：11-12，「11亞瑪謝卻不肯聽這話。於是以色列王約阿施上來，在猶大的伯示麥與猶大王亞瑪謝相見於戰場。12猶大人敗在以色列人面前，各自逃回家裡去了。」

亞瑪謝就不肯聽這話。而對我們來說，我們根本聽不懂這段話，他用了個很複雜的比喻來說。然後約阿施就上來，這場戰爭，猶大就失敗。
 王下14：13-14，「13以色列王約阿施在伯示麥擒住亞哈謝的孫子、約阿施的兒子猶大王亞瑪謝，就來到耶路撒冷，拆毀耶路撒冷的城牆，從以法蓮門直到角門共四百肘，14又將耶和華殿裡與王宮府庫裡所有的金銀和器皿都拿了去，並帶人去為質，就回撒瑪利亞去了。」

耶路撒冷的被入侵。這裡還沒有講到後來的巴比倫和亞述，就看到耶路撒冷曾經被北國以色列入侵。然後又帶走所有的金銀。我還是再說，這「所有的」可能是當時能找到的所有，而不是一切。然後還帶了人質回撒瑪利亞。 

王下14：15-16，「15約阿施其餘所行的事和他的勇力，並與猶大王亞瑪謝爭戰的事，都寫在以色列諸王記上。16約阿施與他列祖同睡，葬在撒瑪利亞，以色列諸王的墳地裡。他兒子耶羅波安接續他作王。」

後來這戰爭還繼續。

亞瑪謝被弒
 王下14：17-22，「17以色列王約哈斯的兒子約阿施死後，猶大王約阿施的兒子亞瑪謝又活了十五年。18亞瑪謝其餘的事都寫在猶大列王紀上。19耶路撒冷有人背叛亞瑪謝，他就逃到拉吉；叛黨卻打發人到拉吉將他殺了。20人就用馬將他的屍首馱到耶路撒冷，葬在大衛城他列祖的墳地裡。21猶大眾民立亞瑪謝的兒子亞撒利雅【又名烏西雅】接續他父作王，那時他年十六歲。22亞瑪謝與他列祖同睡之後，亞撒利雅收回以拉他仍歸猶大，又重新修理。」 

這「亞撒利雅【又名烏西雅】」又是個不錯的君王，等一下會看到。
在歷代志下25章也有講到這一段事情，我們看了也是很遺憾、難過，就是看到北國以色列的篡位和互相的殺戮很多，南國比較少，篡位更是除了亞他利雅一個不成功的六年叛變以外，都沒有過，始終都是大衛的家室在作王，算是萬世一繫。
這裡也看到雖然叛變的人沒有作王，但起碼把王殺掉了。這互相殺來殺去的事情就繼續都有，王也是朝不夕保，因為有這種謀殺、造反的事情。不過這也不花太多時間去看，就繼續看下去，其中會看些先知書的事情。
王下14：23，「猶大王約阿施的兒子亞瑪謝十五年，以色列王約阿施的兒子耶羅波安在撒瑪利亞登基，作王四十一年。」 

這就是有名的「耶羅波安二世」，他跟耶羅波安一世沒有任何血統關係，但他的確也很能幹 ，作了四十一年的王。

王下14：24，「他行耶和華眼中看為惡的事，不離開尼八的兒子耶羅波安使以色列人陷在罪裡的一切罪。」

神的眼光真的跟人不一樣，神看他是惡的，但從人來看，他是個偉大的君王。

王下14：25，「他收回以色列邊界之地，從哈馬口直到亞拉巴海，正如耶和華─以色列的神藉他僕人迦特希弗人亞米太的兒子先知約拿所說的。」

約拿是一個民族意識非常強的人，在當時，亞蘭是個威脅以色列和猶大的國家，亞述更是一個。所以當耶和華要約拿去亞述的首都尼尼微傳道時，約拿是拒絕的，因為他希望尼尼微城繼續在悖逆中被滅亡，而不要在聽到神的話，悔改之後而被拯救，所以約拿沒有去（或不想去、逃亡）。不過當然事情不是這樣。

神藉約拿對耶羅波安說他會收回領土，對民族意識很強的約拿來講，這當然也是他很喜悅的事情。 

王下14：26-27，「26因為耶和華看見以色列人甚是艱苦，無論困住的、自由的都沒有了，也無人幫助以色列人。27耶和華並沒有說要將以色列的名從天下塗抹，乃藉約阿施的兒子耶羅波安拯救他們。」  

以色列人甚是艱苦，神真的藉著耶羅波安來拯救他們。 

在前面13：5，看到神要給他們一個拯救者，有可能就是這位耶羅波安。但聖經裡這些拯救的事幾乎都一語帶過，在世界歷史上就描述得非常多，說到耶羅波安多麼勇敢、多麼棒。這裡看到的就是他們因為離棄神就非常可憐，但神還憐憫他們。
對照歷史，我再次說，我們並不是說聖經講得不真實，對那些豐功偉蹟都不記載，只記載這人是不是敬畏上帝；我們更不是說敬畏上帝跟他的政治措施就一點關係都沒有。我們相信是有關係，就如同我們敬畏、信靠神上帝，跟我們的身體、生活、做事態度都有關係。但不能忘記，神的恩典是可能使一個不敬畏、不認識神的人，在世事之上有非常了不起的聰明、能幹。而敬畏的人很可能在屬靈的事上敬畏神，在世俗的事上也蒙神保守，但他可能很多的判斷、做法並不聰明。這不但非常可能，甚至簡直就常識，我們也知道不信主的人比我們聰明、會讀書的太多了。

我在這裡只是要描述神使用耶羅波安。
王下14：28-29，「28耶羅波安其餘的事，凡他所行的和他的勇力，他怎樣爭戰，怎樣收回大馬色和先前屬猶大的哈馬歸以色列，都寫在以色列諸王記上。29耶羅波安與他列祖以色列諸王同睡。他兒子撒迦利雅接續他作王。」
耶羅波安時代的先知，有名的就是約拿，但另外有一位也讓我們看到神的帶領，就是阿摩司。這時看列王紀真是越來越沒意思，都是殺殺砍砍和人的墮落，但這時候的先知我們也看一看。

看阿摩司書1：1，「當猶大王烏西雅，以色列王約阿施的兒子耶羅波安在位的時候，大地震前二年，提哥亞牧人中的阿摩司得默示論以色列。」阿摩司書其實不難懂，但看起來真是難懂。他說「論以色列」，也就是論北國。阿摩司是南國的先知，被耶和華差遣到北國來「論以色列」。而他在論以色列之前，先論了其他的國家。

在阿摩司書1：3，論「大馬色」，就是亞蘭（亞蘭的首都是大馬色），他有太多邪惡，耶和華要消滅他。然後1：6，論「迦薩」，就是非利士。再論「推羅」，神會罰他們，再論「以東」、「亞捫」、「摩押」，最後論到「猶大」。
阿摩司在講這些時，他的聽眾都會拍手叫好，就如同羅馬書第1章保羅講到這世上萬邦、外邦的罪惡時，猶太人會拍手叫好：這些外邦人拜偶像、不拜真神、充滿了罪惡。但沒想到看到羅馬書第二章時保羅說：「你這個人，拍什麼手？無論你是誰也無可推諉，你也該死」。所以我們基督徒在看到那些拜偶像的人該死的同時，先不要拍手，因為最後一句最大的罵人的話，是留給基督徒的，「你知道不要拜偶像，但你拜的偶像少過佛教徒嗎？」。阿摩司書裡也是這樣，責備任何一個其他的國家，因為他們的邪惡，神不免去他的刑罰，甚至講到猶大時大家都拍手，但最後、最重的是責備以色列。
對以色列的責備是非常厲害，但在這責備中也可以看到撒瑪利亞（或以色列）其實相當的不錯。以色列那時相當富裕，恐怕跟今天很多國家（包括台灣和中國）碰到的困難一樣，就是貧富懸殊越來越大。好像這也是無法避免，從政治上來說，鄧小平說「讓一部份人先富起來」，可能這政策有它正確的地方，因為共產黨好像就是「均貧」，大家通通窮得要命，一定要想辦法刺激經濟，讓有些人富起來，然後大家看到既然可以多勞多得，那就多勞多得。我覺得這種理想並不是不好，但在實際人的罪惡裡，任何一種制度（資本主義、共產主義…），我們都是罪人，即使都在神的恩典下有它的好處、值得欽佩的地方，只是沒有神就都不好。現在在中國大陸的貧富差距實在大得不得了，叫人很難過。前一陣子不是有很多人興奮的「千萬富豪來投資，台灣生機有望」？從經濟、政治來講，也許也有它正面的地方，但我是覺得從信仰來看，人不歸向神，任何一種制度的流弊到最後都非常的大。

耶羅波安很能幹，在列王紀下就看到，再看阿摩司書，他的經濟政策也可能很棒，刺激了很多市場上的繁榮，但市場上一旦繁榮（我們不否認一定有它的好處）常常造成太可怕的貧富差距。看大陸上那些農民工，流到城市中的人的生活，實在是由血淚建立起來的。我不是要挑起什麼階級糾紛，是在講耶羅波安，從世俗來看，他很有功勞，改革開放有功，讓整個北國的經濟好，軍事力量也很強，但看阿摩司書3：10，「那些以強暴搶奪財物、積蓄在自己家中的人不知道行正直的事。」，所以人家會來搶你。也可以看到那時北國撒瑪利亞的富裕，3：12，「住撒瑪利亞的以色列人躺臥在床角上或鋪繡花毯的榻上」，那都表示他們的富裕。
我也很奇怪台灣現在的風氣，所有房地產廣告都是「豪宅」，現在不應該推出豪宅，應該是推出大量平價屋的時候。我不是在唱什麼高調，香港、新加坡以前都有幾十層的平價屋，我覺得很好，這是我們最需要的東西，為什麼要蓋那億萬的豪宅，人根本買不起的？我也不是在批評台灣的政治，是在說我們基督徒有時跟著這世界起鬨，你要小心一點。經濟、學術、軍事力量的發達是很好，我們不能否認這些，但你有沒有看到這後面有一些不合神心意的？資本主義、共產主義、美國、英國都是一樣，我不是在攻擊任何一個國家，我自己也是一樣，是個罪人。
撒瑪利亞在耶羅波安之下有豪宅，而且看起來不少，從世人來看是個明主―英明的王，你再看耶和華要討的罪：「我要拆毀過冬和過夏的房屋。象牙的房屋也必毀滅；高大的房屋都歸無有。這是耶和華說的。」（摩3：15）這都是那時候在耶羅波安統治下的富裕，還有象牙屋。「你們住撒瑪利亞山如巴珊母牛的啊，當聽我的話─你們欺負貧寒的，壓碎窮乏的，對家主說：拿酒來，我們喝吧！主耶和華指著自己的聖潔起誓說：日子快到，人必用鉤子將你們鉤去，用魚鉤將你們餘剩的鉤去。」（摩4：1-2）

我昨天從高雄的退休會回來，在高速路上有點塞車，看到一輛跑車，馬力很大，東鑽西鑽，一下就衝過去。開車的弟兄跟我說：「康牧師，那是法拉利的車」，我問：「這法拉利要多少錢？」他說：「這要看是法拉利入門，還是高檔貨，入門大概八、九百萬，高檔貨幾千萬」，我說，「那是最貴的了？」「不，還有更貴的，有上億的，一年只打造幾十輛」，聽說那些車在中國大陸都賣得非常好。台灣還有法拉利俱樂部，好幾輛車在一起，每一部都是千萬。我也不敢說有這些車的人就罪該萬死，該被剁被砍，人家也是買得起。但我在想，神真的讓有些人因著他的聰明才智（像郭台銘也是）有上千萬的身價，他要買也不能說有太大的錯誤，但你知道有些富豪的興起，又譬如阿拉伯的那些有錢人，他就是地下有那麼多石油，你怎麼說？但我覺得有一些富豪的確是建立在煤礦上，礦場裡真的有些是童工、奴工，（這事情在中國是真實震動中央的事，不是我故意侮辱他們），多到可以是幾億這樣的人，他們的收入太低了，但他們造成那些法拉利也不算什麼的有錢人。我也知道台灣、大陸都有一頓飯幾萬人民幣的，有報導說現在最豪華的旅館是22萬人民幣一個晚上。他們住得起，奢華宴樂，到了什麼地步。
以色列那時也有。阿摩司書4：1，「你們住撒瑪利亞山如巴珊母牛的啊」這罵人也是不帶髒字的，「你們欺負貧寒的，壓碎窮乏的，對家主說：拿酒來，我們喝吧！」耶和華說，「日子快到，人必用鉤子將你們鉤去，用魚鉤將你們餘剩的鉤去。」可是在那時候，以色列有很好的宗教，他們有兩個聖地，一個伯特利，一個吉甲。神說，你們去增加你們的罪惡，（並不是去吃喝嫖賭，是去獻祭），「任你們往伯特利去犯罪，到吉甲加增罪過；每日早晨獻上你們的祭物，每三日奉上你們的十分之一。任你們獻有酵的感謝祭，把甘心祭宣傳報告給眾人，因為是你們所喜愛的。」
耶穌不也這樣責備過當時的宗教，以賽亞書也是。在這裡都可以看到以色列和猶大在越接近亡國時，他們越富裕，貧富差距越大，敬拜上帝的生活也越好，然而他們有這些敬虔的宗教活動，卻沒有實質。小心哪，不知道我們在什麼時候會犯了這同樣的錯誤，在教會歷史上這情形太多了。我們通常會說天主教腐敗、墮落，然而不要講別人，我們基督教也是一樣。
神說，你們上伯特利去是犯罪，不是說他們去澳門。講到澳門，又是個痛心的事，其實還沒有講到中國那些礦工那麼可憐，因為澳門的痛心就是賭博。賭博多到一個地步，聽說去年政府發給每個人兩萬元，因為獲利太高了。台灣不是也想蓋賭場？所以我說民主不一定好，這是民意，每個人都想蓋，因為發財，這時候你去用什麼道德的力量都沒有用。我們基督徒知道只有福音能改變人，但也要小心，同樣的，銀子可以把你買去。
先知痛心的就是，你們去伯特利敬拜神，卻是犯罪，因為你們的宗教信仰沒有讓你們對社會或自己的罪惡有所收斂。後面有講到，「我使你們在一切城中牙齒乾淨，在你們各處糧食缺乏」（摩4：6）阿摩司很有想像力，罵人家是肥母牛，又讓你們牙齒乾淨。不是說你們有很多洗牙師，而是你們沒有東西吃，但你們仍不悔改，到後來死的人有多少，很多的哀嚎。這都叫我們看到很多現象，就是沒有公義。

阿摩司書5：10-11，「你們怨恨那在城門口責備人的，憎惡那說正直話的。你們踐踏貧民，向他們勒索麥子；你們用鑿過的石頭建造房屋，」這離我們很遠嗎？今天的豪宅不是說用「進口的大理石、花岡岩？」。「卻不得住在其內」，你們不會住在其中的。這有兩個意思，一個是你們最後會死光、擄光，就不住在其中。另一個是你們擁有的房子太多，是在炒地皮，是作你們的夏宮、冬宮、度假的地方。這一點，我們有弟兄從西班牙回來也說，西班牙那些地中海旁邊的房屋好漂亮，常常是這世界有錢的人冬天或夏天來度假一兩個禮拜用的，裡面停車場就不知道有幾十輛賓士或勞斯萊斯。這些都是很不應該的事，但在聖經上就看到：你們有非常好的房子、葡萄園、麥子。
這在羅馬的時代也是，所以我真的不是在罵任何一個人，每個時代都是。羅馬時代吃的麥子有分等級的，聽說在延安的時候就是「食分三等、衣分五色」，有不同的。說是公平，其實不是公平。
然後看到12節，「你們苦待義人，收受賄賂，在城門口屈枉窮乏人」。16節，「在一切寬闊處必有哀號的聲音；在各街市上必有人說：哀哉！哀哉！又必叫農夫來哭號，叫善唱哀歌的來舉哀。在各葡萄園必有哀號的聲音，因為我必從你中間經過。」這些都有兩個意思，一個意思就是農夫，或大規模體力勞動的人他們哀哭的聲音，這在所羅門時代有，摩西時的法老時代也有，耶穌時的羅馬政府裡有，在兩國分裂時有，在耶羅波安作王時也有。另外一個意思就是：我來報應你，你們種的「因」就是叫那些可憐的人哀哭，我帶來的是「果」，就是來殺人；我叫滅命的來殺埃及的長子，我叫亞述、巴比倫、亞蘭來殺你們這些好像有敬虔信仰的以色列人。21節，他們有嚴肅會、節期、燔祭、素祭、敬拜讚美、平安祭，但是神一點都不喜悅。24節，「惟願公平如大水滾滾，使公義如江河滔滔。」。

然後再看阿摩司書第6章，這些都是描寫耶羅波安二世統治時的富裕。「在錫安和撒瑪利亞山安逸無慮的」（摩6：1），「你們躺臥在象牙床上，舒身在榻上，吃群中的羊羔，棚裡的牛犢。彈琴鼓瑟唱消閑的歌曲，為自己製造樂器」（摩6：4）這都有一點像現在所謂的精緻文化。羅馬時代是這樣，我們現在也是這樣。這都是很不幸的罪惡，莫札特的時候是這樣，宗教改革時候也是這樣，那些豪華奢侈。我們不能說這些通通都是壞的，因為在貧富很懸殊時，那些有錢人沒事幹的時候，他的確可能會請最好的音樂家、藝術家譜寫出最好的作品，這也是有的，裡面也有些傳世不朽的。
到6：7，「所以這些人必在被擄的人中首先被擄；舒身的人荒宴之樂必消滅了。」這些人是先死的。當耶和華震怒的時候真的好恐怖，你知道會死人死到什麼地步？你想，羅馬亡國時，中世紀被回教徒侵犯時，古今中外那些神興起的，中國的李自成、黃巢這些用來殺人時，亞述、亞蘭人要來殺人時，瘟疫時，6：9，「那時，若在一房之內剩下十個人，也都必死。」都是不斷的在收屍。

當先知看到這些異象時（第7章），他還是在禱告求神赦免。雖然先知非常忿怒，耶和華藉著先知的忿怒表達祂的忿怒：「你們都該死」，但當這災真的要降下來的時候，就跟摩西一樣，先知還是禱告祈求：「請你等等，再給悔改的機會」，不過，一再給機會到最後還是沒有悔改的時候，就不可挽救了。

後來祭司也來控告阿摩司，叫他不要在這地方來說這些話。再看第8章，特別從第4節開始，以色列人繼續在犯罪、欺哄，主要就是在經濟上，而耶和華會震怒。

這是耶羅波安王的時候，在列王紀下很難看到，比較多的是在阿摩司書和約拿書裡。然後看列王紀下15章，猶大這邊的情形。猶大這邊好像好很多，其實也不盡然。
列王紀下十五章

亞撒利雅（烏西雅）作猶大王

王下15：1-12，「1以色列王耶羅波安二十七年，猶大王亞瑪謝的兒子亞撒利雅登基，2他登基的時候年十六歲，在耶路撒冷作王五十二年。他母親名叫耶可利雅，是耶路撒冷人。3亞撒利雅行耶和華眼中看為正的事，效法他父親亞瑪謝一切所行的；4只是邱壇還沒有廢去，百姓仍在那裡獻祭燒香。5耶和華降災與王，使他長大痲瘋，直到死日，他就住在別的宮裡。他的兒子約坦管理家事，治理國民。6亞撒利雅其餘的事，凡他所行的都寫在猶大列王紀上。7亞撒利雅與他列祖同睡，葬在大衛城他列祖的墳地裡。他兒子約坦接續他作王。8猶大王亞撒利雅三十八年，耶羅波安的兒子撒迦利雅在撒瑪利亞作以色列王六個月。9他行耶和華眼中看為惡的事，效法他列祖所行的，不離開尼八的兒子耶羅波安使以色列人陷在罪裡的那罪。10雅比的兒子沙龍背叛他，在百姓面前擊殺他，篡了他的位。11撒迦利雅其餘的事都寫在以色列諸王記上。12這是從前耶和華應許耶戶說：你的子孫必坐以色列的國位直到四代。這話果然應驗了。」

「亞撒利雅」就是烏西雅王。他的事情等一下看。
現在看到第8節，北國五日京兆，不斷的殺、叛變，很短，只作了六個月的王，沙龍背叛，殺了他篡位。這在南國（除了亞他利雅以外）幾乎沒有發生過；有殺王的，但還是王的兒子或兄弟繼位，而北國的殺的，就是新人來繼位。這就應驗從前耶和華對耶戶說的，只能作四代。若跟何西阿書連在一起，就是耶戶的殘忍也使他的國度不能太長，縱然他有行耶和華喜悅的事。 

王下15：13，「猶大王烏西雅【就是亞撒利雅】三十九年，雅比的兒子沙龍登基在撒瑪利亞作王一個月。」

沙龍登基，作王只有一個月。這在前面也看過，就亞哈家族作王之前，有一段時間也是這樣（像心利），一下造反、一下篡位，現在這情形又出現。這次再出現，他們就很難再復原。 

王下15：14-15，「14迦底的兒子米拿現從得撒上撒瑪利亞，殺了雅比的兒子沙龍，篡了他的位。15沙龍其餘的事和他背叛的情形都寫在以色列諸王記上。」 

看到嗎？遠離神，就會越來越殘忍。
王下15：16，「那時米拿現從得撒起攻打提斐薩和其四境，擊殺城中一切的人，剖開其中所有的孕婦，都因他們沒有給他開城。」

這是北國繼續的可怕。 

王下15：17-18，「17猶大王亞撒利雅三十九年，迦底的兒子米拿現登基，在撒瑪利亞作以色列王十年。18他行耶和華眼中看為惡的事，終身不離開尼八的兒子耶羅波安使以色列人陷在罪裡的那罪。」

這個王作得稍微長一點，但這時候亞述已經讓以色列更受不了。 

王下15：19-20，「19亞述王普勒來攻擊以色列國，米拿現給他一千他連得銀子，請普勒幫助他堅定國位。20米拿現向以色列一切大富戶索要銀子，使他們各出五十舍客勒，就給了亞述王。於是亞述王回去，不在國中停留。」 

這種割地賠款已經跟清朝末年、八國聯軍很像。
王下15：21-24，「21米拿現其餘的事，凡他所行的都寫在以色列諸王記上。22米拿現與他列祖同睡。他兒子比加轄接續他作王。23猶大王亞撒利雅五十年，米拿現的兒子比加轄在撒瑪利亞登基作以色列王二年。24他行耶和華眼中看為惡的事，不離開尼八的兒子耶羅波安使以色列人陷在罪裡的那罪。」  

這王作了兩年，又是被人背叛。
王下15：25-28，「25比加轄的將軍、利瑪利的兒子比加背叛他，在撒瑪利亞王宮裡的衛所殺了他。亞珥歌伯和亞利耶並基列的五十人幫助比加；比加擊殺他，篡了他的位。26比加轄其餘的事，他所行的都寫在以色列諸王記上。27猶大王亞撒利雅五十二年，利瑪利的兒子比加在撒瑪利亞登基作以色列王二十年。28他行耶和華眼中看為惡的事，不離開尼八的兒子耶羅波安使以色列人陷在罪裡的那罪。」

比加殺比加轄，篡了他的位。比加作了廿年王，算比較久。然後亞述人又來了。 

王下15：29-31，「29以色列王比加年間，亞述王提革拉‧毘列色來奪了以雲、亞伯伯瑪迦、亞挪、基低斯、夏瑣、基列、加利利，和拿弗他利全地，將這些地方的居民都擄到亞述去了。30烏西雅的兒子約坦二十年，以拉的兒子何細亞背叛利瑪利的兒子比加，擊殺他，篡了他的位。31比加其餘的事，凡他所行的都寫在以色列諸王記上。」

 把這許多地方的居民都擄走。後面還有一個王何細亞，他叛變比加。何細亞是以色列最後一個王。他的事也等一下講。
（呂琪姐妹整理）
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