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列王紀下廿章

稍微回想一下，聖經花了很多篇幅來描述希西家，而且以賽亞書的記載跟列王紀下很相似，但歷代志下就有不同的地方。
希西家所做的第一個就是宗教的更新，把他父親所留下來的爛攤子徹底翻轉過來。這在歷代志描寫特別多，另外兩卷書就講到他做了這宗教復興的事，結果是一場兵禍，軍事上的被攻陷。當然這場兵禍的結果是神保守，讓亞述撤軍。第三件事（雖然這事發生得比較早，但照聖經的次序），就是希西家生病了，病得要死。這件事大概是在亞述入侵之前或入侵之初。我們對神的帶領真是只能信靠、順服，當然也可以祈求，但很多事我們不瞭解，所以不管瞭不瞭解，就是順服就好。
希西家遘疾，神醫治
王下20：1，「那時，希西家病得要死。亞摩斯的兒子先知以賽亞去見他，對他說：耶和華如此說：你當留遺命與你的家，因為你必死，不能活了。」

這又是我常說的，從神來看，一切都不能改變，是既定、預定的，但從人這邊來看，一切都可以改變，耶和華說「你必定死」，結果不一定死。當然在最後的死（或之前、之中、之後），神有祂既定不變的計畫：祂先跟人講會這樣、那樣，都既定好了，但我們既看不到，就不要去想那些，就是知道我們該照著神的話去求該求的事情。

「你必死，不能活了。」我們不知道為什麼他必死不能活，也不知道為什麼他好好的敬畏神的結果是必死。這事情臨到時，不知道你們的反應會是什麼，可能也是哭、難過，覺得不公平，如果你在世上太累了，也可能覺得好得無比，可以休息一下了。不論如何，你覺得死也很好，活下去也很好，我希望我們總是信靠神的，神要我們繼續活下去，感謝主，我們不眷戀；神要我們離開這世界，也很感謝主，我們不會憂愁。希西家是很難過，我們也不能覺得他這難過有任何的不屬靈。

王下20：2-4，「2希西家就轉臉朝牆，禱告耶和華說：3耶和華啊，求你記念我在你面前怎樣存完全的心，按誠實行事，又做你眼中所看為善的。希西家就痛哭了。4以賽亞出來，還沒有到中院【院或作城】，耶和華的話就臨到他，說：」 

「以賽亞出來，還沒有到中院【院或作城】，耶和華的話就臨到他」就是一方面他可能才剛剛出來幾分鐘，一方面他可能已經出來幾個鐘頭，已經走到城裡，不知道到底是哪一個。
以賽亞去跟希西家講，我想他也很難過，他們有親戚的關係，也是在復興事上的同工。現在以賽亞也不能對希西家有任何安慰，因為這是一個必死的事。而希西家也非常難過，他不希望死，做了這麼多事，怎麼還會死？所以以賽亞可能一面流淚離開，一面為他禱告。但就在這時，神的話臨到了：
王下20：5-6，「5你回去告訴我民的君希西家說：耶和華─你祖大衛的神如此說：我聽見了你的禱告，看見了你的眼淚，我必醫治你；到第三日，你必上到耶和華的殿。6我必加增你十五年的壽數，並且我要救你和這城脫離亞述王的手。我為自己和我僕人大衛的緣故，必保護這城。」

 「並且我要救你和這城脫離亞述王的手」看到這話可知這應該是在圍城之前的事，但到底是什麼時候，我們不能講得太準確。
王下20：7，「以賽亞說：當取一塊無花果餅來。人就取了來，貼在瘡上，王便痊癒了。」

這也是講得很簡潔，我從來不知道生瘡貼個無花果餅就會好，在我們中國人裡好像有些東西會吸那些膿瘡，不過我們不懂，也不知道為什麼有這必要，就如同我們不懂得耶穌為什麼要吐唾沫、和泥，然後塗在人家的眼睛上。神的做法，我們能解釋的就解釋，不能解釋的就放在那邊。 

王下20：8-10，「8希西家問以賽亞說：耶和華必醫治我，到第三日，我能上耶和華的殿，有什麼兆頭呢﹖9以賽亞說：耶和華必成就他所說的。這是他給你的兆頭：你要日影向前進十度呢﹖是要往後退十度呢﹖10希西家回答說：日影向前進十度容易，我要日影往後退十度。」

照字面來看就是你要時間過得快一點容易，要時光倒流很難，希西家要求的是時光倒流。神當然一定辦得到，但就天文現象來說，就像約書亞記裡的「日頭停留，月亮止住」（書10：13）一樣，若真的是太陽不動，恐怕會引起巨大的變化，但是沒有這些記載。我們相信的是：「太陽不動」是神用一些方式，讓那光能繼續下去。我希望我這不是沒有信心的解釋，這裡日影前進、後退，我想也不能解釋成太陽真的倒退或地球倒轉，而就是神讓那影子有所改變，我們不能做更深的解釋，只是相信神聽禱告，獨行奇事的神行了奇事。
王下20：11，「先知以賽亞求告耶和華，耶和華就使亞哈斯的日晷向前進的日影，往後退了十度。」

這「往後退了十度」，希西家的病應該就是好了。
 向巴比倫使者展示府庫寶物
王下20：12-14，「12那時，巴比倫王巴拉但的兒子比羅達‧巴拉但聽見希西家病而痊癒，就送書信和禮物給他。13希西家聽從使者的話，就把他寶庫的金子、銀子、香料、貴重的膏油，和他武庫的一切軍器，並他所有的財寶，都給他們看。他家中和他全國之內，希西家沒有一樣不給他們看的。14於是先知以賽亞來見希西家王，問他說：這些人說什麼﹖他們從哪裡來見你﹖希西家說：他們從遠方的巴比倫來。」 

希西家病好了，巴比倫王來示好。這時候巴比倫跟亞述在爭整個當時中東世界的霸主，巴比倫王聽到一件很稀奇的事，希西家的病好了，就趕快要來巴結一下，可能有要結盟的意思。
這使者來了，希西家就把一切的東西都給他看。這也可能是在想要結盟時要做的事，就是我讓你看我們國家的軍事機密、財政狀況，結果是希望你們覺得我是個很好的盟友，而結盟。我想希西家有這樣的意思。

但希西家有一件事好像沒有做到，就是不像所羅門，當示巴女王要來看的時候，他讓示巴女王固然也看到他一切的豐富，但最重要的他讓她看到一切是耶和華的賞賜和祝福使他有這些，而希西家似乎沒有讓巴比倫王的使者看到這些。我們當然不能說希西家一定沒有講是耶和華的祝福，但沒有記載這些事。如果他有記載這些事，希西家真的是跟巴比倫使者講到是耶和華對我們的保護的話，當然結局就不一樣。
現在他讓人家看到的這兩個東西，就等於把財務、國庫，以及軍備、國防給人看。國庫的金子就吸引了巴比倫人的覬覦之心，軍火庫的差勁，就讓巴比倫人說可以打。他給人看到的就是可以來打、奪、值得搶，讓人更想來搶他。如果他把耶和華的恩典和能力也給人看到（或述說）的話，不敢說這使者就會像示巴女王一樣信了耶和華，可能最少會跟巴比倫王講：「這個國家恐怕不好侵犯。看起來沒有什麼了不起，但所信的神是讓他們很富裕。」
王下20：15，「以賽亞說：他們在你家裡看見了什麼﹖希西家說：凡我家中所有的，他們都看見了；我財寶中沒有一樣不給他們看的。」

「他們在你家裡看見了什麼﹖」這裡稍作些靈意的發揮：人在你身上、家裡看見了什麼？看見我們的聰明、能幹、美麗、有錢嗎？若看見這些，對你不一定是好事。他如果能看見你所信的神在保守、憐憫、恩待，那就好了。我們不是要作假見證，故意把壞的說成好的。也不要怕神丟臉，我們的見證必須是誠實的。最好的就是讓人看見自己是何等的不配，而神是如何憐憫恩待我這罪人。

但希西家似乎別的都給人看到了，卻沒有給人看到上帝，結果就惹禍上身。
王下20：16-18，「16以賽亞對希西家說：你要聽耶和華的話，17日子必到，凡你家裡所有的，並你列祖積蓄到如今的，都要被擄到巴比倫去，不留下一樣。這是耶和華說的。18並且從你本身所生的眾子，其中必有被擄去在巴比倫王宮裡當太監的。」  

你太讓人看到你的東西豐富，以致於人要搶你。如果你讓人看到是耶和華給你的豐富，人就會來信靠耶和華，因為耶和華也會使那人豐富。
下面希西家講的這句話也有兩個相反的解釋：有人說是很好的，他很敬虔、順服；有人說他很自私。我不能決定他講的到底是敬虔還是自私。 

王下20：19，「希西家對以賽亞說：你所說耶和華的話甚好！若在我的年日中有太平和穩固的景況，豈不是好嗎﹖」

就是他覺得沒關係，我活著時候很好就好了，所以有人說他自私。也有人說他這是對神的信靠，都有可能。

王下20：20-21，「20希西家其餘的事和他的勇力，他怎樣挖池、挖溝、引水入城，都寫在猶大列王紀上。21希西家與他列祖同睡。他兒子瑪拿西接續他作王。」  

人生真是很難以想像，希西家的父親那麼壞，結果兒子那麼好；希西家那麼好，生的兒子又那麼壞？這有點像以西結書講的。不過以西結書講的是父親好，兒子壞，孫子又好；兩頭好，中間一個不好。而這裡是兩頭不好，中間一個好。我們不知道神怎麼帶領，只有盡力。
瑪拿西是不好的王，但他作王55年，是最長的。有人說因為希西家延長了壽命，他在這15年中生下了瑪拿西，所以他不應該求壽。不過如果我們說這是在更早時候發生，可能瑪拿西不是在這件事之後生的。不過這我們也不去多考慮。
列王紀下廿一章

瑪拿西作猶大王，其行惟惡
王下21：1-11，「1瑪拿西登基的時候年十二歲，在耶路撒冷作王五十五年。他母親名叫協西巴。2瑪拿西行耶和華眼中看為惡的事，效法耶和華在以色列人面前趕出的外邦人所行可憎的事。3重新建築他父希西家所毀壞的邱壇，又為巴力築壇，做亞舍拉像，效法以色列王亞哈所行的，且敬拜事奉天上的萬象；4在耶和華殿宇中築壇。耶和華曾指著這殿說：我必立我的名在耶路撒冷。5他在耶和華殿的兩院中為天上的萬象築壇。6並使他的兒子經火，又觀兆，用法術，立交鬼的和行巫術的，多行耶和華眼中看為惡的事，惹動他的怒氣；7又在殿內立雕刻的亞舍拉像。耶和華曾對大衛和他兒子所羅門說：我在以色列眾支派中所選擇的耶路撒冷和這殿，必立我的名，直到永遠。8以色列人若謹守遵行我一切所吩咐他們的和我僕人摩西所吩咐他們的一切律法，我就不再使他們挪移離開我所賜給他們列祖之地。9他們卻不聽從。瑪拿西引誘他們行惡，比耶和華在以色列人面前所滅的列國更甚。10耶和華藉他僕人眾先知說：11因猶大王瑪拿西行這些可憎的惡事比先前亞摩利人所行的更甚，使猶大人拜他的偶像，陷在罪裡；」 

瑪拿西就「效法耶和華在以色列人面前趕出的外邦人所行可憎的事」，再做巴力、亞舍拉像，效法以色列王亞哈所行的，且敬拜事奉天上的萬象」，「在耶和華殿宇中築壇」。這「築壇」應該是指擅自築壇。「他在耶和華殿的兩院中為天上的萬象築壇」簡直就是把異教帶到聖殿中。又「使他的兒子經火」就是燒他的兒子為祭，「又觀兆，用法術，立交鬼的和行巫術的」惹耶和華的怒氣，然後殿裡還有亞舍拉的像。瑪拿西比其他人要更糟糕。
王下21：12，「所以耶和華─以色列的神如此說：我必降禍與耶路撒冷和猶大，叫一切聽見的人無不耳鳴。」

耶和華說祂要降禍，「叫一切聽見的人無不耳鳴」，聽到的人會受不了。 

王下21：13-15，「13我必用量撒瑪利亞的準繩和亞哈家的線鉈拉在耶路撒冷上，必擦淨耶路撒冷，如人擦盤，將盤倒扣。14我必棄掉所餘剩的子民【原文作產業】，把他們交在仇敵手中，使他們成為一切仇敵擄掠之物；15是因他們自從列祖出埃及直到如今，常行我眼中看為惡的事，惹動我的怒氣。」

「量」是什麼意思？衡量撒瑪利亞、亞哈家，就是判斷他們的罪行該多重。因為這都是量器，用來判斷、衡量他們的罪行多重，要被刑罰到什麼樣的地步。神也帶著這種要刑罰耶路撒冷的心來量耶路撒冷，要把他們擦得乾乾淨淨。神會把他們棄掉，把剩餘的子民交在仇敵手中。本來耶路撒冷在這種擄掠中剩下的人已經不多，祂會再讓他們都被擄去。但我還是說，被神揀選的餘民還是會悔改，會得到拯救。 

王下21：16-18，「16瑪拿西行耶和華眼中看為惡的事，使猶大人陷在罪裡，又流許多無辜人的血，充滿了耶路撒冷，從這邊直到那邊。17瑪拿西其餘的事，凡他所行的和他所犯的罪都寫在猶大列王紀上。18瑪拿西與他列祖同睡，葬在自己宮院烏撒的園內；他兒子亞們接續他作王。」 

瑪拿西在這麼多罪惡中最後死亡，而在歷代志下33章講到瑪拿西所遭遇到的許多事，包括第10、11節有講到亞述的將帥把瑪拿西鎖到巴比倫去。然後有講到瑪拿西後來的悔改，神就讓他重新回到耶路撒冷。之後他又做了非常多好的事情，除掉偶像。但這一點就真不知道怎麼說了，因為後來還是有講到因為瑪拿西的罪惡，耶和華的忿怒是不能夠消除。但就瑪拿西個人來講，他是獨一無二的。我想沒有一個王這麼壞，但後來又這麼好的悔改（代下33章）。像希西家，大概是晚節不保，似乎國家分裂後也沒有一個王能善終，始終信靠神到底，而如果有善終的就是瑪拿西。他是最壞的，最後反而悔改了，這相當稀奇。
瑪拿西之後是亞們。
王下21：19-26，「19亞們登基的時候年二十二歲，在耶路撒冷作王二年。他母親名叫米舒利密，是約提巴人哈魯斯的女兒。20亞們行耶和華眼中看為惡的事，與他父親瑪拿西所行的一樣；21行他父親一切所行的，敬奉他父親所敬奉的偶像，22離棄耶和華─他列祖的神，不遵行耶和華的道。23亞們王的臣僕背叛他，在宮裡殺了他。24但國民殺了那些背叛亞們王的人，立他兒子約西亞接續他作王。25亞們其餘所行的事都寫在猶大列王紀上。26亞們葬在烏撒的園內自己的墳墓裡。他兒子約西亞接續他作王。」
亞們也是行惡，也因為臣僕的背叛，在宮裡殺了他。然後這些背叛的人也被殺掉，亞們的兒子約西亞就作王了。
下面是在列王紀下要看到的一個算是很好的，但也是很悲哀的事情。如果說希西家主要是跟以賽亞合作，約西亞王可能有些工作就跟耶利米有配合，當然耶利米那時候可能年記比較小。
列王紀下廿二章

約西亞作猶大王，其行惟正

王下22：1-2，「1約西亞登基的時候年八歲，在耶路撒冷作王三十一年。他母親名叫耶底大，是波斯加人亞大雅的女兒。2約西亞行耶和華眼中看為正的事，行他祖大衛一切所行的，不偏左右。 

連接著兩個壞的王之後，約西亞受到壞影響，應該更不好，但他卻非常的好，可以媲美希西家。

修理聖殿
王下22：3-7，「3約西亞王十八年，王差遣米書蘭的孫子、亞薩利的兒子─書記沙番上耶和華殿去，吩咐他說：4你去見大祭司希勒家，使他將奉到耶和華殿的銀子，就是守門的從民中收聚的銀子，數算數算，5交給耶和華殿裡辦事的人，使他們轉交耶和華殿裡做工的人，好修理殿的破壞之處，6就是轉交木匠和工人，並瓦匠，又買木料和鑿成的石頭修理殿宇，7將銀子交在辦事的人手裡，不與他們算帳，因為他們辦事誠實。」  

這情形好像在前面有過，現在又重演了一下。是不是也養成一個習慣，修殿的錢是放在外面，然後直接交給做工的人。有可能是歷史的重演，不會是一件事的重複記載。因為一個機構如果腐化了，要把它改好，常常非常困難。在中國歷世歷代一直到現在，如果某一個部門一旦有很深的腐化要改很難，一般的做法就是再設立另外一個機構，然後希望原來的腐化機構慢慢萎縮，另外一個機構可取而代之，因為已經腐化的機構怎麼改都很難改好。可能祭司的腐化已經很根深蒂固，所以約西亞時也出現跟前面約阿施時候類似的情形。
復得律法書
王下22：8-10，「8大祭司希勒家對書記沙番說：我在耶和華殿裡得了律法書。希勒家將書遞給沙番，沙番就看了。9書記沙番到王那裡，回覆王說：你的僕人已將殿裡的銀子倒出數算，交給耶和華殿裡辦事的人了。10書記沙番又對王說：祭司希勒家遞給我一卷書。沙番就在王面前讀那書。」  

這王是敬畏神的。這「書」很多人解釋就是申命記，書上的話就是申命記28章。很多人看到神的話，包括後來在耶利米書裡看到，君王有時聽到神的話結果是把神的話撕裂、燒掉，絲毫沒有悔改的意思。這記在耶利米書36章，耶利米把上帝的話拿到王面前，王根本就不肯聽，把它割裂、燒掉。

王下22：11-12，「11王聽見律法書上的話，便撕裂衣服，12吩咐祭司希勒家與沙番的兒子亞希甘、米該亞的兒子亞革波、書記沙番和王的臣僕亞撒雅，說：」
而約西亞是聽，而且是撕裂衣服。一個是父親，一個是兒子，有這麼大的差別。這兒子是約雅敬，他是不聽的。父親約西亞卻聽，聽進去就撕裂衣服，然後，叫人趕快去問。
王下22：13-14，「13你們去為我、為民、為猶大眾人，以這書上的話求問耶和華；因為我們列祖沒有聽從這書上的言語，沒有遵著書上所吩咐我們的去行，耶和華就向我們大發烈怒。14於是，祭司希勒家和亞希甘、亞革波、沙番、亞撒雅都去見女先知戶勒大。戶勒大是掌管禮服沙龍的妻；沙龍是哈珥哈斯的孫子、特瓦的兒子。戶勒大住在耶路撒冷第二區。他們請問於他。」 

這裡又表現出一件事，就是以色列（猶大）祭司的差勁，他們對上帝都沒有什麼敬畏。歷代志下34章有比較仔細的講約西亞怎麼修殿，有點像中國在焚書坑儒之後，在儒生家中的牆裡找到古書。當時為躲避秦火，就藏在牆裡，現在被找出來了。約西亞王當然是非常難過。

如果這書是申命記、摩西的話的話，可以看到以色列人在教會裡都不太容易找到聖經，他們對摩西的話已經非常陌生。約西亞王派人去問那女先知，因為無祭司可問，祭司恐怕也不知道，搞不好他對聖經也一竅不通。於是就去問這位女先知。

女先知出現時，一方面我們覺得很好，神也使用姊妹，很好。但一方面也很不好，就表示弟兄都死掉或墮落了。很多人講到在教會裡要男女平等，有人就喜歡講女士師、女先知。我是覺得在基督裡大家都可以服事神，而且就某個意義來講我們平等，甚至可以有女先知、女祭司做指導、領導，不過這總不是個正常的現象，不理想。 

王下22：15-20，「15他對他們說：耶和華─以色列的神如此說：你們可以回覆那差遣你們來見我的人說，16耶和華如此說：我必照著猶大王所讀那書上的一切話，降禍與這地和其上的居民。17因為他們離棄我，向別神燒香，用他們手所做的惹我發怒，所以我的忿怒必向這地發作，總不止息。18然而，差遣你們來求問耶和華的猶大王，你們要這樣回覆他說：耶和華─以色列的神如此說：至於你所聽見的話，19就是聽見我指著這地和其上的居民所說、要使這地變為荒場、民受咒詛的話，你便心裡敬服，在我面前自卑，撕裂衣服，向我哭泣，因此我應允了你。這是我─耶和華說的。20我必使你平平安安地歸到墳墓到你列祖那裡；我要降與這地的一切災禍，你也不致親眼看見。他們就回覆王去了。 

 耶和華說：我一定會這樣做。
我看這些，覺得很遺憾，也很難過。我們今天看到聖經上許多地方（包括申命記28章）是不是也應該撕裂衣服？看看今天教會的環境、我們自己的狀況、台灣的情形，是不是也應該撕裂衣服，趕快停止其他一切活動，跪下來求神，說：「你什麼時候要滅掉我們？我們還有希望嗎？」

這約西亞王實在很懂神的心，聽到人家讀律法，聖靈就這樣感動他。他不是聽到一個為神所重用、被聖靈所充滿的司提反或某個佈道家，聽得他感動涕零，他就是聽到很死板、沒什麼特別的人在讀上帝的話，他就撕裂衣服，這是聖靈很奇妙，在他心裡的工作。

神對約西亞說：「你聽見我的話，就在我面前自卑、向我哭泣，所以我應允你，你會平平安安回去」。這也是我們不能懂的事，但我覺得看了反而能懂，約西亞王後來死在戰場上，照理來說他不是平安的死，但耶和華卻說他會平安的死。我們能做的解釋是：不管你怎麼死，神認為那是個平安的死，就是平安的死；或者說，不管你怎麼死，你信靠神的時候，就還是一個平安的死，不是說你的死法是五花大綁、五馬分屍，還是壽終正寢。甚至我們可以說耶穌的死是個平安的死，雖然祂是被釘十字架，33歲就死了，也是平安的死。也可以說很多壽終正寢，活到八、九十歲、也沒有什麼災難的，就是不平安的死，因為他不認識神。
所以這些經文如果很簡單的來看，都會覺得是矛盾的，但更簡單的憑信心來看，就也很好理解了。
「他們就回覆王去了」這一點當然有很多人也很同情約西亞王，他比希西家好像更值得同情，因為他最後的下場是很悲慘的。但我覺得感恩的就是跟希西家不一樣，希西家聽到他要死的消息就哭了，約西亞王聽到整個以色列還是要受咒詛，他就來開始一番大大的更新、復興的工作。

而這復興的工作，同樣，在列王紀下23章沒有講太多。

列王紀下廿三章

王下23：1-2，「1王差遣人招聚猶大和耶路撒冷的眾長老來。2王和猶大眾人與耶路撒冷的居民，並祭司、先知，和所有的百姓，無論大小，都一同上到耶和華的殿；王就把耶和華殿裡所得的約書念給他們聽。」

 王召聚了所有人到耶和華的殿，這應該是代表性的人，因為殿裡不大可能容得下所有百姓。我始終不太清楚以前的時代，將軍在陣前對將士講話時，那時沒有麥克風，是怎麼傳得開的。在這裡可能就是有人聽到就繼續把話傳下去，聽到就繼續傳下去。

大家都到了神的殿，王把這約書―立約的書念給他們聽。

宣約書於民而立約
王下23：3，「王站在柱旁，在耶和華面前立約，要盡心盡性地順從耶和華，遵守他的誡命、法度、律例，成就這書上所記的約言。眾民都服從這約。」

前面已經講了，沒有辦法救，一定要亡，但約西亞做得就很好。很多人可能都是：「一定要亡，那麼我們吃喝吧，明天就要死了」，他卻是：「我們盡量去遵守、悔改」。神赦免不赦免我們不知道，像尼尼微城一樣，或許祂會赦免，我們不知道，但我們不要繼續作惡，更不要因為已經要毀滅，怎麼樣都不能改，就作惡到底。若是這樣就真是死到底了。
去除偶像及諸惡行 

王下23：4-9，「4王吩咐大祭司希勒家和副祭司，並把門的，將那為巴力和亞舍拉，並天上萬象所造的器皿，都從耶和華殿裡搬出來，在耶路撒冷外汲淪溪旁的田間燒了，把灰拿到伯特利去。5從前猶大列王所立拜偶像的祭司，在猶大城邑的邱壇和耶路撒冷的周圍燒香，現在王都廢去，又廢去向巴力和日、月、行星【或作十二宮】，並天上萬象燒香的人；6又從耶和華殿裡將亞舍拉搬到耶路撒冷外汲淪溪邊焚燒，打碎成灰，將灰撒在平民的墳上；7又拆毀耶和華殿裡孌童的屋子，就是婦女為亞舍拉織帳子的屋子，8並且從猶大的城邑帶眾祭司來，污穢祭司燒香的邱壇，從迦巴直到別是巴，又拆毀城門旁的邱壇，這邱壇在邑宰約書亞門前，進城門的左邊。9但是邱壇的祭司不登耶路撒冷耶和華的壇，只在他們弟兄中間吃無酵餅。」

這裡講到他除去這些偶像。我們稀奇的是，怎麼在猶大有這麼多的偶像？不是希西家才除過的？馬上又出來？我們人的罪惡真的就是偶像很容易生，神的道很難在人心裡生根，求神憐憫。

這些污穢的，該拆毀的要拆毀，該除去的要除去，實在很多。還有「邱壇的祭司」，可能他們跟耶和華那邊的祭司也是有些差別。第8節講，「帶眾祭司來，污穢祭司燒香的邱壇」，這「污穢」其實就是要把它破壞掉，因為這是不夠好的東西。希西家清理過，約西亞清理得更仔細，把邱壇也就去掉了。 

 王下23：10-12，「10又污穢欣嫩子谷的陀斐特，不許人在那裡使兒女經火獻給摩洛；11又將猶大列王在耶和華殿門旁、太監拿單米勒靠近遊廊的屋子、向日頭所獻的馬廢去，且用火焚燒日車。12猶大列王在亞哈斯樓頂上所築的壇和瑪拿西在耶和華殿兩院中所築的壇，王都拆毀打碎了，就把灰倒在汲淪溪中。」

也看到在「欣嫩子谷的陀斐特」，有在那裡燒小孩。11節，有人在那裡拜日頭，還向日頭獻馬。後來希臘的神話也有點關係，因為日神是駕著馬的。也把「猶大列王在亞哈斯樓頂上所築的壇和瑪拿西在耶和華殿兩院中所築的壇」都消除，因為那是他們按自己的意思做的，不是按著摩西的律法。 

王下23：13-15，「13從前以色列王所羅門在耶路撒冷前、邪僻山右邊為西頓人可憎的神亞斯她錄、摩押人可憎的神基抹、亞捫人可憎的神米勒公所築的邱壇，王都污穢了，14又打碎柱像，砍下木偶，將人的骨頭充滿了那地方。15他將伯特利的壇，就是叫以色列人陷在罪裡、尼八的兒子耶羅波安所築的那壇，都拆毀焚燒，打碎成灰，並焚燒了亞舍拉。」

這裡也是，好多好多的偶像，約西亞都把它污穢、消滅掉。 

然後要說到好久好久以前北國的事情，在國家分裂時有神人去耶羅波安那裡警告，那件事在這裡應驗了。
王下23：16-21，「16約西亞回頭，看見山上的墳墓，就打發人將墳墓裡的骸骨取出來，燒在壇上，污穢了壇，正如從前神人宣傳耶和華的話。17約西亞問說：我所看見的是什麼碑﹖那城裡的人回答說：先前有神人從猶大來，預先說王現在向伯特利壇所行的事，這就是他的墓碑。18約西亞說：由他吧！不要挪移他的骸骨。他們就不動他的骸骨，也不動從撒瑪利亞來那先知的骸骨。19從前以色列諸王在撒瑪利亞的城邑建築邱壇的殿，惹動耶和華的怒氣，現在約西亞都廢去了，就如他在伯特利所行的一般；20又將邱壇的祭司都殺在壇上，並在壇上燒人的骨頭，就回耶路撒冷去了。21王吩咐眾民說：你們當照這約書上所寫的，向耶和華─你們的神守逾越節。」 

本來用這死人的骨頭來污穢、羞辱那錯誤的壇，但後來想到這個神人曾經做過這樣的事，那就留在那裡吧。這些壇包括耶羅波安所設立的，約西亞就通通都廢掉了。
然後是一個很少有的事：
王下23：22-23，「22自從士師治理以色列人和以色列王、猶大王的時候，直到如今，實在沒有守過這樣的逾越節；23只有約西亞王十八年在耶路撒冷向耶和華守這逾越節。」

這話我們不知道，就是在大衛、掃羅、撒母耳、所羅門的時候都沒有守過嗎？前面希西家的時候不是有守過？在這裡說「實在沒有守過這樣的逾越節」，我想重點在沒有這樣守過。守逾越節當然都守過，但是非常敬虔的守法？或是他真的把偶像都除得更徹底一點，更能教導以色列人逾越節的意義來這樣守。
在歷代志下34章先有講立約，35章就講到守逾越節的細節（35：1-19），這些當然是非常好的。在列王紀這裡就講，「只有約西亞王十八年在耶路撒冷向耶和華守這逾越節。」也除掉更多的偶像：
王下23：24-25，「24凡猶大國和耶路撒冷所有交鬼的、行巫術的，與家中的神像和偶像，並一切可憎之物，約西亞盡都除掉，成就了祭司希勒家在耶和華殿裡所得律法書上所寫的話。25在約西亞以前沒有王像他盡心、盡性、盡力地歸向耶和華，遵行摩西的一切律法；在他以後也沒有興起一個王像他。」

 沒有一個王像約西亞這樣盡心歸向神，以後也沒有。
王下23：26-27，「26然而，耶和華向猶大所發猛烈的怒氣仍不止息，是因瑪拿西諸事惹動他。27耶和華說：我必將猶大人從我面前趕出，如同趕出以色列人一般；我必棄掉我從前所選擇的這城─耶路撒冷和我所說立我名的殿。」 

然而耶和華因瑪拿西諸事惹動祂的怒氣，一定要把他們趕盡殺絕。這個時候的同時，那位淚眼的先知耶利米的工作就越來越多。看耶利米書，「猶大王亞們的兒子約西亞在位十三年，耶和華的話臨到耶利米。從猶大王約西亞的兒子約雅敬在位的時候，直到猶大王約西亞的兒子西底家在位的末年，就是十一年五月間耶路撒冷人被擄的時候，耶和華的話也常臨到耶利米。」（耶1：2-3）。
這位父親約西亞王，有三個兒子都作過王，但三個兒子都不成器。末代王孫，很悲哀的。耶利米就在這個時代在宣講神的話，即使有約西亞這樣的改變，叫人難過。看耶利米書15：1，「耶和華對我說：雖有摩西和撒母耳站在我面前代求，我的心也不顧惜這百姓。你將他們從我眼前趕出，叫他們去吧！」你們該死的會死，該怎麼樣的會怎麼樣，都因為瑪拿西。
各位記得，看到這些經文，說到怎麼樣都是該死時，仍要悔改，歸向神，至於神會怎麼做，我們不曉得。
耶利米就不斷的在禱告、哭泣，求神紀念。耶利米是個極其不幸的時代的先知。

埃及王殺約西亞
王下23：28-30，「28約西亞其餘的事，凡他所行的都寫在猶大列王紀上。29約西亞年間，埃及王法老尼哥上到伯拉河攻擊亞述王；約西亞王去抵擋他。埃及王遇見約西亞在米吉多，就殺了他。30他的臣僕用車將他的屍首從米吉多送到耶路撒冷，葬在他自己的墳墓裡。國民膏約西亞的兒子約哈斯接續他父親作王。」

「埃及王法老尼哥上到伯拉河攻擊亞述王」這句話很多版本聖經都翻成「幫助亞述王」，因為約西亞很討厭亞述，當埃及跟亞述合作時，約西亞就去攻擊他，但他失敗了，死了，被埋葬了。
這又跟當時整個國際局勢有關，跟我們春秋戰國時一樣，沒有長期的盟友，也沒有長期的敵人，隨時都可能轉換，看哪個有利就做什麼事。

歷代志下35：20，約西亞去跟尼哥作戰。尼哥先派遣使者來說：「你不要跟我打」，然後說這是「神吩咐我速行，你不要干預神的事，免得他毀滅你，因為神是與我同在。」這我們也不太敢說埃及的王真的有耶和華的命令，因為他只在說「神」，那神可能是他們的神。不過不管是他們的神，或是神特別對埃及王有所啟示，我們也不知道為什麼這樣。約西亞去打埃及王，照民族的感情來講是對的，應該這樣做。但約西亞不肯，我們看到居然他的死跟亞哈很像。

歷代志下35：22，「約西亞卻不肯轉去離開他，改裝要與他打仗（這就是亞哈做的事），不聽從神藉尼哥之口所說的話，便來到米吉多平原爭戰。弓箭手射中約西亞王。王對他的臣僕說：我受了重傷，你拉我出陣吧！他的臣僕扶他下了戰車，上了次車，送他到耶路撒冷，他就死了，葬在他列祖的墳墓裡。猶大人和耶路撒冷人都為他悲哀。」跟亞哈的死真是非常像。

我們還是要求主幫助，記得這件事：不要用成敗論英雄，一個人的死法、活法、發達、失敗，都不太能從這些就來決定到底他是不是神喜悅的，連這件事我們也很難說，但大家都為他悲哀。「耶利米為約西亞作哀歌。所有歌唱的男女也唱哀歌，追悼約西亞，直到今日；而且在以色列中成了定例。這歌載在哀歌書上。」這讓我們想到大衛為掃羅和約拿單作哀歌。大家唱哀歌，追悼約西亞王，這成了個定例，大家都這樣做。約西亞是個討神喜悅的人，但他死得很慘。各位也不要忘記前面講到好像是矛盾的事。就是耶和華說他會平平安安的進入墳墓，從我們人來看是不太平安。
下面就是約哈斯王，約西亞第一個作王的一個兒子。

法老囚約哈斯，立約雅敬
王下23：31-33，「31約哈斯登基的時候年二十三歲，在耶路撒冷作王三個月。他母親名叫哈慕他，是立拿人耶利米的女兒。32約哈斯行耶和華眼中看為惡的事，效法他列祖一切所行的。33法老尼哥將約哈斯鎖禁在哈馬地的利比拉，不許他在耶路撒冷作王，又罰猶大國銀子一百他連得，金子一他連得。」 

約哈斯作了三個月的王，埃及的法老尼哥就把他關起來，又罰猶大國銀子一百他連得，金子一他連得。這時候的猶大國簡直被人家左右，王的立與不立，也好像都是外國人來決定。作了三個月，埃及王不喜歡他，就把他廢掉。
王下23：34，「法老尼哥立約西亞的兒子以利亞敬接續他父親約西亞作王，給他改名叫約雅敬，卻將約哈斯帶到埃及，他就死在那裡。」

埃及王就立約哈斯的哥哥以利亞敬作猶大王，還給他改名叫約雅敬，王是由埃及人來決定的。約哈斯是被帶到埃及，死在那裡。 

王下23：35-37，「35約雅敬將金銀給法老，遵著法老的命向國民徵取金銀，按著各人的力量派定，索要金銀，好給法老尼哥。36約雅敬登基的時候年二十五歲，在耶路撒冷作王十一年。他母親名叫西布大，是魯瑪人毘大雅的女兒。37約雅敬行耶和華眼中看為惡的事，效法他列祖一切所行的。」 

約雅敬不是個好王，對耶利米改革的提醒也是都不太聽。這時又有另外一個王興起。
列王紀下廿四章

約雅敬卒，子約雅斤嗣位 

王下24：1，「約雅敬年間，巴比倫王尼布甲尼撒上到猶大；約雅敬服事他三年，然後背叛他。」

就跟前面一樣，你背叛你的宗主國，宗主國就來刑罰你。是宗主國來刑罰，不過經文上也講到說是耶和華： 

王下24：2-4，「2耶和華使迦勒底軍、亞蘭軍、摩押軍，和亞捫人的軍來攻擊約雅敬，毀滅猶大，正如耶和華藉他僕人眾先知所說的。3這禍臨到猶大人，誠然是耶和華所命的，要將他們從自己面前趕出，是因瑪拿西所犯的一切罪；4又因他流無辜人的血，充滿了耶路撒冷；耶和華決不肯赦免。」

 我再次提醒，即使神說「決不肯赦免」你當持的是悔改的態度，不管你經歷什麼，神都有祂的恩典。
王下24：5-6，「5約雅敬其餘的事，凡他所行的都寫在猶大列王紀上。6約雅敬與他列祖同睡。他兒子約雅斤接續他作王。」

約雅敬和約哈斯都是約西亞的兒子，但這兩個兒子作王都做得很窩囊。一個被帶到埃及死，約雅敬後來也死了，是尼布甲尼撒來廢掉他，讓約雅敬的兒子約雅斤來作王。
王下24：7，「埃及王不再從他國中出來；因為巴比倫王將埃及王所管之地，從埃及小河直到伯拉河都奪去了。」

這時埃及已經在巴比倫的強勢之下沒有什麼力量。
王下24：8-9，「8約雅斤登基的時候年十八歲，在耶路撒冷作王三個月。他母親名叫尼護施他，是耶路撒冷人以利拿單的女兒。9約雅斤行耶和華眼中看為惡的事，效法他父親一切所行的。」

約雅斤作王也很短，只有三個月。

巴比倫王攻陷耶路撒冷
王下24：10-16，「10那時，巴比倫王尼布甲尼撒的軍兵上到耶路撒冷，圍困城。11當他軍兵圍困城的時候，巴比倫王尼布甲尼撒就親自來了。12猶大王約雅斤和他母親、臣僕、首領、太監一同出城，投降巴比倫王；巴比倫王便拿住他。那時是巴比倫王第八年。13巴比倫王將耶和華殿和王宮裡的寶物都拿去了，將以色列王所羅門所造耶和華殿裡的金器都毀壞了，正如耶和華所說的；14又將耶路撒冷的眾民和眾首領，並所有大能的勇士，共一萬人，連一切木匠、鐵匠都擄了去；除了國中極貧窮的人以外，沒有剩下的；15並將約雅斤和王母、后妃、太監，與國中的大官，都從耶路撒冷擄到巴比倫去了；16又將一切勇士七千人和木匠、鐵匠一千人，都是能上陣的勇士，全擄到巴比倫去了。」

然後巴比倫王再一次來這裡，尼布甲尼撒親自來，約雅斤投降。13節，又把所有東西都擄去。不僅是金器、銀器都毀壞，還把眾民、眾首領、大能勇士擄走。
這「被擄」，基本上說是三次或四次，而回歸大概也有三次。在24：1，那次就擄了一些人去，其中大概有但以理，在但以理書第1章可以看到，但那時候以色列還沒有亡國。第二次的擄就是24：12。但擄去了這麼多，還是沒有亡國。這次的擄去，就有以西結在其中。以西結也是被擄到迦巴魯河邊那裡，後來看到異象。第三次的被擄就是在列王紀下25章看到的，就是亡國的那次被擄。還有一個四次，一般不太記得，是在耶利米書第52章，亡國以後還有一次的清掃。
但這時候還沒有亡國。
王下24：17，「巴比倫王立約雅斤的叔叔瑪探雅代替他作王，給瑪探雅改名叫西底家。」

這是約西亞王的第三個作王的兒子。 

王下24：18-20，「18西底家登基的時候年二十一歲，在耶路撒冷作王十一年。他母親名叫哈慕他，是立拿人耶利米的女兒。19西底家行耶和華眼中看為惡的事，是照約雅敬一切所行的。20因此耶和華的怒氣在耶路撒冷和猶大發作，以致將人民從自己面前趕出。」  

這西底家也是行耶和華眼中看為惡的事，不過看耶利米書，他對耶利米還諸多的保護，也是個好可憐的王，要保護耶利米時也沒有什麼力量，因為那時很多百姓反對，因為耶利米是一直講要投降巴比倫的，所以很多人認為耶利米是個漢奸，如果西底家跟耶利米在一起的話也是完蛋，而且那時的百姓通常還想到可以跟埃及結盟來抵抗巴比倫，不想投降。所以你看，連投降也可能是出於神，合神的心意，不投降可能反而不是神的心意。起碼在猶大亡國時是這樣。
列王紀下廿五章

王下25：1-2，「1西底家背叛巴比倫王。他作王第九年十月初十日，巴比倫王尼布甲尼撒率領全軍來攻擊耶路撒冷，對城安營，四圍築壘攻城。2於是城被圍困，直到西底家王十一年。」

西底家曾在百姓的慫恿之下叛變。巴比倫王曾經來過，叫西底家不可以叛變，但西底家還是叛變了，遭遇就非常慘。我們很遺憾，看到列王紀的結束是這樣。如果要更遺憾，就去看耶利米書，裡面真是悲哀極了。 

王下25：3-6，「3四月初九日，城裡有大饑荒，甚至百姓都沒有糧食。4城被攻破，一切兵丁就在夜間從靠近王園兩城中間的門逃跑。迦勒底人正在四圍攻城，王就向亞拉巴逃走。5迦勒底的軍隊追趕王，在耶利哥的平原追上他；他的全軍都離開他四散了。6迦勒底人就拿住王，帶他到在利比拉的巴比倫王那裡審判他。」 

那時有大饑荒，因為被圍困，圍困了有一年。從「他作王第九年十月初十日」來圍攻，圍攻「直到西底家王十一年」，就沒有糧食，大家都逃跑，王也逃。但在耶利哥的平原被追上，他的軍隊都離開他。「迦勒底人就拿住王，帶他到在利比拉的巴比倫王那裡審判他。」。
王下25：7，「在西底家眼前殺了他的眾子，並且剜了西底家的眼睛，用銅鍊鎖著他，帶到巴比倫去。」

很殘忍的，他們「在西底家眼前殺了他的眾子」，他最後看到的是他的兒子一個個被殺，然後眼睛被剜出來，鎖到巴比倫去。 

王下25：8-21，「8巴比倫王尼布甲尼撒十九年五月初七日，巴比倫王的臣僕、護衛長尼布撒拉旦來到耶路撒冷，9用火焚燒耶和華的殿和王宮，又焚燒耶路撒冷的房屋，就是各大戶家的房屋。10跟從護衛長迦勒底的全軍就拆毀耶路撒冷四圍的城牆。11那時護衛長尼布撒拉旦將城裡所剩下的百姓，並已經投降巴比倫王的人，以及大眾所剩下的人，都擄去了。12但護衛長留下些民中最窮的，使他們修理葡萄園，耕種田地。13耶和華殿的銅柱，並耶和華殿的盆座和銅海，迦勒底人都打碎了，將那銅運到巴比倫去了，14又帶去鍋、鏟子、蠟剪、調羹，並所用的一切銅器，15火鼎、碗，無論金的銀的，護衛長也都帶去了。16所羅門為耶和華殿所造的兩根銅柱、一個銅海，和幾個盆座，這一切的銅，多得無法可稱。17這一根柱子高十八肘，柱上有銅頂，高三肘；銅頂的周圍有網子和石榴，都是銅的。那一根柱子，照此一樣，也有網子。18護衛長拿住大祭司西萊雅、副祭司西番亞，和三個把門的，19又從城中拿住一個管理兵丁的官【或作太監】，並在城裡所遇常見王面的五個人和檢點國民軍長的書記，以及城裡遇見的國民六十個人。20護衛長尼布撒拉旦將這些人帶到在利比拉的巴比倫王那裡。21巴比倫王就把他們擊殺在哈馬地的利比拉。這樣，猶大人被擄去離開本地。」  

然後就是整個耶路撒冷被焚燒，城牆被拆毀，所留下的就是12節說的那些最窮的人，其他不是被擄就是被擊殺。
王下25：22-26，「22至於猶大國剩下的民，就是巴比倫王尼布甲尼撒所剩下的，巴比倫王立了沙番的孫子、亞希甘的兒子基大利作他們的省長。23眾軍長和屬他們的人聽見巴比倫王立了基大利作省長，於是軍長尼探雅的兒子以實瑪利、加利亞的兒子約哈難、尼陀法人單戶蔑的兒子西萊雅、瑪迦人的兒子雅撒尼亞，和屬他們的人都到米斯巴見基大利。24基大利向他們和屬他們的人起誓說：你們不必懼怕迦勒底臣僕，只管住在這地服事巴比倫王，就可以得福。25七月間，宗室以利沙瑪的孫子、尼探雅的兒子以實瑪利帶著十個人來，殺了基大利和同他在米斯巴的猶大人與迦勒底人。26於是眾民，無論大小，連眾軍長；因為懼怕迦勒底人，都起身往埃及去了。」 

而剩下的那些民，由基大利作他們的省長。這在耶利米書40-41章繼續有些說明。作省長，耶利米也是勸他們要聽巴比倫人的話，因為這是上帝設立的。但後來有民族意識很強的以實瑪利，把基大利殺了，然後巴比倫的軍隊再來，就把他們有些再度擄到巴比倫去，也有些就逃到埃及去。

王下25：27-30，「27猶大王約雅斤被擄後三十七年，巴比倫王以未米羅達元年十二月二十七日，使猶大王約雅斤擡頭，提他出監； 28又對他說恩言，使他的位高過與他一同在巴比倫眾王的位，29給他脫了囚服。他終身常在巴比倫王面前吃飯。30王賜他所需用的食物，日日賜他一分，終身都是這樣。」 

西底家已經在巴比倫，巴比倫又把約雅斤帶回去。我們也完全不知道為什麼巴比倫王使約雅斤抬頭。若看耶利米書，約雅斤比西底家要壞得多。約雅斤是西底家的姪兒。約雅斤被提升，西底家眼睛被挖瞎，我們很難想像為什麼神這樣做，不過我們感謝主，這些都仍然在神的手裡。

我們是看列王紀下，看到這裡就是整個事情的結束，以色列的亡國，但實際上沒有結束，若看歷代志下，就講到耶利米的預言，就是波斯王古列會成為耶和華的僕人，然後以色列人要回歸。在以賽亞的預言裡也看到後來以色列人會回歸。但講到以色列人會重新回到耶路撒冷，會再有一個更新，那都不是從設巴薩、以斯拉、尼希米所帶回去的三次的回歸，他們真正的回歸應該是耶穌來到的時候，讓以色列人、外邦人都歸向主。
所以這是很悲哀的一個結局，不過看耶利米書、以賽亞書裡一些描述，神永遠是憐憫祂的兒女的。

禱告：

天父，我們謝謝你在我們身上的作為，在這個國家身上的作為。主，我們看到的實在讓我們非常遺憾，怎麼是這樣的結束，但看到我們的主耶穌死裡復活，就知道你的得勝是永遠到永遠的。我們也靠著主，繼續的跟著你誇勝。只是我們求主幫助我們敬畏你、敬虔，幫助我們不論遭遇什麼樣的事都能堅定站立得住。若實在軟弱，你恩待我們，也讓我們彼此的扶持，使我們能夠因為有教會、弟兄姊妹，能夠站得更穩定。主，讓我們彼此代禱、彼此相愛，謝謝主，奉耶穌的名禱告，阿們。

（呂琪姐妹整理）
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