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經文：列王紀下第3章-4：19
列王紀下第三章

摩押王叛

王下3：1-3，「1猶大王約沙法十八年，亞哈的兒子約蘭在撒瑪利亞登基作了以色列王十二年。2他行耶和華眼中看為惡的事，但不致像他父母所行的，因為除掉他父所造巴力的柱像。3然而，他貼近尼八的兒子耶羅波安使以色列人陷在罪裡的那罪，總不離開。」 

我們感恩，亞哈的兒子約蘭除掉一些柱像、偶像，不像亞哈那麼惡劣。很壞的父親有時會生出比較沒有那麼壞的兒女，但相反的也是有。
王下3：4-5，「4摩押王米沙牧養許多羊，每年將十萬羊羔的毛和十萬公綿羊的毛給以色列王進貢。5亞哈死後，摩押王背叛以色列王。」

摩押是個畜牧國，不是農業國家，因此有許多羊毛給以色列王進貢，但亞哈死後他們就背叛。我們會看到這種悲哀的情況越來越多，以色列和猶大離開神，叫他們也是越來越眾叛親離。

因著摩押的背叛，以色列、猶大和以東三個國家就聯合要去打摩押。 

王下3：6-7，「6那時約蘭王出撒瑪利亞，數點以色列眾人。7前行的時候，差人去見猶大王約沙法，說：摩押王背叛我，你肯同我去攻打摩押嗎﹖他說：我肯上去，你我不分彼此，我的民與你的民一樣，我的馬與你的馬一樣。」  

約沙法王是南國的王，雖然是敬畏神的，卻有不當的地方，就是跟亞哈結親。不僅如此，在前面（王上22章）看到他們結親，一起出去打仗，結果亞哈死了，他們跟亞蘭人的作戰失敗。在歷代志下19章講這件事時說，約沙法跟亞哈盟軍出去作戰失利，但約沙法平安回來，回來時，先知哈拿尼的兒子耶戶就責備約沙法，但約沙法並沒有改變。不但沒有改，他還跟亞哈的兒子約蘭，不分彼此的一起去作戰。當然在這件事上，神也並沒有完全反對。就是我說過的，在聖經裡以及歷史上很多事情，我們沒有看到神說這件事做得好或做得壞時，就不要亂加判斷。當然神都不說話，總不是個太好的事情，但不一定就是神反對或贊成。這件事也沒有看到神是反對或贊成，我們來推斷的話，就政治而言，懲罰一個背叛的國家，跟兄弟之邦能合作，不一定是壞事，但神喜不喜悅我們不知道。
王下3：8，「約蘭說：我們從哪條路上去呢﹖回答說：從以東曠野的路上去。」

於是就看到從一個國家變成兩個，兩個變成三個國家來攻打摩押。他們其實都是親人。
三王合攻摩押 

王下3：9，「於是，以色列王和猶大王，並以東王，都一同去繞行七日的路程；軍隊和所帶的牲畜沒有水喝。」

他們都是兄弟，以東是雅各的哥哥以掃的後裔，也算是兄弟；摩押是羅得的後裔，也有血源，也算是兄弟。

他們這次戰爭有些奇怪，我們不太看得懂，我也不敢分析得那麼仔細。這是約蘭問約沙法的：「我們從哪一條路去打？」約沙法這屬神的人說：「從以東曠野的路上去」。我想他的意思是從這條路去，可跟以東的大軍會合，但這反而造成極大的不方便。在曠野中，他們有點像是迷路了。
沙漠中作戰很可怕，我都不知道亞歷山大大帝的軍隊經過這些沙漠是怎麼走的。嚮導非常重要，沙漠裡會迷路，是吞吃人的。成吉思汗也很厲害，可以在沙漠中出入。我們漢人跟蒙古、匈奴人作戰時，再強大（就文化、兵力、人數，漢軍都強得多）常常也不能得勝，就是對地勢太不瞭解，後來也都需要築長城，因為在沙漠作戰很辛苦。這裡只能簡單的想，他們大概是迷路，沒有東西喝。 

王下3：10，「以色列王說：哀哉！耶和華招聚我們這三王，乃要交在摩押人的手裡。」

「以色列王說：哀哉！」以色列王就是約蘭，他們是比較不敬畏神的，但表面上還是敬畏上帝，只是加上其他偶像，所以他還會說，「耶和華招聚我們這三王，乃要交在摩押人的手裡。」這話也常常講得是真的，但是片面的真，我們碰到不幸時會怪罪都是神讓我們碰到這麼大的災害，沒有想到自己需要反省的地方。我們也不會想到當做得很順利時是神的祝福，只會想到是我們自己做的，有錯都怪在神的身上。 

王下3：11，「約沙法說：這裡不是有耶和華的先知嗎﹖我們可以託他求問耶和華。以色列王的一個臣子回答說：這裡有沙法的兒子以利沙，就是從前服事以利亞的【原文作倒水在以利亞手上的】。」

「從前服事以利亞的」，括弧裡說，【原文作倒水在以利亞手上的】，這大概是一種服事的形式，讓他洗手的。 

王下3：12，「約沙法說：他必有耶和華的話。於是以色列王和約沙法，並以東王都下去見他。」

又是歷史重演了。約沙法是應該被責備的，他有敬畏神的心，這我們都知道，但他在敬畏神的同時又跟拜偶像的人太多親密。我們不是說一定要求自己和其他百分之百不犯錯誤，我們希望能純潔、善良，這是好的，但也一再承認我們會有誤解聖經的地方，更有很多無知的地方，所以不能冒然的拔稗子，因為麥子和稗子我們有時候會拔錯。當然也不是說不要分，因為耶穌、保羅也都有講，有時對那些很清楚惡劣的人要施行制裁，但我們謹慎小心一點。

約沙法上一次跟亞哈一起出去打仗時，不是也很敬虔的要先問一下耶和華的先知，而且他都看出其他那四百個先知不好。這次出去他又碰到困難，也要問耶和華的先知。約沙法要問耶和華的先知不是壞事，但他問之前就已經犯錯，上一次就根本不應該跟亞哈結盟，這一次也不應該跟亞哈的兒子結盟，而且是第二次犯這樣的錯誤，他第二次又都還有敬虔的地方，我就不能不說，在西方、台灣有一些人（這要小心的講，不要讓人覺得我很小氣，都不跟人合作）跟那些信仰很不對的人在一起，我是覺得還是避開點比較好，現在大家都講聯合，我覺得不太理想。
約沙法有尋求神的話，這不是太壞，比前面的亞哈謝要好，但神的話有更清楚的，就是你不應該跟這些惡人結盟，何況上一次先知耶戶已經跟你講過了，這一次你怎麼還重犯？「除我以外，不可以有別神」這是神的話，非常清楚，你在神很清楚、明顯、聖經多次記載、要求的話上面不留意，卻在你要做的事情上求問神，比方：「主啊，我這次要到澳門去，想要賭一賭，不曉得可不可以，我要禁食禱告來尋求你。」這有點荒唐。你在最大的事上知道那大方向，不去問，卻在走錯的路上問，有點捨本逐末。

約沙法就是這樣的毛病，他求神、問先知，不錯，但神更清楚的指示你既知道，為什麼不注意？

以利沙之訓誡與預言

王下3：13，「以利沙對以色列王說：我與你何干﹖去問你父親的先知和你母親的先知吧！以色列王對他說：不要這樣說，耶和華招聚我們這三王，乃要交在摩押人的手裡。」

於是他們去問了，但以利沙不給面子：「你去問亞哈那些神吧！」

也很奇怪，我們覺得比較良善的約沙法，其實有個大錯誤，就是一開始不應該同盟，在大錯誤之後又有小正確，就是在碰到困難時會尋求神。以色列王在大錯誤中也有小正確，大錯誤就是他仍然現在耶羅波安的那罪―拜偶像裡，但他又在先知嚴嚴的斥責之下蠻客氣的：「不要這樣說，我們現在都要死了，你不顧嗎？耶和華把我們三個王聚在一起，是要消滅我們嗎？」其實這些都是推論，你不能因為成功了就說是耶和華促成這結盟，也不能因為失敗了就說耶和華反對這結盟。我們從來不要以成敗論英雄，也不要以成敗論信心，雖然成敗（或世上的事）也是個參考的指標，但絕對的是神的話、神的靈。我們承認對神的話的解釋，對神的靈的領受有時會有偏差，所以該謙卑，但那很清楚、該抓住的要抓住。

以色列王說得很客氣，但我們不太能說他說的對還是不對，他們三個應該聚在一起討伐摩押王嗎？我不知道，因為聖經沒有講。後來在以賽亞書時也看到神對以色列人的對外結盟是非常不喜悅；不是完全不可以結盟，但倚靠假神時就不對。倚靠世上的遠交近攻、戰略、戰術、策略，在世界可能不是壞事，神甚至也允許祂的兒女這樣做，但我們的動機總是要倚靠神。以賽亞書第7章就說到，以色列王要跟其他國結盟來消除危險，南國猶大就覺得很恐怖，以賽亞就說，你不要覺得恐怖。因為南國猶大王在對方強大軍事力量下，想要跟亞述結盟來解決這問題，以賽亞說不要，你倚靠上帝。我再次說，世間一切都可以用，玩政治手段也不一定是錯誤，大衛、約瑟都會，但你要敬畏神。 

王下3：14，「以利沙說：我指著所事奉永生的萬軍耶和華起誓，我若不看猶大王約沙法的情面，必不理你，不顧你。」

這話也對，但不敢講是不是全對，因為約沙法，就該看他的情面嗎？神是怎麼說的？不過看起來起碼就後來的成就來講，雖說不以成敗論英雄，當後來先知的話實現時，大概可以知道這先知講得沒有錯。

以利沙在這裡可能沒有犯什麼錯誤。下面就有些不懂，這可能叫我們心不安： 

王下3：15-20，「15現在你們給我找一個彈琴的來。彈琴的時候，耶和華的靈【原文作手】就降在以利沙身上。16他便說：耶和華如此說：你們要在這谷中滿處挖溝；17因為耶和華如此說：你們雖不見風，不見雨，這谷必滿了水，使你們和牲畜有水喝。18在耶和華眼中這還算為小事，他也必將摩押人交在你們手中。19你們必攻破一切堅城美邑，砍伐各種佳樹，塞住一切水泉，用石頭糟踏一切美田。20次日早晨，約在獻祭的時候，有水從以東而來，遍地就滿了水。」 

這些文字的描述都很特別，我們難以解釋。第一個有點懼怕的是：先知是如何來領受上帝的聖靈的？我們的背景大概都比較福音派，我們怎麼領受上帝的聖靈？禱告、憑著相信上帝的話。靈恩派的弟兄姊妹是比較熱鬧一點。但這裡，不是熱鬧和不熱鬧、靈恩派和福音派，這裡好像有異教、邪教的色彩。在許多宗教裡，他們的神的僕人要有靈降下來，需要有些輔助器材，其中之一就是音樂。有時在音樂、歌唱中，像乩童或中國歷史上看到的，那人就開始搖擺、跳、叫，或在一些音樂中久了，那人就有點靈魂出竅的樣子。交鬼也要這種情形，就是藉著一些毛骨悚然的氣氛，這氣氛很多時候是藉著音樂造成的，然後邪靈好像就出現，就有這樣的現象。在其他異教世界裡有，我們不稀奇，那可能是假裝、製造氣氛的，也可能真的有邪靈降下來，有些超自然的現象。但那不是我們關心的，我們關心的是在以色列和教會的傳統裡，也有這種情形嗎？
這我們都很小心的看，不管怎麼樣，聖經是我們最高的權威，就算聖經所描述的有時覺得難以接受，我們還是要接受，只是我們看得要完全一點就是。上次有講到：「作夢可不可靠？」我們說作夢不太可靠，很不可靠，但神的確會在夢中跟人說話，所以我們也不完全排斥神今天還在夢中說話的可能性，只是我們有聖經，通常對這些就把它放得很次要，不要花什麼力氣。

這裡，以利沙要神的靈降在他身上，要有人彈琴奏樂，這不是沒有前例可循，當大衛彈琴時，邪靈就離開掃羅。我這樣講不知道各位可不可以接受，就是神是超自然的神沒有錯，但超自然的神（或完全非物質的聖靈）也不斷的，甚至主要、絕大部分的用這些物質來做祂的工作，包括上次看到的以利亞的外衣。聖靈可以直接把水分開，但祂沒有那樣做；甚至像摩西舉個杖，把水分開，也可以不需要那杖；五餅二魚也完全不需要，耶穌吩咐一下就通通飽了，神都可以不用任何東西就辦到這樣的事。耶穌醫病時也有很簡單的吩咐一句話就好，也有很麻煩的，還要吐唾沫、和泥、塗在他眼上，叫他到池子去洗，第一次洗好像還不大清楚，還要洗第二次。有的時候很複雜、很麻煩，有的時候很直接、很簡單，但幾乎差不多都用到了這些物質上的東西，所以我們不必輕看這些。像貴格會的傳統，是輕看一切物質和儀式，起碼當年在英國時，連聖餐都沒有，因為有靈就好；洗禮也不需要，有靈洗就好。我不能說物質和儀式完全不重要，當然最重要是神的話和神的靈，但是神使用這些物質和儀式，我們也不能就說它完全不恰當。
我對於今天所謂的「高教會High church」，就是很注重儀式的，像聖公會、天主教這些，我都覺得格格不入，進去看到點香或鞠個躬、三跪九叩等等都很不適應。但他如果真的是信靠聖經、傳講耶穌基督和祂釘十字架，我願意尊重。
而另外一個極端就是靈恩派弟兄姊妹，他們應該是最不注重儀式、規矩的，但從另外一方面來講，他們又有他們規矩、儀式，好像要聖靈充滿的話也需要有大吼大叫（我不是把他們比作巴力的先知，但巴力的先知不是也要大吼大叫才能讓神明降下來？）。

我也說，我們也不要太覺得這就一定不可以，當我們在帶敬拜讚美時，有些詩歌、帶領的人把我們帶進很好的歌詞裡，讓我們能更加深入，不是壞事。有些人帶得很生澀，以致有人覺得不夠火熱，這也是正常的現象，並不是一定不好。只是這些東西一旦成為一個牢不可變的傳統，或取代了神的靈和神的話，那就要小心。

花這麼多力氣講，就是說顯然當時的先知也借重一些儀式、音樂，甚至有點像異教的，我們不要因此就跌倒了。若再去看但以理書，更是覺得很害怕，因為但以理學的巴比倫一切的學問叫他最後能站在王的前面，我敢說他所學的裡面一定有占卜，因為伯沙撒王和尼布甲尼撒王都有這樣稱呼但以理，「術士的領袖但以理」。我們絕對相信但以理解夢這些能力完全跟異教無關，但他身不由己，需要上這些課，人家把他能說出將來事的能力當作必定與他們的神明有關，而稱他做「術士」，這別人的誤解，沒有辦法，但以理知道他自己有個清潔的良心，完全倚靠神就好了。我只是在提醒各位，有時周圍一些環境（人家加諸於我們的，或我們受到的）影響一定有，在這時候一定要更加倚靠神，更加有神的話。
耶和華的靈就在這彈琴的時候降在他身上，然後以利沙就要他們挖溝。這是什麼意思？大概就是儲水，而且儲水以後會得勝。19節所說的，「你們必攻破一切堅城美邑，砍伐各種佳樹，塞住一切水泉，用石頭糟踏一切美田。」我們今天不太懂，但所有戰爭都有這情形，海明威寫過一本書，書名叫「勝利者一無所獲」，今天美國打伊拉克的戰爭就真是得不償失，花那戰爭的費用就不知道有多少。十九、廿世紀以前的戰爭，大概打仗都是有很大的利益，搶到金銀、女人、土地等等，今天的戰爭一打都是兩敗俱傷，花費太大，而且這些生化戰爭常常都是破壞環境。不過在以前也有破壞環境的戰爭，就像這裡所描述的，當然這種破壞很容易修補，就是砍樹、塞水泉，丟一大堆石頭，讓田不能再犁，這是一種破壞的行動。對於悖逆的摩押人，先知的預言裡也包括可以這樣做。

他們會得勝，而且會有很多水來。20節，「次日早晨，約在獻祭的時候，有水從以東而來，遍地就滿了水」，不過倒沒有講到水來了以後三國聯軍就大大的歡喜快樂，因為有很多水喝，可以得到飽足；他們原來的災難就是沒有水，現在有水了，他們應該很高興，但聖經都沒有提這個部分，不知道為什麼筆法是如此，我們看會有些困惑。而且，水的來到不帶來飽足，而是帶給他們一個完全沒有期待的效果：敵人的不打自亂。
摩押人敗遁
王下3：21-25，「21摩押眾人聽見這三王上來要與他們爭戰，凡能頂盔貫甲的，無論老少，盡都聚集站在邊界上。22次日早晨，日光照在水上，摩押人起來，看見對面水紅如血，23就說：這是血啊！必是三王互相擊殺，俱都滅亡。摩押人哪，我們現在去搶奪財物吧！24摩押人到了以色列營，以色列人就起來攻打他們，以致他們在以色列人面前逃跑。以色列人往前追殺摩押人，直殺入摩押的境內，25拆毀摩押的城邑，各人拋石填滿一切美田，塞住一切水泉，砍伐各種佳樹，只剩下吉珥‧哈列設的石牆；甩石的兵在四圍攻打那城。」  

然後以色列人就大獲全勝，上面的預言也都成就了。這我們也不大看得懂，是什麼樣的幻象？還是沙漠裡會有這種「海市蜃樓mirage」？我覺得可能就是神藉著一些自然現象讓摩押人迷惑，但摩押人應該對這種沙漠現象有些熟悉，大概就是神藉著一些特別的工作，讓人的五官失靈或看錯。但這裡的確有些可以用自然現象來解釋，他們知道有「海市蜃樓」，但這次看到的是這麼逼真，所以他們覺得是真的。
他們看到什麼？原來是三國聯軍要水喝，現在耶和華帶來的水完全沒有講解渴，而是講造成幻象，然後是太陽照在水面上反映出血紅的顏色，這很奇怪，他們的眼力差到這個地步？然後你會有個推論說這麼多血是因為他們彼此互相殘殺？可能有這麼多血，一片血海？不過沙漠裡是有很多的怪現象，我看過去沙漠的宣教士的記載，沙漠裡可能有污鬼邪靈；這不是有可能，是聖經講的，耶穌說，「污鬼離了人身，就在無水之地過來過去」（太12：43）「無水之地」就是沙漠。所以沙漠裡有很多迷信，而這些迷信也可能是有很多污鬼在那裡作祟，以致於在這段裡有很多詭異的情形。但我們千萬要記住的就是：神在這些事上都在掌管。
摩押人看到這奇怪現象就要去搶奪財物，大概他們沒有準備是去打仗，就在三國聯軍前面慘敗。剛才那奇怪的現象已經很費解了，現在有個更奇怪的現象，求主幫助我們的心不要被這些字眼弄得迷惑。
王下3：26，「摩押王見陣勢甚大，難以對敵，就率領七百拿刀的兵，要衝過陣去到以東王那裡，卻是不能；」

為什麼他要衝到以東王那裡，不衝到以色列王或猶大王那裡？我們也不知道，這必定是當時戰爭理很重要的事情。最詭異的就是下一節： 

王下3：27，「便將那應當接續他作王的長子，在城上獻為燔祭。以色列人遭遇耶和華的大怒【或作招人痛恨】，於是三王離開摩押王，各回本國去了。」

注意，「以色列人遭遇耶和華的大怒」，其中「耶和華的」這四個字都有打點，原文沒有，就是「以色列人遭遇大怒」。

這裡在講什麼？在講摩押王的獻祭成功！起碼文字上是這樣。摩押王在這裡有點像耶弗他一樣，當碰到很困難時可能很多迷信的人會說要求神明來幫助，而因為這事很難，所以要做很大的獻祭，神明才幫忙，所以他把兒子獻上，這是大祭。獻祭的結果，三國聯軍好像就遭到很大的災禍，就撤軍，摩押王的圍就解決。

看起來是這樣，所以我們中文聖經不敢這樣翻，就加上「遭遇耶和華的大怒」，就是耶和華對他們非常不滿。你若要這樣講，也可以，怎麼解釋？耶和華的忿怒什麼時候發出來？耶和華的忿怒早就應該發出來。為什麼要發出來？就是猶大、以色列跟以東結盟，這是神不喜悅的，而且是約沙法第二次犯這樣的錯誤，神更不喜悅。但神一直沒有發作，到這個時候來發作。而這是什麼意思？

有時候神讓這種事情發生，真的是要讓祂更嚴厲的刑罰臨到人身上；神有的時候讓人好像看到偶像、假神、異教的靈驗，以致於更多人去拜這些假神、偶像，以致於上帝的刑罰會更嚴厲的臨到。這情形，很多很多。我覺得今天台灣也有這樣的情形，也是我們在信仰上需要更堅定的時候，越是有些事叫你覺得有點動搖，包括為什麼我們的神好像不靈驗，而別人的神好像靈驗；包括為什麼神的賞罰好像不公平的時候，你越要堅定求神幫助你。因為人是可能在這樣的時候就動搖。
這一段真可謂「沙漠奇觀」，可以在裡面看到一些詭異的事情。沙漠裡有鬼魔，不僅耶穌說過，在以賽亞書、先知書裡也有提到。下面看第4章。
列王紀下第四章

以利沙行神蹟
王下4：1-7，「1有一個先知門徒的妻哀求以利沙說：你僕人─我丈夫死了，他敬畏耶和華是你所知道的。現在有債主來，要取我兩個兒子作奴僕。2以利沙問他說：我可以為你做什麼呢﹖你告訴我，你家裡有什麼﹖他說：婢女家中除了一瓶油之外，沒有什麼。3以利沙說：你去，向你眾鄰舍借空器皿，不要少借；4回到家裡，關上門，你和你兒子在裡面將油倒在所有的器皿裡，倒滿了的放在一邊。5於是，婦人離開以利沙去了，關上門，自己和兒子在裡面；兒子把器皿拿來，他就倒油。6器皿都滿了，他對兒子說：再給我拿器皿來。兒子說：再沒有器皿了。油就止住了。7婦人去告訴神人，神人說：你去賣油還債，所剩的你和你兒子可以靠著度日。」 

 這個神蹟當然跟以利亞的神蹟有點相似。我絕對不會像有些人說這是作者發明的，好叫人看了就說以利沙真的是繼承以利亞，這是不合聖經的說法。我們說神讓這兩件事連在一起，這件事絕對是真實，不是捏造出來的，就是以利沙真的做了以利亞的工作，以利亞讓油能養人，以利沙也是，不過方式不一樣。
若要去想的話，也有很多可以想的，第一個，這個敬畏神的先知的門徒，可能真的像神學生一樣，還不是先知，但在那裡學習。這先知的門徒死了，他敬畏神。這不也是我們常常會問的問題：他敬畏神、把自己獻上，神為什麼不照顧他，而且留下孤兒寡婦？然後有債主要來取兩個兒子，他怎麼會欠這些債？這些我們都不知道，只知道神讓這先知的門徒受這麼大的苦。

以利沙說：我可以為你作什麼？你有什麼？再一次我們說，若他什麼都沒有，以利沙也可以做事，因為神是使無變有的神，但神的確常常使用一些東西。她說：「婢女家中除了一瓶油之外，沒有什麼」，看起來油在當時還真不便宜，不僅那時候不便宜，在耶穌的時候，記得那不義的管家的比喻裡，有人欠了他主人的油是天文數字，油很貴。以利沙就要他去借空器皿。注意他說不要少借，要多借，然後你跟你的兒子把油倒在所有的器皿裡，倒滿了的放在一邊。我有時覺得聖經不知道為什麼要講得那麼仔細，好像很囉唆。當然倒滿了的放在一邊，白癡也知道，他為什麼要講這話？我覺得他是要叫這先知門徒的太太把他的話聽進去，每個字都要去做。

這也是我不斷在講的，不是說不要用腦筋，但神的話你最好不要自作聰明來亂改它。有時候有些人真的是用好意來改，包括我們和合本，有時會加上什麼字，包括猶太人把「耶和華」三個字通通改成「主」，這些都無可厚非，但我還是覺得對人的話都尚且不要隨便更動，對神的話更是要小心。當然在抄本時也許有些文士為了敬虔就把一些看起來有些不敬、對神不好的改掉，我都覺得最好不要去動，神有祂的意思。
這裡說「倒滿了的放在一邊」實在是叫她有次序的來作這件事，而且叫她一定要聽他的話，最重要的是不要少借，要多借，因為要借一大堆，所以要有秩序的一個個放好。這跟阿拉丁神燈的故事有點像，那弟弟不是有個可以一直出金子的東西，就向哥哥借天平，嫂嫂很壞，想不通弟弟一無所有，幹什麼要借天平？就把天平底下抹點油，就黏住了一個金幣，後來就有很故事。這裡也跟油有關係，你要借很多的器皿來裝油。

我花這麼多力氣講這的意思，就是在說這命令不容易順服。油不便宜，這些油賣了可以解決她一切的債務，她是個寡婦，家裡沒有東西，要去跟人家借油瓶，會不好意思借的，因為你家一無所有，幹什麼借空油瓶去？你要去偷油？還是要做什麼？而且，若我今天需要錢，到你家裡去借的話，不會借錢包，一定借錢；不會借米缸，而是借米，為什麼要借米缸、油瓶、錢包，而不借米、油、錢？各位，這真是難以啟齒。所以我不知道她借的器皿夠不夠，從最後一句話來看，她借得不夠，她應該盡可能的借。這跟前面講的也有點關係，要大大的張口。
以利沙還交代：關上門。這個交代好像也不需要，是我的話我也會關門。以利沙在講：「你要行一個神蹟了，你會借許許多空器皿來，然後你跟你兒子就把油倒在空瓶子裡，我跟你講，倒不完的，會一直倒、一直倒、一直倒下去。」這跟耶穌的水變酒也有點類似，不過那不是空的倒出滿的，而是水變成酒。這個神蹟好像更大，無變有。他說，「關上門」，神蹟不必讓人加知道，你以後有東西去賣就好了，人家也不會來偷你的油瓶，好像人家會覺得你那油瓶是最重要。

婦人就去做，關於借的那段，聖經都沒有講，就講借回來後關上門，自己和兒子在裡面。兒子把器皿拿來放好，不知道有多少，她就倒油。這要有好大的信心的，一個油瓶，倒在另外一個空器皿裡，油已經很少了，再倒過來，原來的瓶子裡多少還會留下一點，每倒一點出來，油就損失一點，油不就應該越來越少？但是，你要聽神僕人的話，就倒吧。她一倒，倒滿了，再拿一個器皿來。我不知道她是不是嚇住了，居然有更多的油出來。她是不是開始興奮的掉眼淚或大叫？我們現在的人都講少油，不知道那是貴重的東西，把它想成提款機吧，一直提，一直出來，而且都是真鈔，太棒了。她可能現在後悔了，後悔借少了，你這小信的人哪，「為什麼我不多借一點？若把全城的器皿都借來，現在不就是石油大王了？」
再拿、再拿、再拿，沒有器皿了。我若是她，會說：「趕快再去借」，可是可能再借都沒有用，油停住了。你器皿有多少，油就給你多少，不知道這可不可以發揮成：你的信心有多大，你領受的恩典就有多少。我沒有高舉信心，我不是那種有信心，做什麼就是什麼的；我高舉信心，但不是那種假的信心，你想要什麼就有的（那不叫信心，叫慾望，信心要建立在神的話上面）。所有的囉唆話不都告訴你一件事？不要少借，要多借。不過感謝主，她們還是能夠度日子。
你當然可以繼續問：這些器皿最後怎麼還人家？或者她第一次賣油就買了很多空器皿回來，也許有空器皿的時候，那一瓶原來的油可以繼續不斷的出油。大概是吧，不然也很難繼續養她們下去，但這些我們就不知道了。各位，聖經上的話，沒有講的你可以去想像一下，但不能想太多。

書念婦人接待以利沙
王下4：8，「一日，以利沙走到書念，在那裡有一個大戶的婦人強留他吃飯。此後，以利沙每從那裡經過就進去吃飯。」

這我們又不太懂了，有人「強留他吃飯」。這跟以利亞是個對比，以利亞是強行要人家給他餅，現在以利沙是被強迫。那個是寡婦，這個是有丈夫的有錢人家的婦人。我們只能推測，也需要推測，不然有些空隙要怎麼解釋，但不能推測太多，因為神讓它空著，就是要你繼續知道你的想法也不一定正確，還有，別人也有想像的空間。「此後，以利沙每從那裡經過就進去吃飯」。 

王下4：9-10，「9婦人對丈夫說：我看出那常從我們這裡經過的是聖潔的神人。10我們可以為他在牆上蓋一間小樓，在其中安放床榻、桌子、椅子、燈臺，他來到我們這裡，就可以住在其間。」 

這話也有意思，如果我寫聖經的話應該先講到：以利沙走到書念，在那裡有個大戶人家婦人，然後就直接跳到第9節，婦人對丈夫說：我看出那人是聖潔的神人，然後再請他留下來吃飯。應該是這樣，要不然有什麼理由常留人家吃飯？以利沙在這時候應該已經有一些小名聲了，還是一樣，為什麼這位先知還沒有被更多的人（包括領導階層，神所設立的君王）重用？以利沙還是在北國的先知，他跟以利亞也有類似的情形，人只願意看到那些神蹟奇事，沒有看到神人，甚至看到神人，沒有看到神人後面的靈，這是那些門徒沒有看到但以利沙看到的，後面的靈是從神而來的。
這婦人是如何的「慧眼識先知」，聖靈把它刪過沒有講，然後以利沙吃很有吃相，從吃相中看出他是「聖潔的神人」，這也很奇怪。然後說要更多的恩待他，本來只是給他吃，現在還要給他住，而且看起來很囉唆，還說出：有「床榻、桌子、椅子、燈臺」難道以利沙要看書？這我們不知道。然後以利沙顯然是這樣做了：
王下4：11，「一日，以利沙來到那裡，就進了那樓躺臥。」

既然很有誠意，以利沙就這樣做了。 

王下4：12-13，「12以利沙吩咐僕人基哈西說：你叫這書念婦人來。他就把婦人叫了來，婦人站在以利沙面前。13以利沙吩咐僕人說：你對他說：你既為我們費了許多心思，可以為你做什麼呢﹖你向王或元帥有所求的沒有﹖他回答說：我在我本鄉安居無事。」 

現在看到基哈西出現，這人很遺憾，他是大子弟，但沒有好好的繼承以利沙的衣缽。
不知道請求了多少次，終於以利沙住下了。我們看這婦人大概有點強勢，從後面看，可能她跟她的先生感情也不是太好，起碼她先生不是很關心她，但婦人可能覺得以利沙可以對她們的家庭有很多祝福，就善待他；甚至不是要祝福，（我想她應該是如此）她沒有任何目的就是「他是個神的僕人，我們要尊敬他」，我覺得這是很好的事，單單就是因為你是神的僕人，甚至不是因為你要祝福我們。
下面實在也有點想不通，三個人，以利沙、基哈西、婦人，婦人還站在以利沙面前像個小媳婦一樣，這大概要表達一下先知的權威。以利沙應該直接對婦人說話，因為是去請她來的。不要忘記這貴婦人是以利沙的衣食父母，靠她養的。但不管是西頓撒勒法的寡婦或有錢的貴婦人，我希望神的僕人都不會巴結人。教會、機構常犯的一個毛病就是會太尊敬那「金主」：他一筆奉獻就可以解決很多問題。這是我們常犯的毛病，求主讓我們仰望主，人肯奉獻、肯接待、善待神的僕人，很好，但要單單敬畏上帝，而不是為了別人。這婦人沒有任何祈求，我覺得是對的。有些人善待神的僕人，是因為這樣神會祝福他的生意、工作，這也不是壞事，但就不夠理想。
現在很奇怪的是婦人就在旁邊，以利沙卻不直接跟她講，而要吩咐基哈西對她說：「你問她，她要什麼？」以利沙為什麼不直接問婦人，她就站在面前，難道還要擺一下架子：「我不直接跟你這女人講話，我要跟我僕人講，僕人再來問你」？也不知道這是不是當時有些什麼規矩。
「他回答說：我在我本鄉安居無事」這婦人是不是也不是直接跟以利沙講，而是跟基哈西講：「請你轉告你的主人，我什麼都不缺」？怎麼像演戲一樣？人不就在旁邊？不知道這是不是跟先知講話的禮節。
也可以看到當時元帥很有權威，因為以利沙問，「你向王或元帥有所求的沒有﹖」上次講過，在北國裡有好幾次造反，像暗利的王朝就是元帥的造反，元帥有兵權，在這裡也可以看到。
王下4：14-15，「14以利沙對僕人說：究竟當為他做什麼呢﹖基哈西說：他沒有兒子，他丈夫也老了。15以利沙說：再叫他來。於是叫了他來，他就站在門口。」

「以利沙對僕人說」，這裡加上「對僕人」三個字應該是對的，因為他還是不直接跟那婦人講話。

「以利沙說：再叫他來。」大概13節說完，「我在我本鄉安居無事」這婦人就退席了。然後以利沙就根基哈西講，再把她叫進來：「你不要東西，很好，感謝主，但我會給你」。
以利沙使死人復活 

王下4：16-17，「16以利沙說：明年到這時候，你必抱一個兒子。他說：神人，我主啊，不要那樣欺哄婢女。17婦人果然懷孕，到了那時候，生了一個兒子，正如以利沙所說的。」

「明年到這時候，你必抱一個兒子。」在創世記17、18章都看到神對亞伯拉罕和撒拉都講過這樣的話。「他說：神人，我主啊，不要那樣欺哄婢女。」，「我不相信」，也跟撒拉的反應一樣。

各位，你對神大大的張口，和你什麼都不求，都是對的。前面那寡婦要大大張口，因為神給你應許，你就要按著神的應許去求。這裡什麼都不求，是表示：我是真誠，不是為自己的利益而敬畏上帝的僕人的，所以兩個都對。不要因為沒有信心而不求，像亞哈斯王，以賽亞說神要你求一個徵兆，他說，「我不試探神」，（賽7）以賽亞把他大罵一頓：你這不是謙卑，根本就是不相信神。所以「大大張口」和我們「只求神的國和義」，一點都不衝突；求神給我們金錢、物質的好處，和我們完全不求這些，也一點都不衝突；我們求也應當，不求也應當，如果我們求的是對的，合神的心意，真的有信心要榮耀神。
以利沙這次就直接跟她講，你明年會有一個孩子。然後果然懷孕，像以利沙所說的。這裡都是一句話就帶過一年的時間，然後下一句話又過了好幾年，所以我們看聖經要小心看。
王下4：18-19，「18孩子漸漸長大，一日到他父親和收割的人那裡，19他對父親說：我的頭啊，我的頭啊！他父親對僕人說：把他抱到他母親那裡。」 

這父親是有錢人，我剛才說顯然他跟太太的感情並不怎麼好，跟兒子也沒有什麼好，他是個「工作狂」，只注重他的產業。兒子頭痛，父親頭就痛：「趕快送走」，他好像一點關心的心都沒有。
（呂琪姐妹整理）

PAGE  
1

