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經文：列王紀下4：20-5：14
這父親有錢、年老、注意事業，對屬靈的事，對自己的孩子恐怕都沒有什麼關心，所以一有什麼頭痛的事，馬上就說：「把他抱到母親那裡」，好像對兒子的生死都不大關心，是很不恰當的。

王下4：20-23，「20僕人抱去，交給他母親；孩子坐在母親的膝上，到晌午就死了。21他母親抱他上了樓，將他放在神人的床上，關上門出來，22呼叫他丈夫說：你叫一個僕人給我牽一匹驢來，我要快快地去見神人，就回來。23丈夫說：今日不是月朔，也不是安息日，你為何要去見他呢﹖婦人說：平安無事。」 

這些對話其實都非常的諷刺，兒子死了，父親還沒有絲毫反應。然後也看到以利沙並不是常常住在這個地方，只有路過時住在這裡。這父親大概也只在比較重要的宗教節日，月朔、安息日時去禮拜堂一下，找一下神的僕人，所以說：「今天又沒有什麼特別，幹什麼去找？」婦人大概也覺得跟他一講宗教的事都是對牛彈琴，就不講了：「說：平安無事。」

這些我們就不分析得更仔細，要去想也有很多人間不幸的事，包括這婦人跟她先生的婚姻。他們年紀都老了，但在信仰的事上似乎不太能同心。 

王下4：24，「於是備上驢，對僕人說：你快快趕著走，我若不吩咐你，就不要遲慢。」

各位現在應該看到列王紀的一些筆法，就是看起來有一些囉唆的話，但那是要提醒讀者的注意。這句話看來也是囉唆，「你快快趕著走，我若不吩咐你，就不要遲慢」，快一點，我沒有叫你停，你就不要停。這句話是囉唆的話，比方坐電梯，從10樓坐到1樓，我不會說：「第9樓我若沒有吩咐你，你就不要打開；第8樓也是如此，第7樓也是…」講這麼仔細作什麼？這裡看到好幾個多餘的話都不會多餘，聖經不會有一個字是多餘的，其實我覺得他都在講：神的話、先知的話、重要的話沒有人聽，所以就要重複提醒。
現在當然重點不在「我若不吩咐你，就不要遲慢」大家都知道，這是人命關天的事，趕快去找先知。這時恐怕別人還不知道孩子死了。 

王下4：25-27，「25婦人就往迦密山去見神人。神人遠遠地看見他，對僕人基哈西說：看哪，書念的婦人來了！26你跑去迎接他，問他說：你平安嗎﹖你丈夫平安嗎﹖孩子平安嗎﹖他說：平安。27婦人上了山，到神人那裡，就抱住神人的腳。基哈西前來要推開他，神人說：由他吧！因為他心裡愁苦，耶和華向我隱瞞，沒有指示我。」 

這些細節都有很多可以想的地方，但聖經講得很簡單。「書念婦人來了，你跑去問他」。書念婦人來的速度也很快，以利沙看出有急事，所以問她這三個她最關心的人如何。奇怪，書念婦人說：「平安」就跟她前面說的一樣，「平安無事」。這是什麼意思？她應該停下來嚎啕大哭說：「我兒子死了…」各位，你愛哭也沒有關係，但有的時候不要哭，什麼更重要？時間。

當然，整個故事裡死人復活了，那麼多死幾分鐘，神蹟不是更大，有什麼關係？我說，自然界的現象我們也不必太忽略，在新約，拉撒路死了，耶穌聽到馬大的消息以後，就在原來居住之地又住了兩天，後來去到那裡發現拉撒路已經死了四天，所以看那段聖經不要看錯了，耶穌就算聽到消息立刻去，也趕不及，耶穌聽到消息時，拉撒路已經死了兩天，在走兩天路去，已經死了四天，耶穌聽到就去，仍然不能救一個活人。可是你說都是死了，都叫他從死裡復活，耶穌為什麼還要耽延兩天？因為猶太人有個信念，人剛死（包括猶推古的復活也是這樣），復活的可能性大一點，應該是三天以後那魂就回不來了。這種想法當然你說是迷信、不科學，但有一點近乎人情，好像他剛死，滅命天使把他抓去沒有多久，叫他回來還來得及。是一些人的想法，神好像也藉著這些想法讓人做一些事情。至於說這些想法有沒有科學根據，我們就不知道了。也就是說人剛剛死了三、五天，會不會有一天科學能讓他復活，或者若像以西結書裡死了很久的骸骨，科學就比較不容易了。我這樣講不是太荒唐，因為有些人昏死了，或心臟停止了，或許還可以用目前的科學方法，如電擊之類的叫他醒過來。所以心臟停止跳動未必是死亡的定義，現在一般說是腦死，但我也不知道是不是有一天科學可以叫腦死的人藉著什麼方式又活過來，我都不覺得這是完全不可能的事。但要記得一件事：能讓人從罪裡得到復活，那只有上帝能做。科學可以做很多事，那也是上帝允許的。

我說這些，只是說婦人拼命趕時間，要找到以利沙，快快的去救她兒子，以利沙也是這樣，好像在爭取時間，而我們會覺得這爭取是多餘的，因為人已經死了，但從聖經來看，好像不一定是多餘的，即便神叫死人復活，早一點去，好像要花的力氣少一點。這聽起來都有一點荒唐，但不要覺得荒唐，就是神所做的事情跟當時的社會、文化有一些關連，不是稀奇的。
所以婦人沒有囉唆講一大堆，當基哈西跟她講，「平安不平安？」她就很客氣的說一句平安，但顯然她騎的驢比基哈西更快，她要找到以利沙。她一上去就抱住神人的腳，應該趕快講，但太難過，說不出話來，抓住神人不放。這是男女授受不親，不禮貌的事，所以基哈西就要來推開她，神人說：「由他吧！因為他心裡愁苦，耶和華向我隱瞞，沒有指示我。」
我們也不知道耶和華為什麼沒有告訴以利沙，我們也不太能夠馬上說因為以利沙得罪了神，所以神不講，有的時候神就是不講，起碼在這件事上不講，也是要讓那神蹟發生。就是不是在他病的時候去醫治他，那樣的神蹟不夠大，而是在死的時候去叫他復活，那神蹟才大。拉撒路是死了四天才叫他復活，那是神蹟更大。當然對耶和華來講，任何事都是一樣，沒有哪一件事難做一點或容易一點，在祂沒有難成的事。對我們來講，為了讓我們學習神能做很奇妙的事，有時候神就把環境弄得很困難。

王下4：28，「婦人說：我何嘗向我主求過兒子呢﹖我豈沒有說過，不要欺哄我嗎﹖」

她在抱怨，這一點我們應該能夠懂，就是：我如果從來沒有兒子就算了，有了兒子又失去，那太痛苦，你就從來不要給我兒子，不是更好？我原來也沒有這樣的指望。

各位，神給你的一個恩賜、恩典、祝福，後來可能又沒有了，那叫你更痛苦。有過那快樂，又失去，常常比從來沒有那快樂還要更叫你活不下去。

「現在我有了孩子又失去，你為什麼要給我？」這真叫深淵與深淵響應，你看他們說話多有「玄機」，或說話多麼屬靈？婦人並沒有說一個字：「神人，趕快來救我兒子」，只說，「我跟你講過你不要騙我」，以利沙就懂，兩個屬靈人的溝通實在很厲害。婦人沒有說我孩子病了、死了、你趕快去，婦人只把她心的痛跟以利沙講，以利沙就知道這孩子死了。 

王下4：29-30，「29以利沙吩咐基哈西說：你束上腰，手拿我的杖前去；若遇見人，不要向他問安；人若向你問安，也不要回答；要把我的杖放在孩子臉上。30孩子的母親說：我指著永生的耶和華，又敢在你面前起誓，我必不離開你。於是以利沙起身，隨著他去了。」

 「我指著永生的耶和華，又敢在你面前起誓，我必不離開你」這話我們很熟悉，以利沙用這話，得到了耶和華感動以利亞的靈。「我必不離開你」我覺得這兩個都有關係，就是我們對神的態度，一方面完全順服，一無所求，你要怎麼樣都可以；一方面根據你的話，向你大大張口。根據你的應許，我不離開你，我要的是「你去」。
當然基哈西要先去。再一次我們會說為什麼要那個杖？為什麼要趕時間？還有這不問安（「若遇見人，不要向他問安；人若向你問安，也不要回答。」），都表示一件事就是時間太緊迫。就像你的朋友開救護車，在路上碰見，他可能招呼都不跟你打，不理你，因為要趕快趕到醫院。我們還是說，既然可以叫死人復活，為什麼要那麼趕時間？神對自然界的狀況，也不一定就是全然廢掉，你病得更嚴重，拖得更久更不好，早一點醫治是比較好。剛死不久，還有一點體溫，還可能比較容易復活，所以趕時間是應該的。這婦人趕時間，以利沙叫僕人趕時間，不因為他後來行了神蹟，這些就是多餘的。你說：「不要趕、慢慢走，過兩天再去，等小孩身體都發臭了，出來是一個活生生的，讓以利沙顯出他更大的神蹟，不是更好？」而那就叫做試探神。
今天我們也是一樣，我們禱告求神醫治，求神給我們工作，禱告後不是就什麼事都不做，在那裡等神做奇妙的事，我們該做的盡量做，該搶的時間盡量搶。記得這句話耶穌用過？祂差遣門徒出去傳福音時說，在路上不要問人的安（路10：4）意思是救人靈魂的時間不夠。耶穌在那時候甚至說，有人不接待你，你就走，趕快到下一家去，因為有人還沒有聽到福音，你要趕快傳遍福音，有那緊急性。當然我們不是照字面講，今天我們也還是問人安，也沒有說傳福音那麼緊迫以致於飯都不吃，覺都不睡，不是這樣，但有些地方透露出我們該做的事的精神要抓得住。耶穌那時候是傳福音太緊迫了，趕快去傳，連基本的禮節都不要注意。而人不聽就有禍了，因為你妨礙下一個人聽的時間。這世界因為傳福音給你而因此有多少人沒有聽到福音，他們下地獄，你要不要負責？

以利沙吩咐基哈西說：「要把我的杖放在孩子臉上」。杖沒有力量的，但神可以藉著神人的這些東西可能產生一些力量。這既不違反科學，也不違反信仰，我們做該做的事情。
基哈西先趕快去，以利沙隨後去。等主治大夫來之前最少先打些點滴，大概是這樣。
王下4：31，「基哈西先去，把杖放在孩子臉上，卻沒有聲音，也沒有動靜。基哈西就迎著以利沙回來，告訴他說：孩子還沒有醒過來。」

「孩子還沒有醒過來」其實孩子是死了，只不過這醒跟舊約新約都有的用法一樣，「拉撒路不是死了，是睡了，我去叫醒他」。那麼就看誰的神能力大，能叫醒他？還是神在什麼時候要叫醒他？可能都有，神可以藉著更屬靈的人叫醒他，神也可以直接叫他醒過來。 

王下4：32，「以利沙來到，進了屋子，看見孩子死了，放在自己的床上。」

剛才已經講放在床上，這次為什麼又講放在床上？可能以利沙再移動一下位置，我們不知道。 

王下4：33，「他就關上門，只有自己和孩子在裡面，他便祈禱耶和華，」

「他就關上門」上一次的神蹟也是關上門，有時候神蹟不要人看到，理由是看到了，人也不信的話，會叫他在地獄裡受到更大的火烤，因為看到了還不信，比沒看到而不信的罪惡更大。

以利沙就關上門。耶穌復活以後也不再顯給人看。神蹟是很好的，但神蹟如果沒有叫你信，你看到的神蹟就是很壞的東西，你的刑罰更大了。 

王下4：34-35，「34上床伏在孩子身上，口對口，眼對眼，手對手；既伏在孩子身上，孩子的身體就漸漸溫和了。35然後他下來，在屋裡來往走了一趟，又上去伏在孩子身上，孩子打了七個噴嚏，就睜開眼睛了。」 

 為什麼要「在屋裡來往走了一趟」？一個可能是腰酸背痛，也可能他要更動一下，讓身上更熱一點，因為他在一個僵屍身上傳遞太多的熱，自己沒有熱量了。
「孩子打了七個噴嚏，就睜開眼睛了。」這段經文各位現在應該會解釋了，為什麼要趕快，為什麼要杖，為什麼要伏在他身上？甚至好像感覺上是以利沙把他的體溫傳過去，慢慢夠熱了，就活過來。這不合科學，也不合神學，若把一個死人放在火爐邊烤，除了烤焦以外，也不能叫他復活，他的體溫不會回復，因為已經死了。但是，誰知道呢？當然是神叫他復活，但神也叫先知做他可能知道的事―當時科學知道的知識，身體冷了給他一點溫暖，也許可以叫他的靈魂再回去。
保羅叫猶推古復活，不也用了這樣的動作？一般會覺得是多餘的，但我覺得我們要知道：神獨行奇事，但神也在每個時代用各樣我們人用的可能的方法，管他迷信不迷信、科學不科學。神藉著這些東西就是要人知道祂獨行奇事，但祂也藉著各樣方式來做這些奇妙的事。所以不要忘記神獨行奇事，也不要忘記去做到我們知識中該做的事。比方我們現在上課時，你一個字的筆記都不記，求聖靈把它通通記下來，不是很好？求聖靈把它印在你心裡，不是更好？神行神蹟奇事，但神也不會忽略這些我們人該盡的。 
王下4：36-37，「36以利沙叫基哈西說：你叫這書念婦人來；於是叫了他來。以利沙說：將你兒子抱起來。37婦人就進來，在以利沙腳前俯伏於地，抱起他兒子出去了。」 

這些我們也都很奇怪，有些細節講得那麼詳細，這種最後有神蹟奇事，全家大歡喜的事，卻都不記載。這裡應該記像前面以利亞叫那寡婦的兒子復活時一樣：「現在我知道你是神的僕人了」，但這裡就沒有講。婦人應該非常謝謝他，也沒有講。我們覺得有點奇怪，但看聖經就知道，最後復活了以後大家歡喜快樂、大吃大喝等等，或那父親有沒有就悔改信主，還是整個這件事父親完全不知道，只以為兒子是頭痛了一下，回家就好了。也有可能，也有可能要表達他的愚蠢。以色列人對上帝要降災、保守、降福，常常都完全不瞭解，就跟那父親一樣。
以利沙行神蹟
王下4：38-41，「38以利沙又來到吉甲，那地正有饑荒。先知門徒坐在他面前，他吩咐僕人說：你將大鍋放在火上，給先知門徒熬湯。39有一個人去到田野掐菜，遇見一棵野瓜籐，就摘了一兜野瓜回來，切了擱在熬湯的鍋中，因為他們不知道是什麼東西；40倒出來給眾人吃，吃的時候，都喊叫說：神人哪，鍋中有致死的毒物！所以眾人不能吃了。41以利沙說：拿點麵來，就把麵撒在鍋中，說：倒出來，給眾人吃吧！鍋中就沒有毒了。」 

這裡也有太多奇怪的事讓我們想，第一個，以利沙對僕人說給先知的門徒熬湯。僕人跟先知的門徒不大一樣，先知的門徒好像是在那裡享受的，（因此我們對神學生也要特別客氣一點），讓僕人們來服事他們。
「有一個人去到田野掐菜」這人應該是僕人之一。看到一棵野瓜，摘了回來擱在鍋中。「切了擱在熬湯的鍋中，因為他們不知道是什麼東西」，這話的筆法有點奇怪，應該是「因他們不知道就吃了」。

那瓜有毒，會致死。也不知道他們是喝了，已經都中毒了，還是嘗一嘗覺得不好，就吐掉？因為這裡完全沒有講到他們中毒，只說，「鍋中有致死的毒物」。而且也不在醫治那些中毒的人，在醫治那鍋湯叫他們繼續可以喝，這其實蠻有意思的，可能表現出這些先知門徒真的很餓，又有野瓜應該算是不錯，可以打牙祭，但裡面又有毒不能喝，所以以利沙就說拿點麵來。也不知道饑荒的時候野瓜都吃，怎麼麵不先拿出來給大家吃，而這麵又變成治病的。這些我們都不大曉得，只能說神讓鍋中沒有毒，意思是他們可以繼續蠻舒服的喝這湯。（神學生的生活其實還蠻有意思的）
王下4：42-44，「42有一個人從巴力‧沙利沙來，帶著初熟大麥做的餅二十個，並新穗子，裝在口袋裡送給神人。神人說：把這些給眾人吃。43僕人說：這一點豈可擺給一百人吃呢﹖以利沙說：你只管給眾人吃吧！因為耶和華如此說，眾人必吃了，還剩下。44僕人就擺在眾人面前，他們吃了，果然還剩下，正如耶和華所說的。」 

這神學院有一百個學生呢。

「因為耶和華如此說，眾人必吃了，還剩下」以利沙這口氣也跟以利亞曾經有過的一樣：「瓶裡的油不會少，罈裡的麵也不會短缺」。
我認為在記載以利沙的這些神蹟裡，固然有些筆法我們需要花點力氣才能懂（甚至還不太能懂），但有漸漸越來越好的情形，就是叫死人復活、叫不能喝的東西能喝（有毒就丟掉太可惜，所以把它解毒，使得它又可以吃，又不中毒）、然後讓人能在很少東西的情形下很豐富，先知做這種事情。
這裡講到大麥餅，耶穌行的「五餅二魚」神蹟裡，約翰福音特別有講到是大麥餅，是跟以利沙的神蹟作對比，耶穌行的神蹟是更大、更了不起的。

列王紀下第五章

下面看第5章。也有些遺憾，這麼多神蹟奇事，從亞哈開始，以利亞的神蹟奇事沒有叫北國悔改，現在以利沙行了這麼多神蹟奇事，怎麼也沒有叫以色列百姓、王、整個社會有些改變？以利沙的神蹟奇事好像沒有引起太多的社會變動。我們已經覺得這很稀奇、很了不起，但整個的悔改好像都沒有。即便如此，我們也感謝主，祂的作為是奇妙的，願神繼續照著祂的旨意來行。

現在往其他的國家去了，這也跟以利亞的情形類似，福音在本地本鄉不受歡迎。以利亞到西頓撒勒法被款待，整個國家沒有一個寡婦款待他。耶穌說西頓撒勒法、外邦人那裡還更有信心。現在是以利沙，在以色列中有那麼多長大痲瘋的，這也是耶穌講的，「先知以利沙的時候，以色列中有許多長大痲瘋的，但內中除了敘利亞國的乃縵，沒有一個得潔淨的。」（路4：27）也是在異教團體中有一個得醫治，因為這外邦人反而有信心。以利沙已經行了好多神蹟，都沒有產生悔改的結果。
乃縵患大痲瘋求治於以利沙
王下5：1，「亞蘭王的元帥乃縵在他主人面前為尊為大，因耶和華曾藉他使亞蘭人得勝；他又是大能的勇士，只是長了大痲瘋。」

神的手在遍地都有，耶和華藉著乃縵使亞蘭人得勝。咦？那時亞蘭跟以色列不也常常作戰？也有合，也有分，為什麼耶和華使亞蘭人得勝，而不使以色列得勝？亞蘭是異教團體，以色列人多多少少還敬畏上帝，後來耶和華甚至使亞述滅掉以色列，巴比倫滅掉猶大。我們還是說，不要以成敗論英雄，神會做奇妙的事。神為什麼會做這樣的事，我們不一定能理解，起碼在這時候我們大概可以推測到的就是以色列、猶大認識神而得罪神，就像士師時代，神會把他們交在敵人手裡。神會叫一個完全不認識耶和華的人（像亞蘭）得勝。

乃縵也是個大能的勇士，但神讓他長了大痲瘋。這對乃縵來講非常羞辱。 

王下5：2，「先前亞蘭人成群地出去，從以色列國擄了一個小女子，這女子就服事乃縵的妻。」

 在以色列跟亞蘭的戰爭裡講了一次，就是乃縵的軍隊擄了一個小女子，這小女子就服事乃縵的妻。這小女子是個敬畏上帝的人，她對乃縵，對上帝的態度應該是怎麼樣？她的生活態度是如何？她應該恨乃縵，恨亞蘭人，因為這場戰爭一定死了不少以色列人，很可能這小女孩的家人被殺了，最起碼這是一場民族的仇恨。這小女孩可能天天以淚洗面，天天問：「主，我這麼愛、敬畏你，為什麼你讓我被擄到這裡來？」她是個小女孩，被擄去是作奴隸的，甚至她的貞潔、生命都有危險。她可能是受虐待的，可能想家，可能有悲哀、忿怒，但我相信她在那裡活得不錯，因為她有上帝的愛。當她知道主人有大痲瘋時，可能應該：「哈利路亞讚美主，天網恢恢，疏而不漏，你讓他爛掉一隻鼻子、瞎一隻眼，因為他是我國仇家恨和自己仇恨的對象。」然而，她不是如此，她是一個傳福音的人。
王下5：3，「他對主母說：巴不得我主人去見撒瑪利亞的先知，必能治好他的大痲瘋。」

「去我們那裡，我們那裡的先知有神的同在。」她講這麼簡單的話，是把所有撒瑪利亞先知都包括了嗎？不要忘記撒瑪利亞很多假先知，上次亞哈出戰時就有四百個假先知，她怎麼知道要去找誰？她可能消息不多。事實上，以利沙應該不是住在撒瑪利亞。這小女孩對上帝的信靠只有很些微的，但她說：我們那裡有神的僕人，你去就會好。芥菜種一樣大的知識，芥菜種一樣大的信心，最後就讓乃縵好了，很稀奇。 

王下5：4-7，「4乃縵進去，告訴他主人說，以色列國的女子如此如此說。5亞蘭王說：你可以去，我也達信於以色列王。於是乃縵帶銀子十他連得，金子六千舍客勒，衣裳十套，就去了；6且帶信給以色列王，信上說：我打發臣僕乃縵去見你，你接到這信，就要治好他的大痲瘋。7以色列王看了信就撕裂衣服，說：我豈是神，能使人死使人活呢﹖這人竟打發人來，叫我治好他的大痲瘋。你們看一看，這人何以尋隙攻擊我呢﹖」 

若你是乃縵，聽到一個被你擄來的小女子建議你去找撒瑪利亞的先知，你的反應會是怎麼樣？應該把這小女孩叫來訓一頓：「你們那裡有先知能治好我這病，如果你們的神有這麼大能力，為什麼不叫你們得勝？你們是敗軍之將，今天是你作我的奴隸，不是我作你的奴隸，你們的神這麼能幹，為什麼不叫你們得勝？」各位，這跟我們今天傳福音一樣，人會說：「你的神這麼了不起，救人、是普世救主、創造者，管理萬有，但你今天神氣還是我佛教徒、回教徒、無神論神氣？你們的神如果是真的，為什麼這麼少人信耶穌？為什麼我們這麼榮華富貴、有力量？」

乃縵不必去的，但他去了。他有一顆心，這信心可能比那小女孩還要小，因為他完全不知道，但他有一顆心，就試一試，就這一點，甚至不知道這是不是信心：最壞的結果就是白跑一趟，但我去試一下。
今天你請人來聽福音，百分之九十九的人連試都不願意試，來聽佈道會最多浪費他一個鐘頭的時間，但他可能得到永生，卻沒有人願意。也不怪他們不願意，今天的人的確很忙，我只能說，各位，你願意，那是神很大的恩典。因為耶和華的膀臂只向祂所揀選的人顯露，你願意聽、讀經、繼續跟隨主，那是不可思議的恩典。

乃縵去了，他不應該去的，這是一個敗國的神、先知，有這能力嗎？亞蘭王說，好，去啊，帶著厚禮，帶著信去，你要醫好他。以色列王看了就撕裂衣服了，他以為這是八國聯軍的計策，要打一個國家要找一個藉口：我現在給你一個使命，你把我元帥的痲瘋病醫好，你若沒有醫好，我給你這麼多錢都沒有醫好，就打。所以以色列王以小人之心（或不信之心）度信者之腹。
當然亞蘭王有多少信心，是不是這真也是去打的藉口，我們不曉得；甚至乃縵有沒有這種心，我們也不曉得，反正列強欺負中國時就是，有機會就找個藉口。每個壞人要作欺負好人的事時就是這樣，有機會就找個藉口。以色列王看了就想糟了，他們又找個藉口來打我們，他們叫我們做做不到的事。叫人的大痲瘋得到醫治，就跟叫人死、叫人活一樣，這人在攻擊我們，我們完蛋了。群臣也都束手無策，相信撒瑪利亞先知也都束手無策，因為他們都是假先知。
乃縵聽從先知而得潔  

王下5：8-14，「8神人以利沙聽見以色列王撕裂衣服，就打發人去見王，說：你為什麼撕了衣服呢﹖可使那人到我這裡來，他就知道以色列中有先知了。9於是，乃縵帶著車馬到了以利沙的家，站在門前。10以利沙打發一個使者，對乃縵說：你去在約但河中沐浴七回，你的肉就必復原，而得潔淨。11乃縵卻發怒走了，說：我想他必定出來見我，站著求告耶和華─他神的名，在患處以上搖手，治好這大痲瘋。12大馬色的河亞罷拿和法珥法豈不比以色列的一切水更好嗎﹖我在那裡沐浴不得潔淨嗎﹖於是氣忿忿地轉身去了。13他的僕人進前來，對他說：我父啊，先知若吩咐你做一件大事，你豈不做嗎﹖何況說你去沐浴而得潔淨呢﹖14於是乃縵下去，照著神人的話，在約但河裡沐浴七回；他的肉復原，好像小孩子的肉，他就潔淨了。」 

大隊的亞蘭人來了，帶著許許多多金銀衣服，聲勢浩大的來了。當然這也可能是亞蘭王和乃縵覺得可以尋隙攻擊以色列的地方，是個好理由。也許乃縵聽了小女孩的話，對神有一點信心（我們相信那小女孩也是很有見證，所以乃縵願意試試看）。同時可能以色列人也覺得有禍了，因為他們帶來一個王和撒瑪利亞先知都辦不到的事，當乃縵沒有得醫治回去時就完蛋了。也許在傳這消息的時間（不知道有多久）乃縵正在以色列的皇宮中受一個個假先知的醫治；或者乃縵已經很生氣了，好像找不出什麼先知來對我講些有意義的話，都含含糊糊的。甚至我們不知道以色列王是什麼時候撕裂衣服的，他是否就在乃縵面前撕裂衣服，說我辦不到？…
我想王應該是把乃縵放在一個地方，然後召聚所有先知和眾人來問怎麼辦，而都辦不到。我所以會說以利沙所有的神蹟奇事似乎對他們沒有任何影響，耶穌行了很多神蹟奇事對以色列人又有什麼影響？神蹟是很好的，因為那是神的作為，但若聖靈沒有在人心裡工作，只叫人更心硬。

現在以利沙知道這消息了，問王為什麼要撕裂衣服。我看這王一定常常撕裂衣服，因為他不信神，一碰到困難，糟了，只有撕裂衣服，表示悲哀。我們基督徒是不是也是如此？該撕的時候沒有撕，不該撕的時候撕了？
「可使那人到我這裡來，他就知道以色列中有先知了」叫他過來，讓他知道以色列中有先知。以利沙應該說，「他就知道以色列中有神」，為什麼以利沙說，「以色列中有先知」？他為什麼不高舉神？我想有這意思，就是以色列太多假先知了，所以他說，「讓他們知道以色列中有先知」。

於是乃縵就去了，這時我也很稀奇，以色列王為什麼不來？看來他真的不關心國事，也不關心神的事，只要有人暫時解決問題就好：「那邊有先知？趕快讓他去。」他自己為什麼不來看一看？包括那大戶家的老太太，又懷孕，又生孩子，孩子死了又復活了，還有種種的神蹟奇事，包括在饑荒時有東西吃，他們怎麼都沒有去想想以利沙是先知，去聽聽他的話？他們可能最多看一下神蹟奇事，沒有想到神蹟奇事後面的重要信息。

當以利沙知道乃縵來的時候，各位，今天總統來到我們教會、神學院，我不能說列隊歡迎一定是不對，有些禮貌是不錯的，大概不會叫他去洗澡。而以利沙不迎接，不鋪紅地毯。當然我們也不要故意觸犯人家，禮貌還是需要的。若總統、有錢人來了，我們特別接待，不一定是壞事，但記得雅各書說的，不要對有錢人就特別尊重，窮人就特別輕看。而以利沙完全不顧及這禮貌，叫他去洗澡。
以利沙出來為他禱告，是應該，也是可以的，為什麼以利沙（他一定有耶和華的指示）這麼不客氣？因為對乃縵這種大元帥，一定要他學習謙卑。他如果真的要得醫治，需要有信心，而信心裡絕對需要在神（甚至神的僕人）面前夠謙卑。所以以利沙連出來見都不見他，就叫他去約但河洗澡七次。

乃縵這次夠火大了，小女孩跟我講，我千里迢迢還來聽，我到了你們以色列的皇宮所在，沒有一個人能醫好我，我還沒有發脾氣，現在聽說有個先知，但這先知也不來禱告，也不來見我，叫我去洗澡，我們亞蘭那邊的水更好。

乃縵沒有叫大軍把以利沙的家夷為平地，殺掉以利沙，已經很稀奇，但他要走了。我們感謝主，另外一個人還有點sense，他很可能根本不是神的兒女，但在神的恩典之下，也許他也受到那小女孩的影響：「也許他們以色列是有一些東西？你看我們家這小女孩服事你和主母都相當跟別人不一樣」。也許那小女孩的見證讓這僕人相當感動，也許這僕人就是用理性來分析。也許他不是個基督徒，不認識神，但神給他一些光照，叫他說出智慧的話。各位，世界上的人也會說出智慧的話叫基督徒學習，這一點不稀奇，我們應該有這種謙卑。

他僕人說了：「我父啊」。他們中間大概也很親，也許也是那時候的風俗。「先知若吩咐你做一件大事，你豈不做嗎﹖」，就像：「你這病很重，要得醫治需要到喜馬拉雅山上採雪蓮子、人蔘，熬七七四十九天，然後要怎樣怎樣做很多的事，花多少錢等等，你不是也會做嗎？」。你叫人三跪九叩的去五夷山朝聖、給媽祖廟多少金子，媽祖才會顯靈，這世界上的人不都會做嗎？「我告訴你，上帝給你白白的恩典，你不用做任何事就有了。」沒有人會信。
各位，不管上帝叫你做多、做少，到喜馬拉雅山上採雪蓮子，去看中心診所最好的醫生，或我出來為你禱告，你就會好了，神通通可以用其中任何一個方法，但那生病的人必須對神有信心。我們也承認，有時甚至他沒有信心，他也可以好，像拉撒路，他已經死了還有什麼信心，耶穌叫他起來就起來。但是，神蹟奇事終要叫那受惠的人有信心，否則他只是吃到餅、復活、瞎眼看見、大痲瘋得醫治，沒有信靠耶穌，那不對的。你要信靠神，在病得醫治之前要有信心，神的恩典可能臨到你，但臨到你以後，你一定要有信心。
僕人說：要你做的又不是什麼大事，是小事，你不聽一下神人的話？「於是乃縵下去，照著神人的話，在約但河裡沐浴七回」乃縵下去洗澡，非常的羞辱，相信人山人海的以色列人都來看：我們打不過你，但看到你洗澡了。
也不知道那洗澡是不是脫了衣服，但他們都看到他全身的爛肉。一次就好了，為什麼還要七次？一次都不必洗也可以好，但他要七次。也不知道是不是洗一次就好一點，到最後一次就完全好了，但這很困難。有人有神的恩典，信心就是從順服神的話、聽神的話而來的（雖然這不是直接神的話，但先知的話就是神的話）。

「他的肉復原，好像小孩子的肉，他就潔淨了」好大的神蹟！想想這神蹟為什麼發生？第一個，因為他到約但河去洗了七次澡。第二個，他為什麼會去約但河洗澡？因為先知這樣吩咐他。第三個，他怎麼會到先知這裡來的？因為小女孩這樣建議他。第四個最重要的問題，他家裡怎麼會有這小女孩的？因為在一次慘無人道的戰爭中，很多以色列人倒於刀下、家園被火焚燒，很多人（包括這小女孩）跪在地上哭：「耶和華，這事為什麼臨到我？」再一次，我們不知道為什麼神允許的戰爭中讓這小女孩被擄，這被擄的小女孩告訴乃縵：「我們國家裡有先知可以醫治你」，他好了，所以是這個小女孩。而這小女孩會在他家裡，是因為我們想不到的事發生：以色列人居然被打敗，一個敬虔人被擄。有沒有人可以想到在這小女孩被擄、以色列人被打敗的這件事，最後會導致一國的元帥信靠上帝？
各位，每天發生的事到底產生什麼樣的結果，在神那裡有祂永遠的旨意，在我們這裡，就看你是不是信靠順服祂了。這小女孩完全可以自殺、絕食、天天以淚洗面、咒詛上帝、在主人的湯裡吐口水，但她不是這樣，被擄以後，她讓這人信靠上帝。萬事互相效力，叫愛神的人得益處，當然你要有愛神的心，希望我們都有這樣的心。

（呂琪姐妹整理）
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