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約沙法作猶大王

下面要講到兩個有名的王，約沙法和亞哈。
亞哈我們都知道是惡王，他也是雄才大略，很有作為，但因為他拜偶像，而且拜得特別凶，所以神對他有很負面的講法。
約沙法是個英明領袖，也是尋求神的，但他做了一件在今天來看全世界都會覺得是值得稱讚的事情，卻是上帝（特別在歷代志下）最責備的一件事，這事就是在約沙法的統治之下，南國、北國的衝突得以和解。他們從國家分裂以後就一直殺殺砍砍，經過好幾個君王都沒有和解，現在兩岸和平了，應該很好，但這件事情約沙法被責備了。
我也希望大家還是注意到那重點，不是說神反對和談，而是神反對約沙法去跟惡人交好。這我想甚至不是說我們一定不可以跟惡人來往，但約沙法作的實在是引狼入室，整個猶大國差一點因為他作這件事而亡國。
看起來是很好的事，我同樣說，古今中外很多這種兩國世仇，因為兩個國王覺得我們不應該再這樣殺下去，尤其本是同根生，所以要息兵。而要息這兵，最容易的一件事就是通婚，我的兒子娶你的女兒之類的，亞哈跟約沙法也是這樣。結果這就把整個猶大要敗壞掉。你一定要小心看，不是反對通婚，也不是反對和好，是反對人對上帝不敬畏，因為有時候就在通婚和和好當中離棄了上帝。這是約沙法和亞哈的事情。
約沙法的作為

我們先看歷代志下17章約沙法一些很正面的作為。
代下17：1，「亞撒的兒子約沙法接續他作王，奮勇自強，防備以色列人，」
所以剛開始時雙方還是很防的。我想約沙法一開始也不可能，包括那讓整個蘇聯垮掉的戈巴契夫，我覺得他恐怕一開始就對共產主義不滿，我不覺得他後來有太多的改變，但一開始他還是要有一些姿態的，當他的軍權、黨務沒有很抓在手裡時，他也不太敢做這事。約沙法一開始跟以色列人也是「漢賊兩不立」，但慢慢一定有怎麼樣開始推動兩國之間交往的動作。

代下17：2-6，「2安置軍兵在猶大一切堅固城裡，又安置防兵在猶大地和他父亞撒所得以法蓮的城邑中。3耶和華與約沙法同在；因為他行他祖大衛初行的道，不尋求巴力，4只尋求他父親的神，遵行他的誡命，不效法以色列人的行為。5所以耶和華堅定他的國，猶大眾人給他進貢；約沙法大有尊榮資財。6他高興遵行耶和華的道，並且從猶大除掉一切邱壇和木偶。」 

這裡有一件我很羨慕的，就是他不是遵行神的道而已，他是高興遵行。這真是很難，遵行神的話，又很高興的遵行。

代下17：7，「他作王第三年，就差遣臣子便亥伊勒、俄巴底、撒迦利雅、拿坦業、米該亞往猶大各城去教訓百姓。」
這一點在歷代志特別寫出來，是很重要。一個國家的強盛，在於領導和百姓都敬畏神、相信神，而只有領導敬畏神或只有百姓敬畏神，這不夠，要雙方都敬畏神。通常是領導起一個作用，這作用在約沙法，就是他派一些人到各城去教訓百姓。

代下17：8，「同著他們有利未人示瑪雅、尼探雅、西巴第雅、亞撒黑、示米拉末、約拿單、亞多尼雅、多比雅、駝巴多尼雅，又有祭司以利沙瑪、約蘭同著他們。」 
這些派出的人可能是先知、教法師之類的，又有利未人和祭司同行，可能是要看他們傳講的是不是正確。而傳講什麼？重要就在第9節：
代下17：9，「他們帶著耶和華的律法書，走遍猶大各城教訓百姓。」

要有神的話來教導他們。然後當然，照歷代志的寫法，神馬上祝福他們了：

代下17：10-11，「10耶和華使猶大四圍的列國都甚恐懼，不敢與約沙法爭戰。11有些非利士人與約沙法送禮物，納貢銀。亞拉伯人也送他公綿羊七千七百隻，公山羊七千七百隻。」
看，阿拉伯的世界現在開始有點出現了。這「七千七百隻」可能在外交上、數字上都有意義。

代下17：12，「他在猶大城邑中有許多工程，又在耶路撒冷有戰士，就是大能的勇士。」
有這麼多勇士，有千夫長率領多少。

我不太知道為什麼16節特別講到，「細基利的兒子亞瑪斯雅（他為耶和華犧牲自己）」是在戰爭中還是平常怎麼樣的犧牲，而他特別記載了這個人。

13到18節你可以看到猶大、以色列（恐怕古今中外也都是一樣）不管有沒有戰爭，國家花在軍備上的錢總是最多。各位曉得瑞士一直是個幸福的地方，就是因為他有軍隊但沒有打仗，讓金錢可以用在很多其他的事上。這應該是有福的。

代下17：19，「這都是伺候王的，還有王在猶大全地堅固城所安置的不在其內。」
約沙法國防很強，經濟也強，信仰上最好，敬畏上帝，神就祝福他。

然後下面就是負面的。但就像剛才說的，這在世界的歷史，一般人來看是最正面的，這人會得諾貝爾和平獎，但在聖經後面就顯出來他是被責備，在一開始還沒有講。

約沙法與亞哈合
代下18：1，「約沙法大有尊榮資財，就與亞哈結親。」
我自己也在想，不管他是不是一開始就想要合，如果不講信仰，純粹是他要合，這是很好的事，如果在信靠神的前提下要跟亞哈合，我覺得也有可能。就是信靠神之下要採取什麼樣的措施都可以，但這各位可能就很難想像，不管是台灣跟中國大陸連繫，我看這幾十年來已經越來越多，我小時候聽到很多，那時候我們老總統、蔣經國總統都說這是絕對沒有的，我們是要反攻大陸。我們跟中共沒有接觸，要有，就是在戰場上血和血的接觸，但現在透露出一些資料好像他們有些連繫。我看新黨也很難過，原來說李登輝是台奸什麼的，現在看看李登輝也有兩岸密使，層次比他們還更高。這都是不懂政治、不懂歷史，其實都會有這些政治運作，你很難想像在政治裡誰會犧牲誰。在更早的時候也有，就是美國怎麼開始跟中國連繫，那也真是個很小的動作―乒乓球。中國人搞政治的最會釋放這種動作，在一次不起眼的乒乓球賽裡，中國和美國的乒乓球員講的一些話，而且季新吉跑到大陸去，那時我們台灣簡直嚇死了，後來當然是一瀉千里。，其實之前已經有些連繫，就是從一點點小事情上看出來。
這兩個國家猶大和以色列之間怎麼連繫起來的？最少這兩個國王都必須有個條件，就是他們必須得民心。你作得很好，然後作一個違反傳統的做法，人家才會同意。你作得大家怨聲載道就不行。約沙法做得很好，整個猶大很強大，所以他才敢跟以色列接觸，也不知道是怎麼接觸的，這一接觸，接觸到結親，實在難以想像，有點像好比馬英九的女兒嫁了胡錦濤的兒子。就是不知道怎麼作的，聖經上沒有講，但他跟亞哈結親了。

下面要談一下亞哈，列王記上16：29-30，「29猶大王亞撒三十八年，暗利的兒子亞哈登基作了以色列王。暗利的兒子亞哈在撒瑪利亞作以色列王二十二年。30暗利的兒子亞哈行耶和華眼中看為惡的事，比他以前的列王更甚，」你看，列王記的作者也這樣講，講他惡，就是因為他拜偶像，其實他在經濟、軍事、外交各方面都很優秀。16：31，「犯了尼八的兒子耶羅波安所犯的罪；他還以為輕，又娶了西頓王謁巴力的女兒耶洗別為妻，去事奉敬拜巴力。」

金牛犢、巴力、亞舍拉，惹耶和華非常多的怒氣。這一點我一直提醒弟兄姊妹注意，就是偶像最惹上帝的怒氣，你其他表現都很好都不行。也不要想到你家沒有偶像，就沒有拜偶像，你把金銀、政治什麼東西高舉到什麼地步，那也是偶像。
下面我們不詳細講，但就知道這個有名的王，有個比他更有名的先知起來，就是以利亞。亞哈跟以利亞的對抗，而且亞哈就一直沒有殺掉以利亞，是很稀奇的一件事。以利亞在亞哈的生平裡有一些事，我們熟悉的就是迦密山，然後以利亞求死，然後他再去立以利沙。列王記20章就看到亞蘭國在攻打亞哈。

這三個國家，最北的應該是亞蘭，最強大，就是今天的敘利亞。他的南邊就是以色列，以色列再南邊就是猶大。所以以色列在亞蘭和猶大之間。當然以色列跟猶大是親兄弟，跟亞蘭是血統上不一樣。剛才已經看到他們有些分合，以色列跟亞蘭本來好，聯合要去打猶大時，猶王就賄賂了亞蘭王，以色列跟亞蘭可能就不合。這三國之間各用金錢等手段彼此之間有很多爭吵、不合，現在亞蘭和以色列有衝突，打了仗。

尼克森當年想要跟中國和好時，要考慮很多東西，當然他為自己的聲望著想，可能也是因為希望結束越戰。但這很難下手，他見縫插針的看到一個縫（其實不只是縫，是整個裂口），就是蘇聯跟中國衝突，更早時就衝突了，那這時候可不可能因著中國跟蘇聯的衝突越來越厲害，跟越南也看到有些衝突，美國想要從越南出去，可不可以跟中國和好？
我不知道約沙法是不是也看到：以色列最少是我們的鄰居，也是我們同胞，花那麼多國防跟他們衝突是不好的，我們能不能跟他們和好？他大概看到一件事，以色列跟亞蘭中間有衝突。所以當亞哈跟便哈達戰爭後，在怎麼樣情形下兩國先有一些休兵。看列王記上22：1-2，「1亞蘭國和以色列國三年沒有爭戰。2到第三年，猶大王約沙法下去見以色列王。」約沙法去見亞哈。

這件事很重要，裡面有很多環節。就像中美建交，有很多環節，包括中蘇的敵對，包括尼克森想建立關係，當然也要怎麼繞過台灣這個盟友，等等很多。尼克森也曉得要滿足中國人的自尊，就是兩國要要好，尼克森得先到中國去，因為這是我們中國人喜歡的「四夷來朝」。你叫毛澤東先去美國，那是不可能的事情，他一定要有這面子，尼克森也給足了這面子。西方人看重「裏子」，我們中國人看重「面子」，倒底實質上誰佔了多少便宜，只要有面子就好。約沙法是到亞哈那裡去見他，這算是他把自己的地位放低一點。

王上22：3-4，「3以色列王對臣僕說：你們不知道基列的拉末是屬我們的嗎﹖我們豈可靜坐不動，不從亞蘭王手裡奪回來嗎﹖4亞哈問約沙法說：你肯同我去攻取基列的拉末嗎﹖」

約沙法說：「好」。這約沙法的犧牲太大了，第一個，面子上他先去看亞哈，以我們中國人的觀點就是朝見，低下一點。然後他又出兵去支持以色列打亞蘭，這犧牲也很大。看我們春秋戰國時也有，請別的國家出兵來救我們。但人家為什麼要來救你？不但花錢、花生命，還造成一個敵國，為什麼要作這事？除非有很大的利益。
約沙法說得很好，「你我不分彼此，我的民與你的民一樣，我的馬與你的馬一樣。」而這整個事情，約沙法是被責備的。
我又想到，不知道可不可以這樣講，因為現在很喜歡講「合一」，我們跟其他的宗教、宗派可不可以合一，說：「我的教堂和你的廟不分，我們一起來作公益事情」？各位，我沒有說一定反對，你不要以為我一定反對，我的前提總是我們要敬畏上帝，其他的，你跟不信主的人在世上的合作太多了，各位你們上班，哪裡是都跟基督徒一起工作？這要小心，我不是說一定不可以，但約沙法在這件事上就損失太大，因為在這裡面沒有辦法避免的，他把信仰打了折扣，這讓他受到非常多的傷害。

看一下歷代志下18章，他的寫法叫你很吃驚，但歷代志下很看重這個，因為他們是猶大國，猶大國就因為這差一點亡掉。

代下18：1，「約沙法大有尊榮資財，就與亞哈結親。」

他講的是約沙法先跟亞哈結親，然後再有其他的事情，可能實際上是慢慢來的，因為一開始就結親，實在不敢想像。一開始不會這樣的，一開始總是個最小的事，打個乒乓球之類的，或者中共的艦隊通過台灣海峽時我們不派軍艦去接近它。這些動作都很微妙，聽說在越戰時有這樣的事，也是打過招呼的。不曉得是怎麼樣釋出一個信息，但歷代志是講到一開始就是負面的，他居然跟亞哈結親，然後再過幾年去見亞哈。
代下18：2-3，「2過了幾年，他下到撒瑪利亞去見亞哈；亞哈為他和跟從他的人宰了許多牛羊，勸他與自己同去攻取基列的拉末。3以色列王亞哈」這是歷代志下很少很少提到「共匪」的事，總是不提那一邊，但現在非提不可，因為我們的王跟他們和好了，就提到他們。「問猶大王約沙法說：你肯同我去攻取基列的拉末嗎﹖他回答說：你我不分彼此，我的民與你的民一樣，必與你同去爭戰。」這跟列王記上講的很類似，下面講的也幾乎都一樣。

代下18：4，「約沙法對以色列王說：請你先求問耶和華。」

我不知道這樣的寫法有沒有「貶抑」的意思，約沙法應該說什麼？照整個歷代志的看法，他一開始就不應該跟亞哈接觸、結親、過去，至於現實上怎麼樣維持一個和平，這是另外一回事。甚至可能可以結親、來往，但你的信仰不能放棄。當然這是我們現在的解讀。你現在都已經答應了「你我不分彼此」，然後再「請你問耶和華」，這是什麼意思？你為什麼不先講要問耶和華，耶和華同意了我再跟你一起去打？

而且又要再說，你為什麼要叫人家問耶和華？你自己為什麼不問？就是約沙法在這些事上都顯出他的懦弱、被動。我們在信仰上失去我們的陣腳、立場，常常都是為了其他原因，比方要客氣一點，就開始失去。

約沙法說「你問耶和華」。這看似敬虔，其實我想也有貶抑，你自己怎麼不求問耶和華？你甚至不必求問神就該知道不應該這樣做。

代下18：5-6，「5於是以色列王招聚先知四百人，問他們說：我們上去攻取基列的拉末可以不可以﹖他們說：可以上去，因為神必將那城交在王的手裡。6約沙法說：這裡不是還有耶和華的先知，我們可以求問他嗎﹖」
這裡我都看約沙法有點像巴蘭，就是你不必去問耶和華了，你已經知道這些傢伙都不好。而約沙法跟巴蘭一樣，又要再問、再問，看似敬虔，其實就是要逼著上帝最後答應他的做法；多問一下、多問一下，到最後上帝煩了就接受了。
「還有沒有別的可以問」，當然這都表現出這四百個先知根本都是神棍，你也不需要那四百個先知表現出他們那馬屁精的樣子，你不來也知道這地方沒有耶和華的先知，沒有耶和華的殿、沒有耶和華的約櫃、祭司，這地方有的是偶像。金牛犢、巴力、亞舍拉，然後他當然知道亞哈的老婆耶洗別，家裡可能還擺了幾座觀音、媽祖的，你還要問什麼？你怎麼會不知道耶和華對這種事是厭惡的？約沙法知道這些事的，他在17章還差遣人去教導百姓律法，律法第一條就是「除我以外不可有別神」，你還講什麼別的？今天我想我們很多時候也會這樣，因為一些好處，甚至一些好的事情，我們就放棄了立場，這求主憐憫。
約沙法問：「還有沒有別的先知」？
先知米該雅

代下18：7，「以色列王對約沙法說：還有一個人，是音拉的兒子米該雅。我們可以託他求問耶和華，只是我恨他；因為他指著我所說的預言，不說吉語，常說凶言。約沙法說：王不必這樣說。」
「還有沒有別人可以問」？我說這跟巴蘭很像，而且再看整個這段事情，我以前看只覺得是亞哈的愚蠢和錯誤，看它的篇幅和結果好像是這樣，但再看看，恐怕他也是在講（如果不是更在講）約沙法的愚蠢和錯誤，因為你知道得應該比亞哈更清楚。
我們也想想我們平常是不是也有這種愚蠢和錯誤，明明知道這件事是錯的，但因為它會帶給我們一些利益，而那些利益我們現在會覺得很迫切，所以就想辦法再找到一個什麼管道，讓我們可以說神允許這樣的事。
巴蘭和約沙法好像都有這樣的情形。而以色列王也是愚蠢，不認識神的人都愚蠢，但他的愚蠢也定他自己的罪，就是他知道。
我常喜歡在這經文裡回到羅馬書，人對上帝、對一些基本的是非對錯，是知道的。你說：「我有時候真的不知道」，真的不知道是因為你的心不清，那些該知道的慢慢就被一些情慾、血氣掩蓋過去，到最後也就真的搞不清楚了。神的事情，越清心、越謙卑的人越能知道，即使對墮落的人，神還是給他們顯明。

你看亞哈知不知道米該雅是真先知，這些人是假先知？甚至我們就直接說，亞哈知不知道他拜偶像是錯的？真的我們再說，今天的人知不知道他拜偶像是錯的？我們根據聖經說他知道，只是這種辯論要辯論很久。

亞哈說了什麼？他說還有一個人，這個人，我們可以托他求問耶和華。他可以說「能托他求問的理由是因為這個人很真實」，就好了，要不然我們為什麼找他？而亞哈用他自己的口定他自己的罪，他也知道是這樣，「但我一開始沒有找他，我現在也不想找他」，因為他說的都不真嗎？不是，亞哈不是這樣說，定他罪的就在這裡。他沒有說米該雅講的不真實，他顯然知道米該雅講得都對，但他不要聽他的，因為他說的不好聽。

各位，這就麻煩了，這就是我們每個人是獨裁者、暴君、昏君，是你我都會犯的錯誤，我們不想聽真實的話，要聽好聽的話。所有的錯誤都在這裡！「你頭髮好好看」我們喜歡聽這種話，管它真的好不好看。這是說笑話，其實這是很普遍的。
也請你注意，我沒有說說難聽的話就是說真話，難聽的話不等於真話，有些人喜歡衝人家，那是不應該的，但我們要說真理的時候，也沒有說故意要衝人家，但真理，我們起碼有個最基本的就是：耶和華是獨一的真神。
而我們很多時候就在這上面打折扣，那打折扣有看起來好的理由，有看起來不好的理由。看起來不好的理由大家都知道，你說「耶和華是獨一真神」、「只有我們基督教講得是對的」，這是自大、驕傲、對人不尊重、不客氣。就是好像在這些看起來好的理由下我們不應該講耶和華是獨一的真神。其實這就是我們基督教的核心，你在這上面打折扣，你其他都打折扣了，但我們就是常常在這上面打折扣。
我們會跟人家講「耶穌愛你」，這沒問題，但如果我們真講「耶穌愛你」的時候，跟「耶和華是獨一真神」是不會衝突的。因為當說「耶穌愛你」的意思就表示這位神為你預備了救恩，你必須相信、信靠祂才能領受到這救恩。不管你用什麼方式來講，那裡面「耶和華是獨一真神」是不能打折扣的，而我覺得我們今天就是在這上面，不敢說打折扣，也是在模糊它。我們就講些好聽的，「願神賜福你」，就是我們只講這些好聽的話。好聽的話不是不可以講，但你自己要有個信念就是：那好的神是獨一的真神。
我這講遠了，但就是講亞哈。亞哈知道米該雅講的是真的，他一定有過經驗，因為向來都是如此。各位，既然如此，那應該怎麼樣？我們的做法就是不理那跟我們講真話的人，不聽他的。如果我們有能力，他還再繼續干擾我們，一直講的話，我們躲不掉，就把他殺掉。君王有這能力，他就殺掉他。這我們看到太多，很多忠臣就是這樣被殺掉的。所以我們到底交什麼樣的朋友，跟我們自己是什麼樣的人是有關係。
我們都知道這現象，我也是這樣。我再說，我們講話溫柔、婉轉是應該的，我沒有說講重話就等於講真話，我這裡的重點在講到亞哈知道誰是對、誰是錯的，聖經講他知道。我們承認很多時候我們並不知道，但那不知道也是因為長年累月我們被欺哄、心思不單純的結果。

「他指著我所說的預言，不說吉語，常說凶言。約沙法說：王不必這樣說。」約沙法就否定這話，約沙法還算有個底線，這個人會說真話。但如果約沙法說「王不必這樣說」的意思，是：「我們還是要把他找來，你不找來我很難打這仗」，那我們也必須說，約沙法是不是也應該反省一下？難道神沒有在你的心裡早就提醒過這是一件不應該的事？
代下18：8-13，「8以色列王就召了一個太監來，說：你快去將音拉的兒子米該雅召來。9以色列王和猶大王約沙法在撒瑪利亞城門前的空場上，各穿朝服坐在位上，所有的先知都在他們面前說預言。10基拿拿的兒子西底家造了兩個鐵角，說：耶和華如此說：你要用這角牴觸亞蘭人，直到將他們滅盡。11所有的先知也都這樣預言說：可以上基列的拉末去，必然得勝，因為耶和華必將那城交在王的手中。12那去召米該雅的使者對米該雅說：眾先知一口同音地都向王說吉言，你不如與他們說一樣的話，也說吉言。13米該雅說：我指著永生的耶和華起誓，我的神說什麼，我就說什麼。」
這真是勇敢哪，真好，但問題是：你聽得到耶和華說什麼嗎？你聽得到嗎？我們在這裡又想到巴蘭的事。我也很喜歡引以西結書裡的話，如果我們在罪惡過犯中，我們總是聽到我們想聽到的，如果你的心不是想聽真理，你想聽到的就是好話，那你聽到的就是好話，真理就向你隱藏了。這種事很多，就越來越不清楚。看一下以西結書14章：
這也是有人來求問，可以說亞哈、約沙法也在求問，我們更是常常問上帝：「主啊，指引我的道路」。我們都常常覺得神根本沒有回答我們，現在有人來問先知：結14：1-3，「有幾個以色列長老到我這裡來，坐在我面前。耶和華的話就臨到我說：人子啊，這些人已將他們的假神接到心裡，把陷於罪的絆腳石放在面前，我豈能絲毫被他們求問嗎﹖」就是：「你問我，我是不回答的，我不會被他們求問」。然後祂再講得清楚一點：如果有人犯罪，他來找先知求問，下面這句話就可怕了：「我─耶和華在他所求的事上，必按他眾多的假神回答他。」你懂這句話嗎？就是耶和華會騙你，就是這句話，「我按你心中的假神回答你」。當然神不會騙我們，是我們自作孽不可活。

然後14：6，所以你們要悔改，然後再講一次，第7節，「凡與我隔絕，將他的假神接到心裡，把陷於罪的絆腳石放在面前，又就了先知來要為自己的事求問我的，我─耶和華必親自回答他。」我會回答他。注意上面已經講了，「我按你心中的假神回答你」。你說那還不夠清楚，第8節，「我必向那人變臉，使他作了警戒，笑談，令人驚駭…」。還不太清楚，最清楚的就是：我會讓先知被迷惑，說出假話，第9節，「先知若被迷惑說一句預言，是我─耶和華任那先知受迷惑，」這根本對上帝的威嚴、尊榮、聖潔、良善沒有絲毫的減損。這一方面表示上帝在每件事上都掌管，看起來的謊言和欺騙也在內，另外一方面表示這人自作孽不可活，你喜歡聽到謊言，神就讓你聽到謊言，這很簡單。
今天世界上的人，他們有沒有聽到真話？有。有沒有基督徒跟他傳？有。包括我們常常在教會裡為誰誰誰禱告，希望他信耶穌，但他到今天都很心硬。我們也不是怪人家心硬，只是在講有沒有人跟他傳真神，到審判那天他不能說沒有，但他不肯聽。他不能說跟他傳的人講的是假的，他只能說「我拜慣這神，我怎麼能拜你們的洋神」等等，當然可以有很多理由。各位，我不知道怎麼反駁，但我知道在審判臺前他是一句話都講不出來。人可以根據各種的理由（誠實或不誠實，有道理或沒道理的）來反駁，我只是在根據神的話說，他的反駁是站不住的。我今天不一定能駁倒，事實上多數的無神論或異教徒我沒辦法駁倒他們，但我根據聖經，他們是無可推諉的。然後他們會聽錯，是因為他們已經先把假神接到心裡了，他們會聽錯。

這話我們就再跟以賽亞書也是很難解的經文連起來看，以賽亞書6：9-10，神說：「你去告訴這百姓說：你們聽是要聽見，卻不明白；看是要看見，卻不曉得。要使這百姓心蒙脂油，耳朵發沉，眼睛昏迷；恐怕眼睛看見，耳朵聽見，心裡明白，回轉過來，便得醫治。」以賽亞書44：18，「他們不知道，也不思想；因為耶和華閉住他們的眼，不能看見，塞住他們的心，不能明白。誰心裡也不醒悟，也沒有知識，沒有聰明」。
這裡都在講到神的全能、神的預定，你若要說神不公平，那太簡單了。你問任何一個不信主的人：「神在你心裡工作叫你不要信嗎」？「沒有啊，是我自己不要信的。」哪一個人會說：「我實在好想信耶穌，但我就是沒辦法信；我每天都想說要受洗，但我舌頭就變了，變成說我不要受洗。」沒有這種事，每個人不信耶穌都是自己決定的，你不能怪罪上帝，你不能說我被迷惑，那些大科學家、無神論都說「我清清楚楚，憑著我的理智不要信神。」所以在審判的時候他無話可講，是他自己不要信的。而神又很誠實、真實的告訴他，但他不信。
約沙法、亞哈，巴蘭也是一樣，我們看不懂的時候就怪罪神、抱怨神怎麼又讓他去，然後又發脾氣。神是讓巴蘭去了，因為巴蘭要去，神讓他去又生氣，因為他去，心是不對的，他去不是要照著神的話說，他去是要得罪上帝，是要賺錢的。

現在回到歷代志下18章這一段，這些其他的假先知，甚至我們不能說是假先知，就是這些要拍馬屁的先知。這是打仗前的鼓舞士氣，他們就是宣傳部隊：「一定會勝，像這兩隻角，王啊，你一定會收復失土，壯志飢餐胡虜肉，我們這次一定能得勝，耶和華會把他交在你手裡…」。有時候成功神學的人也是這樣講的：「神會祝福你，病會得醫治，台灣明年會大復興…」都會講這些，我不能說一定不對，但很多時候我們是憑著自己的情慾講的。
那好心人也在勸米該雅：「你看大家都這樣講，這種時候不要讓國王丟臉，就跟大家講一樣的話吧」。這米該雅也很了不起，真是太難了，這是什麼場合？好比今天你在媽祖繞北港，繞到最瘋狂的時候，你跳出來說：「這些都是假的，你們都該死」，你不會被暴民撕成一片片？「要悔改信耶穌，只有耶穌是真的，你們這些都是偶像」，你能說得出來嗎？如果馬英九什麼的都在那裡拜，你能說得出來：「馬英九，你怎麼還在拜那些？真是禍患。」各位，我不是鼓勵你說這些，因為耶穌也不是都說這些，我們也不是都要做這種衝人家的勇事，我只是在表明這米該雅很困難。

代下18：14，「米該雅到王面前，王問他說：米該雅啊，我們上去攻取基列的拉末可以不可以﹖他說：可以上去，必然得勝，敵人必交在你們手裡。」
這是米該雅在騙他，還是在說敷衍或諷刺的話？還是看到陣勢太大，一下子軟弱了？這我們不知道，但米該雅說了：「你可以去」。這時又看到王的罪惡，王非常清楚他講的不是真的；你看，王都知道。
各位，我們每個人內心深處，雖然這內心深處因為種種的情慾和罪惡已經被扭曲到自己常常也看不到了，但內心深處我們知道對錯的，因為神給我們顯明了。

代下18：15，「王對他說：我當囑咐你幾次，你才奉耶和華的名向我說實話呢﹖」
王知道，各位，你也知道。

米該雅這時候就像先知，他不直接講，要開始說故事了。
代下18：16，「米該雅說：我看見以色列眾民散在山上，如同沒有牧人的羊群一般。耶和華說：這民沒有主人，他們可以平平安安地各歸各家去。」
這什麼意思？羊群是指以色列人，沒有牧人就是沒有國王，沒有國王就是國王死了，國王死了就是這場戰爭一定敗，不但敗，你會死。我不跟你講那城能不能打下來，我跟你講你必死，打下來也沒有用了。
但米該雅是間接的講，這是上帝保守他，讓亞哈一下子聽不太懂還是怎麼樣。不過，他聽懂了，
代下18：17，「以色列王對約沙法說：我豈沒有告訴你，這人指著我所說的預言，不說吉語，單說凶言嗎﹖」
但這是不是真的呢？問題不是吉不吉，問題是真不真。米該雅興致來了。這時候是王對米該雅講，旁邊的人記下來，還是王也生氣變臉色，我想現在全部的人都變了臉色，因為萬口都在歌功頌德，高唱勝利，他說王會死翹翹。米該雅這先知興致來了，他繼續講，你們不問，我也要講。米該雅真是找死。

各位，下面這段話才是我今天要講的最難過的一段話，比以西結書、以賽亞書、巴蘭更難過，但米該雅講的這是真的，這恐怕不是對亞哈一個人講，也是對以色列人和那些假先知講的講：

代下18：18-19，「18米該雅說：你們要聽耶和華的話。我看見耶和華坐在寶座上，天上的萬軍侍立在他左右。19耶和華說：誰去引誘以色列王亞哈上基列的拉末去陣亡呢﹖這個就這樣說，那個就那樣說。」
這「陣亡」我們中文翻得文謅謅一點，就是誰去讓他死？
代下18：20，「隨後，有一個神靈出來，站在耶和華面前說：我去引誘他。耶和華問他說：你用何法呢﹖」
我們中文實在翻到這裡很痛苦，所以只好說一個「神靈」，其實就是「靈」，要說「聖靈」也沒有什麼不可以。
代下18：21-22，「21他說：我去，要在他眾先知口中作謊言的靈。耶和華說：這樣，你必能引誘他，你去如此行吧！22現在耶和華使謊言的靈入了你這些先知的口，並且耶和華已經命定降禍與你。」
各位回去看以西結書14章，講的就是這一段；或說以西結書14章就用這一段來解釋，是最恰當的。

米該雅找死，其實人家來問就是看能不能打贏：這城能不能打下來、仗能不能打贏。當然我們也不知道這場仗到底打贏還是打輸，到後來才講就只有亞哈死掉而已，只有這件事情。大概沒有打贏，但也沒有多輸。就是米該雅，作神的先知真的很麻煩，答非所問。人家沒有問我會不會死，他要講你會死；人家問會不會打贏，他沒有講打贏打輸。現在人家也沒有問：「那這些先知講的話怎麼會跟你講的不一樣？」他就要講：「我說的是對，他們錯，因為他們是有謊言的靈在裡面。」

就像我今天到了媽祖廟講「耶和華是真神」，這已經要被打死。然後說：「那些拜媽祖的人都是生性欺騙、說謊，有魔鬼的靈在他們裡面」，你說我是不是找死？我今天如果勸馬英九不要去媽祖廟裡，我就說：「你不要去媽祖廟，耶和華是真神」，這已經冒犯很多人了，然後我又直接的說：「這些人通通被欺哄的靈充滿了」，這不是找死？
米該雅這時不但得罪了君王，還得罪了所有人，其實也得罪了約沙法。這裡我覺得春秋之筆是在責備約沙法：「你怎麼還跟他一起去呢」？雖然完全沒有看到這樣的字眼。
代下18：23，「基拿拿的兒子西底家前來打米該雅的臉，說：耶和華的靈從哪裡離開我與你說話呢﹖」
這是先知才懂的話。聖經沒有說這些是假先知，反正這些先知在這裡一定講的是假話，就是吹捧。

這我們也都會的，我們也常常：「董事長，你講的這笑話真好笑」，哈哈笑半天，其實根本也聽不懂，或不好笑。有時候慶生會、歌功頌德，我們都會。我不是說我們不要禮貌，就是說真理真是很不容易。

現在我也必須說，這四百個先知和他們的頭頭說這些一定可以贏的話，是怎麼樣說出來的？各位小心點，所謂小心點就是如果我們不講剛剛米該雅講的那段話，就非常容易瞭解。現在王要出去打仗，找了一些所為神棍型的人物說些吉言。就像公司要投資一百億做什麼事，問大家，你是怎麼說？今天你老婆、老公說要怎麼樣，你要講什麼？我們常常要揣摩你想聽什麼答案，我就說甚麼話，我們常常是這樣。或者也不是說你想要聽甚麼話，我們常常回答的是：什麼樣的回答對我最有利。

對不起，各位，有時候我也會照著你心裡所想聽的話回答你。譬如一個金主問我可不可以交那位不是基督徒的朋友，因他的奉獻很多，我就說：「這個，你要多禱告」，我就不會講這不可以。我們作任何事，常常不是為他的益處，也不是為這個問題，我們最直接的馬上想到的是我的講法對我自己有多大利益。我覺得我們人都是這樣，這是人的本性，或說人墮落的基本就在這裡。而我們希望我們在做每件事，不管是回答還是問問題，我們認定耶和華來作事情、來問問題、來回答，這才好。我實在常常聽到的問題，我必需說，我覺得他自己都有答案的，他都知道。各位，我說你們以後不是不可以問問題。只是在說有時候我們實在在自欺。
這四百個先知，講得最簡單，可能就神棍型的。亞哈不是個好王，他們也知道怎麼拍他的馬屁，說吉利的話。我看有些哲學家就喜歡講，那些求問羅馬阿波羅神諭的，所求出來的答案常常都是模稜兩可的，到最後發生了什麼事，怎麼解釋都可以的。神棍、算命的人就是講這樣的話，不是詐騙集團而已，他都知道要怎麼回答你，讓他騙到更多的錢。很聰明的，包括漢武帝，到最後就是一輩子都被這些方士騙。這麼精明的人怎麼會被這麼明顯的罪惡、這麼幼稚的手法來騙？因為你心裡利欲薰心，利令智昏，就糊塗了。所以清心的人有福了，你願意走十字架道路，總是安全的。這對雙方都是這樣，亞哈那麼聰明，這世界上那麼多聰明的人，為什麼會糊塗？就是不敬畏神，就是私慾。這些神棍能在宮廷裡混這麼久，一定都是大師，聰明、精明得不得了，為什麼聰明反被聰明誤？有很多神棍最後也被騙了，在魔鬼手下都被騙。

很簡單，他們就是要講皇帝喜歡聽的話。我們的回答這四百個先知為什麼說假話，就是因為本來就是假先知，本來就是要討好國王，那心就是不正。這樣的回答最簡單，也最合一般事實，也最不迷信。問題是米該雅講了另外一段話，我們就痛苦了。
這四百個先知會說這些話，不是他們利欲薰心、在騙而已，是耶和華的靈，說謊的靈進到他們裡面，以致於若我們是這四百個先知，我們馬上就會說一句話：「那都是上帝的錯」。人一犯罪都會說是上帝的錯：「神讓我這個樣子的」。你真該死啊。這四百個人什麼時候信過上帝？在這裡所表達的天上那一幕，只是告訴我們：任何事在上帝的掌管中。在地上表達出來的那一幕就是：任何事，你不可以怪罪上帝。你們四百個人哪裡有信過上帝？你們是自己為了利益、吹捧在說這些話，到最後就是自欺欺人，還正大光明的說「耶和華的靈哪裡有離開我」，你早就離開耶和華，你還敢說這句話？

代下18：24，「米該雅說：你進嚴密的屋子藏躲的那日，就必看見了。」
這也是禪宗講的話，揭語，根本看不懂什麼意思。剛才問：「我這場仗能不能打贏」？「我看到很多羊在山上走來走去」。你聽不懂那是什麼意思，這句話你聽得懂嗎？這句話我跟你講，當西底家和這四百個先知講去打一定贏，結果是輸了，那國王就會抓他們殺頭，因為欺君之罪。西底家說，「耶和華的靈從哪裡離開我與你說話呢﹖」米該雅根本不回答這問題，他說，有一天我的話會實現，你會有欺君之罪，國王就派人來抓你，你和這四百個人就會躲到嚴密的屋子裡；你們就會躲、逃亡，那時候你就知道了。其實這話就是說你現在就知道了，你根本就是在欺騙。只是有時人騙人，騙到最後，自己也被騙過了；喃喃自語、神魂顛倒的時候覺得自己也就是神明了。

代下18：25，「以色列王說：將米該雅帶回，交給邑宰亞們和王的兒子約阿施，說：」
這是嚴密看守。我也很奇怪為什麼沒有馬上殺他，也許這是慶典，出去前不要有這些東西。

代下18：26，「王如此說：把這個人下在監裡，使他受苦，吃不飽喝不足，等候我平平安安地回來。」

我再問各位，亞哈有把握嗎？亞哈不是一開始就說了：這個人講的都是真話。所以亞哈應該知道把他關起來是沒有用的。但這時候又看到人的自欺，這時候就是面子：「我被你這樣羞辱？好，我這次要去，怎麼樣也要打這場仗」。激將法，怎麼樣也要這樣做。你看到不知道多少英雄豪傑就是這樣被騙了。

「等候我平平安安地回來」。這時候大概刀斧手就上來五花大綁，把米該雅抓下去，如果是拍電影，米該亞一定還回頭喊，「你若能平安回來，那就是耶和華沒有藉我說這話了」，還再講：「眾民哪，你們都要聽！」可能這時候都堵住他的嘴了。

禱告：

天父，求主恩待我們，我們看這些好笑，但我們覺得很可悲，因為我們常常就是如此，但我們也很感恩，我們還是笑，因為你拯救、恩待。願我們常在你的拯救和恩待中。奉耶穌的名禱告，阿們。

（呂琪姐妹整理）
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