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經文：歷代志下20：20-23章
代下20：20，「次日清早，眾人起來往提哥亞的曠野去。出去的時候，約沙法站著說：猶大人和耶路撒冷的居民哪，要聽我說：信耶和華─你們的神就必立穩；信他的先知就必亨通。」

這好像也是「成功神學」，但我們說了，這是個恰當的成功神學。信神，神一定保守的，只是那「亨通、立穩」表達的方式，我們沒有辦法一致。

代下20：21-22，「21約沙法既與民商議了，就設立歌唱的人，頌讚耶和華，使他們穿上聖潔的禮服，走在軍前讚美耶和華說：當稱謝耶和華，因他的慈愛永遠長存！22眾人方唱歌讚美的時候，耶和華就派伏兵擊殺那來攻擊猶大人的亞捫人、摩押人，和西珥山人，他們就被打敗了。」

他們在唱歌讚美的時候，耶和華派伏兵出來打。這跟剛才看的一樣，一方面描述出萬事是耶和華在掌管，另外一方面好像這完全不提到耶和華，其實這在我們生活中隨時都有。
比方，「明天天氣會很冷」，「為什麼」？「因為有個冷氣團下來」。這很合理。「明天會很冷。為什麼？因為耶和華讓它冷。」我們很少這樣講。但後面那句話是我們應當有的一個態度，是耶和華叫它冷的。只是有那態度並不妨礙，甚至應該鼓勵、幫助我們更去追求科學上的這些解釋。我再次說，「全然信靠神」應該讓我們更積極，也更開放、開通、頭腦清楚一點，身體更有活力、活動一點，只是在這裡面你不要忘記是因為耶和華。

這場戰爭來攻擊的人，他說是耶和華派伏兵。但這伏兵到底是什麼伏兵？以色列人沒有伏兵。是他們買通了什麼人嗎？歷代志也沒有講。那伏兵看起來就是23節的解釋，就是「天氣冷是因為冷氣團下來」，沒有講耶和華的這種解釋：
代下20：23，「因為亞捫人和摩押人起來，擊殺住西珥山的人，將他們滅盡；滅盡住西珥山的人之後，他們又彼此自相擊殺。」
這些軍隊會這樣，就是因為他們起了內訌。這完全可以解釋，很多聯軍出去，結果自己內訌。我們不知道這段時間有多長，造成的原因和背景是什麼，但我們起碼知道一件事，就是耶和華讓他們如此，讓以色列人可以說不勞而獲了。

代下20：24-25，「24猶大人來到曠野的望樓，向那大軍觀看，見屍橫遍地，沒有一個逃脫的。25約沙法和他的百姓就來收取敵人的財物，在屍首中見了許多財物、珍寶，他們剝脫下來的多得不可攜帶；因為甚多，直收取了三日。」
然後他們就來收取敵人的財物，在其中得了許多財物、珍寶。
看這個要有點對歷史的瞭解，或者可以超越我們現在可能有的艱難。比較起來，台灣現在的生活方式是很富裕，如果你到歐洲、或中國大陸旅行，會發現台灣很多東西很方便，包括用水、用廁所。到歐洲很多地方都沒有這麼方便，不會有免費的廁所給你用，包括在旅館也沒有免費的水給你喝，我們這些地方都非常富裕。

其中有一個，你大概很難想像，在過去的中國和西方都是這樣，就是發死人財。各位，當然你信主，又不貪婪，你大概不會想去挖王永慶的墳墓，但在中國以前也有，皇帝的墳墓裡有多少陪葬的金銀珍寶。中國人迷信，西方也是有很多這些東西，包括埃及、印度。重賞之下必有勇夫，那裡有錢，窮的人就不管再可怕、再有什麼機關，也要去偷盜這些東西。
現在講的不是盜死人墓，但一樣是發死人財。在一場戰爭裡，你說財物、珍寶？應該沒有。軍隊打仗時，應該跟救生員游泳時一樣，身上的東西越少越好，除了必要的那些盔甲之外，誰還戴那麼大個耳環、項鍊，叮叮噹噹的？他居然寫很多財物、珍寶，這是誇大嗎？

但再想想，也許不是誇大，因為我也不知道那時候情形怎麼樣，會不會有可能各個階層不同的司令官也的確帶了許多珍寶，或軍隊一路過來時，也搶劫了很多珍寶，然後那些珍寶也放在營帳裡，可能也下過命令，誰殺了什麼人，立了什麼功，這珍寶就是他的。這也有可能。我相信軍官級以上的對自己的配件加上一些裝飾，也非常可能。譬如現在也可以看得到，像今天阿拉伯的酋長們的匕首、短刀，刀鞘、刀柄上的金銀珠寶是非常多，所以這也不是不可能。

但我們基督徒比較遺憾的會想，怎麼這個約沙法發死人財？實在有些丟臉，怎麼這麼貪婪？他們應該多禱告，把那些屍首埋起來，上面放個十字架；沒有死的，就像好撒瑪利亞人一樣，為他們包紮，跟他們傳福音。但各位，你要想到這是敵人，新約、舊約都是一致的，這裡也是一種正確的成功神學，就是神讓他們有恩典，得勝了。

事實上這圖畫在以弗所書一樣有，我們的主耶穌就是這樣，祂「升上高天，擄掠了仇敵，就把各樣恩賜分給人」把敵人陣營裡所有金銀珠寶奪來了分給我們，這是一種戰爭的收穫。
然後他們聚集在一個地方稱頌耶和華，大家都歡歡喜喜。這是非常清楚一件事：敬畏上帝，上帝就祝福。然後29節，列國聽見就很害怕，約沙法就很平安。

後面再簡略講一些事： 

代下20：31，「約沙法作猶大王，登基的時候年三十五歲，在耶路撒冷作王二十五年。他母親名叫阿蘇巴，乃示利希的女兒」
寫史書時，他的母親是誰也都會講一下。希望你不會問：「怎麼都不講父親是誰」。各位，每一個王就位時，不就已經說了誰死了，他的兒子登基作王？所以不要以為父親沒有講，只是母親在很後面才講就是了。
然後他效法他父親所行的，如何如何，但邱壇沒有廢去，百姓也沒有立定心意歸向神。這其實恐怕不只是約沙法，我們也都有類似的問題。

約沙法仍與北國交好

下面也又提到一件事，從世俗來看，約沙法最大的功勞是跟以色列和好。

如果現在海峽兩岸能夠和平（我沒有用統一這兩個字，只說和平），那功勞很大；如果兩邊能夠談判，談個什麼條約起來，能和平，兩邊都會很推崇他。南北韓、東西德等都是。

約沙法跟北國的關係改好，一定是兩國的國防、經濟、外交都好起來，但這是上帝不喜喜悅的事情。

從基督徒觀點來講，我覺得約沙法是非常敬畏上帝的人，看20章這裡所描述的很清楚，他很敬畏上帝，也是值得效法，非常好的。但是，各位，你不要有偶像崇拜，任何一個好的屬靈人，都有一些盲點，而且可能越屬靈、越愛主，越在某些地方叫人很難以同意。我不是說我們故意找人家的麻煩，只是沒有一個人是完美的。

約沙法很清楚北國是拜偶像的，他也很清楚的被先知哈拿尼的兒子耶戶責備過，但他不僅先跟亞哈和好，有了一場戰爭，亞哈死了，耶戶責備他了，然後再有跟其他國家爭戰，耶和華保守他的事情，之後他還是繼續跟北國和好，就是他有些事情就還是過不去；

代下20：35-37，「35此後，猶大王約沙法與以色列王亞哈謝交好；亞哈謝行惡太甚。36二王合夥造船要往他施去，遂在以旬迦別造船。37那時瑪利沙人、多大瓦的兒子以利以謝向約沙法預言說：因你與亞哈謝交好，耶和華必破壞你所造的。後來那船果然破壞，不能往他施去了。」

然後他們兩個要去「他施」，這在前面也有提過，去那地方造船。可能是發展他們的海軍，可能像「鄭和下西洋」那樣發展他們的商船，更可能是要運取金子。但這件事情也是一樣，也是有個先知預言這事不成，神會破壞船。
約沙法跟亞哈家的交好，造成猶大絕大的危機。我們說過，北國是不斷的中斷，不斷有叛逆、改朝換代，南國一直是大衛的後裔。但就是因為南國裡一個非常好的王約沙法跟北國的妥協，使大衛的王朝幾乎中斷；事實上中斷了一段時間。
下面就看約沙法死後，兒子約蘭是非常不好。這麼好的父親有這麼不好的兒子，當然在以色列、猶大列王中都常有這現象，好父親出了壞兒子，或壞父親出了好兒子，都有。

約沙法卒，子約蘭繼位

代下21：1-3，「1約沙法與他列祖同睡，葬在大衛城他列祖的墳地裡。他兒子約蘭接續他作王。2約蘭有幾個兄弟，就是約沙法的兒子亞撒利雅、耶歇、撒迦利雅、亞撒利雅、米迦勒、示法提雅。這都是猶大王約沙法的兒子。3他們的父親將許多金銀、財寶，和猶大地的堅固城賜給他們；但將國賜給約蘭，因為他是長子。」

約蘭有幾個兄弟，就是約沙法的兒子，他父親將金銀財寶、城邑都賜給他們，國是給了約蘭，因為他是長子。

不知道下面第4節的翻譯妥當不妥當：

代下21：4，「約蘭興起坐他父的位，奮勇自強，就用刀殺了他的眾兄弟和以色列的幾個首領。」
不知道「奮勇自強」翻得好不好，因為這是個好字，但他的「奮勇自強」就是把他的兄弟都殺掉。如果我寫，會說「殘忍無情」，不曉得他為什麼說「奮勇自強」。當然這字可能就表示他很勇敢，沒有什麼顧忌。
把他兄弟殺了這事，我們也不要馬上就太斷定是對還是不對，就像李世民把他兄弟都殺了到底對不對，這很難講。就對自己的親人無情，是不對，就統治國家需要把這些非常有雄厚兵力，但會造成內亂的消滅，可能很對，不過我們也不敢說得那麼多，就是有這件事。

然後約蘭登基後，第6節，「他行以色列諸王的道，與亞哈家一樣；因他娶了亞哈的女兒為妻，行耶和華眼中看為惡的事。」耶和華還是憐憫，沒有把他滅掉，但就看到有困難了，當他跟信仰不純正的人結親的時候，第8節就講到以東叛變。第9節也可以仔細看看：

代下21：9，「約蘭就率領軍長和所有的戰車，夜間起來，攻擊圍困他的以東人和車兵長。」
前面講以東背叛，這裡講約蘭率軍。你覺得應該怎麼寫？這本來是我們的屬地，現在他叛變，約蘭一知道這消息應該就是立刻「攻擊以東人」，但他不是這樣寫的，他說，「攻擊圍困他的以東人」。
這裡面有玄機，其實以東人不只是一個小小的鬧獨立的背叛，不是西藏、新疆要獨立，是軍隊打到北京去了。也就是這造反的力量很大，變成約蘭不是去攻擊別人，而是自衛了。不過這好像沒有什麼用，下面第10節，立拿人也背叛了，而他講的理由都是「因為約蘭離棄耶和華─他列祖的神」。
當然這理由你可以用軍事、史家的觀點來說，是以東他們有個不錯的將軍，或跟二次大戰德國一樣，他們偷偷的造了很多武器、訓練很多軍隊，到最後羽毛豐滿了就造反。這些人間的理由，歷代志有時候寫，有時候不寫，這時候他不寫以東會獨立的人間原因，只寫一件事：以東和其他人背叛，是「因為約蘭離棄耶和華」。

然後11節說約蘭又做了些什麼錯事，拜偶像、邱壇等等。

代下21：12a，「先知以利亞達信與約蘭說：」
以利亞在列王記裡可真是英雄，篇幅很多。我們對歷代志、列王記的歷史都不大熟悉，但講到以利亞，大概都記得在迦密山上降火、與巴力先知鬥法，然後怎麼樣求死、拿伯的葡萄園、膏以利沙等，這些我們都知道。而歷代志這些通通沒有寫，理由是以利亞的工作是在北國以色列，以色列是個離經叛道的國家，所以不寫他們；他們是「共匪」，不寫他們的事情。但就寫了這一件事情，因為這件事跟南國有關係：以利亞寫了一封信給約蘭。
若對這歷史熟悉一點就知道，以利亞主要工作的時間是跟亞哈，那當然是跟約沙法的時間有點重疊。現在約沙法已經死了，兒子約蘭作王的時候，以利亞應該已經不在了，有些學者就說所以這又是個捏造的文字，不過我們不相信。也有很多學者說以利亞可能是寫完這封信以後才升天的。這是考據的事情，我們就這樣帶過去。
以利亞寫信給約蘭說：

代下21：12b-13，「12耶和華─你祖大衛的神如此說：因為你不行你父約沙法和猶大王亞撒的道，13乃行以色列諸王的道，使猶大人和耶路撒冷的居民行邪淫，像亞哈家一樣，又殺了你父家比你好的諸兄弟。」
「又殺了你父家比你好的諸兄弟」。以利亞說他們比他好，可能有些歷史學家會說就是約蘭比較膽大、果決。
代下21：14-15，「14故此，耶和華降大災與你的百姓和你的妻子、兒女，並你一切所有的。15你的腸子必患病，日加沉重，以致你的腸子墜落下來。」
到第18節講的也是這樣。然後他死的時候，「他的民沒有為他燒什麼物件」我們上次已經講過，燒，我覺得並不合聖經，但不燒，表示約蘭連一點民心都沒有。

代下21：16-17，「16以後，耶和華激動非利士人和靠近古實的亞拉伯人來攻擊約蘭。17他們上來攻擊猶大，侵入境內，擄掠了王宮裡所有的財貨和他的妻子、兒女，除了他小兒子約哈斯【又名亞哈謝】之外，沒有留下一個兒子。」

這時候已經看到大衛家族很慘了，皇室裡，約蘭先把他的兄弟通通殺掉，然後亞拉伯人又把他的兒子通通拿走，剩下一個，不過後來顯然他又生了一些，或有其他妃嬪的，但這些也差不多都被殺掉。而在約蘭死後，他老婆又再一次屠殺王室，就是大衛家族的王室已經都快要沒有了，這都是約沙法跟亞哈結親的壞結果。

約蘭卒，子亞哈謝繼位

代下22：1-5，「1耶路撒冷的居民立約蘭的小兒子亞哈謝接續他作王；因為跟隨亞拉伯人來攻營的軍兵曾殺了亞哈謝的眾兄長。這樣，猶大王約蘭的兒子亞哈謝作了王。2亞哈謝登基的時候年四十二歲【王下八26作二十二歲】，在耶路撒冷作王一年。他母親名叫亞他利雅，是暗利的孫女。（就是亞哈的女兒）3亞哈謝也行亞哈家的道；因為他母親給他主謀，使他行惡。4他行耶和華眼中看為惡的事，像亞哈家一樣；因他父親死後有亞哈家的人給他主謀，以致敗壞。5他聽從亞哈家的計謀，同以色列王亞哈的兒子約蘭往基列的拉末去，與亞蘭王哈薛爭戰；亞蘭人打傷了約蘭。」

第5節這是另外一個約蘭（以色列王亞哈的兒子約蘭），同名同姓的。

「基列的拉末」，上一次亞哈跟約沙法打過，這一次亞哈的兒子（約蘭）跟約沙法的孫子（亞哈謝）又去打，而這次亞蘭人打傷了以色列王約蘭，他就回耶斯列醫治，之後亞哈謝就去探病，但兩個人都在這一次死掉了。
這在列王記記得很清楚，但歷代志不清楚，列王記下第9章那裡，是很精彩的一幕，就是耶戶被立為王，然後殺約蘭和亞哈謝他們兩個人的事情。不過我們不去看那一段。現在有個問題，看第7節：
代下22：7-9，「7亞哈謝去見約蘭就被害了，這是出乎神；因為他到了，就同約蘭出去攻擊寧示的孫子耶戶。這耶戶是耶和華所膏、使他剪除亞哈家的。8耶戶討亞哈家罪的時候，遇見猶大的眾首領和亞哈謝的眾姪子服事亞哈謝，就把他們都殺了。9亞哈謝藏在撒瑪利亞，耶戶尋找他，眾人將他拿住，送到耶戶那裡，就殺了他」

亞哈謝藏在撒瑪利亞，被抓到，殺掉了。這我們可以看一下列王記下9：27，「猶大王亞哈謝見這光景，就從園亭之路逃跑。耶戶追趕他，說：把這人也殺在車上。到了靠近以伯蓮的姑珥坡上擊傷了他。他逃到米吉多，就死在那裡。」列王記下這裡說猶大王是死在米吉多，但在歷代志下22章說亞哈謝是在撒瑪利亞被抓出來的，也沒有講受傷。當然很多學者，也不要說學者，我們自己看看也覺得這兩個地方蠻衝突的。
我還是說，我肯定聖經是神的話，但我們不忽略這兩個地方的不一樣，我不知道怎麼調合，但我想，如果你能看到這兩處經文不一樣的話，歷代志的作者一定知道是不一樣；歷代志是參考列王記來寫的，他知道不一樣。我採取的辦法是：他在細節上把它講得比較充分一點，只是我還不知道要怎麼調合。當然也許也不是那麼重要，反正就是亞哈謝被殺掉了。

亞他利雅篡位

代下22：10-12，「10亞哈謝的母親亞他利雅見他兒子死了，就起來剿滅猶大王室。11但王的女兒約示巴將亞哈謝的兒子約阿施從那被殺的王子中偷出來，把他和他的乳母都藏在臥房裡。約示巴是約蘭王的女兒，亞哈謝的妹子，祭司耶何耶大的妻。他收藏約阿施，躲避亞他利雅，免得被殺。12約阿施和他們一同藏在神殿裡六年；亞他利雅篡了國位。」
應該是有六年的時間，大衛的王朝中斷了。

不知道各位能不能想像這事。這王室，上面一代是約蘭和但他母親亞他利雅，然後約蘭死了，約蘭的兄弟也都被他殺掉了。約蘭的兒子，除了亞哈謝以外，其他也被亞拉伯人殺掉了（當然應該後來還有些其他的）。
現在亞哈謝去看北國的王，然後消息傳來，他也被殺掉了。各位，母親知道自己兒子死了，應該很悲哀，但這母親不是，兒子死了，她把孫子都殺掉。
難怪我看很多西方解經家都說這不太可思議，其實我們看武則天就一點沒有不可思議；若稍稍懂一點人性的罪惡，也沒有什麼不可思議，西方因為比較沒有我們中國人的一個觀念，我們中國人對於姓氏看得很重要。
各位姊妹就體會得清楚，你嫁到別人家，就始終是個外人。你兒子叫你媽媽「外婆」，外面的，那都是外人，不是本家的。中國重男輕女，姓氏根據男方。西方其實也是這樣，女人一結婚都冠夫姓的多。
相信各位姊妹不會殺孫子，但一旦碰到億萬家產的問題，或姓周還是姓李的能統治這王朝，那我就要把所有姓李的（包括我自己的孫子）通通殺掉。照武則天的做法就是我自己（或我的兄弟）來作皇帝。一般當然不會殺孫子，但如果是有一個國家的統治，那種權力、榮耀，應該可以想得到的，我是覺得我們都有那種自私的基因。

可以看到整個猶大的宮廷多麼恐怖，國王死訊剛剛傳來，然後太后殺每一個王室的人。這時候怎麼辦？就是姑姑來救命。姑姑是祭司耶何耶大的妻子，亞哈謝的妹妹，她就把約阿施偷出來。

這一件事也太多腥風血雨，就是我們中國歷史上趙氏孤兒那一幕，一模一樣。這種殺，是很嚴格、殘忍的殺，絕不能留一個活口。殺人殺得越殘忍，就越要殘忍，像這種殺法，就一定要滅門血案。為什麼？因為人家會報仇的：「你這麼狠」。所以你要狠到不可以留一個，小孩子也要殺。屠岸賈就是這樣殺趙家，這太狠了，所以萬一有一個人留下來，他一定報仇的。
在宮廷裡這種殺法，我們中國其實不是只有趙氏孤兒，像狸貓換太子這類的事多得很，皇后或某個妃子懷孕了，其他女人嫉妒，就會想要殺掉那小孩和媽媽。西方也有這種事，包括波斯王作了個夢，他太太生下來的孩子將來會奪他的王位，那就是他自己兒子。一旦有那權力慾望時，真是毫無人性，連獸性都沒有了。西方也有很多要殺兒子的事，像被狼養大的孩子的故事就是。那雖然是神話，但所表達的就是人性。歷代志作者所要表達的就是：人離開上帝，是很殘酷的。即使不講到上帝，世俗的作者也知道權力慾望造成的結果很可怕。
我講這些就是在說，要保護那王子是很困難的。亞他利雅這麼精明、心狠手辣，兒子死了，她第一個想到是殺孫子，那她一定也知道人家會保護王室，怎麼可能被藏起來，而且藏了六年？難到她不會去監視？

姑姑是把小王子藏在臥室裡，然後藏在神的殿裡，我只能這樣猜：聖殿，亞他利雅不容易進去。但她難道不會想人家可能會把小孩藏在那邊？那時候是不是真有個趙氏孤兒被替代了，以致於她可以放心，以為斬草除根了，這我們不曉得。不過，六年過去，這小孩七歲了。
這段時間，亞他利雅怎麼鞏固她的權位，耶何耶大怎麼跟亞他利雅敷衍，還有怎麼養那個小孩？常常帶尿布奶粉到裡面去是怎麼回事？裡面一定有個小孩。

耶何耶大輔立王，奪回國位
代下23：1，「第七年，耶何耶大奮勇自強，將百夫長耶羅罕的兒子亞撒利雅，約哈難的兒子以實瑪利，俄備得的兒子亞撒利雅，亞大雅的兒子瑪西雅，細基利的兒子以利沙法召來，與他們立約。」
這些人就是英雄了，這要冒生命危險的，因為這種事情，兩方面一定有一個死。把這些人聚在一起開的那種秘密會議，相當危險的。

這在我們台灣沒有，在毛澤東死後抓四人幫時有這麼緊張刺激的。我們台灣勉強可以比的就是蔣經國死後，宋楚瑜做了一件事，讓李登輝接班，沒有讓蔣夫人執政。那是很刺激的事，不過即使是很刺激，是個政治賭博或很狠的事，沒有流血，因為我們台灣已經太文明。但這裡是要流血的，耶何耶大把這些人聚在一起。

我也不是教你使詐，現在是耶何耶大這邊要政變，一定要殺人，那麼他要找誰？我知道你們一定會找人一起禁食禱告，那個是不行的，這時候就要找殺手。這段記載跟列王記有幾個不一樣，其中一個就是有軍人參加王這邊。在歷代志沒有看到，但看列王記就知道。

就像所羅門作王，是有他很大困難的地方，因為他哥哥亞多尼雅想要接王位。亞多尼雅可以說掌握一切，包括國防部長，就是軍隊在他手裡；包括比國王還大的，就是大祭司（這我們台灣沒有）也跟著他。但他只有一個沒有抓到，他沒有抓到禁衛軍，皇宮的部隊。耶何耶大這次就抓到了皇宮的部隊，百夫長。這些部隊很精銳，人數不多，但他抓到了。
代下23：2，「他們走遍猶大，從猶大各城裡招聚利未人和以色列的眾族長到耶路撒冷來。」

這件事，我也不知道他們怎麼作的。因為這件事亞他利雅會不知道？除非這真是很秘密，情報工作，絕不可透露。這當然也顯出以色列眾族長絕對必須是對大衛這支派效忠的。
代下23：3a，「會眾在神殿裡與王立約。」
這也是一句話就講完，不過這立約的是個七歲的小孩子，耶何耶大需要有很好的口才。

代下23：3b，「耶何耶大對他們說：看哪，王的兒子必當作王，正如耶和華指著大衛子孫所應許的話；」

這些人怎麼進來？聖殿和王宮之間的距離是怎麼樣？有沒有什麼秘密通道？他們現在不能在王宮，王宮應該是亞他利雅佔據的，他們現在應該在聖殿裡。然後就是具體應該怎麼作：
代下23：4，「又說：你們當這樣行：祭司和利未人凡安息日進班的，三分之一要把守各門，」
注意，真的是找祭司和利未人作這事。可以看到祭司和利未人不是就在讀經禱告，他們要學會殺人。照理說他們可能很會殺人，因為他們常常宰牛羊，很會用刀。
代下23：5，「三分之一要在王宮，三分之一要在基址門；眾百姓要在耶和華殿的院內。」
這眾百姓一定就是代表。這裡面有兩方面，這些眾百姓可能不參與軍事行動，但要表示是民意代表，好像地方的角頭勢力。

代下23：6，「除了祭司和供職的利未人之外，不准別人進耶和華的殿；惟獨他們可以進去，因為他們聖潔。眾百姓要遵守耶和華所吩咐的。」

這應該是歷代志一個突出的地方，跟列王記寫得好像不一樣。即使在這麼危急的時候，非神職人員不可以進殿。你說：「這是什麼時候？事關生死，開放一點吧？」不行。而祭司、利未人都要站好制高點。
代下23：7，「7利未人要手中各拿兵器，四圍護衛王；凡擅入殿宇的，必當治死。王出入的時候，你們當跟隨他。8利未人和猶大眾人都照著祭司耶何耶大一切所吩咐的去行，各帶所管安息日進班出班的人來，因為祭司耶何耶大不許他們下班。」 

看，利未人手中要拿兵器。不過這不難，因為他們手中拿屠牛刀已經很習慣了。

不許下班，這在看情報人員故事時也有，很多情報人員什麼時候回家，老婆都不知道。有時候醫生、牧師也是這樣，在緊急狀況不能回去。
但完全沒有講他怎麼樣來欺哄，或防備亞他利雅。
代下23：9，「祭司耶何耶大便將神殿裡所藏大衛王的槍、盾牌、擋牌交給百夫長，」

神的殿裡有武器。各位，信友堂裡有機關槍，你知道嗎？我只是開開玩笑，落實一下。很難想像聖殿裡藏著這些東西。 

代下23：10，「又分派眾民手中各拿兵器，在壇和殿那裡，從殿右直到殿左，站在王子的四圍；」

因為你要記得，所有的事，包括殺亞他利雅，都不如保護王子重要。這你不要搞錯，包括總統身旁的侍衛人員，他們要有一種訓練，就是碰到攻擊時要怎麼樣。我以前也是覺得碰到攻擊時馬上掏出槍來打，但其實不，他們的訓練是要當擋箭牌，這最重要，重要的不是抓兇手，是保護總統的安全。因為這跟我們人一般的反應不一樣，我們最直接的反應都是自保，要在危機時不自保而擋住總統，這很不容易。這裡也是，最重要的是保護王子。

當所有的部署好了，領王子出來。這小孩子才七歲，我覺得他也是嚇壞了。過去七年他暗無天日，不能哭太大聲，被人聽到就不行。他不能哭、不能笑、不能叫、不能跑。各位試試看，把你七歲大的小孩關在一個房間關七年。我相信應該不會給他機會到外面透透氣，到陽明山玩玩的。然後在這七年中，他需要教他耶和華的律法、王子的禮儀。你看末代皇帝溥儀，那皇帝作起來都不容易的。現在讓他出來了。

這一幕不知道部署多久，當然可能整個七年都在部署。我也不知道耶何耶大為什麼等到七年這個時候，為什麼不早一點、或晚一點。我猜不能再晚，就是可能再下去亞他利雅就會聽到風聲。任何一件事，總有人走漏風聲的，所以知道的人要越少越好，一、兩個都可能走漏風。（各位姊妹不要說：「我絕對不會跟他說我要去澎湖」，你就已經告訴人家你要去澎湖了。）可能這時候就已經不能再藏了。不早一點，也許他軍力的部署還不夠，也許覺得王子還不夠成熟，我不曉得。但才七歲，王室家也是很辛苦，沒有童年。 
代下23：11，「於是領王子出來，給他戴上冠冕，」下面這句話極其重要：「將律法書交給他，立他作王。耶何耶大和眾子膏他，眾人說：願王萬歲！」
「將律法書交給他」，這事極其重要，甚至比王子的性命還重要，因為神的話是治國唯一的一個基礎，沒有就不行。他們政變、作這些事，也是因為神的話是立大衛家作王。雖然那時候給大衛的應許有沒有寫成書，我們並不知道。

 「耶何耶大和眾子膏他，眾人說：願王萬歲！」這時候，聲音越大越好，就是要讓人家知道。
代下23：12-13，「12亞他利雅聽見民奔走讚美王的聲音，就到民那裡，進耶和華的殿， 13看見王站在殿門的柱旁，百夫長和吹號的人侍立在王左右，國民都歡樂吹號，又有歌唱的，用各樣的樂器領人歌唱讚美；亞他利雅就撕裂衣服，喊叫說：反了！反了！」

這有意思，誰反了？七年前是你反。
代下23：14-15，「14祭司耶何耶大帶管轄軍兵的百夫長出來，吩咐他們說：將他趕到班外，凡跟隨他的必用刀殺死！因為祭司說：不可在耶和華殿裡殺他。 15眾兵就閃開，讓他去；他走到王宮的馬門，便在那裡把他殺了。」

也不知道亞他利雅夠不夠聰明。記得約押嗎？所羅門殺他的時候，他是留在殿前不走。我若是亞他利雅，也許我不走，不走可以在這裡保命，你們不可以這裡殺我。但也許她是被逼到外面，因為是「將他趕到班外」，所以是被帶出去的。到了外面馬上就把她殺了。
代下23：16-17，「16耶何耶大與眾民和王立約，都要作耶和華的民。17於是眾民都到巴力廟，拆毀了廟，打碎壇和像，又在壇前將巴力的祭司瑪坦殺了。」
我在想，可能亞他利雅的弱點或盲點是對巴力很崇拜，厭惡耶和華的殿，根本不想去，以致於她不知道這裡就埋下了她覆亡的種子。我猜是這樣，她可能常去巴力廟，跟那裡的祭司瑪坦也很熟，就忽略了耶和華的殿。
代下23：18-19，「18耶何耶大派官看守耶和華的殿，是在祭司利未人手下。這祭司利未人是大衛分派在耶和華殿中、照摩西律法上所寫的，給耶和華獻燔祭，又按大衛所定的例，歡樂歌唱；19且設立守門的把守耶和華殿的各門，無論為何事，不潔淨的人都不准進去。」 

就是特別要讓整個聖殿是潔淨的，污穢的都不可以進去，然後請王。 

代下23：20，「又率領百夫長和貴冑，與民間的官長，並國中的眾民，請王從耶和華殿下來，由上門進入王宮，立王坐在國位上。」

這叫做民意。當然完全沒有民意基礎也沒有關係，因為他就是大衛的子孫，這就夠了，但實際運作上還是有民意比較方便。

代下23：21，「國民都歡樂，合城都安靜。眾人已將亞他利雅用刀殺了。」

這裡只殺了兩個人，巴力的祭司和亞他利雅，但我想在這次的政變中是殺了很多人，因為跟隨亞他利雅的人應該是活不下去的。不過那個就不去講了。

（呂琪姐妹整理） 
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