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亞哈斯卒，子希西家繼位
代下29：1-10，「1希西家登基的時候年二十五歲，在耶路撒冷作王二十九年。他母親名叫亞比雅，是撒迦利雅的女兒。2希西家行耶和華眼中看為正的事，效法他祖大衛一切所行的。3元年正月，開了耶和華殿的門，重新修理。4他召眾祭司和利未人來，聚集在東邊的寬闊處，5對他們說：利未人哪，當聽我說：現在你們要潔淨自己，又潔淨耶和華─你們列祖神的殿，從聖所中除去污穢之物。6我們列祖犯了罪，行耶和華─我們神眼中看為惡的事，離棄他，轉臉背向他的居所，7封鎖廊門，吹滅燈火，不在聖所中向以色列神燒香，或獻燔祭。8因此，耶和華的忿怒臨到猶大和耶路撒冷，將其中的人拋來拋去，令人驚駭、嗤笑，正如你們親眼所見的。9所以我們的祖宗倒在刀下，我們的妻子兒女也被擄掠。10現在我心中有意與耶和華─以色列的神立約，好使他的烈怒轉離我們。」
這「拋來拋去」等於被列國攻擊、玩弄。

這裡有一些很奇怪的事情。後面也會繼續看到，其實在我們人生裡也看到。為什麼亞哈斯這麼糟糕的一個父親，卻生出這麼好的一個兒子，他怎麼會把他教養得這麼好？然後後來希西家又有個非常糟糕的兒子。

我們也不是故意安慰自己，人生中我們對人，和人對我們的影響，常常都不在我們的控制之中，但我們不能因為沒有辦法控制，或不知道那結果會變成什麼樣子，就不往好的地方作。
譬如有人會說：「有的父母一天到晚打麻將，孩子卻很上進、很有成就」，但你不要因此就一天到晚打麻將。對，有人一天到晚打麻將，小孩反而更好，當然相反的也有。我們還是希望盡可能照我們所知道規矩的事情去做，但也希望隨時能夠被糾正，因為我們實在不知道什麼樣的方式來教養、帶領是最好。每件事都是這樣，作丈夫、妻子、父親、母親，都是，很多時候說是為你好，很多時候是為自己的理想在塑造人，這不對，但是，有些人也許很適合這種父母，把他塑造起來，要不然他自己就是一攤爛泥，這也可能。所以我們真是很難說。

但我們感謝主，希西家就行耶和華中看為正的事，找不出什麼理由。是他有個好老師？有人為他禱告？或怎麼樣，這都不知道。甚至他在作這些事情時，連聖經恐怕都還沒有，他就有個傳統的習慣，以色列人還有些宗教活動。

這我覺得也很像現在的歐洲，就是有些天主教國家，或信義宗、聖公會等傳統，形式上對去教會還很看重，或還是生活文化中的一部份，就去了，並不怎麼認識神。

希西家在沒有聖經（起碼沒有摩西五經）的情形下，他怎麼作這些事？他為什麼覺得聖殿這麼重要，會去潔淨聖殿？不要講遠，就講今天我請你來潔淨信友堂，我不知道你知不知道怎麼潔淨起。第一個，我們當然知道這不是在談教會的粉刷、修廁所這些，而是教會有很多不合聖經的地方，要改一改，請你來改。我猜我們都莫名其妙，我哪裡知道？平常都是聽牧師怎麼講就怎麼樣。
又有一個問題，當教會、團契有問題時，我們一直講不要走可拉、烏西雅王的路線，我們要順服屬靈的權柄，但希西家在改革時，他好像就在做可拉、烏西雅王的事，就是他以一個平信徒身份（不要忘記他是一個平信徒，不是祭司、神職人員），他採取主動。

因此用剛才講的結盟不結盟、禁食不禁食、找醫生不找醫生、找警察不找警察，我們所做的這一切都是次要的，或說這一切所做的如果要有價值，都必須是從內心對主的信靠來決定。你信靠神，可能看醫生也對，不看醫生也對，信靠神總是對的，我們有個尊主為大的心。

的確有時候在教會，像希西家在這裡，甚至越過一般體制。那時候所謂的一般體制，在他父親亞哈斯時代這些根本都不存在，那些祭司、利未人恐怕對聖經都不認識了。
在衛斯理，18世紀英國那時候，他們說普遍一般信徒對聖經是非常陌生，十誡是什麼也不知道，甚至神職人員有時候都是這樣，（當然今天，十誡是什麼，可能我們當中也有人不知道，那就很遺憾了。）可能很多人是很陌生，然後希西家好像有一點越份，這不是他的工作，他是個君王。

如果今天馬英九總統來說我們教會的章程應該怎麼改，我們會覺得太過份，連長老、傳道、牧師都不能這樣，這是一個茲事體大，應該在主任牧師之下帶領全體長執會一起來做的事情，但現在看到的就是希西家一個人在做。我們完全不知道誰教他這樣做，也完全不知道他的敬虔是從哪裡來的。我們看經文，常常就覺得這是很好的事，但我再問一下，如果今天你要來改信友堂，要怎麼改？不要說人家請你改，人家不請你改，你會不會說有些地方需要改一改？我們不一定看得到。

當然信友堂是一個比較相當健康茁壯的教會，有些教會真是很荒涼，跟我們看到希西家那時候聖殿的情形很像，從物質方面已經夠衰殘，燈也沒有換、冰箱、抽水馬桶也是壞掉的，有些教會真是很荒涼、可憐，然後有些教會也是沒有牧師。在我們華人教會，大概教會建築物的荒涼不是那麼差，尤其在北美，有些基督徒有點錢，但在屬靈裡的荒涼是很荒涼，好多教會找不到牧師，在歐洲這種情形就更普遍。就是古到今，很多現象是一樣的。

現在我們也不去追究到底是怎麼回事，因為聖經沒有跟我們講，也很清楚看到聖經沒有像可拉黨或烏西雅王那樣責備希西家，他作的是對的。所以我們不是說一定某種形式才對，他顯然是敬畏上帝，而且也沒有越權，就是表達了這種號召力，既然別人沒有作，他就來作這事。
第5節，「對他們說：利未人哪，當聽我說：現在你們要潔淨自己，又潔淨耶和華─你們列祖神的殿，從聖所中除去污穢之物」。這裡的「污穢之物」應該是兩個層面，包括靈裡的污穢，和物質上的污穢，但不包括這事最直接、最基本、最簡單的意思，就是並不是說聖殿裡有很多垃圾：聖殿裡抽水馬桶已經卅年沒有通過。不是這種污穢，這污穢一定是指有很多異教徒的東西在裡面。就像有些人進到天主教裡會覺得很污穢，並不是說他們那裡不乾淨。或一個回教徒說，你們都吃那骯髒的東西，那骯髒是指沒有經過宗教儀式潔淨的。就是有這種宗教儀式所不允許的污穢在聖殿裡面，如偶像或錯誤的祭祀方式等等。當然另外一個是屬靈的污穢，就是他們心中對主一點都不敬畏，然後要把這些除去。
第6節，「我們列祖犯了罪，行耶和華─我們神眼中看為惡的事，離棄他，轉臉背向他的居所，封鎖廊門，吹滅燈火，不在聖所中向以色列神燒香，或獻燔祭。」這剛好就是他父親所做的事情。我們又說「忠孝不能兩全」，對神忠，就對父不能孝，他就要講出他父親所做的這些錯誤的事情。
我也提一句，你看，我們都會覺得他所提的好像也不太對，「不在聖所中向以色列神燒香」，我們也不在聖所中燒香，燒香本來就不對的。你大概不太能想像以前以色列人在聖殿裡做的事情，有一個很重要的就是燒香。上次講烏西雅王時已經講過，就是那形式跟我們今天並不一樣。
因此現在耶和華的忿怒就臨到。第10節，「現在我心中有意與耶和華─以色列的神立約，好使他的烈怒轉離我們。」這約已經被我們破壞，我們現在是重新立約。

「好使他的烈怒轉離我們」這我們得想一想，各位，你的忿怒怎麼從人身上轉開？你向人發脾氣，怎麼轉開？當然你可以想很多，第一個，那脾氣很難轉開，不過有一個東西大概一定能轉開，就是錢。錢大概總能成一些事，一個人得罪、冒犯了你，拿出很多錢來賠不是，你可能會有一點高興。事實上你對一個人大概也就是錢。（包括我，一個教會給我很多車馬費，我的喜愛不會轉離那個教會的）我說一點諷刺的話，只是希望你能把聖經的話連在生活裡，隨時能懂。

各位，你發脾氣了，怎麼轉離、賠不是？各位姊妹你跟丈夫發脾氣，大概錢就解決了，買一件貂皮大衣、帶你出去玩或怎麼樣賠不是，就破涕為笑。還有，有時候時間可以沖淡那怒氣，就轉消了。

耶和華向人發怒，祂的怒氣怎麼消去？從下面看來就是大量給祂牛肉吃。我都要說得庸俗一點你才懂我在說什麼。大量的牛肉也就是大量的金錢，那是不是看起來舊約的神跟我們那些觀音或亞蘭的神差不多，就是送一大堆銀子、香油錢去？
所以似乎那些神棍講得也沒有錯，他說：「你奉獻五十萬不夠誠懇，要一百萬神明才聽你禱告」。有些招搖撞騙的靈恩派牧師，像Benny Hinn也是這樣講的，好像有聖經的根據，要奉獻很多。
各位，救命、救命，這時你要趕快想出經文來對抗這種說法。有了，寡婦的兩個小錢。但問題是，你願意變成寡婦嗎？那又不願意了。如果你覺得寡婦的兩個小錢是比較多的話，你又搞錯了。財主獻的不一定比寡婦的兩個小錢少，也不是說你要把養生的通通送上去。我已經講這麼多遍了，不是結盟不結盟、看不看醫生，是你心裡對神有沒有信心。你把錢通通放過去：「因為我等一下就要自殺，人生沒有意思」，這不是信心，但你的確把養生的通通放上去，也不去管你的兒女了。做一件事，完全跟其他聖徒做的一樣，可能是完全錯誤的，因為那個心不一樣，對神是不是信靠。
我們怎麼能叫神的怒氣轉消？也再用人間的想法，你做了一件錯事，叫人家的怒氣轉消，天主教講的是「補贖」，積點善功。這積善功、功德，有許多表達的方式，其中一個就是赦罪卷、贖罪卷。這在其他宗教裡也看到，就是丟錢。丟錢我們覺得很丟臉，但你做好事：我做錯了，現在去修橋、補路、賙濟貧窮，或在街上乞討，把錢送給什麼人，或掃街，積一點功德。有看起來高貴，有看起來低賤的，但跟法利賽人、每個不信主的人層次不同，其實都有一點相同，就是不知道因信稱義，不知道要消除神的怒氣，只有神自己來作，人自己作不了。事實上，就是「人自以為自己可以做什麼事」的這件事上得罪了上帝。使祂的怒氣轉離我們，需要有「挽回祭」，耶穌成了我們的挽回祭。神的怒氣要消除，必須要有個贖罪的羔羊。

如果你在這裡沒有看到這些，把它連在一起的時候，就是神是這麼的公義、這麼不容忍罪惡、犯罪一定要死、一定要流血，然後牛羊的血的祭祀只是預表性的指著另外一位義人、十字架道理，那麼整個舊約的制度你會有一些（像其他一些不信的學者）錯誤的看法，認為只是一些宗教儀式而已，這些宗教儀式跟拜媽祖等其他的神沒有什麼不一樣，都是很勢利、現實、差勁的。但果你用整個耶穌基督的十字架來瞭解的話，這一切就非常明白。
在這裡當然希西家不會認識耶穌，也還不知道耶穌的事，但他知道得罪了上帝就要悔改、就需要信靠上帝的話，當然所表現出來有這些，沒有什麼不對。我們今天得罪了上帝，耶穌拯救了我們，我們完全信靠耶穌，這也是悔改，也是我們需要有的一個悔改，只是這悔改、信靠，當然也應該帶出我們重生得救後該有的行為就是。只是我們稱義，完全是因為耶穌所做的事，我們相信耶穌所做的。
第12節開始，就是這些利未人、神職人員開始來做事了，他列出很多名字，也是很重要的群芳譜。

代下29：15，「起來聚集他們的弟兄，潔淨自己，照著王的吩咐、耶和華的命令，進去潔淨耶和華的殿。」
這一定都是照利未記的規矩潔淨自己，或禁食，或如何、如何。這些有時在天主教、回教、其他宗教裡也看到，通常都是分房、吃素、行善或如何。他們表達出來的這種形式，很多時候跟舊約、新約、甚至很多聖徒類似，我們也不多去討論這些，我們講的是我們必須根據對這位獨一真神的信靠，按著祂的話去做。就跟我們今天受洗一樣，絕不會說那水會救、洗乾淨我們，但我們會說，這是主的吩咐，所以我這樣做。因為主的話、主的拯救，我就做這事，我不輕看這些物質上的東西，因為這是主吩咐的。
他們就潔淨自己，然後潔淨耶和華的殿，16節，「祭司進入耶和華的殿要潔淨殿，將殿中所有污穢之物搬到耶和華殿的院內，利未人接去，搬到外頭汲淪溪邊。」祭司也進去搬出污穢之物，利未人再搬到外面去。這可能也是潔淨的規矩，利未人地位比較低一點，祭司進去搬出來，他們再搬到外面，大概就是丟掉。

代下29：17，「從正月初一日潔淨起，初八日到了耶和華的殿廊，用八日的工夫潔淨耶和華的殿，到正月十六日才潔淨完了。」

這一點，我們在信友堂也很少有這樣的做法，當然我想也不一定需要這樣，這些都是儀式。但在比較靈恩的教會，有時候有這些儀式，我也覺得這些儀式也不一定就不對。所謂儀式，譬如，我們現在買了一個新堂，以前是個公寓，這地方是個神壇，所以要作潔淨的儀式。更普遍的就是，有個人信主了，家裡要潔淨，就是拆偶像這些。我不覺得這些不好，甚至覺得在信友堂也許我們要多有一點這樣的認識。的確物質上那些骯髒污穢的東西，籤、符咒等等，我們是可以不看重那些，不過你不知道會不會你家地底下以前有人逃難時埋了個彌勒佛的像，那沒關係，就算知道了也不需要花錢把它拿出來，你不要相信它會影響你就好。如果你說：它會影響我睡覺睡不好，或也偷偷磕個頭，它會保佑你中六合彩，那就完蛋了。但如果真的很多弟兄姊妹很軟弱，你讓他說要除惡務盡，這些東西都要把它丟掉、燒掉，那也不是一件壞事情。當然遠遠還沒有達到我們最希望達的，就是心裡對偶像的憎惡，這還沒有達到；要達到的是我們心裡對上帝的愛，那是我們要達到的目標，只是棄絕、憎惡偶像，是不夠的，你要有愛上帝的心。
這些都潔淨了，然後就去跟希西家講，都潔淨了，連這些餅、桌子都潔淨了。我猜不信主的人一定以為是清潔公司來清潔，用各種不同東西，負離子什麼的把它清潔乾淨。

現在通通都放在耶和華前面。解經家會把希西家形容成第二個所羅門，如同所羅門好像是第二個摩西一樣。如此他們又能聖潔的來敬畏上帝。

代下29：20，「希西家王清早起來，聚集城裡的首領都上耶和華的殿；」然後有這些牛、羊贖罪，吩咐亞倫的子孫獻祭。這裡很仔細的講，「就宰了公牛，祭司接血灑在壇上，宰了公羊，把血灑在壇上，又宰了羊羔，也把血灑在壇上；把那作贖罪祭的公山羊牽到王和會眾面前，他們就按手在其上。」
這些，不管步驟上你覺得多複雜，就把它簡化的來看：我們服事主，總要是一個手潔心清的人。而我們自己污穢，怎能手潔心清？就求主的寶血、相信耶穌。這我們可以一句話就講完：「主，求你赦免我一切的罪」，甚至這句話都不講，但真有信心，也可以。若要什麼三天禁食禱告，我也覺得不一定不好。不要覺得這些儀式有什麼魔力，也不要覺得有信心不要有行為，不要有這兩個偏差就好。我們有信心，希望有行為，但又不把那些行為和物質當作有什麼魔力。
自身潔淨了，就可以帶領大家一起來敬拜讚美神。25節，然後就有樂器，這是在教會、舊約、新約裡一定有的，就是我們都有音樂。「王又派利未人在耶和華殿中敲鈸，鼓瑟，彈琴，乃照大衛和他先見迦得，並先知拿單所吩咐的，就是耶和華藉先知所吩咐的。」這都是大衛曾經有的吩咐。
在這裡也可以看到所謂信仰神要純淨，也有很多清教徒的想法，就是能不能回到一個最純淨的。如果照這裡講的，這純淨是不夠純淨的，因為他們所做的燔祭、樂器，是照著大衛（或迦得和拿單）所吩咐的。這不夠好，應該回到摩西的。但誰說不可以有一點改變？就是你要用什麼樂器、敬拜的方式是怎麼樣，我覺得沒有一個最古遠、最純正的方式。像清教徒在英國那時候，就很希望回到純正的敬拜，他們覺得伊莉沙白一世那時的聖公會並不純淨，最後他們就乾脆到了荷蘭或美國去。這個心我還是同意的，你願意這樣做，只是我也要說，如果只是外表很乾淨，不要有那些偶像什麼的，我自己其實非常有這種個性，就是簡單，所有的東西最好都不要。但你要富麗堂皇，其實也不是不可以，所羅門時候就是這樣，不一定不可以，重要的還是你的信心，和信心之下的多元和自由。

他們就讚美上帝。這些，摩西時候可能沒有那麼多，其實利未記的規定也不是那麼仔細，大衛那時候也沒有那麼仔細的講，但歷代志上裡講了很多，我們知道他們是一個相當富麗堂皇的教會，很多音樂的。

代下29：29，「獻完了祭，王和一切跟隨的人都俯伏敬拜。」
你要再怎麼俯伏敬拜，都難免有偶像崇拜的嫌疑。你是向著什麼俯伏敬拜？如果我們今天俯伏敬拜的是十字架、講台，那我們是不是敬拜那十字架？像王明道先生就非常反對，就說我們什麼都不要，就向著一個方向，像回教徒向著某一個方向，也不行的。何況你怎麼知道對面大樓裡剛好就是一個觀音像呢？這樣我們就太不自由了。我不知道他們怎麼俯伏敬拜，是向著聖殿、至聖所？所以，有這些，不必太吹毛求疵，沒有這些，也不必就覺得我是最純淨的，還是心裡敬畏上帝。
代下29：31，「希西家說：你們既然歸耶和華為聖，就要前來把祭物和感謝祭奉到耶和華殿裡。會眾就把祭物和感謝祭奉來，凡甘心樂意的也將燔祭奉來。」
然後他們就獻了很多東西。在五經裡就有講，「誰也不可空手朝見我」。這些經文你看得不仔細的話，也會覺得上帝也跟其他的差不多，就是要這些東西，其實神當然不需要這些，這些東西都是給人一起分享的，因為這都是出自神。
代下29：33，「公牛六百隻，綿羊三千隻。但祭司太少，不能剝盡燔祭牲的皮，所以他們的弟兄利未人幫助他們，」
各位知道祭司是亞倫家的，是利未人，但利未人不都是祭司，利未人算是助理，來幫他們。

而且這裡也講了，「利未人誠心自潔，勝過祭司。」用今天的話來講就是長執比牧師還要敬虔、平信徒比長執還要敬虔。這些利未人很好，祭司總是在位置高的時候，常常心不容易純潔。

這樣，耶和華的殿裡很多東西。35節，「燔祭和平安祭牲的脂油，並燔祭同獻的奠祭甚多。這樣，耶和華殿中的事務俱都齊備了【或作就整頓了】。」這恐怕也是在一個教會很理想的狀況，當污穢、罪惡被對付了。我們不能太一條鞭，覺得一定是這個順序，不過一般來講是這樣，沒有污穢、得罪神的事了，然後就蒙祝福。這祝福包括很多的食物、物質。然後也會發現在這很多的裡面，工作也不會堆積如山，因為大家都來工作，事情辦得很快。記得上次講到耶何耶大時，可能就有一些問題，以致於聖殿的修理辦得非常的慢。牛步化、蚊子館，常常就是那種官僚機構就會這樣，教會也可能這樣。現在他們這些都非常好。

聖殿潔淨了以後，下面希西家做的一件大事就是守逾越節，。這時候北國剛剛亡，希西家在做這事時，北國是在動亂當中。
代下30：1，「1希西家差遣人去見以色列和猶大眾人，又寫信給以法蓮和瑪拿西人，叫他們到耶路撒冷耶和華的殿，向耶和華─以色列的神守逾越節；2因為王和眾首領，並耶路撒冷全會眾已經商議，要在二月內守逾越節。3正月【原文作那時】間他們不能守；因為自潔的祭司尚不敷用，百姓也沒有聚集在耶路撒冷；」

守逾越節原來是正月，現在是二月守，因為這麼多人，來不及，所以這看起來是一個很不敬的事情。就好比12月25日聖誕節，我們今天把它改到一月五號，或選鬼月或媽祖的誕辰如何？你一定覺得不可以。所以我們每個人都可能有一些心裡的禁忌。（當然最純潔的說他們不過聖誕節，那是異教風俗）時間不是那麼重要，但時間也不是不重要。時間不是那麼重要，日日都一樣，日日都可以敬畏神。但不是完全不重要，不能說以後星期天不想來敬拜神，就說「我們敬拜神也不在耶路撒冷，也不在信友堂，我就在電視機前面敬拜神，不是也可以？」你要這樣講，我也不能反駁你，但我們還是說，神是超過歷史、時間、空間的，但時間、空間、歷史中也呈現了神的作為，而我們在歷史當中。所以我想你還是主日來敬拜是比較對，甚至是對的，不去是不對的。但我也不願意那麼死板。
逾越節應該是一月14日開始的一個禮拜，現在他們在二月。在北國其實也有他們的逾越節，就是在二月，當年耶羅波安是刻意要唱對台戲，不要讓以色列人到南國去。現在是希望大家都來到耶路撒冷。

代下30：4-6，「4王與全會眾都以這事為善。5於是定了命令，傳遍以色列，從別是巴直到但，使他們都來，在耶路撒冷向耶和華─以色列的神守逾越節；因為照所寫的例，守這節的不多了【或作因為民許久沒有照所寫的例守節了】。6驛卒就把王和眾首領的信，遵著王命傳遍以色列和猶大。信內說：以色列人哪，你們當轉向耶和華─亞伯拉罕、以撒、以色列的神，好叫他轉向你們這脫離亞述王手的餘民。」
這句話很莊嚴，「轉向耶和華─亞伯拉罕、以撒、以色列的神」，就是要常常想到他們當年是從哪裡來的，是創世記的這位神。現在國家分裂了，你們要轉向祂，好叫祂轉向你們。當然從神學來講，是神先採取主動，我們才能轉向祂。而從人來看，的確是我們悔改，神就轉向我們。

代下30：7，「7你們不要效法你們列祖和你們的弟兄」，這應該就是以色列分裂時的那些統治者，「列祖」一般是講創世記裡的亞伯拉罕、以撒、雅各，但這裡顯然是指國家分裂時候的那些列祖。「他們干犯耶和華─他們列祖的神，以致耶和華丟棄他們，使他們敗亡【或作令人驚駭】，正如你們所見的。8現在不要像你們列祖硬著頸項，只要歸順耶和華，進入他的聖所，就是永遠成聖的居所；又要事奉耶和華─你們的神，好使他的烈怒轉離你們。」我們悔改了，祂的烈怒就會轉離我們，這是天經地義。

不過還是要請各位記得這一點，你作了一些事情使上帝的忿怒轉開，好像是這樣，我們的經歷也是這樣，但我們總要有個信心，是神先轉向你，在你心裡作了事情，你才能作這些事。就是你要記得神總是採取主動的，不是我們。
現在你們轉向祂，第9節，你們會在擄掠你們的人面前歸回，因為神是憐憫的，祂不會轉臉不顧你們。於是就傳傳傳，傳到各地，但效果不是很好。第10節，「那裡的人卻戲笑他們，譏誚他們。」有些人是不肯悔改的。

代下30：11-12，「然而亞設、瑪拿西、西布倫中也有人自卑，來到耶路撒冷。神也感動猶大人，使他們一心遵行王與眾首領憑耶和華之言所發的命令。」然後在二月，又有聚會，要守除酵節，當然就是逾越節。14節「他們起來，把耶路撒冷的祭壇和燒香的壇盡都除去，拋在汲淪溪中。」這些就是沒有照規定所辦的祭壇，大概多多少少都跟其他宗教有點混同，不純淨，跟邱壇有點類似。

代下30：15，「二月十四日，宰了逾越節的羊羔。祭司與利未人覺得慚愧，就潔淨自己，把燔祭奉到耶和華殿中。」
這我們都只能在字裡行間裡看到一點點，就是這是一件很大的事情，有些神職人員並沒有跟上希西家王的心願，在做這些事情時反而比較慢，平信徒還要更熱心一點。他們什麼時候覺得慚愧了不曉得，但有些人覺得慚愧了就也潔淨自己。

代下30：16，「遵著神人摩西的律法」這就好像更好，不是回到大衛，是回到摩西。「照例站在自己的地方；祭司從利未人手裡接過血來，灑在壇上。」這都是潔淨的禮儀。「會中有許多人尚未自潔，所以利未人為一切不潔之人宰逾越節的羊羔，使他們在耶和華面前成為聖潔。」然後18、19節有些人不潔淨，也吃逾越節的羊羔，不合規定。這些我們也不太懂，有吃就好，還有什麼規定。我想回教徒就看得懂，因為回教徒和猶太教徒對飲食的潔淨看得很清楚，所以耶穌責備他們：「蠓蟲你們就濾出來，駱駝你們倒吞下去。」你飲食潔淨的規矩很好，但你心裡不是聖潔、尊主為大，就不好。
代下30：18下半句，「希西家為他們禱告說：凡專心尋求神，就是耶和華─他列祖之神的，雖不照著聖所潔淨之禮自潔，求至善的耶和華也饒恕他。」20節，「耶和華垂聽希西家的禱告，就饒恕【原文作醫治】百姓。」
這裡應該可以看出，在這件事的記載裡，可以透露還有一些他沒有記載的。這個字原文就是「醫治」，我們中文覺得好像不大合理，就把「醫治」改成「饒恕」。我在想整個事情是這樣，就是在逾越節時有人生病了，有大批的人不但生了病，而且可能是要死的病，檢討的結果就是沒有遵行耶和華的律法。就好像烏西雅王長了大痲瘋，是因為他沒有遵行耶和華的律法。有人生病，有人想出來可能這是因為在事奉神、崇拜神、守節的時候不盡遵行律法，所以希西家就來禱告；也不是大祭司、利未人禱告，是希西家來禱告。他禱告以後，這病就得到醫治。我想是這樣。

代下30：21-22，「21在耶路撒冷的以色列人大大喜樂，守除酵節七日。利未人和祭司用響亮的樂器，日日頌讚耶和華。22希西家慰勞一切善於事奉耶和華的利未人。」
這也覺得有點意思，「善於事奉耶和華的利未人」，他對服事耶和華很經驗老到，這什麼意思？是他司琴從來不會彈錯、司會從來不會唸錯、講道從來不會過時？這些，我也再次說，不是不重要，雖然我們更看重的還是一個人敬畏神的心，他可能並不是很會彈琴、唱歌，他敬畏神，但在手腳上伶俐，善於事奉也是很好的。我們也很希望有這恩賜，能善於事奉神。也有人大概不是做得很好，所以希西家也為他們禱告。
這裡，我們當然看到希西家很偉大，不過如果你是個神職人員，看了會有點吃味的：「怎麼這個教會都是平信徒在做事、為大家禱告」？其實這現象是不正常的，居然要一個平信徒來做這些敬畏上帝的事。對祭司和利未人是個提醒，當然他們也認罪了，大家都很歡喜，

代下30：24，「猶大王希西家賜給會眾公牛一千隻，羊七千隻為祭物；眾首領也賜給會眾公牛一千隻，羊一萬隻，並有許多的祭司潔淨自己。」
大家都潔淨自己，然後從各地來的人都喜樂。如果世俗來描述，一定是吃了多少羊肉爐，我們的聖經就不多講那些，但你不要忘記那些部分應該也是有的。

代下30：26，「自從以色列王大衛兒子所羅門的時候，在耶路撒冷沒有這樣的喜樂。」
這說起來也很難過。歷世歷代神的教會好像都沒有什麼喜樂，好像都在一種被擄的狀況中。

代下30：27，「那時，祭司、利未人起來，為民祝福。他們的聲音蒙神垂聽，他們的禱告達到天上的聖所。」

神也垂聽，因為大家也相愛，也遵行主的話。

我剛才說最先一定要認自己的罪、要潔淨，但在過程裡不可能一次就都潔淨，我們這一輩子都要認罪悔改的，所以31章第1節又講，守了逾越節才發現繼續要把偶像再除掉。

代下31：2，「希西家派定祭司利未人的班次，各按各職獻燔祭和平安祭，又在耶和華殿【原文作營】門內事奉，稱謝頌讚耶和華。」
這都看到的確是一個平信徒來安排教會的事，應該是祭司來作這些事，可能他們很糊塗，或他們不清楚，因此王也作這些事，也沒有不守摩西的規矩，他們也接受，所以也很好，大家都專心。

代下31：4，「又吩咐住耶路撒冷的百姓將祭司、利未人所應得的分給他們，使他們專心遵守耶和華的律法。」
是我厚臉皮，就不在乎講這些話。這是什麼意思？就是說你們給牧師的薪水要夠多，使他能夠專心，不要出去兼差，還要替兒子賺學費，就是這意思。這大概沒有牧師敢講。

這也不全是笑話，在教會制度裡，其實我覺得只要是人間，就沒有一個完美的制度。牧師的薪水應該高還是低？很難講。當然聽過最中庸之道就是不高也不低。太高了，奢華浪費不好；太低，養不起家而且沒有見證也不好，中等一點比較好。我也聽過有個敬畏神的牧師講，有人要聘一個牧師，去問一位年高德劭的牧師：「我們用中庸的錢，希望能聘到一個牧師。」老牧師說，「那你們只能聘到一個中庸的牧師」。
當然不是這樣，其實各位都知道是每個人的心的問題，牧師不應該想錢的事情，要愛你的羊群。羊群不應該想錢的事情，應該想的是愛你的牧師。也可以想到也有一些教會會說我們應該學習保羅織帳棚，在猶太人的拉比也有這樣，拉比如果靠教聖經來維生，是可恥的，所以拉比要有自己謀生的技能，然後再教聖經。這也有困難，如果你去織帳棚，以我們現在這種能力，沒有保羅的能力，不織帳棚，道都講不好了，何況是織帳棚，那還講什麼道？

都有它的利弊的，人間的制度，不管是政治上的民主或獨裁，或教會裡面的長老制，或會眾制，或什麼制，或牧師的薪水應該是怎麼樣，這些都會有流弊。而起更糟糕的，不管是牧師、師母、會眾，常常用自己的角度來看，那都是不對的。
從亞哈斯那時候，因為不敬畏上帝，就變成一個惡性循環：不敬畏上帝，利未人和祭司大概也拿不到什麼錢，大家也不來獻祭。祭司和利未人養生的就是弟兄姊妹的奉獻，跟今天一樣，所以當沒有人來聖殿時，他們就餓肚子，所以他們也就慢慢散去。一個教會惡待傳道人，傳道人也不來了。沒有傳道人，沒有神的道，沒有神的道，教會就衰敗，教會越衰敗，越沒有傳道人來，這種惡性循環就很可怕。
現在有一個國王能看到這事情，然後他就吩咐百姓。這要非常小心，第4節下半句，「又吩咐住耶路撒冷的百姓將祭司、利未人所應得的分給他們」。各位，宗教可以國家化嗎？牧師的薪水可以由國家來發嗎？
像德國就是這樣，德國人納的稅，有一部份要給國家的教會的。當然我覺得這是德國教會敗壞一個很重要的原因，就是人都有這種弱點。我發現我這牧師最容易看到人的弱點，每件事情，包括夫妻、感情問題，我看到最後大概都是錢的問題。當德國神職人員的薪水是國家給的時候，必定就有一個趨勢，這是鐵的，你我都會這樣，我們就是會忠於我們的老闆，神職人員就忠於國家。二次大戰沒有改變他們這愚蠢的罪惡，所以二次大戰前他們忠於希特勒，二次大戰後他們還是，最起碼我覺得拿政府薪水的德國神職人員，沒有把會友放在心裡，因為會友不是他的老闆。我們每個人的罪惡就是這樣，我的錢從哪裡來，我就最尊重他。

你說：「康牧師，你的意思是德國的神職人員不應該由政府發錢，應該由會友發錢」？不，那也一樣錯誤，他就專門注意會友，要拍會友的馬屁，不敢得罪會友。

當然，答案你都知道：我們仰望神，神是一切。但你關心政府，因為他是你的老闆；關心弟兄姊妹，因為他是你的老闆，這也不一定不對。當然最好的是你純粹是因為愛他、關心他，而不是因為他是你的衣食父母，但這也不容易。在這些事上我不覺得有一個絕對安全的辦法。但在這裡，看起來希西家是用國家的命令說你們要奉獻，這是政教合一。我是很反對政教合一，但在這裡這政教合一是很好的，我的意思就跟剛才講的一樣，政教合不合一、要不要看醫生、要不要吃藥，其實都是次要的，好好信靠上帝比較重要，也有很多的空間和自由。
這命令一發出來，以色列人就把初熟的這些通通都送來，國稅局就擠爆了。大家都去繳稅，超出原來的預估。牛羊的十分之一通通送來。第6節說，「積成堆壘」堆了一大堆，「從三月積起，到七月才完。」

代下31：8-10，「8希西家和眾首領來，看見堆壘，就稱頌耶和華，又為耶和華的民以色列人祝福。9希西家向祭司、利未人查問這堆壘。10撒督家的大祭司亞撒利雅回答說：自從民將供物送到耶和華殿以來，我們不但吃飽，且剩下的甚多；因為耶和華賜福給他的民，所剩下的才這樣豐盛。」
當然，天下最好的事就是這樣，大家都敬畏神，祭司、利未人、牧師都不貪財，都專心愛羊群，羊群也愛牧師，神也愛羊群，所以你們的薪水每個月都在加薪、加薪，然後你發現每次你十一奉獻，薪水就加多，所以你就變成十二，又加更多。我們看這類的見證最多了，看得很多，不過經歷得很少。然後大家都有錢、錢多得不得了。可是人間常常不是這樣。而且在這種狀況中，希西家一死，通通都翻盤。所以各位也不要太為這些興奮，我覺得有一個有錢的教會，大家的工作都很好、都有錢，是很好，但這種時候我們被腐蝕得最快。我也不是說大家都窮就最好，那中庸？我也不是這意思，就是沒有哪一個制度能保證我們不墮落的。但如果我們在敬畏神的時候，神的確讓我們很富裕，那也很好，沒有什麼要覺得慚愧的地方。

代下31：11-12，「11希西家吩咐在耶和華殿裡預備倉房，他們就預備了。12他們誠心將供物和十分取一之物，並分別為聖之物，都搬入倉內。」
以前沒有倉房，連廚房都沒有，因為沒有東西。就像我爸媽說的：「我們小時候不去銀行的，因為錢都不夠花，沒有錢存到銀行裡的。」現在年輕人大概也不去銀行，因為都花老爸老媽的錢。
（呂琪姐妹整理）
請參康牧師「道」網站http://word.fhl.net
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