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這裡講到我們每個人都披上基督，當我們披上基督（或說穿上了新人）以後，有兩點，一個是知識上更新，跟主一樣。另一個就是我們沒有任何分別，「不分希利尼人、猶太人，受割禮的、未受割禮的，化外人，西古提人，為奴的、自主的」。
不分這些，有很多空間可以解釋，這也是神學上的問題，也是我們生活中會碰到的。也跟加拉太書連在一起。各位想想，我們信靠了主以後，是不是信主的人都應該有一個模式、標準？你們就知道答案應該是不是，我們非常多元。而且「一個模式、標準」好像是負面的，我們應該有很多的多元。我也承認信主以後有人是手，有人是腳，有人是眼睛；我們是一個身體上的肢體，不是每個人都一樣。
甚至在每個時代、民族，包括在華人圈裡恐怕一直都有的想法，就是想要發展出自己本色的神學、本色教會，要有自己的樣子。更不要說中國百年來在西方（包括基督教）文化影響下所受到的衝擊，很多人覺得人不信耶穌是因為我們基督教不夠中國化，那些都是西方船堅砲利，很強勢的進來，我們不應該這樣，應該像佛教一樣比較柔和的進來。但強勢也好，柔和也好，難道我們基督教應該要有中國的特點和樣式嗎？我自己是非常堅決反對這觀點，因為從聖經來看，當以色列人進到迦南、教會進到這世界時，可能碰到的一個最大困難就是迦南化，「你不可學習當地的風俗」。
這裡我們可能會碰到傳福音的一些問題，在很多具體的事上，就像平常上班時你的信仰可以妥協到什麼程度？包括墮胎、做假帳，或社會上某些風俗我們可以做某種程度的妥協或不妥協，這都有很多問題。也就是說我們信了主以後是不是有個一成不變的模式或律法來去做？我的答案是相反的，但我又要說在這相反裡我們又有很大的自由。就是我們有一個上帝給我們的基督，在基督裡有自由後，我們不在律法之下，但是又在基督之下。這是哥林多前書講的，我們不在律法之下，但我們在基督之下就是在律法之下。在基督之下我們一切的罪就得赦免，沒有律法的約束，是自由的。但在基督之下，又為了見證主給我們的生命，我們又有各樣律法在我們身上作，不敢說是約束，反正是我們訓蒙的師傅。

這可能有很多靈活的運用，就拿「不可以說謊」來說，答案一定就是「絕對不可以說謊」就完了，但在聖經裡的確有相當多的地方，包括士師記裡看到的兵不厭詐，詐也是欺騙，還有更嚴重的，欺騙為的是要去殺人。殺人和欺騙是否都是絕對的錯誤，我覺得需要去想。

我認為從古到今，基督徒也好，教會也好，我們有個基本相同、一致的，那是最重要的根，就是基督、聖經、神的話、聖靈，就是我們到上帝那裡的那條路―十字架道路，就是救恩，這不可以有任何方式的改變。當基督教一旦被任何東西本色化，大概都會在這基本的事上打折扣，因為這世界基本上是沒有把神當神，因此也沒有把人當人。「沒有把神當神」就是沒有把神當作那位絕對的；「沒有把人當人」就是沒有把人的尊貴（按著神形像造的，以及跟神有交通），以及人的敗壞（就是人的墮落、罪性）放進去，也沒有把這唯一的救恩放進去。在這世界上可以看到有各種方式叫你妥協，叫你不要把耶穌講得那麼絕對。各位，當我們絕對信靠耶穌的時候，在祭祖、墮胎、說謊、做假帳、生活在世界上種種行為，我們應該怎樣行？我可以講最簡單，也最安全的答案：「絕對不可以，任何時候都不可以」，但講完這些話後每個人（甚至包括講的人）還是偷偷的在作這些事，然後就有很大的罪惡感。

這也有點像大約十年前，在中國民族主義下發展出來的一本書，「中國人可以說不」，是一本強烈抗拒外來思考的民族主義的書。我看這書，總想接一句話：「中國總是在說不」，特別對神的救恩，就是一直在說不。然後下面又偷偷的說要，就是我們又喜歡西方文化帶來的船堅砲利這些東西。

其他文化部分我不去談它，特別是對信仰的部分，我們都在基督裡為一，這表示我們相愛、合而為一、有共同的信仰，不可以打折扣的。但我們一定也有很多各種寬鬆（或自由）的部分，不僅應當如此，也是神給我們的帶領，叫我們在發揮不同功能，不同事奉方式上時，有一些互補和互助。這要求神幫助我們。

在羅馬這時候（或任何一個時候）講出人和人之間這種合而為一是因為基督，是非常困難的，因為我們一直到今天都有「非我族類，其心必異」這種不合的想法，基督徒因為在基督裡只看基督、救恩，就能有這合而為一，是非常寶貴。但我們又承認雖然我們把基督、聖靈、聖經看得這麼寶貴，但當我們高舉基督、聖經、聖靈的時候，你我都知道我們會產生多少的爭論和傷害，包括：「只有聖經，聖經是絕對正確」，兩個人就可以因此打得你死我活。「我們在聖餐前面合而為一，耶穌的身體在我們裡面，我們在祂裡面；祂的血在我們裡面，我們的血在祂裡面」，而為了聖餐的解釋，又流了多少的血？所以這「在基督裡面合而為一」，實在是要求神繼續讓我們來學習。我想那基本的基督不能變是真的，怎麼在基督的身體上有些變化和彼此的扶持，還是求主幫助我們。

我自己是希望我們在神的帶領之下，有些很正確的反應，像我覺得路德有個話就講得太重。慈運理跟路德是同時期的改教家，很可惜他死得很早，路德說他講錯道，所以被神咒詛在戰爭中死亡。路德非常討厭慈運理。他們都是反對當時的天主教，都是要歸回聖經，就是因為他們對聖餐的解釋不一樣，路德就指著慈運理說：「你跟我有不一樣的靈」，當然就是說慈運理的是邪靈。如果照這樣的話，我們今天恐怕很多人都有邪靈（從別人來看）。

這些我只是在說（當然我的立場也一定有錯的地方）怎麼合一又持守真理。「合一」讓我們非常狹窄，除耶穌以外什麼都沒有，這是對的；「合一」讓我們非常寬大，大家都在這一裡面。我有時也很想寫篇文章或把一些其他教派，或不信主的（包括天主教）裡面那些聖人，比方說慈濟、中國歷史上、共產黨裡、回教徒裡一些很好的人，或天主教一些聖徒，現在特別想到的是伊納爵，他在寫「神操」時就講到人一生的目的就是敬畏上帝、事奉上帝，除此以外所有的都沒有任何意義。伊納爵的生活裡最大的特點就是每天禱告都是幾個鐘頭，每次在神面前哭得死去活來，他有無限的眼淚在他的神面前禱告。我要是把他的一些話和行為寫下來，你們一定會覺得可惜他是個天主教徒，但他實在很敬虔，值得學習。但若我再把他帶領的耶穌會對基督教的殺害和攻擊，你們會覺得這是魔鬼。

倒過來說，路德、加爾文、今天的靈恩派、或你不喜歡的一些人，他們裡面一些敬虔、愛主的部分可能叫你非常感動，但他們裡面一些其他的部分又不只是叫你反胃要吐，簡直是要吐血。我不是在討論一些次要的問題，是在講我們今天基督徒彼此之間，包括我們在傳揚的是什麼樣的基督，以及我們彼此的合一或分裂，互相扶持或保持距離。我自己其實並沒有完全的答案，跟一些人討論過，為什麼都是這麼敬虔愛主的人，對彼此之間一些不同意的地方可以造成這麼大的仇恨？
我們在看歌羅西書，我覺得第11節所講到的是狹窄（或主要講的是狹窄）：你不可以讓步，不可以為了傳福音或其他任何理由，為了讓人家來教會、接受耶穌基督，就把耶穌基督淡化、矮化或變化了。這絕對不可以，我簡直是誓死反對。但另一方面，一個真正重生得救的人對其他弟兄姊妹。歌羅西書這裡看到的弟兄姊妹是活生生在你身邊的人，但我也想到其他的，就包括天主教徒、靈恩派，我們可以有多少容忍，多少反對、反感，或「我承認你是一個得救的人，將來在天上碰得到你，但現在在地上我不想跟你有任何來往」。這我不敢說太反對，因為我是覺得今天我們在地應該如同在天，在天上將來可以有美好交通，在地上今天起碼不應該冷冰冰的相待。但我也知道能夠冷冰冰的「你走你的獨木橋，我走我的陽關道」這已經是非常不錯，不要「你打我、我殺你」就好了。

花這麼多時間講，就是要提出這「合一」「和「多元」的問題。我是絕對反對把我們的信仰、聖經、主耶穌基督、得救之道作絲毫的改變；只有耶穌基督，不能打折扣的。但我又覺得我們在一些事上有的爭執，恐怕也是不必要，很浪費。有很多學習是應該，但在很多學習時我們常常也學到次要的地方去了。求主讓我們能知道自己總是不足，並總是知道倚靠上帝。

西三12
所以，你們既是神的選民，聖潔蒙愛的人，就要存（原文作穿；下同）憐憫、恩慈、謙虛、溫柔、忍耐的心。
前面講到基督包括一切，又住在個人之內，我想這是指我們真是要合一。這裡講到我們合一了以後，就要彼此多元的包容，「你們是神的選民」。這話也要小心點看，這「你們」是誰？我們是神的選民，都是神的兒女，如果在這種情形下，我們當然可以坦然、歡喜的說我們就彼此接納、相愛。雖然我也很羞愧的說這都是我們的口號，實際上離做到差得太遠。當然都是靠著主，求主憐憫恩待我們。

我們彼此相愛，相愛到什麼地步？你們是「你們既是神的選民，聖潔蒙愛的人」神所揀選的選民當然可以從舊約或羅馬書講起，我們被揀選不是因為我們的好，是因為神的旨意、恩典、權柄、揀選，不管是以色列人或今天的我們，都是神的作為。不是我們好，但當我們被揀選了以後，我們就應該好；當神白白揀選我們，使我們成為祂的兒女、領受祂的聖靈時，就應該有改變。

各位，你選任何東西，都是因為那東西有些優點你才選，上帝選我們就不是，這跟我們的選完全相反。你選妻子、電腦、工作、人、事、物，就是有他吸引你的地方叫你去選，當然我們沒有辦法選最好的，而這跟你自己的條件也有關係。你當然很想開賓士600，但你的錢不夠，當然就選一部腳踏車，就像我一樣。你當然想選多美、多棒的，聽說連閻羅王都沒有辦法選得這麼好。有個笑話說，有人在閻羅王面前，他說你這一生做了很多好事，將來投胎可以選個好一點的地方，你要選什麼？他說，我要選良田千畝、妻妾百人、兒女成群、功名利祿、長命百歲、一生無憂無慮、無災無患、幸福快樂。閻羅王說：「有這麼好的事？那我投胎去了，還留給你？」

我們選東西是因為對方有些可以配合你的條件，它和你配合起來你就能選，那麼這主權是在你還是在它？這也很難講。就我選一台電腦來說，主權當然在我，但就某一點來講，主權也可能在它，就是它的價錢、它能提供的條件，吸引你決定要選它。就是選和被選之間是互動的，在它，也在你。上帝揀選我們絕對跟我們沒有關係，這是最要強調的，上帝揀選我們絕對不是因為我們好，這是基督教信仰的一個核心部分。因此我們難懂因信稱義、預定論、上帝的權柄，其實理由就是都忘記一件事：我們是這樣的敗壞、渺小，你連愛上帝的心都沒有，也不可能選擇上帝，是祂揀選你。

但當祂揀選了你，把聖靈給你，在我們人的經驗裡，我們常常提這句話，「使你們所蒙的恩召和揀選堅定不移」（彼後1：10）就是我們在蒙了神的恩典之後，神特別提醒我們也要使自己變得更配這種揀選。這不靠神的恩典你不配，也沒有能力使自己配成為神的新婦、兒女。如果忘記這一點，你被祂揀選成了祂的新婦、兒女、僕人之後，你還是一個蕩婦、浪子、爛的器皿，如果你不知道你隨時需要靠著祂的恩典托住，而也的確是祂托住你，否則你立刻悖逆、遠離祂，立刻是一個壞的器皿。

我們是祂的選民，這要記得第一個是你不配，完全在祂的旨意裡。第二個，當祂揀選了你、給你恩典以後，你要讓你更配，當然這都是靠祂的恩典。而這裡我們馬上就想到以色列人，因為選民可以講個人，也可以講團體。個人，可以講亞伯拉罕、大衛是蒙揀選的，甚至可以說耶穌是被上帝揀選的，聖經裡有這樣的話。

耶穌被上帝揀選，那就比剛才講的更複雜一點，不過在這裡就不談。以色列人、亞伯拉罕被揀選了以後，亞伯拉罕的子孫，起碼在形式上也被揀選。這一點有解經上的問題：亞伯拉罕的子孫都是亞伯拉罕的子孫嗎？我們說不一定，肉身的子孫不一定都是，是蒙揀選的才是。而基督蒙揀選了，我們在基督裡的是一定被揀選。

以色列人被揀選，跟神立約。之前他們就在埃及蒙恩，甚至在母腹、被法老虐待、威脅生命時，他們都已經是選民，然後就要像個選民。這選民是什麼？這裡說選民的特點是「聖潔的」。

這聖潔要用揀選來瞭解，因為我們一想到「聖潔」會想到你們是一群非常holy、規矩、一舉一動都堪足為人表率的樣子。而我已經講過，以色列也好、你我也好、最偉大的聖徒也好，除了耶穌以外，每一個人被揀選都不是我們聖潔。我們根本不聖潔，就是祂定意如此，但祂定意如此、把恩典臨到你了以後，你就應該開始聖潔，因為不可以浪費、踐踏祂的恩典，不可以讓祂的恩典在你身上沒有結出果子，那要砍下來的。「聖潔」重點不在說你是聖潔所以被揀選，而是你被揀選了以後就應該聖潔。

你是蒙愛的人，不是你愛神，是神愛你。也多次講過，「聖潔」是獨特的意思，不是說他道德上怎麼好，就是神在萬民中只選了你。這裡我們又有很多問題，如：上帝為什麼不揀選其他的？上帝為什麼這麼不公平？但我在這裡也不多討論，我們相信上帝一定是公平的，而且在救恩的次序下，先揀選以色列人，好叫以色列人成為其他人得救的一個管道。這一點沒有不公平，非常公平、恰當。你是獨特被選出來的，迦南人、中國人、羅馬人、其他人都沒有這個特權。當然就新約來看我們也有這特權，但就實際的歷史來講，以色列人是最先的。

你是「聖潔蒙愛」的。其實從羅馬書來看，蒙愛跟蒙揀選的意思一樣，揀選了、愛你了，就是把各樣的好處給你。以色列人跟神在西乃山下立了約，是選民了，他們就應該遵行上帝的話，活出上帝選民的樣子。而你現在該有的樣子是什麼？

「就要存（原文作穿；下同）憐憫、恩慈、謙虛、溫柔、忍耐的心。」這一點古今中外大多數主流的人，包括不信主的人也都會有個共同的看法，就是我們的行為是從心中發出的，我們的心是最重要，要有個善良、聖潔的心，我們本來沒有，上帝給我們了，藉著祂的聖靈，藉著祂兒子的模樣，藉著祂的話語，藉著生活中十字架的鍛鍊，讓我們有這些心。第一個就是憐憫的心。
「憐憫」，也可以等同於愛。憐憫這字有個很強烈的情感在裡面，而且這愛比較不是那麼多男女、夫妻、親子的愛，也不是那麼多愛寵物的愛，因為這些一般又都是說因為他很可愛，所以我愛他。憐憫裡有種強烈的同情、可憐的成分，就是是一個非常不對等的愛。
就像豐衣足食的你和非洲那些飢餓的小孩，你看到他們，有種很強烈憐憫的愛。這憐憫的愛跟你愛寵物不一樣，因為你的寵物從來沒有餓得半死，或許還有高血壓需要看醫生，因為被你餵得太好。或你的兒女，因為生病、發高燒，你特別有憐憫。這種憐憫應該很多，但很慚愧在我們身上也許很少。
應該很多，又很少，為什麼？因為這世界上可憐的人、事、物太多了，到處都看到這些人的遭遇叫人流淚、難過，真是想幫忙解決一點他的困難。但也很可怕，是不是因為太多了，我們就也麻木？今天你看到街上殘障或有需要的人，你會有憐憫、想幫忙嗎？我知道有些人特別是姊妹很容易動憐憫的心，這非常好，但也看過有些比較爽直又有愛心的人常常被騙，甚至可能在幫忙時被利用了。在中國聽說有，在印度就更多，有些殘忍的黑幫就專門把小孩子斷手腳，利用他們來換取觀光客的同情。這跟虐待雛妓沒有太多不一樣。記得耶穌說的：「因為不法的事增多，愛心就減少了」。我們今天可能看過太多，對應該憐憫的就沒有憐憫的心。

我在這裡又要說，一切都是要回歸於神，你的同情心，即使是最好的同情心，也不能成就什麼事，甚至可能錯用。你可能被假裝殘障的人利用，你給他的錢他拿去吸毒、做壞事，你的憐憫變成他的傷害，這種事我們也知道太多，包括可能在西方的福利制度之下，可能金錢、同情製造了許多懶惰的人，甚至製造了更多罪惡。人的憐憫不能成就事情。甚至可能相反，不僅把對方變壞，把你也變壞了：「人都是這樣，以後我就塞住憐憫的心」。那又是因噎廢食，走到相反的路上。這些都需要上帝。因為包括憐憫這種好的態度，如果不是從神那裡來，如果不是神的那種憐憫的話，就會有流弊。

你說「神的憐憫」是什麼？那又跟神所做的每件事一樣，跟每件事都有關係。神不是只是看到人可憐就去解決這個問題，神從來沒有是臨時、即興的一個反應（雖然從聖經上來看好像是）神做任何事是在祂永恆的計畫裡。當然從我們人這裡來看祂好像會是看到這裡失火了就趕快去救一下，但從神永恆的旨意來講，這裡失不失火、救不救火都在祂永恆的計畫中，只是我們不知道。

神在做事、憐憫人、恩待人的時候，跟祂的聖潔、公義、全盤計畫，包括對這個人的一生、這一天、這一秒鐘，和整個人類的每一件事也都息息相關。因此，神憐憫人，若你沒有信心，會覺得「天地不仁，以萬物為芻狗」、根本沒有神、神也不聽禱告、也殘酷。
事實上有時聖經上好像也有這樣的話，舊約中神有對以色列人說，「我絕不再憐憫、饒恕你，我猛烈的怒氣要發出來。」當然這些要跟神的智慧、公義、聖潔連在一起還是可以的，只是我今天沒有講那麼多，我要講的只是，憐憫、同情人，我們都求聖靈來工作、來引導我們，不是只是照著我們的本性來做，而多從神的話語、聖靈引導、耶穌的榜樣、和生活中對神的信心來知道，但那基本的對人的愛和一種同情我想應該要有，但這有怎麼樣不變成假冒為善，怎麼樣不冷漠下去，要求神幫助，求神憐憫我們。

也可以看到在聖經裡人蒙憐憫的一些狀況，你說固然是可憐，但也還有一點；人那麼悲慘需要神的憐憫，除了你可憐以外，還有一個也是不能分開的，就是你很可惡，是你自找的。你可以講出很多不是你自找的，甚至可以講出百分之99.999不是自找的，比方不是我選擇生在非洲，種族有糾紛的地方，以致於我從小就餓得半死；或我生下來就是一個智障的，不是我的選擇。每一件事要討論起來，最後都跟神的權柄、計畫、旨意有關係，每一個討論都可以叫我們更敬畏神，也可以叫我們對神更怨嘆和恨惡。求神幫助我們。

我只是在講到這世界這麼悲慘，我們需要有個憐憫的心，但盼望這憐憫的心更不斷的是祂的那憐憫。

「恩慈」跟「憐憫」類似，憐憫可能是一種感情，恩慈是這種感情之後所發出的一個態度：我不是只是為你流眼淚，而是為你有善行。當然這種憐憫、恩慈都可以在需要被憐憫和憐憫人的人身上看到剛好相反的情形，包括孤兒院、慈濟。
我倒不是在這裡特別攻擊慈濟，我想很多人會說他們的善行是要作廣告的。也許也是，我看過他們的一個刊物，說到中東哪一次大地震，他們在那裡蓋了一個學校，有一群回教的女孩子在那裡牽著手跳舞。我看那不像回教女孩通常做的，一定是擺好pose拍照的。我們說這種事不好，但我們基督教這種事也不少。尤其在Dickens寫到的孤兒院裡也是很多。我也看過很多，也曾經在孤兒院裡服事過那些院童，那些捐錢的人來時，他們需要擺出一副笑臉作秀，那種制式的反應叫人很難過。

我們在愛人的時候也是一樣，有恩慈嗎？有那種對人有恩的態度和內涵嗎？你給他一個便當時的態度是「嗟來食」的態度給的？還是對他很有那種上帝對我們的態度？「恩」這字的感覺就是對人家的態度有點高高在上、施捨的味道，然後那對象好像需要巴結你。我們也沒有忘記，那被憐憫、恩待的人也是罪人，他也可以做出一些很不應該有的舉動來博取得到更多的好處。但現在只是在講你要存這樣的心對人。

下面是「謙虛」，而憐憫、恩慈、謙虛這三個連在一起是什麼意思？像剛才講的，憐憫不僅是有這種同情心，還有恩典的態度和行動，就難免會有點自大：「我是你的衣食父母」。各位想想，在一個基督教機構、慈善機構、需要金主來支持的機構裡，有哪幾個金主給你的印象是謙虛的？大概不是，他是大老闆。你說他很好心、有負擔、很關心這些孤兒。我們想都是，但難免有那種架子、氣勢凌人。真的要謙虛，是需要聖靈的光照，也需要你自己平常多在主裡面被對付，看到你自己的敗壞、神給你的赦免。

這也講到像浪子的哥哥，他發脾氣，覺得弟弟不應該受到這麼好的待遇，就氣弟弟，也氣父親。還有馬太福音20章在葡萄園工作12個鐘頭的跟1個鐘頭的人的比較。其實我們現在都很容易信口開河，跟著盧雲等人罵那哥哥，覺得他很不對，其實從人性來講他很有道理，而他的錯是錯在哪裡？我覺得一般人不認識上帝的慈愛憐憫和我們的該死，就講不出來，就是哥哥沒有資格發這脾氣，他的善良、努力也是恩典，也是領受的，不是他自己。但在這故事本身看不出來，因為一般來講這哥哥就是比較得天獨厚，就是比較規矩，而規矩的人就應該得到好處。
我看這是一般講「社會正義」沒有辦法解決的問題，就是什麼叫公平？你得到你該得的就叫公平。但這話是廢話，什麼叫該得的？你說：「你不上進、懶惰，所以你就應該窮一點」。而我就問你：「為什麼會懶惰？他可不可以說他的基因就是這樣？」你說這是亂講，我再問：「我的膚色是黑的；我的智商就是非常低的，我就應該在這社會上是低層人士嗎？」你說不應該，那麼你向誰抱怨？你向政府、有錢人要求嗎？他憑什麼給你、你憑什麼向他要求？我都覺得這些事在人間社會是無解；或說有一些相對的答案。不能說完全沒有答案，也不能說在這世界上我們就不要有一點改善，即使只是短暫的這一生，也需要有的，但去想這些問題時真是覺得好困難，我們也應該更覺得感恩，主給我們太多恩典，讓我們蒙恩、能去思想。我們實在沒有比別人更聰明，甚至更愚蠢，但讓我們在聖靈的光照下想這些。這都是在講基督徒的生活。
「溫柔」，不只是一般說到的溫柔，凡是這些美德，都希望各位想到聖經、上帝、耶穌，因為一切美善是以祂為標準，想到人的，就都會有錯誤。溫柔不是懦弱。
各位，你覺得耶穌溫柔嗎？我覺得你對耶穌、上帝、聖靈的印象恐怕都是從聽見證、聽道、聖誕卡片，或想像而來，很少從聖經、福音書裡來看。我覺得耶穌是一點都不溫柔，耶穌非常的凶。祂在聖殿所做的很兇的。當然耶穌也說過祂很溫柔，祂就一定是溫柔，我只是要各位去想，祂的溫柔跟我們一般想到的溫柔好像不大一樣。祂的溫柔有正直、勇敢的成分。不妨用一個跟我們比較接近的人來想耶穌的溫柔，就是摩西。「摩西為人極其謙和，勝過世上的眾人。」（民12：3）在以色列人做偶像時，摩西拔刀殺人，可沒有遲疑過。他說，「站在耶和華這邊的人跟著我」，利未人跟著他，那天他們殺了三千人。

我不是說溫柔的人要去殺人，只是說這些我們覺得沒有什麼好講的美德裡，其實有很多可以去思想的。

「忍耐」，也是一樣。我們馬上想到的就是恆久忍耐、七十個七次，但忍耐不是只有這些，忍耐不是只是對邪惡的包容力、承受力。
通常在東方宗教裡的忍耐就是這樣，我忍。邪惡可能講得太重，就是對不好的事。比方你的關節炎痛得要命，但忍著不叫，這不是什麼邪惡，就是一件不好的事，你在忍。像韓信的唾面自乾就是對邪惡的一個忍受，因為反抗也沒有用。在東方，尤其印度和中國，那忍是很多。在聖經裡講到的忍耐，不純粹是對一種不好東西的承受能力，甚至可以說有剛好相反的意思，從神來的忍耐，是對善良的一種堅持。這講起來就有很多複雜，可以去思想的，當然現象上可能很類似。

譬如我旁邊有個惡同學，每天欺負我，因為我打不過他，所以我忍耐。這是對邪惡的承受，一點都不好，一方面讓惡人更加囂張，一方面你自己心中更多畸形、變態，忿忿不平和苦毒就非常多。

對善良的堅持，需要要對上帝有信心。你的確也沒有把那惡人改變，你也不能改變他，環境也是那樣糟糕，你怎麼辦？所以我覺得忍耐有時要跟盼望連在一起。

而「忍耐」跟上面講的連在一起，可能也表示你有憐憫、恩慈、謙虛、恩柔的時候，未必就把整個環境改變，你還有需要忍耐這些不幸事情的時候。當然如果沒有信心，你的忍耐就是對邪惡、不好事情的承受，你有信心，就是對善良的堅持、能繼續下去。

當然這表現出來的方式又跟剛才講的一樣，是「一」，又是「多」我們都是靠著耶穌基督，都是榮耀主、活出主的樣式，而這時候忍耐所表現出的行動是跟人家握手還是打人家一耳光，是拔刀還是伸出橄欖枝，這不一定的。
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倘若這人與那人有嫌隙，總要彼此包容，彼此饒恕；主怎樣饒恕了你們，你們也要怎樣饒恕人。
這是教會生活。你說：「康牧師，這真是太簡單了，不需要講；也太難，不需要講，因為這些都是行為上的事情」，對，這些都是行為上的事情，但我們分析、思想一下也好。

「這人與那人有嫌隙」，嫌隙，或說過節、不合、不好。保羅在這裡寫的「有嫌隙要包容」，並不是指異端的問題，也不是指在哥林多前書講到的有人跟繼母同居的事要包容，這種事不能包容的。所以有嚴重，而且多次被警告過的道德上的錯誤，以及教義上嚴重錯誤，不是能夠包容的東西，但嫌隙是要包容。

這嫌隙又可舉出千萬種，因為他的生活習慣，或託他做什麼事他沒有做到，以致於有嫌隙，這些原因保羅都沒有講，我們也不需要說，但自己知道有很多，讓我們就要包容彼此之間的嫌隙。

這包容跟前面的忍耐也可以連在一起，那的確是一種對不好（或你覺得不好）事情的承受、容忍。這不好的事情可能真是別人錯了，因為他下面講到饒恕，如果沒有錯就不需要饒恕。你有錯誤、得罪了我，才需要饒恕，若沒有錯誤，何必求什麼饒恕？

「主怎樣饒恕了你們，你們也要怎樣饒恕人」好，那就饒恕吧，七十個七次，但如果只想到這些，就變得很空洞。我也講過多次，「七十個七次；有人打你左臉，右臉也轉過來由他打；以牙還牙、以眼還眼」，這些一點都不衝突，公義和慈愛不衝突，新約和舊約不衝突，神的律法和福音是不衝突的，看起來有很多衝突。簡單說，我們是要執行律法、公義的原則，但希望我們是有愛心來執行這些，我們是照著上帝給我們的愛來執行這些。

想想主怎麼饒恕了你？你說：「你看我做了這麼多錯事，主也沒有罰我，就是饒恕我」。當然很多人可能相反，「我也沒有做錯什麼事，主怎麼一直在整我、一直在讓我不舒服」，所以常常覺得是你要饒恕主。不過恐怕不是這麼簡單，「主怎樣饒恕了你們」？

「饒恕」看起來是一件很簡單的事，就是恕你無罪，把你所做的錯事當作沒有發生，這叫饒恕、赦免、原諒。但從聖經上來看，上帝的赦免很難，我第一個強調的是，在猶太人的傳統裡，連彌賽亞都不能饒恕人，彌賽亞都沒有權力赦免和饒恕。所以當耶穌說：「小子，你的罪赦了」時，猶太人是要殺祂的，因為耶穌其實是在說另外一句話：「我是上帝」，只有上帝有權力饒恕人。

這在世俗裡也可以瞭解，當你做了小錯時，比方超速五公里，警察可以饒恕你不開罰單，但若你蓄意謀殺，警長不能饒恕你。但還有有人可以饒恕你，就是總統，他可以特赦、赦免你。就是權力越大的人越可以赦免。但這赦免又發生問題，因為固然有這權力，但這權力是危害公義或公益的。「不公義」是因為這人是經過司法程序說他應該處罰的，你因著憲法賦予你的最高權力，免了他的罪，對那司法過程是個侮辱、打擊。這是不公義。而「不公益」、對整個社會利益不好，就是大家就會有怨，然後那有權或可以被特赦的人可能想要繼續去犯罪。所以赦免，即使你有權，也會造成不好的結果。

因此，上帝的赦免更難，因為若有絲毫的不處罰，就是對祂自己的公義有極大的羞辱，那怎麼辦？所以新約有這樣一句話，舊約也有這樣的儀式：「若不流血，罪就不得赦免了」（來9：22）赦免是要處罰的。這是矛盾的一句話，赦免就是不處罰，處罰了才能赦免，那就是處罰另外一個，有個代替的。

而代替也不公平，因為聖經上有講，神斷不以無罪的為有罪，有罪的為無罪。所以主耶穌為我們成為代罪羔羊，這裡面是有很深的神學意味，就是在基督裡我們跟基督的相連，使基督代表也代替我們，祂必須付出這樣的代價，我們必須信靠祂，聖靈有這樣的工作，我們才可能得到饒恕。今天一般社會上講的饒恕、赦免（不管是基督教或非基督教），都是一些煽情的例子：「受了多大的傷害，不計算…」叫人聽了很感動，流了很多眼淚，然後根本行不出來，而且行的時候有很多負面結果，就是對公義和公益不能交代。

「主怎樣饒恕了你們」耶穌、上帝的赦免、饒恕，這是付了流血的代價。你說：「那是不是下一次要饒恕人，我們要殺一隻牛、羊或最起碼殺隻雞、鴨」？不是。其實剛才我還沒有講完，這赦免、饒恕裡面不僅是要有個刑罰、公義、正義的表達，還有一個很重要的就是被饒恕的人有悔意、悔改。

這講起來也複雜了，人不悔改，你要不要饒恕？聖經上說是要，人不悔改你還是要饒恕，但那犯錯的人他還是應該得到處罰。也就是他不悔改的話，我們對他還是應該有愛，甚至饒恕他七十個七次，不管他有沒有說他悔改，我們都應該有饒恕或愛他的心，但處置的方式不一樣。原則是一樣：我總是愛他的，總是希望他得到好處，但對一個頑梗的人和一個柔和的人，我饒恕、愛他的方式不一樣，都是要有愛的。

「主怎樣饒恕了你們」我們要想到十字架、神的公義、神對每個人的處理，從人來看這都不太一樣。主對彼得、大衛的饒恕，或主對掃羅和以色列人的不饒恕，都有些不一樣的地方，我們相信神做事是公平的，祂因材施教、因材施救、因材施饒恕。
這都是我們基督徒的生活，在這裡面我們總要想到自己是多大的罪人，神給了我們多大的恩典和慈愛。
西三14
在這一切之外，要存著愛心，愛心就是聯絡全德的。
「在這一切之外，要存著愛心」保羅在這裡所講跟哥林多前書13章講的有些一致；就是用愛把這些美德連繫在一起，或說所有這些美德都需要有愛；或者也說，在每一個美德裡都包含了另外一種美德。所以有愛心的人應該有公義，公義的人應該有憐憫；憐憫的人也應該是勇敢的；勇敢的人應該是剛強的。
當然我們承認因著我們的個性，不可能把每一種美德都表現得一樣的多，可能有時這個多一點或那個多一點。不但可能，在教會裡一定都是這樣，因為我們都是罪人，但因著上帝的愛和救恩、耶穌基督的十字架，不是只跟上帝和好，也是跟人的和好。藉著愛心把自己所有的美德（也跟神、跟人）連繫、聯絡起來，使我們不會偏差。

下面講的不知道是不是跟這有直接關係，15節： 

西三15
又要叫基督的平安在你們心裡作主；你們也為此蒙召，歸為一體；且要存感謝的心。
這裡其實保羅講到我們要有兩個，一個就平安，另外一個就是感謝。跟前面說的連起來，應該是說教會的生活裡我們需要憐憫、饒恕，這裡講的其實有些負面。所謂正面的就是教會生活裡有很多的快樂、享受，負面的就是有很多忍耐、赦免。雖然可以說都是正面的，但我們比較喜歡快樂的那種正面。這裡就是要強調，當我們在教會裡要饒恕，有嫌隙，需要行出憐憫、恩慈的時候，恐怕都表示今天有一些大大小小的漩渦或暗潮，洶湧不洶湧不知道，在家庭裡、教會裡，恐怕這種現象都有。這時候他先講平安，這平安，我們也可以瞭解成和平，和平再可以瞭解成和睦，和睦再可以瞭解成友誼，因為有友誼我們才可能和睦的相處。

基督的平安，基督所造成的和好、和平，基督所賜給我們的，基督作主、基督拯救給我們的平安在我們心中。這可能不只在這裡，地震時、戰爭時、股市崩盤時、選舉不合你意時，你需要有基督的平安，因為基督的平安正是在這罪惡世界裡。這裡都不是指將來在天堂裡，而是現在。
也可以想到基督的平安，基督所帶來的和平、和好，基本上恐怕還是要有對上帝的信靠和順服，因為沒有對上帝的信靠和順服，不知道、不相信祂的權柄在掌管、托住萬有的時候，我們是很難有那平安、和平的心。平安就是好像不被外面的事情所打擾，和平是一種主動跟人家和好的態度，而這都要基督在我們心裡面作主。

「作主」就叫我們有些為難，「主」的意思就是他命令你做什麼，你就做什麼。也就是這裡有個叫你很不平安的事情就是：「你給我平安！」用個笑話來講就是：我睡不著的時候，主就說：「你現在就給我睡、好好睡」。那可能更不能睡了。我現在心中有一些不平，也許我饒恕、憐憫了人後發現被騙了，心中有些不平、忿怒、火大。照這句話來講你不能選擇，因為你是僕人，僕人不能選擇，基督的平安命令你要有平安。你也知道這是辦不到的事，然而我們也是靠著主。

基督是主、上帝是主、基督的平安是主，主宰著我們，也命令著我們，也讓我們可能覺得很火大，居然我還要去遵行這樣的命令，實在很困難。但我們要讓基督的平安在我們心裡作主，因為祂的確就是主，因為祂的慈愛憐憫，藉著聖靈、祂的話、祂的作為讓我們折服下來，可以說被祂打敗；是被祂拯救，也被祂打敗，所以就乖乖的聽著祂、跟著祂。

「你們也為此蒙召」我們蒙召是要幹什麼？這可以想到很多，包括我們蒙召是要成為神的兒女。蒙召就是被神叫來，叫來就是神要給我們東西：「來來來，我要給你一些東西、權利、義務、責任、榮耀」；「來來來，我要給你一些工作」，那是我們的使命，所以蒙召也是我知道我將來要做什麼；「來來來，我要給你一些恩典」，讓我們信靠上帝對我的拯救，從此成為祂的兒女；「來來來，我要給你平安」，或者說：「來來來，你給我活出平安，不要緊張」。這兩個都可以，你把它瞭解成神的律法或福音都可以，我是覺得不可以分開的；是不同，但不要把它分開。

我們蒙召要得到平安，但我們常常活不出這樣的平安，求主赦免，也求主幫助我們。
「歸為一體」我們平安、和好到一個地步，就是我們是一個身體上的肢體，互相幫助。而身體裡有這樣的平安嗎？一個身體是平安的，還是一個身體裡也常常會打架？我的膽固醇、肝、肺、腎不好，哪一個部分太多或太少，這在屬靈的事上也會有，其實那不平安常常就是在一體裡面發生的，不歸為一體，有時候很想一個人到一個地方安靜下來就好。我想再喜歡熱鬧的人也有這種情形。但神說我們的平安是從「在基督裡」，而「在基督裡」就是在基督的身體裡，就是跟其他弟兄姊妹是要有關係的。

「且要存感謝的心」他叫我們要有平安，心裡要存感謝，謝不出來還要謝，笑不出來還要笑，他還沒有說「要叫基督的喜樂在你們心裡作主」，他說要存感謝的心。當然我們也承認要凡事謝恩在生活裡是非常困難的事情，不是神憐憫的話，我們是做不到。
西三16
當用各樣的智慧，把基督的道理豐豐富富的存在心裡（或作：當把基督的道理豐豐富富的存在心裡，以各樣的智慧），用詩章、頌詞、靈歌，彼此教導，互相勸戒，心被恩感，歌頌神。
這又回到前面一開始講的知識的事情，「基督的道理」。華人教會始終對這些知識、神學會有一些反對，而比較強調生命。這也是對，但不要忘記生命跟知識是連在一起的，對上帝、上帝的道路有個正確的認識，才能走得好、活得好。

「當用各樣的智慧」我倒是知道我們在念英文、背希臘文時都有很多方法，這個字把它想成什麼音而可以背得熟一點，就是用各樣的方式。但這裡不是記在心裡，是「存在心裡」放在你心裡。我想「記」還是個記憶，「存」就是在你裡面，可以隨時很靈活的來用。用學語文來講也許是個好例子。碰到外國人要講出那語言時，不是都會覺得很困難？我們有那種困難，求神幫助我們。

這裡不是在講這些知識上的事情，是在講到基督的道理放在我們心裡，使我們裡面很豐富，而這豐富使我們能活出這些基督的道理，包括基督的平安、基督的拯救、基督的聖潔。知識是重要的，從會背一個單字到有一天能夠靈活運用這字，甚至有一天你的行為是能這樣的。

今天在這裡上歌羅西書，在講人和人、人和神之間的相處，其實不只在查經時，在每個時候我們也都求主幫助，使這些道理在我們裡面是豐富的：我對上帝的慈愛、公義、聖潔的認識是豐富的，我知道我這位主真是包羅萬有的基督，我現在年老了、窮乏了、幸福了，祂在每件事上怎麼引導我。

現在教會、社會、世界、歷史上有這樣的現象，我們應該有什麼樣的反應？各位，先把這些放在心裡。當然所謂的「先」也是不得已這樣講，有些人可能道理懂得多，但生命很差，有些人可能生命很豐富，道理懂得很少，但還是希望多記得基督的一切豐富，從知，到信，到更多的行，然後互相循環的讓我們基督徒的生活豐富起來。

「存在心裡」要活出來的，其中一個就是「歌頌神」。這如果就真的是在唱歌，而不只是我們一般講到的頌讚；頌讚好像是可以簡單的禱告，歌頌好像還更豐富一點。把「把基督的道理豐豐富富的存在心裡」然後有這些東西，「詩章、頌詞、靈歌」 ，我真是不知道這是什麼，特別是「靈歌」。靈恩派弟兄姊妹喜歡講那就是一種特別的調子、聲音，我也說過那樣的解釋不太恰當。可能這裡就是各種不同的詩歌、樂器，各種在當時教會裡有的一些方式。用這些東西要歌頌上帝，而且用這些東西來教導。「用詩章來教導」，有人想這可能就是用「詩篇」來教導，但「詩章、頌詞、靈歌」我想一定比較偏重文學、藝術、音樂方面，如果我們純粹查經，那就不是文學、音樂，但可以用這些來教導。

保羅有點把我們當小孩子，像在托兒所時，所有的教導都是用歌，連飯前要洗手也是唱歌。好，就說我們是這麼幼稚，要用這樣來教導。而「互相勸戒」，這叫我想到軍隊，所唱的有些軍歌有教導的作用，但也有警告的作用。

勸戒、受教了以後，不是希望會唱而已，唱軍歌、聖詩、兒歌，大概都有類似的作用就這裡所講的，讓我們行為被規範，腦袋能學到一些道理，然後心能夠被恩感，歌頌神。這恐怕就是在軍隊、托兒所裡碰不到的，在唱詩歌時我們能夠感謝上帝、讚美上帝。
（呂琪姐妹整理）
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