基督徒的婚姻觀
1. 從耶穌的話來看
「有法利賽人來試探耶穌，說：『人無論甚麼緣故，都可以休妻嗎？』耶穌回答說：『那起初造人的，是造男造女；並且說：「因此人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體。」這經你們沒有念過嗎？既然如此，夫妻不再是兩個人，乃是一體的了；所以神配合的，人不可分開。』」（太十九3-6）

　　基督徒可不可以離婚？這問題，法利賽人曾經問過耶穌：「人無論甚麼緣故，都可以休妻嗎？」（太十九3）不過，他們的目的是試探耶穌、折磨耶穌，給耶穌難堪。解經家說，這可能跟希律的休妻有關。如果耶穌說不可，就會得罪希律，要被殺頭；如果耶穌說可以，就沒有忠於摩西的話，可以用石頭打死祂。也就是，無論耶穌如何回答，都會面臨很大的困難。我們且看耶穌如何有智慧的回答這問題。
　　耶穌回答說：「那起初造人的，是造男造女；並且說：『因此，人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體。』這經你們沒有念過嗎？既然如此，夫妻不再是兩個人，乃是一體的了；所以神配合的，人不可分開。」（太十九4-6）上帝起初造男造女以後，藉著男女相愛，透過婚姻，成為一體，再產生新的人。這結合是在神的旨意中。如保羅所說，人的吃喝嫁娶，食色性也，都要在上帝的旨意中進行，好榮耀神：「你們不是自己的人，因為你們是重價買來的。所以，要在你們的身子上榮耀神。」（林前六18-19）因此，二人成為一體，不僅在講婚姻中的性的結合，且講到在神旨意中的生活──靈裡的結合。就二人成為一，或產生一而言，神配合的，人都不能分開。
　　但是，從《創世記》來看，好像夫妻原來就是一體的。「體」這個字很妙，就是「骨肉」，就是「肢體」：這夏娃是亞當的骨和肉，這骨和肉是從亞當的肋骨來的：「這是我骨中的骨，肉中的肉，可以稱她為『女人』，因為她是從『男人』身上取出來的。」（創二23）也就是，不是結婚後，才二人成為一體，而是原來就是一體的。
　　保羅說，婚姻固然是一體，信仰更是。「為這個緣故，人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體。這是極大的奧祕，但我是指著基督和教會說的。」（弗五31-32）這奧秘最終都指向基督和教會的合一關係。所謂歸向主，固然是我們全然信祂、愛祂；但也是基督離開天父，與我們連合，成為一體。這一體表示我們是基督的一個部份：「從來沒有人恨惡自己的身子，總是保養顧惜，正像基督待教會一樣，因我們是祂身上的肢體（有古卷加：就是祂的骨、祂的肉）。」（弗五29-30）我們是基督的骨和肉，我們是基督的新婦，我們是耶穌的身體。換句話說，因著基督的愛，在創造以前和拯救以後，我們都是祂的一部分。我們如果跟基督成為一體，我們就必與其他的弟兄姐妹也同為一體：「我們是骨肉。」（創十三8）「骨肉」的原文是「弟兄」。
　　所以，在婚姻裡，二人成為一體，是因為愛。在基督裡，我們與眾肢體和基督成為「一體」，是藉著福音：「這奧祕就是外邦人在基督耶穌裡，藉著福音，得以同為後嗣，同為一體，同蒙應許。」（弗三6）藉著同一個靈：「身體只有一個，聖靈只有一個，正如你們蒙召，同有一個指望。」（弗四４）藉著受洗：「都從一位聖靈受洗，成了一個身體，飲於一位聖靈。」（林前十二13）藉著聖餐：「我們所祝福的杯，豈不是同領基督的血嗎？我們所擘開的餅，豈不是同領基督的身體嗎？我們雖多，仍是一個餅，一個身體，因為我們都是分受這一個餅。」（林前十16-17）藉著靈裡的結合：「豈不知與娼妓聯合的，便是與她成為一體嗎？因為主說：『二人要成為一體。』但與主聯合的，便是與主成為一靈。」（林前六16-17）與娼妓聯合的，不是靈裡的結合，而是肉體的結合。因此，照神的心意、聖經的話，人不可離婚，人也不可離開教會。

　　「法利賽人說：『這樣，摩西為甚麼吩咐，給妻子休書就可以休她呢？』耶穌說：『摩西因為你們的心硬，教不會，所以許你們休妻；但起初並不是這樣。我告訴你們，凡休妻另娶的，若不是為淫亂的緣故，就是犯姦淫了。有人娶那被休的婦人，也是犯姦淫了。』」（太十九7-9）

　　「又有話說：人若休妻，就當給他休書。只是我告訴你們，凡休妻的，若不是為淫亂的緣故，就是叫他作淫婦了；人若娶這被休的婦人，也是犯姦淫了。」（太五31-32）「人若娶妻以後，見他有什麼不合理的事，不喜悅他，就可以寫休書交在他手中，打發他離開夫家。婦人離開夫家以後，可以去嫁別人。」（申二十四1-2）好像摩西說的與耶穌說的不同。其實，出於聖靈的默示，沒有不同；只是耶穌把話講得更清楚明白。按神的本意，人有了性關係，就不可分開了。這裡，摩西好像說可以很輕易的就休妻；其實摩西的意思是，不可說休就休，那太容易了，所以要寫休書，原因是：那些男人太心硬了，若不休，女人就要被虐待死了。所以，耶穌說：「在現實的罪惡世界裡，因為你們的心硬、不受教、一意孤行，神就允許你們休妻（離婚），免得你的配偶被你折磨死了。但是，起初神的心意並不是這樣的。」因為，整個神的拯救就是一個恢復，包括與神和好，與人和睦（林前七15）。

　　字句叫人死，精意叫人活。聖經雖沒有明文的說，不可以離婚；但關於離婚，卻不可太律法化。有些傳道人堅持主的話是：「除非淫亂，就不可以離婚。婚姻若有暴力，則可以求神使配偶犯淫亂，好離婚。」這話有兩個錯誤：第一，若按摩西的話來看，恐怕神對於離婚有更大的寬容。所以，耶穌的這段話：若只看字句，它可以成為我們小信或離婚的藉口，並不討神的喜悅；若抓住它的精意，它可以是我們在痛苦的世界裡，神給受婚姻痛苦之人的開路。第二，這樣的禱告是不對的。我們不可以祈求神使人犯罪；這不僅不道德而已，也不合神的心意，因為上帝是不使人犯罪的。總之，婚姻必須是彼此之間安慰、鼓勵、喜悅、和睦。當一對夫妻，靈裡已經不再合一，這樣的婚姻早就沒有存在的理由。更何況是家暴、彼此虧負、形同陌路等，為了受虐一方的安全和好處，早就可以離婚了。

　　這心硬也不要把它律法化。有猶太人說：「只要飯燒焦了，不合我意，就可以離婚。」也有猶太人說：「不貞是唯一的理由。」我說，重點不在嚴和寬，而在神的心意──是不是在靈裡、信心裡、恩典裡的結合。即使有人犯了姦淫、外遇了，不要讓這成為離婚的理由。我們希望，若靠著主可以挽回，就挽回吧。不過，這要按著個案來作判斷；但是，不要死板。因為，如果婚姻是一體的，當一個肢體傷害另一個肢體，不管是精神上（賭博……），或肉體上，甚至威脅到生命時，未必不可離婚。
2. 從保羅的話來看
「論到你們信上所提的事，我說，男不近女倒好；但要免淫亂的事，男子當各有自己的妻子，女子也當各有自己的丈夫。」（林前七1-2）
　　「論到你們信上所提的事，我說男不近女倒好。」（林前七1）關於這段經文，這裡有兩個相反的解釋：「保羅說男不近女倒好」是指「男女授受不親」，「男不碰女較為聖潔」。NIV就翻譯為「男女不要結婚」，天主教也覺得單身更好，認為性是必要的惡，所以聖職人員（教宗、神父、修女）不可結婚，才不致被俗事纏身。我們基督教則不是這樣的看，這些罪惡感、不安的良心是墮落後造成的；因為按著聖經來看，男女相愛所結合的婚姻是合神心意的。我們的解釋是，這裡的原文沒有「我說」，也就是「論到你們（哥林多教會）信上所提的事，男不近女倒好。」
　　聖經沒有明說或絲毫的暗示「獨身更好」；《創世記》就說了「那人獨居不好」，從這點來看，神是要人彼此配合的；保羅願意各人領受神的恩賜，像他一樣，守著獨身，但重點是不可淫亂；否則，與其慾火攻心，倒不如嫁娶為妙。所以，保羅也說「禁止嫁娶是鬼魔的道理」。
　　聖經也沒有很明確的字句禁止「一夫多妻」，但我們的確看到一夫多妻產生多少的罪惡。到《瑪拉基書》、新約和耶穌的話，神「一夫一妻」的心意就更清楚了：「男子當各有自己的妻子，女子也當各有自己的丈夫。」
「丈夫當用合宜之分待妻子，妻子待丈夫也要如此。妻子沒有權柄主張自己的身子，乃在丈夫；丈夫也沒有權柄主張自己的身子，乃在妻子。夫妻不可彼此虧負，除非兩相情願，暫時分房，為要專心禱告方可；以後仍要同房，免得撒但趁著你們情不自禁，引誘你們。」（林前七3-5）
　　一夫一妻是原則，問題是怎麼相處？保羅開門見山的講到「夫妻的性」。性不是污穢的，享受性愛也不是罪惡的。神喜悅人在性上得到滿足，但要在婚姻之中：你在這事上，越順服上帝、體貼聖靈，就越在肉體上得到的是滿足；越體貼肉體、放縱肉體的，就越在肉體上得不到滿足。

　　在夫妻的性關係上，人常有最大的自我，看我高不高興（在法律上是允許妻子告丈夫強姦）；但保羅說要捨己、背十字架，合情、合理、合現實的讓對方得到他當得到的。因為婚姻的基礎是「愛」：「愛是不求自己的益處」（林前十三5）。

　　保羅說到性的權柄、權力、權威，不是照自己的意思做。因為你的生命是獻給主的，你身子的所有權不在你：「你們不是自己的人，因為你們是重價買來的。所以，要在你們的身子上榮耀神。」（林前六19-20）你身子的使用權也不在你，而在你的配偶：「妻子沒有權柄主張自己的身子，乃在丈夫；丈夫也沒有權柄主張自己的身子，乃在妻子。」（林前七4）甚至，當你在性的事上，沒有讓你的配偶滿足的時候，你是虧負（欠）他的：「夫妻不可彼此虧負」。這需要很大的順服和體貼和忍耐：「愛是恆久忍耐，又有恩慈」（林前十三4）。保羅這種對肉體的體貼，是最大的屬靈。
　　暫時分房的理由，只有一個，就是禱告；但不可太久，「以後仍要同房，免得撒但趁著你們情不自禁，引誘你們」。倘若分房太久，人容易因肉體的需要和外在的誘惑而犯下淫亂之罪。
「我說這話，原是准你們的，不是命你們的。我願意眾人像我一樣；只是各人領受神的恩賜，一個是這樣，一個是那樣。我對著沒有嫁娶的和寡婦說，若他們常像我就好。倘若自己禁止不住，就可以嫁娶，與其慾火攻心，倒不如嫁娶為妙。」（林前七6-9）
　　保羅知道他說的這些話，要做實在是太難了。所以他說，雖不能像「十誡」一樣命令大家，但這是他給基督徒的一個良心建議，希望大家都能這樣做。事實上，我覺得這建議甚至可以是最強的命令；至於執不執行，則在人可不可以心悅誠服的接受。
　　保羅願意眾人都像他一樣，因為在這跟隨主裡面有最大的滿足、喜樂和祝福。當然，這「像他一樣」是指：像保羅一樣的守獨身（保羅是法利賽人，是分別出來一群，必須是完全的人，經歷人生各樣的事情，包括結婚生子。所以，保羅應該是結過婚，可能妻子早死，成為獨身的鰥夫。）：「我對著沒有嫁娶的和寡婦說，若他們常像我就好。」（林前七8）；但說得更完全應該是：像保羅一樣的捨己、背十字架，願意依靠上帝，被主對付，願意領受主的話，也教導人順服：「我知道怎樣處卑賤，也知道怎樣處豐富，或飽足，或飢餓，或有餘，或缺乏，隨事隨在，我都得了祕訣。我靠著那加給我力量的，凡事都能做。」（腓四12-13）
　　但人做任何事，要做得好，必須是在領受神的恩賜和力量下。這恩賜和天賦是一致的：越信靠主，天賦就越成為恩賜，能榮神益人。恩賜是活的，可以變化的，是和操練有關的。我們可以跟神大大張口，但我們一方面不強求，一方面要順服上帝，因為「這一切都是這位聖靈所運行，隨己意分給各人的」（林前十二11）。只是各人領受神的恩賜並不一樣：這裡當然是指，有人的恩賜是獨身，有人的恩賜是結婚。但是，我們那麼的屬肉體，我們真有獨身的恩賜嗎？我們那麼的自私自利，我們真有結婚的恩賜嗎？其實一切都要靠聖靈幫助，使我們行在神的話裡。
　　保羅兩次說「像我就好」，這是一種自尊，這是一種把握，這是一種屬靈。人如果不認識上帝的話，不可以說這句話。保羅說：「沒有嫁娶的和寡婦可以像我一樣勝過性的慾望，有最大的自由。倘若自己禁止不住，就可以嫁娶。因為與其慾火攻心，倒不如嫁娶為妙。」按路德的說法，大部分的人都禁不住性的慾望。看來，婚姻的重點不在傳宗接代：「生養眾多，遍滿地面」（因為，已經遍滿了），而在消除慾火。
「至於那已經嫁娶的，我吩咐他們（其實不是我吩咐，乃是主吩咐說），妻子不可離開丈夫。若是離開了，不可再嫁；或是仍同丈夫和好。丈夫也不可離棄妻子。」（林前七10-11）
　　主說過：「神配合的，人不可分開。」（太十九6）這是神起初的心意。保羅很坦率、明確、一針見血的說：當你慾火攻心的時候，當你婚姻出問題的時候，不是忙著改變現實（趕快結婚或逃離婚姻），而是要「守素安常」，改善現況，方法就是靠上帝的恩典，捨己，背十字架。
　　「若是離開了，不可再嫁；或是仍同丈夫和好。丈夫也不可離棄妻子。」保羅不要人再對現實不滿，忙著改變環境，從這個火坑跳到另一個火坑；而是先改變自己，願意被主對付。若能悔改背十字架了，保羅願意人仍同原來的配偶結婚。
　　有些人解這段經文太律法了，認為離婚了，若要再婚，就要從一而終。不過，聖經中也有休妻之後就不可與前夫再婚的規定：「人若娶妻以後，見他有什麼不合理的事，不喜悅他，就可以寫休書交在他手中，打發他離開夫家。婦人離開夫家以後，可以去嫁別人。後夫若恨惡他，寫休書交在他手中，打發他離開夫家，或是娶他為妻的後夫死了，打發他去的前夫不可在婦人玷污之後再娶他為妻，因為這是耶和華所憎惡的；不可使耶和華──你神所賜為業之地被玷污了。」（申二十四1-4）「有話說：人若休妻，妻離他而去，作了別人的妻，前夫豈能再收回他來？若收回他來，那地豈不是大大玷污了嗎？但你和許多親愛的行邪淫，還可以歸向我。這是耶和華說的。」（耶三1-3）這是因為人總是對現實不滿，會幻想未來、思念過去，認為不到手的是最好的。所以，神不允許人再婚之後又再回到原來的婚姻，這是要保護第二個婚姻，也是為了防止非法變成合法。
　　因此，這兩段經文的意思，並不是說，我們離婚以後就不能再跟原來的配偶結婚，或一定要跟原來的配偶結婚，從一而終；其實，若個別都沒有婚姻是可以結婚的，也不在乎對象是不是原來的配偶，重點是要真實的悔改和衷心的結合。
「我對其餘的人說（不是主說），倘若某弟兄有不信的妻子，妻子也情願和他同住，他就不要離棄妻子；妻子有不信的丈夫，丈夫也情願和她同住，她就不要離棄丈夫。因為不信的丈夫就因著妻子成了聖潔，並且不信的妻子就因著丈夫（原文是弟兄）成了聖潔，不然，你們的兒女就不潔淨，但如今他們是聖潔的了。倘若那不信的人要離去，就由他離去吧！無論是弟兄，是姊妹，遇著這樣的事都不必拘束。神召我們，原是要我們和睦。你這作妻子的，怎麼知道不能救你的丈夫呢？你這作丈夫的，怎麼知道不能救你的妻子呢？」（林前七12-16）
　　這段話，雖不是耶穌吩咐的，但仍是聖靈的默示，有神話語的權威。主要是針對「不信的基督徒結婚後，其中一個人信了主」講的。因為，敬虔的基督徒與非基督徒一起生活的時候，會因價值觀、人生觀的不同，有很多的衝突。在這種衝突之下，保羅給基督徒一條比舊約摩西更寬大的路──若不信的配偶情願與你同住，就不要離婚；若不信的配偶要求離婚，就簽字離吧。

　　這也不要太律法，重點還是在於要有信心。也就是，雖然婚姻中的確有層層的困難，但是我們相信「神配合的，人不可分開」；又相信艱難中，神有夠用的恩典；又知道聖靈有大能，或許叫那不潔淨的或不信的，因著我們的見證，成為聖潔的或得救信主的。所以，就讓我們從一而終，凡事靠著神去做。但你的見證越好，不一定你的配偶就信了，有可能是爭戰更大。倘若我們不能和睦，對方要求離去，就讓對方離去吧；因為，神召我們，原是要我們和睦。但也不要一遇到困難就離婚。就好像，上帝可以使人結合，但若自己結合時就不可以。上帝可以奪取惡人的性命，但若自己奪取惡人的性命就不可以。
「只要照主所分給各人的，和神所召各人的而行，我吩咐各教會都是這樣。」（林前七17）
　　保羅並不是那麼死板、保守，要人一定要單身不要結婚，或結婚後就不要離婚，離婚後就不要結婚；而是，不要隨便隨著肉體、慾望去改變，只要照著主所給的能力和神所給的呼召去做，就行了。重點不在單不單身、結不結婚、離不離婚，或你的配偶好不好，屬不屬靈，而是你願不願意背十字架，願不願意活出主的愛來。事實上，只要信靠神，按神給的恩賜和能力，走在神的心意和呼召裡，無論單身、結婚、離婚、寡居或再婚，聖經都沒有明明的禁止。希望我們有個無虧的良心。
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