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律法的倫理（續）

律法的神學功用、功能
　一、維護社會的治安
　　福音說，律法是為不義、不法的人設立的，「律法不是為義人設立的，乃是為不法的人設立的。這是福音說的。」（提前1:9-11）這裡可以看到路德一貫的講法─律法和福音密切的相關，卻又絕對的不同。你有信心，就是福音；你不在信心裡，那就是律法。而律法現有的作用，第一是約束人外在的行為。這是路德講的｢律法的政治、社會功能｣。這世界已經夠壞了，如果再沒有律法來約束的話，那只會更糟糕。神也很肯定這一點。所以有人外在行為很好，也是一件好事情。
　　當然有人會問，那法利賽人的道德很好，稅吏和妓女的道德很差，為什麼耶穌說：稅吏和妓女會先進神的國呢？那是因為上帝要求的，是裡面的善良。這是上帝的標準。而法利賽人行為好，造成他驕傲自大而遠離上帝，那就非常不好了；反之，稅吏和妓女因為行為不好，而自慚形穢，覺得自己需要被拯救，就謙卑自己、親近耶穌，蒙恩的機會就大。所以，主耶穌責備的是法利賽人的自大和律法，稱讚的是稅吏和妓女的謙卑和信心；並不是說，天堂裡連一個牧師也看不到，只看到一堆妓女。
　二、領人到基督那裡

　　我們在屬肉體的時候，不能沒有一些外在的法律來約束我們外在的行為，好引導我們到耶穌那裡去，「律法是我們訓蒙的師傅，引我們到基督那裡，使我們因信稱義。」（加3:24）這話是甚麼意思？意思，如果我們真是講律法的話，律法會讓我們知道我們全然該死、我們全然虧缺神的榮耀；律法會讓我們知道神的標準有多高，我們完全沒有能力達到，唯有到主耶穌那裡去尋求拯救。這是律法的第二個功能，也是路德說的，｢律法的神學功能｣，領我們到基督那裡去，使我們因信稱義。

　　華人教會常常希望人作奴隸，不思想、他律、講一個做一個，這不應該的；教會也常常把人變成吃奶、不能吃乾糧的小孩子。聖經講到孩子的意思有正面和負面。聖經的重點，不在肯定小孩子的無知、幼稚、調皮、搗蛋。肯定的是他依靠、依賴的態度。
　　耶穌講：｢你們若不回轉、變成小孩子的樣式，斷不得進天國｣（太18:3），｢凡要承受神國的，若不像小孩子，斷不能進去｣（可10:14），｢耶穌說：讓小孩子到我這裡來，不要禁止他們。因為在天國的，正是這樣的人｣（太19:14）。這是指小孩子對父母的全然依靠；教會也當如此，完全信靠天父，神。
　　希伯來書5:12-15，｢看你們學習的工夫，本該作師傅，誰知還得有人將神聖言小學的開端，另教導你們。並且成了那必須喫奶、不能喫乾糧的人。凡只能喫奶的，都不熟練仁義的道理。因為他是嬰孩。惟獨長大成人的，纔能喫乾糧，他們的心竅，習練得通達，就能分辨好歹了。｣就是你要能長大成熟。你越能思想、越能判斷、越能做事，你對上帝越能敬畏、越能依靠。今天我們的情形剛好相反：我們不依靠祂，做起事來、思想起來，跟那個光屁股的小孩一樣，跟那個頑梗悖逆的大人一樣。所以，你要心裡有神的律法，你要能夠思想跟判斷，且這要有生活中的操練，也要在錯誤和掙扎中不斷地學習，以致越能分辨、越能判斷。
　　華人教會很喜歡講：「不要吃分別善惡樹上的果子，要吃生命樹的果子。」這是錯誤的神學！天下沒有一種果子，像秦始皇找仙丹一樣，吃了可以長生不老，可以叫你得永生的，因為「叫人活著的乃是靈」（約6:63）。人要永生，必須信靠上帝，吃耶穌的肉、喝耶穌的血，也就是有聖靈在我們裡面。生命樹的果子和分別善惡樹的果子，既是上帝造的，就都是好的。你能分辨是非，更是好極了。我們華人教會卻常常教不要吃分別善惡的果子，難怪個個糊裡糊塗，不會分辨是非、真假、對錯，連天使和魔鬼、真基督和敵基督、真理和歪理也分辨不出來。
　　耶利米書、以西結書都有講到，做祭司需要能分辨是非善惡，然後教導百姓什麼是對的、什麼是錯的。我們華人教會（包括中國、北韓），真是順服得不得了。那種順服，叫「虛假」的順服，不是服一個道理，而是服一種權威，明哲保身。這些都是自私，也都是他律的。希望我們是認識上帝的、長大成熟的，包括心思的判斷，這包括道德、能力和意識的更清楚明白。
　三、對信徒的指導？
　　這是加爾文所講律法的功能之三。這個講法有點危險，所以我會有所保留。因為保羅對加拉太教會說，我們信主以後，更不能再回到律法之下，「我不廢掉神的恩；義若是藉著律法得的，基督就是徒然死了。」（加2:21）我們得救只靠因信稱義。得救之後，律法仍是必要的，努力行律法也是必要的，那是我們在成長過程中需要有的；但我們依然是因信因恩典成聖，因信因恩典有好行為。如果還想靠自己來守律法，那無異離開耶穌，又回到律法之下了，「以行律法為本的，都是被咒詛的。」（加3:10）。這也是保羅新觀的錯誤，也是對上帝的恩典認識不夠，對自己的罪惡認識不夠，對行善的無力感認識也不深。我們需要知道自己是因著上帝的恩典成聖得勝的。
　　其實，人人知要因信稱義，也都願意在恩典之下；但照著我們的本性，我們願意在律法之下。想在律法之下，可能是有那種法利賽人的心態，想行律法顯出我們的優秀；不想在律法之下，可能是有最好吃喝嫖賭都不是罪的心態。這兩種心態都不對。我們應該聖潔善良，我們甚至應該努力聖潔善良。但卻不是靠著自己，更不能以此為傲。
　　我的想法，律法的功能，要不，第三種，就是前兩種加起來－－對基督徒的一種內在作用。我們仍然需要律法來約束我們外在的行為，但我們更把上帝的話更當話了。我們不僅外在「不貪婪」，也求主幫助我們做到內心也不貪婪。當然，我們還是不斷需要求主赦免，求主給力量；律法的功能，要不，兩條就夠了。也就是，我們不需要第三條｢對信徒的指引｣，以免引我們回到律法主義底下，或自以為比非基督徒好。不論是基督徒非基督徒，上帝都給我們十誡。只是，非基督徒在前四誡－－除我以外，不可有別神－－上犯得更明顯而已。對基督徒，神繼續在提醒「除我以外，不可有別的神」；對非基督徒，在他們良心裡面和基督徒對他們的傳道裡面，他們也知道這是神對他們的不喜悅。基督徒若不是靠著上帝的恩典，就會產生皮球的反彈效應。譬如越禁慾，就越想放縱。回教徒就是這樣的，被壓抑得厲害，想要一飛沖天的情形就更多了。
　　人心中要以神的律法為樂，必須有神的靈和神的生命。這是重生得救的人才會有的。詩篇說，「我思想祢的話，我心中就像飽足的骨髓肥油一樣，祢的話、祢的律法，比蜜更甜」，這是聖靈在你心裡，使你真喜歡神的話。路德就說：「你對貞節的喜好，應當與你對通姦的渴慕一樣強烈才好。」講白點，姊妹們對內在美的喜好程度，要像妳渴慕變成林志玲那麼強烈才好。那才叫「喜愛良善」，就是你的肉體、你的內心是一致地喜歡這種美好。
　　我們華人，從小到大，被教導「要死」、「要盡忠報國」、「要做岳飛」。但人生活舒服快樂，這不是罪，這是上帝給我們的恩典。從創造倫理來講，神造的都很好，吃喝玩樂、飲食男女都很好。從救贖的倫理來講，本來吃喝玩樂、飲食男女都很好，但是，我們的毛病就在於我們後來要自主。人一自主，離開了上帝，就什麼東西都會導致罪惡。所以，我們需要上帝的救贖。我們在上帝的救贖裡，唯因信稱義我們能夠做到，因為我們的行為都不夠好。不過我們蒙恩得救後，我們並不是回到禁慾主義或是縱慾主義，我們是繼續靠著上帝的恩典，在學習在做事，也仍然需要律法來約束我們，因為我們還是罪身。但我們不是律法主義。
世上的權柄和法律
　　在罪惡的世界裡，要有好的社會治安的話，對犯錯的人給予一定的刑罰和處罰，是有其必要的。這制裁的工作，包括死刑。我們要強調，不僅天國，這世界也都在神的手裡，上帝都在用祂的恩典和權柄在管制人，或颱風、或地震、或洪水、或壞政權。
　　神也在世上設立權柄－－政府及法律－－作為祂賞善罰惡的工具，「在上有權柄的，人人當順服他，因為沒有權柄不是出於神的。凡掌權的都是神所命的。所以，抗拒掌權的就是抗拒神的命；抗拒的必自取刑罰。作官的原不是叫行善的懼怕，乃是叫作惡的懼怕。你願意不懼怕掌權的嗎﹖你只要行善，就可得他的稱讚；因為他是神的用人，是於你有益的。你若作惡，卻當懼怕；因為他不是空空的佩劍，他是神的用人，是伸冤的，刑罰那作惡的。所以你們必須順服，不但是因為刑罰，也是因為良心。」（羅13:1-5）在罪惡的世界，沒有公平的事。我們的主耶穌就受到最大的不公平。但在這些不公平裡，你仍然要相信神是公平的，那就是我們的信心。神的恩典就是在這些所有的錯誤裡，造成了救恩。
　　我且舉二例來闡釋這世上的權柄：
　　一、離婚：我們不妨把彼得前書3:1與2:18一起來看。「你們作妻子的要順服自己的丈夫。」「你們作僕人的，凡事要存敬畏的心順服主人；不但順服那善良溫和的，就是那乖僻的也要順服。」結論就是，妻子不但要順服那善良溫和的丈夫，就是那乖僻的丈夫也要順服。所以，不少教牧人員常用聖經強調「不可離婚」，這固然是對的，因為神的心意本來就是不希望離婚，彼此相愛到最後。然而我卻勸過很多人離婚，為什麼？
　　因為在一個罪惡的世界裡，神並不廢止祂的公義，起碼要有一些恰當的懲治及處罰的。現今整個社會環境裡不斷地講愛，反對死刑，不要處罰，那絕對是錯誤的！只會姑息養奸，作惡的人更作惡。所以，當丈夫家暴時，該報警的，就報警；該移送偵辦的，就移送；該離婚的，就離婚。在這個罪惡的世界裡面，只有對上帝的順服是絕對的，而對人的順服卻不是。這些倫理的反應都不可以絕對化。我們需要有一些靈活的運用。
　　二、羅馬政府：羅馬書13:5，「因為他不是空空的佩劍，他是神的用人，是伸冤的，刑罰那作惡的。所以你們必須順服，不但是因為刑罰，也是因為良心。」在這個佩劍的權柄裡，保羅非常請楚一件事：羅馬政權，不是基督教的。而且神給了羅馬人權柄，結果主耶穌「在本丟彼拉多手下受難」。彼拉多說：｢你豈不知我有權柄釋放你，也有權柄把你釘十字架嗎﹖」（約19:10）這權柄是該撒給他的，更是上帝給的，｢耶穌說：『若不是從上頭賜給你的，你就毫無權柄辦我。』」這點就跟預定論一樣，不但不減少人的責任，反而更加重了人的責任。｢你殺我，罪不是更輕，反而更重。｣因為上帝沒有強迫他做這事。不管有多少掙扎，彼拉多最後還是用他的意志同意這事。所以，我們的責任不因為上帝給我們權柄而減少。

　　彼拉多三次說出耶穌沒有罪，他想要救耶穌。但真正想要殺耶穌的主要是猶太人、是公會、是祭司。祭司是上帝設立的神與人之間的中保。外在他是上帝的祭司，內心他根本是魔鬼。但是神仍然看重外在的一些秩序，使用這些世上權柄來執行祂的旨意。
　　在使徒行傳裡，我們可以看到：上帝設立的羅馬權柄是多麼地好。整個福音的工作就是靠著羅馬政權的保護而傳開；而一直在抵擋上帝、妨礙福音工作的，是上帝的選民－－猶太人。
　　保羅在傳福音中，不斷受到猶太人的攻擊，且差點被他們所殺。羅馬的方伯迦流對猶太人說：｢你們這些猶太人！如果是為冤枉或奸惡的事，我理當耐性聽你們。但所爭論的，若是關乎言語、名目，和你們的律法，你們自己去辦吧！這樣的事我不願意審問。」（18:14-15）這就是剛講的，神用世上權柄管人外在的秩序，不管人內在屬靈的事。例如：你今天開車撞了人，這是違反法律的；你心裡想「我真想開車把那人撞死」，這不算違法法律。這也是關乎政教分離的事。我們不可以去告摩門教徒傳異端、叫人下地獄嗎。
　　羅馬的巡撫非斯督跟亞基帕王講：「無論什麼人，被告還沒有和原告對質，未得機會分訴所告他的事，就先定他的罪，這不是羅馬人的條例（25:15-16）
這叫做「無罪推定」。我們中國向來是「有罪推定」，你要想辦法證明你沒罪。2000年前羅馬就有我們現在才有的觀念：任何的被告，有機會替自己分訴。好偉大！這就是上帝設立的權柄。這權柄不一定是基督徒，這權柄很可能都是下地獄的。但神使用他們。
　　在25章前面一點的地方，非斯都問保羅：「你願意上耶路撒冷去，在那裡聽我審斷這事麼。」保羅說：「我站在該撒的堂前，這就是我應當受審的地方。」（25:10）所以，基督徒尊重世上的權柄。然後保羅說：｢我要上告該撒。」（25:11）這句話很有名，他沒有上告神的祭司，而是上告羅馬的該撒。我們也很希奇地看到這個外邦人的權柄，在神的一般恩典（普遍恩典）下，很多時候竟比教會或以色列人還更好。
（林秀濤檢察官摘錄整理）
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