
倫理學１１
恩典倫理
　自由的倫理
　　神的旨意
　　　聖經和神學上的分法（續）
「我媽媽已經跟她傳福音30年了，她都不信，好像神就是預定她不要得救」。各位，這也是胡說八道。 你怎麼知道神不是預定她要聽30年的福音，不信耶穌；然後到第31年，就信了。你怎麼知道？你這推論，既不合常理，也不合聖經，因為我們不知道神要她等多久。也許31年，也許30年，也許都不信主，這我們並不知道。你一傳福音，她馬上就信了，你也不能說神就預定她得救啊。因為，你不知道她現在信了以後，會不會過幾年就又不信了？
就我們不能用外表來看的。那個有參考價值，但是我們並不知道。就我們能夠知道的，就是神一定是美好的、公平的、公義的。然後，神把祂的律法、祂的福音啟示出來，要我們好好的遵守祂的律法，傳揚祂的福音，相信祂的福音。這樣就夠了。
我們只能在後來已經發生的事中，知道神是怎麼定的。因為還沒發生，我們並不知道。就算發生了，我們也不知道發生以後會有甚麼樣的變化，我們只能相信神有善良、純全，可喜悅的旨意。好，這是我建議各位要有基督徒的自由。要知道我們最重要是成為合神心意的人，這需要相信祂，需要有律法的操練。
　　　察驗神的旨意
那麼因此，有些經文我們也看一下，像以弗所書5: 10，「總要察驗何為主所喜悅的事」，看起來就好像有些地方要察驗神的旨意為何啊？保羅講過很多次，好像就是我剛剛講的通通都錯了；要察驗何為神的旨意，我們要看一看，看看這件事合不合聖經？我們要看看這件事有沒有聖靈的平安？我們要看看這件事是不是屬靈長輩同意？我們要看看環境的印證？然後，看看這是不是合神的心意？但是，我剛剛其實都已經提過這些經文了，這些經文不是這樣解釋的。
你察驗何為神的旨意，意思並不是說，我跟誰結婚才是神的旨意，而是我在婚姻這件事上是不是合神旨意呢？我是不是溫柔、善良…等等這些。就是我們不是在察驗我們不知道的事。我們求主察驗我們，讓我們知道我們的心到底如何？我們常不知道我們的心。這裡我需在倫理上、在細節上多講一下了。就是我們有沒有提過詩篇139篇？
　　　　求神來試煉我，叫我信心變得更堅強，能不跌倒，能不上當
詩篇139:23-24，「神啊，求你鑒察我，知道我的心思，試煉我，知道我的意念，看在我裡面有什麼惡行沒有，引導我走永生的道路」，那裡求神鑒察我，求神試煉我。這篇詩篇我們大概還算熟悉。
這些詩篇好像有很多問題：一個求你試煉我。我們的禱告不是求主試煉我們嗎？如果你上課，你大概知道，『試探』、『試煉』在原文裡是一個字。我們並不能從原文裡來判別。當然有的時候我們中文翻『試煉』，有的時候翻『試探』，通常我們意思就是說，魔鬼試我們就是『試探』，上帝試我們就是『試煉』。可是，這還是不大恰當，因為神在掌管萬有。魔鬼固然在試探耶穌，你也知道是聖靈把祂引到曠野的。所以，所有的『試煉』、『試探』後面最終的原因，就跟每件事情最終的原因都是上帝，上帝在掌管一切。我們這樣來了解，神試我們，總是好意，希望我們更好；魔鬼試我們，總是惡意，希望我們會更壞。而魔鬼對我們的試和神對我們的試，常常是同時發生的。
魔鬼藉著這件事要我們壞，神藉著這件事是要我們好。魔鬼藉著試耶穌，要耶穌墮落、不信神；神藉著這件事試耶穌，要耶穌對神更純。這當然是指祂人性；神性根本不需要試，也不能試。對我們也是一樣。所以以色列人也是他們的私慾在試探他，也是艱難的環境在試探他們，也是魔鬼在試探他們，也是神在試探他們。這四十年，「你們的祖先試我、探我，四十年之久」，他們在試探神，神也在試他們。當然，神試他們，是要他們更好；他們試神，是他們的懷疑。
就是我們先講一下試探這個事。我們也說一下試探、試煉。從我們人的經驗來講，我覺得可以分兩大類。一個是苦的，一個是舒服的。苦的試，通常就是磨練、折磨、艱難、被關起來、被打、被污辱、為主背十字架，這是苦的。這個苦，，神希望我們在這苦裡面，被煉得更精，對主更有信心，這都是這樣，讓我們更相信上帝，讓我們更愛上帝，讓我們被煉得更剛強、更好。
還有一種是舒服的。那通常這種就是引誘的。譬如，波提乏的妻子引誘約瑟，各位，這是很舒服的試探。各位弟兄，千萬不要碰到這種很舒服的試探，因為舒服的試探比苦的試煉更容易叫我們犯罪。
不過，我就是說，不要把『試探』或『試煉』想成監獄、逼迫。有的時候一個很舒服的環境，也是一個引誘。這舒服的環境就不是因為壓力叫我們離開上帝，而是舒適叫我們忘記上帝。這兩個都是。那所以各位，我們求主讓我們不要遇見試探，可以說，求主不要讓我們碰到艱難的事；也可以說，求主不要讓我們生於憂患死於安樂，不要在安樂的環境中離開了主。
所以，不要叫我們遇見試探，真的很難說具體怎麼應用。因為不叫我們遇見試探，可以是在我們牧會的時候，求主不要叫我們被政府逼迫；但是你大概沒有想到吧，用我剛剛講的，你大概可以說，求主讓我們建堂、傳福音不要很順利。因為太順利，你會忘記依靠上帝。
你懂我的意思就好了。我們不是有被虐待狂，我們不是求主給我們艱難，但是我們也不是所謂的中庸之道，那麼就求主不要給我們太多的艱難，也不要給太多的舒服，好像箴言的禱告，「不要叫我太富裕，也不要叫我太貧窮」。那個禱告，當然是很可以參考的禱告，但是有的時候神就是讓你很貧窮，或者有的時候也讓你很富貴。那你在很貧窮、很富貴的時候，我們也求主讓我們的心很堅定的依靠上帝。
就是我想我們基督徒生活有個中庸之道不是壞事，但是有中庸之道也不一定能避免試探。中庸之道也可以叫你是在一種不冷不熱的狀況中。所以人生每件事都可以是試探，都可以是試煉，都可以是引誘，都可以叫我們在很平順，不是太平順，但是很平順的時候讓我們也不太愛主，也不太恨主，就平平順順的。
所以，每一個都有點艱難，不過我們現在就回到這裡，我們要不要求神試我們呢？一方面我們記得主禱文，不要讓我們被試。那個意思就是說，我們是軟弱的，我們是罪惡的，我們經不起這些考驗。這是很真實的，也是很謙卑的一個禱告，說，「不要讓我碰到這些」。所以這個禱告我覺得非常好，不是只是一個謙卑而已，這非常好，承認我自己，經不起任何考驗，「主，你不要讓我碰到這些」，你不要給我一個很漂亮的單身女同工在我旁邊，我經不起這樣的試探，或如果是我們已經結婚了。相反的也是一樣，不樣讓我碰到一個很帥、很體貼的、單身的弟兄，因為我現在跟我老公正在鬧矛盾，經不起這些考驗。我覺得這樣的禱告是真實的，我們應該承認。
但是，根據詩篇139篇，他又說，請你來試我，也就是給我一個單身的、漂亮的女同工吧。好，各位，我只是這樣講，怎麼樣應用，就我們求主保守我們的心了。就是你怎麼講，都會有它的流弊。
我們需要一些考驗和磨練；從一個角度來講，我們也需要一些引誘，而這些引誘不是叫我們上當的，而是叫我們不上當的。各位，這就真的很難說了，但這真的有點需要。我說，這真是有點難過的事，現在希望少一點了。但是我們十年前，甚至二十年前，開始看到這樣的情形。應該是二十年前，甚至更早一點。我們聽過一些在中國大陸被主重用的好傳道人，他們也許被關到監獄裡面二十年、三十年，他們也許為主受苦，十年、二十年、三十年，哇，都站住沒有跌倒，感謝主，我們都覺得好偉大這些人。有些這樣的人。各位，這樣的人很多，不是只有甚麼王明道、袁相成。很多這樣的人，為了主，受了這樣的磨練，然後站住。受盡艱難困苦而站住。後來有機會，大概三十年前開始有機會，他們出國了，他們到了北美，到了加拿大，到了美國。各位，這些在共產黨、在監獄、在最艱難的環境中沒跌倒的，一到美國、加拿大就跌倒了。因為他可以承受得住監獄、警察、逼迫，他承受不了大房子、大花園。這，各位，我也不知道，你們會不會這樣？
喔，為主受苦，我為主擺上一切，因為你根本沒有甚麼一切好擺，所以沒關係。但是有了就更快。人家說，你有兩部汽車，願不願送我一部？願意；你有兩棟房子，願不願送我一棟？願意；兩件襯衫，願不願分我一件？不願意，那麼大的都願意了，為甚麼這麼小的不願意。因為我沒有兩棟房子，不必分你；我也沒有兩部汽車，也不必分你；但我的確有兩件襯衫。所以就是，你在很艱難的環境，你說為主擺上，那也是；但從另外一個角度，你根本不用擺上任何東西，因為你沒有甚麼。你到了美國，你看到，喲，這小子有這麼大的花園！喲，這小子有這麼大的汽車！以前你不爭這些東西，因為你根本沒有。現在你可能就想要這些了。你沒有嘗過權力的滋味，你可以不要權力；你有了權力的滋味，有了錢了，那有的時候就很難放下。
　　　求神不要叫我遇見試探，因為我們太軟弱，以致一點也承受不起壓力和引誘
我也聽過有人…我都是舉一些例子，不是在批評任何人，只是在說，一方面我們求神不要叫我們遇見試探，實在太難。一方面我們又求神考驗我們，叫祂給我們打個預防針一樣，使我們能夠嘗這些滋味，嘗過以後，也知道不過如此。
各位，你真的到美國，你到加拿大，你看到有錢人過的日子真是舒服；為主擺上就有點受不了。所以有的時候我會覺得，一個乞丐可能比一個有錢人更愛錢。因為他實在覺得錢實在很管用。然後一個有錢的人，他可能過過舒服的日子，然後覺得「啊喲，那麼多錢，一天到晚都在應酬，每個人都很虛假，我幹嘛要有那些錢」。所以，我覺得有些有錢的人，可能他不被錢引誘，還比窮人更強烈。
我在各地服事的時候，就各種人都會碰到。有的時候我真的很怕帶某些家庭教會的弟兄姊妹，跟某些富有的弟兄姊妹在一起。因為家庭教會的弟兄姊妹很多在農村，就很貧窮，他也安貧樂道。他一旦碰到有錢的弟兄姊妹，他可能愛主的心就完全被震撼住了，「哇，你怎麼能夠開這麼好的車啊」，就想追求這些了。那這種辦法當然都是求聖靈充滿、幫助我們，但是我們一碰到這些，有的時候就會跌倒，有的時候有一些中間的過渡階段，也許會比較好一點。
各位姊妹，對不起啦。如果你是知青到了農村的鄉下，你還相當不錯。鄉下的那些村姑都被太陽曬的，在農村裡面，每個都是穿得很樸素、很簡單，你也會很容易的教導，不要用那些裝飾、打扮、編髮，不要這些，因為大家都差不多，都在農裡幹活，大家都很平等。有一天，你一進了城了，看到城市裡的姊妹，打扮得那麼漂亮，恐怕你也開始也想打扮了。以前，你只想到要怎樣查經禱告就好了，現在你覺得美麗不是虛浮的。
好，所以這篇詩篇139篇，「求你試煉我」。如果有一天，我不知道，可能你們當中有人有這機會，可能你們當中有人已經有這機會，也感謝主，其實也不是這麼了不起，但有的時候就會：我們當中的弟兄姊妹，有一天你有機會到美國讀書，有一天你到城裡工作，你到上海吧，姑且這樣說吧，假如你很有講道的恩賜，各位，真是不瞞你說，我真是認識很多上海的有錢人，他們都在找傳道人，我還真不知道能不能介紹你們去。喔，他能讀經、禱告，甚麼都很好，可是只有在鄉下能夠發揮；一到城裡，你就開始打扮自己了，你就開始我甚麼時候買棟房子，各位，這都不是壞事，但你要小心一點。就我們實在很軟弱，所以我們一方面禱告，「主啊，不要讓我碰到試探」。
好，我再說了，不要說錢；念書，我覺得我們華人教會也很容易上這個當。我很多的學生都越念越想念，那個念書，可能知識到最後變成一個陷阱，哇，能夠成為神學博士，能夠在甚麼甚麼會議上發表甚麼東西。各位，這些都不是壞事，但這些到最後可以變成一個所謂的世界的東西。所以我應該跟你們講過安瑟倫（Enselm），他是一個很好的神學家，但是他的神學是見證在禱告當中。就是我覺得只有這樣的人，神才會給他很大的榮耀，因為他不會被這榮耀被引誘。他可以沒有。那有的時候，我們沒有那麼敬虔，神就讓我們安貧樂道一點，因為我們承受不了那麼多的富裕。
像天主教的神學家，聖多瑪斯（St. Thomas Aquinas），他好聰明。兩千年來，天主教覺得他是最偉大的神學家。起碼就天主教的神學來講，可能是。但我也覺得他真的很敬虔。我看到他在寫他神學的時候，他對聖經的了解和熟悉，真是很驚人。我看過很多，包括整本聖經，都能背的都有。不是我看過，在教會歷史上很多。事實上，在保羅的時候、耶穌的時候，可能那個時候書不多，主要就是靠博聞強記，很多人這樣，拉比很多這樣。清教徒能夠背聖經的也很多。但是能夠用得很靈活的，真的很少。他是有。但是神給他這麼大的恩賜，我也不知道他勝過試探沒有。從我們基督教來講，他沒勝過，因為他把亞里士多德看得太高了。那從我們基督教來講，他的學問到他最後就是沒有把聖經的權威看得夠大，他把聖經的權威和亞里士多德平分秋色，這還是不夠好。
各位，喔，錢很好，美麗很好，知識很好，醫病趕鬼的恩賜很好，但這些都可以成為引誘。這些都在建造教會的時候很重要，但都可以成為引誘。你為了教會賺得全世界，賠上性命，是不值得的。我看到太多的神學家，看到太多的人，不管是在艱難中跌倒，或在富貴中跌倒，或在不艱難也不富貴，中庸中間，跌倒了，都有。那我們就是求主幫助我們，求主叫我們不遇見試探，因為我們軟弱；求神也試煉我們，因為我們也需要一些考驗讓我們堅定一下。
所以詩篇139篇前面，就是這個詩篇看起來有點矛盾，一個矛盾是跟主禱文矛盾。主禱文叫我們不要碰到試探；這裡叫我們有試探。另外一個矛盾就是，139篇好像有講上帝試我們之後，他才知道我們怎麼樣。就是好像詩篇139:1，「你已經鑒察我，認識我」，就好像上帝考驗我以後，上帝才確知我好。但另外一方面，第18節，我們甚麼都還沒有被試，我們還沒有生，就已經定好了。神不僅是要預定我們，神預知我們，這好像是神學上的一個矛盾。各位，這都沒有矛盾。
聖經上有講到上帝的預定，雖然不多；聖經上也有講到一切是未定的，連上帝，好像都不知道會發生甚麼事。各位，這經文很多，所以會有神學，會有派系，就是有人抓住這些經文，有人抓住那些經文。抓住這些經文就變成這派，抓住那些經文就變成那派。我是覺得加爾文、路德的思想是對的，因為他們講的完全一點。他們沒有忘記任何一派，他們在抓住神的預定的時候，有注意到人的責任。有些人就刻意忘記神的預定這個部份了，而強調人的部分。
　　　神試驗了我們，不是為了知道我們，而是我們需要被考驗、被磨練
譬如說，你已經察驗我，認識我，然後知道我了，因為你試過我了。各位，這有一個很可怕的經文，我就跟各位講一下，你們都知道，但你們不知道多可怕。就創世記22章，耶和華在那次試驗亞伯拉罕，要亞伯拉罕把以撒獻上，22:1，「神試驗」，你也可以說試探，你也可以說試煉，同一個字，跟這件事類似的，更可怕的，就是約伯記。
各位，就是你們都太敬虔了，所以沒看到聖經這一段其實很清楚。約伯記是講，上帝好像是一個昏君，有一天，這跟我們中國歷史上很多皇帝一樣，就對任何人不信任，以至於有點昏君了。約伯記講約伯怎麼怎麼好；其實創世記22章也是，講亞伯拉罕怎麼怎麼好。然後，創世記22章沒有講魔鬼、撒旦的挑撥；約伯記就有講，喔，有一天在天上開十八全大會，然後上帝就特別跟大家講，「啊呀」，各位，艱難的是甚麼？上帝沒跟別人講，神的眾子裡面，上帝最親的好像是撒旦。對不起。神的眾子是甚麼意思？大概我們說天使。然後不管怎麼樣，撒旦也在其中。這我們都很奇怪了，然後神沒有跟別人講，神就跟撒旦講，「啊呀，你從哪裡來？你到哪裡去」？各位，對不起，撒旦是魔鬼，撒旦最可惡，撒旦我們應該消滅的。我們也常常禱告，「主啊，求祢綑綁撒旦的作為」，怎麼撒旦在天上，上帝不綑綁他？而且上帝問他，他走來走去，不綑綁他呢？不但走來走去，往返而來，而且你看，撒旦好像是上帝的眼目，幫上帝看誰誰誰…。就是撒旦好像上帝的監軍，如果你們念歷史就是，皇帝常常對將軍不放心，就派一些監軍去看一看，就政委書記，看看這市長怎麼樣。
「你從哪裡來」，耶和華問撒旦，各位，你都用平常心來看，這好像皇帝昏君，然後問他的監軍，「你有沒有看看約伯啊？你有沒有用心察看我的僕人約伯？他真是好欸。」各位，這裡照正常的解釋，就是上帝對約伯不放心。各位，我知道，你從來沒有這樣解釋過，我只是提出這個我覺得的可能性，「你有沒有看過他，再沒有哪個人完全正直，敬畏神，遠離惡事。他是朕手下最忠心的」。撒旦就說，「不不不，這年羹堯不忠心啊。這皇帝你最寵的大將軍不忠心啊。他沒有裡通外國，但他對你的忠心只因為你對他很好，如果你一旦對他不好，他就會棄掉對你的忠誠」。各位，你說這是甚麼？這是撒旦在挑撥離間。各位，我告訴你撒旦挑撥離間可怕的地方──祢對他好，所以他作忠臣；如果有一天他覺得祢對他不好，他就不忠了。然後，再用我們中外歷史來講，你對他好，所以他對你好，這好像天經地義。但他可以暗暗把一個東西放進去，如果敵人給他更好的待遇，他就對你不忠誠了。上帝就說：「這樣啊，那就考驗考驗他。讓他受到打擊，看他還對我忠不忠誠」？
各位，約伯還是很忠誠。於是過了一段時間，約伯甚麼東西都沒有了，上帝就問撒旦：「你看到我的僕人約伯沒有？然後上次你激動我無故的毀滅他，讓他受到打擊，他沒有不信我欸。他還是很忠欸」。撒旦說：「祢錯了，因為祢還沒有打到他身上呢！祢打到他身上，他就不忠於祢了」。各位，你要知道，任何一個人，尤其是獨裁者，包括你我，我們現在是沒有那個機會，如果我們有機會，我們都是要求人家對我們絕對忠心的。就是我們沒有那個機會，因為我們沒有那麼大的權力，我們只有對別人忠心的份，還沒有別人對我們忠心的份。但是如果我們有這機會，我們就要求越來越強烈，然後我們就會討厭這種絕對要求忠誠。然後上帝好像這麼愚笨，然後就是考驗，就看他會不會對他不忠誠！這個在古今中外很多這種考驗，皇帝就要看你是不是絕對忠心，「你會不會把你的兒子燒了給我吃」？你都說這些很不合理，可是上帝至少有兩次，一次約伯，一次亞伯拉罕，「考驗看看你是不是忠誠」？
好了，約伯記的意思，我們今天不要再講下去了。但是我們回到亞伯拉罕。亞伯拉罕跟約伯有點像，都有點用，「他敬畏我」。「他敬畏我」，翻得直接一點就是「他怕我」。誰要考驗亞伯拉罕？看亞伯拉罕是不是怕他？那要怎麼考驗呢？那我要你殺你的兒子，然後在千鈞一髮的時候，在第12節，天使說，「你不可在這童子身上下手，一點不可害他。現在我知道你是敬畏神的」。你知道嗎？這句話多難聽。上帝甚至到「嗯，你怕我」，「你怕我怕到一個地步，我要你殺兒子，你不敢不殺。我很滿意」。各位，你從沒有這樣看創世記吧，你從沒有這樣瞭解創世記吧。可是你雖沒有這樣了解，雖不是常常這樣覺得嗎？但你沒有覺得上帝很嚴苛過嗎？你沒有覺得，我只要稍微想快樂一點，上帝就要攔阻我？我喜歡一個電視，神就要把它拿走。我喜歡男朋友，所以祢要把他拿走。反正我喜歡哪個東西，祂就要把它拿走。你沒有這麼感覺過嗎？你沒有這種感覺，上帝不喜歡我們過舒服的日子嗎？各位，若你沒有感覺，為甚麼今天你牧會覺得很大的困難？於是上帝說的話好真實啊。
「約伯敬畏你，豈是無緣無故的呢」？今天我們很多弟兄姊妹不信主都是這個原因。我兒子死了，上帝不愛我，我不信祂了。我老公這麼久沒找到工作，上帝對我不好，我不信他。我們豈不是常常在事情不順利，如果那個不順利夠強夠重，我們就都懷疑了。壓力和引誘，我們沒有一個人承受得起。只要夠強夠重，我們都垮掉了。所以不要讓我們遇見試探，是這個意思。但是我們又求主試煉我們，這又是甚麼意思？那就是我們只能這樣說，我們希望是屬靈人對主的信靠祂，我們希望主來磨練我們，把我們磨練得更好。
我們下午再繼續講，這段時間希望你不要不信的惡心就產生了。上帝絕對是善良的，但你可以去想一想。
我們低頭禱告。天父，求主恩待我們，讓我們更認識祢的慈愛和憐憫。主，祢沒有不認識我們，祢不需要考驗我們，你就知道我們，但我們需要被考驗。而我們需要被考驗的時候，我們需要祢的慈愛托住我們。求主恩待。奉主的名禱告。

