
倫理學１８
恩典的倫理（續）
　自由的倫理（續）
自由的倫理這部分，我又說，你可以說是愛的、恩典的、安息的、信心的倫理。這個主要在今世是我們內心的態度，內心因著領受上帝的愛而有的盼望、愛、喜悅，讓我們在這世界上生活。可是這內心的愛，這個信，這個望，呈現在外在的時候，我們就還需要用的一個部分，就是自然的倫理，就是律法和義和理性這些來約束我們、規範我們。這些如果，你一下很難把他總結這樣的話，沒有關係，我們就慢慢繼續的想。
那愛和自由，我以前在講倫理的時候，也把愛的倫理跟自由的倫理說是衝突的：自由我們可以很釋放、很喜悅的；那愛常常就要犧牲。但我現在越想越覺得這兩個可以放在一起講。那我也就用一個，希望各位有上帝的愛在你們心裡，基督捨己的愛在你心裡，基督捨己的愛藉著聖靈放在你們裡面，使你了解你是何等的罪人，神如何在你做一切罪惡的時候和之前、之後，繼續的愛你、救贖你，這個給我們產生很大的力量。那個力量你可以說是自由的力量。
那不知道各位有沒有看過一本奧亨利的小說，就是《聖誕禮物》。如果你看過，就請你委屈了，聽我講一下。這很簡單的一個故事，我希望能把愛和自由兩個一致的來表達出來。這是在講到說一對夫妻，美國的故事，應該是十九世紀的事情。那這對夫妻不能說很窮，但是也是貧賤夫妻，沒有錢，有一點像，你們現在在上海市，蝸居的那些人一樣，買不起房子，生活壓力也大，但是也要工作。那這對夫妻剛剛結婚，他們很相愛。那聖誕節到了，這做妻子的她就在家裡很煩惱，她要幫她先生買個聖誕禮物，但她沒有錢。她不知道要買甚麼？她一直想了很久，她先生有一個祖傳的懷錶，這東西我們現在也沒有了，做得很好的，她先生常常帶著。這懷錶呢因為種種原因，他們只有那個錶，那個很貴重、祖傳的懷錶缺少一個鍊子，她一直都希望能夠有錢的話，送給她先生這個鍊子。但是那個鍊子很貴，要配得上這個錶，她沒有這個錢。她整個晚上想啊，這一年買菜存的錢都遠遠不夠。好，她有沒有甚麼辦法可以買到那個鍊子呢？她也去到那首飾店裡，知道那個價錢。
好，在她很煩惱的時候，她先生也非常煩惱。她先生也想送一個禮物給她太太，可是她先生也沒有錢。每個月的薪水拿回家，他已經用完了，他沒有甚麼錢，他想盡辦法，他要怎麼給他太太一個禮物？他太太最缺少一個東西。各位，這都是十九世紀的事，我們今天都很難想像了。就他太太，我們台灣洗髮精的廣告，有一頭很漂亮、烏溜溜的頭髮，但是她缺少一個漂亮的髮夾。髮夾今天應該不貴啦，但是在那個時候很貴。她缺乏一個很漂亮、很貴的髮夾。她先生也去百貨店看過了，他買不起，他不知道怎麼辦？
好了，他太太後來就說，我一定要為我先生買一個錶鍊，於是他太太最後就到店裡去，她問這說，「我這頭髮可以賣多少錢」？「喔，這頭髮很值錢」。就我不知道現在還是不是這樣，以前這頭髮非常的值錢，她就賣了。啊呀，她剪掉了，賣了，然後買了錶鏈回家，高興得不得了。然後，她照鏡子就哭起來了，她說，我最棒的就是頭髮，我先生最喜歡我的也是我的頭髮。現在頭髮沒有了，真難看，怎麼辦？想了就很著急。女人嘛，做事太莽撞了。很高興的做，做完了又後悔，不知道怎麼辦？
她先生也想了半天，要幫太太買個髮夾，到最後就是把他的錶賣掉了。就買了一個髮夾，一回家，他看到他老婆，他講不出話來了。他太太就哭了，她說：「親愛的，你不要難過，頭髮還會再長出來的。我為了你買了一個最好的禮物、最配你的錶的」，然後拿出來了。先生一個看到她頭髮沒有了，一個他說我的錶也沒有了，不過我幫你買了一個最好的禮物，但是他說，「我們現在都不要管那個禮物吧」，他們很高興地相擁而笑。
嗯，完了。如果還沒有完的話，奧亨利之後有講，他們這對夫妻，他們最後給對方的禮物，都完全沒有用到。髮夾用不到，錶鍊也用不到。他可是這對夫妻給對方的禮物是最好的。其實這很基督教精神的。奧亨利我不知道他有多少信仰。西方人的信仰大概到十八世紀以後就越來越淡了。但是他的結論非常好，他說，這不是聖誕節最好的禮物嗎？聖誕節禮物不就是我們得到最好的就是別人把最好的給我們，他指的是上帝的愛，上帝的兒子給了我們。就是我講這個倒不是要，我猜有人做我上課紀錄的人，這個故事女生一定很喜歡把它記下來。不過完了就不太好。最好是突然神按手在她手上，頭髮就長出來了。然後錶店的老闆就說，「這太珍貴了，我還給你」，大概是這樣結尾會好一點。
我要表達的是就是，我今天在講的「自由的倫理」和「愛的倫理」。如果我們在主的愛裡面，我們希望我們是很自由的，我們在自由中，如果這自由來自愛，希望也能活出很多的愛。當我們把最好的給人的時候，這不是讓步，這是把主的道給人，這包括有的時候是給人懲戒的，我們是能夠因著我們領受了上帝的愛，而且我們是白白的、自由的，領受了上帝的愛。我們不太會說自由的領受，但我們會說自由的付出。也就是我們講過，那個自由是不被綑綁的，那個自由是一種行善的能力。那個自由是一種做錯了，但因著信心，我們良心不被控告。這些都很重要。我們不被控告。我們不是不認罪悔改。我們在神面前認罪悔改，但是我們相信主的恩典和慈愛真的赦免了這一切，使我們把上帝的愛或上帝的義，這是我們在講因信稱義的時候，更是會強調的。上帝的愛或上帝的義，這其實在上帝那邊是沒有分的。能夠領受，讓我們能夠自由的，不被綑綁的，活出善良的，而且在被委屈、在被傷害的時候，我們不被綑綁，不被那委屈傷害綑綁。
這一點如果我說得不詳盡的話，我常常說女孩子最喜歡自憐了，常常一個女孩子躲在房間裡哭，覺得自己，小姐我的命好苦；像林黛玉那樣。其實我覺得我是一個男人，我覺得男人自憐的程度不下於一個女人。我覺得男人覺得自己委屈、可憐，上帝對我不好，別人對我不好，這不下於女人。就我們人都是罪人，我們都有很多的委屈，也有很多的憤怒。那我們希望多認識上帝的恩典，使我們能夠活出自由的倫理。
　　十誡裡面的後六誡
那我們再講自由的倫理這最後的部分，我們要談的，我想了很久，我們應該把它放在哪個部分。就是十誡裡面的後六誡。本來我想談到十誡、倫理、基督徒生活嘛，把它放在自然的倫理法律的部分；不過，後來我覺得把它放在自由的倫理也很好。因為我們在這世上，律法對我們還是友關係的。有很大的關係，我們已經講好多遍了，約束我們外在的行為。其實也不是只有外在的行為，內心也是有。只是內心要使我們得到平安，那就不是任何的遵行律法能夠達到的，只能不斷地靠著上帝的恩典。
　　　守安息日
那我們在這後面的六誡裡面…通常這是我們福音派的分類，就是各個教派的分類不一樣，天主教和路德宗的是把十誡有不同的分法。我們現在分是前面四誡主要是對神的，後面六誡是對人的。其實中間，我不知道算不算最重要的，當然每條都重要，如果我們究竟為上帝來講，第一條最重要了。但是我們就數字，就字的數目來講的話，神用最多的字講第四誡，就是安息日。那麼這一點我們再昨天也講過了，就是安息日或者安息年或者安息，那是上帝給人很嚴厲的一個律法，但這很嚴厲的律法，用路德喜歡講的，就是福音和律法的分和合，那種矛盾又合一的關係，在這條誡命上顯得最清楚，就是你一定要守安息，你不守安息會被石頭打死，那這是很嚴厲的律法。但這很嚴厲的律法又是奇妙無比的福音，就是你不可以做工，或者你不必做工；或者說，上帝把一切的工都替你做好了。所以這又是一個很大的福音。
那麼我們昨天也有講到說，在這個律法或這個福音，當然我們一般都一定講它是福音的時候，猶太人多麼謹守這條律法。猶太人謹守、嚴厲到安息日甚麼工都不可做。這不過是這條誡命的文字。但是因為他們想要遵守這個誡命、遵守這個律法，他們就要把這個律法具體的表達出來－－甚麼叫做不可做工？
安息日走多長的路叫做工，安息日拿多重的東西叫做工，安息日有多少的動作叫做工。各位，這一直到今天都有。講一個笑話，實在不是笑話，我也是看那個美國的一個物理學家叫理查·費曼（Richard Feynman）他的傳記，他大概十年前過世的。他是一個猶太人，不信的猶太人，世俗的猶太人，他在紐約長大。他在他的自傳裡面說，他曾經去過紐約一個很有名的猶太人神學院，The Jewish Theological Seminary，他說他去那裡。各位，猶太神學院跟我們的神學院就不大一樣了，猶太神學院就很有錢的，所以他們很早的時候神學院就裝了電梯。那麼他星期天，就他們的安息日，就非常守安息日。怎麼守呢？他們在平常電梯沒有服務員，但在安息日這天電梯就有服務員。那麼且聽我稍微講長一點。這在歷世歷代拉比、律法主義的，也就是我們當中很多人在華人教會裡也有這種思維的，就是我們受不了因信稱義，我們受不了自由，我們喜歡上帝最好把它規定得清清楚楚的，一二三四五，我每天要做甚麼，這就好了。如果這樣，信和不信的可不可以結婚，甚麼條件下可以結婚，甚麼時候可以離婚，到教會要拿多少薪水等等。
各位，我沒有說這個不好，我也說所有的規定都有它相對的侷限，那麼安息日不是不可以走路，安息日是不可做工，但可以走路。所以你看聖經上也有這句話，安息日可走的路程，當然，那個時候跟今天一定又不一樣了。那在美國就真有這個情形，那個保守的人仍然遵守猶太人安息日所講的路程，就現代新的註釋本就變成安息日可開車的路程。我不知道安息日可走一公里或半公里，最少可以走一百步吧。因為你從冰箱到廚房，還是到臥室那裡多少步。這拉比都有規定的，這都是表示敬畏上帝，可是這都只注意到字句，內心就不知道、忘記這個上帝規定這個的意思是甚麼。
各位，我必須這樣大膽的說、狂妄地說，猶太人因為沒有信心，他們完全不懂安息日甚麼意思。甚至照彼得在使徒行傳講的，他們並不懂他們每一日所讀的聖經。他們沒有信心。到現在也是，就是也有美國人安息日去會堂，現在已經沒有聖殿了，聖殿只能有一個，會堂全世界都可以有。他們到會堂聚會的時候，也是要把車開到一個地方，然後到可以走的路在下車。現在講，如果你是敬畏上帝的人，（我這有諷刺的意思），你敬畏上帝，你遵守律法的時候，你遵守很嚴謹，那拉比也有算這平路走多久。這平路走幾步路跟爬樓梯走幾步路不太一樣的。可能安息日可以走平路1000步，爬樓梯如果多陡的就100步。後來就Theological Seminary裝了電梯，那星期天坐電梯沒問題吧。那不行不行，你這是體貼肉體。星期天可以坐電梯，那星期天你本來要爬七樓，這是不允許的，怎麼辦呢？那就坐電梯。但是坐電梯還是不行。你坐電梯是讓那電梯運動，這不行。所以他們星期天請外邦人來幫你按電梯。就是Feynman寫這件事要諷刺猶太人的虛偽。各位，這非常虛偽，因為我要很仔細的守律法免得死亡，但是外邦人就讓他死吧，去按電梯。
各位，不只是這樣喔，你安息日，你怎麼算起，從幾點到幾點算安息日，你說這還有甚麼難算的，你們尤其念新約大概也唸過，新約包括很多日子不太好算，包括耶穌甚麼時候釘十字架的。這些時辰都不怎麼好算，聽說有羅馬人的算法，有猶太人的算法。有人從早上太陽出來的時候算0點，有的時候晚上12點算0點，這樣算起。就到底甚麼時候開始算，這也有不同的算法。但沒想到到了20世紀，這居然成為大問題了。有一年，（我們在台灣翻太空人，你們翻宇航員是嗎？）太空人上太空，他們要在太空艙裡面做實驗、做]甚麼東西。那有一次上去的是猶太科學家，那他就講了，他跟太空總署說：「我是要守安息日的，安息日不可以工作」。後來又去請問拉比了，安息日要怎麼算。要從他發射的地方，發射的時間算起。發射的時間假如那時候不是安息日，發射的地方…
各位，你們在中國這麼大，沒有時區對不對？在美國有時區。在這個地方是八點鐘，可能一千里一外就是九點鐘、十點鐘，就是有各種不同的時區，因為地球會轉。所以你在紐約這個地方的時區跟那個地方的時區不一樣。假定他發射的地方，發射的時候是星期四，到星期五的晚上，應該就是安息日開始了。然後在地面的人就要通知天上的人：「現在你還有兩秒鐘就是安息日了。兩秒鐘以後你就甚麼都不要做了」。這是可以講的。但是另外安息日還有一個算法。各位，地球自轉一天不是24小時嗎？那麼現在你一個太空艙在那裡轉，是不是每次轉過弗羅里達的那個地方，你就要開始算你的安息日，你就甚麼都不做，然後轉過以後，你又開始做了。各位，你聽這些，「哪有這種神經病」！可是如果你走律法主義的路，你就非這樣不可，我們要怎麼樣來算安息日？安息日可以做甚麼？如果你不這樣做，那我請問你，安息日是幹甚麼的？安息日不可以做工又是甚麼意思？
各位，昨天我已經講過了，安息日的意思，是相信神已經替你成就了一切，這是安息日的意思。我講這個完全是藉著舊約來講的，所以猶太人一定不會同意。但是我們又會說了，安息日就是相信神為你成就了一切，所以安息日應該是一個享受快樂的日子，那猶太人把它純粹變成一個律法，這是不當的。但是，我們上午已經講了，如果你把安息日或任何的律法完全都內心化了，沒有外在的話，那也不對－－因為信心要有行為，否則是死的。所以，聖經有這些規定。
那麼，這些規定有甚麼時候我們想要破壞？的確是破壞，譬如安息日的確不可以治病的。治病是做工的。耶穌就在安息日治病。耶穌在安息日治病，就猶太人來講，這是很憤怒的。猶太人也不是不講人道，所以安息日不是不可以治病，但是安息日可以治得病是如果那天不治他就會死，那可以治。耶穌在安息日治的病，不管他躺了38年的，或者是瞎眼的，各位，你已經躺38年了，再多躺一天有甚麼關係？你已經從母腹中就已經瞎眼的，多瞎一天又有甚麼關係？耶穌為甚麼不早一點，也不晚一點？忍耐等候嘛，不是新約舊約都有這樣的教訓嗎？那各位，這也是你能不能夠解釋，為甚麼耶穌就要這樣做。你說，祂安息日治病等等，都要顯出祂的權柄來，可以啊。但是祢為甚麼不在別的日子顯出祢的權柄來，而要在這一天顯出祢的權柄？那可能你要想到這句話：「人子是安息日的主」。
耶穌在很多地方，猶太人不能接受的，事實上任何人都不能接受的。因為祂很狂妄，祂不是說祂是一個好人，祂不是說他是一個偉大的老師，祂常常講的話是：「我是上帝」。所以你不相信祂就是上帝的話，你說祂只是很偉大的人，祂很多話就不合理。包括我們剛剛講的，你在一個地方尊重當地的風俗，你過一天醫治他的病沒有不可以的。你過一天也可以，那你何必違背呢？其實耶穌講，回答安息日的時候，一方面講「人子是安息日的主」，我覺得有表示祂跟上帝是同等的，祂跟上帝一樣。聖父聖靈和聖子都是創造、管理、拯救的，一切的事都是同樣的一位神在做，包括創造之工，包括安息日要能夠讓人安息。也就包括創造這些都是祂所做的，祂有這個意思。
然後他前面呢？前面那句話，你也要注意一下，「安息日是為人設立的，人不是為安息日設立的」。那麼那裡也在表達說，神對人的關心和愛和眷顧。所以神沒有不愛人，神沒有叫人不歡喜快樂來度日子，因為一切是為我們所預備的。但是神為我們預備一切，希望我們在使用享受這一切的時候，我們能夠不把這些喜樂享受的東西，成為我們的偶像，而這是我們最容易辦到的事。我們最容易把其他的東西偶像化。
偶像其實簡單說可以有這兩個作用，或是假神有這兩個作用（真神也有這兩個作用）：
一個就是，真神有一切無上的能力；那麼，如果我們覺得有哪些受造物，他（它，牠）的能力好像可以跟神比的話，那就是偶像，那就不應該。事實上任何東西不管是獅子、老虎，不管是核能電廠，不管是陽光、空氣、雨水，不管是自然界、人文界的，不管事金錢、知識、學問，任何東西成為我們覺得它就能做事或減少我們對神權能的信靠，那就是偶像。你把一個受造物賦予過多的能力。如果我們從聖經來講的話，受造物是毫無能力的。受造物有一切的能力，是上帝借它用的。所以你太依賴金錢、依賴電腦、依賴這些東西，覺得它的能力是你不可以缺少的，神有的時候就要破壞這個偶像。包括你如果太依賴你老公，太依賴你老婆，太依賴你講道的能力，那變成你的偶像，那就不行。
另外一個，偶像（假神）或真神時常造成的一個目的，就是使我們快樂。這跟第一個有點像，這是使我們快樂。那如果我們以人間或受造物任何東西，不管是信，不管是吃，不管是功課做得好，不管是文明的，不管是肉體的讓我們快樂，取代了上帝，那就是偶像。
那麼這兩個其實可以放在一個，所謂神，另外一個了解是，我們對任何東西，恭敬、順從的態度和心太高了，不管是黨，不管是錢，不管是父母，那就是偶像，那也不可以。我們只能全心的敬畏上帝。
所以，約翰福音裡面，這叫人很艱難的，叫人很難過的事，就很遺憾。就像包括約翰福音第5章，我們剛剛有提過，一個38年不能動的人，當耶穌在安息日叫他能夠行走的時候，你看猶太人的反應是多麼叫人吃驚啊。各位，有一個人38年不能動，然後你看到他有一天能動了，你對他說的話，一定是「你怎麼會走了」？你看，猶太人的話是「你怎麼可以走啊」？38年不能走，突然能走了，他們連該問的問題都問錯了。「哇，你怎麼突然能走了」？他們不是問這問題。他們問的是「你怎麼敢在今天走路」？他們沒有想到他以前不能走路，現在會走路，但是他們的神學有時候是太好或太壞了，以至於常識的問題，他們都沒有了。
這個我們今天在教會裡常常有。
　　　神迹的目的
好吧，這也不是我們今天要講的，但我們也提一下。神迹的目的是甚麼？神迹的目的也好，任何事的目的也好，都是要我們信靠神的、信靠神的慈愛、良善。所以當神迹沒有達到這目的的時候，這個神迹就很遺憾了。而神迹常常沒有達到這個目的。不是耶穌的錯，也不是上帝的錯，而是我們人的錯。所以我不認為…我已經講過，我們相信聖經裡的每一個神迹，我也相信今天神仍然能夠行神迹，也一定能，一定有，我們可以求，也應當求。包括很多疾病我們應該求，但是這不是常常發生的。我認為不常常發生，就是神不讓它常常發生。為甚麼神迹奇事，包括醫病的事，這麼好，為甚麼神不讓它常常發生，甚至很少發生？事實上，神迹奇事，耶穌所行的神迹奇事破壞性的只有一個，就是咒詛無花果樹；其他都是建設性的，其他都是叫人吃飽喝足的，叫人行走，平靜風海的，叫死人復活的，這沒有一件事不好，為甚麼耶穌不常行？
耶穌行的神迹照統計來講，二十幾個，還是三十幾個，只有那無花果樹被咒詛是負面的，其他都是正面的。但是耶穌一輩子也只行了這麼二、三十個，為甚麼不多行一點？為甚麼不多叫人好？我想理由就是，聖經講的，不管是以色列人在舊約曠野中、在新約耶穌的時候，你都看到一件事，神迹沒有達到它的目的，神迹達到相反的目的。神迹的目的是叫人信靠耶穌的。
各位，不行神迹或沒有神迹的目的，也是叫人相信神的。我們平常生活中沒有神迹，神也要我們好好信靠祂。各位，但是一有神迹了，我們往往不是去更相信神，而是我們要更多吃餅得飽、病得醫治。注意，各位，這兩個不一樣喔。吃餅得飽、病得醫治和相信神不一樣喔。相信神，是管它有沒有吃的，管它並得不得醫治，我都相信神。你把病得醫治當作神、當作偶像，你把吃餅得飽當作偶像，你用我們中國人講的這句話，「民以食為天」，那就是偶像。食物不是我們的天，食物不是我們的神。那個東西「不能叫神看中我們，我們不吃也無損，吃也無益」。那是指我們要信靠上帝而言。所以神迹奇事，或非神迹奇事（就是我們生活中99.9999...%的狀況），我們求主讓每件事使我們更加敬畏神、愛神等等，我們也求主如果有神迹奇事的時候，要讓我們能夠把心繼續放在主身上，而不是神迹奇事上。
好，那就是38年癱子的錯誤，不是耶穌的錯誤。耶穌醫好他了以後，祂馬上躲起來。這聖經講的，耶穌馬上就閃開了。我覺得理由非常簡單，那畢士大池就像一個醫院，都是生病的人在那邊，有一個病人好了，我想其他的病人也都蜂擁而來，要請祂醫治。這也是我們今天很多靈恩派，包括我們這些所謂福音派，我們不懂的，「耶穌為甚麼不醫」？馬可福音記這記最多。馬可福音常常記載耶穌就藏起來了。祂醫病趕鬼，然後祂名聲就很響亮，耶穌就躲起來了。耶穌為甚麼不醫？醫病趕鬼是很好的事，為甚麼不醫？因為人會把醫病趕鬼當作他的偶像。
各位，你當然也可以繼續說神為甚麼不醫，這其實就是我們平常碰到的問題，神為甚麼有這個災難、那個災難？在這罪惡的世界，神為甚麼不減少這些災難？我們都不一定能回答。各位，這也不是我們在這裡能回答的。我們只要先相信神做的一定很好，神做的一定美好，包括海嘯、地震、四川汶川大地震，我們都相信神有美好的旨意，我們不一定能解釋為甚麼神做了這件事是有祂美好的旨意。我們不一定能解釋，我們必須承認，這是大規模的，小的也有。我兒子生下來就瞎了一隻眼睛，神為甚麼這樣做？聖經上有同樣的問題，只是瞎了兩隻。這是要在他身上顯出神的旨意、神的作為，這是甚麼意思？我們都不一定能解釋，總之我們是憑著信心生活中。這我們的倫理是信心的倫理。總之信心的倫理就是我們憑信心，不憑眼見，不憑感覺。當然我們沒有廢掉感覺。我們沒有廢掉理智，那是第一個倫理的部分，自然的倫理。我們沒有廢掉律法。我們人不是沒有感情的，我們看到人生來瞎眼，我們會問問題的，我們看到汶川地震我們會哭的，耶穌也會哭的。但是哭，為甚麼祂沒有解決問題？我們答案都是祂解決了問題，但解決的是在十字架上解決，呈現的方式要到主再來才完全，但在現在沒有不呈現，但呈現的是這麼的不完全。以至於我們今天看這世界的時候，我們看報紙新聞的時候，我們看教會、神學院和廟宇的時候，我們常常會看到「主，祢在哪裡」？我們會看到「耶和華的膀臂像誰顯露」？這是舊約的話，新約約翰福音也引過。我們所傳的有誰信？耶和華的膀臂向誰顯露？所以要有信心的倫理，這需要有聖靈幫助我們，讓我們自由，讓我們不被綑綁，讓我們在邪惡、艱難、困苦的時候，我們還是有信心，而信心發出很大的力量。
　　　甚麼叫做信心？
好，信心，甚麼叫做信心？這我在我的網站上也寫過好幾次了，講道也講過好幾次了。我是根據加爾文的定義稍稍把它講得豐富一點。我們先從負面來講，這不是加爾文講的，這是我講的，不過主要根據是加爾文的。
信心，可能我們心字都把它去掉。這我們中國人根據我們中國文化喜歡講的，在原文裡沒有 “faith heart” 。我們講愛心，原文裡面沒有 “love heart” 這個字。愛就是愛，信就是信。沒有加一個『心』字的。但是你講『心』，也不是錯誤。『信』或者是『信心』，負面的講不是人的自信，不是人很有把握，自我感覺很好。這不是信。這是很多靈恩派弟兄姊妹喜歡講的，這是『義和團式的信』。
甚麼叫作『義和團式的信』？這『靈恩派的信』。甚麼叫做『義和團式的信』、『靈恩派的信』？這信是一種主觀的東西。這主觀的東西，我們姑且可以說是主觀的慾望。這個主觀的慾望就是我想要甚麼東西。我不知道你們在中國有沒有這些？在台灣有。尤其是這些直銷、傳銷、賣保險的，他們有些訓練，包括潛能開發的訓練。訓練你要有自信，你要相信你能辦得到這個有的時候不是壞的，有的時候是好的。有的時候你在運動員的教練，或者說老闆在激發員工的時候，有的時候老師在激發學生的時候，有的時候我們作潛能訓練的時候，有的時候會有。有的時候你講的制度不是不好，譬如你對自己要有信心，你要相信你投那個球你一定要投進，你要相信你跟她求婚，她一定會說：「是的，你怎麼不早點來跟我講」。就是你要對自己的優秀有信心。這個不是絕對不可以，在人間這些可能相對的有它價值，但是我們講基督徒對神的信絕對不是這個。
信不是自己的一種慾望，然後那個慾望夠強就可以成就。我也不知道這裡有沒有這樣。在我們台灣靈恩派的弟兄姊妹、教會裡面的聚會，常常有這種宣告，「我宣告今年神要我賺十萬，喔喔喔…這信心太小了，一百萬。喔，感謝主，哈利路亞，主已經垂聽了、成就了」。各位，這不是完全不對。我再次說，這不是完全不對。我們還沒經歷、還沒看到的事，主已經完全程就了，這我們相信。但是落實在我們生活中，一定是我有一百萬，今年教會人數會增長到多少，這我就覺得這很多時候是我們的一廂情願。我說是義和團式的，義和團就是你對我們教你的符咒有信心，就刀槍不入，那就一槍把他打死了，他永遠不輸：你被打了，「我很有信心」，「但你信心還是不夠」；「我很有信心」，「你中槍了，就是你信心還是不夠；你有信心就不會中槍」。那我們說，「主今天已經給我們一百萬了」，你沒達到，那江湖騙子總是可以說，「你信心不夠。信心夠，就一定會達到」。他不會輸的。你達到了，「哈利路亞，有信心」；你沒達到，「你信心不夠」。各位，我們講信心不能這樣子。
信心，消極的不是你自信，有把握。信心，積極的不能來自你自己，信心來自神。信心來自神的話，信心來自神的啟示，信心是來自神的作為。我記得加爾文很愛說，「因神的作為」；不過，神的作為很多，我們把它濃縮一點講，我們說「神的啟示」、「神的話」，這根據應該是羅馬書第10章，信是從聽來的，「信道是從聽道來的」，原文應該沒有『道』字。也就是信不是我們自發的。信是從神、從外面來的，從神的話，讓我們產生信心。但是神的話、神的啟示、神的作為很豐富。路德也講，如果神講的是不可殺人，或者是要盡心盡力愛主你的神，這不會產生信心，這只會產生懼怕。因為那是律法。律法只會讓我們看到我們達不到上帝的標準，就懼怕。信心，路德會說是在神的應許下。不過，我們就不去講那麼多了。
加爾文說，信心是因為神的話而產生的。但是神的話很豐富，所以加爾文和路德會說，集中在耶穌基督的身上，集中在耶穌基督道成肉身為我們的罪死和復活上面。但簡單的說，神音著耶穌基督的作為，我們就產生信心。
不過，這還不夠，因為神藉著耶穌基督的作為在我們心裡產生信心，那我們可以說猶太人、法利賽人都看到耶穌基督的作為，甚至吃了祂神迹變的餅，甚至得到祂的醫治，好像38年那個癱子，他是得醫治了，但那個時候很緊急，耶穌已經躲起來，所以耶穌沒有時間告訴他「我是誰」。所以，這個癱子就完全沒有得到神迹的好處。他沒有因為這個神迹認識耶穌，他甚至不知道誰把他醫好。他可能是世界上很多人到教會享受教會的快樂，但不必信耶穌，那個癱子就是這樣。那個癱子最後有沒有得救，我們不知道。但他不認識耶穌，因為耶穌因人多已經躲起來了。
那不是耶穌的錯。是那場合，耶穌不能不躲起來。因為一大堆人不是為了認識祂，而是求醫治。但是那個癱子也錯。他不管怎麼樣也應該去找到耶穌。這個人把我醫好了，我一定要去，至少要謝祂一下。也許我需要認識祂，「為甚麼祢醫我」？「祢怎麼把我醫好的」？也許他因此就認識耶穌了。
好，不過我們回到定義。信心，是因為神的作為集中在耶穌身上，又藉著聖靈的感動。如果沒有聖靈的感動，耶穌所作的一切，我們並不會因此就信祂。我們並不會因此就信神了。那麼多人看到、經歷到耶穌的作為，但他沒有信心。所以，我們今天沒有看到耶穌的作為，卻有信心，這非常有福，這是聖靈的工作。信是神藉著耶穌基督和聖靈的工作，讓我們這些蒙恩的人在心裡產生一種對神的認識。對神的認識。這也是一本非常有名的書，圖書館應該有，我也鼓勵各位看，網上應該有，就是巴刻寫的《認識神》。那是很好的一本書。這網上大概都有。應該都免費。
認識神在新約、舊約裡面，在神學裡面，的確很多時候就等於相信神。不過，加爾文為了避免重複，就說，我們因著神在耶穌基督，也因著聖靈的光照而對神有一種認識，這種認識所產生的生活態度，叫做『信』。加爾文的定義，我覺得是相當的好。
那我們既然講到這裡，我們也要回答一個問題，是靈恩派很寶貴的事，但是我不知道有沒有人也因此常常問這問題。我們剛剛講了，如果就我剛剛講的這個意思，信很重要一個部分是客觀的，耶穌作的事情。
客觀的，是神的話，也就是聖經的道。客觀的，裡面不是沒有主觀的，就是聖靈的感動，讓我們對神產生一個認識是客觀的，但這裡面也的確有主觀的。就當這認識在我們心裡的時候，我們心裡的確激發我們產生一種－－我只能說是正面的，我甚至不敢說是樂觀的－－正面的態度。那種正面的態度就是信心。就是我們活在信心中，我們因著耶穌基督，當我們碰到任何事情的時候，態度是正面的，主有祂的美意。我們不是負面的。
那麼，所以在講信的時候，在傳統教會會把信分成兩類：一個是信的對象；一個是信的人。信的對象，就是信的客體；信的人，就是信的主體。我們華人教會比較看重的是信的主體。就是我們在講信的時候，比較講這個信徒自己的信心。這個是有的。但是這個信心如果要好、要對，必須是信的客體是對的。也就是我們信的神、我們信的神的作為、我們信的神藉著耶穌基督的作為，我們信得對。那個比較重要，那是基礎。就是信的客體比信的主體更重要。或者這兩個不可分。你信了主體，也就是我們一般講的，你有信心，如果正確的話，必須你信的對象、內容是正確的。那就是你們來神學院學的。所以，在西方在講信（faith）這個字的時候，基本上是在講信經或者信條，那就是信的客體。
我信，信甚麼？不是你信得很堅定；不，那是次要的。「我信上帝，全能的父，創造天地的主」，這是《使徒信經》；我信這些。就是教會歷史上喜歡把我們信仰的內容把它客觀化，一條一條的，我們信的是甚麼甚麼…，然後會越來越複雜。包括我們信的是三位一體，三位一體是甚麼。包括我們信的是基督神人二性，我信聖靈，我信聖而公之教會，我信聖徒相通，我信罪得赦免，我信身體復活，我信永生。這裡到後來很複雜。我們這裡如果有改革宗的會知道我信的是，西敏神學信條、西敏教理信條…等等。這些不是壞事，可是這些在我們華人教會有很長一段傳統認為這是壞的，這是頭腦的東西，這是死的文字，我們要的是活潑的信仰。各位，我希望你們念神學以後，不要這樣想。你必須對你所信的客觀的內容有一些了解。
你說，我信聖經這就夠了。沒有，但是異端也信，魔鬼也信。我們就怕我們自己私意來解的時候，讓我們信聖經的時候解出異端來了，所以我們也需要神在教會歷史上藉著各個不同的神學家寫出來這信條，我們最少也需要有些認識。所以你說「我不是哪個宗派的」，這不一定是個好事，因為你那個宗派就是另外的一種神學。
　　　　咒詛無花果
好，這個講完，下面我們就來回答這個問題了。我們看馬可福音第11章，我們這是講到耶穌的神迹。耶穌所有的神迹，就這個是破壞性的－－咒詛無花果。好，這有很多問題。馬可福音第11章，這裡的問題包括你們在講符類福音時候的問題，可能不上課你們也知道這個問題。就是福音書裡面記載耶穌生平的事情，常常有矛盾。這裡馬太、馬可福音就寫得不一樣，就有矛盾。我們今天都不去調和這些矛盾。我是覺得沒有矛盾。有矛盾，我們存著敬畏的心一定可以解決的，但是我們不一定解決的好，那是真的。
好，在馬可福音記載這件事的時候，馬可福音11:12，「他們從伯大尼出來，耶穌餓了。遠遠的看見一棵無花果樹，樹上有葉子，就往那裡去，或者在樹上可以找著什麼。到了樹下，竟找不著什麼，不過有葉子，因為不是收無花果的時候。耶穌就對樹說：從今以後，永沒有人吃你的果子。他的門徒也聽見了」。好，這段經文其實有很重要的神學意義，包括耶穌有完全的人性，祂會餓。祂視力也沒那麼好。祂看到那裡有一棵果樹，祂並不知道那上面有沒有東西吃，祂還得走近一點看，然後祂還得找半天。當然，如果你是異端，包括我們很多人會有這種異端思想，以為耶穌只有神性，第一個祂不會餓，第二個祂說來，無花果樹就來了；吃，就吃了。就像孫悟空一樣。但耶穌沒有這樣做，祂餓了，然後祂去找，然後找不到，然後祂有一切的人性，包括各位姊妹聽過這句話吧，我們台灣人常講，你要管住一個男人的心，就得先管住他的胃。耶穌也是如此。妳老公回家，妳飯沒有預備好，就火大了。這我們是凡夫俗子耶，但我們的主居然也是這樣耶。祂肚子餓了，顯然很餓，然後到無花果樹底下，要找吃的，祂修養好一點就會算了，竟然你要死，好沒風度喔，好沒修養喔，好不像神的兒子，而且祂罵人家，罵一棵樹耶。祂講的還很文謅謅的，「從今以後，沒有人吃你的果子」。你腦筋慢一點，可能還想不過來，意思就是你給我死。
好了，馬太的寫法是立刻枯死。馬可福音是到20節，第二天才死，第二天「早晨，他們從那裡經過，看見無花果樹連根都枯乾了」。這兩個沒有衝突。應該是立刻乾了；但乾到透，連根都枯乾了，是第二天。那彼得就想到了。各位，前面已經很嚴重了。更嚴重的是馬可千不該萬不該囉嗦了一句話，可是這又是聖靈感動，「因為不是收無花果的時候」（13節），也就是這不是收果子的時候。你老公，如果我們說12點鐘吃飯，12點10分回來了，飯還沒有，那火大可以。他是10點鐘回來，不是中飯的時間，他沒有東西吃，他就說，「休妳，妳給我滾」，這太沒有風度了。馬可根本就不該講這句話。你看馬太，馬太很聰明，這句話就沒有寫。
好了，對不起，任何的事，解經、講道、讀經、傳福音，任何事，我們基督徒要誠實。就不要躲避問題，也不要曲解。也請各位原諒，我聽很多的牧者、神家、聖經學者都要替耶穌解釋，都要替馬可福音解釋。喔，這個不是收無花果的時候，這是指沒有那一般的果子。其實只要無花果樹有葉子，就有果子。有那個前期的果子。而耶穌來這裡，連前期的果子都沒有，所以他就咒詛。各位，我是很違反神學院的傳統，現在解經很流行講時代的背景、歷史的背景。我不太相信這一套。因為，對不起，我知道你們老師可能講要注重背景。你們最注意的必須是聖經的文字。聖經沒有講假定我們必須成為新舊約歷史背景專家才能解經，聖經並不是學者才能夠了解的。對不起，我這已經冒犯很多老師了，但是我很大膽的講，我們瞭解聖經，最重要的是敬畏上帝；最重要的是文字的本身。文字在這裡告訴我們，「這不是收無花果的時候」，耶穌就不應該在這裡找到果子。很清楚，你不需要懂得巴勒斯坦的無花果樹到底有幾批果子。你不必懂這個。聖經沒有假定我們都要懂。
好，現在問題還沒有解決，耶穌為甚麼脾氣這麼壞？耶穌為甚麼這麼沒有風度？如果不是收無花果的時候，耶穌該打。好，我們承認一件事，耶穌為了教導我們一個功課，的確犧牲了一棵無花果樹。祂不是壞脾氣，祂要我們學習一個新的功課。
那功課就是要有信心。當無花果樹死了以後，彼得說，「『你所咒詛的無花果樹，已經枯乾了』。耶穌回答說：『你們當信服神』」。然後，這句話靈恩派很喜歡引，但這句話我不知道有沒有造成你很多的失望。「無論何人對這座山說：你挪開此地，投在海裡！他若心裡不疑惑，只信他所說的必成就，就必給他成就了」。好像講得還不夠，24節又講了「凡你們禱告祈求的，無論是什麼」，各位，所有靈恩派成功神學是大有根據啊，「無論是什麼，只要信是得著的，就必得著」。類似的經文還有啊。各位，這我們都不能躲避的。你不該躲避的。類似的經文，「你們中間有兩個人在地上同心合意的求什麼事，我在天上的父必為他們成全。」（太18:19）。各位，到目前為止，包括靈恩派，我還沒看到過一個靈恩派將一座山丟在海裡過。對嘛，你的答案總可以說，「信心不夠」，哪耶穌講的就廢話了，我們起碼兩千年來都不適用一個人。
的確是信心不夠，但那信心不夠，記得我剛剛講的，各位，我一定會犯錯，甚至很多錯誤，包括我來這裡兩三天講的一定有很多錯誤，都求主赦免，求主塗抹，也請你們原諒，但是如果有對的，也求主使用。我解的不一定對，我只是希望我沒有強解。我們剛剛講信心不是你主觀的慾望，有這個成分，但這主觀的慾望，或你想要甚麼東西，這裡講，你求，雅各書更是講，整個聖經都有講，禱告、祈求，包括你的慾望，「主啊，求祢給我一個健康的身體」，「主啊，求祢醫治我的疾病」，「主，求祢給我們神學院經費」，「主，求祢給我們老師」，「主，求祢使我的老公對我好一點」，這千千萬萬億億兆兆你可以求。這是你的慾望，這是你想要達到的，有的是不合理的，有的是罪惡的，有的是妄求，但有的不是妄求，很多都是我們的需要，很多都是我們合理的祈求。
所以，有些人講到說，我們禱告要盡量的多讚美和感謝，不要那麼多的祈求和認罪，這也不對。你看聖經裡面，包括詩篇裡面，那麼多禱告都有很多祈求，包括耶穌。所以我們常常感恩讚美，那是對的，但是聖經不是寫給神的，禱告是我們要禱告，我們也祈求，我們也有需要的，這不是壞事。我們有感謝讚美，這也很好，但是你的兒女天天就是「啊，媽媽妳好偉大，妳好好喔」，「媽媽能為妳做個燉肉」，「我感謝妳就夠了。我肚子雖然餓死了，但我不需要向妳求食物」。各位，這女兒有問題耶。妳向神大大的張口，這很好的。所以，我們求不是壞事。耶穌也教（叫）我們求，甚至你不知道神的旨意是甚麼，你要求，也可以。
那麼這個經文怎麼解釋呢？這個經文其實就是告訴我們「你要有信心」，但是信心是建立在主的話、主的啟示、耶穌的作為上。除非你很確定，耶穌給你一個啟示，聖靈給你一個啟示，神給你一個啟示，神說：「神要你吩咐這座山丟在海裡」，你很確定神這樣告訴你，就是聖經來自神的話，你很確定神這樣告訴你了，你求神這樣做，那這山一定會成就。所以任何的事情，如果你很確知你所求的是必得著的，也就是不僅是你所求的必定得著，而且你知道你的這個信心是從神的話來的，那你求，一定有。那我就可以很大膽的說，難怪這麼多的山都沒有被丟到海裡過。因為神從來沒有很清楚地跟任何一個人講，「你吩咐這山丟在海裡，祂就會成就」。
你說，「康牧師，你這樣講就廢話了，那我們生活中神也沒有很清楚地跟我講說，我會在今天日落以前給你一百萬，所以你現在可以向神求一百萬。我們沒有這樣」。對，我們沒有聽到這樣的話，但我們聽到甚麼樣的話？我們聽到聖經其他的話，我們聽到聖經講『耶和華以勒』，「耶和華的山上必有供應」。我們聽到許許多多的神的話，包括我們的主禱文，「我們的日用飲食，你賜給我們」。我們聽到許許多多，各位，你們應該可以聽到很多，「神是我們的供應者」，「神必不叫我們缺乏」，你因為這些話對神有信心，知道神會供應我們，我們就向神大大張口，包括「主，我現在需要一百萬」。但是當神沒有具體講到一百萬的時候，你的信心只能有說，神一定會供應，一定會幫助，至於是甚麼方式，你就不能講的那麼死。我用這句話來解釋這個經文，耶穌要人學習信心，信心是神的話，可是神的話是比較概括性的，祂愛我們，至於祂在你三十歲的時候怎麼愛你，是要給你一個丈夫或妻子，各位，很難說耶。神在你三十歲的時候很愛你，就知道你三十歲的時候不宜結婚。祂愛你，就是不給你丈夫和妻子。你說，祂怎麼一輩子都不給我呢？因為祂覺得你一輩子不跟人家結婚，對你是比較大的愛。那你就歡喜快樂的接受嘛！那你說，這樣講，好像上帝永遠都不會輸。上帝本來就不會輸嘛！
好，我希望我沒有躲避問題。就是我們可以求，我們可以大膽的求，我們甚至應當把神的話很具體的知道，然後來求，但是，神怎麼把這些應許，應驗在此時此地，以及千千萬萬億億兆兆其它時地中的基督徒身上，我們並不知道。
有人沒有求，神就給他很多很豐富的東西。有人求了半天，神也沒有給他。這我們並不知道神為甚麼這樣做，但我們要有信心。那，你注意：這信心勝過我們的眼見和環境的，包括神所帶領的不是我們所想的，和神所帶領的超過我們所想的。這都是神的恩典。
這裡，我們就再次說，不是結果子的時候，那又是我們這兩天講到的倫理的事情了。就感覺、就科學、就理性、就看得見的，這不是結果子的時候。但是就信心，包括神如果這樣給你應許了，結不出果子的時候也會結出果子；不該死的時候，就該死。正面、負面都有。各位，所以信心一方面是在我們生活環境中產生的，就是活出來的。但是另一方面，信心的根必須是上帝的話。耶穌在講甚麼，耶穌不在講咒詛無花果，耶穌在藉著一個咒詛無花果的樹，叫我們要有信心。信心是告訴我們，不管環境怎麼樣，感覺怎麼樣，時候怎麼樣，理性怎麼樣，神的話如果這樣說，你有信心，神就會這樣成就。他特別講的是饒恕人。饒恕人是你辦不到的事。但是你有信心，神就讓你能饒恕人。第25節，緊接著24節，「你們站著禱告的時候，若想起有人得罪你們，就當饒恕他」，所以，信心很奇妙，信心給我們上帝的愛，信心給我們自由，信心給我們喜悅，但是我們並不是沒有艱難。

