
倫理學１９
恩典的倫理（續）
　自由的倫理（續）
　　十誡裡面的後六誡
　　　當孝敬父母

就在他們那邊，當福音在西方產生比較大的結果的時候，在各方面都有影響，其中一個影響就在西方比較早產生了小家庭制。小家庭制是在一個家庭裡、一個屋簷下，不會超過兩代的人，而且年輕的那一代到適於結婚的時候就會離開的，這叫小家庭。我們中國文化是五代同堂最好，我們中國文化是這樣講。就是一落實在人間，就一定有它相對的侷限性。我忘了中國是哪一個臣子，他家就是五代同堂，幾百個人。皇帝就問他，「你們家這麼幸福五代同堂，請問相處有甚麼秘訣」？他就寫了一百個『忍』字。就忍耐。
現在我不知道，因為現在政府又再提倡儒學，現在又在提倡這個，所以又再講忠孝，可能比較少了。可是各位，如果你看那五四時候的作品，大概比較新一點、前進一點的文人都在攻擊。攻擊甚麼？攻擊舊式家庭的罪惡。甚麼曹宇、巴金都在寫這些大家庭的罪惡。各位，我不希望介入到中國文化或這些東西，我不在談這些，我在談聖經。聖經很告訴我們一件事，甚至連我們不信主的人，我想我們都能理解一件事，好像上帝造我們人，這甚至好像跟罪惡不一定有關係，就我們的人性一直到今天都有這樣的人性。這樣的人性就是人從出生了以後，就越來越想有自己的家庭。從出生以後，這就越來越強烈。男人在這方面特強烈，女人也不是沒有。
　　　　人要離開父母
所以，我常常要提醒康師母，當然我兩個孩子有一個孩子要結婚了，另外一個也要結婚了，尤其是作母親的，其實作父親的也是一樣，你需要有一個預備，那預備就是你養你的兒女，你照顧他們，你愛他們，有一個目標，就是大概再過十幾年，他就是離開你。我們中國人，我覺得父母很少有這樣的心。根據聖經，你的小孩就是要離開你的。我想母親最難有這種心。所以，其實我不知道你們，這小孩子，我們小的時候怎麼一回家就要哭，一出去玩就很高興。這很正常的嘛，因為我們的人性是這樣子。在小的時候還會想回家，因為回家有飯吃，有甚麼。到後來自己可以料理了，我們就想出去，就不自由，毋寧死。
我兒子，我兩個孩子，感謝主，都在主裡面很聽話，不過我們是西方教育長大的，就說了希望不會叫你吃驚。我兒子今年24歲，他馬上要結婚了，他在大概一年前，他是在美國念書的，後來在台灣工作，那在台灣工作就跟我們住在一起。那我們是非常尊重他的。起碼我覺得我是一個不管小孩的人。媽媽是很關心他，但也很尊重他。但是我兒子就一直講「我要搬出去」。各位，從我們中國人的觀念來講，這都是大逆不道的。「我要搬出去」。媽媽就說「可以搬出去」。各位，我也承認，如果我們在台灣，我們家的環境還允許，就是尤其他馬上要結婚了，搬出去也是為他自己的新房作一個準備，所以這沒關係。本來在大多數的情形下，為了經濟的理由都要住在一起。所以一文逼死英雄漢，所以因為這個理由，我們有時候不能照上帝的話做，也沒有關係啦。
我兒子甚至很嚴厲的警告他媽媽，「妳說話不算話」，甚至「妳騙我，妳明明說讓我搬出去，怎麼到今天還沒有搬出去」？他說，因為我們可以搬回到另外一個地方，他說你們都不搬走，那我搬走好了。他說你們都不搬走，那我搬走好了。他說你們都不搬走，那我搬走好了。他說你們都不搬走，那我搬走好了。他說你們都不搬走，那我搬走好了。他說，「你們都不搬走，那我搬走好了。他說你們都不搬走，那我搬走好了」。總之就是，不要跟你們住在一起。
各位，我知道你們聽了都會覺得這不孝順。一點都沒有。我們都非常同意他應該有自己的家，自己的世界，理由就是聖經講的，「人要離開父母」。說起來，這不僅是個現象，甚至是個命令。這是上帝放在我們心裡的，「人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體」（創2:24）。在聖經裡面，這我們中華文化也不願意承認的，一直在講一件事情，夫妻的關係重過親子的關係。我們中國文化一直是孝遠遠重過夫妻之間的愛，所以才會有這種想法。事實上，就時間來講，你跟你兒女相處的時間，應該不超過二十年。就算是二十歲以後，他還住在家哩，他大概都有他自己的世界。我們能管他吃喝玩樂的，越來越少。就我想任何一個環境都是這樣。各位，我想你也是這樣吧。而且神放在我們心裡面的，就是開始我們喜歡另外一個異性，而且這感覺很強烈。強烈到真是難以形容。
各位，我看到我爸爸跟另外一個女人，就是我媽媽以外的女人牽手的話，我大概不一定會很生氣。我看到我老婆如果跟另外一個男人牽手，那就要拿刀子了。就是這種聖經也是這樣形容的，聖經最喜歡形容上帝對以色列的不滿，也有逆子的，但最多的形容就是一個淫婦。我想上帝就是要把這種佔有性表達出來。就是我們對父母的感情慢慢就會淡，雖然我們想孝順，但我們慢慢會淡，但我們對異性的感情慢慢就會濃。然後，當然報應就是我們結婚了，生了孩子以後，我發現，怎麼我們那麼愛孩子，孩子卻慢慢要離開我們。當年你也是這樣對你老爸老媽的嘛，很正常的，而且這也是上帝放在人心裡的。好，這些我們都不去多講了。
就是「人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體」，就是神要我們往這個方向走。所以，在華人的家庭裡面很需要學習一件事就是：你最重要的是你的配偶。很多時候，我也講得直接一點，很多時候，這個兒子有戀母情結，一天到晚就把自己老婆跟媽媽比，你菜沒媽媽燒得好，你沒媽媽會做這個、沒媽媽會做那個。那你跟你老媽結婚好了。那女兒常常有戀父情結，啊，我爸爸多好，我爸爸多好，不像你。那你跟你老爸結婚。
各位，我們通常作丈夫的會太看重自己的父母。作母親的會太看重自己的兒女。所以，各位，這是我敏感的地方。各位，我想我的家庭算是很幸福的，我們也覺得相對來講，我們也相當孝順我們兩家的父母。那麼我們也對我們的小孩，我們也感謝主，我們是非常美好的家庭，這我必須這樣說。但是，這些本來不應該多囉嗦的，但這實際上又很有關係，所以我就講吧。
我太太是典型的中國女人，就是乖女兒，非常孝順。然後我們在神學院談戀愛的時候，他家裡是非常反對的。理由非常簡單，你看我的樣子就知道了。我太太你又沒看過，他非常漂亮的，她從小就有人追的。我的準岳父第一次偷偷來學校看我一眼，回去就是寫信給他女兒，就是我老婆，說，「妳那麼多人追過妳，我太太沒有交過男朋友，隨便挑一個也比這個好，妳怎麼要找這個呢」？那我太太就很難過，那時候是女朋友，她就非常尋求神，求神開路。那麼，她求很多，她是傳統的基督徒，她要求印證。各位姊妹，我不知道妳們有沒有求印證？我是從來不求印證的，因為我覺得那可能是魔鬼給的，那也可能是你自己想的，神要是怎麼樣，就是怎麼樣，譬如「如果神願意我跟他結婚，那我今天在這裡第一個看到的一定是他」。那你算準他甚麼時候出來，再看看，喔，這是神的印證。這其實是你自編自導自演的。就我不太看中這些東西。我看中的還是尊重神的話。我看重的還是對主有信心。但我太太需要這個。她覺得她需要這個，她太愛她的家人了，她需要一個印證。
後來，我也不好意思天天問她，「印證來了沒有」？這好像很三八。後來就沒有問了。隔了半年，我終於問她，「上帝怎麼說啊」？她說，「答應了」。我說這就奇怪了，那我要問了，莫非她想嫁我不成了，所以就編出一個理由。這其實不是課裡的，看你們這麼專心，我只好講了。她每天讀經，她說，「你看詩篇90篇」。詩篇90篇你不翻，你大概也知道，這是一篇很悲觀的詩，「我們度盡的年歲好像一聲歎息」，「我們一生的年日是七十歲」，其中…勞苦愁煩，轉眼成空，我們便如飛而去」（9-10節）。你看，詩篇90篇竟然跟我結婚有關係。我說，「我看不出來這有甚麼上帝給妳綠燈的意思」。她說，「你再看」。我還是看不出來。她說她看詩篇90篇，她也不是故意看，但她那一天就剛好看到詩篇90篇，就突然詩篇90篇有兩個字就一再跳到她眼裡去了，就是『我們』。她說，她看很多地方都是我我我…，那天看怎麼都是我們我們…，她就覺得神在提醒她，她有的生活不是我的，是我們的。我說，「好，我接受這個解釋」。
那麼，好，不講這個，講嚴肅的。她家裡一直在反對，她就很難過。我家是很贊成啦，感謝主。我這醜八怪，有一個這麼漂亮的，他們當然贊成。各位，對不起，她常常哭，她常常說我爸媽還是不同意。各位，我沒有說一個字，鼓勵她。我沒有。我一個字都沒有。我不記得我後來有沒有跟她講，但是我一直在等。她在等她家裡同意。我在等她有一天離開她的父母跟我在一起。我不會用一點的力量說，當然我也想盡辦法跟她家和好，那是真的。所謂和好就是討她父母的喜歡。但是沒用。但我表達一個態度，說了冠冕堂皇一點，就是聖經的態度，妳必須把我看得比妳父母重要。如果妳父母始終不同意，如果妳很難過，那我們就分手了。妳必須把妳的老公看得比妳父母重要，因為我看妳看得比我的父母重要。各位，這是我要作的一個結論。當然，我認為這是聖經講的，「人要離開父母」，說這話不是不要孝順。
　　　　順從父母
其實我們今天講的這一段，經文已經超過『孝敬父母』，這是在講『要愛你的妻子』和『要愛妳的丈夫』。但是這個，我覺得大概很有關係，又是倫理的，我們就講一講。說這話的意思不是說我們不要照顧父母。我說翻『孝』不太恰當，因為在中國講孝的意思有一個很重要的觀念就是「天下無不是的父母」，甚麼都要聽他們的。這個不對的。
那麼，我們也講到說，我們的倫理是自然的倫理，我們的倫理是恩典的倫理，恩典的倫理就是我們內心的，那麼內心一定要呈現在外面，就是呈現在自然界，呈現在看得見的，所以我們的恩典倫理，包括我們對我們的父母的 “honor”。這個 “honor”，就整個從聖經來講，你不可說他沒有錯。從整個聖經，包括從創世記開始，你看到每一個父母都有他的罪惡，我也常常聽到『基督化的家庭』、『我們要建立基督化的家庭』，這都很對，但我看到聖經，我聖經不熟，請問你找得到一個家庭是基督化的－－父慈子孝，兄友弟恭，大家相愛，一起敬拜上帝，相親相愛。各位，我連一個都沒找到。
亞伯拉罕的家庭，亞伯拉罕有三個老婆，這不太基督化吧。亞當夏娃的家庭，老大把老二殺掉了。這也不太基督化吧。你看聖經，從創世記開始，所有始祖的家庭，亞伯拉罕、以撒、雅各，沒有一個家庭是像樣的。你從舊約再看，包括這些屬靈的偉人，摩西、大衛，沒有一個家庭沒有很嚴重的問題。包括摩西的是姑嫂之間的問題。耶穌的家庭都不和睦，對不對，他的兄弟對他是冷嘲熱諷的。那我感謝主，就是在這不好的世界裡面，我們就信靠上帝，看看怎麼能活出來。那包括你的父母一定有不講道理的時候，我們就不能有一個觀念，就是中國人的天下無不是的父母。我們不能這樣。我們必須像聖經這樣，知道他們有罪惡。我們順從父母，不能像順從神一樣。就是我們當然也順從他們，也聽他們，但當我們在逐漸成長的時候，我們也要獨立自主，至於成長到甚麼地步，獨立自主到甚麼地步，各位這些又在人間有很大的相對性。那也因為我們父母的講道理、不講道理，霸道不霸道等等，包括我們自己的錢有多少，我們能做多少，這都有很多彈性。
我沒有說死板的。但是我覺得原則上，在聖經裡講，我們對父母，是我們必須知道：神是要我們與妻子聯合的，是要離開父母的。好，現實的環境辦不到，沒有關係，那就辦不到，我們跟父母住在一起也不是不可以的。但是當然，你就會付上很多代價；就跟生活中很多事情一樣，我們沒有辦法照字面去做，我們就必須跟父母住在一起，那就很辛苦。各位，這種辛苦我們每個人都知道，也都看過。這婆媳的問題都有。那作媳婦的辛苦很多，那惡劣的媳婦有的時候也是有。那麼沒良心的丈夫是最多的，然後中國的傳統裡真的是百善孝為先，然後孝就成為一個很惡毒的東西。我看到包括李魁這種人，殺人如麻，但是事母至孝。這不恰當的。中國也有不少的人，包括共產黨，對母親是蠻孝順的，像許世友將軍就是，殺起人來很厲害，這我覺得是種變態，不正常。
我們對父母要有該有的奉養，這在以弗所書6:1、歌羅西書3:20有講，我們要奉養，所以這是要有的。當然這也是看我們的能力，怎麼做都求主憐憫恩待。如果環境上我們非跟他們住在一起，我們也是住在一起，那沒有辦法。不過，做丈夫的，你務必讓你的妻子知道，如同各位做妻子的，務必讓你們丈夫知道，你最愛的是他，而不是父母。我也有朋友，是牧師，他們也是家庭環境一定要跟媽媽住在一起。媽媽又是寡母，媽媽又是從小很愛這個兒子，把這兒子帶大的，所以你可以想像這母子之間多親，而這媽媽多霸道，而這媽媽對這媳婦多忌妒。這我聽過太多了，包括從新婚之夜開始，你們房間不可關門，老娘甚麼時候要進來就進來。各位，這是變態。但是有啊，很多這種情形。這作兒子又很孝順。所以很多時候婆媳有衝突，他一定站在媽媽那邊責備老婆。可是他可以維持他的婚姻，而且維持得很好，因為他讓他的妻子知道一件事，他是最愛她的。他常常需要，也提醒，也安慰，也鼓勵，都是不讓媽媽看到，就是「妳是我的心上人，我最愛妳。但是我們跟媽媽住在一起，媽媽是寡母，媽媽很多的辛苦，媽媽對主的認識不夠，所以我們就委屈一點。」如果一個先生有這樣的態度，那也很好。就是，各位，這應用之妙，存乎一心，就是看我們怎麼應用。
我們應該孝順父母，不過聖經強調的孝順：第一個，不是把他們當作天下無不是的父母；第二個，其實如果可能的話，我們還是要照顧到我們自己的家人，這也是聖經上講的。提摩太前書5:8有講，我們一定要照顧自己的親人，「人若不看顧親屬，就是背了真道，比不信的人還不好，不看顧自己家裡的人，更是如此」，這是對的，但是聖經也有講一句話，保羅在哥林多後書12:14說的：父母為兒女積財是對的，兒女為父母積財那是不一定的，「兒女不該為父母積財，父母該為兒女積財」。當然這不一定能把它變成一個律法，但是各位，起碼從我們開始做起吧。你不要有個觀念，養兒防老；你要有個觀念，你要預備你自己的晚年。就是我們要有個觀念，就是照聖經講，他要獨立出去，他有他自己的世界，如果他有能力又有意願孝順我們，那很感謝主，但我們自己要養成有個預備，就是我們的晚年，我們要能自己負責。
我媽媽就常常這樣講，就是一個人要預備好自己的晚年。這也是華人教會的悲哀。我們華人教會很多時候就是為主擺上，然後為主擺上很辛苦，然後牧師又死了，就死得早一點，然後常常就是師母很辛苦。然後，我們在台灣也發生一些很悲慘的悲劇，牧師死了，師母就霸著牧師館不走、不給，因為她沒有地方去。因為這些都不在他們的計畫中。他們的計畫都是為羊群死。好，今天我來這裡講，「康牧師說我們要計劃、要買保險，買甚麼甚麼人壽險啊」，這也可以，但也可能叫你沒有專心的牧養教會。這些你怎麼做都有它的流弊。只是我們求主讓我們想看看要怎麼才能做得恰當一點，然後我們因信稱義。
孝順父母，如果照原文來看，或照英文的翻譯，其實更重要的是敬（honor）、尊重他們。各位，你們慢慢也會發現，我覺得中國的老人常常脾氣壞或不講道理，其實都在表達一個人性，那個人性就是我們越老越沒有價值。這也是我聽到的謊言，我們在台灣常聽到這個，家有一老就是一寶。「那寶送給你，我不要」。各位，每個人，白癡都知道，越老是越不寶。越老就越不能那麼漂亮，這是沒有辦法的。不管甚麼保養品化妝品都沒辦法的。各位，我們越老，我們就會越有皺紋，我們越老就越體力不好，我們越老就越不好看，我們越老就越沒有能力，我們越老越記性差，我們越老就越不可愛，我們越老就越沒有人要，這是世界的鐵則；我覺得這是神的恩典。小孩子的時候很可愛，老人不可愛，我覺得這是神的恩典，就是當他死的時候，活的人不會那麼難過。因為如果太可愛，死的時候我們就更難過。所以老人很缺少的，就是被尊重。這孔子也講了，侍父母色難，就我們對老年人要很尊重。我覺得這孝敬父母是很重要的。當然也要給他安全感，安全感就包括奉養。這奉養的部分，我們能做多少，真是貧賤夫妻百事哀，我們都有很多的艱難，但是我們也求主預備，也求主供應。
這個時候，當然又有很多我覺得不太恰當的，我們很會引用聖經。各位，我很強調聖經的權威，但應用的時候我們要小心。「我從前年少，現在年老，我從來沒有看過義人的後裔討過飯」，是，這是原則上這樣。但是為主受逼迫的義人可是太多了。所以，我們可以有些預備也是好。我們有可能叫我們老人家得到一些尊重，也是好的。這要求主幫助。
孝敬父母就是給他們安全感；孝敬父母就是讓他們被尊重。你說，「他們不配被尊重，他們糊塗」，我說，「正是因為這樣，他更需要被尊重」。各位，你慢慢會發現，我們可能父母的大小便在床上，你那兩個月大三個月大的小baby，小便在床上，「啊呀，好可愛啊」，老人這樣，你就不覺得可愛了。然後他會覺得很羞恥，這時候你要更多的溫柔和忍耐，我覺得這是孝敬父母，這是尊重他，讓他有安全感。當然這可能對很多老人都是，這當然也是一個感恩的心。
好，這個是。然後他大概也是，我不知道為甚麼這樣，新約聖經說，「這是第一條帶應許的誡命」，其實每一條誡命都有它的應許，只是這條很清楚地講到一個應許，在人間，大概它也在表達一件事，孝敬父母實在很難，所以神給你一些很大的報答。這個報答包括，在世的時候，（不是將來在天上），得以長久；這當然也是概括的說法。並不是說你孝順父母就一定長命。好，這是第一個。
　　　不可殺人
第二個，不可殺人。這應該是第六條誡命。不可殺人，我們可能也講到說，我不知你們這裡怎麼樣，但在文明國家，包括在台灣，越來越多國家都廢掉死刑了。覺得這個不人道。我不知道，但我相信在比較保守的地方，包括你們這裡，你們大概不會反對死刑，還贊成死刑。如果我們當中有基督徒反對死刑的，也沒有關係，各位，這些落實在人間，你都不能定於一，說只有一條做法、一種做法。我們可能有很多種的做法。那麼我是相信仍然需要有死刑的。
那麼基督徒，現代的，尤其是十九世紀以後，就越來越多對於兩種死都反對：一個是戰爭，一個是死刑。就是現在基督徒學者基本上很強烈的反對任何形式的戰爭，覺得這是神不喜悅的事。那麼另外一個就是反對死刑，覺得這也是神不喜悅的事。
那我不同意這兩個觀點。我覺得在罪惡的世界，死刑和戰爭仍有它的需要。不過我們在了解這個的時候，不可殺人的時候，你也需要想辦法，或許也去想這點。你知道，廢除死刑和戰爭，最強烈的理由就是這裡的經文，就是十誡－不可殺人，如果你很嚴格的講，他們是有聖經的根據。所以有些西方的聖經就翻成，不是不可殺人，而是不可謀殺。所謂不可謀殺，就是你不可蓄意的去謀財害命而殺人。如果你是這樣了解的話， 就你可以為國家戰爭，當兵而殺人；你也可以為了你的工作是劊子手，所以你需要去殺人；就是甚至自衛、正當防衛的時候，你可以殺人。
那麼，好，這又有很多的解釋。你知道在西方有門諾會，門諾會在改教運動的時候就是重洗派他們，有走入異端了。但他們是很積極的，這積極包括他們覺得要完全忠實的照聖經的話來做。特別是要照著登山寶訓來做。特別就是不可殺人，連打人都不可以打。有人打你左臉，右臉給他打，你連打人都不可以打了。所以門諾會他們的傳統在改教運動的時候是很受逼迫的。包括他們覺得甚麼事都要照聖經的話去做，所以他們也是最早提倡要受浸的。不是受洗，受點水禮，那個也很殘忍，那時候天主教抓到他們就把他們淹死，你們要水，就給你們有個夠。結果他們是很悲慘的。他們也是絕對不戰爭的。他們覺得要照登山寶訓的話去做，連打人都不可以回手，何況殺人。
那我們在神學院的時候，有個老師是門諾會的宣教士，那我們那時候就聽說了，你們是絕對不殺人的。那我們班上的女生就問了，那時候班上才七、八個人，那神學院很小，就問了，「老師啊」，他是美國人，很高大，「美國人都很喜歡講自衛，拿槍的，那如果今天有個匪徒跑到你的家裡要傷害你的女兒和老婆，那麼你不防衛嗎」？他們是不防衛的。「如果有槍，你也不拿槍嗎」？第一個，他們家裡絕對不會有槍。有刀，他絕對不會拿刀的。「那你老婆被人家欺負，被人家強姦，妳女兒被人家強姦，你就甚麼事都不做啊」？甚麼都不做，就是「我不能以暴制暴」，他們任何情形都不可以。「那你老婆孩子被傷害怎麼辦」？「我相信神會做事。如果神不做事，我就順服。」各位，我們班上的女生，上那堂課以後就決不嫁門諾會的人。
不過我說這話也是，就是我們講因信稱義，我們要把上帝的話具體來實現的時候，有的時候會有很多困難的；但是我很佩服這種人，這種人就是他真的要照上帝的話去做，說不可殺人，就不可殺人；說不可殺人，就是任何情形都不可殺人；當有人要殺我，我也不殺人。你要講到這種才是不可殺人，才是遵行上帝的話，絕對遵行。但是，我是覺得：在罪惡的世界，神在說不可殺人的時候，其實就是，你要說可以殺人，可以『自衛』，可以『正當自衛而殺人』；可以因為戰爭或者是用奧古斯丁的講法就是『義戰』，就是『正確的戰爭』，國家在打正確的戰爭的時候，我就是上戰場殺人；那麼如果我是一個劊子手，我的工作是處死，是死刑犯，我就正當的殺人。這個的確西方文學講到劊子手，或打那一針的，現在是打毒針，有人說，那個人的生活也很痛苦；有人說，他也可以有一個平安的良心，那麼因為這是國家上帝給他的責任，這是工作。路德甚至說，你的工作是士兵，你砍人家頭的效率要很好。最好是好好地把人家的頭砍掉，就是你是士兵，要百發百中。就跟你是廚子，你的菜要燒得好；你是接生婆，你要接生的很好，這是人在世上的責任，也是上帝給我們的。
不可殺人，嗯，在聖經裡面的確有講這句話，不過我們可能明天會在提到這個事，因為這是『兩國倫理』很重要的一個事情。很重要的是，聖經裡面講到不可殺人，它居然用愛人如己來講。我們剛剛有提，我們等一下也一起講，因為這幾個都是一起的。它也有講不可姦淫。
　　　不可姦淫
不可姦淫，不可殺人，在聖經裡的應用，又有點難懂。各位，對不起，不可姦淫就很難講了。因為這不太好啟齒。我那時候也是，你們遲早也會碰到這個問題，就是這是基本要道，所以都要教導，包括基本要道要教導小朋友嘛！我記得我好像是小學，不知道是四年級還是三年級的時候，我們上課上十誡，每個禮拜講一誡。我們三年級耶。我大概上到『不可殺人』那一誡的時候，男生馬上就看到『不可姦淫』，我們上課又是女老師，她還是大學生，一個大二、大三的女學生，我都不敢來上課了，「這女老師要怎麼講」？我那時候三年級，還算早熟的，還懂甚麼叫『姦淫』，我們班上還有個男生問，「老師，甚麼叫不可姦淫」？我還不知道她怎麼解釋呢！
各位，我不是在講別的，我是在講這是你們作牧師的責任，你都要講。我現在甚麼都忘記了，只記得上那堂課，每個人頭都低著。那時候還很保守。那是五十多年前，都還很保守，你們的父母都還不一定生了。我就記得一件事，每一個人都低著頭在聽課，我們都是小朋友，乖的不得了。然後那女老師，她從頭到尾沒講不可姦淫，只講不可做壞事。她連姦淫兩個字都說不出來。我說這事，我們需要求主幫助我們，因為我們要傳講上帝的話，就要傳講不可姦淫。
好，不是要大家低下頭，沒關係，我們現在都很開放。請問「甚麼叫做不可姦淫」？啊，有一點麻煩。各位弟兄姊妹，多妻應該是一個罪惡，可是從舊約到新約，新約根本沒什麼提這事，好像就是人要離開父母。我要問的是，一夫一妻制有聖經根據嗎？聖經甚麼地方講一個男人，只能有一個老婆。各位，我希望有一個比較直接的，討妾是有罪惡的。我先提出一個嚇死你的經文。對不起，已經嚇死你們很多次了。撒母耳記下12:8，這是拿單罵大衛姦淫的那件事，「我將你主人的家業賜給你，將你主人的妻交在你懷裡，有將以色列和猶大家賜給你，你若還以為不足，我早就加倍賜給你」。各位，這加倍是不是也包括女人呢？看起來應該是。「加倍賜給你」。
早期的時候，更早的時候，亞伯拉罕有娶妾，對不對？亞伯拉罕娶妾，你沒有看到亞伯拉罕娶妾被上帝責備，你有看到他為了生孩子，最後妾被趕出去了，但是他沒有追。那整件事，你沒有看到耶和華就不高興。你可以繼續看，以撒沒有妾。雅各他有四個老婆，你同樣，對不起，我是講我們要看聖經，雅各娶四個老婆，我找不到任何一處經文講到上帝不高興。沒有一處，「你怎麼可以得罪我」，沒有。雅各娶妾。約瑟沒有娶妾。那麼後來摩西在定法律的時候，包括不可姦淫，但是沒有定義甚麼叫做不可姦淫。大概不可姦淫就是婚姻以外的性關係。
婚姻以外的性關係，大概又分兩類：
一個是婚姻之前的性關係，就是假如這對男女朋友，他們在沒有結婚之前發生性關係，那叫做婚前性關係。婚前性關係，不是死罪。婚前性關係，就是你們要補行婚禮，這應該是在申命記裡面，不過我們也不去看它了。如果婚前性關係有了，你要不死的話，就趕快結婚。
一個是婚外的性關係，那叫淫亂。那麼婚外性關係那是要處死的。各位，可能這經文我們需要看一下了。這在申命記22章。申命記22章有些我也不去講它，因為我們在講不去姦淫，如果要解經，真的要談到這些東西，我們也沒時間，另外一個，我很保守，我也不好意思講，（其實不是，是我們沒有時間了）。如果你去看，包括申命記22:14-21，那也是我們中國人的習慣。各位姊妹，請你原諒。聖經裡面看起來有點重男輕女，看起來有點大男人主義，看起來有點對女人的不敬。也就是在新婚之夜有一個證據，如果發現這個女人不是處女，就要打死。但是在新婚之夜，從來沒有一個證據測一測，男人是不是處男，然後就把他打死。所以有點重男輕女，請原諒。啊，也不必原諒。因為原諒是原諒上帝。上帝是不被原諒的。只有上帝原諒人，沒有人原諒上帝的。
你要講其實很簡單，聖經裡有很多對女人的性行為要求的比男人嚴格的多，理由非常簡單，我覺得神造人是這樣的，甚至人的生理心理都是女人需要有一個比較穩定的家庭；如果我們用現在的話來講，女人需要有一個穩定的性伴侶，應該是你的丈夫。因為女人會懷孕，女人會肚子大，女人要養小孩子，女人要餵養小孩子。包括在人間、在動物裡都是。她需要比較安定的環境來照顧她，所以女人最好有一個穩定的性伴侶，就是丈夫。男人不用懷孕，男人不會懷孕，所以尤其在罪惡以後，男人不必有一個固定的性伴侶，男人好像把你的DNA散遍天下就好了。當然，那也不好，那是有個社會生物學那樣講的。那你可以勸，包括基督徒和非基督徒，就是自然倫理裡面應該有的。
我覺得我是要勸姊妹們，你守身如玉是比較好的。對啦，我們都是用現實來出發。所謂現實出發就是我們基督徒、我們非基督徒婚前有性行為，都很多。各位，我也是罪人。我不是說我有婚前性行為，我沒有。但是，這種情形是很多的。我們也希望，我們不多講這些事情，我們都知道有，然後我們也求主給我們足夠的智慧、力量、愛心，來解決這些問題，因為這些給我們很多的罪惡感。
我也碰到過這問題，就在教會裡面，他們犯了淫亂，而且繼續在犯。我知道了，我不能不處理這事情，我非處理這事情不可，但非常難的，但我也一定不能讓這個事公開。後來我是找另外一個長老和長老娘，我們一起來做這事。我們把他們趕出教會。就很難。這是警告他們。當然後來也讓他們回來。我是哭著講的。我到現在還是說懲治不是一件好事，但你要有愛心，你要有懲治。但是為了不要有懲治的發生，你應該勸告姊妹（不要有婚前性關係）。
在任何一個文化裡，包括中華文化裡面，一個男人犯了淫亂的罪再回頭，不太難，浪子回頭金不換。一個女人犯了淫亂，很難被人家接受。所以為了你自己的生活幸福，最好不要有這種行為。當然我知道要克服也很困難。我有的時候會勸年輕的男人，因為我知道狀況大概會是這樣，妳千萬不要答應他，因為一般都是男人要求，千萬不要答應他。他說，「我們馬上要結婚了」。各位，男人是很賤的，容易到手的，他又覺得看不起。所以結婚了以後，難免妳會出差，他也會出差，不是常在一起。他會想，「當年我苦苦哀求妳就同意；現在另外一個男人苦苦哀求，妳恐怕也會同意」。所以各位姊妹，即使你們一定會結婚，最好、一定也不要在婚前有性關係。我說最好，只是就實際來說，因為男人會不尊重妳。
好，這個我們在講淫亂的事情，很遺憾，這是我們生活中的事情。好，22:13-21，講到對新婚之夜發現對方不是處女，可以有死亡的威脅。這個都是你要抓住那個精義，神的意思其實是希望我們幸福的，其實是希望我們夫妻之間不要有那些嫌隙的。但是如果有了，我們怎麼辦？我們當然也不是照字面來做。我們只是知道神不喜歡這樣的事。而我們人也不喜歡這樣的事。我們在罪惡的世界裡面，我們就很矛盾的。我們內心深處還是不喜歡這樣，因為律法的功效顯在我們的心裡；但是我們的罪性是喜歡這樣的事，我們就只能解決這樣的事。
在第22節裡面講到說，「人與有丈夫的婦人行淫，兩個人一起處死」。23-29節，就是我剛才講的，如果有了婚前的性行為，可以有個補救，就是你們一定要結婚。但是我剛剛也舉了例子，可能會讓你的婚姻不幸福。婚前的性行為，可能會讓你婚後彼此的信賴度會減少。但是我們還是在回答、在講一件事情，看起來姦淫只是在講婚外的性關係。因此，似乎在舊約裡面，包括大衛，包括所羅門，各位，所羅門有很多的妻妾，我同樣沒有看到聖經責備所羅門有妻妾。有責備所羅門的妻妾引誘他拜偶像，沒有責備他有妻妾這個事情。因此，西方很看重一個事情，這件事就是，西方一般來講因為有基督教的影響，所以西方即使皇帝，沒有像我們東方，不管中國或回教後宮有上千的妃嬪，沒有，沒有這麼不人道的事情。西方呢？大概只能有一個皇后。當然我們中國也只有一個皇后。但西方一般都不太允許皇帝再有其他后宮妃嬪，尤其是基督教國家。
那因此，尤其是在法國，那皇帝就常常會有情婦。那麼有的時候，皇后有情夫，但是那都是一兩個偷偷摸摸的，知道了，還是淫亂。我的意思是說，這個在馬丁路德也碰到這個事情。，就是有公爵他在自己的婚姻之外有一個所喜歡的女人。喔，各位，這困難了。這基督教的國家很困難了，那怎麼辦？有一個婚姻之外喜歡的女人怎麼辦？離婚嘛！離婚再娶，那就好了嘛！可是你們都碰到這個問題，離婚除了對方犯淫亂，不能離婚。那，在西方沒有我們中國這麼方便，娶個妾就好了嘛！甚至照舊約娶妾，照基督教式的西方，你不能再娶妾了，你只能一夫一妻了。那你可能指望你老婆犯淫亂，然後離婚了。但是又不能她沒有淫亂離婚，那怎麼辦？這些事情就跟美國，就在中美友好開始的時候，尼克森到中國來的時候，聰明像毛主席的聰明，都很困惑，怎麼會尼克森有這種問題：尼克森的下台就是他偷聽別人的東西，竊聽事件，水門事件。以我們偉大領袖毛主席來講，「老子要聽誰的東西，就聽誰的東西，這甚麼罪惡呢？怎麼西方這變成這麼大的罪惡呢」？
雖然西方也是罪惡的，罪人不聽神的話更罪惡，但西方因為基督教，還是有一些制度。那些制度包括約束最權威的皇帝，在基督教的世界裡面，你不可以討妾。在舊約的時候，你可以討妾，但不可以有淫亂。淫亂就是婚外情。我們中國歷史，朱元璋看到一個農婦在餵豬，晚上那個女人就被送到他的床上來了。「皇帝你喜歡這個女人」，「不是，我只是看到這個女人在屋簷底下餵豬，想到古人造字很奇妙，家就是屋簷底下一隻豬」，結果人家會錯意了，拍馬屁拍錯了。
就是，我們現在講「甚麼叫做不可姦淫」？就是福音慢慢傳到西方各個地方，那照西方的定義，男人可以多妻，但是即使是妾，必須經過一個婚禮的儀式。各位，不要看輕這個，這叫名分。一直到今天，有的時候我看小說裡面，我不知道蝸居是不是寫那個，聽說有講，就是女人要一個名分，「我不可以跟你只有一個同居，我一定要跟你結婚」，這個你要懂這個意思，就是那個安全感。女人需要有這個安全感。而上帝似乎也用人間的制度，或者說這個制度是自然倫理的，就是經過一個婚姻有它的合法性，而這合法，連神都是肯定的。就是婚姻不是只有基督徒才有的，非基督徒古今中外都有。
那麼婚姻的合法性，即使在以前，非基督教國家也有，包括在我們傳統中國，婚姻的合法性的是甚麼？婚姻的合法性，通常是有兩個以上的見證人，那麼他們結婚了，這就合法了。沒有見證人的性關係，那就是姦淫。啊，各位，這在我們今天來講，當然婚外的性行為，包括婚前的性行為，現在多的不得了。
現在已經到了一個地步，我不知道你們曉不曉得，我猜你們也曉得，上網甚麼都知道。就是我說了，包括台灣的性平等法；不是同性戀而已，包括獸交，包括人獸交，包括姦屍，在西方通通合法。這當然是墮落，但是這墮落也不是在現在才有。聖經有講與獸淫合的要處死。所以，以前就有這種事情。人性其實沒有太多的改變。不過我們現在需要下課了。我們休息一下。

