
倫理學２１
恩典的倫理（續）
　自由的倫理（續）
　　十誡裡面的後六誡
　　　不可偷盜
從新約來看，是要藉著正面的來了解。我們昨天已經講了，不可偷盜，正面的是要愛人；愛人是要把當得的給他，而且我們在給了一切以後，因為神給我們的恩典很豐富，我們還常以為虧欠，這就是愛和義很奇妙的關係。
義，通常是得到當得的，給了該給的。但是我們的義是因為神白白給我們恩典，所以我們再給了別人當得的以後，我們還是以為虧欠。那是第8-9節，「要常以為虧欠」。一方面，不虧欠人，那是指在道德上、在看得見的行為上，在工資上、在作業上、在付出，法律上規定你該做的，我們都做了，我們就沒有虧欠。另一方面，又常以為虧欠，是因為我們得到主白白的愛，使我們覺得我們得的這麼豐富，如果沒有繼續多給別人，我們有虧欠。就是我們講愛，那總是領受了神的恩典；我們講義，我們總是講法律上的要求。
看起來是法律上的要求比較容易做，不過法律上的要求不一定是容易做到的。就神的要求來講，那不只是外表的，那內心不可貪婪就是。那不只是外表的，是指內心的。就是我們在講第一大部份的誡命是外表看得到的，義是法律、是理智；那麼第二個部分是恩典的、是愛的、是自由的，那是我們內心。那這兩個怎麼結合在一起，就是我們講倫理上，也是我們今天下午做總結的時候，兩國倫理所講的。
我們再想一下，不可殺人不是不可殺人。不可殺人是要把他維繫生命所當得的給他。不可姦淫不是不傷害別人，是他要維繫他生命所當得的給他，包括他的健康、他的愉快、他的各方面。所以，如果你用愛來了解誡命的時候，那就又一次是我們人絕對做不到的，就是上帝的律法要求是這麼嚴格，不只是你不去碰另外一個女孩子，而且是你就你可能的讓其他的女孩子有那安全感在她生活中。有安全感，包括你對她的尊重，包括你對她該有的幫助，這當然都很容易唱高調，我們在中華文化裡面也容易唱這高調。我們需要知道這都是靠著主的恩典的。只是希望各位繼續去想。
我們昨天也花了一點時間，不可偷盜，不僅是不拿他的東西，而且是把他生命生活中所需要的東西給他。那這裡當然也都有法律，我們在第一天就講到，我需要的東西生活中給我，甚麼是我需要的？假如我說我很需要一輛奔馳轎車，你就給我；我很需要甚麼甚麼，很多那是慾望，甚麼是合理的需要，各位，這些都是很含糊的，或者說，很一般性的，但我們不能忽略那一般性的真實。就是我們的確因為主給我們的一般恩典，叫我們在律法上，在義，在看得到的部分，我們忠心了，我們作了一個合法的公務員或是領導，我們沒有虧欠人；可是在我們的內心中因為得到上帝的恩典，我們以為虧欠。各位，你想想看，這不是我們人間最理想的人嗎？
就是假如你的同學、你的同事，他甚麼事都很規矩，他該做的，他都做了；但他在做該做都做的時候，他又都覺得他沒有做夠。各位，我們不希望我們是這樣的人。我們希望別人是這樣的人。但你想想看，假如真的是我在學校裡面任勞任怨的按著規矩，譬如我燒菜，我在這裡燒菜，燒得都很好，你們都很滿意，我最起碼就學校給我的錢買的菜，始終我做的，都很好，然後我做得都很好，但我始終有個態度，各位同學老師對不起，我燒得實在不夠好，這個說起來可以說是一種謙虛的態度，但這就是保羅在這裡講的，愛的態度，常以為虧欠。這種虧欠，愛的態度，只有一種常蒙恩的人，才能感覺的到。如果一個人常常被傷害、被虐待，他所發出來的就是苦毒，和別人對不起他。如果是一個常蒙恩的人，蒙愛的人，或者因著聖靈感動知道自己多麼蒙福的人，他所活出來的就是常以為虧欠。
好，對不起，我必須說，你看中國這一百年來或這六十年來，我們常常聽到的就是：別人虧欠我們，我們都被人家欺負，我們都被人家傷害了。我不在談歷史，我也不在說我們這態度對不對，我只是用這態度來表達一下，我們個人是不是也是這樣，其他的人，我們跟他的關係是有血海深仇，日本人對不起我們，帝國主義對不起我們，他們虧欠了我們，他們對不起我們。我不管是不是真的，我們姑且說是真的，那這個人一天到晚，或這個國家和社會天天叫別人來賠償他了。我也不知道這世界上有沒有哪一個國家民族對其他的國家民族是對不起、對不起，而且照保羅這樣講的，而且是照法律上他沒有對不起你。但他又說，對不起對不起。你在這個只有在奴隸、奴才身上才看得到，做了一切，還要說做得不夠好。
有的時候在中國人的客套和虛偽上會有，請你吃飯，招待你，「喔，沒什麼菜啊」，我們說的不是這個；我們說的是，我們的確因著上帝給我們很多的恩典，我們或可以舉這個例子，假如你在電視上看到，電視上在拍非洲有個地方有很多小孩餓死在那裡，你看那個鏡頭，各位，你沒有虧欠那些非洲的小孩子，那些小孩子餓死，可憐，跟你一點關係都沒有，你沒有傷害他們，你沒有剝削他們，你沒有做任何的壞事，你跟他們的關係，最起碼你可以說一句話，你沒有虧欠他，你沒有害他沒東西吃，他沒東西吃跟你一點關係都沒有。可是你在看電視的時候，看他們餓得半死，然後你剛剛從磅秤上下來，怎麼又重了一點，然後你在看的時候，又是前面有20包旺旺、巧果，甚麼東西，一面看一面吃，你在看到他們那麼餓，那麼可憐的時候，不是你的錯，你沒有虧欠他，可是你的東西太豐富了，你就有一點不好意思，這就是羅馬書講的，「愛是常以為虧欠」。也就是說，我們不要從你怎麼對不起他來想，你要從我有的實在是太多了，我太有福氣，我太好了，有這種態度。那這也是我在任何一個地方上課，不管上甚麼課，我都希望灌輸給其他人，我講道也是這樣，包括我自己。
我已經說了，我們文化裡面有一個我們跟別人有血海深仇，別人欠了我們，不管是不是真的，那也是悲慘，如果是真的，我們天天都是深仇大恨，咬牙切齒，要把別人欠我們的討回來，如果是這種的，那真的很悲哀，那我們就要常常跟人家作戰，跟人家說你對不起我，常常要跟人家打架了，不管是國與國、民與民，或社會與社會。如果一個公司、一群人，他總是覺得別人欠他的，別人搶過他的、偷過他的、拿過他的，不管事一百年前或一千年前或一秒鐘之前，或一百年之後，一秒鐘之後，你還是在想害人，各位，那種防衛心、戒備心，然後就是苦毒，別人都對不起我，該給我的都不給我。各位，事實上可能真有這種事情，可能有農民被剝奪了多少代，血海深仇，我們需要討回來，可能有，但我不是在講這個。我是講如果有這樣的情形，這個人是很憤怒的。
相反的，如果你從小到大是被照顧得很好，你的東西多的不得了，通常你就會變得大方一點，我的東西這麼多，給人家一點才好。那就實際來講，各位始終要記得這一點，我們始終是憑信心，不憑現實的環境；就實際來講，可能你是被虧欠的人。我不知道你們當中是富二代，還是農二代，還是不富不窮的二代，那麼可能你們還沒有這麼多的血海深仇，但是就算一個人充滿了血海深仇，當福音傳給他，上帝也愛他，赦免他，拯救他，耶穌為他死，所產生的一個結果一定是叫他領受上帝的愛。
一方面我們常常講的是很感恩，我們不是成為一個憤怒、抱怨的人，而我們是一個感恩的人。另外一方面，我們成為一個常以為虧欠的人。「啊呀，我真是對不起你」，「啊呀，我真是對不起你」。各位，我還是要講，因為這種事我們常常會忘記。我對不起你，不是在法律上我沒有做到某些事情；我都做到了，我沒有對不起你，學校的校規規定的，家規規定的，教會規定的，我都做到了，那叫不可虧欠人，那是指法律上看得到的；但是因著主給我的恩典，無可名狀，無法限量，啊呀，我就覺得我得到這麼多，不好意思，應該分你一點。你傳福音，你在教會事奉，你結婚，任何一件事都建立在這上面。
保羅在這裡才講這個事，其實保羅的神學在羅馬書11章剛好結束；一般來說，12章開始就是倫理，就是倫理建立在神學上，那個神學是恩典的神學，這是我們講的第二個大部分。這第二個大部分你懂，就是前面四誡－除我以外不可有別的神…等等－化成正面的是盡心、盡力、盡意、盡性愛主你的上帝。
一樣，你對上帝，你不去拜偶像，你守安息日，你不違反安息日的規定，你不妄稱耶和華你神的名，這個是不不不不，而你該做的是盡心、盡力、盡意、盡性愛主你的上帝。你愛上帝如果不是建立在聖靈使你知道、福音使你知道、耶穌基督使你知道，上帝是何等的愛你，你是不會愛上帝的。這也是整個教會，包括華人教會最缺乏的，我們總是忘記了福音，我們總是忘記了上帝對我們的恩典，然後我們講的只有律法，就是你要去做做做。然後我們就很累，也許不苦毒，但那不苦毒只是在講到說，「老子將來在天上的房子要比你大得多」，「老子將來在天上要比你幸福得多」。「現在是暫時委屈，將來在天上你替我洗腳，你來服事我」。各位，不要有這樣的想法。讓我們不是將來很好。將來很好是真的，這在末世倫理我們會講到，這給我們盼望往前走。但是我們是過去也很好，我們過去一直蒙恩的。
你一定又要有聖經、要有神的話、要有聖靈、要有聖靈幫助你了；因為就環境、就感覺、就眼見，你不覺得神對你好，你不覺得任何人對你好。你必須根據聖經、根據神的話、根據耶穌基督的作為、根據聖靈的感動、根據十字架，你知道神很好，不管是你自己或你真的要認識神。這也是路德講的一句話，人要認識神，人要看神，必須透過耶穌基督；不透過耶穌基督，你看到的都是魔鬼。相對的也是，神看人必須透過耶穌基督，如果不透過耶穌基督，神看到的也都是魔鬼。
神如果不透過耶穌基督，神看到的都是魔鬼，因為我們的確是魔鬼，我們的確是邪惡的，如果沒有耶穌基督，如果神人之間沒有這位中保，而且任何時候沒有這位中保的時候，神對我們只有憤怒，因為我們虧缺了祂的榮耀。我們是魔鬼，一點都沒錯。我們是魔鬼的兒女，我們是生在罪惡中，活在罪惡中，死在罪惡中，得罪了上帝，冒犯了上帝，任何一個人都是這樣。上帝透過耶穌基督這個順服的兒子、這個中保看我們，就充滿了喜悅。那我們感謝主，神總是透過耶穌基督，因為我們都披上了耶穌基督。
那你要透過耶穌基督看上帝，也是我們在第一天就講了，人如果只看這自然世界，人覺得很空虛。你看我們中國的詩詞歌賦都是這樣，他們不管怎麼聰明，因為他們沒有上帝特別揀選的恩典，他們不知道上帝藉著耶穌基督對他們愛，所以中國的文人，不管他心胸怎麼樣，不管他怎麼善良，美好，或聰明有才氣，你看到我們中國的文學，我才疏學淺我看得很少，不過我想我看到的應該很有代表性，看到的就是悲，就是看到整個宇宙、整個山川大河就悲呀、淒涼呀，「繞樹三匝無枝可依」，我們沒有辦法。最多好一點，「小橋流水人家」，最多好一點的是這樣。其他就是沒有意義嘛！你在這裡面看不到意義嘛！你不知道有一位全能的上帝很愛你，你缺少這個。任何一個人沒有上帝，他不一定是在道德上會很墮落，但他在人生觀上是不會喜悅的，他沒有盼望。那我們是有盼望的人，所以我們求主繼續恩待我們，讓我們是活出這美好的盼望，讓我們肉體上能夠不只是不姦淫、不殺人、不偷盜，我們積極的是愛人如己，而且我們在愛人的時候，我們還常以為虧欠。
　　　不作假見證陷害人
那不作假見證陷害人，把它變成正面的，就是作真見證，讓人歸主。不作假見證陷害人的正面的常以為虧欠的，就是我沒有常把上帝美好的真理跟你講，以至於你還不夠成熟，不夠長大。好，這些你不要想成我們都要像雷鋒一樣，你現在聽到我講到這裡，你應該知道，雷鋒缺少的是甚麼？雷鋒缺少的就是領受上帝的愛。我們看到雷鋒或中國二十四孝，這些所有的典型和特點就是：他們付出了很多。你從來沒有看到雷鋒被人照顧，被人愛，被人赦免，被人憐憫，被人恩待的。中國文化裡面因為不認識上帝，不只中國文化，所有的文明沒有認識上帝的人，最多是這樣，你最多只能要求人怎麼樣，不能告訴他你是很蒙福的人，神藉著耶穌對你多麼多麼的好。而這是我們不一樣的，而這也是華人教會常常忘記的地方。我們總是忘記神對我們多麼好，我們總是記得我要為主擺上，我要為主焚燒，我要為主犧牲，我要為主，然後就是我們燒得苦死了。一個人天天被燒，當然苦；一個人天天割肉餵教會，當然苦，你有幾塊肉可以給割？如果是把脂肪給吸了，那當然很樂意，但脂肪也吸不出來。
　　　不可貪婪
好，不可貪婪，這是最後一個誡命。神造的都甚好，各位，小心聽。我已經講了，雖然我重複了，有的話重複了幾十遍了，我覺得大家還是沒有聽進去。我不怪你們，因為這是我們從小的觀念。剛剛我已經看了有些人的問題，就是答案我已經重複了好幾遍，但你們還是聽不進去。我不是怪你們，而是我講的實在太特別了，所以你們難聽進去，我不知道我能不能再講得清楚了。下面要講的也會嚇死你們了。其實不是嚇死你們，我講這麼多，都氣死你們了。
各位，神造的都甚好，這你知道。我也講過了，神造的不僅都甚好，神造的『慾望』也都甚好，『私慾』、『情慾』都甚好，我完全知道聖經裡有講到『欲』、『慾』這個字是壞的意思。不過，這字不是全都壞的意思，包括『慾望』、『私慾』這個字，有的時候我們是把它翻成『渴慕』，就慾望、私慾只是一種我們對某些東西的喜好和想要得到。那通常在我們人間，甚至非基督徒也會說，慾望、私慾，包括貪婪、性慾也是不好的。可是我解釋過，這是好的，因為這是給我們快樂的。不過你沒有這個慾望，那個慾望的滿足就不會叫你快樂。你從來沒有食慾，各位，吃東西就不快樂了。性慾…等等－眼目的情慾、肉體的情慾、今生的驕傲－都是這樣，都是一種慾望，那種慾望可能是種榮譽感，可能是面子，可能是要被人肯定，或者是管人的慾望；各位，這些都在人間大多數很容易成為是罪惡的，這沒有錯。
聖經也有講，世人也有講，理由就是這些原來是好的東西因為給我們快樂，就成為我們的主，我們就被它轄制，就把它取代上帝了，就不照著上帝的律法來滿足我們的食慾、性慾…等等。那就變成邪惡了，那就越來越邪惡了。但這本身不一定是壞的，譬如說，權力的慾望就是管人家，管人家慾望最大的，各位，你應該都知道，管人家慾望最大的應該就是媽媽，這是母愛，她很希望照顧你穿的、吃的、喝的，都照顧得好好的，她真是愛死你了。她自己掏心掏肺都可以，但是她要你吃她的心和肺，你不想吃還不行。這是媽媽，這是母愛。這是我的意思，慾望不一定是壞的，包括付出也是一種慾望，可能是好的，但即使是付出的慾望，也可以是壞的，變成一種轄制，所以我們都要服在上帝的手下。
我們說貪婪，我也講過，當一個人貪愛榮耀的時候，不一定是不好。奧古斯丁說，羅馬人都會這樣講，羅馬人強大就是他們對榮譽有無比的貪婪，他們要榮譽。所以他們可以死，他們不要做羞辱的事情。這讓羅馬很強大。類似的，我們中國的強大，很多時候也是愛面子，這不一定是壞的，有的時候是壞的，如果是面子工程，那就是好的。但是如果你貪的慾望，或是你貪的榮耀，不是只是表面好，而是你希望你實質上一切都做得好，你希望這樣子，你這個強烈的慾望要這樣，那可能可以督促你上進。所以，貪任何的東西，不一定是壞的。
十誡說，「不可以這樣做」，是告訴你，你要看到最重要的東西。各位，你最要貪的，你應該貪的，你無休止的慾望，應該在上帝的身上。你應該貪祂給你的一切的愛，你應該貪祂給你的一切的十字架，你應該貪祂給你的一切的恩賜，「你應該大大的張口，我就充滿你」。各位，今天一個百萬富翁，億萬富翁，對我說，我現在要幫你寫一張支票，在中國沒有甚麼支票，在西方流行支票，「我給你錢，你要我給你多少錢」？你說，「兩毛錢」，如果他說，「我給你，多少都給你」，而你只要兩毛錢，這對他是一個污辱。上帝說，「我甚麼都給你，你要甚麼」？「那，神啊，給我一張衛生紙好了」，這就是對上帝的恩典沒有渴望，這都是沒有聖靈，讓我們不知道自己多貧窮，也不知道上帝多豐富，也不知道上帝把多豐富的恩典白白給我們；這是哥林多前書第2章講的話，如果不是神的靈，我們不知道神開恩賜給我們的事；就是我們常常把這話講得很感動，「神為愛他的人所預備的是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也未曾想到的」（林前2:9），的確不是聖靈光照我們，如果不是藉著耶穌基督的死，我們不知道神為我們預備的是多好，我們不知道神給我們的是多好。
我們繼續需要有神幫助我們，因 此不可貪人的東西，我們繼續把它想得更遠一點，就是我們要貪上帝給我們的一切的東西，而這都要藉著十字架。各位，不是說我只要貪，「神啊，祢給我講道的恩賜，醫病趕鬼的恩賜」，這很好，但如果我們要這些的目的，是要我們貪更重要的東西，不是人對我們的稱讚，不是我們功成名就的快感。我們要這些事是我們貪、我們求、我們盼望神給我們這些恩賜，以至於我們能這樣來服事祂，以至於人能夠在我們的服事中認識神，而且是把榮耀歸給神，而且我們是順福神的，神如果不給我們，我們也相信。所以，不可貪別的東西要把它想成我對上帝、我對真道有無限的貪；也不要說貪，因為說『貪』字，你不喜歡聽，就說飢渴，就說渴慕，就說渴望吧，希望得著。
那對人，不貪這些東西，不貪他的東西，其實就是因為我對神有信心，神供應，我也不會把人的這些東西當作偶像；不但不貪他的這些東西，我們還是一樣，我們的生活能夠因為愛他、能夠使他有這些東西，有得很恰當。所以我覺得這所有的誡命裡面，都恐怕到最後就是讓人認識主吧。我們自己認識主，也讓人更認識主。
我們不貪別人的東西，我們從主那裡得到。我們不貪別人的東西，我們在不貪中間，表達的是對他（她）的愛，對這些人的愛；這些說起來，恐怕對不信主的人都是天方夜譚。各位，你能夠給別人甚麼呢？你能在一個億萬富翁、一個很美麗的女人面前，你能夠給他（她）甚麼？你能夠不貪他（她）的東西嗎？
你可能很貪他（她）的東西，貪他（她）的錢財，貪他（她）的知識，貪他（她）的智商，貪她的美貌，貪他（她）這些好。也就是說，各位，我們有多少時候會想，如果我像他（她）就好了。「啊呀，神如果給我像給他那麼多的錢，神如果給我像給她那麼好的身材、美貌該多好」。
對不起姊妹，我不知道你們的心是怎麼的想的，妳有沒有希望像某一個女明星，「啊呀，我像她就好了，我有她的那個錢就好了，我有她的那個身材就好了，我有她的美貌就好了」？我想這很正常的，我們弟兄也有很多，「我如果像誰那麼帥就好了，我如果像誰這麼高就好了，我如果像誰這麼聰明這麼會讀書、那麼會賺錢就好了」！那講得再庸俗一點，「我如果像他開那部車就好了」！各位，這些也許不是壞事。
我們基督徒一定要謙卑，因為我們是罪人，我們是罪人中的罪魁，我們一定要隨時謙卑。不過我們的謙卑不會污辱到上帝的榮耀，你知道保羅常講的一句話，保羅常講，包括保羅在亞基帕王面前講，保羅在哥林多前書跟教會也是這樣講，「你們像我就好了」。，他對該結婚沒有結婚的人（哥林多前書第11章），「你們若像我就好了」。他在作囚犯的時候，他面對那一大群總理、書記、大官，他說，「你們像我就好了」，各位，你今天一個小傳道、窮神學生，你在溫州看到有人開奔馳轎車，他下車了你跟他講，「這位先生，如果你像我就好了」，「你哪根蔥啊」。
各位姊妹，妳看到全中國第一美女，妳說，這位姊妹，如果你長得像我就好了」，「你在講甚麼？」各位，不是我們有甚麼好，而是我們裡面的主，他（她）沒有，所以我們應該說，「你（妳）像我就好了」。各位，你應該有這種自信，不是我們自信，而是我們的主多好。我們不要有那種自卑感，我們好爛，好倒楣，好可憐。我這講的都是夫子自道。
我自己很有自卑感，我自己很想像別人，只有在這幾十年，越來越信主，越來越知道自己是罪人，越來也越知道自己多麼有福。我越來越，不一定能講出來，因為人家聽不懂，但我心裡有這種想法，你像我就好了。我的同學，我不知道你們有沒有開同學會，你們還小，我們現在台灣五、六十歲以上的最喜歡開同學會，尤其有點成就的，凡是吃飽飯沒事幹，就喜歡在酒樓裡面大家聚一聚，然後現一現自己是董事長、是甚麼拉，然後兒子女兒都有出息，孫子都有出息了，這就是像我們這一輩的中產階級，小資吧，很喜歡這樣。我是從來沒時間參加這些，就是一年前參加過一次小學同學會，那都是五十多年前見面，現在都是很有成就的人了，有些人講出來，名字可能你還知道。
唉呀，我本來不想去，因為我在他們面前有自卑感，我是書讀得不好的人，我也沒他們那麼多博士啊，雖然我也是博士，但不像他們是那種大博士。我不想去，但是有人說這是一個傳福音的好機會，我也就很感謝主。結果，我們當中還有其他的人也是基督徒，她比我還積極的傳福音。她的狀況並不是很好的，她是一個宣教士，但在這些老闆的面前，或退休的老闆的面前，或名嘴的面前，就好像沒什麼。就我有個同學是很積極、很勇敢的，跟其他同學傳福音，而且說，「啊呀，你們像我這麼快樂就好了」，各位，你要有這種常以為虧欠，又知道主給你恩典的生活態度。求主幫助我們。
所以我們簡單結束這自由的倫理或恩典的倫理，而我們結束的方式也是我第一次嘗試的，我們是用十誡，也就是律法來結束。而律法之所以可以這樣結束，是因為我們用羅馬書13章，我們在恩典之下，我們遵行律法，主要的是我們心中蒙了恩，心中有自由，但心中蒙恩，心中有自由，並不減少你外在的律法和外在的理性，因為我們是要把我們的信心、愛心、盼望、自由活在這個罪惡的世界，但你一活出去就有一些缺點，就有一些不足的地方，那沒有關係，我們還是因信稱義，而我們繼續摸索。
好，我們現在要講第三個部份了。第三個大部分就是我們今天下午應該要把它講完的，就是末世的倫理。
末世的倫理
　史懷哲的、不完全的、消極的末世倫理
末世的倫理，我們在前面已經談過了，就我們可以再談一下。你可以再回去看馬太福音5:38-48，就是如果要照耶穌字面上的吩咐來做的話，我們覺得根本不可能，「有人打你左臉，你右臉也給他打」，不可能，所以史懷哲先生就說，這個叫做末世的倫理。這末世的倫理是建立在一個錯誤的觀念上，就是以為這個世界末日馬上就要臨到了，這個世界馬上就要毀滅了，快，幾天，幾小時，慢，幾個月，幾年，可能不到幾年，而是幾個月，所以我們可以看輕這世上的東西，所以我們可以不去要這些東西，我們可以不去計較，我們可以有人要拿甚麼，就給他，因為這世界快要結束了。那這史懷哲說，「這耶穌的倫理是完全不能適用在這世界上的，耶穌的倫理是一個暫時的倫理。所謂暫時的倫理就是，暫時等個幾天，最多幾個月、幾年，這個世界上一切的秩序就不一樣了，就翻天覆地了，就革命了。我們不要那種倫理」。
史懷哲講的當然是錯的，但他的看法很有見地，就耶穌的話好像這樣解釋最對，「我們不跟惡作對，有人打我左臉，我右臉也給他打」，因為再過幾分鐘主就要來打你的臉了，主會來替我報仇了，所以我就很慈愛善良的來對你了。
不只是馬太福音，你看這種末世的倫理，史懷哲的解釋是錯的，但他講的有一點對的，就是我們基督徒應該有一種想法：這世界隨時要結束；但這種想法不是叫我們躲避、遁世，這個想法叫我們更積極，這就是我們今天希望能講的。不過我們今天先看哥林多前書第7章，這時候離耶穌講登山寶訓已經有幾年了，也就是耶穌那種末世的倫理好像已經（有學者說）有點淡了，不過還是有。
哥林多前書7:29，「弟兄們，我對你們說，時候減少了。從此以後，那有妻子的，要像沒有妻子；哀哭的，要像不哀哭；快樂的，要像不快樂；置買的，要像無有所得；用世物的，要像不用世物，因為這世界的樣子將要過去了」。啊呀，基督徒的倫理是這個世界要過去了，所以不要與世界做對，這個世界有污染沒有關係，再過幾分鐘就清淨了。主再來的時候就清淨了，你也不要想去做甚麼。你能做，你可以做的一件事，就是盡快的傳揚福音吧，讓他們在主來之前能夠信靠耶穌就好了。
各位，這種思想是很被人責備的。這種覺得這個世界要結束了，我們也無可奈何，也不需要幹甚麼，等到主耶穌再來的時候，就把所有的罪惡消滅了，我們就這樣等。這種思想是這一百年來越來越被批判的，覺得這種思想是不負責任的，這種思想是對不起世界的，這種思想應該推翻打倒的。包括很多福音派覺得我們現在要積極的入世。
各位，我覺得這種思想沒有錯，一點都沒有錯，很合聖經，只是我們要把它講得完全一點。這個思想，這個世界要結束的思想，並不壞，甚至很正確；但是如果我們要正確的了解，就讓我們產生一個非常積極入世，而且能夠很對得起世界的講法。不過我們只是在這樣看，我們用經文來解釋，我剛剛說了，末世的倫理，「時候減少了」（7:29），用史懷哲的話來講的話很恰當，就是我們活在世界上的日子很少了，這少到多少，快，可能幾個鐘頭，慢，也不過幾年，從此以後，就當主耶穌要來的時候，甚至還沒來的時候，快要來的時候，那種狀況有妻子要像沒有妻子的，會有，譬如我們想到啟示錄講的，會有大災難，會友那些可怕的事。人都在逃難當中，都在痛苦可怕當中，這種我們中國家庭教會，有些異端也常常講，大災難就要來了，大災難來了，「那有妻子的，要像沒有妻子」（7:29）的。妻子還能幫你燒飯嗎？你們還有機會睡在一張床上嗎？沒有。都在逃難了。天天都在逃難，有妻子的像沒有妻子的，話說回來也是一樣，你們教會有姊妹想要結婚，你說，「有丈夫的，就要像沒丈夫的」，老公都去打戰了，老公都去逃難了，有丈夫的像沒丈夫的。
耶，但也不是負面、全悲觀的，「哀哭的，要像不哀哭」。甚麼叫「哀哭的，要像不哀哭」？哀哭的，就是這個也沒有，那個也沒有。要像不哀哭的。不哀哭的就是很快樂，各位，有妻子的，像沒妻子的，這話真的是你們要一點腦筋急轉彎，各位，有妻子的要像沒有妻子的，你覺得是好事還是壞事嘛！你還沒結婚的人覺得是壞事，結了婚久一點的會覺得這太好了。但是哀哭的，要像不哀哭，這就是好事。原來是哭的，現在不哭了。各位，這有點像共產黨，哀哭的要像不哀哭的，就是哀哭的要像無產階級，在共產黨人民救星之前，他們都在哀哭，因為被剝削，被逼迫，現在共產黨來了，不哀哭了，他揚眉吐氣了。像共產黨像在哪裡呢？基督教很多人就講，跟共產黨有一點像的就是，覺得這個世界壞透了，這個世界要有一個翻天覆地的變化，就是革命。革命以後，所有錯的都變成正的，所有的秩序都顛倒過來了。各位，是不是這樣，是另外一回事。我是基督徒，我不是共產黨的宣傳員喔，（不過我看我來講講也宣傳的還不錯）。
就是這個世界充滿了罪惡，（我們現在回到基督教了，不再講共產主義，這個世界充滿了罪惡）。罪惡不是資本家才有罪，罪惡是人人都有罪。看起來在世界很有順利的人尤其是有罪惡，因為你很順利，順利不是剝削人家是甚麼？然後可憐的人就是被剝削、被壓迫的，或我們說，被罪惡壓迫的人，然後也因為信仰，因為信耶穌被壓迫的人，等到耶穌來了，揚眉吐氣了，「我以前是哀哭的，為主受苦的。星期五，累了一個禮拜上課，又要去教會累，好，主來了，我都舒服了，以後老師就服我了，會友就服我了。以後我在天上一個很愉快的就是當年我在溫州傳福音拒絕我的人，我都看到他們在地獄裡叫苦連天，『給我一點水喝』，你說，『喔，No，我們沒有水給你』」。「我在這裡喝得很愉快，你當年為甚麼污辱我，你當年為啥不信耶穌，我跟你傳福音，你把我福音單張都在地上，好，你看到了，現在報應來了，哀哭的，現在不哀哭了」。各位，有這種想法，你不能上天堂的。我們不應該這樣想。
不過，我這樣來理解，好像現在這是一個罪惡的世界，主再來了就有一個徹底的改變，「哀哭的，像不哀哭的」，然後下面有轉回去了，「快樂的，要像不快樂的」。這個好像也很好了解。快樂的，在酒樓吃喝快樂，現在主來了，他沒有得吃喝快樂，他哀哭切齒了。
「置買的，要像無有所得」，他買了一大堆東西。各位，我們再一次說，像鐵達尼號要下沉了，他有一大堆東西，金銀珠寶，再過幾個鐘頭通通都沒有了。那「用世物的，要像不用世物，因為這世界的樣子將要過去了」，如果是這樣的話，而且一定是這樣，但是如果我們只看這裡，我們末世的倫理只是這樣，我不知道基督徒…我覺得華人基督徒，有很強烈的這種思想，就這世界快要過去了，那的確就叫我們很消極悲觀了。那我們只有一件事做，就是傳福音嘛，叫人趕快信耶穌！信了耶穌就等主再來嘛！看起來的確是這樣。各位，我也覺得這個因素不可以少，基督徒活下去要積極，我們的確要想到存到永遠的就是福音，其他就要過去。不過我們不是離開世界上，我們等一下馬上就要講積極的部分了。
那個消極的部分，就是這個世界的樣子要過去了。對我們是很重要的，對世人是很重要的，對我們基督徒是很重要的，就是基督徒是自己去始終要認識一件事，就是末世的倫哩，甚至末世的神學。基督徒始終要認識，越來越清楚的認識，而且越來越清楚的傳揚這個福音，福音就是這個世界要過去了。好，這個世界是怎麼樣要過去了？那你要弄清楚。
這個世界要過去，是這個不以上帝為主的世界要過去了，這關鍵一說對就好了。馬上所有的消極的，就變成正面的。各位，賺錢好不好？賺錢很好。但是賺錢，不以上帝為主；賺錢，以錢為主，那就不好，那是罪惡世界的特點，那個要過去了。所以在這個世界以賺錢為主，以錢為主的，有禍了；在這個世界，賺錢的時候，用錢的時候，以基督為主，那就有福了。
以此類推每件事，這個世界，有婚姻、有性、使用事物，好不好？很好。好不好？很不好。甚麼樣的情形不好？這個世界以性的滿足為主，以家庭為主，這個世界以人為本，有禍了。各位，以人為本這句話是還不錯。這句話，我知道應該是胡錦濤先生講的。以人為本，還不錯，因為意思就是說，我們不以錢為本，我們不以別的為本，我們注意到人民的福利，還不錯，算起來是進步；但就我們基督教來講，仍然是不對的。不管你以錢為本，以物為本，以人為本，以任何為本都不對，只能以神為本。神必須是我們的主，人物錢那些才會有一個恰當的位置。這個世界是上帝造的世界，充滿了上帝的智慧和美麗，「遍地滿了祢的榮耀，遍地滿了祢的智慧」，這舊約詩篇講的，包括詩篇119篇，所以世界哪有不好？很好，你在其中生活也很好。但是這世界我們又知道，完全充滿了罪惡。
罪惡在哪裡？罪惡先不要講吸毒、犯法、貪污、舞弊…這些。罪惡最基本的，即使你在最善良的地方、最好的學術機構、最誠實的地方，如果不以神為本，那些美好也都遲早會變成鏡花水月。所以這世界的樣子要過去了，不是說我們不吃喝了。我們將來要吃喝。我們將來的確不娶嫁了，但是我們將來還是有男女之別。各位，這點不要忘記了。雖然聖經講的不是很清楚，不過有。我們將來在天上是不娶不嫁，但不是沒有男女之別。
就是這個上帝所造的，不會沒有。我們將來在天上沒有嫁娶，但還是有吃喝；我們沒有汗流滿面，但還是有工作。我們所有的一切跟今生有一點像，但有絕對的不一樣。絕對的不一樣就是：我們今生即使重生得救了，也沒有以上帝為主；將來是完全以上帝為主的，而且是以神為樂。我們不僅是聽祂的話，我們歡喜快樂的聽祂的話，我們不僅聽祂的話，而且我們在聽祂話的時候，沒有那個掙扎和痛苦，而且充滿了喜樂，而且積極的。我們在愛人的時候，我們在彼此相愛的時候，是聖潔的、良善的。聖經沒有多講這方面，我們只知道會是這樣美好。
我們今天就在一個世界的樣子要過去，那過去就是不以基督為主；但是這世界上又可以不過去，就是如果你今天就開始學習以基督為主的生活，那你現在的生活跟你將來在天上的會是類似的。所以你現在要好好思想，你現在生活是不是很喜樂、很豐富的？
那，末世的倫理並不是消極的。不過我們還要看兩處經文，讓我們知道史懷哲所講的，多麼的看起來字面上是合聖經的話，就是這世界要馬上結束了，我們何必要在乎這個那個。馬太福音10:21-23，「弟兄要把弟兄，父親要把兒子，送到死地；兒女要與父母為敵，害死他們；並且你們要為我的名被眾人恨惡。惟有忍耐到底的必然得救。有人在這城裡逼迫你們，就逃到那城裡去。我實在告訴你們，以色列的城邑，你們還沒有走遍，人子就到了」。好，這又是一個史懷哲很看重的經文，也是很多人認為傳統的、保守的基要派，包括家庭教會有的一種錯誤的末世觀。這錯誤的末世觀就是有很強烈的敵對意識，對這個世界充滿了敵對；然後又很強烈的遁世意識，就對這個世界沒有任何的責任。除了敵對，除了我們在其中傳福音，好像甚麼都不要做。
而耶穌灌輸的這個觀念，這個「弟兄要把弟兄，父親要把兒子，送到死地」，並不是在指文化大革命，父親造兒子的反，大家都是在彼此造反。不是。但是有一點很相似的，這裡在講父母兄弟姊妹為仇為害，理由是你信耶穌。只要你信耶穌，人家就敵對你。你信耶穌就很悲慘，包括你的父母，你不信主的父母、不信主的兒女、不信主的家人，應該在朝鮮還有一點這個狀況，在教會歷史上也有這個狀況，那麼這個狀況好像是這麼的普遍，或者在基督教的國家裡常有這樣的經驗。
就是我再次說，「保守的、基要派的基督徒，就被很多人，說他們很要不得；包括福音派，說他們很要不得：一，就是敵對態度，我們對這個世界敵對，這不好；我們應該友誼態度。第二個，我們有遁世態度。就我們覺得這個世界很壞，除了傳福音，我們跟你沒有任何接觸；然後你不聽，呸呸呸，跺下腳下的塵土，你給我死，就完了。這還是充滿了恨，然後你們還是一定會被逼迫，耶穌灌輸了這觀念，你們會被逼迫。逼迫怎麼辦？逼迫，不可以還手。有人打你左臉，右臉也給打。因為再過幾分鐘，主就會去打他了。你不要，你就充滿了愛，你就忍耐到底，那實在受不了怎麼辦呢？人家受不了，你就逃到福建；福建逼迫，你就逃到大西北；大西北逼迫，你就逃到別的地方去。你就逃嘛！
感謝主，耶穌講的時候是在以色列。以色列是很小的地方，比台灣還要小。大概浙江隨便一個大城市的一半吧。所以呢？有人在這個縣城逼迫你，就逃到那個縣城。有人在這個村逼迫你，就逃到那個村，就都是方圓一百哩或方圓五十哩。唉，你逃啊。你還有從這個城逃到那個城，你在最北邊的城，然後逃到西部、東部，你還沒逃到最南邊，這不知道多遠，可能三天五天，最多三個月。你還沒有逃到三個月，主就來了，這就是末世的倫理。就是好像從字面來看，耶穌在灌輸門徒一個觀念，我是救主，這個世界敵對上帝，包括以色列人，你們現在聽了我天國的道理，你能做的唯一的事情就是趕快傳福音，傳了以後人家不會聽的，不聽，你就逃，還沒逃完，我就再來了，替你伸冤了，那時候你就快樂了。你們要是不聽的，那就該死了。
唉，看起來是這樣解釋比較通耶。那是不是也有很多，我不知道現在還有沒有，你們現在念神學院大概已經沒有了，幾年前大概還有，就是主馬上要來了，我們基督徒要做的就是趕快傳福音，我們也不要讀書了，也不要上學了，也不要工作了。就是兩個兩個傳福音，走遍大江南北嘛。當然，還沒走遍大江南北，主就再來了。然後主再來，看到我在傳福音，就給我很多賞賜。主再來，那些拒絕的人，還有我們這些懶惰不傳福音的人就該死了。唉，現在不知道還有沒有這種思想？但以前有很多這種思想。
好，我們再看馬太福音24:34，「我實在告訴你們，這世代還沒有過去，這些事都要成就」。你們看馬太福音24章，我不知道你們有沒有這個印象，如果你們上過馬太福音的導論，或你們看過或查過這章經文，可能你有一點印象，解經書大概都會告訴你，耶穌這段話有一點叫人困惑，困惑的理由是耶穌把兩件事放在一起講，一個是主的再來；一個是耶路撒冷的被毀。有的時候是在講耶路撒冷的被毀，有的時候是在講主的再來，有的時候是兩個都有講，有的時候我們好像很容易講是哪一件事，像一般學者就會說，喔，這34節講的，「這世代還沒有過去，這些事都要成就」是指耶路撒冷的被毀，會在這個世代成就，也就是耶穌說這話以後的差不多二十幾到三十年，這句話就要成就了。嗯，我想，不一定是這樣。
我們要了解的是，不只是耶穌，門徒，剛剛講的這些現象，特別講到說所謂的末世的倫理、末世的神學、末世觀，有一個想法，那個想法就是你們過去的想法、史懷哲的想法，這個世界要結束，這個世界充滿罪惡，我們是這個世界唯一得救的人，我們對這個世界唯一的責任就是要去傳福音，要迎接主再來的日子。時間已經不多了，很少了，讓他們在主再來的時候可以得救。但是他們大概都不會聽，我們是被揀選的少數，我們聽，我們是有福的，但我們忍辱負重繼續傳吧，傳到他們不聽，我們就逃到別的地方傳。有人聽，就有福氣；不聽，那他們就該死了。然後主馬上來了。各位，這是末世的倫理，這是末世的神學，這個世界抵擋上帝，上帝憤怒就要結束它。這個是正確的，我們需要有這觀念。因為我們剛剛看的那些經文照字面解釋的確是這個樣子，主馬上要來，這個世界抵擋上帝，我們要努力傳福音，人會逼迫我們，我們要活出愛，我們不要在人家逼迫我們的時候，活得跟他們一樣，我們也不必維權，我們也不必做任何保護我們自己的事，反正伸冤在我，主必報復，讓主來做。我們是和平之子，我們傳的是和平的福音。這樣的理解是對的，不要忘記。
你沒有錯，我們的老一輩、傳統的、保守的、迫切傳福音的，不要管這個世界的，沒有錯。但他們只對了一半。末世的倫理不是只有講到這個世界馬上要結束了。末世的倫理不是只有講到這個世界抵擋上帝。末世的倫理或末世的神學，如果你們看神學慢慢就會講，這末世論幾乎是主宰了整個基督教的神學和倫理，有人說，解釋任何一卷書卷都要用末世的觀點來了解。那這裡也的確跟馬克思主義有點像，就馬克思主義我剛剛講了，有人講，也是一種末世論。末世論就是現有的世界是罪惡的，是可惡的，這個現有的世界裡面，只有一群人是偉大的、是會存到永遠的，就是無產階級。無產階級有先鋒隊，那是共產黨。共產黨就是傳福音的人，他們也在各地被逼迫，然後他們就到各地搧風點火了，訴諸革命等等，他們會被逼迫，他們沒有上帝，但是他們有一個宿命論。這宿命論就是歷史的必然是會走入社會主義、共產主義。到走入那一天的時候，最多，（我是不懂共產主義，不過我想我這個了解沒有錯），最多就是無產階級的先鋒隊，就是共產主義，用革命把這個世界顛倒過來，不是主耶穌再來顛倒，而是共產黨革命的顛倒。我想共產主義的思想大概不太有了。就這革命已經不太有了。理論家怎麼去解釋這些事，我不知道。不過，把它用在我們基督教裡，很像。就是罪惡的世界會有一個突然的、翻天覆地的改變，那個時候，受苦的人，在罪惡世界受苦的人，就是基督徒，受委屈的人，就翻身了，就當家作主了。
這個我還是說，各位弟兄姊妹，你們需要有這觀念，你需要有個觀念，這個世界是罪惡的。因為聖經講實在太多了，不需要我再翻經文了。這個世界講到末世馬上就要來到，也很多，當然我們馬上要回答，那怎麼還沒有來呢？我們要好好傳福音，也沒有錯。這個世界的人唯一的盼望是福音，也沒有錯。主來要審判，也沒有錯。我們不用惡待人，我們以善報惡，也沒有錯。只是我們表達的方式是，我們心中有良善，而活在世界上，我們不會覺得這個世界的制度不可以用，我們還是用這世界的警察、政府來維繫外在的道德、倫理和法治。可以修改，但我們用這來維繫。
　末世倫理的另一積極的部分
好，我們現在講另外一半。我剛剛講的是很重要的，雖然你們在教會裡、可能在神學院裡，越來越少聽到這些，因為一般來講，這都是基要派的、落伍的、反動的、不負責任的、遁世的，但是我覺得經文實在太多了，而且大部分經文是這樣。只是我們現在要看另外一個部分。另外一個，我也先把那總結講出來，免得你們剛剛講的就很擔心康牧師在這裡講的都是一些很奇怪的，一方面講又是可以跟非基督徒結婚，一方面又講末世要來了，一方面講得很自由，一方面又講得很基要、很保守，我希望我講的都是合乎聖經的。
各位，當我們講到說，這個世界是抵擋上帝的同時，你不能忘記聖經講的，這個世界是被上帝所愛的，或者被上帝所管的。這個世界，聖經也有講，被上帝所恨，約翰福音有很多這些話，我們也不去談它。我們不能忘記這個世界，不管是尼布甲尼撒、共產黨、回教徒、不信主的佛教徒，上帝仍然有一般恩典、普遍的啟示在中間。而且我們基督徒跟他們在一起生活，這又是我們回到第一個律法的倫理的部分，我們仍在其中。
對，這個世界有很多罪惡，我們絕不否認，而這個世界如果不是信耶穌基督，就都不能得救，這我們也絕不否認。但是我們並不是，這個世界我們就不活在其中。這個世界抵擋上帝，卻仍然被上帝所愛所管理，也所責備，沒有錯。我們在這個世界最重要是傳福音讓人歸主，這也沒有錯。其他東西都會過去，這也沒有錯。所以我們這些同學們，我們每個人，如果你是全時間傳道人，你真的要知道你多麼的榮耀。這世界所有的工作、所有的職業都是好的，因為都是上帝管理的、都是上帝使用的。我們在各行各業裡面榮耀上帝，感謝主，但是只有一種職業、我們做的工作是存到永遠的，就是我們傳福音。
一個醫生他做得很好，他醫病，但他一的病人一定會死的。一個老闆他經營的企業很好，他修了橋、修了路，做的東西、食品都很好，但這些東西都會過去。最得最好的食品會消化掉變成春泥腐化掉了。春泥就是糞便。所有的東西，你讀的書，你做的學問，大概過十年、二十年，長一點一百年，通通會過去，被人忘記。千秋萬歲名，寂寞身後事，都會忘記，都會過去。莫札特的音樂好得不得了，可能可以存一千年、兩千年吧，但天上一定會有更美的音樂取代它。
人間所有的東西、所有的職業，都是在上帝的恩典中好，但是有一群人，我希望就是你我，我們做的工作就是天上都會存在的。我們是讓靈魂得救歸主。但是不是每個基督徒都做這個工作。只有百分之五、三的基督徒是做這工作。
別的基督徒也要傳福音，但別的基督徒也要在這個世界上做其他的工作來榮耀上帝。雖然其他的工作會過去，或那些工作的果效會過去；但是有些工作可以一點都不過去，而且被上帝非常喜悅。
相反的，一個基督徒、一個傳道人，他都在傳福音，也有人信耶穌，但他做的，也可能神完全不喜悅，你應該可以想到我的答案在哪裡。一個人在傳道，因為他有上帝的恩賜，他傳的也是純正的福音，也有很多人悔改信主，但是如果他的心不是帶著信靠主，不是帶著信心、愛心去傳的，就算有人得救，他還是不得神的喜悅。這難懂嗎？耶穌不是說了嗎，到審判的時候，有人說，「我們奉你的名醫病、趕鬼、傳道」，耶穌說，「我不認識你們」。他敢跟耶穌講，我奉你的名醫病、趕鬼、傳道，一定是有人悔改、信主，一定是趕鬼有鬼被趕出去，因為那是上帝的恩典，所以上帝藉著一個不忠心的僕人，心中可能是為了錢、為了名、為了力、為了競爭，在做主工作、在做傳福音工作的人，上帝仍然可能使用，以至於他的工作有果效，但是他自己的心不是歸向主的，所以神不喜悅。
相反的，其他各行各業的基督徒，他所寫的東西、他所教的書、他所做的藥、他所製造的商品、他所教的學生，這些東西本身都會過去，那些學問、文化、文明的東西都會過去。快一點，幾天就過去，慢一點幾個世紀沒過去，但最終還是會過去的。但是，如果他的心是奉主的名在做，是因出自信心、出自愛心、出自對主的盼望來做，那麼他的一切被主記念，被主喜悅。所以，重要的還是你的心。你的心是不是歸向主的！
好，我們休息一下。

