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題目：末世論－基督徒怎樣過日子？ 
第一講
前言

　　歡迎各位，我們一起來思想「基督教的末世論」，或者說聖經告訴我們，「基督徒應當怎樣過日子？」
　　我們的題目是「末世論」，聽起來有一點費解，有的時候也有一點恐怖。「末世！」「世界末日！」世界末日就是世界要滅亡了。各位，有的時候你看一些電影，還有流行的書籍，不一定是基督教的，或聽到全球的暖化，好像都是描述這個世界會愈來愈壞，然後各樣的災難、各樣恐怖的事情就發生了。好萊塢的電影也嚇我們的心靈；但我們也很喜歡被嚇，好像小孩子喜歡被嚇一跳，然後付了很多票房的錢。

　　今天我們有機會來一起思想聖經裡面，或者是基督教的教會傳統根據聖經，如何來了解這個世界過去怎麼樣，現在怎麼樣，將來怎麼樣；這是我們講的「基督教的末世論」，或者說，我們基督徒應該在這一個「末後的世代」，或者每一個時代，怎麼來生活。
　　我希望基督徒、非基督徒對「末世論」，都有興趣。因為，這都跟你我都有關。因為，我們相信這個世界在全能獨一的上帝掌管當中；這個全能獨一的上帝，祂的旨意記載在聖經裡，表達在教會所傳揚的信息裡，跟你有關──跟你的安危有關，跟你的快樂有關，跟你的婚姻、家庭，跟你每件事情都有關。所以，我也很希望非基督徒朋友能夠繼續看下去，我也很希望基督徒朋友能夠看。如果您方便看的時候，有聖經也可以；如果沒有聖經，我想你在字幕上也可以看得到。
我的立場和提醒

　　在講基督教或者聖經的「末世論」時，我要先提醒各位我的立場。我是一個保守的、傳統的基督徒，因此我相信聖經是上帝所默示的，是上帝的話，有最高的權威。其次，我相信耶穌基督是我們唯一的救主，整個聖經就是在講祂，包括「末世論」，包括基督徒怎麼生活，包括基督徒怎麼面對將來可能有的災難和幸福、聖經和基督的權威。這我要先肯定。
　　肯定了以後，我也要說，我們根據聖經來了解，我們在這個世上怎麼生活，怎麼過這個「末世」的生活。那是見人見智，每個基督徒、每個牧師、每個神學家、每個傳統，都有他們不同的解釋。只要是肯定聖經、肯定三位一體的真神、肯定耶穌是獨一的救主，那其他解釋有出入，我覺得沒有關係。但是，我希望盡可能的忠於聖經，合乎邏輯，合乎我們的經驗來講。在這個前提之下，我就不能不有一些抱怨了，或者有一些提醒了。
　　今天在教會界，可能不限於我們台灣的教會，各地的教會，也不限於今天或歷世歷代的教會，談到「末世」，談到「將來」的事情的時候，常常有一種錯誤的方式，就是我剛剛講的「煽情」（Sensational），不是色情的意思。這煽情，就是想用票房怎麼刺激你一下，怎麼嚇你一下，怎麼叫你來看這個電影，怎麼叫你買這本書。然後在這種煽情、刺激裡，就有很多的字眼，叫我們很害怕，叫我們要躲避、要逃。

　　我不知道各位還記不記得十多年前在台灣教會還鬧過一場笑劇、鬧劇、悲劇。雖然規模不是太大，但是也是夠可笑了。就是有人說，1995年閏八月的時候，台灣會發生大災難，上帝的啟示是我們要逃到貝里斯去。結果，就真的很多基督徒傾家蕩產跑到那邊去；當然，耶穌也沒有再來，台灣也沒有大亂。那個時候也跟中國要打飛彈到這裡連在一起，所以就把很多基督徒嚇得死去活來，變賣一切跑到貝里斯去了。這是歷世歷代講「末世論」，煽風點火，造謠生事的那一種言論。這不是第一次了，恐怕也不會是最後一次。
　　在美國這種事情也非常多。在歷世歷代，那種騙人的、異端的…也很多，就在那裡以一個大法師的方式，跟人家講，而且用非常煽情的方式講，「喔！這個世界會多麼可怕，災難會多麼大，你要躲避這災難，就聽我的。」當然，各位應該猜得到，你要把錢給我，然後我告訴你到哪裡去。這都是騙人的。我覺得多半都是騙財、騙色、騙錢的，也有很多是出自一種憤世嫉俗的心理。憤世嫉俗，這一種不信耶穌的哲學家尼采，常常提到這種心態。我覺得尼采自己也有，就是有的人在這個世界上，我們是被打敗的那一群。所謂我們，這可能包括你，包括我，包括總統，也包括總統的候選人，括國王，也包括前國王。
「末世論」或「末世觀」

　　各位，這世界上誰得勝，誰失敗，常常有。被打敗的那個人，或那個階層的人，或那個階級的人，或常常失敗的人，譬如說，情場常常失敗，商場常常失敗，考場常常失敗，職場上常常失敗。各位，我相信你我都有這樣經驗，然後我們就有不好的自我形象。這不好的自我形象，可以是個人，可以是一個團體。然後這種不好的自我形象，久一點，長一點，多一點，可以到幾個時代或幾十年，也可以是幾天，甚至是幾秒鐘。那種自我形象不好，被打壓，如果一旦觸動了您的哪一根神經的話，就可能會叫你憤世嫉俗到有一種想法，就是希望這世界毀滅吧。
各位，我剛剛講，「末世論」跟基督教所有的信息，是有關係的。事實上，「末世論」跟我們的「福音」，跟「審判」，跟「上帝的恩典」，跟「聖靈」，跟「耶穌的拯救」，跟「上帝的國度」，通通有關係的；跟我們「基督徒生活」和「非基督徒生活」，也都有關係。
我現在講到的，就跟你有關係了。你被開除了，同事看不起你，在家裡爸爸媽媽討厭你，或者說你有憂鬱症、躁鬱症，你失眠。我相信，各位，這都很普遍的。那這些，我多少也有一點。我覺得我也有一點憂鬱症、躁鬱症，我有的時候也睡不好覺，當然有時候也睡得很好，這些都是很普遍。但是有的時候這種情形強烈到我們要服藥、我們會自殺，我們會活得很不快樂。我希望「末世論」都能夠把你這些錯誤、把你這些悲慘的事情，靠著耶穌能解決。
　　當然我們繼續講「末世論」，你如果生活得太辛苦了，或者一個階級、一個民族活得太辛苦了，太被打壓了，有的時候就希望「世界末日」早一點到。如果只是個人，然後你又沒有那種反抗的勇氣，或者沒有那種愚蠢，那可能就自殺。我們今天也看到燒碳自殺，我相信這種念頭，在我們當中的每個人都或多或少會有。如果太多失敗了，有人想自殺，有人就藉酒消愁，有人就吸毒，有人就做各種躲避的方式，有人就去變成遊民離家出走，或者上網。反正就麻醉自己嘛。

　　各位，如果很積極的，你覺得這世界上，對你或對一群人很不公平，或對你的國家、民族不公平的話，那就會有一種情形，就造反了，就革命了，包括在我們中國歷史上的農民暴動。農民暴動是把這群農民說得很壞，暴動、殺人放火。李自成、張獻忠都是其中之一。我們歷世歷代都有。明朝的，我們最知道，殺人如麻。你可以說，太平天國也是。那些農民暴動，因為他們覺得這個舊的世界，非把它徹底打破不可。這舊的世界是吃人的世界，這舊的世界是逼迫我的世界，我抗拒不了，我就自殺，我就憂鬱；我抗拒得了，又是有魅力的人，可能就糾眾，十個人、一百個人、一萬個人、一百萬個人，然後就開始農民暴動。如果說得好一點，這個字就變成革命。那革命成功了，當然就是偉大的國父，或者新的君王、皇帝；失敗了，就斬首示眾，就變成匪。在每一個時代，每一個國家，都有類似的事情。
　　有的時候，也不一定是這種農民暴動，就是他覺得舊的世界很不好，要把它徹底的打破，要建造一個新的世界。有的時候這個不是國家裡面的，有的是超過國家和民族的，就是某一種階級的。我們剛剛說的農民，或者是工人…等等。有的時候是純粹一種國家；有的時候這種暴動或者反抗的是膚色，譬如說你是黑人，你被欺負，然後黑人就起來反抗。在我們台灣，我們也可以說有，譬如說原住民，覺得他們被欺負了。以前可能說，講閩南話的覺得他被欺負了，被那些1949年來的說北京話的欺負了。也許現在說北京話的，覺得我們現在少數被欺負了。各位，我不在談政治，我希望你信靠耶穌；我只是就時局讓你了解，「末世論」跟你有關係。
　　很多時候，我們對現實的世界不滿意，就希望現實的世界會變成「末後的世界」、「世界末日」。然後換一下，就是一個新的。黑人，原住民，或者甚至是我們在台灣，這個已經算相當和諧的世代裡面，大家都有一種現在的這個世代趕快結束吧。可能你受不了，就是你自殺，或者你躲避，又或你造反了，變工會的領袖，招聚工人起來抗議。另外，我們在報上也常常看到的，巴勒斯坦的人，可能以色列也有，可能郭台銘先生富士康的員工，也有活在「末世」裡面。當他沒有辦法把改變，他又覺得只有這樣走是最好的，他用自殺來解決；那個「末世」就是他自己的「世界末日」到了，他死掉了。

　　所以「末世」、「末世論」，通常包括無神論、不信上帝的。我是不知道其他的宗教，但我想回教，現在巴勒斯坦的這些激進組織，明顯的是有很強烈的「末世論」。那很強烈的「末世論」或「末世觀」，就是覺得現在這個世界太不公平、太壞了，所以兩個極端的做法，一個就是我自殺，或者我削髮為尼，我離開這個世界；另外一個就是我把這個世界消滅了，革命了，通通燒掉了，重新浴火鳳凰，焦土上再起來。這叫「末世」。這種「末世」的觀點，就算沒有任何宗教信仰，你是共產主義者，也會有。那很多人都說，共產主義就是從十九世紀開始一種「無神論」的「末世論」，要把舊的世界，資本主義的世界，推翻。那你可以再講早一點，包括我們把舊的世界的皇帝這種制度推翻。

各位，講輕鬆一點也可以。你的世界是在你的家庭裡面。這家庭叫你受不了，也有各種可能發生，包括你有婚外情，包括你不想回家，包括你把你老婆殺掉了，包括你騙你的老婆，反正你的家庭也像一個快要結束的「末後的世界」一樣，這也常常有的。所以你的家庭，你的公司，你的職業，你的政治，這些都可以是把我們的「末世論」，很恰當的講進去。這種「末世論」，個人、團體都有。各位，包括國民黨、民進黨，或者是共產黨，我想都有這種「末世的意識」。這種「末世意識」，不管好的也好，壞的也好，都會表現在一種危機感。然後這種危機感，好的也好，壞的也好，目的都是希望可以有一些改進、更新。「現在民進黨有很大的危機，我們要怎麼改進」？「國民黨有很大危機，我們要怎麼改進」？各位，我不是在罵國民黨、民進黨。「我們好消息頻道有很大的危機，要怎麼改進」？不改進，我們好消息就「末世化」了，然後就沒有了，就被消滅了，就被別的取代了。那我們怎麼來處理？

基督徒怎麼看「末世」？
　　怎麼處理？其實簡單地講，我們基督徒總是這個信息：「救恩論」跟「末世論」連在一起的，就是你信靠耶穌。不過，我們這一系列主要在講的是，我們也知道這個世界的混亂，中間我們怎麼靠著耶穌基督的救恩來生活。這當然也跟你有關係的。這跟「教會論」也有關係，因為你的生活是跟教會的弟兄姐妹有連繫的。不過，我們比較集中的是這種「末世論」。
　　再回復一下我剛剛所講的「末世論」，可以完全是一個不信耶穌的「無神論」的團體，個人也有的，像共產主義的革命可以是一種種族的，像黑人的抗暴或者是其他種族的。各位，包括我們台灣非常溫和的，原住民或農民的不滿意，或者是個人的自殺，或者是抗議，或者燒炭，或者是人肉炸彈，像巴勒斯坦一樣，「我跟你一起滅亡吧」。這都是對現實世界的一種不滿意，然後怎麼樣來解決？逃避、離開、改變、破壞現實的世界，或者重新造。我們基督徒怎麼看呢？
　　我們基督徒如果要講「末世」，我們必須想到說，不是「末世」而已，我們要講到「創世」。我們基督徒相信一個獨一全善、全能的上帝。各位，不管你是不是基督徒，如果你對基督教教義覺得很頭痛或不了解的話，我給您一個建議，你要認識基督教講的就是我們相信獨一的、全能的、全善的上帝：第一個，這當然就對其他的一切宗教和「無神論」都不客氣了，因為我們說我們的這上帝是獨一的，其他都不是真的。第二個我們說，我們的上帝是全能的。祂沒有絲毫不能的事情，祂全然有智慧、全然有能力、管理、創造、審判、毀滅、更新，一切按著祂的意思做。但第三個，祂又是全然善良的。

　　在這一位上帝的帶領之下，我們承認這個世界上有很多的罪惡，我們承認這個世界上有很多的不好。這些罪惡和不好是怎麼有的？怎麼會跑到我們身上的？怎麼會有癌症的？全然善良、全能、獨一的上帝所創造、所管理的世界，怎麼會有人有癌症？怎麼會有這種戰爭？怎麼會有那種屠殺？怎麼會有這種細菌、濾過性病毒？怎麼會有這種政府？怎麼會如此這般？各位，那都不是我們這裡要講的。這你可以到教會裡問。但是我們可以說，我們的信念是：即便有這一切，上帝還是我們唯一的答案、唯一的救主，而且上帝做了非常奇妙的事，要來解決我們人間因為罪惡而有的這麼多的痛苦，包括生老病死。
當然這一點，又不是我們基督教獨有的。我想任何一個宗教，甚至無神論，甚至有宗教色彩的那種意識形態，包括強烈的共產主義，或者民族主義，或者是那種強烈的相信資本主義或民主就可以救某個國家民族的人，都會有這種想法。就是他如果信了那個意識形態有救世救人的能力，譬如說有人覺得民主、自由經濟、自由市場、資本主義、共產主義、良好的教育（所以我們台灣這麼多教改）…等，能夠救人，最起碼可以把那問題解決很多。當然也有很多思想家覺得沒這玩意了，那就是很悲觀了。
我覺得佛教也是很悲觀。當然現在台灣的佛教，因為比較是受台灣的影響，看起來是可以樂觀一點。但其實佛教講「空」的話，是一種悲觀的。那這種悲觀也是「末世」。也許我們就只能再想到，台灣的佛教常常講的，到極樂世界去了。現在我們大概不太喜歡講「西方」極樂世界，我們就講「東方」就可以了。不過如果在佛教裡正統的講法，是進到涅槃裡，那不是一個極樂世界，那是一個空虛、完全什麼都沒有的一個世界，所以也就沒有所謂的煩惱了。這都是「末世觀」。
　　我們基督教，我們聖經，我們基督徒強調獨一、全能、全善的上帝看到這個世界和罪人的痛苦，祂就來解決這個問題。祂來解決問題，是藉著基督的救恩。但這救恩在末後的世代裡彰顯出來。所以，我們基督徒的「末世觀」，和我們的「創造」，和我們的世界、人生、價值觀，有一個基本一樣的：基督徒是正面和樂觀的。你不要聽，好像我們基督徒，包括我，常常講人罪惡啊，人壞到極處啊；然後不管有沒有信仰，我們常常都會體會到我們身體慢慢衰老；然後我們進醫院頻率愈來愈多，吃的藥愈來愈多；最後我們死亡。所以，如果你沒有信耶穌的話，我覺得任何人是悲觀的。那個悲觀可能有一個比較開朗的性格，可以讓他比較冷靜的處理這些東西。但我們常常是悲觀的。

　　「基督徒！你不是悲觀的！」這就是我要發的一個牢騷，對華人教會和西方教會的牢騷，也是提醒各位觀眾。請您多看聖經，別去看那些煽情的「末世論」的書。這世界會多可怕，多少災難。可怕、災難，那是真的。但那不是我們基督教「末世論」，不是我們基督教的信息重點。我們的信息是一個慈愛、善良、全能的上帝，如何會拯救這些信靠祂的人。災難、痛苦、打擊，那都有，但是我們是很樂觀的相信這位上帝是掌管一切，而且會拯救。所以你看這些電影，不管是什麼世俗很多這一類的電影，或者一般我覺得不三不四的基督教的那些「末世論」的書藉，如果你看了以後就是好恐怖喔，然後要逃到貝里斯去，然後又要怎麼跑到山上去，那都基本上違反了聖經所講的。你別看這些。

　　我們做一切事情，包括你看「未世」，包括你到教會，包括你讀經、禱告…等等，這些事應該讓你愈來愈相信、愈來愈認識那位慈愛美好的上帝。這樣，即使是癌症，即使是洪水、地震、天災、人禍非常可怕，（這些我們基督徒會有，教會也經歷過2000年，舊約經歷更多了），但我們基本上是一種平安，是一種喜樂。基督的平安在我們心裡作主的，這是歌羅西書、保羅在聖靈的默示下吩咐的。我們常常好像口頭禪一樣我們有平安喜樂，但是那是因為我們認識這位上帝，相信這位上帝。
所以，如果你看一堆書，就在那裡心驚膽顫，然後提心吊膽，然後想怎麼辦、完蛋了…等等，那你就都錯了。你說，我記得聖經裡面有一些這類的話，好恐怖、好驚人。特別各位，你的印象可能是啟示錄很多這些。是的，那都是上帝的話，那都是對的。但是那些話是叫你更加因為信靠上帝而有平安，而不是叫你只有恐懼害怕的。當然，我也會犯很多的錯誤，包括解釋聖經，包括講這「末世論」。但我希望我們在看「未世論」的時候、看聖經的時候，我們正確的了解，使我們的生活有一種平安， 有一種喜樂，有一種希望，有一種盼望。這個盼望不是你到了貝里斯就沒有飛彈打過來的盼望。
各位，這個世界都在惡者的手下，都有種種的災難。但是你的盼望是建立在對耶穌的認識、祂救恩的認識上。所以你就不害怕；你當然也可能害怕，我想不但是可能，我們一定會害怕。基督徒一點都不反對、一點都不抗拒我們會有的情緒，因為這是上帝造的。雖然，我們有害怕，有擔心，有緊張，有疾病；雖然我有什麼病，我小孩有什麼；雖然國家或金融有很多叫我們擔心的；但是，因為我們相信上帝，因為我們相信這獨一全能全善的上帝在掌管一切，所以我們就有一個平安。
這種平安呢？是上帝的救恩。這救恩是上帝在「末世」給我們的，希伯來書1:1-2a，「神既在古時藉著眾先知，多次多方的曉諭列祖，就在這『末世』藉著祂兒子曉諭我們。」上帝的兒子在「末世」來告訴我們，我們應當怎麼信靠祂而有生活的平安、喜樂，即便我們有一切的災難。
