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題目：「末世論」－基督徒怎樣過日子？ 
第二講
我們要繼續看「末世論」，就是我們基督徒，事實上包括所有的人，怎麼在末後的世代生活。
「末世」是什麼時候？
我們上次講到希伯來書1：1-2，告訴我們：上帝在這「末世」，藉著祂的兒子――就是耶穌基督――對我們說話。那基督徒就應該馬上糾正一個觀念：「末世」不是只講到說耶穌再來的時候，耶穌第一次來的時候就是「末世」了。因為耶穌第一次來的時候，就是上帝要藉著耶穌把這個罪惡的世界做一個徹底的拯救，那個舊世界要結束了，新世界要開始了，那個是耶穌第一次來的時候就有的事情。
另外在哥林多前書10：11，保羅也在對哥林多教會的人講：「他們遭遇這些事，都要作為鑑戒；並且寫在經上，正是警戒我們這末世的人。」這句話保羅寫的時候是兩千年前了，保羅寫那句話跟希伯來書1：2一樣，說到「我們這末世的人」；他在兩千年前就說了：「我們這末世的人」。

所以基督徒把腦袋弄清楚一點，把過去錯誤的觀念丟掉，「末世」是耶穌第一次來的時候就開始了。這是什麼意思，我以後會慢慢再多講，會繼續根據聖經告訴你什麼叫末後的世代，為什麼耶穌第一次來的時候就是「末世」了。
當然，我們也不否認，甚至我們非常強調，耶穌再來（也就是耶穌第二次來的時候）那是一個更明確的「末世」。因為耶穌第一次來，固然是把救恩做成了，也就是祂第一次來的時候，祂為世人的罪死了、復活了、完成了贖罪的大功。祂是做完了，但這個大功推展到全世界，而且把所有魔鬼的勢力、罪惡的勢力徹底的消滅，那是要等祂第二次來。所以「末世」是耶穌第一次來就開始，第二次來算是達到高峰。
哥林多前書15:23-24a，「但各人是按著自己的次序復活：初熟的果子是基督；以後，在他來的時候，是那些屬基督的。 再後，末期到了，」最後這個末期到的時候，也就是「末世」到的時候，那就是耶穌的第二次來。哥林多前書15:24b，「那時基督既將一切執政的、掌權的、有能的、都毀滅了，就把國交與父神。」
我們所信的耶穌再來的時候，各位，那個再來，就是很多基督徒最感興趣的。
這是很對，但是在最感興趣的時候，又會犯一個很大的錯誤，就是就在算那個日子。而耶穌已經警告過你，你根本不知道那個日子、那時辰。這兩千年來教會一直犯的錯誤就是這一個，就總有一些人（我們說得好聽一點就是糊塗人，說得壞一點、嚴重一點就是居心叵測的人），這些人真是不好好看聖經，然後為著自己那種被打壓的心理，或者為著群眾的心理，他可以玩弄、可以賺錢、可以操縱他們，就常常在講：「世界末日要來了，怎麼、怎麼可怕」，然後：「你們要信靠我喔，要怎樣、怎樣。」這都是錯誤的；是無知的錯誤，是居心叵測的錯誤。而我們知道，耶穌第一次來完成了救恩，祂第二次來的時候，祂會把一切執政、掌權、有能的都毀滅了。
「末世」是災難還是更新？

我們承認在「末世」的時候、耶穌再來的時候是有很多災難。不過我又要說了，各位，從創世記開始，從我們的始祖開始，這個世界就有許許多多的艱難，因為罪惡進入世界，這世界就很多的艱難痛苦。這我也還會再談到，不過現在就請各位跟我一起想一想：你覺得這個世界是愈來愈好， 還是愈來愈壞？你覺得你自己是愈來愈好，還是愈來愈壞？
大概在我們中國文化裡面，西方也有，包括希臘，會說世界是愈來愈壞。希臘會說，「遠古的時候叫黃金時代，後來變成白銀時代，後來變成青銅時代，後來變成黑鐵時代。一屆不如一屆，每一個時代都比另外一個時代更糟糕。」
我們中國也有這種「倒退的歷史觀」。所謂「倒退歷史觀」就是：「上古的時候，堯舜的時候，那時候是最好的時代。後來人就慢慢壞了一點了，到禹湯的時候就壞了一點，再下來就更壞了。」不管是儒家或者其他的信仰，好像都有一種：「
上古、三代之世那是最好的，後來就不行了，洪水也來了，人也怎麼樣了。」
常常有人說我們的孔夫子或儒家是一種「復古的思想」：這種思想不好，就回到以前去。這個倒不一定，其實儒家的思想可以非常積極正面的，只不過用的詞都是復古、復古。而這個詞，其實我想，不是說那「古」真的是有歷史上多麼偉大的一個時代，而是把它當一個典範，後人以這個來效法，或者來學習。儒家可以是非常進步的。
但不管怎麼樣，我們個人恐怕都會覺得愈來愈壞了。各位，這就是你不能躲避的事情。我們一定愈來愈老，一定愈來愈接近死亡，這是你不能躲避的。秦始皇好聰明、好能幹、也很夠剛強了，所以能夠統一天下、殺了那麼多人、而且改了那麼多制度、有很大的功勞，但秦始皇和跟他類似的許多人（可能百年、千年才出了一個不管是暴君也好，獨裁者也好，能幹者也好），都沒有辦法避免這件事：你愈來愈老，愈來愈接近死亡，最後死亡，這是每個人不能避免的事。

而且不管科學怎麼進步，起碼到現在或在可見的將來，好像也還沒有什麼辦法可以叫人長生不死。不管什麼煉丹術、道家的講法、練氣功、什麼功，各位，你練到再怎麼樣，包括武俠小說裡面講的那一百歲、功力更高明的也會死，人都會死，而且這死的過程是不可逆轉的。所謂死呢，就是你的五官、你的身體、你的皮膚、你的身材就慢慢慢慢爛下去了。各位，這是不能避免的。
有人說不只是個人，文化也是這樣，國家民族也是這樣。最悲觀的就是

連科學家也說這個宇宙也是這樣，到最後會進入黑洞，最後會進入一個絕對的崩潰和死亡。這又是「末世論」了，包括不信耶穌的人也會有這種「末世論」，然後很多人就藉著宗教說：「也許我們可以到一個極樂世界如何如何」。基督教好像也是這樣講：「我們將來就到天國裡去了。」
對，我們會承認我們將來到一個新的世界，在天國、在上帝的國度裡，永遠再沒有任何的痛苦。你可以譏笑這種是迷信，我們不覺得這是迷信，不過我們跟世人所講的有一點很不一樣的，而很多基督徒常常搞錯。就是這種「末世論」不是耶穌再來，把舊世界都毀滅了才開始的，那是耶穌第一次來的時候就有，只是我們也很承認耶穌再來的時候會有一個徹底的結束。只是那種徹底的結束是在大災難中嗎？還是在一種很奇妙、聖靈的幸福的更新中，這又不一定了。
在我們華人基督教裡面，我想美國也是一樣，都帶有這種隨著世界起伏的情緒。我們很遺憾的沒有讓聖經來堅固我們的信仰，總是隨著世界，世界的潮流怎麼樣，教會常常就跟著。這很不理想，雖然不一定全部錯誤。
這種「這個世界會愈來愈壞」的想法，我覺得不管是哪一個宗教或者無神論，常常都有這種想法。但在大概十八世紀時，這種想法有所改變。十八世紀那個時候，就是所謂啟蒙運動時期，那時人非常反對基督教，特別是德國和法國這些基督教國家，他們非常反對基督教，覺得：「我們人間所有痛苦，都是這種信仰造成的；我們現在要把信仰打破，不再迷信；我們相信理性的力量，那就會有一個太平盛世。舊的世界要過去，那個宗教的世界、基督教的世界、迷信的世界、黑暗時代要過去，我們現在把那個打破了以後，人就會進步，人一進步，這個世界就愈來愈好了」。
建立在這種進步的觀點下，包括後來達爾文主義的興起，尤其是錯誤的理解了達爾文主義的也是覺得進步、進步、進步，因此，就從十八世紀到十九世紀，「末世論」就變得很樂觀了：這個世界會愈來愈好，舊的世界不是在一場大火或一場大革命中，而是在科學的進步、民智的開啟中，他們就被消滅了。
當然有人還是主張要暴力革命，但也是覺得暴力革命一定會成功，這舊的世界會被消滅，新的世界興起，新的世界就是完美的科學、更多的藥物、讓人更健康、讓人更能長生不老。
各位，我不能不苦笑一下，我也不能不非常生氣的笑一下，因為聖經是這樣講：神的兒女（包括神和天使）會譏笑這一種不想依靠上帝，而想創造一個美好新世界的人。這種叫做狂妄、無知、自大。
到十九世紀末，這種樂觀到了頂點。但到二十世紀、第一次大戰、第二次大戰後，大家又回到以前的狀況，愈來愈多對人生、對世界悲觀的看法了。事實上，在西方越來越丟掉上帝了以後，我看越來越多的走向是什麼？就是我教你怎麼自殺；
我教你怎麼死得更快一點、更舒服一點（包括安樂死）。就是以前那種認為沒有上帝會更樂觀的想法不超過一百年，現在變得悲觀得不得了，那個悲觀就是麻醉自己，或者是消極、或者用藥、或者用毒品、或者就自殺了。所以基督徒一定要有一個認識，就是我們並不太知道這個歷史上的發展是怎麼樣。
因此有些基督教的「末世論」是覺得這個世界會愈來愈壞，壞到最壞時候，耶穌再來了，就把這個世界所有的壞的東西通通都消滅了，然後就更新了。不過也有一段時間，基督教教會是很樂觀的，覺得藉著聖靈的工作、藉著福音的廣傳，這世界會愈來愈好。這不是因為科學，或者起碼不是基本上因著科學、因著民主、因著人的知識的進步，就是因為聖靈的工作，教會的復興，愈來愈多人信了耶穌、悔改了，不再自私了、不再愚昧了、不再頑固了、不再下流了，大家都願意捨己、都願意替別人想，大家都願意誠實、大家都願意努力、大家都願意體貼，因為有上帝給我們新生命，所以這個世界會愈來愈好。

基督教這種樂觀的「末世論」也是在十九世紀、二十世紀初的時候，尤其有一些聖靈的大工作的時候，讓人很興奮、很樂觀，那真的是。我聽到有一些復興的工作，甚至叫有些城市警察都沒事幹、監獄都空了，那真是很愉快的事情。當然我們可以想到，這還是聖靈不是很多的彰顯。小小的彰顯，人就會這樣悔改，教會就是這樣興旺，大家就會因為聖靈的工作變得這麼善良，如果聖靈真的大大工作（神一定會大大的工作），聖靈把耶穌基督的救恩顯出來，那會多好呢？這一種「末世觀」通常叫作「後千禧年」的觀點。
各位，在我自己的做法、 習慣裡面，不只是這一堂課，以前的也是一樣，我都盡量不要用那些神學的術語和名詞，我就用你能夠懂的話來說。到底基督徒看這個末後的世代，或看人類歷史，或就是看這個世界和文化，我們是悲觀的，還是樂觀的？

「末世」該關注的重點

其實悲觀的也好，樂觀的也好，都可以是合聖經的，基督徒最好不要在這些事上吵得你死我活。但我希望多根據聖經來講，不要只是世界潮流這樣，我們就跟著這樣說。有個什麼新的藥發明了，大家就覺得救世主來了；或者有一種新的能源發明，大家就覺得人類的問題都解決了。基督徒和非基督徒，非基督徒我們沒辦法叫他聽，但基督徒我一定要勸你聽進去：世界的問題，只有藉著耶穌的十字架能夠解決，其他都不能解決。但是我們耶穌基督的十字架並不排斥你要好好的研習科學或知識等等，只是那些東西不會解決人類的問題而已。那些東西可以在上帝的恩典下有很大的幫助，包括對我們基督徒有很大的幫助，但是我們不會把它當成救世主。
我剛才澄清了一個觀念，就是：「末世」不是耶穌再來的時候才叫「末世」；「末世」不是耶穌再來前的七年或者三年半，或者是哪一段時間；不是天下大亂的時候、耶路撒冷重建的時候、回教的清真寺被拆掉的時候、或者什麼敵基督出來的時候那才叫「末世」，這都是我們華人教會，還有西方很多人的想法。我認為這是不好好看聖經，喜歡被刺激的錯誤，我們要擺脫這些。

聖經裡有寫很多這一類的東西，目的只是叫我們不要愛世界，目的要我們專心仰望上帝，目的不是要我們去迷啊、算哪這些東西。各位基督徒，還有非基督徒，
你永遠該做的是相信耶穌、你永遠該關注的是耶穌，而不是什麼敵基督、大災難、
或者是世界會多可怕。這些會怎麼變化，而且一定有的變化，我們都承認，但是重要的是耶穌。就像你在看電視的時候，如果你在關心電視櫃上的那個鐘漂不漂亮、
電視後面的那個窗簾好看不好看；在看電影的時候你在想，這個電影院的避雷針好不好、這個電影院的地基好不好，那你就不能專心看電影了。
各位，我們的信仰重點在耶穌，重點不在敵基督。太多的人都在關心敵基督是誰了，太多人都在這些事上犯太多的錯誤了，我很希望我能夠勸各位專心的仰望耶穌。我們在「末世論」裡重點也在基督，而不在敵基督；在基督，而不在假基督；在基督的偉大，而不在敵基督的可怕；在基督、在上帝美好國度的必定成就，而不在我們在這個世界多痛苦、多可憐。世界有痛苦、有可憐，這我們都沒有否認；敵基督是真的也會可怕，這也是真的，但是我們還是專心仰望上帝，我們知道耶穌會把一切執政、掌權、有能的通通都毀滅了，把國交給上帝。
雖然那是將來，但我們剛剛已經講過，這也是過去在耶穌第一次來的時候。我們今天是公元2010年。兩千年前耶穌降生的時候，「末世」就已經開始了。因為「末世」，我再一次講，最基本的你不要只想到世界末日要到了、大災難要來了、這個世界要結束了，你不要就從這個觀點來想「末世」，要把對上帝的信仰放在其中。我們基督徒相信大災難要來了、這個舊的世界要被消滅了，可是不管是災難或消滅，都在上帝的手裡，上帝要消滅、上帝要帶來災難的同時，上帝也會拯救祂的兒女；也會恩待、憐憫、醫治、保護祂的兒女。
「末世」：上帝做大事的日子

「末世」就是上帝要做大事的日子。這個大事是有大的災難、大的艱難、大的海嘯、大的地震、大的蝗蟲、大的天災、大的人禍。你在啟示錄裡看到很多，耶穌也有講，舊約也有講，我們都會提到這些，但是你不要只看到這些，你更要看到上帝不僅在「末世」，就是在耶穌第一次來和第二次來，以及第一次來和第二次來之間的整個歷史，上帝都在做大事；上帝在做大的災難，更在做大的拯救；上帝在做大的管教和刑罰，更在做大的恩典和慈愛。所以你天天都活在「末世」當中，因為天天、時時刻刻、任何一個地方、任何一件事情，上帝都在做大事。不一定是有大地震的時候上帝才在做大事，你再想，沒有大地震的時候，上帝讓我們罪人還能平穩的過日子，這不是很大的拯救嗎？
「末世」就是上帝做大事的日子。這個大事有大災難，但也有大恩典。這個「末世」以兩次為高峰，一次是耶穌的第一次來，一次是耶穌的第二次來，但是在第一次、第二次來之間通通都是「末世」。甚至你可以說，耶穌來之前，從亞當夏娃墮落開始，人就進入了世界末日（或者「末世」），因為從亞當夏娃犯罪開始，上帝就開始在做大事了。那個大事就是來審判、來刑罰、來降災。但是從亞當夏娃犯罪以後，你也看到上帝就在做大事：大大的施恩、大大的憐憫、大大的用祂的智慧在帶領一切（雖然我們不一定懂）。這也是「末世」。
也就是說，我們會看到很多上帝在末後的世代裡面所做的，甚至在伊甸園裡你都可以說是「末世」，因為伊甸園裡也是上帝做奇妙大事的時候；伊甸園裡也是上帝預言將來上帝如何要用女人的後裔來打敗蛇的後裔，用女人的後裔來打敗魔鬼的勢力。伊甸園裡就是末後的世代，伊甸園裡上帝就在做奇妙的大事了。甚至創世記第一章裡上帝也在做奇妙大事，聖經的學者都在講，上帝把淵面黑暗的那個世界變成了、造成了光明和豐富的世界。

我希望再一次各位的觀念能夠被糾正，「末世」是上帝做大事的日子，天天都是。如果你信靠上帝，你碰到的每一件事對你都是好的，即便得了癌症、即便是車禍死亡、即便突然被山埋起來，上帝給你經歷的都是好的事。但是如果你不信靠上帝，你中了樂透、你娶了美嬌娘、你驕傲、你自大、你心邪惡，就都是壞事。各位都知道，中了樂透有好下場的很少，婚姻有美滿結束的也很少。所以大事、小事、好事、壞事、健康、不健康、一切的事情，希望你有一個信靠上帝的心，在這個「末世」你需要知道依靠上帝。所以在哥林多前書10：11，（我們剛才說過）：「他們遭遇這些事，都要作為鑑戒；並且寫在經上，正是警戒我們這末世的人。」
每一個時代都在「末世」中，千萬不要以為只有主耶穌再來的時候才是「末世」，主第一次來的時候就是「末世」了。上帝做大事的日子就是「末世」，所以天天都是「末世」、天天都是上帝做大事的日子。不管你講「末世」也好，「末日」也好，「末事」也好，都是相關的，都是上帝在做奇妙的事。以賽亞書裡面也提到上帝要做大事、要做奇妙大事的日子。我們基督徒（包括在舊約時上帝的兒女）就在等候這個日子、就要盼望這個日子。
各位記得我一開始講到嗎？一定是現實（或者過去）有一些艱難，你對將來的「末世」就有一些憧憬，希望會如何、如何。那以色列人呢？在以賽亞的時候或更早，甚至在伊甸園的時候、在以色列人出埃及的時候、在雅各的時候、甚至在更早的時候我們也已經都看到了，在那末後的日子，上帝一定會做多麼奇妙的大事，而我們在等候。所以「末世論」也是一種對未來改善（或奇妙改變）的希望，「末世論」是充滿了希望的。
我們下一次會繼續有這個希望的呈現。
願上帝賜福大家。
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