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題目：末世論－基督徒怎樣過日子？ 
第五講
各位好，我們今天要繼續從以賽亞書12：1，來看到關於上帝在「末世」對神兒女的帶領，以及我們在這個末後世代應該怎麼樣生活的一些原則。我先讀以賽亞書12；1，「到那日，你必說：耶和華啊，我要稱謝你！因為你雖然向我發怒，你的怒氣卻已轉消；你又安慰了我。」
各位，我們要放鬆心情，但是儘量要用想像力來想。到那日、到那一天、到那個日子、到末後的日子、到耶和華降災、施恩典，也就是每天的日子，也就是我們已經講過這麼多次，我常常總是不斷地在重複就是：末日其實就是今日，只是那末日所醞釀的就是，我們知道今日不夠好，有一些問題，但也知道將來會更好，所以我們有盼望。
「末世」因信充滿盼望

「末世論」是充滿了盼望，充滿了信心的，也包含有現在的成分。而我們現在之所以能夠也有享受（雖然也經歷艱難），也是因為過去，包括上帝過去的創造、過去的帶領、以及耶穌過去在歷史上已經為我們死而復活的事實，讓我們現在有力量，且對將來有盼望。這個盼望之一就是這裡講的：到那一天，我會感謝上帝；將來有一天，我會感謝上帝；將來有一天，在那一天的時候，我會感謝上帝說：「上帝啊，雖然你曾經向我發脾氣，現在已經不發脾氣了。」
比方這樣說吧，假如你做了對不起你太太的事，她很生氣，你也很苦惱，兩個人都是冷戰熱戰的。然後你知道有一天你太太會完全饒恕你，不但完全饒恕你，而且完全地愛你。有一天她會這樣，有一天你也相信她會這樣。也就是說，我們在人生中所犯的所有錯誤，能夠被塗銷嗎？
所謂塗銷，就是作假帳。我們的錯誤能夠被改寫、塗掉嗎？我有做這件事，而且被拍下、錄下、有這叫我羞恥、難過、痛苦的紀錄了，這記錄有可能消失掉嗎？不但在我的生命裡消失掉，也在我所傷害（或傷害我）的人生命裡消失掉，也就是我能有一個重新的開始嗎？

這就是「末世論」裡面的內容，也是我們基督教救恩的一個內容：錯誤可以被塗銷、可以被塗抹。當然這就是耶穌基督祂寶血替我們代贖、替我們死的這件事情，也是我們一直在傳的這個福音。而這福音在人生活中的影響，是人認識、知道、 明白了上帝已經不再對你發怒，你不再有那個被控告的心。
各位，我們人不太可能這樣，人總是喜歡算舊帳，常常想的就是：「你曾經對不起我」等這些，好像自己可以自義一點。而且我們自己也常常在魔鬼的控告下：「對，我實在是這樣。」當然，也有很多無恥之徒錯了，不但不承認，還怪罪別人，實在是沒有辦法掩蓋了，還總是很厚臉皮地說：「你應該赦免我、你應該饒恕我」。我聽到很多這一類的詞句，這都是厚臉皮，甚至是可以說是不要臉、無恥。
聖經給我們的福音是：上帝因為耶穌的救贖，就不再向我發怒了。（所以那日就是耶穌的救贖，那日是將來的日子，那日也是過去的日子，因為耶穌在十字架上為我們死，這是過去的事情。）那日，你不再向我發怒了，因為耶穌已經贖了我的罪，你不向我發怒。我也知道我不必怕你了，你對我只有愛。
在這裡所描述的就是神跟人之間的和好。這種和好，我們在人間實在很難看到，也不可能有真實的。但這裡的確講到：耶和華怒氣轉消了，而且還來安慰這個曾經做錯的人。
各位，你什麼時候聽到被偷的苦主還要去安慰小偷：「剛剛你翻牆有沒有摔傷」？人間當然不可能有這種事情，但上帝不一樣。我們是做錯了，但我們需要被安慰，因為我們也是一個（照基督教的講法）被罪惡所奴役、所傷害的人，所以我們也很痛苦。現在上帝赦免了、拯救了、和好了、也安慰我們。所以在那一天，也就是將來、末後的日子，也就是現在、今天的日子，也就是過去、十字架上救恩顯出的日子，你會說：「看哪，神是我的拯救。」我們會跟所有的人講；一個得救的人、一個信了耶穌真的有平安的人會跟所有的人講：「神是我的拯救」。這句話不僅是感恩，不僅是頌揚上帝，也是在跟別人介紹：「你也一大堆苦惱，去信靠上帝吧，我這種人祂都會救，你，祂更會救了」。

「我要倚靠他，並不懼怕」。你看到你的債主，或者債主派來的討債公司的人員，你當然怕，這我們在報上都看到很多了。我們欠了上帝那麼多，我們得罪上帝那麼多，神派祂的死亡天使、派祂的疾病天使、派祂的懲罰的天使來，我們怎麼會不害怕？活在這個世界上誰不害怕呢？但我們感謝上帝，我們不懼怕，在愛裡沒有懼怕，我們對神有敬畏，但我們並不懼怕，祂是我們的力量，祂是我們的詩歌，祂成了我們的拯救。
這或許用愛情的故事來想比較容易了解，有多少詩歌是在愛中寫成的？最多的當然在情人中間。羅密歐、茱麗葉，因為我愛他、我愛你，所以我就寫了一大堆這種因為愛你、因為看到你的美好而唱的那些歌、歌頌。其次可能很多的愛的就是歌頌母愛，或歌頌親子之間的愛。還有一些愛是歌頌大自然，它那麼美好的愛。還有一些是歌頌國家民族，及其他一些比較抽象的東西。
但這些歌頌愛的美好，如果你在一種恐懼或害怕中，是不會有的。對，獨裁國家、獨裁者也會叫人家幫他寫一大堆歌頌領袖愛的歌，不過那實在是唱得叫人恐懼、害怕、噁心。
而我們的上帝是我們的詩歌，因為祂愛我們，因為祂美好。基督教這麼喜歡唱歌，這實在是我們不會臉紅，而且很高興的事。祂是我的詩歌，那種詩歌是美好、歡喜的詩歌，不是失戀或梁山伯祝英台最後那種悲劇中的詩歌。我們所有的詩歌，包括認罪悔改的，都是喜樂的。
以賽亞書12：3-6，「3所以，你們必從救恩的泉源歡然取水。4在那日，你們要說：當稱謝耶和華，求告他的名；將他所行的傳揚在萬民中，提說他的名已被尊崇。5你們要向耶和華唱歌，因他所行的甚是美好；但願這事普傳天下。6錫安的居民哪，當揚聲歡呼，因為在你們中間的以色列聖者乃為至大。」 

看到沒有？在那日，要在萬民中提說祂的名、宣告祂的名。也就是末後的日子，不僅是過去、現在、將來、耶穌十字架上死、耶穌復活、過紅海，以及千千萬萬上帝的拯救的日子，也是我們今天在傳福音的日子，也是過去兩千年我們在傳福音的日子。各位，我們傳福音是過去傳、現在傳、將來也會傳。我們希望一次傳得比一次更真實，我們在各個地方在宣揚、在勸人：「你們要求告耶和華的名啊，求告主名就必得救了。」所以你看，那個末日是很豐富的。末日就是今日，末日就是將來，末日甚至是過去，只要跟主的恩典連在一起，跟我們現實連在一起，對那「末世論、末日論」我們就有一些了解了。上帝在末後日子所做的奇妙、美好的工作，我們都感恩。
下面我們要看以賽亞書22：12。又看到了那個末日，「當那日」，耶和華做事的日子，耶和華審判的日子，耶和華拯救的日子，就提醒我們：天天我們是活在現在、過去、將來，而且這一切是會美好的，即使有很多痛苦，即使有很多警告。這裡的警告是：以賽亞書22:12，「當那日，主─萬軍之耶和華叫人哭泣哀號，頭上光禿，身披麻布。 」那一天，末日，神要讓人哭泣。怎麼會這樣呢？
各位，因為那天是神審判的日子，所以要人哭泣。但除了要人哭泣以外還有什麼？那天其實也是在審判當中給人悔改機會、重新作人的日子。所以那天上帝吩咐你：你要哀哭，為自己的罪哀哭。在過去兩千年，在亞當夏娃離開伊甸園以後每天的日子都是神要人哀哭悔改的日子。當然，也因為是神要人哀哭悔改，表示神給人悔改機會的日子，所以也是人應當歡喜快樂的日子：「神今天還為我預備了一個開刀的機會；今天還為我預備一個特效藥的機會，感謝上帝。」
歷世歷代，神都是叫我們哭泣哀號，也是叫我們歡喜快樂的，這一切重點在信靠上帝。可惜這歷世歷代的日子是上帝施恩的日子，卻也常常是我們硬著頸項的日子。上帝說：「你趕快悔改，要不然災難要來了。」但是呢，以賽亞書22:13，「誰知，人倒歡喜快樂，宰牛殺羊，吃肉喝酒，說：我們吃喝吧！因為明天要死了。」
「末世」當快悔改信靠上帝
各位，現在災難來了，現在我們在鐵達尼號上，鐵達尼號沉了（或船長宣告這個船大概只能再維持一個鐘頭了），我們小命、老命 中命馬上就要沒有了。各位，世界末日來了，船要沉了，我們的反應是什麼？

我看過鐵達尼號那個老電影，沒看過新的，我不知道電影怎麼拍的，我也不知道真實不真實，不過總的來講，可能鐵達尼號上面的反應還算是不錯，相當多很高貴的人，很多人把位子讓給小孩和婦女。當然也有人搶，也有很多人很禮貌，船員 各方面表現都還不錯。可能也有人要在這最後一分鐘，或最後這幾個鐘頭做最有意義的事。
我也聽過911事件中，那個飛機要掉下去之前，有人有機會還傳了一個簡訊

給他的親人；有人在飛機再過十分鐘就要發生事故的時候也寫下一些東西，以後人家找到他的屍體，就看到是寫給他太太的字條，說「我愛妳」。
各位，我們只有十分鐘，一個鐘頭有限的時間活下去，（那叫末日，討論這種生活觀的叫「末世論」。）怎麼活？可能有人說：「我只有十分鐘了，我要好好地告訴我太太我怎麼愛她；我只有十分鐘要活了，我要好好地寫信給我父母說我怎麼想念他們；我要好好地對我的父母說對不起，我曾經惹你生氣」等等。各位，你只有幾分鐘好活了，你要做什麼？
我剛講了這麼多都是，有人在「末世」的時候、所剩無幾的時候他說：「我要重新作人、我要悔改、我要好好地過這僅有的幾分鐘」。可是完全相反的人也有：「老子只有一個鐘頭可以活了，看到一個漂亮女乘客就強姦她」。這就是以色列人的反應。耶和華說：「你們趕快悔改，馬上就要死了。」誰知還有人是：「要死了啊？趕快再樂一下吧；再吸一口毒、再賭一場、再打一下那些我不順眼的人（各種場合都有）。我快要死了，所以就豁出去了」。有人就是更壞一點，有人就是更好一點。
我還想到另外一個，在我高中的時候（其實初中也聽過）畢業典禮，有人就是拿到了畢業證書，立刻就砸學校的玻璃窗洩憤：「反正我現在已經拿到了，我在這個學校裡面只有十分鐘時間了，你也奈何不了我。我砸玻璃窗。」

這些都是我想表達的「末世」現象，你時間無多了。
所謂「末世論」，你說：康牧師，既是「末世」，就是昨天也是，今天也是，明天也是，也就是天天，那「末世」到底有什麼特別？「末世」有一個很大的特別，就是「末世」也是在常常提醒我們現況的不好，和現況的快要結束。只是在基督教的「末世觀」裡面，有一個常常被基督徒和教會自己忽略的就是：這不是只是將來的事，是現在就要信靠上帝。我們要進入一個更美好的地方，而我們要進入的不只是將來，也是過去、現在、將來都有的。所以「末世論」的重點就是信靠上帝。信靠上帝的人現在正進入一個仍然活得很好的最後十分鐘。信靠上帝的人是正進入一個嶄新的新紀元，不是鐵達尼號要下沉了，我們是正進入一個愛之船，然後要開始我們的度假生活。
基督徒的「末世」都包括這些，重點就是我們信靠上帝；重點就是我們因著信靠上帝就知道，上帝的審判和拯救對我們都是有益的。我們不會因為上帝說：「我現在一定要審判，災難一定要來，現在鐵達尼號一定要沉，你們一定會死」，我們就絕望，就悲觀，就自殘，就傷害別人，不會。因為我們知道還有審判、還有永生，所以我們就在這最後的幾分鐘（這幾分鐘，各位，可能是我們餘生的幾十年，也可能是主給人類的幾百年，我們不曉得，因為那個日子、那時辰，沒有人知道的）仍然繼續過每天正常的基督徒生活。還有十分鐘好活，我就繼續過我該過的十分鐘的生活。
當然，我們也許禱告，也許我們對人更溫柔、更體貼一點，但難道如果鐵達尼號不沉下去、飛機十分鐘不爆炸，你就對人不溫柔、不誠實、不善良、不懇切嗎？
這不是很荒唐？「末世」，如果那「末世」最後十分鐘是我們要活出最高貴、最美好的態度，那麼十天、十年、十萬年，豈不都該如此嗎？
所以，「末世」是讓我們知道我們的時間是有限的，而在這有限裡面我們都活得最美好。我們不知道這有限到底多長，我們不知道我們要活多久，也不知道人類歷史多久，但我們就過正常的基督徒生活，我們就信靠上帝，該悔改就悔改，該哭泣就哭泣，該讚美就讚美，該感謝就感謝，好像鐵達尼號那個樂團，該演奏就演奏，演奏完了就死掉。
當然，不信上帝的人會覺得很悲哀，你們就統統死掉，淹在冰山和很冷的海水裡了，不過我們不會這樣想，我們相信對上帝敬畏的人不一樣。不錯，我們跟不信上帝的人一樣都會經歷死亡和一切的痛苦或快樂，但這一切都讓我們更加接近上帝、更加像上帝、更加快樂、更加得到上帝給我們的赦免。
倚靠上帝得平安

下面我們看以賽亞書26：1-3，「1當那日，在猶大地人必唱這歌說：我們有堅固的城。耶和華要將救恩定為城牆，為外郭。2敞開城門，使守信的義民得以進入。3堅心倚賴你的，你必保守他十分平安，因為他倚靠你。 」
又是那日。有一天，人會唱歌，人會說：「上帝保守我們」。那是哪一天？
是將來我們在天堂的時候，上帝會讓我們很平安嗎？那是一定的，但今天就沒有嗎？今天也有。為什麼今天也有？因為在那日、末後的日子，耶穌已經為我們死而復活了。所以在那日、在末後的日子、在今天的日子，上帝已經為我們築了一座堅固的牆保護我們。
各位，如果有些地方給你不安全感，這是很恐怖的。我曾經去過歐洲某些地方

，他們說你在那地方要很小心（不只歐洲，非洲、亞洲都有），貴重物品不能夠放在旅館裡面，會被拿走的。那麼帶在路上？也不行，你走在路上有的時候吉普賽人會來搶。那時候就會有一種強烈的不安全感：「那我到哪裡去呢？我的錢、護照要放在哪裡？旅館都不能放，而且還是高級旅館。」那就叫人不安。
罪惡的世界有很多叫人不安的，不安都是因為我們有罪，都在神的震怒之下，
我們就真是常常的難過、害怕。但是你信靠耶穌，耶穌的寶血就成為你救恩的城牆，「耶和華要將救恩定為城牆，為外郭」。就好比說：那個城牆很厚，能夠防備所有敵人的入侵；那個電腦的防毒軟體很好，能夠防止任何的病毒的侵犯；這個公司的保全很好，能讓你高枕無憂、不會害怕；這個地方治安或警察很好，以至於小姐妳晚上一點鐘回家不需要害怕。
這是指末後的日子，將來在新天新地如此，在神保守的地方如此，在今天、在過去也如此，但你要有信心，因為同樣，這個末後的日子也可以有剛好相反的事發生，神就允許了很悲慘、很不幸、很罪惡的事發生，但是我們還是堅心倚賴耶和華。
所以那日就是你堅心倚賴耶和華的日子，也就是你應該天天堅心倚賴耶和華。
人間這些東西都不會絕對可靠的，沒有一個絕對可靠的防毒軟體，沒有一個絕對可靠的保全，沒有一個絕對可靠的密碼，沒有一個絕對可靠的鎖，沒有，我們自己都不絕對可靠，只有上帝成為我們絕對可靠的，上帝的救恩成為我們絕對可靠的。

同時，上帝在第5節說，「祂使住高處的與高城一併敗落，將城拆毀，拆平，直到塵埃 。」高大的城牆覺得自己平安、沒有問題。路加福音裡面那個無知的財主，他建了最好的倉庫：「靈魂哪，可以安安樂樂，平平安安的吃喝快樂吧」。可是辦得到嗎？辦不到，因為上帝今日就要取你的性命。生死哪是在我們手裡？我們只能求主憐憫恩待我們。
以賽亞書我們大概就差不多要看完了，最後我要跟各位看以賽亞書61：1-3，「1主耶和華的靈在我身上；因為耶和華用膏膏我，叫我傳好信息給謙卑的人（或譯：傳福音給貧窮的人），差遣我醫好傷心的人，報告被擄的得釋放，被囚的出監牢；2報告耶和華的恩年，和我們神報仇的日子；安慰一切悲哀的人，3賜華冠與錫安悲哀的人，代替灰塵；喜樂油代替悲哀；讚美衣代替憂傷之靈；使他們稱為公義樹，是耶和華所栽的，叫他得榮耀。」
這一段經文大家算是很熟，因為耶穌在開始工作的時候有引這一段話。我們已經講過，末後的日子重要的是指耶穌作王的日子，重要的是指聖靈工作的日子，而耶穌已經作王，耶穌永遠是王，耶穌從死裡復活更是作王，但是祂完全完全地彰顯，的確是到將來祂第二次來的時候。我們不知道要等多久，但我們現在一方面肯定祂已經跟我們在一起了，一方面又肯定我們還在等候，我們還在有艱難的時候。

主的靈在耶穌的身上，叫耶穌可以傳福音給謙卑的人，這都也是教會歷世歷代在做的事。所以我們再一次說，末後的日子就是現今的日子，末後的日子就是教會傳揚福音的日子，也是報喜信的日子，報告耶和華的恩年，報告上帝報仇的日子，安慰一切悲哀的人，這是我們正在做的事情。這些正在做的事情你有信心，你就真是非常平安，你沒有信心，你就起起伏伏很多的艱難。

我是希望你有信心，因為上帝應許有信心的人：華冠會代替灰塵，喜樂油會代替哀嘆。我們生活中還是會有這些，但是願意信靠上帝的信心，讓我們多有更多的喜樂和平安。
願神賜福大家。
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