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題目：末世論－基督徒怎樣過日子？ 
第七講
平安，我們今天要繼續談「末世論」。我們講這麼多，其實總是回到一些基本的重點，就是我們每個人在上帝的帶領下，有時是有艱難、有困苦，上帝會把這個罪惡的世界結束，而給我們一個新天新地。這是救恩。
至於說結束的方式是怎麼樣，像有人照字面來解，彼得後書所講的就是，舊的世界完全燒掉，然後浴火生出一個新的。但正統的解法比較不是這樣講，比較強調的就是舊的世界的更新。就如同我們每個人的重生得救一樣，我們信耶穌，並不是舊的人都死掉了，沒有，我們的個性、身材、面貌、各方面都還是跟以前一樣，只是我們的心有主的心，我們開始有愛、有平安，在這些事上能夠越來越美善。所以我也希望這個「末世論」的恩典能夠臨到各位。
「末世論」的重點：現在信靠神
今天要跟各位從希伯來書3：7，看起，也是「末世論」一個很重要、很清楚的經文。「7聖靈有話說：你們今日若聽他的話，8就不可硬著心，像在曠野惹他發怒、試探他的時候一樣。9在那裡，你們的祖宗試我探我，並且觀看我的作為有四十年之久。10所以，我厭煩那世代的人，說：他們心裡常常迷糊，竟不曉得我的作為！11我就在怒中起誓說；他們斷不可進入我的安息。」
「你們今日若聽他的話」，今日聽祂的話，就是在末後的世代我們天天、時時刻刻信靠我們的上帝，在信靠上帝當中我們聽祂的話。不是在「將來有一天退休了，再聽上帝的話」；也不是「我小的時候曾經很聽上帝的話」，是「今日、現在、當下都聽上帝的話」，這是基督教裡面很重要的。
是，我們的確很看重過去，也看重現在，也看重將來；看重歷史，看重將來、「末世」，也看重現在、今日。這在上帝是連在一起的。同樣，我們講「末世論」也是一樣。

這個「今日若聽祂」，重要就是現在。而「你們」是指誰？（這段話是出自詩篇95篇）指的是曠野四十年那些百姓和他們的子孫。所以今日不是一個二十四小時，今日也不是此刻的十秒鐘或五秒鐘，今日就是天天，「末世」也是天天，天天要聽祂的話。天天不要只是在那裡觀看上帝的作為，天天要有信心的倚靠上帝的作為。
希伯來書這一段裡講了好幾次「今日」，包括13節，「總要趁著還有今日，天天彼此相勸」。

各位基督徒們，各位還沒有信耶穌的朋友們，各位你家裡是拜其他的神明的人，我都對你說：「上帝今日仍然賜恩典給你，你就去信靠上帝，你就來求告祂、
來尋求祂吧。」你若說：「聖經那麼厚，我從哪裡看起？教會這麼遠，我不能去。我們家拜媽祖 拜祖宗已經很習慣了。」你可以向耶穌禱告，向聖經這位耶穌禱告。今日、現在，今日聽祂的話，趁著有今日。所以我也是趁著有今日在勸你：你有今日，信靠上帝，就有永遠的安息。
這是「末世論」的一個重點，（我們已經講過，只是今天再把它講出來），末日就是今日，今天你好好聽主的話，這末日就對你有永遠的祝福。今天如果你拒絕，也許明天上帝還給你機會，也許上帝還給你五十年、七十年的機會，也許上帝給一個國家民族還有幾千年，上帝給這個世界也許還有幾萬年，都不來滅掉這個世界，但是如果你今日就得到，你就有那麼多更幸福快樂的日子，所以為什麼要捨掉呢？我們在世寄居的日子，如果今日就能順服神，何必要等到說：「我到晚年、年老的時候、做不動的時候、沒有別的事幹的時候，我來信耶穌；我那個時候再來虔誠一點。」如果虔誠信靠主是有福的（而一定是有福的），那何必要等到那麼晚的時候呢？就是今天，是現在，那就是你的末日，而且是你永遠的喜悅。
在哥林多後書第6章也有同樣的觀點，「1我們與神同工的，也勸你們不可徒受他的恩典。2因為他說：在悅納的時候，我應允了你；在拯救的日子，我搭救了你。」
這我先說明一下，「在悅納的時候，我應允了你」，這句話講得再白一點就是，各位，你要請你老爸老媽給你買一個新手機，你是什麼時候去請求？你對你的老闆，希望請求他給你加薪，你在什麼時候跟他請求？你要請別人給你好處，甚至你要請你女朋友嫁給你，你要什麼時候去做這個事？選一個什麼樣的黃道吉日？當然是他心情好的時候。

我們基督徒不講黃道吉日，天天都是很好，尤其我們正在講末日，天天都是末日，天天都是美好的日子。我們是不會像其他宗教選日子、看時辰的，我們相信天天都美好。

但是這裡有講，好像你要求上帝的時候，要在祂悅納，也就是上帝心情很好的時候。那我就要問問了：上帝什麼時候心情很好？什麼時候是祂悅納的時候我們去求？經文裡下一句就說了，「看哪！現在正是悅納的時候；現在正是拯救的日子。」我告訴你好消息：就是現在。但那個現在，是有信心的現在。也就是，你剛剛得罪上帝，剛剛犯了大錯，你現在信靠上帝、認罪悔改，現在上帝的心情就從憤怒變成悅納。所以從神那邊來講，祂主動、祂計劃、祂預定一切的事，但從我們人這邊來講的話，一切是開放的。甚至我們可以影響到上帝：我們悔改信靠祂，祂就悅納我們。所以，現在就是悅納的時候，不要等明天，也不要為昨天懊悔。
你在以西結書也可以看到這個道理。以西結書有講到，「父親怎麼樣，兒子怎麼樣，孫子怎麼樣。」這個就是我們常講的：環境會影響我們，我們生在這個時代、有這樣的環境，哪一個時代，有哪個時代的特色。這是以西結書18章講的。
對，我們不否認遺傳和環境給人莫大的影響，這我們完全肯定，因為神的帶領是這個樣子，神管理的世界是讓遺傳和環境會影響到人和萬物，也彼此影響的。但我們基督教非常強調，雖然這一切在上帝掌管中，可是人是有責任的。你不要說：「都是我爸爸、基因、環境害我這樣」，不要給自己找一大堆的藉口，什麼「我來自什麼家庭，以致於我的個性怎樣」。這可能都是真的，但我們自己還是有責任，而上帝的恩典還是能叫我們得自由。
所以以西結書18章說：你不要說你爸爸怎麼樣，以致於你怎麼樣。你自己該做好就做好，上帝的恩典夠用，你該悔改就悔改。你不要說，「我爸爸很好，所以我就吃老本，我就靠他的好，上帝會拯救我。」沒有的事。你也不要因為，「我爸爸很壞，我生在貧民窟裡，從小就這麼窮」，就不上進、就絕望。
然後以西結書18章又講：我們不講你爸爸，不講你兒子，不講別人、環境、基因給你的影響，講你自己。你生命裡最重要的是什麼？是你的童年、青春期、晚年、行將就木？是什麼時候？以西結書告訴我們，跟這裡一樣，就是現在！你過去很好，不必驕傲，你過去很壞，不必絕望，就現在謙卑、有信心的活在神面前就好了。
各位，如果你不認識上帝的話，就真的是既不現實，又不會作夢，又常常懊悔。懊悔為過去，作夢為將來，不現實為現在。而基督徒，我們總是相信上帝，
上帝可以把我們過去的錯誤改變的。雖然時間不能倒流，但在以弗所書有句話：「你們要愛惜光陰」，原文是「贖回光陰」，意思是過去錯誤的，因著信靠上帝

還可以補救，甚至可以產生「萬事互相效力，叫愛神的人得益處」的結果。而現在，我們就是好好信靠上帝，那麼將來神會繼續祝福我們。
所以現在，現在就是悅納的時候，你不必等哪一個時候上帝心情好。你以為聖誕節或復活節祂心情好？其實是你那個時候心情好一點（或你不敢不心情好去敬拜祂）。事實上天天都是你敬拜祂的時候，天天都是你討祂喜悅的時候。
神國與世界
下面我跟各位看約翰福音17：14-17，這一段耶穌跟門徒講的話，「14我已將你的道賜給他們。世界又恨他們；因為他們不屬世界，正如我不屬世界一樣。15我不求你叫他們離開世界，只求你保守他們脫離那惡者（或作：脫離罪惡）。16他們不屬世界，正如我不屬世界一樣。17求你用真理使他們成聖；你的道就是真理。」
我們過去很強調時間，就是「末世論」的末日的時間是現在、過去、將來，而聖經也很強調空間。上帝的國度是什麼地方？是以色列、是耶路撒冷、是聖殿、是至聖所、是約櫃所在之處嗎？巴勒斯坦、麥加、少林寺是聖地嗎？
這世界上各種不同宗教都有聖地、朝聖的地方，好像神明在那裡就特別顯得靈驗。如同我們剛剛講時間一樣，好像神明在某個時候會做某些事，或者會喜歡你做某些事。就像我們台灣的鬼月，這段時間特別要怎樣怎樣，以致於你就可以怎樣怎樣，或你就不會怎樣怎樣。
我們基督徒也不是沒有一些特定時間的，對不對？我們都是星期天去教會作禮拜，都是復活節、受難節特別盛裝前往。大概很多教會都特別看重一個月一次的聖餐。因為我們活在肉體、歷史和時間當中，沒有辦法隨時隨地就是現在、當下、今日、此刻就敬畏上帝，我們常常沒這個習慣。所以一個月、一個禮拜、或每天一次

的靈修時間，就好像特別聖潔：那是「末世」、末時、耶和華的日子、耶和華的時刻，是我跟耶和華在密室裡、是我跟祂交談的親愛時間。
其實我已經講太多次，不必這樣的，每一個時候都是非常好的時間。當然我也再次說，因為我們人在肉身當中，受環境的影響很大，所以若七天有一天特別看重，這個不是壞事，是好事；一個月有一次特別守聖餐，也不是壞事，是好事；一年有聖誕節、復活節、或其他節期、特別節期，也不是壞事，是好事，因為這些多少是比較特別的環境來提醒我們一下。就像夫妻應該天天相愛，而不是結婚週年紀念才特別相愛一樣，只不過有個結婚週年紀念，有時候也提醒我們在別的日子我們夫妻也一樣相愛，這也是很好。

將來在新天新地是沒有什麼特別的日子的，因為我們就進入到永恆裡面，天天、時時刻刻是一樣的美好，是在今天我們還需要一些。但今天在需要這些的時候，我們也學習著自由，就像羅馬書說的：「有人看日日都一樣，有人看這日強過那日」。比較剛強的是能看日日都一樣，我們能夠很自由。不過你也不要自由到放任，也不要讓軟弱的弟兄姐妹跌倒。我們天天敬畏上帝，但是有一些日子特別分出來，也是很好的。
我們現在再講回地點。如果你覺得在教會裡，或某一個地方，像教會的禱告室，或是你家裡某一個什麼地方，你跪下來禱告特別覺得親近上帝，這也不是壞事，也是很好的事。如果你今天到了以色列，這是耶穌復活的地方、這是耶穌升天的地方、這是摩西領受律法的地方、這是耶穌行神蹟的地方，覺得特別敬虔，在那裡覺得這地方真是上帝國的顯現，這也不是壞事。不過我們需要記得的是，這些事情告訴我們在時間和空間裡面，上帝真的在做事，而且有的時候做的事特別明顯。

就像我現在在這個錄影的房間，這房間裡有冷氣、有燈光、還有其他的人，我不一定特別覺得上帝就在我旁邊，也許我很緊張，也許有時燈光出問題，也許我沒有想到上帝，但我有個信念，知道上帝就在這裡（雖然我不一定那麼集中在這上面）；我知道上帝就在這裡，我知道上帝無所不在。
所以我們在任何一個地方都可以敬畏上帝，都可以喜悅上帝。在任何一個時間也都可以敬畏上帝、喜悅上帝，上帝的國並不是到耶穌來的時候才有，在之前就沒有上帝的國、上帝的管理，不是的。甚至我必須這樣說，地獄裡、在魔鬼的身上，神都有完全的掌管。我們信的神是獨一有能力、獨一的神，只不過在地獄裡，神是在憤怒地統治他們，在天堂裡，神是用祂的慈愛和喜悅統治我們。
現在問題就是，在現在這罪惡世界裡面，神的國呈現出來了多少？這也是「末世論」裡面的重點，因為「末世論」就是在說上帝的國要顯現出來了。
上帝的國既然在時間上不是耶穌第一次或第二次來了以後才開始，是神在永遠中都有，（只是耶穌第一次來是一個高峰，耶穌第二次來是個更大的高峰，耶穌第二次來以後是個永遠的高峰。）而地點呢？上帝的國的地點在哪裡？
的確在過去，神的國的地點具體上比較多算是顯在以色列，耶路撒冷、聖殿那個地方比較多顯出上帝的同在、上帝的權柄，就像今天我們會說神的國好像比較在教堂、或教會裡。但我們記得其他一切的地方也是屬神的，而且有一天會是完全屬神。那麼在那天之前，耶穌跟我們講：「我的國不屬這個世界」，從這裡來講，基督徒需要把教會和世界有清楚的分別，教會、世界是不一樣，但世界和教會卻是同樣都被上帝管理。各位基督徒也請你記得這一點。我剛剛說過，連地獄上帝都在管，何況是人間的政府、家庭、廟宇？神都在管理。
是，神都在管理，但基督的國度跟世界有一個很大的不同，就是基督的國度

裡面每一個人都是信靠耶穌的，而神管的其他地方那些人，都在不信靠上帝當中被祂管；是不知不覺的、悖逆著在被祂管。
因此在「末世」的世代裡面，基督徒需要知道：我們並不離開世界，所以如果你想要移民到貝里斯，跟一群愛主的人在一起生活的話，那是錯誤的，因為沒有一塊淨土、聖地，叫基督徒在那裡就沒問題。基督徒不管在哪個地方、哪個時間（主再來之前）都會有他的艱難，神沒有叫我們離開世界，神叫我們在這個世界裡面見證祂。
耶穌求神讓我們不要被那惡者在這個世界吞吃了，我們不屬這個世界。所以在講「末世論」的時候我也提醒各位弟兄姐妹：這是聖經上的話，雖然今天大家都不喜歡說這樣的話，也不喜歡聽這樣的話，就是：「不要愛世界，人若愛世界，愛父的心就不在他裡面了。」
但也不要把這話扭曲地亂解釋，說：「我們只有一個世界、我們要愛世界、我們是屬世界的」這類的話。我就看到有一些基督教雜誌（包括中文的）現在都在講：「我們是屬世界的、世界是屬我們的、地球是屬我們的、我們是屬地球的」。  
這些話都是迎合現在潮流講的話，實在重要的是：我們是屬上帝的。這個世界在悖逆上帝當中，我們仍然活在世界上，甚至我們愛這個世界。但我們愛這個世界的愛法，最愛的、唯一當愛的，就是讓他們歸向耶穌。而要讓他們歸向耶穌，就是跟他們傳福音。跟他們傳福音，包括我們的口傳和我們身體的行動，對人的愛。

約翰福音告訴我們，神的國、神的兒女不屬於這個世界，我們卻在這個世界中生活。我們身體在這個世界生活，我們的心在上帝裡面。這讓我們在世界的時候不眷戀，又能盡到我們當盡的責任。
在約翰福音18：36，耶穌說了類似的話。耶穌對彼拉多說：「我的國不屬這世界；我的國若屬這世界，我的臣僕必要爭戰，使我不至於被交給猶太人。只是我的國不屬這世界。」
大家都很喜歡提起「十字軍」的事情，而我們基督徒就特別有罪惡感。十字軍的時候我們基督教是有錯誤，我們用刀劍開始要殺人，要維護我們的信仰，但不能說全是錯。因為基督徒的確不應該拿起刀劍，以一個基督徒的身分、以教會的名義來殺人，但是聖經沒有禁止任何一個國家（包括所謂基督教國家、或回教國家、或無神論國家）有自衛的權利，因為這是上帝給的；即使不信上帝的國家，上帝也給它這樣的權柄，這是羅馬書13章很清楚告訴我們的。
這個世界也在上帝的管理之中，在「末世」裡跟不信主的人一起生活，我們見證上帝、仰望主的再來，但要注意，上帝的國度、基督的國度不是靠刀劍、不是靠暴力，甚至不是靠厚利來推動的；不是力量的力，也不是利益的利。我們不是用拿著刀的力量逼著人家信耶穌，也不是拿著金錢或各樣利益引誘人來信耶穌：「我是這公司的老闆，你來信耶穌我就優先給你升官；我是你的老師，你來信耶穌我就給你分數高一點」。各位，基督徒如果用這樣的方式，那真是把神的國當作屬世界的，因為你是用世界的辦法來爭戰。基督徒應該知道我們爭戰的兵器是什麼。我們會爭戰，各位，甚至現在我們就在跟你作戰，我們的作戰是用上帝的話，希望讓你的心能改變過來，不是用刀劍或威迫利誘來跟你作戰，我們是希望上帝的話、聖靈的大能能感動你，因為用刀逼著你要你信耶穌，就算你答應，也不是真實的；如果你信耶穌，我就給你很多錢、給你工作，你會信耶穌、會受洗，但你心裡沒有真信也是枉然。
當然我並不是說一個人剛開始信得不真誠、不真實，後來不會改得越來越真實。如果是這樣，我希望每個人都是這樣。但我也很強烈地再一次說，上帝的國不是屬於這個世界的。所以我又說我的「末世」觀點比較接近是無千禧年派。也就是說，上帝的國度是比較隱藏式的在這個罪惡的世界上顯出來，顯多顯少都一定在顯，上帝在完全的掌管。當然我們希望完全地顯出來那一日快快來到。
今天我們講到這裡，願神賜福大家。
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