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題目：末世論－基督徒怎樣過日子？ 
第十二講
平安，我們今天繼續要講「末世論」，用的是馬太福音20：1-10，耶穌講的一個比喻，講一個葡萄園裡聘工人的事。
從耶穌的比喻看「末世工作」（二）
上次我們講到那個做了一個鐘頭的人居然得了做了十二個鐘頭的人的錢，大家都很高興的等。然後再發給那個三點鐘來的（就是做三個鐘頭的）、十二點鐘來的（就是做六個鐘頭的）、九點鐘來的（就是做九個鐘頭的）、以及早上六點鐘來的（就是做了十二個鐘頭的）。這些先來的人（就是比五點鐘來的先進來的）他們當然高興得不得了，看這些最後來的傢伙得了這麼多錢，我們一定得更多。
「及至那先雇的來了，他們以為必要多得；誰知也是各得一錢。他們得了，就埋怨家主」。各位請注意，耶穌是在講天國的比喻，耶穌不在講地獄的比喻，當然你也可以去想將來下地獄的人會不會很多人在抱怨耶穌不公平，但現在可怕的是：上天堂的居然有人要抱怨耶穌。
各位親愛弟兄姐妹、基督徒，你可得好好想一想，因為這是耶穌在教你的。
你有沒有抱怨過耶穌？你有沒有覺得在上帝的國、基督的國度裡，上帝很不公平？
我相信你有，因為我也有。我們覺得上帝給我們的好處不夠多，上帝給我們的壞處太多，更抱怨的是上帝給別人的好處更多。我相信你有，我也有。我們在一個罪惡的世界，要進入一個完美的世界，在我們進去的時候，我們居然發現有這麼多不公平，那你是不是要趁早退出來比較好？
我繼續講下去。耶穌實在很會講故事，耶穌把永恆的真理用這個給工資的事來講。這恐怕我們還要請勞委會來調解一下勞資糾紛，不知道勞委會要站在哪一邊？這些也只得了一錢銀子的人就抱怨、埋怨家主。看下面這句話來講，埋怨最厲害的就是做了十二個小時的人，因為他說：「我們整天勞苦受熱」，但是他也有說他們得了，只是他們以為要多得，卻沒有。所以也可能包括三點鐘的、十二點鐘的、九點鐘的。當然我們也要去想，那個五點鐘去的是不是最樂了：「早知道以後就五點半再來，做半個小時就等於人家做了十二個小時。」
各位，你會不會也這樣想呢？是不是有人也這樣想說：「我晚點信耶穌比較好，因為信耶穌好辛苦，反正都是去天堂，那最後一秒鐘信最好，在這世界上吃喝玩樂夠了再上去。」我不知道你有沒有這些想法，但耶穌都幫你想了。
我們怎麼過日子？怎麼過從這船到那船的日子？怎麼過從這個世界到那個世界的日子？事實上，聖經很少講我們將來在天堂怎麼過日子，聖經講了很多的是在現在這個已經進入神的國度，又還在罪惡的世界的日子我們怎麼過；聖經主要都在講這些。我們就來看看。
我們這些基督徒在發怨言：「我們整天勞苦受熱，那後來的只做了一小時，你竟叫他們和我們一樣嗎﹖」我在很多地方都聽到很多牧師、神學家說這樣的話，這是他們對因信稱義的道理並不瞭解，對恩典不瞭解。不瞭解的理由是：
這不公平。怎麼可以每一個人，不管你賢與不肖，信了耶穌，就通通進了天堂？「你竟叫他們和我們一樣嗎﹖」
很多人不願意信耶穌，因為好像不公平。這個不公平不僅是「我們有原罪」不公平，這不公平也是「每個人自己的道德都不足以叫你上天堂，只要你信耶穌就都可以上天堂了」。我就聽到有人（其實是我中學的國文老師，他是一個儒家信徒）說：「我這麼好，那些吃喝嫖賭的人信了耶穌就可以上天堂，就算我信了耶穌也上天堂，我這麼好的人跟他們一樣到天堂去，這太不公平了，我比他們好太多了。」

我們就講這個故事：有人做了十二個小時拿一錢銀子，另外人家才做了一個鐘頭一樣拿一錢銀子，十二個小時的人受那麼多勞苦，你叫他們有一樣待遇嗎？這些人算什麼，竟跟我們一樣？
各位，我再繼續講下去的時候，要先提一下：每一個基督徒的待遇不會是一樣的，包括我們以後在天堂，神給每個人待遇不一樣。有人有更多的恩賜，有人有更少的恩賜；有人將來要管十座城，有人將來管五座城。聖經很少講我們將來在天堂

是怎麼一個生活方式，所以那些想要說什麼「天堂五分鐘、天堂十五分鐘」然後回來講一大堆的，你不要去聽他。因為第一個，聖經很少講這些。第二個，真的有人去的時候，包括保羅去的時候，他回來都不講的。這更讓我懷疑那些什麼天堂五分鐘、十分鐘的是在胡說八道、妖言惑眾，不是根據聖經講的。不管這種胡說八道是要騙錢、賣點，或是根據馬克思主義來講「末世論」，像莫特曼這樣的，這都是妖言惑眾，我們都要嚴厲的拒絕。我們信的上帝是一個超自然的上帝，我們的救恩是耶穌帶來的。
我常常說，你看聖經要看得全面。像我們在GOOD TV這裡給各位的聖經講解，每一個老師講他的一部分，不會是完全的。我們希望在講一部分的時候也能夠兼顧每一個部分。你不能只聽一段，甚至你看聖經也不能只看一句。都是神的話，
但你要看得越完全越好。
聖經裡，你不能根據這件事情就說我們將來在天上待遇一樣，不一樣的。我說了，恩賜不一樣，在世上就已經不一樣，有人作手，有人作腳，有人作眼。而基督的身體將來是更完美的身體，也就是有人更好的作眼，有人更好的作腳。將來在新天新地裡，沒有人嫉妒、沒有人驕傲、沒有人自大。有一點像一個完美的交響樂團，每個人都演奏那麼美好。有些部分是比較突出的，但大家不嫉妒、大家相愛。
現在基督徒也像個交響樂團，但還不完全，大家還是會有嫉妒、不相愛，但我們將來是美好的。事實上現在就應該在這不同裡有一些美好。我要強調的是，每個基督徒的待遇並不一樣，有人是勉強得救（這也是保羅講的話），有人是神非常喜悅的。都得救了、都不再有罪惡了，待遇並不一樣。

不過現在這裡的重點並不是在講待遇一不一樣，這裡重點在講有人不高興。
為什麼不高興？「你怎麼叫他們和我們一樣呢？」來看家主的回答，13節，「13家主回答其中的一人說」。這個人可能是特別火大，家主就特別回答他了。（我希望你不是那個上帝特別回答的人，因為你特別火大。）「：朋友，我不虧負你，你與我講定的不是一錢銀子嗎﹖14拿你的走吧！我給那後來的和給你一樣，這是我願意的。15我的東西難道不可隨我的意思用嗎﹖因為我作好人，你就紅了眼嗎﹖」主人講的話叫我們這些人聽了沒話可講，但是很吐血。
主人先稱他為朋友，因為也在我們這個葡萄園裡一起工作了十二小時了。這如果用「末世論」擴大來講，就好比：你在教會裡也十二年了，你這一輩子跟隨主也很長的時間了，沒有功勞也有苦勞了，也教過這麼多主日學了，也帶過那麼多人歸主了，也領過那麼多次聖餐了，也奉獻那麼多錢過了，也給了教會不少東西了，也有很多的友誼了，甚至你可能跟底馬一樣，跟猶大一樣，也把自己奉獻給主，上帝叫你「朋友」，來之不易，上帝也很欣賞、也記念你過去的這些。
上帝說：「朋友，你覺得不公平，但是我有虧負你嗎？」各位，這就是吐血的地方了。我有讓你少拿一毛錢嗎？我們原來合同怎麼寫的？我有一個字違反合同、我有叫你多做、有叫你少拿、我有虐待你嗎？沒有。我們彼此之間講定的是你一天做十二個小時，拿一錢銀子，你去打官司，你去請勞委會，你打到最高法院，你一定輸的，因為合同這樣講，我完全履行了合約，你不高興，請你拿你的銀子走吧，明天不必來了，你就離開這裡。
這句話我也不知道我們可以應用到什麼地步，應該不可以應用到將來在天堂門口：一個信耶穌的人，一個一生為主工作的人，一個上帝稱他為朋友的人，上帝說：「你走吧，到地獄裡去吧。」應該不會這樣應用。但我們已經說過，「末世」不是指純粹的將來，也指過去和現在，這種情形從亞當夏娃出伊甸園裡就開始有，有些人在神的國度裡、在神的葡萄園裡、在神的家裡，他做得很辛苦，最後上帝說：你走吧。我真怕我也是這樣的人。有人是做了很辛苦，後來墮落了，晚節不保了，像底馬、像猶大，被趕出去了。有人是他不滿上帝，被趕出去了。你是哪一種呢？當然我們都希望我們是歡歡喜喜進到葡萄園的。

然後還有，他說：「我沒有虧負你，你真的不高興，你走。你如果對我不滿意，你繼續跟我在一起也不愉快，你走。」他又多說了一句話：「這是我願意的，我給後來的和給你一樣，我願意。」各位，這話不好聽，講難聽一點就是說：「老子要給他多就多，怎麼樣，你不服氣嗎？當初我跟你們這批講的合約是這樣的，現在我給他們多，你不服氣，你可以罷工，你可以走，在法律上、在文字上，他無懈可擊，我要多給他。」然後他最後說了：「我的東西難道不可隨我的意思用嗎﹖」老子後來變成散財童子了，錢就多得沒地方放，就燒錢、就給你，你不高興嗎？我的東西不可隨我的意思嗎？第一個 ，於公來講，我們中間的合同我沒有違反。第二個，我現在給他立新的合同多給他，也沒有違反。
各位，聽到這裡，我們會如何？大概只能說：「好吧」， 但你很火大。為什麼火大？耶穌也幫你講了：「因為我作好人，你就紅了眼嗎﹖」「我因為對他太好，你就不高興了」？而你整個火大就是這樣：你要的是公平。
我沒有站在哪一邊，當然我應該是站在上帝那邊，雖然我自己常常是那個生氣的那一邊。我站在上帝那邊，因為上帝一定不會錯，但是我又站在生氣那邊，因為我自己常常生上帝的氣，我覺得上帝不公平。現在怎麼辦？
再次說，這裡是在講天國的比喻，在講我們過「末世」生活的時候。這裡甚至恐怕不在講「那些不信耶穌的人最後怎麼滅亡」，而在講「看起來信耶穌的人最後怎麼離開了」，像底馬，還有很多的人。而你需要記得的在這裡：耶穌（或家主、或上帝）已經講了。這一段話是很重要耶穌的話，跟保羅在羅馬書第9章講的一樣重要：「祂要憐憫誰就憐憫誰，要恩待誰就恩待誰，要叫誰剛硬就叫誰剛硬。」基督教，不管是神論、基督論、救恩論、教會論，或末世論、倫理學，通通有個重點就是：一切建立在神至高無上的權威上，祂要怎麼做就怎麼做，你這受造物不可以向上帝強嘴。
當然，神給我們理性，你要去跟祂辯論也可以，但你是憑著信心辯，你要知道

祂一定是對的，你一定是錯的；祂的慈愛和憐憫，跟祂的偉大和全能是一定的。你先記得這一點：一切都是祂的、一切都是祂的。如果我們記得這一點，其實底下問題通通解決了。
你覺得在葡萄園裡做了十二個小時的實在很倒楣嗎？你覺得最後那一個鐘頭來的人實在是太幸福了嗎？你是不是覺得最好是最後一分鐘來，只做了一分鐘，你這樣想嗎？那我就再幫你想了：陳進興先生在被槍斃之前聽說他信了耶穌，如果他信了耶穌就上天堂了，（我不知道他有沒有真的信耶穌，但他如果信了一定上天堂了。）就有人說 ：「這種人上天堂，我也不要去天堂了，他哪配跟我在一起？我也不要一個還那麼兇的人在天堂。」
這你就搞錯了一件事，就是上天堂的人不會兇了，他會重生得救。而你也還搞錯一件事：你以為你配到天堂見到他。一個人一驕傲，你去不了的。所以你不必擔心你在天堂跟他在一起很丟臉，因為你有這樣的心理，你就根本去不了。
基督教的核心在講：上帝至高無上的權威、絕對美善，人要絕對的順服。一體兩面的就是：人沒有任何的善良，人的善良、美好是上帝給的。上帝給這個人比較高大、 比較聰明、比較有智慧、比較有錢，給另外一個人窮；叫這個受造物是蜻蜓點水一下，蜉蝣朝生暮死；叫那個受造物是瑪土撒拉，活了九百多歲；叫這個受造物是一朵鮮花；叫那個受造物是一個廁所的石頭，各位，所有的事都在上帝的帶領當中，我們很多東西是不能回答，起碼我在這堂課裡也沒有時間去回答那些。
你都會問：「上帝如果全能又慈愛，祂怎麼會這樣安排、那樣安排？」那些我知道，你有一千個問題，我還可以幫你加一億個、一兆個問題。大家都在問。若不信耶穌，常常就是嫌上帝這不公平、那不公平，但我有個基本的答案，就是聖經的基本答案：你要說上帝不公平，你得先肯定上帝是公平的，否則你連上帝不公平這話都說不出來。因為沒有上帝的話，你就不知道何謂公平，一切是虛空和相對的，你找不出理由責備任何一個人。不過這個是哲學上的思維，我們不去談它，我們只是先肯定：上帝是絕對公平全能的。
這裡，耶穌在講一件事情：「我沒有虧待你，我們不是講好了？你的生氣就是我對別人好，如果我對別人好，你就要氣的話」，各位，你信耶穌，是要有耶穌的生命，如果你對上帝沒有信靠和順服，你到天堂會覺得跟地獄一樣。你到天堂的時候，如果你那個嫉妒心還在的話，你看到別人比你美、比你高，你聽到別人詩歌唱得比你好、看到別人臉蛋比你漂亮，那你不是在天堂還是一天到晚火大、生氣嗎？你如果那個嫉妒心還在那裡的話，你在天堂有什麼用呢？惟有你的心被上帝改變了，你對別人的美、優秀、比你好，你會感恩、會欣賞，你有神的心，這叫重生得救，這叫悔改，這叫信耶穌。

各位，我們在人間不是沒有這種情形。像我看到NBA的球員籃球打得好，投得好，我除了拍手叫好「太棒了」以外，我會嫉妒他、會想把他的手砍下來嗎？不會的。看到人家比我俊、比我俏，我會想潑硫酸嗎？不會的，我會欣賞。這不是我很大方，因為我現在不可能去NBA那裡跟他競爭了，所以我還是作一個乖乖的觀眾吧。
你在上帝的國度裡面，神給你那一份的美好一定會發揮出來，那個美好可以勝過一切的美好，因為那是上帝給你的。但是上帝同樣把這個美好分給了許多其其他他、千千萬萬的受造物。我們將來在新天新地裡就會有一種心，歡喜快樂的欣賞上帝一切的美好，在其他受造物、在其他基督徒、在紅黃黑白各種不同的民族、在男女老少各種不同的年齡層。當然在新天新地裡可能沒什麼男女老少，這我不知道，但我知道一定都美好，也還是不同的。
我在講的是「末世」，我們現在沒有到新天新地，我們今天在世界上就看到上帝有一些不同的安排，讓我們現在就開始過新天新地的生活，有主的那種心，我們能欣賞到上帝給別人的美好，這就叫作愛。愛，不嫉妒，你看到別人美好的時候不嫉妒而能欣賞。愛，不自誇，不張狂。嫉妒的心情是因別人比你好，自誇、張狂的心情是你比別人好。這兩種，我們在上帝愛裡都沒有了。
當然在世寄居生活的時候，還沒有完全到天堂的時候，耶穌還沒有再來的時候，「末世」還沒有完全實現的時候，我們多少還是會有一點，但希望是愈來愈少，我們愈來愈能欣賞別人（甚至非基督徒）的優點，那是神給他的；我們愈來愈能夠為自己的優點感恩而不驕傲；我們愈來愈能夠配合。

你說：「康牧師說了一大堆還是白說，我做了十二個鐘頭才拿一錢銀子，別人做了一個鐘頭也拿一錢銀子，我很不爽。」那我可以繼續講，各位，這些都是上帝的，你沒話講，上帝要怎麼給就怎麼給，不要忘記，你原來連一錢銀子都沒有的。
掃羅聽到人家說：「掃羅殺死千千，大衛殺死萬萬」，他就嫉妒了。他沒有想到如果不是上帝讓大衛殺死萬萬，掃羅殺死的是零零。你的千千還是靠著大衛才有的。一個人一嫉妒、一忘記上帝，什麼理都出來，還什麼理都不對。
我們要多想到上帝給我們的恩典和慈愛和美好。如果你信上帝，我們會為上帝給我們的而感恩，我們會為上帝沒有給我們而給別人的也感恩和欣賞。各位，你不要以為我會說：「我們為上帝沒給我們的就算了」，我們基督徒一點都不消極，我們不會算了，我們會求上帝給我們智慧、公平，希望這個世界更公平、更快樂。
不是有人富可敵國，有人窮無立椎之地？我們基督徒有正義感、有公平，而這些正義感、公平，也都從上帝來的。在罪惡的世界常常看不到，但我們並不是就算了，我們也希望能改善這些制度，我們也希望能改得更好，只是我們知道我們改得不一定會更好，我們的理想也不一定是理想，只有上帝是最對的。只是我們在學習信靠上帝中，我們有感恩的態度，知道我們能工作、能努力，這是上帝的恩典，是上帝給我們的，這工作是上帝給我們的，我們是上帝造的，我們因為存在就非常感恩。基督徒也有痛苦得想自殺的時候，但我們知道那是罪，而且會因為上帝讓我們存在，我們就感恩。
下面我就更直接講到你和葡萄園。各位，你真的覺得這個人早上六點鐘就去葡萄園工作，做了十二個小時只拿一錢銀子，很不公平嗎？你再想一想，他早上六點鐘就去，是比別人多勞苦了十二倍沒錯，但他是不是也比別人多享受了十二倍呢？享受了什麼？享受到「不失業的快樂」，他早上六點鐘開始就沒有失業的危險。
我們教會裡也有弟兄姐妹、朋友失業，那就是九點、十二點、三點、晚上五點鐘才進去的，你難道不希望一早就找到工作嗎？所以那工作十二小時的應該很感恩，他如果失過業，就知道遊手好閒的痛苦：「沒有人要你、沒有人要我們」。
說到這「沒有人要我們」，那就不是工作而已。可能在這個世界上沒有人要你，一直到最後快要死的時候，你才回應了上帝的呼召，那是恩典，你有一個永生。但我們會對任何一個臨死才信耶穌的人（或我們天堂看到那個十字架旁邊的強盜）說：「感謝上帝，你跟我一起終於都得救了。但你好可惜，沒有早一點就跟我們一起過那教會生活，那勞苦受熱，卻是跟我們的主同在、有意義、摘葡萄、有生產力的生活。你的生活因為不認識上帝，都是在外面閒逛的。你也知道沒有人要你，你可能作到總統、董事長了，但內心深處你知道這些會是一場空，因為你沒有要上帝，上帝也沒有要你，你沒有進到上帝的葡萄園裡」。
我們不會有那種想法：「如果最後一分鐘才進葡萄園，我最後一秒鐘信耶穌，也是永遠到天堂，那我就最後一秒鐘信耶穌吧，我就在這個世界上吃喝嫖賭到死，死前再信耶穌就好了。那我的人生就過得真好了，活著的時候殺人放火、姦淫擄掠，死了還上天堂。」
我們會跟你講：「你根本不知道什麼叫上天堂，你能不能上，我們也不知道。」我們會說：「先生，你搞錯了。我一輩子沒有強姦人、從小就在教會長大、從小就學習了誠實、善良、不傷害人、不說謊的那種日子雖然是勞苦受熱的日子，但才是真正有意義的日子。你以為你從小賭博、殺人，到最後還上天堂很快樂嗎？不，那不快樂，我們很可憐你，因為你在世的「末世」生活沒有過過一天有意義的，雖然在最後一秒鐘得到拯救了，而且有永遠的福樂，但你就缺少我們基督徒有的，雖然也是辛苦，卻有從早上清早就開始的快樂。
我們今天講到這裡。
願神賜福大家。
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